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Τοὺς θεοὺς παρακαλῶ νὰ μὲ γλυτώνουν τέλος

ἀπ᾿ τὰ βάσανα αὐτά, ποὺ ὁλάκερο ἕνα χρόνο

σὰν τὸ σκυλὶ πάνω στῶν Ἀτρειδῶν τὶς στέγες

αἰρόμενος τραβῶ μ᾿ αὐτὴ ἐδῶ τὴ φρουρά μου-

κ᾿ ἔμαθα τῶν νυχτερινῶν τὴ σύναξὴ ἄστρων

καὶ τοὺς λαμπρούς των ἄρχοντες, ποὺ μὲς στὰ οὐράνια

φαντάζουν καὶ στὴ γῆ χειμῶνα ὴ᾿ θερος φέρνουν,

ἄλλοι σὰν πᾶνε συνόντας κι ἄλλοι σα βγαίνουν.

K2 ἀκόμα καρτερῶ τὸ σύνθημα τῆς φλόγας,

τὴ λάμψὴ τῆς φωτιᾶς, νὰ φέρὴ ᾶπ᾿ τὴν Τρωάδα

τὴν εἴδησὴ πὼς πάρθηκε-

Αἰσχ. Ἁγαμ. 1-10, μετάφρ. Ἰω. Γρυπάρη
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Πρόλογος

Η μελέτη αὐτὴ ξεκίνησε μὲ τὴν πρόθεση νὰ δημοσιευτοῦν ὁρισμένες ἐπι-

στολὲς ἀπὸ τὸ Ἀρχεῖο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, ποὺ σχετίζονται μὲ τὴν

ἄδεια τῆς ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν τὴν ὁποία ζητοῦσε ὁ Ἑρρῖκος Sch1iemann.

Τὸ πλούσιο ὄμως ἀρχειακὸ ὺλικό, ἀπαραίτητο γιὰ τὸν σχολιασμό, μὲ ἔφερε

κοντὰ στὸν Παναγιώτη Σταματάκη, Ἔφορο τῶν Ἀρχαιοτῄτων, στὰ ἐξαίρετα γρα-

πτά του καὶ τὴν καταλυτικῆ του συμβολὴ στὴ μεγάλη ἀνασκαφῄ. Ο Σταματάκης,

ποὺ ἔζησε τὴν περιπἐτεια αὐτὴ τῆς ἀνακάλυψης ἑνὸς παλαιοῦ πολιτισμοῦ, στὴ

σκιὰ τοῦ φαντασμαγορικοῦ Sch1iemann, ὑπῆρξε ἕνας ἀρχαιολόγος μεθοδικὸς

καὶ ἀκούραστος στὸ νὰ διασώζει μὲ τὸν λόγο καὶ τὰ ἔργα τὶς σπουδαῖες

ἀνακαλύψεις.

Ἔτσι δμως, ὅπως συμβαίνει συχνὰ μὲ Θέματα ποὺ ἀφοροῦν πρόσωπα καὶ

γεγονότα, ἡ ἀρχικὴ πρόθεσῄ μου ἔφυγε ἀπὸ τὸ χρονικὸ καὶ εἰδολογικὸ πλαίσιο

μιᾶς περιγραφῆς καὶ μὲ ὁδῄγησε στὴν ἀνάγκη νὰ ἀποτυπωθεῖ, ὅσο ἦταν δυνατό,

τὸ πνεῦμα τῆς ἐποχῆς καὶ τὰ δρώμενα γύρω ἀπὸ τὴν προσωπικότητα τοῦ

Sch1iemann- νὰ ἀποτυπωθοῦν τὰ προβλήματα ποὺ ἀπασχολοῦσαν τοὺς ἀρχαιο-

λογικοὺς κύκλους καὶ ὁ τρόπος μὲ τὸν ὁποῖο οἱ ἐμπλεκόμενες πλευρὲς ἀντιλαμ-

βάνονταν τὰ πράγματα.

Στὴ μελέτη αὐτὴ δεν ἐξετάζονται εὺρῄματα καὶ μνημεῖα: ὅλα εἶναι γνωστὰ

καὶ δημοσιευμἐνα ἀπὸ σπουδαίους ἐπιστήμονες. Ἐδῶ δημοσιεύεται μόνο ὑλικὸ

ἀρχείου, ἐπιστολἔς, ἀποφάσεις ὑπουργικὲς ἢ Διοικητικῶν Συμβουλίων, καὶ

κυρίως οἱ περίφημες ἐκΘἐσεις τοῦ Σταματάκη, ποὺ μᾶς δίνουν ἀνάγλυφη τὴν

κατάσταση ποὺ ἐπικρατοῦσε στὶς Μυκήνες καὶ τὴν Ἀθῆνα- γίνονται μόνο οἱ

ἀπολύτως ἀπαραίτητες ταυτίσεις προσώπων, πραγμάτων καὶ χρονολογιῶν.

Οἱ ἐπιστολἐς, τὰ τηλεγραφήματα καὶ τὰ ὑπηρεσιακὰ σημειώματα ἔχουν

ἐνταχθεῖ μέσα στὸ κείμενο, ἀριθμοῦνται ἀπὸ Ι ἕως ΧΧ καὶ συναποτελοῦν τὸ

πρῶτο μέρος τῆς μελἐτης, ἐνῶ οἱ ἐκΘἐσεις τοῦ Σταματάκη ποὺ ἀφοροῦν τὶς

ἀνασκαφὲς ἀποτελοῦν τὸ δεύτερο μέρος τοῦ βιβλίου μὲ ἀρίθμηση ἀπὸ 1 ἕως 1 1.

Στὴν ἀνέλιξη τοῦ κειμένου ἔγινε προσπάθεια νὰ τηρηθεῖ ἡ χρονολογικὴ

σειρὰ τῶν γεγονότων καὶ τῶν συνακόλουθων ἐγγράφων᾿ ἀναγκαστικὰ ὄμως ὑπάρ-

χουν ἐπικαλύψεις ἢ καὶ ἀναπόφευκτα ἑτεροχρονισμένες ἀναφορἐς.

Μία ἄλλη δυσκολία προέκυψε ἀπὸ τὴ χρῄση κατὰ τὸν 19ο αἰῶνα τῶν διπλῶν

ἡμερολογίων. Στὰ τέλη τοῦ 19ου αἰῶνα στὴ Δυτικὴ Εὐρώπη ἔχει ἐπικρατῄσει τὸ

Γρηγορίαν ἡμερολόγιο, ἐνῶ ἡ <Ελλάδα ἔχει παραμείνει στὸ ἰουλιανό. Τὸ γε-

γονὸς αὐτὸ φέρνει κάποια σύγχυση. Ἐντὸς τοῦ ἑλληνικοῦ χώρου ὅλα τὰ ἔγγραφα

ἀκολουθοῦν τὸ ἰουλιανὸ ἡμερολόγιο, ἂν καὶ ὄχι πάντα, γιατὶ ἐνίοτε τὸ ταχυδρο-
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μετο μεταχειρίζεται τὸ γρηγοριανὀ. Οἱ ἐπιστολὲς ποὺ ἔρχονται πρὸς τὸν Sch1ie-

mann ἀπὸ τὸ ἐξωτερικὸ φέρουν ἡμερομηνία σύμφωνα μὲ τὸ Γρηγορίαν ἡμε-

ρολόγιο, ἐνῶ ὁ ἴδιος ὅταν ἀλληλογραφεῖ ἐντὸς τῆς Ἑλλάδος χρησιμοποιεῖ τὸ

ἰουλιανὸ καὶ ὅταν ἀλληλογραφεῖ μὲ τὸ ἐξωτερικὸ χρησιμοποιεῖ συνήθως τὸ γρη-

γοριανό, ἀλλὰ καμιὰ φορὰ καὶ τὸ ἰουλιανό. Στὸ ἡμερολόγιό του χρησιμοποιεῖ

μόνο τὸ γρηγοριανὀ. Στὸ παρὸν κείμενο κατεβλήθη προσπάθεια ὥστε νὰ γίνεται

ἀντιληπτὴ ἡ ἡμερομηνία ποὺ ἀντιστοιχεῖ στὶς σημερινὲς συνθῆκες.

Η ἐπιμονὴ τοῦ Sch1iemann γιὰ νὰ ἀνασκάψει τὶς Μυκῆνες, ἡ ἴδια ἡ ἀνασκα-

φὴ καὶ τὰ ἐπακόλουΘά της, ἀπασχόλησαν στὴν Ἑλλάδα τὴν Ἀρχαιολογική Ὑπη-

ρεσία καὶ τὴν Ἀρχαιολογική Ἑταιρεία γιὰ πολλὰ χρόνια, κι ἀκόμη ὣς σήμερα

πολλὲς λεπτομέρειες δὲν εἶναι γνωστές.

Στὸ παρὸν κείμενο, ποὺ βασίστηκε στὴν ἀρχειακὴ ἔρευνα, ἐμφανίζεται τὸ

θέμα αὐτὸ ἀπὸ τὴν ἑλληνικὴ πλευρά, καὶ ἀναφαίνονται οἱ δυσκολίες καὶ ἡ

μεγάλη εὐΘύνη ποὺ ἀνέλαβαν οἱ δύο φορεῖς ὥστε ἡ ἀνασκαφὴ νὰ γίνει σύμφωνα

μὲ τοὺς νόμους, νὰ περισωθοῦν τὰ εὑρήματα, καὶ συγχρόνως μὲ διπλωματία καὶ

αὐστηρότητα νὰ χαλιναγωγεῖτα συνεχῶς ὁ δύστροπος καὶ ἀπαιτητικὸς χορηγός.

Τὴν εὐΘύνη τοῦ ἐγχειρήματος τὴν ἔφεραν ἀρκετοί- τὸ βάρος τὸ σήκωσε τελικὰ

μόνο ἕνας. Τὸ ἀποτέλεσμα ἦταν λαμπρό.

Η μελέτη αὐτὴ δὲν Θὰ μποροῦσε νὰ πραγματοποιηθεῖ χωρὶς τὴ βοήθεια

ἱδρυμάτων καὶ προσώπων ποὺ τὴν στήριξαν μὲ τὸ ἐνδιαφέρον τους.

Θερμὲς εὐχαριστίες ἀπευΘύνονται

Στὴν Ἀρχαιολογική Ἑταιρεία:

τὸν Γενικὸ Γραμματέα, ἀκαδημαϊκὸ Βασίλειο Πετράκο, ποὺ μοῦ παραχώ-

ρησε ἐλεύθερα τὸ πλούσιο ἄρχετο τῆς Ἐταιρείας

τὴν Ἰωάννα Νίνου, προϊσταμένη τοῦ ἀρχείου, ποὺ διάβασε προσεκτικὰ ὅλα

τὰ ἔγγραφα-

τὴ Χριστίνα Πήδουλα, ποὺ δὲν κουράστηκε νὰ κάνει συνεχῶς διορθώσεις στὸ

δύσκολο κείμενο.

Στὴν Ἀμερικανικὴ Σχολὴ Κλασικῶν Σπουδῶν:

τὴ ΔιευΘύντρια τῆς Γενναδείου Βιβλιοθήκης Μαρία Γεωργοπούλου καὶ τὴν

προϊσταμένη τοῦ ἀρχείου Ναταλία Vogeikoff, ποὺ ἁπλόχερα μοῦ ἔδωσαν πρό-

σβαση στὸ ἐξαίρετα ὀργανωμένο ἄρχετο δεὴἰἰεπιειπτν

τὴ Λήδα Κωστάκη καὶ τὴν ἘλευΘερία Δαλεζίου, ποὺ μὲ φιλοξένησαν στὸ

καλαίσθητο περιβάλλον τῆς Γενναδείου Βιβλιοθήκης καὶ μὲ ἐξυπηρέτησαν τόσες

φορές.

Στὸ Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσετο:

τὸν Διευθυντὴ Νίκο Καλτσᾶ καὶ τὴν προϊσταμένη τῆς Προϊστορικῆς Συλ-
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λογῆς Λένα Παπᾴζογλου, ποὺ μὲ τόση προθυμία μοῦ ἐπέτρεψαν νὰ συμβου-

λευτῶ τὸ πολύτιμο τμῆμα τοῦ Ἀρχείου Σταματάκη ποὺ βρίσκεται στὴν κατοχὴ

τοῦ Μουσείου- ἰδιαίτερα στὴν Λένα Παπαζόγλου γιὰ τὶς πολλὲς ἐποικοδομητικὲς

συζητήσεις-

τὴν Ἑλένη Μωράτη καὶ τὴν Μαρία Χιδίρογλου γιὰ τὴν πρόΘυμη παραχώ-

ρηση φωτογραφιῶν ἀπὸ τὸ πλούσιο φωτογραφικὸ ἄρχετο τοῦ Μουσείου.

Στὸ Ὑπουργεῖο Ἐξωτερικῶν:

τὴ Διευθυντρίᾳ τῶν Ἀρχείων Φωτεινὴ Τομαῆ, ποὺ εὐχαρίστως μοῦ ἔδωσε

πρόσβαση στὸ ἄρχετο τοῦ Ὑπουργείου.

Στὸ Γερμανικὸ Ἀρχαιολογικὸ Ἰνστιτοῦτο γιὰ τὴν πρόΘυμη παραχώρηση

φωτογραφιῶν.

Στὸ Miinchner Stadtmuseum γιὰ τὴν παραχώρηση τῆς ὑδατογραφίας τοῦ

C. W. von Heideck.

Ἰδιαίτερες εὐχαριστίες ἀπευθύνονται στὴν Ἔπη Παυλίδου-Πρωτονοταρίου

γιὰ τὴν εὐγενικὴ παραχώρηση τῆς φωτογραφίας τοῦ ἐξωφὐλλου.

Εὐχαριστίες ἐκφράζονται ἐπίσης στὴν Ἡλἑκτρα Ἀνδρεἀδη γιὰ τὴ φροντίδα

μὲ τὴν ὁποία περιέβαλε τὴ δημοσίευση αὐτὴ καὶ στὴ Λούση Μπρατζιώτη γιὰ

τὴν ἐξαίρετη μορφὴ τῆς ἔκδοσης.
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1870. Πρῶτες ἐπαφὲς τοῦ Sch1iemann μὲ τὴν Ἑλλάδα

Ἄνευ τοῦ Ὀμήρου οἱ ἡρωικοὶ ἐκεῖνοι χρόνοι

αὔξοντα ἐν τῇ σκιᾷ - ἦσαν σκιὰ - καὶ ἄνευ τοῦ

Σλῖμάννσυ μῦθος

Ἰ. Ἰσιδωρίδης Σκυλίσσης, ἐν Σμύρνῃ 27 Ἰανουαρίου 1872*

Ο Sch1iemann ἐπισκέφθηκε γιὰ πρώτη φορὰ τὶς Μυκήνες τὸ 1868 καὶ τὴν

ἴδια χρονιὰ τὴν Τροία. Ἀπὸ τὴν ἀρχὴ οἱ δύο αὐτὲς θέσεις βρέθηκαν στὸ ἐπί-

κεντρο τῶν ἐνδιαφερόντων του. Σὲ μιὰ ἐποχὴ ὅπου ὅλοι θαύμαζαν τὸ κλασικὸ

ἰδεῶδες, ἐκεῖνος αἰσθανόταν τὴ μεγάλη ἕλξη γιὰ τὴν προϊστορία καὶ γιὰ τοὺς

τόπους ποὺ συνδέονταν μὲ τοὺς μυθικοὺς καὶ ἡρωικοὺς χρόνους. Καὶ στοὺς δύο

στόχους του στάθηκε τυχερὸς κι ἔφερε στὸ προσκήνιο τὴν ἐρευνα τῆς προϊστο-

ρικῆς ἀρχαιολογίας. Κινήθηκε συνεχῶς ἀνάμεσα στὴν ὉΘωμανικὴ Αὐτοκρα-

τορία καὶ τὴν Ἑλλάδα, προσπαθῶντας μὲ πολλὰ χρήματα ἀλλὰ καὶ μὲ πολλοὺς

ἄλλους τρόπους, κυρίως ὄμως μὲ ἐπιμονῄ, νὰ ἐπιτύχει τὶς ἄδειες ἀνασκαφῆς.

Σὰν γνήσιος κοσμοπολίτης ποὺ ἦταν, μὲ τὴν πραγματικὴ ἔννοια τῆς λἐξης,

μετέφερε τὶς γνώσεις του καὶ τὶς ἀνακαλύψεις του στὶς μεγάλες πρωτεύουσες τῆς

Εὐρώπης ἀποζητῶντας συνεχῶς τὴ δόξα καὶ τὴν ἀναγνώριση. Η καρδιά του

ἦταν πάντα στὴν Γερμανία, γί αὐτὸ καὶ χάρισε ἐκεῖ τὴν τρωϊκὴ συλλογή, παρόλο

ποὺ συχνὰ κατηγοροῦσε τοὺς Γερμανούς, πικραμένος ποὺ δὲν πῆρε τὴν ἀνα-

σκαφὴ τῆς Ὁλυμπίας- τελικὰ δμως, κατὰ κάποιο τρόπο, ρίζωσε στὴν Ἑλλάδα,

ὅπου βρίσκονται τὸ μόνο πραγματικὸ σπίτι του καὶ ὁ τάφος του.

Ἤδη ἀπὸ τὶς ἀρχὲς τοῦ 1870 ὁ Sch1iemann εἶχε περιλάβει στὰ σχέδιά του

τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν.

* Ἀρχεῖο Sch1iemann B 67, 32. Ἰωάννης Ἰσιδωρίδης Σκυλίτσης ἢ Σκυλιάσης (1819-1890).

Λόγιος καὶ ποιητὴς ἀπὸ τὴ Σμύρνη. ΔιευΘυντὴς τῶν ἐφημερίδων Ἀμάλθεια τῆς Σμύρνης

καὶ Ἥμἑᾇσατ τῆς Τεργέστης, μεταφραστὴς σημαντικῶν λογοτεχνικῶν ἔργων, ὅπως τοῦ Βίκτω-

ρος ούγκώ, τοῦ Μολιέρου κ.ἄ.
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Τὸν Ἰανουάριο τοῦ 1870 ἔγραψε ἀπὸ τὸ Παρίσι στὸν Στέφανο Κουμανούδη,

Γραμματέα τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείαςὶ- τοῦ ἀνέφερε τὴν πρόθεσή του νὰ

ἀνασκάψει τὶς Μυκήνες καὶ ζητοῦσε διάφορες πληροφορίες: ἂν Θὰ τοῦ ἔδινε ἡ

ἑλληνικὴ κυβέρνηση τὴν ἄδεια, ἂν Θὰ ἔχει τὴν ἰδιοκτησία τῶν εὺρημἀτων, ἂν Θὰ

τοῦ δοθεῖ ἔνοπλος συνοδεία γιὰ τὴν ἀσφάλεια του, ποιὸ εἶναι τὸ καθεστὼς ἰδιο-

κτησίας τῆς ἀκρόπολης τῶν Μυκηνῶν κτλ. Ζητοῦσε ἐπὶ πλέον τὴ γνώμη τοῦ Κου-

μανούδη γιὰ τὰ ἀποτελέσματα τῶν ἀνασκαφῶν. Εἶναι ἀξιοσημείωτο ὅτι ὁ

Sch1iemann εἶχε ἤδη διαμορφώσει τὴ γνώμη πὼς οἱ βασιλικοὶ τάφοι βρίσκονταν

μέσα στὴν ἀκρόπολη, πρᾶγμα τὸ ὁποῖο ἐπρόκειτο νὰ ἐπαληθευτεῖ ἀργότεραἳ.

Μέσα στὸν Φεβρουάριο ἄρχισε, καθὼς φαίνεται, τὶς πρῶτες ἐνέργειες γιὰ τὴν

ἀπόκτηση τῆς ἄδειας, ἀλλὰ χωρὶς ἐπιτυχία. Στὶς 26 Φεβρουαρίου 187Ο γράφει

ἀπὸ τὴν Ἀθῄνα στὸν Frank Ca1vert - διπλωμἀτη, ἐρασιτέχνη ἀρχαιολόγο,

συλλέκτη καὶ συνεργἀτη του στὶς ἔρευνες στὸ Hisar1ik — ὅτι ζήτησε ἀπὸ τὸ

ἁρμόδιο ὑπουργετο ἄδεια ἀνασκαφῆς ἀλλὰ ὅτι πῆρε ἀρνητικὴ ἀπάντηση: “I got

a negative answer for they want to excavate themse1ves; but for want of means

they wi11 never succeed”3. «Θέλουν νὰ κάνουν μόνοι τους ἀνασκαφές, ἀλλὰ δὲν θὰ

πετύχουν τίποτε γιατὶ δὲν ἔχουν τὰ μέσα». Στὴ φράση αὐτὴ ἐκφράζεται ἡ πικρία

του ἀλλὰ καὶ ὁ σαρκασμὸς γί αὐτὸ τὸ φτωχὸ κράτος ποὺ δὲν μπορεῖ ν᾿ ἀντα-

ποκριθεῖ στὶς ἀνάγκες τῆς ἔρευνας. Συχνὰ διαφαίνεται στὴν ἀλληλογραφία

ὁ κυκλοθυμικὸς χαρακτῆρας τοῦ Sch1iemann καὶ ἡ ἰδιότυπη οτάση του ἀπέναντι

στὶς ἑλληνικὲς ἀρχές: ἤρεμη καὶ συμφιλιωτικὴ ὅταν περιμένει κάτι, ἀπότομη καὶ

προσβλητικῄ, περιφρονητικὴ κάποτε, ὅταν συναντᾶ ἐμπόδια στὰ σχέδιά του.

Στὶς 22 Μαρτίου 1870 γράφει ἐπίσης στὸν ἀδελφό του ὅτι δὲν πῆρε τὴν ἄδεια

νὰ ἀνασκάψει τὶς Μυκήνες καὶ ἔχει τὸ ἐλεύθερο νὰ σκάψει μόνο στὸ νησὶ

Θηρασίὰ κοντὰ στὴ Θἡρα4.

1. Στέφανος Ἀ. Κουμανούδης (1818-1899). Γραμματέας τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας,

τακτικὸς καθηγητὴς τῆς Λατινικῆς Φιλολογίας στὸ Πανεπιστήμιο ἈΘηνῶν. Ἀρχαιολόγος,

ἐπιγραφικός, λεξικογράφος, κριτικὸς καὶ ποιητής, ὑπῆρξε πολυγραφότατος. Ἀφιέρωσε

μεγάλο μέρος τοῦ χρόνου του στὴ συστηματικὴ φροντίδα τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας,

συνέβαλε στὴν ἵδρυση μουσείων καὶ ἀρχαιολογικῶν συλλογῶν, ἐνδιαφέρΘηκε ἐνεργὰ γιὰ τὴν

προστασία καὶ ἀξιοποίηση τῶν ἀρχαίων μνημείων. Διεξήγαγε ἀνασκαφὲς στὸ Ἀσκληπιετο,

τὴ Στοὰ τοῦ Εὐμένους, τὴ Βιβλιοθήκη τοῦ Ἀδριανοῦ, τὸ Ὁλυμπιετο, τὴ Στοὰ τοῦ Ἀττάλου,

τὸ Θέατρο τοῦ Διονύσου, τὸν Κεραμεικό, τὸ Σούνιο. Ὑπῆρξε μιὰ μεγάλη μορφὴ τῆς Ἀρσ

χαιολογίας καὶ ἄφησε πλούσιο ἔργο, κυρίως ἐπιγραφικὸ καὶ λεξικογραφικό.

2. Μυλωνᾶς 1972, 234πί 238*.

3. Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 29, 23.

4. ΑὐΤὀθι ΒΒΒ 29, 39.
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Στὶς 24 Μαρτίου 1870 ἐζήτησε καὶ πάλιαπὸ τὸν Γενικὸ Εφορο τῶν ᾿-Αρχαιο

τήτων Παναγιώτη Εὐστρατιάδη τὴν ἄδεια νὰ ἀνασκάψει στὶς Μυκῆνες. Τὴν

αἴτησή του ὑπέβαλεως ἀμερικανὸς πολίτης, ἰδιότητα γιὰ τὴν ὁποία καυχιόταν

συχνά γιὰ νὰ ἐνισχύσει ὄμως τὴ θέσητου καὶ νὰ δημιουργήσει εὐνοϊκὴ προ-

διάθεση στὸν ἀποδέκτη, ἀναφέρει ὅτι ἔχει ἑλληνίδα σὐζυγοβ.

Στὸ ἡμερολόγιά του 6 Sch1iemann σημειώνει ὅτι πλησίασε τὸν Εὐστρατιάδη

μέσῳ τοῦ ὑπουργοῦ τῶν Ἐκκλησιαστικῶν (Ministre du Cu1te) Ἀνδρέα ΑὐγερινοῦἼ.

Η ἐπιθυμία του ἦταν νὰδιενεργήσειτὶς ἀνασκαφές, νὰ κρατήσει τὸ ἥμισυ τῶν

εὑρημάτων γιὰ τὸν ἑαυτό του ἀλλὰ νὰ μείνουν αὐτὰ στὴν ἈΘήνα, σε σπίτι ποὺ

θ᾿ ἀγόραζε γί αὐτὸ τὸν σκοπό. Ἀλλὰ τοῦτο δὲν στάθηκε δυνατό, γιατὶ σύμφωνα

μὲ τὸν νόμο ὁτιδήποτε βρίσκεται σὲ δημόσιαγῆ ἀνήκει στὸ κράτος. Τελικὰ μετὰ

ἀπὸ τὴν κατηγορηματικὴ ἄρνηση δέχθηκε- “j’ ai enfin consenti” - νὰ κάνει ἀνα-

σκαφὲς μόνο γιὰ τὴ δόξα - “seu1ement pour 1a g1oire” - καί, συμπληρώνει, θὰ

ἀρκεστῶ στὴν εὐχαρίστηση ποὺ αὐτὲς μοῦ προσφέρουν “et a me contenter du

p1aisir que j’éprouve a 1es faire”. Η τελευταία αὐτὴ παρατήρηση ἐκφράζετέενα

πολὺ προσωπικὸ συναίσθημα. Η φιλοδοξία τοῦ Sch1iemann εἶναι πολὺ μεγάλη,

ἀλλὰἴσως πάνω ἀπ᾿ ὅλα εἶναι ἡ ἴδιαἡ ἀνασκαφὴ καὶ ἡ ἀνακάλυψη αὐτὰ ποὺ

τοῦ φέρνουν τὴ μεγαλύτερη ἱκανοποίησηβ. Στὴ συνἀντηση αὐτὴ μὲ τὸν Εὐ-

στρατιἀδήαποφασίστηκε - σημειώνει 6 Sch1iemann — νὰ φύγουν μαζὶ στὶς 13/25

Ἀπριλίου γιὰ τὶς Μυκῆνες. Ἦταν σχεδὸν βέβαιος ὅτι θὰ ἀποκτοῦσε τὴν ἄδεια καὶ

σκεφτόταν νὰ ξεκινήσει τὶς ἀνασκαφὲς στὸ τέλος Ἀπριλίουθ.

'O Sch1iemann στὴν ἀλληλογραφία του ἀναφέρει τὴν ἔρευνα στὶς Μυκήνες

σὰν τετελεσμένο γεγονός. «Ἀνέλαβα ἀνασκαφὲς σὲ μεγάλη κλίμακα στὴν ἀκρό-

πολη καὶ στὸν θησαυρὸ τοῦ Ἀτρέως στὶς Μυκῆνες», γράφει ἀπὸ τὴν Ἀθήνα στὶς

6 Ἀπριλίου 1870 (25/3/1870) στὸ Παρίσι στὸν Po1ynice Beaurain, διαχειριστὴ

5. Παναγιώτης Εὐστρατιάδης (1815- 1888). Σὐμβουλος καὶ Ἀντιγραμματεύς (1858- 1883) τῆς

Ἀρχαιολογικῆς Εταιρείας. Σποὐδασε στὴν Ἐλλάδα καὶ τὴ Γερμανία ἑλληνικὴ καὶ λατινικὴ

φιλολογία καὶ ἐπιγραφική. Εφορος τῶν Αρχαιοτήτων τὸ 1863, Γενικὸς Εφορος ἀπὸ τὸ

1864, μετὰ τὸν Θάνατο τοῦ Πιττάκη. Υπῆρξε σημαντικὴ προσωπικότητα τοῦ 19ου αἰ. καὶ

τὸ ἔργο του ως Γενικοῦ Εφόρου εἶναι μεγάλο. Στὰ χρόνια του ἱδρὐθηκε τὸ Μουσεῖο τῆς

Ἀκροπόλεως καὶ τὸ Εθνικὸ Μουσετο. Μεθοδικὸς καὶ ἀκριβολόγος, τηροῦσε λεπτομερὲς

Ἡμερολόγιο Ὑπηρεσίας καὶ περιλήψεις τῶν ἐνεργειῶν τῆς Γενικῆς Εφορείας, σήμερα

πολὐτιμες πηγὲς γιὰ τὴ μελέτη τῆς ἀρχαιολογικῆς ἐπιστήμης καὶ τὴν ἱστορία της.

6. Εὐστρατιάδης, Ἡμερολόγιο 123, Μυκῆναι πρ. 1876, 24 Μαρτ. 1870, 476.

7. Ἀνδρέας Αὐγερινός (1'1899). πολιτευτὴς Ἡλείας. Διετέλεσε πολλὲς φορὲς ὑπουργὸς καὶ

πρόεδρος τῆς Βουλῆς.

8. Ἀρχεῖο Sch1iemann A 13, 60- Meyer 1953, 340 σημ. 316- Meyer 1962, 86 σημ. 41.

9. Meyer 1953, 327 σημ. 229.
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τῆς περιουσίας του. Ἕνα παρόμοιο γράμμα ἀπευθυνεται καὶ στὸν ἀδελφό του.

Λίγο ἀργότερα, στὶς 9/21 Ἀπριλίου 1870, ἐπιστρέφοντας ἀπὸ τὰ Δαρδανέλλια

πρὸς Πειραιὰ γράφει πάλι στὸν Beaurain ὅτι ἐπειδὴ οἱ ἀνασκαφὲς στὶς Μυκήνες

δὲν ἐπρόκειτο ν᾿ ἀρχίσουν πρὶν ἀπὸ τὶς 25 Ἀπριλίου ἐπωφελήθηκε νὰ πάει στὴν

Τροία γιὰ μιὰ μικρὴ ἔρευναὶθ. Τὴν ἴδια μέρα, λίγο πρὶν ἀναχωρήσει ἀπὸ τὴν

Τρωάδα, γράφει στὸν Ernest Renan ὅτι οἱ ἀνασκαφὲς στὶς Μυκήνες μετὰ ἀπὸ

συνεννόηση μὲ τὸν Γενικὸ Ἔφορσ Παναγιώτη Εὐστρατιάδη θ᾿ ἀρχίσουν στὶς 2

Μαΐουὶὶ. Εἶναι χαρακτηριστικὸ τῆς προσωπικότητας τοῦ Sch1iemann ὅτι στοὺς

παραλῆπτες τῶν ἐπιστολῶν του δίνει διάφορες ἡμερομηνίες ποὺ σχετίζονται μὲ

τὴν ἐναρξη τῶν ἀνασκαφῶν, χωρὶς ὄμως νὰ ἔχει στὰ χέρια του οὐσιαστικὰ τὴν

ἄδεια Στὴν ἐπιστολὴ πρὸς τὸν Renan δὲν διστάζει μάλιστα νὰ περιαυτολογῄσει:

«Ἐχω ὑποσχεθεῖ στὴν ἑλληνικὴ κυβέρνηση..,νὰ κάνω ἀνασκαφὲς στὶς Μυκῆ-

νες ..... Η ἑλληνικὴ vaépyqoq δὲν εἶχε ζητήσει τίποτε, κι ἑπομένως δενυπῆρχε

ὑπόσχεση, ἀλλὰὁ Renan ἦταν σημαντικὸ πρόσωπο,ἡ γνώμητου εἶχε βαρύτητα

καὶ προφανῶς ὁ Sch1iemann ἤθελε νὰ τὸν ἐντυπωσιάσει με τὶς ἐνέργειές του.

Τὰ σχέδια ὄμως ἀνατράπηκαν λόγω τῆς ἀνασφάλειας ποὺ ἐπικρατοῦσε

ἐκείνη τὴν ἐποχὴ στὴν ἑλληνικὴ ὕπαιθρο: τὸ ἐπεισόδιο στὸ Δήλιοι εἶχε λάβει

χώρα ἀκριβῶς τὸν Ἀπρίλιο τοῦ 1870.

Στὶς ἀρχὲς Ἀπριλίου 1870, πιθανότατα μεταξὺ 4 καὶ 7 τοῦ μηνός, ἡ συμμο-

ρία Ἀρβανιτάκη συνέλαβε στὸν δρόμο τοῦ Μαραθώνα καὶ τελικὰ ἐξετέλεσε μιὰ

ὁμάδα ἄγγλων περιηγητῶν. Τὸ ἐπεισόδιο, γνωστὸ ὡς(«σφαγὴ τοῦ Δῄλεσι» ἀπὸ

τὸν τόπο τῆς ἐκτέλεσης, συνεκλόνισε τὴν Ἐλλάδα καὶ εἶχε πολὺ κακὴ ἀπῄχηση

στὸ ἐξωτερικό. Ληστεῖες στὴν ὕπαιθρο συνέβαιναν συχνά. Ο Sch1iemann εἶχε

ἐκφράσει καὶ ἄλλοτε ἀμφιβολίες ἂν Θὰ μποροῦσε νὰ ἐργαστεῖ ἥσυχα στὶς

Μυκῆνεςὶἳ.

Τὰ ἐμπόδια ποὺ προέκυψαν σχετικὰ μὲ τὶς ἀνασκαφὲς τῶν Μυκηνῶν μετὰ

ἀπὸ τὸ γεγονὸς αὐτό, ἀναφέρει ὁ Sch1iemann σὲ διάφορες ἐπιστολές: στὸν Frank

Ca1vert”, στὸν ἀδελφό του14, καθὼς καὶ στὸν «Πρόεδρο τῆς Γαλλικῆς Ἀκα-

δημίας»15. Μὲ τὸν τίτλο αὐτὸ ἐννοεῖ ὄχι τὸν Πρόεδρο τῆς Γαλλικῆς Ἀκαδημίας

- Académie frangaise - ποὺ ἦταν τότε ὁ Victor Ba1tard, ἀλλὰ τὸν Ernest Renan,

10. Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 29, 48, 50.

11.Αὐτὀθι BBB 29, 53-59 καὶ 111-115- Meyer 1953, 168 ἐπ. 131.

12. Meyer 1953, 167 ἐπ. 129.

13. Αὐτόθι 133 ἐπ. 169.

14. Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 29, 64.

15. Meyer 1953, 163 ἐπ. 131.
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ποὺ ἤδη ἀναφέρθηκε, Πρόεδρο τῆς Académie des Inscriptions et Be11es Lettres,

γνωστὸ συγγραφέα καὶ φιλάρχαιο, μὲ τὸν ὁποῖον συνδεόταν φιλικά.

Ἀπὸ ἑλληνικῆς πλευρᾶς τὰ σχόλια ἦταν λακωνικά. «Ἀνεβλῄθη», σημειώνει

ἁπλὰ ὁ Εὐστρατιάδης στὸ (Ἡμερολόγιο. Βέβαια ἡ λέξη ««ἀνεβλῄθη» σημαίνει

ὅτι τὸ Θέμα δὲν εἶχε λῄξει οὔτε γιὰ τὴν Ἑλλάδα. Στὴν Ἀθῄνα ὁ Sch1iemann τα-

κτοποίησε καὶ τὶς ὑποθέσεις ποὺ ἀφοροῦσαν τὴν πολυάριθμη ἀλληλογραφία

του. Γνωρίζοντας ὅτι δὲν Θὰ βρίσκεται στὶς Μυκῆνες, ἔγραψε στὶς 14 Ἀπριλίου

1870 στὸν διευθυντὴ τοῦ Ταχυδρομείου τοῦ Ἄργους καὶ τοῦ ζήτησε νὰ στέλ᾿

λονται οἱ ἐπιστολές του στὴ Γαλλία: 6, p1ace Saint Miche1, στὸ Παρίσι καὶ τοῦ

ἐξηγεῖ πὼς εἶναι ἀναγκασμένος νὰ ἀναβάλει τὶς ἀνασκαφές «... εἰς εὐτυχέστερους

καιροὺς διότι τὸ τοῦ Μαραθῶνος γεγονὸς ἐτάραξε τὰς ψυχὰς πάντων»ὶβ. Ἀλλὰ

τὴν ἴδια μέρα γράφει στὸν «Ἐντιμότατο κυριο Λεονἀρδο» καὶ μὲ μεγάλη εὐ-

γένεια τὸν παρακαλεῖ νὰ στέλνει τὶς ἐπιστολές του στὴν Ἀθηνα, στὸ Ξενοδοχεῖο

τῆς Ἀγγλίας. Τὸ γεγονὸς ὅτι δύο διαφορετικὲς διευθύνσεις γιὰ τὴν ἀποστολὴ

ἀλληλογραφίας προτείνονται τὴν ἴδια μέρα σὲ δύο διαφορετικὰ πρόσωπα

δημιουργεῖ ἀπορία, ἀλλὰ ἴσως πρέπει νὰ ἀποδοθεῖ κι αὐτὸ στὶς ἰδιορρυθμίες

τοῦ Sch1iemann. Διάφορες πράξεις ποὺ φαίνονται ἀνακολουθίεςἔχουν συχνὰ

ἰδιαίτερη σημασία γιὰ τὸν ἴδιο καὶ ἐξυπηρετοῦν κάποιο σκοπό. Ο Λεονάρδος

τῆς ἐπιστολῆς εἶναι ὁ διευθυντὴς τῆς Ἀστυνομίας τοῦ Ναυπλίου17.

Ἐφόσον δὲν μποροῦσε νὰ ἐργασθεῖ στὶς Μυκῆνες, ὁ Sch1iemann ἀναχώρησε

γιὰ τὴν Τρωάδα καὶ ξεκίνησε τὶς μεγάλες ἀνασκαφὲς στὴν Τροία. Η προσμονὴ

ὄμως τῆς ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν καὶ ἡ προσπάθεια γιὰ τὴν ἀπόκτηση τῆς

ἄδειας δὲν ἐπρόκειτο νὰ τὸν ἐγκαταλείψουν.

16. Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 29, 60.

17. Αὐτόθι ΒΒΒ 29, 60.



1871-1872. Αἴτηση γιὰ ἀνασκαφὲς

Στὶς 18 Ἰανουαρίου 1871 ἀπευΘύνει ἐπιστολὴ πρὸς τὸ Ὑπουργικὸ Συμβού-

λιο καὶ πρὸς τὸ Ὑπουργεῖο Ἐκκλησιαστικῶν καὶ Δημοσίας Ἑκπαιδεύσεως, στὸ

ὁποῖα ὑπαγόταν τότε ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ὑπηρεσία, καὶ ζητᾶ τὴν ἄδεια νὰ κάνει

ἀνασκαφὲς «εἰς διάφορα μέρη τῆς Ἑλλάδος [δὲν ὀνομάζει οὐδἐν118, ὑπὸ τὸν

δρον νὰ κρατήσῃ τὰ ἀρχαῖα ἐν τῇ οἰκίᾳ του». Στὴν ἐπιστολή του αὐτὴ προτείνει

νὰ ἱδρύσει μουσεῖο γιὰ τὶς ἀρχαιότητες ποὺ Θὰ ἀνακαλύψει καὶ νὰ μὴν ἔχει τὸ

δικαίωμα νὰ τὶς ἐξάγει ἀπὸ τὴ χώρα. Δὲν ἐπανέρχεται στὴν παλαιὰ ἀπαίτησή ὅτι

τὸ ἥμισυ τῶν εὑρημάτων Θὰ τοῦ ἀνήκει. Ἐμφανίζεται καὶ πάλι ὡς ἀμερικανὸς

πολίτης «νυμφευθεὶς Ἑλληνίδα», ποὺ ἔχει σκοπὸ νὰ ἐγκατασταθεῖ στὴν ᾿ Ελλάδαὶθ.

Ἐπιστολὴ Ι

(II Πρὸς τὸ Σεβαστὸν Ὑπουργικὸν Ι Συμβούλιον) Ι (Ι Πρὸς τὸ ἐπὶ τῶν ἐκκλη-

σιαστικῶν κ.τ.λ. σεβαστὸν Ὑπουργετον) Ι ἐν Ἀθήναις 18 Ἰανουαρίου Ι ,awoa'

Κύριε Ὑπουργὲ

'O εὐσεβάστως ὑπογεγραμμένος, πολίτης τῶν Ὁμοσπόνδων πολιτειῶν τῆς

Ἀμερικῆς, πρὸ καιροῦ νυμφευθεὶς Ἑλληνίδα, Ἀθηναίαν τὴν πατρίδα, καὶ προ-

τιΘἐμενος νὰ κατοικήσω ἐνταῦθα ἐν τῇ περιφήμῳ κατὰ τὰς ἀρχαιότητας πρω-

τευούσῃ τῆς Ἑλλάδος ἔχω διακαῆ πόθον νὰ ἐνεργήσω δί ἰδίων μου ἐξόδων

ἀνασκαφὰς εἰς διάφορα μέρη πρὸς ἀνακάλυψιν ἀρχαιοτήτων.

ἘπιΘυμῶ ὄμως πρὸς τοῦτο νά μοι παραχωρηθῇ τὸ δικαίωμα, ἵνα ἐν τῇ οἰκίᾳ

μου ἀνιδρύσω μουσετον, ἐντὸς τοῦ ὁποίου νὰ ἐναποθέσω τὰς ἀνακαλυφΘη-

σομἐνας διὰ τῶν ἀνασκαφῶν μου ἐπὶ ἰδίᾳ δαπάνῃ ἀρχαιότητας, χωρὶς νὰ ἔχω τὸ

δικαίωμα καὶ νὰ ἐξάγω αὐτὰς ἐκτὸς τοῦ κράτους, Ἄν δὲ ὁ τόπος, ἔνθα πρόκειται

νὰ ἐνεργήσω ἀνασκαφάς, τύχῃ ὤν ἰδιοκτησία ἰδιώτου τινός, τότε νά μοι ἐπιτραπῇ

τὸ δικαίωμα μετὰ τὴν ἀγορὰν αὐτῶν νὰ κάμω ἀνασκαφὰς ἀνεξαιρέτως παντα-

χοῦ, ἐκτὸς τῶν τόπων, οἵτινες εἶναι ἑΘνικοί.

18. Εὐστρατιάδης, Ἡμερολόγτο 142, πρ. 533, 23 Ἰαν. 1871, 476/1.

19. ᾿Αρχετο Sch1iemann B 66, 10. Πρόκειται γιὰ ἰδιόχειρο προσχέδιο τοῦ Sch1iemann τῆς

ἐπιστολῆς ποὺ ἔστειλε στὸ Ὑπουργετο. Προφανῶς εἶχε προσπαθήσει ἀρκετὰ ὥστε νὰ

συντάξει ἕνα ἱκανοποιητικὸ κείμενο, γί αὐτὸ καὶ ξαναδιαβάζοντας το σημειώνει στὸ τέλος

“ausgezeichnet” - ἐξαιρετικό! Τὸ ἔγγραφο εἶναι γραμμένο σὲ ἡμίκλαστο. Ἐπάνω δεξιὰ

ἀναγράφεται ἡ διεύθυνση «Πρὸς τὸ ἐπὶ τῶν ἐκκλησιαστικῶν κτλ. σεβαστὸν Ὑπουργετον» μὲ

τὴν ἔνδειξη Ι καὶ ἐπάνω ἀριστερὰ ἡ διεύθυνση «Πρὸς τὸ Σεβαστὸν Ὑπουργικὸν Συμβού-

λιον» μὲ τὴν ἔνδειξη 11. Στὸ δεξιὸ τμῆμα τῆς σελίδος βρίσκεται τὸ κείμενο ἐνῶ ἀριστερὰ

ἡ ἐπισημείωση «μία μὲ Ι ἐτέρα μὲ 11». Εἶχε ἐπιλέξει δύο διαφορετικὲς προσφωνήσεις γιὰ

τὸ Ὑπουργετο. Η σημείωση «μία μὲ Ι καὶ ἐτέρα μὲ II» σημαίνει ὅτι πιθανότατα εἶχε

ἀπευΘύνει δύο ἐπιστολἐς, μία στὸ Ὑπουργεῖο καὶ μία στὸ Ὑπουργικὸ Συμβούλιο.
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Μετὰ τοῦ προσήκοντος σεβασμοῦ Ι Ἐρρῖκος Σχλιέμανν Ι Ausgezeichnet.

[Στὸ περιΘώριοἸ: μία μὲ Ι Ι ἑτέρα μὲ II.

Ἐκ μέρους τῶν ἑλληνικῶν ἀρχῶν δὲν φαίνεται νὰ ὑπῆρξε συνέχεια στὴ νέα

αὐτὴ πρόταση.

Ἐν τῷ μεταξὺ ὁ Sch1iemann μὲ τὸν σκοπὸ πράγματι νὰ ἐγκατασταΘεῖ στὴν

Ἑλλάδα, εἶχε ἀγοράσει ἕνα οἰκόπεδο στὴν ὁδὸ Πανεπιστημίου, ἐκεῖ ὅπου Θὰ

κτίσει ἀργότερα τὸ Ἰλίου Μέλαθρσν, καὶ εἶχε ἔρθει σ᾿ ἐπαφὴ μὲ τὸν ἀρχιτέκτονα

Ernst Zi11er”, τὸν ὁποῖο γνώριζε ἀπὸ ἄλλοτε. Η οἰκοδόμηση ὄμως τοῦ κτιρίου

Θὰ καθυστερήσει γιὰ διαφόρους λόγους, ἐν μέρει καὶ οἰκονομικούς. Πάντως στὰ

χρόνια αὐτά, 1871-1872, ὁ Sch1iemann ἀναπτύσσει ἐπαφὲς μὲ τὴν ἀθηναϊκὴ

κοινωνία καὶ ἀποκτᾶ κατὰ κάποιο τρόπο τὸν χαρακτῆρα «παράγοντος». 'O

δήμαρχος Ἀθηναίων ζητᾶ τὴ συνδρομὴ του γιὰ τὴν ἀνέγερση θεάτρου στὴν

Ἀθὴνη- παρακολουΘεῖ ἐπίσης τὰ ἀρχαιολογικὰ πράγματα, ὅπως τὶς προθέσεις

τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας νά «καθαρίσει τὸν ἐξωτερικὸν καὶ ἐσωτερικὸν

χῶρον τῆς ἀκροπόλεως καὶ τὸν μεταξὺ τῶν δύο θεάτρων χῶρον»22.

Στὶς 16 Νοεμβρίου 1872 ἐξελέγη τακτικὸ μέλος τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑται-

ρείας23. Ἐτακτοποίησε τὴ συνδρομὴ του καὶ ἔδωσε καὶ μιὰ συμβολικὴ δωρεὰ

100 δρχ., ὄχι ἰδιαίτερα γενναιόδωρη σὲ σύγκριση μὲ ὅσες διευκολύνσεις εἶχε

σκοπὸ νὰ ζητήσειᾞ.

Μὲ τὸν Γραμματέα τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας εἶχε ἀναπτύξει ἰδιαίτερα

φιλικὲς σχέσεις. Ἐκτὸς ἀπὸ τὶς κοινωνικὲς προσκλήσεις, τὸν συμβουλευόταν

συχνὰ γιὰ διάφορα ἀρχαιολογικὰ Θέματα καὶ δὲν δίσταζε νὰ τοῦ ἐκφράζει τὸν

θαυμασμό του. (Ὅταν ἐξελέγη ἑταῖρος, στὸ εὐχαριστήριο γράμμα του πρὸς τὸν

Κουμανούδη ὑπογράφει «ὁ ὑμέτερος θαυμαστῆς Ἑρρῖκος Σχλἐμανν». Ἀργότε-

ρα, ζητώντας πληροφορίες γιὰ τὸν Ἀντίοχο, γιὸ τοῦ Σελεύκου, τοῦ γράφει ἀπὸ

τὴν Τροία στὶς 6/18 Μαρτίου 1873 «Περισπούδαστε φίλε Καθηγητὰ Κουμα-

νούδη Βεβαιῶ ὑμᾶς ὅτι πάσχω ἀπὸ νοσταλγίαν διὰ τὰς Ἀθήνας διότι κατοικεῖ

ἐκεῖ ὁ κύριος Κουμανούδης»25.

20. Ἐρνέστος Zi11er (1837-1923). Γερμανὸς ἀρχιτέκτων ποὺ ἐγκαταστάθηκε στὴν Ἑλλάδα,

βοηθὸς τοῦ Hansen στὴν ἀνέγερση τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν. Στὸν Zi11er ὀφείλονται πολ-

λὰ διάσημα νεοκλασικὰ κτίρια στὴν Ἑλλάδα καὶ μεταξὺ αὐτῶν τὸ Ἰλίου Μέλαθρσν, τὸ

Ἐθνικὸ Θέατρο, τὸ Δημαρχετο στὴν Ἑρμούπολη κ.ἄ.

21. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 66, 286.

22. Αὐτόθι Β 66, 327.

23. Αὐτόθι Β 67, 335.

24. Αὐτόθι BBB 31, 354.

25. Αὐτόθι ΒΒΒ 32, 60.



1873. Νέες αἰτήσεις γιὰ ἀνασκαφἐς. Μυκῆνες, Ὀλυμπία

Στὶς ἀρχὲς Ἰανουαρίου 1873 ὁ Sch1iemann ἐπανῆλθε στὴν ὑπόθεση τῶν

Μυκηνῶν μὲ μιὰ συγκεκριμένη πρόταση πρὸς τὴν ἑλληνικὴ κυβερνηση: ζητοῦσε

τὴν ἄδεια νὰ κάνει ἀνασκαφὲς στὶς Μυκήνες καὶ στὴν Ὁλυμπία, νὰ κρατήσει τὰ

εὺρῄματα ὡς ἰδιοκτησία του μέχρι τὸν Θάνατό του, ὁπότε μαζὶ μὲ τὴν τρωϊκὴ

συλλογὴ νὰ περιέλθουν στὸ ἑλληνικὸ κράτος καὶ νὰ στεγασθοῦν σὲ μουσεῖο ποὺ

θὰ φέρει τὸ ὄνομά του καὶ ποὺ Θὰ χρηματοδοτήσει ὁ ἴδιος διαθέτοντας τὸ ποσὸ

τῶν 200.000 φράγκων. Ο Εὐστρατιάδης σημειώνει ἀκριβῶς τὴν πρόταση αὐτὴ26

καὶ συμπληρώνει «Ἀπάντησις ὅτι οὐχὶ εὐχερὴς ἡ ἄδεια κατὰ τοὺς δρους ἕνεκα

τοῦ νόμου» (σ. 51). Αὐτὴ εἶναι ἡ προσωπικὴ ἐκτίμηση τοῦ Εὐστρατιάδη, ἡ ὁποία

καὶ προδικάζει τὴν ἐπίσημη ἄρνηση. Τὴν αἴτησῆ του ὁ Sch1iemann εἶχε

ἀπευΘύνει στὸν Δημήτριο Καλλιφρονᾶ, ὺπουργὸ τότε τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ

τῆς Δημοσίας Ἐκπαιδεύσεωςᾞ, τὸν ὁποῖον σὲ διάφορες ἐπιστολὲς ἀποκαλεῖ

λανθασμένα καὶ ἀπρόσεκτα «Καλιφουρνᾶ»28.

Ἐπιστολὴ 11

Πρὸς Ι Τὸ Σεβαστὸν Ὑπουργεῖον τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ τῆς Δημοσίας

Ἐκπαιδεύσεως.

Κύριε Ὑπουργὲ

Ἀποκατασταθεὶς ἐν Ἀθήναις καὶ νυμφευθεὶς ἐνταῦθα Ἑλληνίδα ἐργάζομαι

ἀδιαλείπτως ὑπὲρ τῆς δόξης τῆς Ἑλλάδος καὶ μέχρι μὲν τοῦδε ἠσχολήθην εἰς

ἀνασκαφὰς ἐν Ἐςᾪίῼ, ὅπου μάλιστα ἔφθασα εἰς Θαυμάσιά ἀποτελεσματά διότι

ηὐτύχησα ν᾿ ἀνακαλύψω τὴν ἀληθινὴν θέσιν τῆς Ἰλίου καὶ λαμπρὰ ἐρείπια

αὐτῆς καὶ πλῆθος μέγα ἀρχαιολογικῶν πραγμάτων παντοίων, ἐξ ὧν κατήρτισα

συλλογὴν μοναδικὴν εἰς προϊστορικὰ πράγματα, ὡς ἕκαστος ἰδίοις ἅμμασι

δύναται νὰ πεισθῇ ἐλθὼν εἰς τὴν οἰκίαν μου, ὅπου κεῖνται κατατεταγμένα-

προσεχῶς δὲ θὰ δημοσιεύσω περὶ αὐτῶν καὶ τῆς ἐν Τροίᾳ ἀνασκαφῆς μου ἴδιον

σύγγραμμα βαρύτομον.

Η ἐν Τροίᾳ ἀνασκαφῄ μου Θὰ διαρκέσῃ εἰσέτι πέντε ἕως ἓξ μῆνας᾿ ὅσα δὲ

περίεργα πράγματα εθρω θὰ μεταφέρω ὡς καὶ πρότερον ἐποίησα, εἰς Ἀθῆνας.

26. Εὐστρατιάδης, [Ημερολόγιο 185, πρ. 316, 12 Ἰαν. 1873, 416/1.

τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ τῆς Δημοσίας Ἐκπαιδεύσεως (25/12/1872-9/2/1874).

28. Ἀρχεῖο Sch1iemann G, Misce11aneous Box 1, 1873, 224. Πρόκειται γιὰ πιοτὸ ἰδιόχειρο

ἀντίγραφο τῆς ἐπιστολῆς ποὺ ἐστάλη στὸν ὺπουργό.
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Μετὰ δὲ τὴν ἀποπεράτωσιν τῶν Τρωϊκῶν ἀνασκαφῶν ἐπιΘυμῶ νὰ γείνω

χρήσιμος εἰς τὴν Ἑλλάδα ἀνασκάπτων τὰς Μυκήνας καὶ τὴν Ὀλυμπίαν πρὸς

διαλεύκανσιν τῆς παναρχαιοτάτης ἱστορίας τῆς Ἑλλάδος.

Διὸ παρακαλῶ νὰ μοὶ δοθῇ ἡ ἄδεια παρὰ τῆς Σεβαστῆς Κυβερνήσεως πρὸς

ἀνασκαφὴν ὅλου τοῦ ἐδάφους τῶν Μυκηνῶν καὶ τῆς Ὀλυμπίας δί ἰδίας δα-

πάνης, ἀλλ᾿ ἐπὶ συμφωνία νὰ μείνουν αἱ εὺρηΘησσμέναι ὑπ᾿ ἐμοῦ ἀρχαιότητες

ἰδιοκτησία μου ἕως τοῦ ἐμοῦ Θανάτου- ἔπειτα δὲ νὰ γεῦσον ὁμοῦ μεθ᾿ ὅλης τῆς

ἐμῆς Τρωϊκῆς συλλογῆς ἀρχαιοτήτων, ἰδιοκτησία τοῦ Ἑλληνικοῦ Ἔθνους, καὶ

νὰ μετατεθοῦν εἰς ἓν ἐν τῷ ὀνόματί μου κτισθησόμενον ἰδιαίτερον μουσετον, πρὸς

οἰκοδομὴν τοῦ ὁποίου ὑποχρεοῦμαι νὰ κληροδοτήσω ἐν τῇ ἐμῇ διαθήκη δια-

κοσίας χιλιάδας φράγκων᾿ πρὸς ἐκπλήρωσιν δὲ τῶν ἄνω εἰρημένων δίδω συμβό-

λαιον ἔγγραφον.

Ἐρρῖκος Σχλίεμανν Ι Διδάκτωρ Φιλοσοφίας.

Στὴν ἐπίσημη αὐτὴαἴτηση ἀναφέρεται ἡ τρωϊκὴ συλλογή. O««θησαυρὸς τοῦ

Πριάμσυ»»δὲν εἶχε ἀκόμη ἀνακαλυφθεῖ, ὁ Sch1iemannόμως στὴν ΑΘήνα εἶχε

ἤδη συγκροτήσει μιὰ τέτοια συλλογὴ μὲ ἀντικείμενα ποὺ κατὰ διαστήματα εἶχαν

ἐξαχθεῖ παράνομα ἀπὸ τὴν Τροία. Τοῦτο διαφαίνεται ἀπὸ τὴν πυκνὴ ἀλληλο-

γραφἰα του τὸ 1872 μὲ ἀνθρώπους του στὴν Τρωάδα, τὸν ἐπίσημο μεταφραστὴ

Νικόλαο-Δίδυμο καὶ τὸν πρόξενο τῆς Ἑλλάδος Γεώργιο Δοκόἳθ, ὅπου γίνεται

λόγος γιὰ κοφίνια ποὺ περιέχουν ἀρχαιότητες καὶ ποὺ πρέπει μὲ μυστικότητα

νὰ φύγουν γιὰ τὴν Ἑλλάδα μὲ κάποιο «γνωστὸ» πλοῖο καὶ χωρὶς φορτωτικὴ

ἐπιστολή. 'O Δοκὸς ἐπισημαίνει ὅτι δὲν πρέπει νὰ ἀναφερθεῖ τὸ ὄνομά του λόγῳ

τῆς Θέσεώς του.

Τὴν πρακτικὴ τῆς λαθραίας ἐξαγωγῆς ἀπὸ τὴν Τροία μὲ τὴ βοήθεια τῶν

συνεργατῶν του συνέχισε καὶ ἀργότερα: τὸ 1873 φυγάδευσε διάφορες ἀρχαιότη-

τες, κυρίως ὄμως τὸν λεγόμενο «θησαυρὸ τοῦ Πριάμου»30. Ἀλλὰ ἀκόμη καὶ τὸ

29. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 67, 1 16, 138, 140, 174- Trai1Ἰ 1988, 275- A11en 1999, 146.

30. Ο τρόπος μὲ τὸν ὁπστο διακινήθηκαν τὸ 1873 οἱ τρωϊκὲς ἀρχαιότητες εἶναι πολὺ γνωστὸς

καὶ καλύπτεται ἀπὸ τὴν ἀλληλογραφία τοῦ Sch1iemann καὶ ἀπὸ τὴ βιβλιογραφικὴ ἔρευνα.

Στὸ Ἀρχεῖο Sch1iemann βρίσκονται τὰ ἀντίγραφα τῶν ἐπιστολῶν ποὺ ὁ ἴδιος ὁ Sch1iemann

ἀπηύθυνε σὲ διάφορους ἀποδέκτες, καθὼς καὶ ἡ εἰσερχόμενη πρὸς αὐτὸν ἐπιστολογραφία

(ΒΒΒ 32, 189, 336, 338, 367, 437, 457, 474, 475- ΒΒΒ 33, 71, 72᾿ Β 58, 225, 231, 254, 256,

287, 316). Τὰ ἔγγραφα αὐτὰ ἀποδεικνύουν ὅτι οἱ ἀποστολὲς ἀρχαιοτήτων πρὸς τὴν

Ἑλλάδα εἶχαν ἀρχίσει ἤδη ἀπὸ τὸν Ἀπρίλιο. Μιὰ συγκεντρωτικὴ ἀποστολὴ ἔγινε στὸ τέλος

Μαΐου καὶ ἄλλες συνεχίστηκαν ὅταν ὁ «θησαυρὸς τοῦ Πριάμου» βρισκόταν πιὰ στὴν Ἀθή-

να. Μαζὶ μὲ ἀρχαιότητες ὁ Sch1iemann μετέφερε καὶ ἐργαλεῖα (χειράμαξες, λοστοὺς κλπ.),

βέβαιος ὅτι Θὰ τὰ χρησιμοποιήσει σὲ ἀνασκαφὲς στὴν Ἑλλάδα.
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1882, ὅταν πιὰ εἶχε δωρήσει τὴ συλλογή του στὴ Γερμανία, ἔστειλε ἀρχαιότητες

«««««

στὴ Γερμανία- τότε πάλι ἐμφανίζεται στὴν ἀλληλογραφία ὁ Δίδυμος 1. Σὲ ἐπιστο-

λῄ του πρὸς τὸν ὑπουργὸ Δημήτριο Καλλιφρονᾶ, χρονολογημένη 3/15 Ἰανουα-

ρίου 1873, ὁ Sch1iemann ὑπενθυμίζει ὅτι περιμένει πάντα ἀπάντηση στὸ αἴτημά

του. Στὴν ἴδια ἐπιστολὴ γίνεται λόγος καὶ γιὰ κάποιο παράσημο ποὺ τοῦ εἶχε

«ὑποσχεθεῖ» ὁ ὑπουργὸς καὶ τὸ ὁποῖο δὲν μπορεῖ νὰ δεχθεῖ διότι ὡς ἀμερικανὸς

πολίτης δὲν ἔχει δικαίωμα νὰ φέρει παράσημαθἳ. Ἴσως μὲ τὴν εὐκαιρία τοῦ

Νέου Ἔτους ὁ Καλλιφρονᾶς, γνωρίζοντας τὴν ἄρνηση ποὺ ἐπρόκειτο νὰ ἀκο᾿

λουΘῄσει, τοῦ πρότεινε ἕνα παράσημο γιὰ νὰ τιμήσει κατὰ κάποιο τρόπο τὶς

προθέσεις του.

Ο ὑπουργὸς ἀπάντησε ἐπισήμως στὸν Sch1iemann στὶς 12 Ἰανουαρίου μὲ

ἕνα εὐγενικὸ γράμμα: τὸν εὐχαριστεῖ καὶ τὸν συγχαίρει γιὰ τὴν πρότασή του,

δέχεται μὲ χαρὰ νὰ ἔλθουν τὰ τρωϊκὰ εὐρήματα στὴν Ἑλλάδα - προφανῶς

ἀγνοεῖ ὅτι ὁρισμένα ἔχουν ἤδη ἔλθει - καὶ μὲ κομψὸ τρόπο ἀποφεὐγει ὁποια-

δῆποτε συγκεκριμένη ὑπόσχεση λέγοντας ὅτι τὸ Θέμα ἴσως νὰ ἐξετασθεῖ ἀργότε-

ρά σημειώνει ὄμως ὅτι ἀδυνατεῖ νὰ δεχθεῖ τοὺς δρους ποὺ Θέτει ὁ Sch1iemann”.

Ἐπιστολὴ ΙΕΙ

Ἀριθ. πρωτ. 316. Ι Διεκπ. 258. Ι Ἐν Ἀθῆναις, τὴν 13 Ἰανουαρίου 1873 Ι

Βασίλειον τῆς Ἑλλάδος Ι Τὸ Ὑπουργεῖον τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ τῆς Ι Δημο-

σίας Ἐκπαιδεὐσεως Ι Πρὸς Ι τὸν διδάκτορα Φιλοσοφίας κύριον Εῥ. Σχλίεμανν.

Εἰς ἀπάντησιν τῆς Ὑμετέρας ἀναφορᾶς ἔγνωμεν νὰ ἐπιστείλωμεν Ὑμῖν τὸ

νῦν εἶναι τάδε. Η Ὑμετέρα ἐν Ἑλλάδι ἀποκατάστασις ἐξ ἀρχῆς ἐθεωρήθη ὡς

ἔλεγχος τῆς πρὸς τὸν κλασικὸν τοῦτον τόπον ἀγάπης Ὑμῶν, ἥτις καὶ ἐκ τῶν

ὑστέρων ἤδη βεβαιοῦται!

Αἱ δί ἰδίας ὑμῶν δαπάνης καὶ τῇ προσωπικῇ Ὑμῶν μεθέξει γενόμεναι ἐν

Τροίᾳ ἀνασκαφαὶ συνετέλεσαν καὶ εἰς τὸ νὰ βεβαιωθῇ ἡ ἀμφίβολος τέως Θέσις

τῆς πολλῆς ἐν τοῖς προϊστορικοῖς χρόνοις χώρας ἐκείνης, καί, διὰ τῶν ἀνευρε-

Θέντων ὀπτῆς γῆς λειψάνων τῆς παναρχαίου ἐποχῆς, νὰ ἐπινοοῦ φῶς οὐ μόνον

εἰς τὴν τῆς κεραμευτικῆς ἀρχαιολογίαν, ἀλλὰ καὶ διὰ τῶν ἐπ᾿ αὐτὰ εἰκαστικῶν

τὐπων, εἰς τὴν μυθολογίαν καὶ τὰ κατ᾿ αὐτὴν ἀναπλἀσματα. Η τῶν τοιούτων δὲ

λειψάνων Ὑμῖν ὀφειλομένη μεταγωγὴ εἰς τὴν Ἑλλάδα, πλουτίζουσα τὰς ἐν αὐτῇ

συλλογὰς ἀρχαίων κειμηλίων, παρέχει καὶ τῇ ἐπιστήμῃ πλειότερος τὰς ἐπιζη-

31. Trai11 1995, 225.

32. Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 31 , 412.

33. Αὐτόθι Β 68, 15.
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τουμένας πρὸς τὴν ἀνάπτυξίν της ἀφορμάς, καὶ τοῖς ἐπισκεπτομένοις τὴν χώραν

Ἡμῶν τῆς τοιαύτης σπουδῆς Θιασώταις περιέργους πληροφορίας, ἀνθ᾿ οὗ πολλὴ

ὀφείλεται Ὑμῖν χάρις.

Ταῦτα δὲ πάντα σχόντες ὑπ᾿ ὄψιν ἄσμενοι ἀνέγνωμεν τὴν μνημονευθεῖσαν

καὶ πρὸς αὐτὰ σχετικὴν Ὑμῶν ἀναφορὰν καὶ σπουδαίως μελετῶμεν κατὰ ποτον

τρόπον εἶναι ἡμῖν δυνατὸν καὶ ἐπιτετραμμένον ὑπὸ τοῦ νόμου νὰ παράσχωμεν

Ὑμῖν τὴν δί αὐτῆς αἰτουμένην ἄδειαν ἀνασκαφῶν ἐν τε ταῖς Μυκήναις καὶ τῇ

Ὀλυμπίᾳ, ἐφ᾿ οἷς προτείνετε δροις, ἐν οἷς ἡδέως καθορῶμεν ἀκμαίαν οὐ μόνον

τὴν πρὸς τὴν ἀρχαιότητα ἀφοσίωσιν Ὑμῶν, ἀλλὰ καὶ τὴν σφόδρα φιλέλληνα

ὑμῶν διάΘεσιν.

Η ἄδεια ἔσται πάντως ὑπὸ τοιοῦτον μόνον περιορισμόν, οἷος ἀπαιτεῖται ἵνα

μὴ ἡ ἀποκλειστικότης ἀναστείλῃ τὴν ἀνάπτυξιν προσομοίων προθέσεων, ἃς

δύναται μάλιστα νὰ προκαλέσῃ ἡ κατάδηλος γενησομένη ὑμετέρα ἀξιέπαινος

φιλοτιμίά εἰς τὴν προκειμένην ὄμως ἄδειαν δύναται νὰ δοθῇ ἐν δέοντι καὶ κατὰ

τὰς περιστάσεις ἐπέκτασις.

Τὴν Ἡμετέραν περὶ τοῦ προκειμένου ἀπόφασιν Θέλομεν ποιήσει Ὑμῖν

γνωστὴν, ἅμα αὕτη ὡρισμένως καταρτισθῇ, ἐν τούτοις δμως, ἐκτιμῶντες τὰς

ἐνεργείας καὶ τὴν προαίρεσιν Ὑμῶν, δὲν Θέλομεν νὰ ἀναβάλωμεν ἕως τότε τὴν

πρὸς Ὑμᾶς ἔκφρασιν τῶν εὐχαριστιῶν ἡμῶν ἐπὶ τούτοις, καὶ νὰ συγχαρῶμεν

συγχρόνως τῇ Ἑλλάδι, ὅτι διὰ τῆς γοητείας τοῦ βίου της καὶ τῶν λειψάνων τῆς

σοφίας καὶ τῆς φιλοκαλίας της ἑλκύει εἰς ἑαυτὴν ἐπὶ πολλῇ ὠφελείᾳ της ἄνδρας

ἐργάτας τοῦ καλοῦ αὐτῆς μετὰ πλήρους καὶ τελείας ἀφοσιώσεως εἰς αὐτὴν.

Ο Ὑπουργός. Ι Δ. Σ: Καλλιφρονᾶς

\\\\\

ἄρχετο του καὶ ἕνα ἀπόσπασμα τοῦ νόμου περὶ ἀρχαιοτῄτων34. Τὸ ἀπόσπασμα

προφανῶς εἶχε στείλει ὁ Εὐθύμιος Καστόρχης, γιατὶ ἀναγνωρίζεται ὁ γραφικός

του χαρακτῆρας στὸν τίτλο. Ο Καστόρχης φρόντιζε πάντα νὰ καθοδηγεῖ τὸν

Sch1iemann35. Η πολυπόθητη ἄδεια δὲν χορηγήθηκε καὶ τὸ γεγονὸς αὐτὸ γέμισε

τὸν Sch1iemann μὲ πικρία.

34. Ἄρθρα 61-64 Περὶ δικαιωμάτων ἰδιοκτησίας ἐπὶ ἀρχαιοτῄτων βλ. Ιῖενικὴ Ἐφορεία τῶν

Ἁρχαιοτήτων: Συλλογὴ ἀρχαιολογικῶν νόμων, διαταγμάτων καὶ ἐγκυκλίων, ἐν Ἀθη-

ναις 1892, 9-30- Πετράκος 1982, 123-141.

35. Ο Εὐθύμιος Καστόρχης (1815-1889) ἦταν σύμβουλος τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας

(1858-1863, 1867-1880, 1882, 1884-1889). Τὸ 1881 χρημάτισε καὶ Πρόεδρος. Ἦταν κα-

θηγητὴς τῆς Λατινικῆς Φιλολογίας καὶ τῶν Ἑλληνικῶν Ἀρχαιολογιῶν. Στενὸς φίλος τοῦ

Στεφάνου Κουμανούδη, μὲ τὸν ὁποῖον εἶχε καλὴ συνεργασία στὴν Ἑταιρεία, καὶ τοῦ

ὑπουργοῦ Ἰωάννη Βαλασόπουλου.
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Τὸν Φεβρουάριο ἀναχώρησε γιὰ τὴν Τρωάδα γιὰ μιὰ νέα - τὴν πιὸ λαμπρὴ

- ἀνασκαφικὴ περίοδο. Ἀπὸ ἐκεῖ ἔγραψε στὸν Beaurain ὅτι ἡ ζωὴ καὶ ὁ φθόνος

στὴν Ἀθῆνα τὸν ἔχουν ἀηδιάσει τόσο, ὥστε θὰ ἐγκατασταΘεῖ πιὰ μόνιμα στὸ

Παρίσι. Δὲν παραλείπει νὰ σχολιάσει περιφρονητικὰ τοὺς Ἕλληνες, «τοὺς

ἀνθρώπους αὐτοὺς ποὺ εἶναι τόσο φτωχοὶ ὥστε δὲν ἔχουν τὰ μέσα νὰ κάνουν

ἀνασκαφὲς μόνοι τους κι ὄμως ὁ ἐθνικός τους ἐγωισμὸς δὲν τοὺς ἀφῄνει νὰ ἐπι-

τρέψουν τὴν ἔρευνα σὲ κάποιο ξένο, ἔστω κι ἂν πρόκειται αὐτὸς νὰ τοὺς χτίσει

ἕνα ὁλόκληρο μουσετο...», “Ces gens-1:21 sont trop pauvres pour faire des foui11es

eux-mémes...”36. Τὴν ἀπογοήτευση προσπαθεῖ νὰ μετριάσει ὁ στενός του φίλος

Emi1e Burnouf, διευθυντὴς τῆς Γαλλικῆς Ἀρχαιολογικῆς Σχολῆς37. Σὲ μιὰ ἀνέκ-

δοτη ἐπιστολὴ στὸ ἄρχετο Sch1iemann38 τὸν παροτρύνει νὰ μὴν παίρνει κατὰ

γράμμα τὰ λόγια τοῦ Εὐστρατιάδη, ὁ ὁποῖος ὡς Γενικὸς Ἔφορος ἔχει εἰδικὸ λόγο

νὰ ἐκφράζει μιὰ συγκεκριμένη ἀρνητικὴ ἄποψη- στὴ συνέχεια τὸν προτρέπει

ν᾿ ἀφήσει τὴν πρότασή του νὰ πάρει τὸν δρόμο της, χωρὶς νὰ βιάζει τὰ πράγματα.

Η γαλλικὴ κυβέρνηση - κατὰ τὸν Burnouf- Θὰ θέσει προσεχῶς τὸ γενικότερο

Θέμα τῶν ἀνασκαφῶν στὴν Ἑλλάδα καὶ ἡ γνώμη τοῦ Εὐστρατιάδη θὰ ἔχει μεγάλη

βαρύτητα. Ἐν τῷ μεταξύ, καταλῄγει ὁ Burnouf, «νὰ λάβετε τὰ μέτρα ποὺ εἴπαμε

γιὰ τὶς ἀρχαιότητες ποὺ θὰ βρεῖτε στὴν Τροία, νὰ φροντίσετε νὰ τὶς φέρετε ἐδῶ

-᾿Ξστὴν Ἑλλάδα - καὶ νὰ σιγουρευθεῖτε ὅτι θὰ ἔχετε τὸ δικαίωμα νὰ τὶς ἐξάγετε

ὅποτε θέλετε». Η ἐπιστολὴ αὐτὴ χρονολογεῖται στὸ 1873, ἀλλὰ δὲν ἔχει ἡμερο-

μηνία. Τὸ πιθανότερο εἶναι ὅτι ἔχει γραφεῖ τὸν Ἰανουάριο ἢ τὸν Φεβρουάριο

τοῦ ἔτους αὐτοῦ, μετὰ ἀπὸ τὴν ἀρνηση τῆς ἑλληνικῆς κυβέρνησης. Τὴν ἐποχὴ

αὐτὴ ὑπῆρχε δυσκολία γιὰ τὴ χορῄγηση ἀδειῶν ἀνασκαφῆς σὲ ξένους καὶ ἡ

γερμανικὴ κυβέρνηση εἶχε ἤδη ἀρχίσει νὰ κινεῖται γιὰ νὰ ἐπιτύχει τὴν ἀνασκαφὴ

τῆς Ὀλυμπίας. 'O Burnoufἐνδιαφέρεται νὰ μποροῦν νὰ βγοῦν ἀπὸ τὴν Ἑλλάδα

τὰ τρωϊκὰ εὺρῄματα μὲ τὴν ἐλπίδα ὅτι κάποτε ἴσως νὰ καταλῄξουν στὸ Λοῦβρο.

Γιὰ τὴν ἀπόκτηση τῆς ἄδειας ὁ Sch1iemann σύντομα θὰ καταστρώσει ἕνα

καινούργιο σχέδιο. Στὶς 9/21 Μαρτίου 1873 ἀπευθύνει ἀπὸ τὴν Τροία τὸ αἴτημά

του κατ᾿ εὐθεῖαν στὴν ἑλληνικὴ Βουλῄ39- ἐξηγεῖ τὶς προθέσεις του ἐπισυνάπτον-

τας τὴν αἴτηση του πρὸς τὸ Ὑπουργετο᾿ δικαιολογεῖ τὴν αἴτηση πρὸς τὴ Βουλὴ

ἀπὸ τὸ γεγονὸς ὅτι ὁ ὺπουργός, κωλυόμενος ἀπὸ τὸν νόμο περὶ ἀρχαιοτῄτων,

ἀπέρριψε τὸ αἴτημά του περὶ ἀνασκαφῆς στὶς Μυκήνες καὶ τὴν Ὁλυμπία, ἐλπί-

36. Meyer 1953, 223 ἐπ. 198.

37. Ο Emi1e Burnoufἦταν διευθυντὴς τῆς Γαλλικῆς Ἀρχαιολογικῆς Σχολῆς στὰ χρόνια 1867-

1875.

38. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 68, 1.

39. Meyer 1953, 224 ἐπ. 200᾿ Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 32, 46.
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ζει ὄμως ὅτι ἡ Βουλὴ Θὰ μπορέσει νὰ τὸν μεταπείσει. Μὲ γλαφυρὸ τρόπο κατα-

λῄγει: .... τὸ Μέγα Ἑλληνικὸν Ἔθνος δὲν δύναται νὰ στερηθῇ ταύτης τῆς

κορωνίδος τῆς δόξας αὐτοῦ». Ἐννοεἷ φυσικὰ ὅτι δὲν θὰ πρέπει ἡ Ἑλλὰς νὰ στε-

ρηθεῖ τὴν τρωϊκὴ συλλογή του- εἶναι κι αὐτὸ ἕνα ἐπιχείρημα γιὰ νὰ τοῦ δοθεῖ ἡ

ἄδεια ἀνασκαφῆς στὶς Μυκήνες καὶ τὴν Ὁλυμπία.

Μαζὶ μὲ τὸ ἀντίγραφο τῆς ἐπιστολῆς πρὸς τὸν ὺπουργὸ ὁ Sch1iemann ἔχει

καταχωρήσει καὶ ἕνα πρόχειρο σημείωμα4θ, σχέδιο τῆς ἐπιστολῆς ποὺ ἔστειλε

στὴ Βουλῄ, καὶ δὲν παραλείπει νὰ τονίσει τὶς ἐπιτυχίες του πιοτεύοντας ὅτι αὐτὸ

Θὰ βοηΘῄσει- «Γράφω ἀπὸ τὴν Τρωάδα ὅπου ἡ ἑλληνικὴ δύναμις ἐδοξάσθη .....

Δὲν ἔχει γράψει τὸ σημείωμα ὁ ἴδιος, κάποιος τὸν ἔχει καθοδηγήσει σχετικὰ

ὑποδεικνύοντας τὸ κείμενο᾿ τὸ πιΘανότερο εἶναι ὅτι πρόκειται γιὰ τὸν Καστόρχη,

τοῦ ὁποίου ἀναγνωρίζεται ὁ γραφικὸς χαρακτῆρας. Τὸ σημείωμα δὲν φέρει

ἡμερομηνία, ἀλλὰ εἶναι ἀσφαλῶς σύγχρονο μὲ τὴν ἐπίσημη ἐπιστολή του πρὸς

τὴ Βουλή.

Ἐλπίζοντας ὅτι τελικὰ θὰ ἐπιτύχει μιὰ εὐμενὴ ἀπόφαση, ἀναφέρει συχνὰ

στὶς ἐπιστολές του ὅτι τὰ εὐρήματα τῆς Τροίας Θὰ τὰ κληροδοτήσει στὸ ἑλληνικὸ

ἔθνος4Ι καὶ μιλᾶ κολακευτικὰ γιὰ τὴν Ἑλλάδα, πιοτεύοντας προφανῶς ὅτι ἡ ἤπια

αὐτὴ συμπεριφορὰ ἐξυπηρετεῖ τὸν σκοπό του ἢ ἴσως εἶχε καλὴ διάθεση ἀπέναντι

στοὺς Ἕλληνες αὐτὸ τὸ διάστημα, ἐπειδὴ ἀντιμετώπιζε δυσκολίες μὲ τοὺς

Τούρκους.

Ο «ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΟΥ ΠΡΙΑΜΟΥ». Στὸ τέλος Μαΐου 1873, ὁ Sch1iemann ἀνακάλυψε

στὴν Τροία τὸν λεγόμενο «θησαυρὸ τοῦ Πριάμου». Η πιθανότερη ἡμερομηνία

εἶναι ἡ 31 Μαΐου, ἀλλὰ πολύτιμα ἀντικείμενα στὴν περιοχὴ ὅπου ἀνακαλύφθηκε

ὁ θησαυρὸς εἶχαν ἀρχίσει νὰ ἐμφανίζονται καὶ νωρίτερα42. Πάντως στὶς 31

Μαΐου πολὺ νωρὶς τὸ πρωὶ παρουσιάστηκε, καθὼς φαίνεται, τὸ μεγαλύτερο

εὕρημα καί, τὴν ἴδια μέρα, ἀργὰ τὸ ἀπόγευμα, ὁ Sch1iemann συγκέντρωσε ὅλα

τὰ ἀντικείμενα, τὰ συσκεύασε καὶ τὰ ἔστειλε στὸ ἀγρόκτημα τοῦ Frederick

Ca1vert, ἀδελφοῦ τοῦ Frank, μὲ τὴν παράκληση νὰ κρυφτοῦν ἐπιμελῶς43.

40. Ἀρχεῖο Sch1iemann G, Misce11aneous Box 1, 1873, 223.

41. Meyer 1953, 227 ἐπ. 204, 230 ἐπ. 208, 231 ἐπ. 209᾿ Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 32, 336 καὶ

338.

42. Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 32, 367- Μυλωνᾶς 1986, 157.

43. Σὲ ἐπιστολὴ τοῦ Sch1iemann πρὸς τὸν Frederick Ca1vert ἀναφέρεται λανθασμένα ὡς

ἡμερομηνία τῆς ἀποστολῆς ἡ 3O Μαΐου (Meyer 1936, 132 ἐπ. 35). Η παραδρομὴ αὐτὴ

ἔχει σχολιασθεῖ καὶ ἀνασκευασθεῖ (ἐνδεικτικὰ Trai1Ἰ 1988 (1), 274 σημ. 8).



32 1873. ΝΕΕΣ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΑΣΚΑΦΕΣ. ΜΥΚΗΝΕΣ, ΟΛΥΜΠΙΑ

 

Τὸ χρονικὸ τῆς μεγάλης αὐτῆς ἀνακάλυψης καὶ τῆς διακίνησης τοῦ θησαυ-

ροῦ πρὸς τὴν Ἑλλάδα εἶναι γνωστὸ ἀπὸ πολλὲς πηγές: ἀναφέρεται στὸ ἡμερο-

λόγιο τοῦ Sch1iemann, σὲ πολλὰ ἔγγραφα στὸ ἄρχετο Sch1iemann, καὶ ἔχει

ἀποτελέσει τὸ θέμα πολλῶν μελετῶν44. <Η διεξοδικὴ ἀνάλυση τῶν γεγονότων

εἶναι ἔξω ἀπὸ τὰ πλαίσια ,αὐτῆς τῆς μελέτης, ἀλλὰ ἐνδιαφέρει ὅσον ἀφορᾶ τὶς

ἐπιπτώσεις ποὺ εἶχε στὶς σχέσεις τοῦ Sch1iemann μὲ τὸ ἑλληνικὸ κράτος.

Κατὰ τὸ διάστημα ποὺ βρισκόταν στὴν Τροία, ὁ Sch1iemann διατηροῦσε

ἀλληλογραφία μὲ τὸν Στέφανο Κουμανούδη καὶ τὸν εἰδοποίησε σχεδὸν ἀμέσως

γιὰ τὴν ἀνακάλυψη τοῦ θησαυροῦίὶ5 παρακαλῶντας τον νὰ τηρήσει τὸ γεγονὸς

μυστικὰ τοῦ πρότεινε μάλιστα νὰ ἐπισκεφΘεῖ τὴν Τροία καὶ νὰ γυρίσουν μαζὶ

στὴν Ἑλλάδα. 'O Κουμανούδης δὲν ἔκανε αὐτὸ τὸ ταξίδι. <Ο Sch1iemann ἀφοῦ

τακτοποίησε τὶς ὑποθέσεις του ἀναχώρησε, ὅπως εἶχε προγραμματίσει, ἀπὸ τὴν

Τροία στὶς 19 Ἰουνίου καὶ ἔφθασε στὴ Θεσσαλονίκη. Στὶς 22 Ἰουνίου βρισκόταν

στὴν Ἀθῆνα καὶ κάλεσε τὸν Εὐστρατιάδη νὰ δεῖ τὸν θησαυρό4β.

44. Ἐνδεικτικὰ Trai1Ἰ 1988 (1)- Trai1Ἰ 1988 (2)- Easton 1994- Trai1Ἰ 1995- Βασιλικοῦ 2001.

45. Μυλωνᾶς 1986, 154 Κἑ.

46. Η ἐπιστολή-πρόσκληση τοῦ Sch1iemann πρὸς τὸν Εὐστρατιάδη ἔχει δημοσιευτεῖ ἀπὸ τὸν

Μυλωνᾶ (Μυλωνᾶς 1986, 169):

Ἐντιμότατε Κύριε ΚαΘηγητά, Ι (10 Ἰουνίου 1873)

Ἀναχωροῦντι εἰς Τροίαν μοὶ συμβουλεύσατε νὰ φέρω πολλὰ ἀγάλματα-

ἔφερον δέ τι καλείτερον ἁπάντων τῶν ἀγαλμάτων, διότι ἔφερον τὸν θησαυρὸν τοῦ

Πριάμου, τὸν ὁποῖον ἀφίνω τῷ Ἑλληνικῷ ἔθνει μετὰ Τὸν θάνατόν μού ἔφερον

καὶ πάλιν 54 κιβώτια καὶ κοφίνια μετὰ ἀνεκτιμήτων τρωϊκῶν ἀρχαιοτήτων καὶ

εἶμαι εὔελπις ὅτι θέλετε νῦν μένει εὐχαριστημένος μετ᾿ ἐμοῦ. ΠαρακαλετοΘε δὲ

πολὺ νὰ τιμήσητε ἡμᾶς σήμερον κατὰ τὴν μίαν μ. μ. ἵνα ἴδητε τὸν Θησαυρόν. Ι

Διαμένω μετὰ διακεκριμένης ὑπολἠψεως. Ι Κυριακῇ. Ι Σχλιέμαν.

Η ἡμερομηνία 10 Ἰουνίου ἔχει προστεθεῖ ἐκ τῶν ὑστέρων μὲ διαφορετικὸ γραφικὸ

χαρακτῆρα στὸν ὁποῖο ὁ Μυλωνᾶς ἀναγνωρίζει τὸν Εὐστρατιάδη. Δὲν εἶναι ὄμως βέβαιο

ὅτι ἀπευΘύνεται 0’ αὐτόν. Τὴν προσφώνηση «Ἐντιμότατε κύριε καΘηγητὰ» χρησιμοποιεῖ

ὁ Sch1iemann ὅταν γράφει στὸν Κουμανούδη, τὸν Εὐστρατιάδη ἀποκαλεῖ «Γενικὸ Ἔφο-

ρο», ποὺ ἦταν καὶ ὁ σωστὸς σημαντικός του τίτλος. Ἐπίσης εἶναι ἀπίθανο ὁ Εὐστρατιάδης

νὰ εἶχε ζητήσει στὸν Sch1iemann νὰ φέρει ἀγάλματα ἀπὸ τὴν Τροία- δὲν ὑπῆρχε τέτοια

οἰκειότητα ἀνάμεσα στοὺς δύο ἄνδρες. Ἀντίθετα ὁ Sch1iemann εἶχε στενὲς φιλικὲς σχέσεις

μὲ τὸν Κουμανούδη, ὅπως ἤδη ἔχει ἀναφερθεῖ, καὶ ἀνάμεοά τους θὰ μποροῦσε νὰ ἔχει

λεχΘεῖ κάτι παρόμοιο. Εἶναι βέβαιο ὅτι ὁ Sch1iemann Θὰ ἔστειλε δύο ἐπιστολὲς μία

στὸν Γενικὸ Ἐφορο καὶ μία στὸν Γραμματέα τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, καὶ ἡ ἐπιστο-

λὴ πρὸς τὸν Κουμανούδη θὰ διασώΘηκε στὸ ἄρχετο τῆς Ἑταιρείας. Δὲν ἀποκλείεται ἐπί-

σης ὁ Κουμανούδης νὰ ἔδωσε στὸν Εὐστρατιάδη γιὰ κάποιο λόγο ἐπιστολὴ ποὺ ἀπευ-

Θυνόταν στὸν ἴδιο.
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Ο Εὐστρατιἀδης προσεκλήθη πράγματι στὶς 10 Ἰουνίου ἀλλὰ δὲν εἶδε τὸν

«θησαυρὸ» τὴν ἴδια μέρα, ἀπήντησε ὄμως αὐθημερὸν ὁρίζοντας τὶς ὧρες ποὺ

τὸν ἐξυπηρετοῦν γιὰ τὴν ἐπίσκεψη47- σημειώνει τὸ γεγονὸς στὸ (Ἡμερολόγτο

'szoaaz’ac“: «Ὁ Sch1iemann ἐπιστρέψας ἐκ τῶν ἐν Τρῳάδι ἀνασκαφῶν προσ-

καλεῖ ἐγγράφως (10 Ἰουν.) τὸν Ἔφορον ἵνα ἴδῃ τὸν θησαυρὸν τοῦ Πριἀμου, δν

ἐκόμισεν εὑρών. Βάρβαρος τρόπος αὐτοῦ πρὸς τὸν Ἔφορον ἐπισκεφθέντα τὸν

λεγόμενον τοῦ Πριάμου θησαυρόν, παρόντος τοῦ καθ. Landerer»49,

'O Εὐστρατιἀδης εἶναι φανερὰ ἐνοχλημένος ἀπὸ τὴν ἐπίσκεψη. Η δυσερ-

μῄνευτη φρἀση «Βἁρβαρος τρόπος πρὸς τὸν Ἔφορον ...» ὑποδηλώνει ὅτι

πιθανὸν ὁ Sch1iemann νὰ ὑπῆρξε ἀνάγωγος ἢ ὑπερβολικὰ ἀλαζών. Ὁπωσδήποτε

ὁ Εὐστρατιἀδης φαίνεται δυσαρεστημένος ἤδη καὶ μόνο ἀπὸ τὴν πρόσκληση: ἡ

ἔκφραοη «τὸν θησαυρὸν δν ἐκόμισεν εὑρὼν» εἶναι ἀρκετὰ ἐπιβαρυντικὴ γιὰ τὸν

Sch1iemann καὶ εἶναι φυσικὸ ὅτι ὁ ἴδιος ὁ Εὐστρατιἀδης, ὡς Γενικὸς Ἔφορος,

ἀποδοκιμάζει τὸ γεγονὸς ὅτι ἔφθασαν λαθραῖα ἀρχαιότητες στὴν Ἑλλάδα καὶ

ἐπιδεικνύονται σὲ διαφόρους. Τόν «θησαυρὸ τοῦ Πριἀμου» ἀναφέρει πολὺ πε-

ριληπτικὰ στὸ (Ἡμερολόγιοἇθ.

Τὸ Θέμα τῆς ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν δὲν ἔχει ἀκόμη συζητηθεῖ στὴ Βουλὴ

καὶ ὁ Sch1iemann τηρεῖ μιὰ στάση συγκρατημένη. Διαβεβαιώνει τὸν Εὐστρατιἀ-

δη ὅτι Θὰ ἀφήσει τὴν τρωϊκὴ συλλογὴ μετὰ Θάνατον στό «ἑλληνικὸν ἔθνος» καὶ στὶς

10 Ἰουλίου γράφει στὰ Δαρδανέλλια στὸν Πρόξενο Γεώργιο Δοκό «... ἀπέπεμψα

ἀπάσας τὰς σπουδαίας ἀρχαιότητας κρυφίως εἰς τὴν Ἑλλάδα πεπειθὼς ὅτι θὰ

συντελέσουν τὰ μέγιστα εἰς τὴν δόξαν της καὶ Θὰ ἑλκύσουν εἰς αὐτὴν ἑκατον-

τάδας χιλιάδων ξένων Κατὰ τὸν μέλλοντα χρόνον Θέλω σκάψει ἐν Ἑλλάδι ......

47. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 68, 188, 10 Ἰουν. 1873:

Ἐντιμότατε κύριε Sch1iemann

Χαίρω πολὺ μαθῶν ἐκ τῆς ὑμετέρας ἐπιστολῆς τὸν πλοῦτον τῶν ἀρχαιοτῄτων,

ἃς ἐκομίσατε ἐκ Τροίας καὶ πρὸ πάντων διὰ τὸν Θησαυρόν, δν λέγετε τοῦ Πριἀμου.

Λυποῦμαι δὲ ὅτι κατὰ τὴν ὥραν, ἣν μοὶ ὡρίσατε, ἵνα λάβω τὴν εὐχαρίστησιν ὅπως ἴδω

καὶ ὑμᾶς ἐπανελθόντας καὶ τὸν θησαυρόν, δν ἑκομίσατε, δὲν μοὶ εἶναι δυνατόν.

Ἐλπίζω δέ, ὅτι ἐὰν σημειώσω ἐνταῦθα, ὅτι δύναμαι ἀνὰ πᾶσαν ἡμέραν ἀπὸ τῆς 9

μέχρι τῆς 12 π. μ. καὶ ἀπὸ τῆς 5 μέχρι τῆς 7 μ. μ. νὰ τεθῶ εἰς τὰς ὑμετέρας διατα-

γάς, δὲν θέλετε δυσκολευθῇ νὰ μοὶ ὡρίσητε μίαν ἐκ τῶν ὡρῶν τούτων. Ι Ἐν Ἀθη-

ναις Ι 1O Ἰουν. 1873 Ι Εἰς τὰς ὑμετέρας Ι διαταγὰς πρόΘυμος Ι Π. Εὐστρατιἀδης,

48. Εὐστρατιἀδης, (Ἡμερολόγτο 197, 1873.

49. Ο Ξαβιέρος Landerer (1809-1885), μέλος τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, ἦταν γερμανὸς

χημικός, καθηγητὴς τῆς Χημείας καὶ τῆς Φαρμακευτικῆς στὸ Πανεπιστήμιο Ἀθηνῶν.

Συνδεόταν μὲ τὸν Sch1iemann καὶ εἶχε συνεργασθεῖ μαζί του γιὰ τὶς χημικὲς ἀναλύσεις σὲ

ὁρισμένα εὐρήματα τῶν Μυκηνῶν.

50. Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 32, 338.
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Ἐνῶ γράφει αὐτὴ τὴν ἐπιστολὴ περιμένει ἀκόμη ἀποστολὲς ἀρχαιοτήτων ἀπὸ

τὴν Τρωάδα καὶ ἐλπίζει γιὰ τὴν ἄδεια ἀνασκαφῆς στὴν Ὀλυμπία καὶ τὶς Μυκῆνεςὖὶ.

Στὰ τέλη Ἰουνίου 1873 γίνεται λόγος στὸ Ἡμερολόγιο Ὑπηρεσίας ὅτι ἀπε-

στάλη καὶ συζητήθηκε στὴ Βουλὴ ἡ ἀναφορὰ τοῦ Sch1iemann καὶ ἡ ἀπάντηση

τοῦ Ὑπουργείου πρὸς αὐτόν, συγχρόνως ὄμως - σημειώνεται - ὅτι καὶ ἡ γερμα-

νικὴ κυβέρνηση ἔχει παρόμοια αἴτηση, ἡ ὁποία ἐπίσης συζητεῖται. <Η γερμανικὴ

Πρεσβεία εἶχε ὑποβάλει ἤδη ὑπόμνημα στὶς 25 Μαΐου ὅτι ἡ Γερμανία ἐπιθυμεῖ

νὰ ἀνασκάψει μόνο στὴν Ὁλυμπία. Στὶς 25 Ἰουλίου τὸ ὑπουργετο τῶν Ἐξωτε-

ρικῶν διαβιβάζει στὸ ὑπουργετο Ἐκκλησιαστικῶν σχέδιο σύμβασης τῶν δύο

Κυβερνήσεων, τῆς ἑλληνικῆς καὶ τῆς γερμανικῆς, καὶ παρακαλεῖ νὰ γίνει σύσκε-

ψις «μετ᾿ ἁρμοδίων προσώπων περὶ τοῦ τρόπου τῆς ἐκτελέσεως». Τὰ ἔγγραφα

ἐστάλησαν στὸ Ἀρχαιολογικὸ Συμβούλιο - τὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἐταιρείας - «ἵνα γνωμοδοτήσει». Στὶς 4 Αὐγούστου τὸ Ἀρχαιολογικὸ Συμβούλιο

σὲ συνεργασία μὲ τὸν Γενικὸ Ἔφορο τῶν Ἀρχαιοτήτων ἀποφάσισε τὴ γνωμοδό-

τηοη καὶ τὴν ὑπέβαλε. Στὶς 11 Αὐγούστου ὁ ὑπουργὸς τῶν Ἐξωτερικῶν ζήτησε

τὴν ἀπάντηση τοῦ ὑπουργείου τῶν Ἐκκλησιαστικῶν. Στὶς 3O Αὐγούστου ἐπε-

στράφησαν τὰ ἔγγραφα μὲ τὶς σχετικὲς παρατηρήσειςθἳ.

Ἔτσι ἀπὸ τὰ μέσα Ἰουλίου τοῦ 1873 περίπου ὁ Sch1iemann ἤξερε ὅτι ἡ

Ὀλυμπία εἶχε χαθεῖ γί αὐτόν, πράγμα ποὺ τὸν ἐξόργισε πολύ53.

Δὲν διστάζει νὰ ὁμολογήσει καὶ τὴν ἀπώτερη σκέψη του: ὅτι τὴν πρότασή του

πρὸς τὸ Ὑπουργεῖο καὶ τὴ Βουλὴ περὶ προσφορᾶς στὴν Ἑλλάδα τῶν τρωϊκῶν

ἀρχαιοτήτων Θὰ τὴ μεταχειριζόταν σὰν ὅπλο γιὰ νὰ ἐπιτύχει ἀπὸ τὴν ἑλληνικὴ

κυβέρνηση τὴν ἄδεια ἀνασκαφῆς στὴν Ὀλυμπία καὶ τὶς Μυκῆνες: “as a weapon

against the Greek Government”, γράφει στὸν Char1es Newton, διευθυντὴ τοῦ

Βρετανικοῦ Μουσείου54. Τὸ ἴδιο γράφει λίγο ἀργότερα - 11/23 Ὀκτωβρίου -

καὶ στὸν μητροπολίτη Θεόκλητο Βίμπο, ουγγενὴ τῆς Σοφίας Sch1iemann, τὸν

ὁποῖον εἶχε γνωρίσει ἄλλοτε στὴ Ρωσία καὶ ἦταν αὐτὸς ποὺ ἀργότερα τοῦ

51. Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 32, 437.

52. Εὐστρατιάδης, [Ημερολόγ-το 200, πρ. 5687, 25 Ἰουλ. 1873, 476: «,,, μετὰ σχεδίου τῶν

ἄρθρων μεταβεβλημένων ὡς ἀπαιτῶσι τὰ συμφέροντα τῆς ἐλ. κυβερνήσεως ἔχοντας

ὑποσημειώσει ἐν ἑκάστῳ ἄρΘρῳ τὰ αἴτια τῶν μεταβολῶν».

53. Η τελικὴ σύμβαση ὑπογράφηκε στὶς 25 Ἀπριλίου 1874. Ἀπὸ γερμανικῆς πλευρᾶς

ὑπέγραψαν οἱ Emi1 von Wagner καὶ Ernst Curtius, ἀπὸ ἑλληνικῆς οἱ Θεόδωρος Δηλι-

γιάννης, ὑπουργὸς τῶν Ἐξωτερικῶν καὶ Παναγιώτης Εὐστρατιάδης. 'O καθηγητὴς Ernst

Curtius εἶχε στενὴ γνωριμία μὲ τὸν Sch1iemann. Ο Emi1 von Wagner ἦταν πρέσβυς τῆς

Γερμανίας.

54. Meyer 1953, 235 ἐπ. 213.
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σύστησε τὴ Σοφία: «Ἔφερον ἐνθάδε ἀπάσας τὰς τρωϊκὰς ἀρχαιότητας ἵνα

μεταχειρισθῶ αὐτὰς ὡς ὅπλον κατὰ τῆς κυβερνήσεως ἵνα ἀπαιτήσω τὴν ἄδειαν

νὰ ἀνασκάψω τὴν Ὀλυμπίαν καὶ τὰς Μυκήνας...»55.

Μετὰ ἀπὸ τὴν ἄρνηση τῆς κυβέρνησης νὰ τοῦ ἐπιτρέψει τὴν ἀνασκαφὴ στὴν

Ὀλυμπία, ὁ Sch1iemann θεώρησε τὸν ἑαυτό του ἀπαλλαγμένο ἀπὸ κάθε ὑπο-

χρέωση πρὸς τὴν Ἑλλάδα. Τὰ αἰσθήματά του, γεμάτα ἀπογοήτευση ἀλλὰ καὶ μνη-

σικακία, ἐκφράζει ἀνοικτὰ πρὸς τοὺς ἐπιστολογράφους του: τὸν Giuseppe Bianconi,

καθηγητὴ τῆς προϊοτορικῆς ἀρχαιολογίας στὴν Μπολόνιαθβ, τὸν Friedrich Sch1ie,

διευθυντὴ τοῦ Μουσείου στὸ Schwerin-Meck1enburg, ἢ τὸν Char1es Newton-

μάλιστα στοὺς δύο τελευταίους, καθὼς καὶ στὸν Giuseppe Fiore11i, διευθυντὴ τῶν

ἀνασκαφῶν τῆς Πομπηΐας, ἀνακοινώνει ὅτι αἰσΘάνεται τόσο πολὺ θιγμένος ἀπὸ

τὴ στάση τῆς ἑλληνικῆς κυβέρνησης ὥστε Θὰ ἐγκαταλείψει τὶς Μυκῆνες, Θὰ κάνει

ἀνασκαφὲς στὴν Ἰταλία καὶ Θὰ χαρίσει ἐκεῖ τὰ εὑρήματά τουἇἼ.

Σὲ ὅλες αὐτὲς τὶς ἐπιστολὲς ὁ Sch1iemann βεβαιώνει πὼς ἐνῶ ἡ Βουλὴ εἶχε

σταθεῖ εὐνοϊκὴ ἀπέναντι στὸ αἴτημά του, τὸ Ὑπουργεῖσ ὑπῆρξε ἀντίθετα ση-

μειώνει ἐπίσης ὅτι δὲν τοῦ παραχωρήθηκε ἡ ἀνασκαφὴ τῆς Ὁλυμπίας, ἐνῶ τοῦ

ἔγινε πρόταση νὰ ἀνασκάψει στὶς Μυκῆνες, πράγμα ὄμως πού, ὅπως δηλώνει ὁ

ἴδιος, δὲν ἐπιθυμεῖ πλέον. Δὲν εἶναι γνωστὸ ὣς ποιὸ σημεῖο ἡ Βουλὴ ὑπῆρξε

εὐνοϊκή. Στὰ Πρακτικὰ τῶν Συνεδριάσεων τῆς Βουλῆς τὸν Ἰούνιο τοῦ 1873

ἀναφέρεται ὅτι δύο βουλευτές, τῶν ὁποίων τὰ ὀνόματα δὲν μνημονεύονται, ἕνας

ἀπὸ τὴ Θήβα κι ἕνας ἀπὸ τὴν Ἀττική, πρότειναν πράγματι νὰ ἐξεταοΘεῖ ἡ πρό-

ταση Sch1iemann, ἀλλὰ τὸ Θέμα αὐτὸ δὲν συζητήθηκε διόλου. Μάλιστα ὁ ἕνας

ἀπὸ τοὺς δύο βουλευτὲς προσέθεσε ὅτι ὁ ὑπουργὸς Δημοσίας Ἐκπαιδεύσεως

«ἐκωλύετο εἰς τὴν παραχώρησιν τῆς ἀδείας διὰ δύω λόγους, πρῶτον ὅτι ἑταιρία

Γερμανικὴ διὰ τῆς ἐνταῦθα Πρεσβείας ἐζήτησε τὴν ἄδειαν ἀνασκαφῶν ἐν

Ὀλυμπίᾳ, δεύτερον δέ, διότι ὁ περὶ ἀρχαιοτήτων νόμος ἀπαγορεύει τὸ δικαίωμα

ἰδιοκτησίας ἐπὶ τοιούτων ἀντικειμένων»5β. Στὴ συνέχεια ἀναφέρεται ὅτι ὁ

ὑπουργὸς ὑποσχέθηκε νὰ ὑποβάλει τὰ σχετικὰ ἔγγραφα γιὰ νὰ ἀποφασίσει ἡ

Βουλή «περὶ τοῦ ζητήματος τούτου». Δὲν διευκρινίζεται ἐὰν ἡ Βουλὴ Θὰ ἀπο-

φάσιζε μόνο γιὰ τὸ ζήτημα τῶν ἀνασκαφῶν τῆς Ὀλυμπίας ἢ καὶ γιὰ τὴν ὁλο-

κληρωμένη πρόταση Sch1iemann, καὶ δὲν ἀναφέρεται στὰ Πρακτικὰ ἐὰν τοῦ

προτάθηκε τότε ν᾿ ἀσχοληθεῖ μὲ τὶς Μυκῆνες, Εἶναι πιθανὸ ὅτι ὁ Sch1iemann

55. Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 33, 191.

56. Meyer 1953, 233 ἐπ. 211.

57. Meyer 1936, 136 ἐπ. 38- Meyer 1953, 235 ἐπ. 212, 236 ἐπ. 213.

58. Πρακτικὰ Βουλῆς ΑΙ Συνόδου, E' Περιόδου. Συνεδρίασις N1", 27 Ἰουνίου 1873, 416.
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λόγῳ τῶν γνωριμιῶν ποὺ καλλιεργοῦσε μὲ διαφόρους πολιτικούς, καὶ μάλιστα

μὲ τὸν τότε πρόεδρο τῆς Βουλῆς Ἰωάννη Δηλιγιάννη, Θὰ προσπάθησε νὰ ἐπη-

ρεάσει τὴν ἀπόφαση, ἀλλὰ δὲν τὸ πέτυχε59. Γραπτὴ ἀπάντηση στὸ αἴτημά του

ἴσως καὶ νὰ μὴν πῆρε ποτέ, κι αὐτὸ ἐξηγεῖ τὸ πικρόχολο σχόλιο πρὸς τὸν Βίμπο:

«ἡ ἀναφορά μου ἀπερρίφθη μὲ τὴν σιωπὴν τῆς καταφρονήσεως». (Οπωσδήποτε

ὄμως σύντομα θὰ φανεῖ ὅτι καθόλου δὲν ἀδιαφοροῦσε γιὰ τὸν χῶρο τῶν Μυκηνῶν.

ΕΞΑΓΩΓΗ Ἀπὸ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΩΝ ΤΡΩΪΚΩΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ. Στὸ ἴδιο χρονικὸ διά-

στημα - Ὀκτώβριος 1873 - ὁ Sch1iemann προσβλέποντας στὸ μέλλον, πῆρε τὴν

ἀπόφαση νὰ ἐξαγάγει τὶς τρωϊκὲς ἀρχαιότητες ἀπὸ τὴν Ἑλλάδα- εὐτυχῶς γί

αὐτόν, ἀκολουθῶντας τὴ συμβουλὴ τοῦ Burnouf, εἶχε λάβει τὴν πρόνοια νὰ

δηλώσει τὴν εἰσαγωγὴ τους. Στὸ (Ἡμερολόγτο Ὑπηρεσίας σημειώνεται τὴν Ιη

Νοεμβρίου 1873 ὅτι ὁ δήμαρχος Ἀθηναίων ἔστειλε στὴν Ἐφορεία Ἀρχαιοτήτων

«5 δηλώσεις ἀρχαίων σταλέντων ἐκ τοῦ ἐξωτερικοῦ κατὰ πέντε διαφόρους ἐπο-

χὰς ὑπὸ τοῦ Ἑρ. Σχλιέμαν εἰς γυναικάδελφον Καστρωμένον, γενομένας εἰς

τὴν δημαρχίαν ἐντὸς τῆς ὑπὸ τὸν νόμον ἀπαιτουμένης προθεσμίας .....60.

Πρὶν ξεκινήσει ἐπισήμως τὶς ἐνέργειες γιὰ τὴν ἐξαγωγὴ τῶν τρωϊκῶν ἀρ-

χαιοτήτων, ὁ Sch1iemann ἀρχίζει νὰ προετοιμάζει τὸ ἔδαφος καὶ νὰ σχεδιάζει

τὸν τρόπο μὲ τὸν ὁποῖον θὰ μποροῦσε νὰ ἐπιτύχει τὸν σκοπό του. Ἐπειδὴ ὄμως

πάντα ὑπάρχουν δυσκολίες σὲ μιὰ τέτοια ἐπιχείρηση, θέλει νὰ ἐξασφαλισθεῖ ὅσο

εἶναι δυνατόν. Στὴν ἐπιστολὴ πρὸς τὸν Βίμπο ποὺ ἀναφέρθηκε πιὸ πάνω, ἀνα-

κοινώνει ὅτι θὰ μεταφέρει τὶς ἀρχαιότητες στὸ Παρίσι, ὅπου σκοπεύει νὰ

ἱδρύσει μουσεῖο καὶ τὸν παρακαλεῖ νὰ μεσιτεύσει στόν «γαμβρό» του τὸν κύριο

Λαμπρίδη, ποὺ εἶναι ὁ «τύπος τῆς ἀρετῆς καὶ τῆς δικαιοσύνης», ὥστε νὰ διευ-

κολυνΘεῖ ἡ ἐξαγωγὴ τῶν ἀρχαιοτήτων χωρὶς νὰ ἀνοιχθοῦν τὰ κοφίνια ὅπου αὐτὲς

59. Στὴν ἐφημερίδα Αἰὼν στὶς 2 Ἰουλίου 1873, δημοσιεύεται ἕνα μικρὸ κείμενο, ὅπου

μνημονεύονται δύο βουλευτές, ὁ Λουκᾶς Κατσίνας καὶ ὁ Δημήτριος Ράλλης - μετέπειτα

ὑπουργοὶ - μὲ πρόταση τῶν ὁποίων ἡ Βουλὴ συνέστησε στὴν κυβέρνηση νὰ ἔλθει σὲ

συμφωνία μὲ τὸν Sch1iemann ἀφοῦ προηγουμένως ἐξασφαλισθοῦν τὰ συμφέροντα τοῦ

Δημοσίου. Δὲν διασαφηνίζεται γιὰ ποιὰ συμφωνία γίνεται λόγος, ἂν πρόκειται γιὰ τὴν

ἀνασκαφὴ τῆς Ὀλυμπίας ἢ τῶν Μυκηνῶν ἢ καὶ τῶν δύο. Η ἐφημερίδα ἐπαινεῖ τὴ Βουλὴ

γιὰ τὴν ἀπόφασή της αὐτὴ καὶ ἐκφράζει τὴν ἐλπίδα ὅτι ἡ κυβέρνηση θὰ συμμορφωθεῖ.

Δὲν εἶναι γνωστὸ ὣς ποιὸ σημεῖο εἶναι ἀκριβὴς ἡ πληροφορία ἢ ἂν ὁ Sch1iemann ἐξήσκησε

κάποια ἐπιρροὴ στὴν ἐφημερίδα καὶ διατυπώθηκε ἡ εἴδηση μ᾿ αὐτὸν τὸν τρόπο.

60. Εὐστρατιάδης, Ἡᾳιερολόγθιο 208 πρ. 1541, 1 Νοεμβ. 1873.
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ἔχουν τοποθετηΘεῖ. Ἔχει κιόλας σκεφΘεῖ ὅτι ὁ ἁπλούστερος τρόπος εἶναι νὰ

μαρτυρῄσουν δύο καΘηγητὲς πανεπιστημίου ἐνώπιον τῶν τελωνειακῶν ὑπαλλή-

λων πὼς τὰ κοφίνια περιέχουν πράγματι ἀρχαιότητες ἀπὸ τὴν Τρωάδα. «Ποτὲ

δὲν Θὰ σᾶς ζητοῦσα κάτι παράνομο», διαβεβαιώνει τὸν Βίμπο, τὸν παρακαλεῖ

ὄμως νὰ μὴν πεῖ σὲ κανένα ὅτι τὰ ἀρχαῖα θὰ φύγουν ἀπὸ τὴν Ἑλλάδα. Ο

Λαμπρίδης ποὺ ἀναφέρεται ἐδῶ εἶναι πιθανότατα ὁ Ἰωάννης Λαμπρίδης, για-

τρὸς ἀπὸ τὴ Ζαγορά, δωρητὴς τοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν (1839-1891), ὁ

ὁποῖος θὰ ἦταν πρόσωπο μὲ κάποια ἐπιρροὴ στὸν δημόσιο τομέαβὶ.

Στὶς 3 Ἰανουαρίου 1874 ὁ Sch1iemann ζητᾶ τὴν ἄδεια νὰ ἐξαγάγει «μέρος

τῶν ἀντικειμένων, ἅτινα ἐκόμισεν εἰς Ἀθήνας ἐκ τῆς Τρωάδος» καὶ ὑποβάλλει

τὸ πιστοποιητικὸ εἰσαγωγῆς τουςβἳ. Ο Εὐστρατιάδης δίνει στὸν τελώνη Πει-

ραιῶς τὴ σχετικὴ ἐντολὴ καὶ ἀναγγέλλεται στὸν Sch1iemann ἡ ἀπόφαση. Στὶς

14 Ἰανουαρίου ὁ Sch1iemann ζητᾶ νὰ πάρει καὶ ὅλα τὰ ὑπόλοιπα τρωϊκὰ ἀρχαῖα

καὶ ἐπιπλέον τὰ ἀνάγλυφα τοῦ Ἀπόλλωνος καὶ τοῦ (Ηλίού καὶ πάλι ὁ Εὐστρα-

τιάδης δίνει τὴν ἄδειαβ3. Οἱ ἀρχαιότητες ὄμως δὲν ἐπρόκειτο νὰ φύγουν ἀπὸ τὴν

Ἑλλάδα αὐτὴ τὴν ἐποχῄ, γιατὶ στὶς 26 Μαρτίου τοῦ 1874, ἔπειτα ἀπὸ μιὰ σειρὰ

γεγονότων γιὰ τὰ ὁποῖα θὰ γίνει λόγος πιὸ κάτω, ὁ Εὐστρατιάδης ἀπέσυρε τὴν

ἄδεια καὶ παρήγγειλε στὸν τελώνη νὰ μὴν ἐπιτρέψει καμιὰ ἐξαγωγῄ.

Ἀξίζει ἐδῶ νὰ σημειωθεῖ ὅτι παρόλη τὴν εὐαίσθητη Θέση στὴν ὁποία βρι-

σκόταν ὁ Sch1iemann καὶ τὶς ἐκκρεμότητες ποὺ εἶχε στὴν Ἀθήνα, ὡς πραγμα-

τικὸς ἐπιχειρηματίας σκεφτόταν καὶ διάφορες ἄλλες συμφέρουσες λύσεις.

Ἔτσι, λίγο μετὰ ἀπὸ τὴν παραχώρηση τῶν ἀνασκαφῶν τῆς Ὀλυμπίας στὴ

Γερμανία, ἤδη τὸν Ἰούλιο τοῦ 1873, ἀποφάσισε νὰ πουλῄσει τόν «θησαυρὸ τοῦ

Λούβρο ἢ στὸ Βρετανικό, μὲ τὴ σκέψη ὅτι μὲ τὸν τρόπο αὐτὸ θὰ καθιερωνόταν

παγκοσμίως καὶ συγχρόνως Θὰ διέφευγε τὸν κίνδυνο νὰ ἔρθει σὲ διένεξη μὲ τὴν

Τουρκία γιὰ τὴν ἐπιστροφὴ τῶν εὑρημάτων, πράγμα ἀναπόφευκτο. Γιὰ τὴ με-

γάλη αὐτὴ πώληση ἦρθε σ᾿ ἐπαφὴ συγχρόνως καὶ μὲ τὴν Ἀγγλία καὶ μὲ τὴν

Γαλλία, ἀλλὰ οἱ προσπάθειές του ὑπῆρξαν ἄκαρπεςβ4.

61 . Ἐθνικὸ καὶ Καποδιστρῖακὸ Πανεπιστήμιο Ἀθηνῶν. Εὐεργέτες καὶ δωρητὲς τοῦ Πανε-

πιστημίου Ἀθηνῶν, A', 1837-1944. Ἀθήνα 2003, 102-103.

62. Εὐστρατιάδης, (Ἡμερολόγεο 213, πρ. 20, 3 Ἰαν. 1874, 475/18.

63. Αὐτόθι 213, πρ. 222, 14 Ἰαν. 1874.

64. Fitton 1991, 1 1, 14- Amandry 1995, 60-61- Βασιλικοῦ 2001, 86.



1874. Παράνομες ἀνασκαφἐς.

Ἐπίσημη αἴτηση καὶ ἡ πρώτη ἄδεια

ΛΑΘΡΑΙΕΣ ΑΝΑΣΚΑΦΕΣ ΣΤΙΣ ΜΥΚΗΝΕΣ. Η ἀνασκαφὴ ὄμως τῶν Μυκηνῶν ἦταν

πάντα μιὰ σταθερὴ ἐπιδίωξη καὶ καθὼς ἀπομακρύνονταν ἄλλες προοπτικές,

ὅπως μιὰ νέα ἐρευνα στὴν Τροία, ἡ ἀνάγκη τοῦ Sch1iemann γιὰ δράση γινόταν

συνεχῶς πιὸ ἐπιτακτικῄ. Ἀλλὰ οἱ προβλέψεις γιὰ τὴν ἀπόκτηση ἄδειας γιὰ τὴν

ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν δὲν ἦταν καλὲς καὶ ὁ Sch1iemann τὸ ἐγνώριζε καλά.

Στὸ διάστημα αὐτὸ τῆς ἀναμονῆς, ποὺ δὲν ἦταν βέβαιος γιὰ τὸν σωστὸ τρόπο

μὲ τὸν ὁποῖο ἔπρεπε νὰ κινηθεῖ, ὁ Sch1iemann εἶχε διάφορες ἐπαφὲς καὶ

ἀσφαλῶς συμβουλευόταν τοὺς φίλους του ποὺ ἦταν κοντὰ στὰ ἀρχαιολογικὰ

πράγματα, ὅπως τὸν Burnoufκαὶ τὸν Κουμανούδη. Στὶς 9 Φεβρουαρίου 1874 6

Κουμανούδης τοῦ στέλνει τὸν ἀρχαιολογικὸ νόμο «πρὸς ὁδηγίαν σας», λέγοντας

ὅτι ὑποθέτει πὼς ἡ κυβέρνηση Θὰ δώσει τὴν ἄδεια ἀνασκαφῆς σ᾿ ἕνα δημόσιο

τόπο ὅπως τῶν Μυκηνῶν, ἐὰν αὐτὸς ποὺ Θὰ ἀνασκάψει δηλώσει ὅτι Θὰ συμ-

μορφωθεῖ μὲ τὸν νόμο «κατὰ πάντα ὡς ὑμεῖς προῆσθε νὰ κάμετε». Τὸν συμβου-

λεύει νὰ γράψει μ᾿ αὐτὸ τὸ πνεῦμα στὸ Ὑπουργετοβἇ.

Φίλε κύριε Σχλίεμανν,

Σᾶς στέλλω τὸν Ἀρχαιολογικὸν Νόμον πρὸς ὁδηγίαν Σας. Βλέπω δὲ ἐν σελ.

19 (ἐν τῶ κεφαλαίῳ Δ, ἄρθρ. 103)ότι κτλ.

Ἀλλὰ ὑποθέτω, ὅτι ἡ Κυβέρνησις δύναται νὰ δώσῃ ἄδειαν ἀνασκαφῆςκαὶ

εἰςWW,ὅταν ὁ μέλλων νὰ ἀνασκάψῃ

ὑπόσχεται νὰ συμμορφωθῇ μὲ τὸν νόμον κατὰ πάντα ὡς ὑμεῖς προτίθεσθε νὰ

κάμητε. Νομίζω λοιπὸν ὅτι ἀφοῦ ἀναφερθῆτε κατὰ τοιοῦτο νόημα εἰς τὸ

Ὑπουργετον, Θὰ εὑρεθῇ εὔκολος τρόπος συνεννοήσεως διὰ τὰς λοιπὰς

λεπτομερείας.

Ἔῥῥωσθε. Ο φίλος Σας Ι Στέφανος Α. Κουμανούδης

Τῇ 9 Φεβρουαρίου 1874.

Στὶς 8 Φεβρουαρίου ὁ Sch1iemann γράφει στὸν Max Mfi11er, καθηγητὴ τῆς

Φιλολογίας στὸ Πανεπιστήμιο τῆς Ὁξφόρδης, ὅτι γιὰ νὰ μπορέσει νὰ κάνει ἀνασκα-

φὲς στὶς Μυκήνες θὰ πρέπει νὰ περιμένει ἕνα «καλὸ» ὑπουργετο στὴν Ἑλλάδαββ.

Στὸ Ἡμερολόγιο Ὑηῃοεσίας, σὲ μιὰ σελίδα ὅπου συνοπτικὰ γίνεται λόγος

γιὰ Θέματα ποὺ ἀπασχόλησαν τό «Ἀρχαιολογικὸ Τμῆμα» τοῦ Ὑπουργείου ἀπὸ

65. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 69, 48.

66. Meyer 1962, 85.
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9 Φεβρουαρίου ἕως 1 Ὀκτωβρίου 1874, ἀναφέρεται χωρὶς ῆμερομηνία: «Ἄδεια

ζητηθεῖσα παρά τινος Sch1iemann ἵνα ἀνασκἀψῃ τὰς Μυκήνας καὶ νὰ κατεδα-

φίσῃ τὸν ἐν Ἀκροπόλει τῶν Ἀθηνῶν (διαγρ.: ἐνετικόν) φραγκικὸν πύργον δὲν

ἐδόθη»βἼ. Στὴ συνέχεια ὁ Εὐστρατιάδης σημειώνει συγκεκριμένα στὸ (Ἡμερο-

λόγια ὅτι στὶς 1 1 Φεβρουαρίου ὁ Sch1iemann «... δί ἀναφορᾶς του ζητεῖ ἄδειαν

πάλιν νὰ ἀνασκἀψῃ ἐν Μυκῄναις, Θεωρεῖ δὲ δίκαιον νὰ τοῦ δοθῶσι τὰ ἡμίσεια

τῶν ἀνακαλυφθησομένων διὰ τὰς δαπάνας ἃς ἤθελε καταβάλει»ββ. Ο Sch1ie-

mann, παραβλέποντας τὶς συμβουλὲς τοῦ Κουμανούδη, ἐπιμένει στὸ Θέμα τῆς

μοιρασιᾶς γνωρίζοντας ὅτι ὁ νόμος τὴν ἀπαγορεύει, καὶ ὅτι ὁ Ἔφορος δὲν θὰ

ὑποχωρήσει.

Στὶς 11/23 Φεβρουαρίου δμως, τὴν ἴδια μέρα ποὺ ἔστελνε τὴν ἀναφορὰ μὲ

τὸ αἴτημα γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν καὶ χωρὶς νὰ περιμένει ἀπάντηση, ὁ

Sch1iemann ἀναχωροῦσε γιὰ τὸ Ναύπλιο συνοδευόμενος ἀπὸ τὸν Burnouf καὶ

τὴν κόρη του, ποὺ Θὰ βοηθοῦσε ὡς σχεδιἀστρια. Ἀπὸ τὸ Ναύπλιο πῆγε κατ᾿

εὐθεῖαν στὶς Μυκῆνες, καὶ μεταξὺ 23 Φεβρουαρίου καὶ 4 Μαρτίου διενῄργησε

παράνομες δοκιμαστικὲς ἀνασκαφὲς ἐκεῖ, καὶ φυσικὰ ἀναγκάστηκε νὰ τὶς

σταματήσει- «ἤρχισε νὰ ἀνασκάπτῃ ἄνευ ἀδείας καὶ κατηγγέλθη τὴν 16 ὑπὸ τοῦ

νομάρχου ἐρωτῶντος ἂν ἔχῃ ἄδειαν». Ο ὑπουργὸς ἀντέδρασε ἀμέσως καὶ ἔδωσε

διαταγὴ τηλεγραφικῶς νὰ σταματήσουν οἱ ἀνασκαφὲς καὶ νὰ κατασχεθοῦν τὰ

ἀρχαῖα, ἐπιβεβαιώνοντας ὅτι στὸν Sch1iemann δὲν χορηγήθηκε ἄδεια. Ἀνάλογο

τηλεγράφημα ἔστειλε καὶ ὁ Εὐστρατιάδης στὸν ἔπαρχο Ἄργους. Στὶς 17 Φε-

βρουαρίου/ 1 Μαρτίου ὁ Εὐστρατιάδης στέλνει μιὰ ἀναφορὰ πρὸς τὸ Ὑπουργεῖο

ἐκφράζοντας τὴν ἔκπληξή του γιὰ τὴν παρουσία τοῦ Sch1iemann στὶς Μυκῆνες,

ἀλλὰ συγχρόνως ὀργὴ καὶ ἀνησυχία γιὰ τὴν τύχη τῶν ἀρχαιοτῄτων ποὺ ἐνδε-

χομένως εἶχαν ἀνακαλυφθεῖ: «"011 ὁ Σλῆμαν λαβὼν τὰς ἀρχὰς τοῦ ἔτους τούτου

τὴν ἄδειαν ἵνα ἐξαγάγῃ ἐκ τῆς Ἑλλάδος τὰ ἐκ Τροίας ἀρχαῖα παραδόξως

εὑρίσκεται νῦν ἐν Μυκῄναις ἄνευ ἀδείας ἀνασκάπτει. Τὰ εὑρεθέντα δύναται νὰ

ἀναμίξῃ (;) ἢ καὶ νὰ ἐξαγάγῃ ταῦτα. Νὰ κατασχεθῶσι ὑπὸ τῶν ἐκεῖ ἀρχῶν.

67. Εὐστρατιάδης, Ἡμερολόγιο 214-215, 1874. Ο Φράγκικος Πύργος, ποὺ βρισκόταν στὴ

δυτικὴ ὄψη τῶν Προπυλαίων, κατεδαφίστηκε τὸ 1875 μὲ ἔξοδα τοῦ Sch1iemann. Εἶχε

ἱδρυθεῖ ἐπὶ Φραγκοκρατίας ἀπὸ τὸν Antonio Acciaiuo1i κατὰ τὸ διάστημα 1403-1435

(Τανούλας 1997, 139, 310-311) (βλ. σ. 62). Στὸν Φράγκικο Πύργο εἶχε φυλακιστεῖ ὁ

Ὁδυσσέας Ἀνδροῦτσος, ποὺ δολοφονῄθηκε ἀπὸ τὸν Ἰωάννη Γκούρα τὸν Ἰούνιο τοῦ

1825. Τὸ σῶμα τοῦ Ὁδυσσέα πετάχτηκε ἀπὸ τὸ παράθυρο (Πετρἀκος, Β. X., Η ἑλληνικὴ

αὐταπάτη τοῦ Λουδοβίκου Ross, Ἀθῆνα 2009, 524 σημ. 12).

68. Εὐστρατιάδης, (Ηἱιερολόγιο 215, πρ. 1569, 23 Φεβρ. 1874.

1,2
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Ι. Car1 Wi1he1m von Heideck. Μυκῆνες, ἡ Πύλη τῶν Λεόντων, 1830.

Ὑδατογραφία. ἳὙψ. (),538, πλ. 0,675.* Munchner Stadtmuseum.

Manchen. 1nv. Nr. GM Π ά/238.

ορ. καὶ νομ.»βθ. Ο Εὐστρατιάδης ἀναφέρεται στὸν ἀρχαιολογικὸ νόμο τῆς 10/22

Μαΐου τοῦ 1834 «Περὶ τῶν ἐπιστημονικῶν καὶ τεχνολογικῶν συλλογῶν, περὶ

ἀνακαλύψεως καὶ διατηρήσεως τῶν ἀρχαιοτῆτων καὶ τῆς χρήσεως αὐτῶν».

Στὸ (Ἡμερολόγτο Ὑπηρεσίας ἀναφέρονται τὰ ἀπαντητικὰ πρὸς τὸν Εὐ-

στρατιάδη τηλεγραφήματα τοῦ Ἐπάρχου Ἄργους καὶ τοῦ Νομάρχου τῆς Ἀργο-

λίδος. Σύμφωνα μ᾿ αὐτὰ ὁ Sch1iemann ἄνοιξε βόθρους βάθους μέχρι 6 μέτρα,

εἶχε διάφορα εὐρήματα «λύχνους, στάμνας καὶ ἓν κυνάριον ..... ἀλλὰ ὁ ἀστυνό-

μος τοῦ Ναυπλἰου, ἂν καὶ ἔλαβε διαταγὴ νὰ προβεῖ σὲ κατάσχεση, δὲν τὸ ἔκανε

διότι τὰ Θεώρησε πολὺ κοινὰ καὶ συνηΘισμἑνα. Τὰ εὺρῄματα δὲν ἦταν τόσο ἀμε-

λητἑα, ἀλλὰ ὁ ἀστυνόμος δὲν ἦταν καὶ τόσο κατάλληλος γιὰ νὰ κρίνει. Ο ἀστυ-

νόμος τοῦ Ναυπλίου ἦταν ὁ Λεωνίδας Λεονάρδος, ἀπόστρατος λοχαγός, παλαιὸς

69. Εὐστρατιάδης, Ἡμερολόγεο 215, πρ. 1566 δίς/ 17 Φεβρ. 1874.

* Οἱ διαστάσεις δίνονται σὲ μέτρα.
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2. Otto Magnus von Stacke1berg. Η πεδιάδα τῆς Ἀργολίδας καὶ τῶν Μυκηνὧν 1812.

La Gréce. Vues pittoresques ει topographiques, Paris 1834. DAΙ.

γνώριμος τοῦ Sch1iemann. Η ὑπόθεση τῆς παρ᾿ ὀλίγον κατασχέσεως τῶν ἀρ-

χαίων διανθίζεται ἀπὸ τοὺς βιογράφους μὲ ὁρισμένα γλαφυρὰ ἐπεισόδια, τῶν

ὁποίων ἡ ἀλήθεια δὲν ἐπιβεβαιώνεται. Στὶς 20 Φεβρουαρίου ὁ Sch1iemann

ἀναχώρησε γιὰ τὴν ἈθηναἼβ. Εἶναι φυσικὸ ὅτι ἡ συμπεριφορά του αὐτὴ δυσχέ-

ραινε τὶς σχέσεις του μὲ τὴν Ἐφορεία Ἀρχαιοτῄτων καὶ δημιουργοῦσε καχυ-

ποψίες. -

Στὶς 23 Φεβρουαρίου/4 Μαρτίου ὁ Εὐστρατιάδης εἰδοποιήθηκε ὅτι ὁ Sch1ie-

mann «ἐΘεἀΘη ἐν Ἀθήναις ἐπιστρέψας ἐκ Μυκηνῶν» καὶ στὶς 25 Φεβρουαρίου

σημειώνει τὶς παρατηρήσεις του σχετικὰ μὲ τὴν αἴτηση τοῦ Sch1iemann καὶ τὴ

διαγωγὴ του «ὅτι πανοῦργος ἀνῄρ, διὰ πανουργίας ἀποκοιμίζει καὶ ζητεῖ νὰ

ἐξαπατήσει τὰς ἀρχἀς»71. Ἐν τῷ μεταξὺ στὶς 2 Μαρτίου 1874 ὁ Sch1iemann εἶχε

ζητήσει ἀπὸ τὴν Ὑπηρεσία ἔγγραφο ἀπάντηση στὴν αἴτησῄ του τῆς 11 Φε-

βρουαρίου72.

70. Εὐοτρατιἀδης, Ἥμερολόγεο 216, πρ. Ι 164, 25 Φεβρ. 1874, 475/16.

71. Αὐτόθι 215, πρ. 1569, 25 Φεβρ. 1874. Παρατηρεῖται ὅτι ὁ Εὐστρατιάδης στὸ (Ἡμερολόγιο

συχνὰ κάτω ἀπὸ τὴν ἴδια ἡμερομηνία συγκεντρώνει γεγονότα ποὺ δὲν συνέβησαν ἀναγκα-

στικὰ τὴν ἴδια μέρα ἀλλὰ ἀφοροῦν τὴν ἴδια ὑποθεση.

72. Αὐτόθι 215, πρ. 1367, 2 Μαρτ. 1874.
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Τὴν ἱστορία τῶν παρανόμων ἀνασκαφῶν του στὶς Μυκήνες διηγεῖται ὁ ἴδιος

στὸ ἡμερολόγιό του καὶ στὶς ἐπιστολές τω73. Μὲ τὸν γυρισμό του στὴν Ἀθῆνα

ἔγραψε σὲ διάφορους φίλους του καὶ ἔδωσε καὶ περιγραφὴ τῶν εὑρημάτων του.

Ἔσκαψε στὴν ἀκρόπολη σὲ τριάντα τέσσερα σημεῖα, στὸν θησαυρὸ τοῦ Ἀτρέως

καὶ στὸ <Ηρατο τοῦ Ἄργους σὲ τέσσερα σημεῖα καὶ πράγματι ἔκανε ἐνδιαφέρου-

σες καὶ σωστὲς παρατηρήσεις σχετικὰ μὲ τοὺς θολωτοὺς τάφους, τὴ χρονολόγη-

ση κτιρίων καὶ κινητῶν ἀντικειμένων καὶ τὸν συσχετισμό τους μὲ τὰ τρωικά.

Παραδέχεται ὅτι δὲν εἶχε ἄδεια καὶ ὅτι παραπλάνησε τὶς τοπικὲς ἀρχὲς

λέγοντας ὅτι ἡ ἄδεια θὰ φθάσει σύντομα. Σὲ ἐπιστολὴ του μάλιστα πρὸς τὸν Max

Mii11er ὁμολογεῖ πὼς ἤξερε ὅτι δὲν ἐπρόκειτο νὰ τοῦ ἐπιτραπεῖ ἡ ἀνασκαφὴ

Ἵ knew [the permissionἸ wou1d be negative ...”. Hap’ ὅλα αὐτὰ ἔστειλε ἔκθεση

τῆς ἀνασκαφῆς καὶ σχέδια γιὰ δημοσίευση στὴ Γαλλικὴ Ἀκαδημία74. Σὲ μιὰ

ἐποχὴ ποὺ δὲν ὑπῆρχε μεγάλη εὐαισθησία σὲ ἀρχαιολογικὰ Θέματα, ὁ ΜϋΠεΓ,

ἐξίσου ἐπιπόλαια, τὸν συγχαίρει γιὰ τὴν «ἐπιτυχία» τῶν ἀνασκαφῶν καὶ τοῦ

ἀναγγέλλει ὅτι ἔστειλε μιὰ ἀνταπόκριση σχετικὴ μ᾿ αὐτὲς στοὺς Times”.

Ο Sch1iemann προσπαθῶντας νὰ διασκεδάσει τὶς δυσάρεστες ἐντυπώσεις

ποὺ δημιοὐργησε ἡ ἀνώμαλη συμπεριφορά του καὶ νὰ ἐξευμενίσει τὴν Ὑπη-

ρεσία «ἐκήρυξεν διὰ τῆς ἐφημερίδος ὅτι ἐδώρησε τὰ εὑρεθέντα εἰς τὴν συλλογὴν

τῆς Ἐταιρείας ...»Ἴβ. Συγχρόνως ἔστειλε ἕνα σημείωμα στὸν Κουμανούδης

Ἐντιμότατε Κύριε Καθηγητὰ

Δωρῶ τῷ Μουσείῳ σήμερον ὅσα κειμήλια ἐν Μυκῄναις ἀνέσκαψα. Παρα-

καλῶ δὲ Ὑμᾶς νὰ περάσητεWὅτανW

ἵνα ἐξετάσητε τὰς ἀρχαιότητας πρὶν ἢ στόλῳ [sicἸ αὐτάς. Ι Προσκυνῶ Ι Σχλιέμανν

Ι 6 Μαρτίου.

Τὸ σημείωμα τοποθετῄθηκε, προφανῶς ἀπὸ τὸν ἀποδέκτη του, στὸ βιβλίο

τῶν Πρακτικῶν τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας στὴ

σελίδα ποὺ ἀφορᾶ τὴ συνεδρία τῆς 18 Μαρτίου 1874, ἀλλὰ δὲν καταχωρήθηκε

στὸ πρωτόκολλο ὡς μὴ ἐπίσημο. <Ο Κουμανούδης ἐνημέρωσε σχετικὰ τὸ Συμ-

βοὐλιο καὶ ἀπεδέχθη τὴ δωρεὰ ἐν ὀνόματι τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας. Παρέ-

λαβε τὰ ἀντικείμενα στὸ κτίριο τοῦ Βαρβακείου, ὅπου στεγαζόταν τὸ Μουσεῖο

τῆς Ἑταιρείας, καὶ στὸ πίσω μέρος τοῦ σημειώματος τοῦ Sch1iemann ἔγραψε

73. Meyer 1953, 253 ἐπ. 234, 256 ἐπ. 235, 258 ἐπ. 237, 260 ἐπ. 238- Ἀρχεῖο Sch1iemann A 15,

11-16, BBB 33, 428 καὶ ΒΒΒ 33, 436.

74. Meyer 1962, 85.

75. Meyer 1953, 264 ἐπ. 241.

76. Εὐστρατιάδης, (Ημερολόγιο 216, πρ. 1164, 25 Φεβρ. 1874, 475/1.
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τὸν κατάλογο τῶν παραληφθέντων μὲ μιὰ πρόχειρη περιγραφή τους καὶ ὁρισμέ-

να δικά του ἐπεξηγηματικὰ οχέδιαε

Αὐθημερὸν παρέλαβα ἐν τῷ Βαρβακείῳ τῆς λεγομένης λιθίνης ἐποχῆς ἴσως-

Ι κοπὶς ἢ σκέπαρνόν κυλινδροειδές τι Ι τρία στρογγύλα Ι ἓν τοιοῦτο ὡς μιᾶς σπι-

θαμῆς [σχῆμαἸ σφονδύλια ὑπερύθρου λίθου καὶ μέλανος, πέντε ἄλλα σφονδύλια

ἀλλοίου λίθου μικρότερα δύο Ι ἓν ἐξ ὀστοῦ [σχῆμαἸ. Ι εἷς λίθος οἷος οἱ σφενδονῶν

μολύβδινοι πεσσοί: [σχῆμαἸ ἀλλ᾿ ἐπίπεδος ἐκατέρωθεν Ι g’κάνη τις ἴΩῼΞ. Ι Θραύ-

σματα ἀγγείων πηλίνων ἀρχαϊκὰ περὶ τὰ τεσσαράκοντα ἐρυθροκίτρινα, ἔχοντα

κοσμήματα διάφορα ἓν δὲ καὶ μὲ κεφαλὴν ζῴου. Ι ἀγγεῖα πήλινα μικρὰ 2-3 ὄχι

ὅλως σῷα. Ι πήλιναί μορφαὶ γυναικὸς παράξεναί δύο τρεῖς ὄχι ὅλως σῶαι οἵαν

ἔχομεν μίαν ἐκ Τανἀγρας, μὲ πρόσωπον κατὰ συνθήκην. Ι πήλιναί μικραί «ἀγε-

λάδες τῆς [Ἡρας σύμβολα» ὄχι ὅλως σῶαι 3. Ι ἓν ἐκ μίγματος ἢ λίθου μέλανος

χονδροκόκκου μέρος κεραμίδος οἱονεί, (οἶον τὰ 2-3 ἃ εὑρήκαμεν ἐν τῇ παρὰ τὸν

Ἰλισὸν οἰκίᾳ τοῦ Καρδίτση). Ι κωνικὰ πήλινα διάτρητα, οἷα τὰ συνήΘη, ἄνευ

γραμμῶν δμως.

Ταῦτα καὶ εἴ τι ἄλλο, πάντα ἐκ Μυκήνης εἶναι εἶπεν ὁ Sch1iemann. Τὸ τι-

μιώτατον δὲ κέραμος μέλας ὺπὀκοιλος ὣς ἑνὸς μέτρου μήκους καὶ πλάτους

ὣς 40 καὶ πάχος ἕως 4 ἑκατοστῶν. Ἔχει ἄνω μὲν ἔντυπα τὰ ΔΑΜΙΗΣ ΣΩΚΛΗΣ

ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ Κάτω δὲ τὰ ΔΑΜΟΙΟΙ ΗΡΑΣἼἼ.

Στὶς 22 Μαρτίου ὁ Κουμανούδης «ἐρωτηθεὶς» ἔστειλε στὸν Εὐστρατιάδη

ἕνα περιληπτικὸ σημείωμα σχετικὸ μὲ τὴ δωρεὰ τοῦ Sch1iemann.

ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΚΑΦΗ ΤΩΝ ΜΥΚΗΝΩΝ. Ἔτσι, στὰ μέσα Μαρτίου 1874,

σταματοῦν πιὰ οἱ προσπάθειες τοῦ Sch1iemann νὰ ἐπιτύχει τὴν ἀνασκαφὴ τῶν

Μυκηνῶν μὲ τοὺς δικούς του δρους καὶ ἀντιλαμβάνεται πὼς πρέπει νὰ

συμμορφωθεῖ μὲ τοὺς νόμους τοῦ ἑλληνικοῦ κράτους. Μὲ τὸ πνεῦμα αὐτὸ

ἔστειλε νέα αἴτηση στὸν ὑπουργό78:

Ἐπιστσλὴ IV

Εἰς τὸ Ὑπουργεῖον τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ τῆς Δημοσίας Ἐκπαιδεύσεως

77. ΠΑΕ Συνεδρίασις IA’, 18 Μαρτίου 1874. Η κέραμος εἶναι ἀπὸ τὴν περιοχὴ τοῦ Ἡραίου.

Οἱ ἐπιγραφὲς ἔχουν δημοσιευτεἷ: [C IV 541 καὶ 542. Τὰ εὑρήματα ἔχουν μεταφερθεῖ στὸ

Ἐθνικὸ Μουσεῖο μαζὶ μὲ ὅλη τὴ συλλογὴ τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ἀπὸ τὸ Βαρβά-

κειο. Δὲν εἶναι πάντως βέβαιο ὅτι ὁ Sch1iemann ἐδώρησε ὅλα τὰ εὺρήματά του.

78. ΑΔΕ ἄ. ἀρ. πρ. 476/1. Ὑπουργεῖον Ἐκκλησιαστικῶν καὶ Δημοσίας Ἐκπαιδεύσεως. Ἀρ.

πρ. 2022, ἐλήφθ. 20 Μαρτ. 1874.
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Σεβαστἐ μοι Κύριε Ὑπουργἐ Ι Δίὰ τὴν διαλεύκανσιν τῆς εἰς τὸ ὁμηρικὸν

Ἴλιον ἐκστρατείας τῶν Ἑλλήνων πάνυ ἀναγκαῖον μοί ἐστι νὰ ποιήσω ἀνασκαφὰς

ἐν Μυκήναις᾿ καὶ ἐν ὀνόματι τῆς ἐπιστήμης καὶ ἐν ὀνόματι τῆς δόξης τῆς Ἑλ-

λάδος παρακαλῶ Ὑμᾶς, Σεβαστὲ Κύριε Ὑπουργἐ, νὰ μοὶ δώσητε δί αὐτὰς τὴν

ἄδειαν. (Ὁσας ἀρχαιότητας εὑρίσκω ὑποχρεοῦμαι ν᾿ ἀποδώσω τῷ ἀποσταμένῳ

τῆς κυβερνήσεως ὅστις Θὰ διορισθῆ νὰ μὲ συνοδεύσῃ. ἐπιφυλάττομαι δὲ μόνον

τὸ προνόμιον τῆς δημοσιεύσεως αὐτῶν. Ἐὰν δὲ ἀνακαλύψω Θησαυρὸν ἀφίνω

εἰς τὴν κυβέρνησιν νὰ πράξῃ κατὰ τὸν νόμον.

Διαμένω μετὰ διακεκριμένης ὑπολήψεως Ι Ἐρρῖκος Σχλἐμανν Ι διδάκτωρ

Φιλοσοφίας Ι ἐν Ἀθήναις Ι ΚΙ Μαρτίου Ι ,αωοδἴ

Η ἐπιστολὴ ἀπευθύνεται στόν«Υπουργὸ τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ τῆς Δη-

μοσίας Εκπαιδεύσεως»»καὶ ἔχει πρωτοκολληθεῖ τὴν ἴδια μἐρα τῆς ἀποστολῆς

της. Ο ἀποδἐκτης εἶναι ὁ Ἰωάννης Βαλασόπουλος, ὑπουργὸς στὴν κυβέρνηση

Δημητρίου Βούλγαρη.

Ο Δημήτριος Βούλγαρης(1802-1877)ὑδρατος πολιτικός, εἶχε λάβει μέρος

στὴν ἑλληνικὴ ἐπανἀσταση, εἶχε ἐκλεγεῖ γερουσιαστὴς καὶ εἶχε χρηματίσει πολ

λὲς φορὲς ὑπουργὸς καὶ πρωθυπουργὸς μετὰ τὴν ἵδρυση τοῦ ἑλληνικοῦ κράτους.

Ἄνθρωπος ἐμπαθὴς καὶ βίαιος, κυβέρνησε συχνὰ μὲ αὐθαιρεσίες καὶ παρα-

νομίες. Η τελευταία του πρωθυπουργία (9/2/1874 - 27/4/1875) ξεσήκωσε ἐναν-

τίον της τὴν κοινὴ γνώμη καὶ τοὺς ἄλλους πολιτικούς, ἐπειδὴ κατὰ τὴ διάρκειά

της ἔγιναν ἀπόπειρες μὲ διάφορες μεΘόδους γιὰ νὰ περιοριστοῦν οἱ συνταγ-

ματικὲς ἐλευθερίες᾿ ἀλλὰ τὴν ἐβάραιναν καὶ ἄλλα ἁμαρτήματα, ὅπως ἐπέμβαση

στὶς ἐκλογὲς τοῦ Δεκεμβρίου 1875, ἀντιποίηση ἀρχῆς καὶ πλαστογραφία. Στὴν

πτώση της συνέβαλε καὶ ἡ περίφημη ἀνοικτὴ ἐπιστολὴ στὴν ἐφημερίδα

Οἱ Καιροί (29 Ἰουνίου/ΓΙ Ἰουλίου 1874) τοῦ ἀναδεικνυομένου τότε σὲ μεγάλη

πολιτικὴ φυσιογνωμία Χαριλάου Τρικούπη.

Η πρωθυπουργία ὄμως αὐτὴ τοῦ Βούλγαρη ἔγινε κυρίως διαβόητη ἐξαιτίας

τοῦ ἀδικήματος τῆς σιμωνίας, ὅπου ἐνέχοντα δύο ὑπουργοί: ὁ Ἰωάννης

Βαλασόπουλος, ποὺ ἀναφέρθηκε παραπάνω, καὶ ὁ Βασίλειος Νικολόπουλος, οἱ

ὁποῖοι δωροδοκήθηκαν γιὰ νὰ ἐπηρεάσουν τὴν Ἱερὰ Σύνοδο στὴν ἐκλογὴ τριῶν

ἀρχιεπισκόπων. Γιὰ τὸ ἀδίκημα αὐτὸ οἱ δύο ὑπουργοὶ παραπέμφθηκαν ἀργόσ

τερα σὲ δίκη καὶ καταδικάσθηκαν79. Η ἀπόφαση αὐτὴ χαροποίησε ἰδιαίτερα

τὸν Sch1iemann. Στὶς 19 Νοεμβρίου/Ι Δεκεμβρίου 1875 ἀπὸ τὴ Νεάπολη τῆς

Ἰταλίας ἔγραψε στὸν τότε πρωθυπουργὸ τῆς Ἑλλάδος Ἀλέξανδρο Κουμουν-

79. Μαρκεζίνης 1966, 72.
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δοῦροβθ γιὰ νὰ τὸν συγχαρεῖ γιὰ τὴν ἀνάληψη τῆς πρωθυπουργίας, ἀλλὰ κυρίως

μὲ τὸν σκοπὸ νὰ τοῦ ἐκφράσει τὴν ἱκανοποίησή του γιὰ τὴν τιμωρία τῶν δύο

ὑπουργῶν, τοὺς ὁποίους θεωροῦσε κατεξοχὴν ὑπευθύνους γιὰ τὶς δυσκολίες ποὺ

τοῦ δημιοὐργησαν τὰ ἑλληνικὰ δικαστήρια στὴ διένεξή του μὲ τὴν Τουρκίαθὶ.

Κατὰ τὰ λεγόμενά του, ὁ Βαλασόπουλος τὸν εἶχε συκοφαντήσει στὸν βασιλέα,

τὸν ὁποῖον καὶ εἶχε πείσει ὅτι ἔπρεπε νὰ τοῦ ἀπαγορευθεῖ ἡ ἀρχαιολογικὴ ἔρευνα

στὴν Ἑλλάδα, στὸν ἴδιο μάλιστα δὲ τὸν Sch1iemann εἶχε πεῖ ὅτι θὰ ἔκανε καλὰ

νὰ φύγει γιὰ πάντα ἀπὸ τὴ χώρα.

Η ἐπιστολὴ IV, ποὺ ἐξετάζεται, εἶναι γραμμένη ἑλληνικά, γλῶσσα ποὺ

χρησιμοποιοῦσε συνήθως ὁ Sch1iemann στὶς συναλλαγές του μὲ τὶς ἑλληνικὲς

ὑπηρεσίες- χαρακτηρίζεται ἀπὸ τὸ ἐξεζητημένο ὕφος τῆς ἐποχῆς καὶ τὴν κάπως

προσποιητὰ ἰδιαίτερη ταπεινοφροσύνη ποὺ μεταχειριζόταν ὁ συντάκτης της,

λέγοντας ὅτι πράττει πάντα «ἐν ὀνόματι τῆς ἐπιστήμης καὶ ἐν ὀνόματι τῆς δόξης

τῆς Ἑλλάδος». 'O Sch1iemann μιλοῦσε καὶ συναλλασσόταν σὲ δεκατρεῖς γλῶσ-

σες, μιὰ ἀπὸ αὐτὲς ῆταν καὶ τὰ ἑλληνικά, ἀπαραίτητα γί αὐτὸν ὅταν ἀποφάσισε

νὰ ἀσχοληθεῖ μὲ τὶς ἑλληνικὲς ἀρχαιότητες εἶχε μάθει ὄμως καὶ ἀρχαῖα ἑλληνικὰ

γιὰ νὰ διαβάζει τὸν (Ὁμηρο στὸ πρωτότυπο.

Τὴν ἐπιστολὴ ὑπογράφει ὁ ἴδιος ὡς «Ἑρρῖκος Σχλιέμανν» - σωστὴ ἀπόδοση

τοῦ ἐπιθέτου του στὴν ἑλληνικὴ γλῶσσα - «διδάκτωρ Φιλοσοφίας», τίτλο ποὺ δὲν

ἀποχωριζόταν ἀπ᾿ ὅταν τὸν κατέκτησε αὐτοδίδακτος στὸ Πανεπιστήμιο τοῦ R0-

stock τὸ 186982. Ἀρχίζει τὸ κείμενό του ἐκφράζοντας μιὰ βαΘιά του πίστη: ὅτι

μὲ τὶς ἀνασκαφὲς λύνονται ἱστορικὰ προβλήματα - καὶ στὴν ἰδέα του αὐτὴ

ὑπῆρξε πρωτοπόρος - καὶ ὅτι τὰ ὁμηρικὰ ἔπη βασίζονται σὲ πραγματικὰ

γεγονότα. Στὴ συνέχεια ἔρχεται τὸ αἴτημά του πρὸς τὸ Ὑπουργετοε «νὰ ποιήσω

ἀνασκαφὰς ἐν Μυκήναις». Μιὰ ἐπίσημη ἄδεια ἀνασκαφῆς τοῦ ἦταν ἀπαραίτητη.

Σ᾿ αὐτὴν τὴν ἐπιστολή, τῆς 20 Μαρτίου 1874, ὁ Sch1iemann δηλώνει ὅτι

ὑποχρεοῦται νὰ ἀποδώσει τὶς ἀρχαιότητες ποὺ θὰ βρεῖ στὸν ἀπεσταλμένο τῆς

κυβέρνησης. Δὲν γίνεται πιὰ λόγος γιὰ διανομὴ τῶν εὑρημάτων, τονίζει ὄμως ὅτι

διατηρεῖ τὸ προνόμιο τῆς δημοσίευσης. Ἀλλὰ τὸ προνόμιο αὐτὸ Θὰ τὸ εἶχε

οὕτως ἢ ἄλλως, διότι σύμφωνα μὲ τὸν ὀργανισμὸ τοῦ 1862 ἡ Ἀρχαιολογικὴ

Ἑταιρεία, ὑπὸ τὴν αἰγίδα τῆς ὁποίας θὰ γίνονταν οἱ ἀνασκαφὲς, τὸ χορηγοῦσε:

«ούδὲν δὲ προτεραιότητος δικαίωμα διατηρεῖ ἑαυτῇ ἡ Ἑταιρία»83. Ἀπὸ τὴ

80. Ἀλέξανδρος Κουμουνδοῦρος (1817-1883). Ἐπιφανὴς πολιτικός. Διετέλεσε ὑπουργὸς τῶν

Οἰκονομικῶν καὶ τέσσερις φορὲς πρωΘυπουργός. Κατὰ τὴ διάρκεια τῆς τελευταίας

πρωθυπουργίας του (1878-1882) ἔλαβε χώρα ἡ προσάρτηση τῆς Θεσσαλίας.

81. Meyer 1953, 299 ἐπ. 274.

82. Amandry 1995, 11.

83. Πετράκος 1987(α), 45.
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γενικὴ ἀνασκαφῂ διαχωρίζεται ἡ ἐνδεχόμενη ἀνακάλυψη θησαυροῦ- καὶ ναὶ μὲν

δηλώνει ὅτι ἀφήνει τὴν κυβέρνηση νὰ πράξει κατὰ τὸν νόμον, ἀλλὰ στὴ φράση

αὐτὴ διακρίνεται μιὰ ἐλπίδα ἢ καὶ ὑστεροβουλία. Ἴσως νὰ ἤθελε νὰ ἐπιτύχει

κάποια συμφωνία, ὅπως ἀρχικὰ εἶχε κάνει μὲ τὴν Τουρκία, ὅπου μετὰ ἀπὸ τὴν

ἀνασκαφῂ τὰ μισὰ εὑρήματα παρέμεναν στὸ Ὀθωμανικὸ Μουσεῖο καὶ τὰ ἄλλα

μισὰ στὸν ἀνασκαφἐα. Ὅμως ὁ ἑλληνικὸς νόμος εἶναι σαφής: «ἐπὶ ἐθνικῆς γῆς

ἐρείπια ἢ ἄλλα ἀρχαιότητος ἀντικείμενα εἶναι ἰδιοκτησία τοῦ κράτους»84. Οἱ

Μυκήνες εἶναι ἐθνικὴ γῆ.

Τὴν ἴδια μἐρα, 20 Μαρτίου, ἡ ἐπιστολὴ ἀναφέρεται στὸ τἩμερολόγὶο Ὑπη-

ρεσίας καὶ τὴν 21 Μαρτίου «ζητεῖται ἡ γνώμη τοῦ Ἀρχαιολογικοῦ Συμβουλίου

τῆς Ἑταιρίας (ὑφ᾿ οὗ δὲν ἐγένετο ἀπάντησις)»35. 'O Εὐστρατιάδης ἦρθε, καθὼς

φαίνεται, ἀμέσως σ᾿ ἐπαφὴ μὲ τὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἑταιρείας, ὅπου ἔφθασε ἐπισήμως ἡ αἴτηση τοῦ Sch1iemann μ᾿ ἕνα διαβιβα-

στικὸ ἔγγραφο τοῦ ὑπουργοῦ στὶς 22 Μαρτίου 187485.

Ἐπιστολὴ V

Ἁp. 1410. Ι Παραπέμπεται εἰς τὸν Πρόεδρον τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρίας,

ἵνα ζητήσῃ καὶ ὑποβάλῃ Ὑμῖν ὅσον τάχιστα περὶ τῆς αἰτήσεως τοῦ ἀναφερο-

μἐνου τὴν γνώμην τοῦ Ἀρχαιολογικοῦ Συμβουλίου, ἐν τῇ συνεδριάσῃ [sicἸ τοῦ

ὁποίου Θἐλει παρευρεθῇ καὶ ὁ Γενικὸς Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων.

Ὑπενθυμίζομεν δὲ τὴν ἄλλοτε γενομένην ὑπὸ τῆς Ἑταιρίας ἐν Μυκήναις

ἀνασκαφήν, ἥτις διεκόπη ἕνεκα τοῦ μεγέθους τῆς ἐργασίας καὶ τῆς τότε ἐλλεί-

ψεως τῶν μἐσων. Ι Ἐν Ἀθήναις τὴν 22 Μαρτίου 1874. | (Ο Ἐπὶ τῶν Ἐκκλησια-

στικῶν κλπ. Ι Ὑπουργὁς. Ι Ἰω. Βαλαοὀπουλος.

Πρόκειται γιὰ μιὰ ἐπισημείωση ποὺ ὑπογράφεται ἀπὸ τὸν «ἐπὶ Ἐκκλησια-

στικῶν» ὑπουργὸ Ἰωάννη Βαλαοὀπουλο. Ο ὑπουργὸς παραπέμπει τὴν αἴτηση

τοῦ Sch1iemann στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, ζητώντας του νὰ

φέρει τὸ αἴτημα «περὶ ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν» στὴ συνεδρίαση τοῦ Ἀρχαιο-

λογικοῦ Συμβουλίου στὴν ὁποίαν νὰ παρίσταται καὶ ὁ Γενικὸς Ἔφορος τῶν

Ἀρχαιοτήτων, καὶ νὰ ὑποβληθεῖ στὸ Ὑπουργεῖο τὸ ταχύτερον ἡ γνωμάτευοη.

Τὸ 1874 Πρόεδρος τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ἦταν ὁ Φίλιππος Ἰωάν-

84. Νόμος τῆς Ἀντιβασιλείας 10/22 Μαΐου 1834, κεφ. Αἄρθρ. 62, ἐν ἰσχύι τὸ 1874 (Πειράκος

1982, 133 .

85. Εὐστρατιάδης, Ἡμερολόγιο 216, πρ. 2022, 20 Μαρτ. 1874, 476/1.

86. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 155/ 1874. Ὑπουργικὴ ἐπισημείωση in verso στὴν Ἐπιστολὴ 1V.
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νου, ποὺ εἶχε τὸ ἀξίωμα αὐτὸ ἀπὸ τὸ 1859 ἕως τὸ 1879, ὁπότε παραιτἡθηκε87.

Η προεδρία του συνδυάζεται μὲ τὴ θητεία τοῦ Στεφάνου Κουμανούδη ὡς Γραμ-

ματέως τῆς Ἑταιρείας. Η συνεργασία τῶν δύο ἀνδρῶν ὑπῆρξε ἁρμονικὴ σὲ μιὰ

ἐποχὴ ποὺ ἡ Ἑταιρεία εἶχε μεγάλη δραστηριότητα καὶ ἀκμῄββ. Στὴν ὑπουργικὴ

ἐπισημείωση ἀναφέρεται τό « Ἀρχαιολογικὸ Συμβούλιο». Πρόκειται γιὰ τὸ Διοι-

κητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἑταιρείας. Ο «Γενικὸς Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτἡτων» ποὺ

ὑπονοεῖται εἶναι ὁ Παναγιώτης Εὐστρατιάδης, Γενικὸς Ἔφορος ἀπὸ τὸ 1864

μέχρι τὴν παραίτησή του ἀπὸ τὴ Θέση αὐτὴ τὸ 1884.

Ο Εὐστρατιάδης ἦταν ἄνθρωπος μονἡρης, κρυφός, σχολαστικὸς ἀλλὰ καὶ

ἐξαιρετικὰ μεθοδικός. Η Θέση τοῦ Γενικοῦ Ἐφόρου εἶχε μεγάλες δικαιοδοσίες

ἀλλὰ καὶ εὐΘὐνες, κυρίως σὲ μιὰ ἐποχὴ σημαντικὴ γιὰ τὴν ἑλληνικὴ ἀρχαιο-

λογία, ὅταν ἱδρύονταν τὰ πρῶτα μεγάλα μουσεῖα, τὸ Ἐθνικὸ Μουσεῖο καὶ τὸ

Μουσεῖο τῆς Ἀκροπόλεως, καὶ ἐλάμβαναν χώρα σημαντικὲς ἀνασκαφὲς ὅπως

τῆς Ὀλυμπίας, τῶν Μυκηνῶν καὶ τῆς Ἀκροπόλεως. Ἤταν φυσικὸ ὅτι ἀντιμετὤ

πιζε τὸν Sch1iemann μὲ καχυποψία, κυρίως μετὰ ἀπὸ τὴν ἄτυχη ἐπιχείρηση τοῦ

τελευταίου νὰ προβεῖ σὲ παράνομη ἀνασκαφὴ στὶς Μυκῆνες.

Ο ὑπουργὸς ὑπενθυμίζει στὸν Ἰωάννου τἡν «ἄλλοτε γενομένην ὑπὸ τῆς

Ἑταιρίας ἐν Μυκήναις ἀνασκαφἡν». Πράγματι ἡ πρώτη ἀνασκαφὴ τῆς Ἑται-

ρείας στὶς Μυκήνες ἔλαβε χώρα τὸ 1841, ὅταν ὁ Κυριακὸς Πιττάκης, «Ἕφορος

τοῦ Κεντρικοῦ Μουσείου» τότε, ἀνέσκαψε μερικῶς τὸν τάφο τὸν λεγόμενο τῆς

«Κλυταιμνἡστρας» καὶ προέβη στὸν καθαρισμὸ τῆς Πύλης τῶν Λεόντων, χωρὶς

ὄμως νὰ προχωρῄσει στὸ ἐσωτερικὰ τῆς ἀκρόπολης. Τὰ πεπραγμένα αὐτὰ

ἀνακοινώθηκαν στὴ Γενικὴ Συνέλευση τῶν μελῶν τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας

στὶς 25 Μαΐου 1841 ἐπὶ Προεδρίας Ἰακώβου Ρίζου Νερουλοῦ καὶ Γραμματείας

Ἀλεξάνδρου Ρίζου Ραγκαβῆβθ. Η ἀνασκαφὴ ἐκείνη δὲν εἶχε δυστυχῶς συνέχεια

ἕνεκα τοῦ «μεγέθους τῆς ἐργασίας καὶ τῆς τότε ἐλλείψεως τῶν μέσων», γράφει ὁ

Βαλασόπουλος, ἀλλὰ οἱ δύο αὐτὲς αἰτίες εἶναι ἀλληλένδετες. Τὸ πρόβλημα ἦταν

κυρίως οἰκονομικό, διότι τὰ ἔσοδα τῆς Ἐταιρείας δὲν ῆταν ἀρκετά, ἀλλὰ συσσω-

ρεὐτηκαν καὶ ἄλλα προβλήματα: ἀδιαφορία τῶν Ἑταίρων, ἀλλαγὴ στὴ σύνθεση

τοῦ Συμβουλίου, φθίνουσα δραστηριότητα, προσωπικὲς ἀντιθέσεις καὶ ἄλλαθθ.

Στὰ Θέματα αὐτὰ πρέπει νὰ προστεθοῦν καὶ δύο ἀκόμη σημαντικὰ γεγονότα:

87. Φίλιππος Ἰωάννου (1796-1880). Πρόεδρος τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας (1859-1879)

καὶ εὐεργέτης, τακτικὸς καθηγητὴς τῆς Φιλοσοφίας στὸ Πανεπιστήμιο Ἀθηνῶν. Βαθῦ-

τατος γνώστης τῆς ἀρχαίας ἑλληνικῆς γλώσσας, συνέταξε πλῆθος ἔμμετρων κειμένων στὰ

ἀρχαῖα ἑλληνικά. Κατὰ τὴ διάρκεια τῆς θητείας του ἡ Ἑταιρεία γνώρισε μεγάλη ἀκμἡ.

88. Πετράκος 1987(α), 264.

89. ΠΑΕ (1837-1848) 1841, Ι 24-138, ἰδ. 134-138.

90. Πετράκος 1987(α), 28-37.
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ὁ ἀποκλεισμὸς τοῦ Πειραιᾶ τὸ 1854 καὶ ἡ μεγάλη ἐπιδημία χολέρας ποὺ ἐκδη-

λώθηκε στὴν Ἀθήνα τὸν Σεπτέμβριο τοῦ 1854. [Ὅλα αὐτὰ ἔφεραν τὴν οὐσιαοτι-

κὴ διάλυση τῆς Ἑταιρείας, ἡ ὁποία «ἐκοιμήθη» τὸ 1854, ὅπως χαρακτηριστικὰ

περιγράφεται στὰ πρακτικὰ τοῦ 187791, ἀλλὰ ἀναβίωσε τὸ 1858. Μὲ τὴν

ἀνάληψη μάλιστα τῆς Γραμματείας ἀπὸ τὸν Στἐφανο Κουμανούδη τὸ 1859

ἄρχισε μιὰ μακρὰ περίοδος εὐρωστίας καὶ ἀνάπτυξης.

Η αἴτηση τοῦ Sch1iemann καὶ ἡ σημείωση τοῦ ὑπουργοῦ συζητήθηκαν διὰ

μακρῶν στὴ συνεδρίαση τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑται-

ρείας στὶς 26 Μαρτίου. «... Τὸ πρᾶγμα ἐσυζητήθη πολλαχῶς καΘὸ σπουδατον,

ἀλλὰ δὲν κατηρτίσθη ἀπόφασις»92.

Ὑπογράφουν ὁ Πρόεδρος Φίλιππος Ἰωάννου, ὁ Γραμματεὺς Στέφανος Κου-

μανούδης, οἱ σύμβουλοι Εὐθύμιος Καστόρχης, Ἰωάννης Παπαδάκις, Λύσαν-

δρος Καυταντζόγλου, Παναγιώτης Γιαννόπουλος. Ἀπουσίαζαν οἱ Σπυρίδων

Φιντικλῆς καὶ Σωτήριος Σωτηρὀπουλος. Ο Γενικὸς Ἔφορος Παναγιώτης Εὐ-

στρατιάδης, μέλος τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου, ἦταν ἀσφαλῶς παρών, καὶ

ἰδιαίτερα μάλιστα ἐπειδὴ τὴν παρουσία του εἶχε ζητήσει ὁ ὑπουργὸς, δὲν

ὑπογράφει ὄμως τὸ πρακτικό, ἀλλὰ αὐτὸ δὲν εἶναι ἀσυνήθιστο: ἡ ὑπογραφή του

λείπει ἀπὸ διάφορα πρακτικὰ συνεδριάσεων, ἐνῶ εἶναι γνωστὸ ὅτι παρίστατο.

Ἐν τῷ μεταξὺ ὁ Sch1iemann, αἰσθανόμενος ὅτι ὑπάρχουν πιὰ σοβαρὲς

ἐλπίδες γιὰ νὰ πετύχει τὴν ἀνασκαφή του, προσπαθεῖ νὰ δημιουργήσει εὐνοϊκὸ

κλίμα μέσα ἀπὸ τὸ κοινωνικὸ πεδίο. Στὶς 27 Μαρτίου ἐκάλεσε σὲ γεῦμα τὸν

ὺπουργὀ, ὁ ὁποῖος ἀρνήθηκε εὐγενικά, πιθανῶς διότι δὲν Θὰ ἤθελε νὰ ἔχει αὐτὴ

τὴν ὑποχρέωση ἐνῶ ἐκρεμοῦσε ἡ ἄδεια ἀνασκαφῆς. Φαίνεται ὅτι τὸ γεῦμα θὰ

ἦταν ἀρκετὰ ἐπίσημο γιατὶ γράφει στὸν Sch1iemann «... δὲν δύναμαι νὰ

ὠφεληθῶ τῆς εὐκαιρίας νὰ γνωρίσω τοὺς τοσοῦτον ἐπισήμους ἄνδρας τοὺς

ὁποίους ἔχετε συνδαιτυμόνας»93.

Στὶς 27 Μαρτίου ὁ Κουμανούδης ἑτοίμασε τὴν ἀπάντηση στὴν ὑπουργικὴ

ἐπισημείωση94Ξ

Ἐπιστολὴ VI

Ἐν Ἀθήναις τὴν 27 Μαρτίου 1874 Ι Πρὸς τὸ ἐπὶ τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ

τῆς δημοσίας Ἐκπαιδεύσεως Βασιλ. Ὑπουργεῖον

Τὴν ἀναφορὰν τοῦ κῼὶ Ἐνρ. Σχλίεμαν ὑπὲρ ἀδείας ἀνασκαφῶν ἐν Μυκή-

ναις, τὴν ἀποπεμφθεῖσαν ἡμῖν δί ἐπισημειώσεως Ὑπουργικῆς ὺπ᾿ ἀρ. 1410,

91. ΠΑΕ1877, 41.

92. ΠΑΕ IB’ Συνεδρίασις, 26 Μαρτίου 1874.

93. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 69, 134.

94. ΑΑΕ ἄ. ἀρ. πρ., 1874.
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ὑπεβάλομεν εἰς τὸ Συμβούλιον τῆς καθ᾿ ἡμᾶς Ἑταιρίας. Τοῦτο δὲ σκεφθὲν

ἀπεφὴνατο τὴν ἑξῆς γνώμην᾿ ὅτι ἐπειδὴ ἡ Ἑταιρία τῷ 1841, ὡς γνωρίζει καὶ τὸ

σεβ. Ὑπουργετον, ἀρχίσασα ἐν Μυκῄναις ἀνασκαφῄν, τὴν παρῄτησε τότε ἕνεκα

περιστάσεων, τώρα δὲ σκοπὸν ἔχει νὰ ἐπαναλάβῃ ὅσον τάχιον αὐτἠν, ἀρχῆς

γενομένης ἀπὸ τῶν ἐκεῖ εἰσέτι ἀνερεύνητον θησαυρῶν, νομίζει, ὅτι αὐτὴ πρέπει

νὰ προτιμηθῇ.

Ταῦτα ἀναφέρομεν εἰς τὸ σεβ. Ὑπουργεῖον ἐπιστρέφοντες ὧδε ἔγκλειστον

καὶ τὴν τοῦ κΩὯ Σχλίεμαν ἀναφορὰν. Ι Εὐπειθἐστατος Ι Ο Πρόεδρος Ι ὁ γραμ-

ματεὺς Ι Στέφανος Α. Κουμανούδης.

Η ἐπιστολὴ εἶναι ἰδιόχειρη τοῦ Γραμματέως Στεφάνου Κουμανούδη καὶ

προφανῶς δὲν ἀπεστάλη ποτἐ: φέρει τὴν ἔνδειξη «Ἀριθ. Πρωτ.» ἀλλὰ δὲν

πρωτοκολλήθηκε καὶ ἐνῶ ὑπογράφεται ἀπὸ τὸν Κουμανούδη, ἡ Θέση τῆς

ὑπογραφῆς τοῦ Προέδρου παραμένει κενἡ. Ο Γραμματεὺς δηλώνει ὅτι ὑπέ-

βαλε πράγματι τὸ θέμα τῆς ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο

καὶ ἀναφέρεται καὶ στὴν παλαιὰ ἀνασκαφὴ τοῦ 1841 ποὺ εἶχε διενεργῄσει ἡ

Ἑταιρεία διὰ τοῦ Κυριακοῦ Πιττάκη, χωρὶς ὄμως συνέχεια, λόγῳ τῶν δυσμενῶν

περιστάσεων γιὰ τὶς ὁποῖες ἔγινε λόγος παραπάνω. Τώρα δμως, συνεχίζει ὁ

Κουμανούδης, ἡ Ἑταιρεία ἔχει σκοπὸ νὰ ἐπαναλάβει τὶς ἀνασκαφὲς τὸ γρη-

γορότερο.

Πράγματι ἡ ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν, σπουδαίου ἀρχαιολογικοῦ χώρου,

τόσο στενὰ συνδεδεμένου μὲ τὸ ἱστορικὸ καὶ ὁμηρικὸ παρελΘόν, ἦταν πάντα στὰ

προγράμματα τῆς Ἐταιρείας καὶ ἡ μέριμνα συνεχής, ὅπως φαίνεται καὶ ἀπὸ τὰ

Πρακτικὰ τῶν Γενικῶν Συνελεύσεωνθὖ. Σὲ μιὰ ἐποχὴ ὄμως δύσκολη γιὰ τὴν

Ἀρχαιολογική Ἑταιρεία, ὅπου ἡ περισυλλογἡ τῶν ἀρχαίων καὶ ἡ φροντίδα

γί αὐτὰ δημιουργοῦσαν προβλήματα καθημερινὰ κι ἐπείγοντα, ἦταν φυσικὸ ὅτι

χῶροι ὅπως ἡ Ἀκρόπολη καὶ ἄλλες Θέσεις στὴν Ἀθήνα εἶχαν προτεραιότητα.

Ο Κουμανούδης ὑπενθυμίζει τὸ ἐνδιαφέρον τῆς Ἐταιρείας γιὰ τὶς Μυκήνες μὲ

ἐνάργεια καὶ ὑπερηφάνεια: «αὐτὴ πρέπει νὰ προτιμηθῇ».

Νὰ προτιμηθεῖ, ἐννοεῖ ὁ Κουμανούδης, ἐπειδὴ εἶχε ἤδη ἀρχίσει τὴν ἔρευνα

καὶ πρέπει νὰ τὴν συνεχίσει «ἀρχῆς γενομένης» μάλιστα ἀπὸ τοὺς θησαυρούς -

ἐννοώντας ἀσφαλῶς τοὺς θολωτοὺς τάφους καὶ μάλιστα αὐτὸν ποὺ ὀνομάσθηκε

ἀργότερα τῆς «Κλυταιμνἡστρας», τὸν ὁποῖον εἶχε μερικῶς ἀνασκάψει ὁ Πιττά-

κης- νὰ προτιμηθεῖ ὄμως καὶ γιατὶ δικαιωματικὰ ἡ Ἑταιρεία, τὸ ἀρχαιότερο

ἑλληνικὸ ἀρχαιολογικὸ ἵδρυμα Θὰ ἔπρεπε, κατὰ τὴ γνώμη τοῦ Κουμανούδη, νὰ

ἔχει τὸ προβάδισμα στὶς μεγάλες ἀνασκαφές.

95. ΠΑΕ 1844, 182.
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Η πρόταση τοῦ Sch1iemann γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν εἶχε ἤδη

συζητηθεῖ στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἐταιρείας καὶ προφανῶς ἡ συζητήση

ἐπρόκειτο νὰ συνεχιοΘεῖ. Ἴσως ὁ Κουμανούδης νὰ εἶχε ἑτοιμάσει αὐτὴ τὴν

ἀπάντηση σύμφωνα μὲ τὸ πνεῦμα ποὺ εἶχε διαμορφωΘεῖ. (Η ἀπάντηση ὄμως

δὲν πρωτοκολλῄθηκε, ὁ Πρόεδρος δὲν τὴν ὑπέγραψε καὶ δὲν ἐπιδόθηκε, διότι

κάποιο γεγονὸς ὑπεισῆλθε προφανῶς στὴ διαδικασία. 'O νέος αὐτὸς παράγων

Θὰ πρέπει νὰ εἶναι ἡ ἄδεια ποὺ δόθηκε τελικὰ κατ᾿ εὐθεῖαν ἀπὸ τὸν ὑπουργὸ

στὸν Sch1iemann στὶς 29 Μαρτίου 1874 νὰ ἀνασκάψει τὶς Μυκῆνεςθβ.

Η ΑΔΕΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΟΡΟΙ ΤΗΣ ΑΝΑΣΚΑΦΗΣ

Ἐπιστολὴ VII

Ἀρ. πρ. 2022, ἀρ.διεκπ. 1658. Ι Ἐν Ἀθήναις τὴν 29 Μαρτίου 1874 Ι Βασί-

λειον τῆς Ἑλλάδος Ι Τὸ Ὑπουργεῖον τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ τῆς Δημοσίας

Ἐκπαιδεύσεως Ι Πρὸς Ι τὸν Κύριον Ἐρ. Σλίμαννον

Ἀναγνόντες τὴν Ὑμετέραν τελευταίαν ἀναφοράν, ἐξ ἧς ζητεῖτε παρὰ τοῦ

Ὑπουργείου τὴν ἄδειαν, ἵνα ἀνασκάψητε τὰς Μυκήνας ὑπὸ μόνον τὸν δρον νὰ

δημοσιεύσητε Ὑμεῖς πρῶτον τὰς ἀνακαλύψεις, αἵτινες ἤθελον προέλθειεκ τῆς

ἀνασκαφῆς, συγκατατιθέμεθα νὰ ἀνασκάψητε,WM

τῶν Μυκῃνςἶὶν. Περὶ δὲ τοῦ τάφου εἴτε Θησαυροῦ τῶν ἐκτὸς τῆς Ἀκροπόλεως

κειμένου Θέλομεν σκεφθῆ μετὰ ταῦτα.

Τὴν περὶ τῆς ἀνασκαφῆς τῆς Ἀκροπόλεως ἡμετέραν συγκατάθεσιν Θέλομεν

ἀναγγείλει εἰς τὰς ἁρμοδίας ἐν τῇ Νομαρχία Ἀργολίδος Ἀρχάς. Ἅμα ἡ Ἐφορεία

τῶν Ἀρχαιοτῄτων, ἣν ἐπιβαρύνει ἅπασα ἡ εὐΘύνη τῆς ἀνασκαφῆς ταύτης ὑποβάλῃ

ἡμῖν ἀναφοράν, ὅτι συνεννοήθητε μετ᾿ αὐτῆς περί τε τοῦ χρόνου καθ δν δύναται

νὰ ἀρχίσῃ ἡ ἀνασκαφὴ, καὶ περὶ τοῦ ἀριθμοῦ τῶν ἐργατῶν δν πρέπει νὰ μεταχει-

ρισθῆτε, καὶ περὶ τῆς διαρκείας τοῦ προνομίου τῆς δημοσιεύσεως τῶν ἀνακαλύ-

ψεων καὶ ἐν γένει περὶ πάντων, ὅσα ἡ Ἐφορεία νομίζη ἀναγκαῖα διά τε τὴν αὐστηρὰν

ἐπιτήρησιν τῆς ἐργασίας καὶ τὴν συλλογὴν καὶ διατήρησιν τῶν ἀνακαλυπτομένων

καὶ διὰ τὰ λοιπὰ τῆς ὑπηρεσίας συμφέροντα. Ι Ο Ὑπουργὸς Ι Ι. Βαλασσόπουλος.

Ο ὑπουργὸς ἐπιτρέπει τὴν ἀνασκαφὴ σὲ ὁλόκληρη τὴν ἀκρόπολη τῶν Μυ-

κηνῶν ἀλλὰ ἐπιφυλάσσεται ὅσον ἀφορᾶ τοὺς τάφους. Καθιστᾶ τὸν Sch1iemann

ἐξαιρετικὰ προσεκτικὸ στὶς σχέσεις του μὲ τὴν Ἐφορεία τῶν Ἀρχαιοτῄτων- τοῦ

ἐπισημαίνει ὅτι ἡ Ἐφορεία ἔχει ὅλη τὴν εὐΘύνη τῆς ἀνασκαφῆς καὶ ὅτι μὲ αὐτὴν

96. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 69, 142.
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πρέπει νὰ συννενοηθεῖ- ἡ Ἐφορεία θᾶ ὁρίσει τὸν χρόνο τῆς ἀνασκαφῆς, τὴν

ἐπιτήρηση, τὸν ἐπιτηρητή, καὶ ὅλες τὶς λεπτομέρειες, ὅπως τὸν ἀριθμὸ τῶν ἐργα-

τῶν, τὴ συλλογὴ καὶ διατήρηση τῶν εὑρημάτων καὶ ὅσα ἄλλα θεωρήσει ἀναγκαῖα.

Μιὰ ἀνέκδοτη ἐπιστολὴ τοῦ Εὐστρατιάδη πρὸς τὸν Sch1iemanng7 εἶναι

ἀρκετὰ διαφωτιστικὴ γιὰ τὶς σχέσεις τῶν δύο αὐτῶν ἀντίθετων προσωπικοτήτων

στὶς συγκεκριμένες μέρες ποὺ ἀκολούθησαν τὴν ἐπιστολὴ τοῦ ὑπουργοῦ μὲ τὴν

ὁποίαν χορηγοῦσε τὴν ἄδεια γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν. Η ἐπιστολὴ τοῦ

Εὐστρατιάδη εἶναι τοῦ 1874, ἀλλὰ δὲν φέρει ἡμερομηνία. Πρέπει νὰ γράφτηκε

λίγο μετὰ τὴν 29η Μαρτίου. Ο Sch1iemann, Θέλοντας νὰ ὑποχρεώσει τὸν Εὐστρα-

τιἀδη, πῆγε στὸ σπίτι του γιὰ νὰ τοῦ ἀφήσει κἀποιο φάρμακα «Μετ᾿ ἀπορίας δὲ

ἔμαθον παρὰ τῆς συζύγου μου, ὅτι σήμερον περὶ τὴν 111/2 ὥραν π.μ. ἤλθετε εἰς

τὴν οἰκίαν μου, ἵνα μοι συστήσητε φάρμακον...». Τὴν ὥρα ἐκείνη ὁ Εὐστρα-

τιἀδης ἦταν στὸν ὑπουργὸ καὶ συζητοῦσαν γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν, «ὧν

τὴν ἄδειαν ἐζητήσατε τελευταῖον δί ἀναφορᾶς ὡς ὁ περὶ ἀρχαιοτήτων νόμος

ἀπαιτεῖ, καὶ μὲ διέταξε νὰ ἀναγγείλω ὑμῖν ὅτι ἐὰν δὲν συνεννοηθῆτε πρότερον

μετὰ τῆς Ἐφορείας τῶν ἀρχαιοτήτων αἴρει τὸν λόγον του ...». Ο Εὐστρατιἀδης

θ᾿ ἀκολουθήσει τὶς ἐντολὲς τοῦ ὑπουργοῦ, ἀλλὰ δεν ξεχνἀει τὸ παρελΘόν, ὅταν

ὁ Sch1iemann νόμιζεότι μποροῦσε νὰ ἐπιβάλλει τὶς Θελήσεις του καὶ φερόταν με

σκαιότητα: «Δὲν σᾶς εἶδον», ὑπενθυμίζει στὸν Sch1iemann, «ἀφ᾿ ἧςημέρας μᾶς

ἐγκαταλείψατέεμέ τε καὶ τὸν Κύριον Λάνδερερἐντὸς τῆς αὐλῆς τῆς οἰκίας σας

μὲ τρόπον ἀνέλπιστον καὶ ἀνέβητε εἰς τὰ δωμάτια σας, ἀκροασθέντες τὰς νομί-

μους παρατηρήσεις, αἵτινες σᾶς ἐγένοντο ὑπ᾿ ἐμοῦ περὶ τῶν ἐν Μυκήναις ἀνα-

σκαφῶν, ὧν τὴν ἄδειαν ἐζητεῖτε παρὰ τὸν νόμον. Προσεγγίζει δὲ νῦν νὰ συμπλη-

ρωθῇ ἔτος ἔκτοτε». Ο Εὐστρατιἀδης ἀναφέρεται προφανῶς στὰ γεγονότα τοῦ

1873, ὅταν ὁ Sch1iemann ἔστελνε αἰτήσεις στὸ Ὑπουργεῖο καὶ στὴ Βουλή (σ. 26).

Στὸ ἴδιο χρονικὸ διάστημα, μετὰ ἀπὸ τὴν 29 Μαρτίου 1874, ἀλλὰ πρὶν ἀπὸ

τὶς 6 Ἀπριλίου, πρέπει νὰ χρονολογηθεῖ καὶ μία ἐπιστολὴ χωρὶς ἡμερομηνία

τοῦ Sch1iemann πρὸς τὸν Burnouf. Ο Sch1iemann ἀναφέρει ὅτι ὁ ὑπουργὸς

Βαλασόπουλος τὸν ἐπισκέφΘηκε, ἔμεινε μαζί του πολλὴ ὥρα καὶ τοῦ ὑποσχέθηκε

νὰ κάνει τ᾿ ἀδύνατα δυνατὰ γιὰ νὰ δοθεῖ σήμερα - “aujourd’ hui” — ἡ ἄδεια γιὰ

τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν. «Ἀλλὰ προηγουμένως πρέπει [ὁ ὑπουργὸς νὰ

συνεννοηθεῖ μὲ τὸν Εὐστρατιἀδη. «I1 doit en conférer avec Eustratiades»98.

Ο Εὐστρατιἀδης ὄμως περιμένει τὴν ἄφιξη τοῦ Παναγιώτη Σταματάκη, ποὺ

ἔχει ὁρισΘεῖ ἐπόπτης τῆς ἀνασκαφῆς καὶ βρίσκεται ἐκτὸς Ἀθηνῶν.

97. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 69, 507.

98. Αὐτόθι Β 69, 498(1).
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Στὴν ἴδια ἐπιστολὴ ὁ Sch1iemann ἀναφέρεται καὶ σ᾿ ἕνα ἄλλο Θέμα ποὺ τὸν

ἐνδιαφέρει ἄμεσα. Προτείνει στὸν Burnouf νὰ γράψει στὸν ἁρμόδιο ὑπουργὸ

στὸ Παρίσι καὶ νὰ προσπαθήσει νὰ τὸν πείσει ὅτι τὸ Λούβρο πρέπει ν᾿ ἀγοράσει

τὴν τρωϊκὴ συλλογἡ- τὸν καθοδηγεῖ μάλιστα γιὰ τὸν τρόπο μὲ τὸν ὁποῖον θὰ

παρουσιάσει τὴν πρότασή του: τὸ κύριο ἐπιχείρημα Θὰ εἶναι ὅτι ἡ τρωϊκὴ συλ-

λσγὴ εἶναι μοναδικὴ στὸν κόσμο, ὅτι χιλιάδες ἄνθρωποι θὰ σπεύδουν συνεχῶς

στὸ Παρίσι γιὰ νὰ τὴ δοῦν ἔτσι ὥστε ἡ πόλη Θὰ προβληθεῖ ἐξαιρετικἂ Θὰ πρέπει

νὰ τονιστεῖ ἐπίσης στὸ Γαλλικὸ Ὑπουργεῖο ὅτι ὅλα τὰ ἀντικείμενα θὰ μετα-

φερθοῦν μὲ ἔξοδα τοῦ Sch1iemann καὶ ὅτι ἡ πληρωμὴ θὰ μπορεῖ νὰ γίνει σὲ

τέσσερα χρόνια. Ἐν τῷ μεταξὺ ἡτιμὴ ἔχει μειωθεῖ καὶ ὁ Sch1iemann ζητᾶ τώρα

600.000 φράγκα ἀντὶ τῶν 1.000.000 ποὺ ζητοῦσε τὸ 187399.

'O Βαλασόπουλος ἔκανε φαίνεται διάφορες ἐπισκέψεις ἐκεῖνες τὶς μέρες-

ἐκτὸς ἀπὸ τὸν ἴδιο τὸν Sch1iemann ἐπισκέφθηκε καὶ τὴ Σοφία Sch1iemann, ἡ

ὁποία ἐπίσης ἀνησυχοῦσε γιὰ τὴν καΘυστέρηση ποὺ εἶχε παρουσιαστεῖ σχετικὰ

μὲ τὴν ἔναρξη τῆς ἀνασκαφῆς: .... [ὁ ὑπουργὸς σὲ παρακαλεῖ νὰ περιμένεις

ἐπὶ [ὀκτὼἸ 8 ἡμέρας τὴν ἐπάνοδον τοῦ Σταματάκη. οὐδεὶς λόγος περὶ ἀκυ-

ρώσεως ἀδείας», γράφει στὸν σύζυγό τηςὶθὒ.

Στὶς 8/20 Ἀπριλίου ὁ Εὐστρατιάδης εἰδοποιεῖ τὸν Sch1iemann ὅτι ἔφθασε ὁ

Σταματάκης καί «δυνάμεθα νὰ προβῶμεν εἰς τὰς ἀνασκαφὰς τῆς τῶν Μυκηνῶν

ἀκροπόλεως»ὶθὶ- τοῦ στέλνει τοὺς δρους τῆς Ἐφορείας τῶν Ἀρχαιοτῆτων καί,

πάντα ἐπιφυλακτικός, συμπληρώνει «οθς μοὶ ἐγράψατε ὅτι παραδέχεσθε». Ζητᾶ

ἀπὸ τὸν Sch1iemann νὰ τοὺς ὑπογράψει καὶ νὰ τοὺς ἐπιστρέψει προκειμένου νὰ

σταλοῦν στὸ Ὑπουργεῖο τὰ σχετικὰ ἔγγραφαὶθἳ. Τὴν ἴδια μέρα - 8 Ἀπριλίου -

τὰ ἔγγραφα ὑποβάλλονται στὸ Ὑπουργετοὶθ3.

99. Amandry 1995, 60-61.

100. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 69, 499*.

101. ΑὐΤὀθι Β 69, 170:

Ἐντιμότατε κύρ. Sch1iemann,

Νῦν, ὅτε ἔφθασεν εἰς Ἀθήνας διαταχθεὶς ὁ κὺρ. Σταματάκης, καὶ δυνάμεθα

νὰ προβῶμεν εἰς τὰς ἀνασκαφὰς τῆς τῶν Μυκηνῶν Ἀκροπόλεως, ἀποστέλλω

ὑμῖν ἐνταῦθα διὰ τοῦ γραφέως τοὺς δρους τῆς Ἐφορείας τῶν Ἀρχαιοτἡτων, οθς

μοὶ ἐγράψατε, ὅτι παραδέχὉΘε, καθ᾿ οθς δύναται νὰ γείνῃ ἡ ἀνασκαφἡ, καὶ

παρακαλῶ νὰ ὑπογράψητε αὐτούς, ἵνα τοὺς ὑποβάλω εἰς τὸ Σ. Ὑπουργεῖον καὶ

προκαλέσω τὰ περὶ τῆς ἀνασκαφῆς ἀναγκαῖα ἔγγραφα εἰς τὰς ἐν τῷ τόπῳ τῆς

ἀνασκαφῆς ἁρμοδίας ἀρχάς. Ι Ἐν Ἀθήναις Ι 8 Ἀπριλ. 1874 Ι Εἰς τὰς ὑμετέρας

Ι διαταγὰς Ι Π. Εὐστρατιάδης Ι γεν. ἔφορος τῶν ἀρχαιοτῆτων.

102. Εὐστρατιάδης, (Ἡμερολόγ-ὶο 217, πρ. 1578, 8 Ἀπρ. 1874.

103. ΑΑΕ ἄ. ἀρ. πρ. 1874.
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Ἐπιστολὴ VIII

Ἀρ. πρ. 1578 Ι Γεν. Ἕφορ. τῶν Ἀρχαιοτῄτων Ι Ἐν Ἀθήναις 8 Ἀπριλίου

1874 Ι Πρὸς τὸ Σ. Ὑπουργεῖον τῶν Ἐκκλ. καὶ τῆς δημ. Ἐκπαιδεύσεως

Ο κὺρ. Σλῄμαν παρεδέχθη τοὺς δρους οθς ἐπρότεινεν αὐτῷ ἡ ἐφορεία, καθ᾿

οθς δύναται νὰ ἐνεργήσῃ τὴν ἀνασκαφὴν τῆς ἀκροπόλεως τῶν Μυκηνῶν.

Ἔγγραφον περιέχον τοὺς δρους τούτους καὶ ὑπογεγραμμένον παρὰ τε αὐτοῦ

καὶ τοῦ Ἐφόρου τῶν Ἀρχαιοτήτων ὑποβάλλεται ἐνταῦθα συνημμένως εἰς τὸ

ὑπουργετον ἵνα λαβὸν γνῶσιν τούτου διατάξῃ τὰ δέοντα εἰς τὰς ἐν τῷ τόπῳ τῆς

ἀνασκαφῆς ἁρμοδίους ἀρχάς. Ι Εὐπειθἐστατος Ι ὁ Γ.[ενικὸςἸ Ε.[φοροςἸ Ι

Π.[αναγιώτηςἸ Ε.[ὐστρατιάδηςἸ.

Πρόκειται γιὰ τὸ ἀντίγραφο τῆς ἐπιστολῆς ποὺ ἀπηὐΘυνε ὁ Εὐστρατιάδης

στὸ Ὑπουργετο. Συνημμένως ὑπεβλήθη καὶ τὸ ἔγγραφο ποὺ περιεῖχε τοὺς δρους

τῆς ἀνασκαφῆς, ὺπογεγραμμἐνο ἀπὸ τὸν Sch1iemann καὶ ἀπὸ τὸν ἴδιο τὸν

Ἕφορο.

Οἱ δροι τῆς ἀνασκαφῆς εἶναι γνωστοί, καὶ εἶναι περίπου οἱ ἴδιοι μ᾿ αὐτοὺς

ποὺ ἦταν σὲ ἰσχὺ καὶ τὸ 1876, ὅταν στὸν Sch1iemann δόθηκε ἡ ὁριστικῂ ἄδεια

γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν104ε Τὰ εὺρῄματα ἀνῄκουν στὸ κράτος, ὁ ἀνα-

σκαφἐας διατηρεῖ τὸ δικαίωμα τῆς δημοσίευοης γιὰ μιὰ τριετία, οἱ ἀνασκαφὲς

Θὰ περιοριστοῦν μέσα στὴν ἀκρόπολη καὶ στὸν παρακείμενο θολωτὸ τάφο, ποὺ

ὀνομάσθηκε τάφος τῆς «Κλυταιμνἡστρας»105. Δὲν περιλαμβάνεται ἔρευνα στόν

«θησαυρὸ τοῦ Ἀτρἐως»- ὁ ἀνασκαφέας θὰ συνεννοηθεῖ μὲ τὴν Ἐφορεία γιὰ τὸν

ἀριθμὸ τῶν ἐργατῶν ποὺ Θὰ χρησιμοποιἡσει, τὸν τρόπο πληρωμῆς τους, τὴ

διάρκεια τῶν ἐργασιῶν. Τέλος τὴν ἐποπτεία καὶ εὐΘὐνη τῆς ἀνασκαφῆς ἀνα-

λαμβάνει ἡ Ἀρχαιολογική Ἑταιρεία, ἡ ὁποία σὲ συνεννόηση μὲ τὴν Ἐφορεία

Θὰ ὁρίσει τὸν ἐπόπτη γιὰ νὰ παρακολουθεῖ τὴ σωστὴ διεξαγωγὴ τῆς ἔρευνας καὶ

νὰ παραλαμβάνει τὰ εὺρἡματαὶθβ. Ἐπόπτης εἶχε ὁρισθεῖ ὁ Παναγιώτης

Σταματάκης.

Ὑπῆρχαν ὄμως κάποιες ἐκκρεμότητες μὲ τὸν Γενικὸ Ἔφορο καὶ στὶς β

Ἀπριλίου ὁ Sch1iemann ἀπηύθυνε μιὰ ἐπιστολὴ στὸν ὑπουργὸ Ἰωάννη Βαλα-

σόπουλοὶοἼ.

104. Μυλωνᾶς 1972, *227.

105. Ο τελευταῖος αὐτὸς δρος προστέθηκε τὸ 1876.

106. Βλ. σ. 77 ΑΑΕ ἀρ. πρ. 417, 4 Ἰουλίου 1876 Ἐπιστολὴ X' καὶ ἀναλυτικότερα βλ. σ. 79 σημ.

178, καθὼς καὶ σ. 137- Meyer 1953, 350 σημ. 390- Ca1der 8c Trai1Ἰ 1986, 128, 138 σημ. 19.

107. ΑΑΕ ἄ. ἀρ. πρ. 1874.
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Ἐπιστολὴ ΙΧ

Athénes 6 Avri1 1874 |

Exce11ence Ι V. Ex. a bien vou1u me faire dire i1 y a troisjours queje pourrais

commencer 1es foui11es a Mycénes immédiatement. j'ai par conséquent fait mes

préparatifs pour ces foui11es et j’ai engagé un ingénieur et un peintre pour m’y

accompagner. Mais a ma p1us grande stupéfaction J"ai regu hier soir une 1ettre

de 1Ἐphore Mr. Eustratiadés, qui me dit que V. Ex. My; son autorisation

pour 1es foui11es de Mycenes si je ne me mets pas d’abord d’accord avec 1ui,

1Ἐphore. La-dessusje suis a11é voir ce dernier; i1 me fait une masse de conditions

bizarres, qui ne sont qu’autant d’entraves et dont chacune est aussi inexécutab1e

qu’e11e est inacceptab1e.

Comme j’ai eu 1’honneur d’exp1iquer a V. Ex., i1 n’y a a excaver a Mycenes

que 1a grande terrasse inférieure Ouest de 1’acropo1e et 1e grand tombeau

conique in Cote. Les conditions de 1Ἐphore sont:

1/WM

W.Mais s1Je m’y conformaisje serais 1’ob-

jet des sarcasmes de tout 1e monde civi1isé, etje ne vaudrais pas mieux que 1a do-

mestique qui ne ba1aye que 1a moitié du p1ancher d’une chambre et qui en J'ette

toutes 1es ordures sur 1’autre moitié qu’e11e 1aisse non ba1ayée. Toute 1a terrasse

inférieure doit étre déb1ayée et 1es décombres doivent étre transportés hors de

1’acropo1e; i1 n’y a pas moyen de faire autrement.

2/WWW.Mais c’est impossib1e;

que ferais-je avec si peu de bras? 11 me faut au moins 60 ouvriers etJe prie V. Ex.

de me permettre de travai11er avec ce nombre, car mon temps est trop précieux

et i1 m'est impossib1e de sacrifier 5 mois a un travai1 que je puis faci1ement ter-

miner en 2 mois. Si un survei11ant ne suffit pas pour 60 ouvriers, i1 dépend de

V. Ex. de me donner deux survei11ants.

 

., . ἡ . . . τη ἡ , . -

W.11 m’est impossib1e d’y consentir, car tous mes

ouvriers travai11ent a tant de 1eptas par metre cube (εἰς ἀποκοπὴν) de 1a méme

maniere, comme 1a Société archéo1ogique dἈthenes fait travai11er dans toutes ses

foui11es εἰς τὴν ἁγίαν Τριάδα et ai11eurs, et i1 m’est impossib1e de 1aisser travai11er

parmi mes ouvriers εἰς ἀποκοπὴν 1es 3 ouvriers qui travai11ent pour 1e gouverne-

ment in 1a Journée. En outre mon amour propre ne me permet pas d’accepter

des ouvriers de 1a part du gouvernement, carJe me g1orifie de payer tous 1es frais

moi-méme. Mais i1 dépend de V. Ex. de transformer 1es trois ouvriers en survei1-

1ants; dans ce cas je n’ai rien a objecter.
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4/Ωᾨς-ῼᾝᾃῼᾨᾆῼἰἒῼᾩ-Ἰε ne puis pas me soumettre a

cette condition non p1us, car, commej’ai eu 1’honneur d’exp1iquer a V. Ex., je me

propose de déb1ayer a 1a fois 1a terrasse inférieure et 1e grand tombeau conique

qui se trouve in Cote et qui me prendra bien deux mois car i1 semb1e bien contenir

2000 metres cubes de décombres et i1 est excessivement diffici1e a 1e déb1ayer.

5/ IἘphgre mg git que jg ῃς ρςῃχ pas ggmmgnggr 1es {Qui11gg avant 1’arrive’e

Mais comment donc, je devrais rester dans 1e miserab1e et immonde vi11age de

Charvati 8 jours ou 15 jours pour attendre 1’homme pour me survei11er? V. Ex.

m’avait dit que si Stamatakis n’était pas 1ibre pour m’accompagner, E11e enverrait

en attendant un autre avec moi!

Exce11ence,j’avais 1’intention de faire par mes foui11es de Mycenes une oeuvre

d’une immense uti1ité pub1ique, une oeuvre qui attirerait en Grece bien des mi1-

1iers d’étrangers. Au nom de 1a Grece donc et au nom de 1a scienceje proteste de

1a maniere 1a p1us énergique contre 1es criantes injustices dont m’accab1e 1Ἐphore

Eustratiades pour empécher ces foui11es, et je prie V. Ex. de me donner 1a per-

mission pure et simp1e se1on 1a 1ettre de 1a 1oi, a 1aque11eje me soumets, et qui ne

contient pas une ombre de toutes ces chicaneries énormes et révo1tantes.

En priant V. Exce11ence d’accepter 1’exemp1aire ci-joint sur mes découvertes

dans 1’I1ion homérique je La prie d’agréer 1’assurance Ι de mes sentiments 1es

p1us distingués Ι Η. Sch1iemann Ι Dr. phi1. | a Son Exce11ence Monsieur Va1as-

sopou1os I ministre de 1’1nstruction Pub1ique | Athénes'os.

 

108. Ἐν Ἀθήναις 6 Ἀπριλίου 1874

Ἐξοχώτατε Ι Η Ἐξοχότης σας εἶχε τὴν καλοσύνη νὰ μὲ εἰδοποιήσει πρὶν ἀπὸ τρεῖς

μέρες ὅτι Θὰ μποροῦσα ν᾿ ἀρχίσω ἀμέσως τὶς ἀνασκαφὲς στὶς Μυκῆνες. Ὡς ἐκ τούτου

προέβην στὶς σχετικὲς προετοιμασίες καὶ προσέλαβα ἕνα μηχανικὸ κι ἕνα ζωγράφο γιὰ

νὰ μὲ συνοδεὐσουν. Πρὸς μεγάλη μου ὄμως κατάπληξη ἔλαβα Χθὲς βράδυ μία ἐπιστολὴ

τοῦ Ἐφόρου κ. Εὐστρατιάδη ποὺ μοῦ ἀνακοινώνει ὅτι ἡ Ἐξοχότης σας θὰ ἀνακαλέσει

τὴν ἄδεια ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν ἐὰν δὲν συμφωνήσω προηγουμένως μαζί του, δηλαδὴ

μὲ τὸν Ἐφορο, σὲ ὁρισμένα Θέματα. Τὸν ἐπισκέφθηκα ἀμέσως καὶ μοῦ ἕΘεσε ἕνα σωρὸ

περιέργους δρους ποὺ μόνο ἐμπόδια δημιουργοῦν καὶ ποὺ καΘένας τους εἶναι τόσο

ἀνεφάρμοστος ὅσο καὶ ἀπαράδεκτος.

Ὅπως εἶχα τὴν τιμὴ νὰ ἐξηγήσω στὴν Ἐξοχότητά σας, στὶς Μυκήνες δὲν Θὰ γίνουν

ἀνασκαφὲς παρὰ μόνο στὸ δυτικὸ κάτω μεγάλο ἄνδηρο τῆς ἀκρόπολης καὶ τὸν μεγάλο

κωνικὸ τάφο ποὺ βρίσκεται δίπλα. Οἱ δροι ποὺ Θέτει ὁ Ἔφορος εἶναι οἱ ἑξῆς:

1) Πρέπει νὰ ἀποθέσω ἐπάνω στὸ ἄνδηρο ὅλα τὰ χώματα τῆς ἀνασκαφῆς μου καὶ νὰ

μὴν βγάλω τίποτε ἔξω ἀπὸ τὴν ἀκρόπολη. Ἀλλὰ ἐὰν συμμορφωνόμουν μὲ αὐτὴ τὴν ὁδηγία
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Ο Sch1iemann χρησιμοποιοῦσε διάφορες γλῶσσες στὴν ἀλληλογραφία του

καὶ συχνὰ στὸ ἴδιο πρόσωπο ἔγραφε πότε σὲ μιὰ γλώσσα καὶ πότε σὲ μιὰ ἄλλη-

στὴν ἀλληλογραφία του ὄμως μὲ τὴν ἑλληνικὴ δημόσια διοίκηση ἔγραφε

συνήθως ἑλληνικά, γί αὐτὸ καὶ ἐκ πρώτης ὄψεως ἡ χρήση τῆς γαλλικῆς προξενεῖ

ἐκπληξη. Εἶναι πιθανὸν νὰ θεώρησε ὅτι ἡ γλώσσα αὐτὴ προσέδιδε μεγαλύτερη

θὰ γινόμουν ἀντικείμενο σαρκασμοῦ ὅλου τοῦ πολιτισμένου κόσμου καὶ δὲν θὰ ἄξιζα

περισσότερο ἀπὸ τὴν ὑπηρέτρια ποὺ σκουπίζει μόνο τὸ μισὸ πάτωμα ἑνὸς δωματίου καὶ

πετάει τὰ σκουπίδια στὸ ἄλλο μισό, ποὺ τὸ ἀφήνει ἀσκούπιστο. Ὁλόκληρο τὸ κάτω

ἄνδηρο πρέπει νὰ ἐκσκαφεῖ καὶ τὰ χώματα νὰ μεταφερθοῦν ἐκτὸς ἀκροπόλεως᾿ δὲν

ὑπάρχει ἄλλος τρόπος.

2) Δὲν πρέπει νὰ χρησιμοποιῶ πάνω ἀπὸ 20, τὸ πολὺ 25 ἐργάτες. Ἀλλὰ αὐτὸ εἶναι

ἀδύνατο: τί μπορῶ νὰ κάνω μὲ τόσα λίγα χέρια; Μοῦ χρειάζονται τουλάχιστον 60 ἐργάτες

καὶ παρακαλῶ τὴν Ἐξοχότητά σας νὰ μοῦ ἐπιτρέψει νὰ ἐργαστῶ μὲ αὐτὸ τὸν ἀριθμό,

διότιὁ χρόνος μου εἶναι ἐξαιρετικὰ πολύτιμος καὶ μοῦ εἶναι ἀδύνατο νὰ Θυσιάσω πέντε

μῆνες γιὰ μιὰ ἐργασία ποὺ εὔκολα μπορῶ νὰ τελειώσω σὲ δύο. Ἐὰν ἕνας ἐπόπτης δὲν

ἀρκεῖ γιὰ 60 ἐργάτες, ἐξαρτᾶται ἀπὸ τὴν Ἐξοχότητά σας νὰ μοῦ διαθέσει δύο.

3) Πρέπει νὰ χρησιμοποιήσω στὴν ἀνασκαφή μου 3 ἐργάτες ποὺ Θὰ μοῦ διατίθενται

δωρεὰν ἐκ μέρους τῆς κυβέρνησης. Μοῦ εἶναι ἀδύνατο νὰ συμφωνήσω 0’ αὐτὸ γιατὶ ὅλοι

οἱ ἐργάτες μου ἐργάζονται μὲ τόσα λεπτὰ κατὰ κυβικὸ μέτρο (εἰς ἀποκοπὴν) μὲ τὸν ἴδιο

τρόπο ποὺ καὶ ἡ Ἐν Ἀθήναις Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία χρησιμοποιεῖ ἐργάτες σὲ ὅλες της

τὶς ἀνασκαφές, στὴν Ἁγία Τριάδα καὶ ἀλλοῦ, καὶ μοῦ εἶναι ἀδύνατο μαζὶ μὲ τοὺς ἐργάτες

μου εἰς ἀποκοπὴν νὰ ἀφήσω νὰ ἐργάζονται 3 ἐργάτες γιὰ λογαριασμὸ τῆς κυβέρνησης

πληρωτέοι μὲ τὴν ἡμέρα. Ἐξάλλου ἡ ἀξιοπρέπειά μου δὲν μοῦ ἐπιτρέπει νὰ δεχτῶ

ἐργάτες ἐκ μέρους τῆς κυβέρνησης γιατὶ ὑπερηφανεύομαι ὅτι πληρώνω μόνος μου ὅλα

τὰ ἔξοδα. Ἀλλὰ ἐξαρτᾶται ἀπὸ τὴν Ἐξοχότητά σας νὰ μετατρέψει τοὺς 3 ἐργάτες σὲ

ἐπόπτες- στὴν περίπτωση αὐτὴ δὲν ἔχω καμιὰ ἀντίρρηση.

4) Πρέπει νὰ περιορίσω τὴν ἀνασκαφὴ μέσα στὴν ἀκρόπολη. Οὔτε μ᾿ αὐτὸν τὸν δρο

μοῦ εἶναι δυνατὸ νὰ συμμορφωθῶ γιατὶ ὅπως εἶχα τὴν τιμὴ νὰ ἐξηγήσω στὴν Ἐξοχότητα σας

ἐκτὸς ἀπὸ τὸ κάτω ἄνδηρο προτίθεμαι νὰ ἀνασκάψω καὶ τὸν κωνικὸ τάφο ποὺ βρίσκεται

δίπλα, γιὰ τὸν ὁποῖο καὶ θὰ χρειαστῶ ἀσφαλῶς δυὸ μῆνες, γιατὶ ὑπολογίζω ὅτι Θὰ πρέπει

νὰ περιέχει 2000 κυβικὰ μέτρα χῶμα καὶ ἡ ἐκσκαφή του εἶναι ἐξαιρετικὰ δύσκολη.

5) Ο Ἐφορος μοῦ λέει ὅτι δὲν μπορῶ νὰ ἀρχίσω τὶς ἀνασκαφὲς πρὶν ἀπὸ τὴν ἄφιξη

τοῦ Σταματάκη, 6 ὁποῖος θὰ φθάσει πιθανὸν σὲ δεκαπέντε μέρες, χωρὶς ὄμως αὐτὸ νὰ

εἶναι βέβαιο. Μὰ πῶς λοιπὸν θὰ πρέπει νὰ μείνω σ᾿ αὐτὸ τὸ ἄθλιο καὶ ρυπαρὸ χωριό, τὸ

Χαρβἀτι, 8 ἢ καὶ 15 μέρες γιὰ νὰ περιμένω τὸν ἄνθΡωπο ποὺ Θὰ μὲ ἐπιβλέπει; Η

Ἐξοχότητά σας μοῦ εἶχε πεῖ ὅτι ἐὰν 6 Σταματάκης δὲν εἶναι ἐλεύθερος θὰ ἔστελνε

κάποιον ἄλλον νὰ μὲ συνοδεύσει ἀναμένοντας τὴν ἄφιξή του.

Ἐξοχώτατε, μὲ τὶς ἀνασκαφές μου στὶς Μυκήνες εἶχα τὴν πρόῃ νὰ ἐπιτελέσω ἕνα

τεράστιο ἔργο κοινῆς ὠφελείας, ἕνα ἔργο ποὺ θὰ ἔφερνε στὴν Ἑλλάδα χιλιάδες ξένους.

Ἐν ὀνόματι τῆς Ἑλλάδος καὶ ἐν ὀνόματι τῆς ἐπιστήμης, διαμαρτύρομαι ἔντονα γιὰ

τὶς κραυγαλέες ἀδικίες μὲ τὶς ὁποῖες μὲ ἐπιβαρύνει 6 Ἐφορος Εὐστρατιἀδης γιὰ νὰ
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ἐπισημότητα στὴν ἐπιστολή του, εἶναι ἐπίσης πιθανὸν ὅτι στὰ γαλλικὰ εἶχε

μεγαλύτερη εὐχἐρεια καὶ στὴν περίπτωση αὐτὴ τοῦ προέκυψαν αὐθόρμηταὶθθ.

Πράγματι εἶναι φανερὸ πὼς ἡ ἐπιστολὴ εἶναι γραμμένη βιαστικὰ καὶ ὑπὸ τὸ

κράτος ἐκνευρισμοῦ γιὰ ὅσα θεωροῦσε ὁ ἴδιος κατάφωρη ἀδικία. Τὰ συναι-

σΘἠματα αὐτὰ δικαιολογοῦν καὶ τὶς ὅποιες ἀδεξιότητες ἢ ἀσυνταξίες ἐμφανίζει

τὸ κείμενό του, ποὺ δὲν εἶχε καιρὸ νά «χτενίοει». Η ἀνυπομονησία καὶ ἡ ἐπι-

Θυμία του νὰ πείσει τὸν ἀποδέκτη τῆς ἐπιστολῆς γιὰ τὸ δίκαιο τῶν αἰτημάτων

του τὸν ὁδηγοῦν ἐπίσης σὲ φλυαρία οἰκειότητας, ὅπως ἡ παρομοίωση τῆς

ἀνασκαφῆς μὲ τὸ σκούπισμα ἑνὸς δωματίου, ἀπαράδεκτο σχῆμα γιὰ ἔγγραφο

ποὺ ἀπευΘύνεται σὲ ὑπουργό, ἢ σὲ ἐκφραστικὲς ὑπερβολἐς, ὅπως ὅτι Θὰ γινόταν

ἀντικείμενο «σαρκασμοῦ ὅλου τοῦ πολιτισμένου κόσμου». Σὲ ἔλλειψη γνώσεων

πρωτοκόλλου πρέπει νὰ ἀποδοθεῖ καὶ τὸ προχειρογραμμἐνο γιὰ τὴν ἐποχῆ

«ν. Εχ.», ἐνῶ οἱ τύποι ἐπέβαλλαν τὸν τίτλο ὁλογράφως. Ἀλλὰ ὁ Sch1iemann δὲν

νοιαζόταν γιὰ πρωτόκολλα καὶ καλοὺς τρόπους καὶ ὅταν ἀπευθυνόταν σὲ

πρόσωπα ποὺ εἶχε ἀνάγκη συχνὰ ταλαντευόταν ἀνάμεσα σὲ δουλοπρέπεια καὶ

ἔπαρση, ὅλ᾿ αὐτὰ στοιχεῖα ἀνθρώπου “parvenu” - νεόπλουτου. Ἐξάλλου ἔτσι

τὸν ἀντιμετώπιζαν καὶ οἱ συνομιλητὲς του. <Ο ἄγγλος πρέσβυς Sir Horace Rum-

bo1d, ποὺ σύχναζε στὸ Ἰλίου Μἐλαθρον, ἀναφέρεται χαρακτηριστικὰ στὴν

μικροαστικὴ ἀτμόσφαιρα καὶ τὴν ἀκαλαίσθητη ἐπίπλωση τοῦ μεγάρου 10.

Ἐξάλλου στὴ μεγάλη του ἔπαρση καὶ τὴν ἀνάγκη νὰ ἐντυπωσιάσει ἀνάγονται οἱ

ἐκφράσεις ὅτι «ὁ χρόνος μου εἶναι ἐξαιρετικὰ πολύτιμος» (τποπ temps est trop

précieux) καὶ «ὑπερηφανεύομαι ὅτι πληρώνω ὅλα τὰ ἔξοδα μόνος μου» (je me

g1orifie moi-meme) ὑπερβολικὸ καὶ τὸ ρῆμα “se g1orifier” στὴ μέση φωνῆ,

ποὺ ἐνέχει μιὰ ἔννοια ματαιοδοξίας.

Παρατηρεῖται ὅτι στὴν ἀλληλογραφία του μὲ πρόσωπα ποὺ ἔχουν διοικη-

τικὲς Θέσεις ἐξαίρει πάντα τὴν κοινωνικὴ καὶ οἰκονομικὴ του ἐπιφάνεια καὶ

τοῦτο προφανῶς ὀφείλεται στὸ σύμπλεγμα ποὺ τὸν κατατρἐχει, πὼς ἐνῶ ἀσχο-

λεῖται μὲ ὑψηλὰ ἐπιστημονικὰ Θέματα δὲν ἔχει τοὺς ἐπιθυμητοὺς ἀκαδημαϊκοὺς

τίτλους. Στὴ μεγάλη Ἰόβα ποὺ εἶχε γιὰ τὶς ἀνασκαφἔς του, ἀλλὰ ὡς πρὸς αὐτὸ

ἐμποδίσει τὶς ἀνασκαφὲς καὶ παρακαλῶ τὴν Ἐξοχότητά σας νὰ μοῦ δώσει τὴν ἄδεια

ἀπλῄ, ξεκάθαρη καὶ σύμφωνα μὲ τὸ γράμμα τοῦ νόμου μὲ τὴν ὁποίαν Θὰ συμμορφωθῶ

καὶ ποὺ δὲν περιέχει οὔτε ἴχνος ἀπὸ αὐτὲς τὶς τεράστιες καὶ ἐξοργιστικὲς ἀντιδικίες.

Παρακαλῶ τὴν Ἐξοχότητά σας νὰ δεχθεῖ τὸ συνημμένο ἀντίτυπο ποὺ ἀφορᾶ τὶς

ἀνακαλύψεις μου στὸ ὁμηρικὸ Ἵλιο μαζὶ μὲ τὴν διαβεβαίωση τῶν εὐγενεστέρων μου

αἰσθημάτων. Ι Η. Sch1iemann Ι Dr. Phi1. I Στὴν Αὐτοῦ Ἐξοχότητα τὸν Κύριο Βαλαο-

σόπουλο Ι Ὑπουργὸ τῆς Δημοσίας Ἐκπαιδεύοεως Ι Ἀθῆναι. [Μετάφραση Ν. Β.Ἰ.

109. Meyer 1962, 92.

1 10. Μαρκεζίνης 1966, 214.
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εἶχε ἀπόλυτα δίκιο, ἀναφέρεται καὶ ἡ ἐκτίμηση ὅτι τὸ ἔργο του ἔχει τεραστία

χρησιμότητα, “uti1ité pub1ique”. Τὴν ἐπιστολὴ ὑπογράφει ὡς συνήθως μὲ τὸν

διδακτορικό του τίτλο.

Διαπιστώνεται μὲ τὸ ἔγγραφο αὐτὸ ἀκόμη μιὰ φορὰ ὅτι τὶς δυσκολίες του μὲ

τὸ Δημόσιο ὁ Sch1iemann ὄχι μόνο στὴν [Ελλάδα ἀλλὰ καὶ σὲ ἄλλες χῶρες προ-

σπαθεῖ νὰ παρακάμπτει μετερχόμενος τὰ μεγάλα μέσαι 1 1. Ἔτσι καὶ στὴν περί-

πτωση αὐτὴ μὲ τὸ κύρος τοῦ ἐπιτυχημένου ἀνασκαφέα δὲν προσπαθεῖ νὰ λύσει

τὸ Θέμα του μὲ τὸν Εὐστρατιάδη ἀλλὰ κατ᾿ εὐθεῖαν ἀπευΘύνεται στὸν ὑπουργό,

γνωρίζοντας βέβαιαὅτι σὲ κράτη ὅπου ἡ δημόσια διοίκηση δὲν εἶναι ἑδραιω-

μἐνη, οἱ πολιτικοὶ δίνουν τὴ λύση. Ἀπὸ τὴν ἀλληλογραφία του φαίνεταὴὶἳόοτι

γιὰ χῶρες ὅπως ἡ Ἐλλάδαἡ ἡ Τουρκία ἐκφράζεται συγκαταβατικά, ὅσο καὶ ἂν

ἐκεῖ βρίσκονται τὰ ἐνδιαφέροντά του- δὲν μετρᾶνε ὅσο ἡ Γαλλία ἢ ἡ Ἀγγλία, καὶ

πάνω ἀπ᾿ ὅλους καὶ ὅλα, βαρύτητα γί αὐτὸν ἔχουν οἱ πραγματικὰ μορφωμένοι

καὶ συγχρόνως σπουδατοι, ὁ G1adstone, πρωΘυπουργὸς τῆς Ἀγγλίας, ὁ Max

Mij11er, καθηγητὴς στὸ Πανεπιστήμιο τῆς Ὁξφόρδης, ὁ Newton, διευΘυντὴς τοῦ

Βρετανικοῦ Μουσείου καὶ ἀργότερα ὁ Virchow, καθηγητὴς, γιατρός, ἀνθρω-

πολόγος καὶ ἐθνολόγος.

Στὶς 8 Απριλίουὁ Εὐστρατιάδης εἰδοποίησέεπισῄμως τὸν Sch1iemannότι

μπορεῖ ν᾿ ἀρχίσει τὴν ἀνασκαφη. Ο Sch1iemannόμως εἶχε πληροφορηθεῖ τὴν

ἀπόφασηνωρίτερα καὶ προφανῶς ἀπὸ τὸ περιβάλλον τοῦ ἴδιου τοῦ ὺπουργοῦ:

«Πρὶν ἀπὸ τρεῖς ὴμἐρες», “i1 ya tronsJOUI‘S ὅπωςγράφει, δηλαδὴ στὶς 3 Ἀπ-ρι

λίου, ἴσως τὴν ἴδια μἐραποὺ εἶχε συναντήσει τὸν ὑπουργό.

Ἀμέσως δηλώνει, γιὰ νὰ δημιουργῄσει μία τετελεσμένη κατάσταση, ότι ἐχει

ἤδη προσλάβειέναν μηχανικὸ καὶ ἕναν ζωγράφο γιὰ νὰ τὸν συνοδεὐσουν. Δὲν

εἶναι πιθανὸότι εἶχε κάνει κάποια πρόσληψη. Ὣς μηχανικὸ ἐννοεῖ προφανῶς

τὸν ἐμπιστο ἐργοδηγό του, ποὺ οὕτως ἢ ἄλλως εἶχε πάντα κοντά του, τὸν Σπύρο

Δημητρίου, μὲ τὸν ὁποῖον εἶχε ἤδη ἐργαστεῖ στὴν Τροία καὶ ποὺ ἀργότερα - τὸ

1876 - χρησιμοποίησε στὶς Μυκῆνες.

Ἐκτὸς ἀπὸ τὸν Δημητρίου, τὸν Νοέμβριο τοῦ 1876, κατὰ τὴ διάρκεια τῆς

μεγάλης ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν, προσέλαβε στὸ Ναύπλιο ὡς μηχανικὸ τὸν

ὑπολοχαγὸ τοῦ Μηχανικοῦ Βασίλειο Δροσινό, στὸν ὁποῖον ὀφείλονται οἱ πρῶτες

κατόψεις καὶ τὰ σχέδια τῆς ἀκρόπολης καὶ τῆς πόλης τῶν Μυκηνῶν, καθὼς καὶ

τῶν τάφων. Δὲν ὑπάρχει ὄμως ἐνδείξη τὸ 1874 ὅτι ὁ Sch1iemann εἶχε στὴ διάθεσῄ

του κάποιον ζωγράφο. Στὶς ἀνασκαφὲς τῆς Τροίας τὸ 1873 εἶχε χρησιμοποιῄσει

111. Meyer 1953, 178 ἐπ. 146, 224 ἐπ. 200.

112. Αὐτόθι 223 ἐπ. 198.
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ὡς ζωγράφο τὸν Πολυχρόνη Λεμπέση, ἀλλὰ ὅπως φαίνεται δὲν εἶχε σκοπὸ νὰ

τὸν μεταχειριστεῖ τὸ 1874, ἂν καὶ ἡ συνεργασία τους ἦταν ἀρκετὰ πρόσφατη.

Στὴν ἀλληλογραφία του ἀφήνει μάλιστα νὰ ἐννοηθεῖ ὅτι ὁ Λεμπέσης ἦταν πιὰ

διάσημος καὶ ἀπασχολημένος. 'O Burnouf τοῦ εἶχε προτείνει κάποιον ἄλλο

ζωγράφο, ἀλλὰ καμιὰ συμφωνία δὲν εἶχε προχωρήσὴ 13 (σ. 90 σημ. 204).

Ἀπὸ τὴν ἐπιστολὴ τοῦ Sch1iemann πρὸς τὸν ὺπουργὸ συμπεραίνεται ὅτι ὁ

Εὐστρατιἀδης τοῦ ἔκανε γνωστοὺς τοὺς δρους τῆς ἀνασκαφῆς μὲ λεπτομέρεια

σὲ συνάντηση στὶς 5 Ἀπριλίου. Ἀπὸ προηγούμενη ἀλληλογραφία μὲ τὸν Εὐ-

στρατιάδη ὁ Sch1iemann βέβαια ἐγνώριζε ὅτι ἂν δὲν συνεννοηθεῖ μὲ τὴν Ἐφο-

ρεία τῶν Ἀρχαιοτῄτων ὁ ὑπουργὸς «αἴρει τὸν λόγον του»- παρ᾿ ὅλα αὐτὰ οἱ δροι

τοῦ Ἐφόρου τοῦ φαίνονται δυσβάσταχτοι. Κατὰ κάποιο τρόπο ὄμως Θὰ ὑπο-

σχέθηκε ὅτι θὰ τοὺς τηρήσει γνωρίζοντας ὅτι ἀλλιῶς δὲν Θὰ ἔπαιρνε τὴν ἄδεια.

'O Εὐστρατιἀδης δὲν εἶχε τὴν πρόθεση νὰ ἐμποδίσει τὴν ἀνασκαφὴ, ὅπως

διατείνεται ὁ Sch1iemann, ἀλλὰ καὶ δὲν ξεχνοῦσε ὅλες τὶς παρατυπίες, γιὰ τὶς

ὁποῖες ἔγινε ἤδη λόγος- δικαιολογημένα φιλύποπτος, ἤθελε νὰ τοῦ ἐπισημάνει

τὸ πνεῦμα καὶ τὸ γράμμα τοῦ νόμου.

Τὰ χώματα τῆς ἀνασκαφῆς ἔπρεπε νὰ παραμείνουν μέσα στὴν ἀκρόπολη καὶ

νὰ μποροῦν νὰ ἐλέγχονται, ἀλλιῶς ὑπῆρχε φόβος πολλὰ πολύτιμα στοιχεῖα ἢ

καὶ εὺρῄματα νὰ χαΘοῦν. <Ο δρος αὐτὸς ἦταν πολὺ σαφὴς καὶ ἐπρόκειτο νὰ τη-

ρηΘεῖ. 'O ἀριθμὸς τῶν 20 ἢ 25 ἐργατῶν, ποὺ ὁρίζεται, φαίνεται στὸν Sch1iemann

πολὺ μικρὸς γιατὶ ἦταν συνηθισμένος νὰ μεταχειρίζεται πολλοὺς ἐργάτες, γί

αὐτὸ καὶ ζητᾶ νὰ τοῦ ἐπιτραποῦν τουλάχιστον 60. Ἂς σημειωθεῖ ὅτι τὸ 1876 στὴ

μεγάλη ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν, ὅταν τοῦ εἶχαν ὁριστεῖ 50 ἐργάτες, μεταχειρι-

ζόταν πολὺ περισσότερους καὶ συχνὰ ἔφτανε στὸν ἐξωφρενικὸ ἀριθμὸ τῶν 130,

πράγμα ποὺ ἐξόργιζε ἐξαιρετικὰ τὸν Σταματάκη.

Τὸ Θέμα τῆς πληρωμῆς τῶν ἐργατῶν ἐπρόκειτο ἐπίσης νὰ διευθετηθεῖ ὥστε

νὰ ἱκανοποιηθοῦν καὶ οἱ δύο πλευρές. 'O Sch1iemann πλῄρωνε τοὺς ἐργάτες

«κατ᾿ ἀποκοπὴν», δηλαδὴ «μὲ τὸ κομμάτι», στὴ συγκεκριμένη περίπτωση μὲ τὸ

κυβικὸ μέτρο ἐκσκαφῆς. Ἦταν ἕνας τρόπος πληρωμῆς συνηθισμένος τὴν ἐποχὴ

ἐκείνη, γιατὶ οἱ χῶροι ἀνασκάπτονταν γιὰ πρώτη φορὰ καὶ οἱ αἰῶνες εἶχαν

συσσωρεύσει μεγάλους ὄγκους χωμάτων. Ἐπὶ πλέον ὁ Sch1iemann ἔδινε 5 λεπτὰ

ὡς φιλοδώρημα - bonus - 0’ αὐτὸν ποὺ ἔβρισκε κάποιο πολύτιμο ἀντικείμενο.

Στὴν ἀνασκαφὴ τοῦ 1876 ὁ Σταματάκης εἶχε προσλάβει τρεῖς ἐπιστάτες μὲ

ἡμερομίοΘιο, ἀλλὰ εἶχε κι αὐτὸς ἀναγκασθεῖ νὰ δίνει φιλοδώρημα γιὰ πολύτιμα

ἀντικείμενα. Σὲ μιὰ ἔκθεση τῆς ἀνασκαφῆς ποὺ ἀπευΘύνεται στὸν ΕὐΘύμιο

1 13. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 69, 498(1).
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Καστόρχη σημειώνει ὅτι μὲ τὸ σύστημα αὐτὸ καὶ μὲ τὸν μεγάλο ἀριθμὸ ἐργατῶν

τίποτε ἀξιόλογο δὲν μπορεῖ νὰ διαφύγει τὴν προσοχὴ τῶν ἐργατῶν τοῦ Sch1ie-

mann' 14.

Ο Εὐστρατιάδης τὸν Ἀπρίλιο τοῦ 1874 ἐπισημαίνει στὸν Sch1iemann ὅτι ἡ

ἀνασκαφή του ἔπρεπε νὰ περιορισθεῖ ἐντὸς τῆς ἀκροπόλεως. Ο δρος αὐτὸς δὲν

τηρήθηκε- τὸ 1876 ὁ Sch1iemann κατὰ κάποιο τρόπο πῆρε τὴν ἄδεια καὶ

ἀνέσκαψε τὸν θολωτὸ τάφο - “1e grand tombeau conique” -, ποὺ βρίσκεται

κοντὰ στὴν Πύλη τῶν Λεόντων, τὸν λεγόμενο τάφο τῆς «Κλυταιμνήστρας»- λόγῳ

τῆς ἐξαιρετικὰ ἄτακτης ἀνασκαφῆς στὴ Θέση αὐτή, ἦρθε σὲ μεγάλη ρήξη μὲ τὸν

Σταματάκη.

Τέλος ὁ Sch1iemann στὴν ἐπιστολή του τῆς βης Ἀπριλίου πρὸς τὸν ὺπουργὸ

διαμαρτύρεται γιὰ τὸ γεγονὸς ὅτι πρέπει νὰ περιμένει τὴν ἄφιξη τοῦ Σταματάκη

πρὶν ξεκινήσει τὴν ἀνασκαφὴ καὶ ἐν τῷ μεταξὺ διαμένει σ᾿ ἕνα ἄθλιο χωριό, ὅπως

σίγουρα ῆταν τότε τὸ Χαρβάτι. Ἀλλὰ αὐτὸς ὁ δρος ἐπρόκειτο ὁπωσδήποτε νὰ

τηρηθεῖ. Οἱ σχέσεις δεὴὶἰειπἒιῃῃ-Σταματάκη ἄρχισαν ἤδη νὰ δηλητηριάζονται

ἀπὸ τὴν ἀνυπομονησία.

ΝΕΑ ΕΜποΔἉ. Η ΔΙΕΝΗ ΤΟΥ SCHLIEMANN ΜΕ ΤΗΝ TOYPKIA. Η ἀνασκαφὴ

ὄμως τῶν Μυκηνῶν ἐπρόκειτο νὰ καθυστερήσει πολύ, γιατὶ ἕνα σοβαρὸ γεγονός,

ἡ παρέμβαση τῶν Τούρκων ὅσον ἀφορᾶ τὴν κυριότητα τῆς τρωϊκῆς συλλογῆς,

μετέβαλε ἄρδην τὴν κατάσταση.

Στὶς ἀρχὲς Ἀπριλίου - β Ἀπριλίου - ὁ Phi1ippe Déthier, διευθυντὴς τοῦ

Ὀθωμανικοῦ Μουσείου, ἔφθασε στὴν Ἀθῆνα μὲ σαφεῖς ἐντολὲς νὰ διεκδικήσει

τὴ μισὴ τρωϊκὴ συλλογή- ὅπως ἦταν ἡ συμφωνία μεταξὺ τουρκικῆς κυβέρνησης

καὶ Sch1iemann — συμπεριλαμβανομένου καὶ τοῦ «θησαυροῦ τοῦ Πριάμου». Ο

Sch1iemann, μὴ μπορώντας πλέον νὰ πουλήσει τὴ συλλογή, ἀποφάσισε νὰ τὴ

δωρήσει στὴ Γαλλία. Ἀλλὰ οἱ Γάλλοι δίστασαν νὰ δεχθοῦν τὴ δωρεὰ μὴ Θέ-

λοντας ν᾿ ἀναμειχθοῦν στὴν ἀπόκτηση μιᾶς συλλογῆς στὴν ὁποία εἶχαν βλέψεις

καὶ ἄλλοι 15. Πρὶν ὄμως προλάβουν νὰ ἀπαντήσουν, ὁ Sch1iemann μετάνοιωσε

καὶ ἀπέσυρε τὴ δωρεά.

Λίγες μέρες μετὰ ἀπὸ τὴν πρόταση δωρεᾶς στὴ Γαλλία ὁ Sch1iemann ἔκανε

κατὰ τὴ συνήθειά του μιὰ ὁλοκληρωτικὴ στροφὴ καὶ ἄρχισε νὰ διαδίδει σὲ

Ἕλληνες καὶ ξένους φίλους ὅτι ἡ συλλογὴ Θὰ δωρηθεῖ στὴν Ἑλλάδα. Ἦταν γύρω

114. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 424, 4 Αὐγούστου 1876. Ἔγγραφο Σταματάκη 1.

115. Amandry 1995, 71.
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στὰ μέσα Μαΐου 1874 καὶ λόγῳ τῆς ἀντιδικίας του μὲ τοὺς Τούρκους ἤθελε μὲ

κάθε τρόπο νὰ ἐξευμενίσει τοὺς Ἔλληνες 15.

Η ἱστορία τῆς πολύκροτης δίκης στὰ τρία δικαστήρια, τὸ Πρωτοδικετο, τὸ

Ἐφετετο καὶ τὸν Ἄρειο Πάγο, καθὼς καὶ ὁ τελικὸς διακανονισμὸς μὲ τοὺς

Τούρκους, εἶναι ἀρκετὰ γνωστὰ καὶ ἔξω ἀπὸ τὰ πλαίσια τῆς μελέτης αὐτῆς. Η

δίκη ὄμως κράτησε τὸν ἀεικίνητο ταξιδιώτη Sch1iemann στὴν Ἑλλάδα γιὰ ἕναν

ὁλόκληρο χρόνο, κατὰ τὴ διάρκεια τοῦ ὁποίου εἶχε διάφορες δραστηριότητες,

ὅπως Θὰ γίνει λόγος πιὸ κάτω.

Ἤδη στὶς 26 Μαρτίου/7 Ἀπριλίου, ἀμέσως μετὰ τὴν ἄφιξη τοῦ Déthier,

ἀνεκλήθη ἡ ἄδεια ἐξαγωγῆς τῶν τρωϊκῶν ἀρχαιοτήτων. Σύντομα ἀπαγορεύτηκε

καὶ ἡ ἀνασκαφὴ στὶς Μυκῆνες. Στὸ Ἡμερολογίῳ Ὑιιηρεσίας ἀπέναντι ἀπὸ τὴν

ἔγκριση σημειώνεται: «Ἀνασκαφαὶ ἐν Μυκήναις. προπαρασκευάσθησαν τὰ

πάντα, ἀλλ᾿ ὁ Ὑπουργὸς αἴφνης μεταβαλὼν γνώμην, διότι παρενέπεσεν ἡ τῆς

Τουρκίας ἀπαίτησις κατὰ τοῦ Σλείμαν, διὰ τὰς ἐν Τροίᾳ ἀνασκαφὰς αὐτοῦ.

Τελευταῖον ἐστάλη αὐτῷ τῷ Σλείμαν ἔγγραφον τοῦ Ὑπουργείου ἀρνητικόν»ι 17.

Φαίνεται ὅτι ὁ Sch1iemann εἶχε ζητήσει γραπτὴ ἀπάντηση καὶ ἐξήγηση γιὰ τὴν

ἄρνηση τῆς ἀνασκαφῆς. 'O ὑπουργὸς ἀπάντησε καθυστερημένα στὶς 3 Ἰουλίου

1874: «Κατὰ τὴν ὑμετέραν παράκλησιν ἀπαντῶμεν ὑμῖν ἐγγράφως ὅτι τὸ καθ᾿

ἡμᾶς Ὑπουργεῖον δὲν κρίνῃ εὔλογον νὰ ἐπιτρέψῃ ὑμῖν ὅπως ἀνασκάψητε τὴν

τῶν Μυκηνῶν ἀκρόπολιν. Βαλασόπουλος»118.

Κατὰ τὴ διάρκεια τῆς διένεξης ποὺ εἶχε μὲ τὴν Τουρκία στὰ ἑλληνικὰ

δικαστήρια, καὶ παρὰ τὸ γεγονὸς ὅτι ἡ κατάσταση ἦταν ἀνώμαλη, ὁ Sch1iemann

ἐπιζητοῦσε νὰ βρίσκεται πάντα στὸ προσκήνιο τῆς κοσμικῆς ζωῆς- στὸ ἄρχετο

Sch1iemann διασώζονται πληροφορίες γιὰ πολλὲς προσκλήσεις σὲ διάφορα

γεύματα, στὰ ὁποῖα καλοῦσε ἐπίσημα πρόσωπα, ὅπως τὸν ἴδιο τὸν ὑπουργὸ

Βαλασόπουλο, ἀκόμη καὶ τὸν Déthier, τὸν ἀντιπρόσωπο τοῦ Ὀθωμανικοῦ Κρά-

τους. Δὲν παρέλειπε ἐπίσης νὰ στέλνει τὰ συγγράμματά του σὲ ἀξιόλογες καὶ

χρήσιμες γνωριμίες, ὅπως στὸν Φίλιππο Ἰωάννου, Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἑταιρείας, ἢ τὸν Παναγιώτη Εὐστρατιάδη, Γενικὸ Ἔφορο. Συγχρόνως δμως, γιὰ

νὰ ἐκδηλώσει τὰ φιλικά του αἰσθήματα πρὸς τὴν Ἑλλάδα, θέλησε νὰ κάνει καὶ

μιὰ ἐντυπωσιακὴ χειρονομία, ὄχι χωρὶς συμφέρον.

1 16. Meyer 1953, 265 ἐπ. 243: Ἵ have the mora1 ob1igation to 1eave [my antiquitiesἸ in Greece”,

γράφει στὸν Newton- Meyer 1962, 86.

117. Εὐστρατιάδης, (Ημερολόγὄ 217, πρ. 1367, 3 Ἰουλ. 1874, 476/1. Κατὰ τὴ συνήθειά του

ὁ Εὐστρατιάδης ουγκεντρώνει συχνὰ o’ ἕνα λῆμμα Θέματα ποὺ ἀφοροῦν τὴν ἴδια

ὑπόθεση σὲ διαφορετικὰ χρονικὰ σημεῖα.

118. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 69, 293.
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3. Ἄna1/J12 τῶν Προπυλαίων μὲ τὸν φράγκικα Πύργο. Ἀρχὲς τῆς δεκαετίας τοῦ I870.

Pasca1 Sebah, Ι 872-1875. ΕΣΜΑ.

Ο ΦΡΑΓΚΙΚΟΣ ΠΥΡΓΟΣ ΣΤΗΝ ΑΚΡΟΠΟΛΗ. Στὶς 17 Ἰουνίου 1874 ὁ Sch1iemann

ἀποφάσισε νὰ προτείνει στὴ Γενικὴ Ἐφορεία τῶν Αρχαιοτῄτων τὴν κατεδάφισή

τοῦ Φράγκικου Πύργου στὴν Ἀκρόπολη, γιὰ τὸν ὁποῖον ἔγινε ἤδη λογος119.Εἶχε

συζητήσει τὴν πρόθεσή του αὐτὴ μὲ τὸν Burnouf,ὁ ὁποῖος καὶ τοῦ εἶχε συστήσει

κάποιον ἐργολάβο. Τελικὰὄμως ὁ Sch1iemann συμφώνησε τὴν ἐπιχειρηση αὐτὴ

μὲ τὸν Ναπολέοντα Μαρτινέλλη - Napo1eone Fe1ice Martine11i -, γυψοποιὀ,

ἐκμαγἑα, συντηρητὴ καὶ ἐργολάβο τῆς Γενικῆς Ἐφορεἰας καὶ τῆς Ἀρχαιολο-

γικῆς Ἑταιρείας, στὸν ὁποῖο καὶ προπλήρωσε μάλιστα 4.000 δρχ. ἔναντι τελικοῦ

1 19. Σ. 39 σημ. 67 καὶ Εὐστρατιἁδης, Ἡμερολόγιο 220, πρ. 1615, 17 Ἰουν. 1874.
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ποσοῦ 13.000 δραχμῶνὶἳθ. Ο Sch1iemann ζήτησε ἐπισήμως τὴν ἄδεια γιὰ τὴν

κατεδάφιση, ἡ ὁποία Θὰ γινόταν μὲ δικά του ἔξοδα ἀλλά «ὑπὸ τὴν ἐπιτήρησιν

καὶ τὰς ὁδηγίας τῆς Ἐφορείας». Ο Εὐστρατιάδης ὑπέβαλε τὸ αἴτημα στὸν

ὺπουργὸ καὶ αὐτὸ ἐγκρίθηκε προφορικῶςὶἳὶ. Στὶς 19 Ἰουνίου ὁ Sch1iemann

παρέδωσε στὸν Μαρτινέλλη ἐνώπιον τοῦ Εὐστρατιάδη 4.000 δρχ. γιὰ νὰ

ἀρχίσουν οἱ ἐργασίεςὶἳἳ. Ἀλλὰ ὁ βασιλεύς, ὅταν πληροφορήθηκε τὸ γεγονός,

ἐδήλωσε χωρὶς νὰ ἐξηγήσει τὸν λόγο, ὅτι δὲν ἐπιτρέπει στὸν Sch1iemann τὴν

κατεδάφιση- εἶναι πιθανὸν νὰ θεώρησε βιαστικὴ τὴν ἀπόφαση ἢ ἴσως ἐπιΘυ-

μοῦσε κι ἄλλες ἐγγυήσεις. Στὶς 22 Ἰουνίου ἡ βασιλικὴ ἀπόφαση ἀνακοινώθηκε

στὸν Sch1iemann'23- τότε αὐτὸς στράφηκε στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία.

Στὶς 2 Ἰουλίου 1874 ὁ Γραμματεὺς παρουσίασε στὸ Συμβούλιο μιὰ ἐπιστολὴ

τοῦ Sch1iemann μὲ τὴν ὁποία προτείνει νὰ ἀναλάβει ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία,

ἐφόσον δὲν τοῦ ἐπιτρέπεται τοῦ ἰδίου, τὴν κατεδάφιση τοῦ πύργου, καὶ νὰ

ἐπωμισθεἷ ὄμως αὐτὸς ὅλα τὰ ἔξοδα. Συγχρόνως μὲ τὴν ἐπιστολὴ ὁ Sch1iemann

ἔστειλε στὴν Ἑταιρεία 9.000 δρχ. σὲ τραπεζογραμμάτια, καθὼς καὶ τὸ συμ-

φωνητικὸ μὲ τὸν Μαρτινἐλλη.

ἈκολούΘησε μεγάλη συζήτηση. Ο Πρόεδρος Φίλιππος Ἰωάννου πίοτευε

ὅτι δὲν πρέπει νὰ καταστρέφονται οἱ μεταγενέστερες προσθῆκες στὰ ἀρχαῖα

κτίρια, διότι ἔτσι διασώζεται ἡ ἱστορικὴ μνήμη καὶ διαδρομή, καὶ εἶχε ἀπὸ

ξένους συχνὰ κατηγορηθεῖ ἡ Ἑλλάδα ὅτι καταστρέφει μεσαιωνικὰ κτίσματα. Ο

Κουμανούδης ὄμως ἀναγνώριζε μόνο τὴν καθαρότητα τοῦ κλασικοῦ μνημείου

καὶ ἀδιαφοροῦσε γιὰ ὅλα τ᾿ ἄλλα, ἀκόμη καὶ γιὰ τὰ βυζαντινά.

Τελικὰ μὲ τὴν προτροπὴ τοῦ Καυταντζόγλου124 οἱ σύμβουλοι συμφώνησαν

ὅτι ὅταν τὸ μεσαιωνικὸ μνημεῖο εἶναι αὐτοτελὲς πρέπει νὰ διατηρεῖται, ὄχι ὄμως

ὅταν σκεπάζει ἀρχαιότερο- παρατήρησαν ἐπίσης ὅτι ἄλλοτε, τόσο ἡ κυβέρνηση

ὅσο καὶ ἡ Ἑταιρεία, εἶχαν κατεδαφίσει μεσαιωνικὰ κτίρια, εἴτε διότι σκέπαζαν

εἴτε διότι ἔβλαπταν ἀρχαιότερα, καὶ ἀκόμη ὅτι ἡ κυβέρνηση εἶχε σκεφθεῖ καὶ

παλαιότερα τὴν κατεδάφιση τοῦ πύργου. Μετὰ ἀπὸ ὅλα αὐτὰ τὸ Διοικητικὸ

Συμβούλιο ἀποφάσισε νὰ δεχθεῖ τὴν πρόταση τοῦ Sch1iemann.

120. Μαλλοὐχου-Τυῖἑιπο 1998, 59.

121. Εὐστρατιάδης, κΗμερολόγἲο 220, πρ. 1615, 17 Ἰουν. 1874- πρ. Ὑπ. 4520, Ἰούν. 1874, 476.

122. Αὐτόθι 220, πρ. 1619, 19 Ἰουν. 1874- πρ. Ὑπ. 4700, 22 Ἰουν. 1874, 476/1.

123. Αὐτόθι 220, πρ. 1620, 22 Ἰουν. 1874.

124. Λύσανδρος Καυταντζόγλου (1812-1885), Σύμβουλος τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας (1859-

1885), ἀρχιτέκτων, διευθυντὴς τοῦ Πολυτεχνείου, χρυσὸ βραβετο τῆς Ἀκαδημίας τοῦ

Mιλάνου. Ἔκτισε πολλὰ νεοκλασικὰ κτίρια στὴν Ἀθῆνα, ὅπως τὸ Πολυτεχνετο, τὸ Ἀρσάκειο

κ.ἄ. καὶ συνεργάστηκε μὲ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία σὲ ἀναστηλώσεις ἀρχαίων μνημείων.
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Στὶς 4 Ἰουλίου ὁ Κουμανούδης ἑτοίμασε ἕνα σχέδιο γράμματος πρὸς τὸν

Sch1iemann, μὲ τὸ ὁποῖο τοῦ ἀνακοίνωνε τὴν ἀπόφαση τοῦ Συμβουλίου- τὸ γράμ-

μα θὰ ὑπέγραφε ὁ ἴδιος ὡς Γραμματεὺς καὶ ὁ Πρόεδρος. <Ο Φίλιππος Ἰωάννου

ὄμως ἔχει ὀπισθογράψει στὸ σχέδιο ὅτι δὲν συμφωνεῖ μὲ τὴν κατεδάφιση, γί

αὐτὸ καὶ δὲν ἐπιθυμεῖ νὰ ὑπογράψει ὁ ἴδιος ἀλλὰ ὁ Ἀντιπρόεδροςὶἳἇ. Τὴν ἴδια

μέρα - 4 Ἰουλίου - ἀπεστάλη στὸν Sch1iemann τὸ ἐπίσημο γράμμα ποὺ ὑπο-

γράφεται ἀπὸ τὸν Κουμανούδη καὶ τὸν Σπυρίδωνα Φιντικλῆ- κατατέθηκαν στὸ

ταμετο τῆς Ἐταιρείας 9.000 δρχ. καὶ ἀναγνωρίσθηκε τὸ συμφωνητικὸ μὲ τὸν

Μαρτινέλλη, ποὺ εἶχε λάβει 4.000 δρχ. ὡς προκαταβολὴ.

«Ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρία», γράφει ὁ Κουμανούδης, «ἀναλαμβάνει προθύ-

μως ἀνθ᾿ ὑμῶν τὴν ἐκτέλεσιν τοῦ ἔργου εὐθὺς ἅμα φανῇ εθθετος ὁ και-

ρός, ἐπαινεῖ ὑμᾶς διὰ τὴν γενναίαν ἀπόφασιν εθχεται δὲ νὰ μιμηθῶσιν ὑμᾶς

καὶ ἄλλοι ἐπὶ προκοπῆ τῆς ἀρχαιολογίας ...»125.

Τὰ λόγια εἶναι πολὺ ἐπαινετικά, ἀλλὰ ἡ ὑπόθεση εἶχε διχάσει τὸ Διοικητικὸ

Συμβούλιο, ὅπως ἐξάλλου καὶ μιὰ μερίδα τοῦ ἐπιστημονικοῦ κόσμου. Πάντως στὴ

συγκεκριμένη περίπτωση τοῦ πύργου ὁ αὐστηρὸς κλασικιστής Κουμανούδης

ἀπεδείχθη πραγματιστὴς, γιατὶ μὲ τὴν κατεδάφιση ἦρθαν στὸ φῶς πολλὰ ἀρχιτεκτο-

νικὰ μέλη τῶν Προπυλαίων: τμήματα θριγκοῦ, τύμπανα κιόνων, ἐπίκρανα παρα-

στάδων, ἀλλὰ καὶ ἕνα μεγάλο τμῆμα τοῦ ἀετώματος, ποὺ καὶ μόνο γί αὐτό, σύμ-

φωνα μὲ τὸν Κουμανούδη, θὰ ἦταν δικαιολογημένη ἡ κατεδάφιση. 'O Κουμανού-

δης βέβαια ἐνδιαφερόταν κυρίως γιὰ ἐπιγραφές, καὶ πράγματι βρέθηκαν πολλὲς

σημαντικὲς γιὰ τὴν ἱστορία τῆς ἀρχαίας Ἀθήνας, τὶς ὁποῖες καὶ δημοσίευσε127.

<Ο Sch1iemann στὶς ἐπιστολές του τοῦ Ἰουλίου 1874 ὑπερηφανεύεται γιὰ

τὴν ἐπικείμενη κατεδάφιση τοῦ πύργου, τὴν ὁποία θεωρεῖ μεγάλη προσφορὰ

στὴν ἐπιστῄμη καὶ δηλώνει ὅτι ἐνδιαφέρεται ἰδιαίτερα γιὰ τὶς ἐπιγραφές,

διατηρώντας τὸ δικαίωμα τῆς δημοσίευσῄς τους γιὰ τρία χρόνιαὶἳβ.

Στὴν πραγματικότητα δμως, προσφέροντας ἀνοιχτοχέρα τὴ χορηγία του γιὰ

τὴν ἐπικείμενη κατεδάφιση, πράξη ἀρεστὴ σὲ πολλοὺς καὶ κατάλληλα δια-

φημισμένη, ἀπέβλεπε σὲ κάτι ἄλλο πολὺ συγκεκριμένο καὶ ἤλπιζε ὅτι οἱ ἀρχὲς Θὰ

τὸ δεχθοῦν μὲ εὐμένεια - τὸ γεγονὸς ὅτι ἡ δίκη μὲ τοὺς Τούρκους ἦταν σὲ ἐξέλι-

ξη, δὲν τὸν πτοοῦσε εἶχε ἀποφασίσει νὰ ἀποσπάσει τὴν ἀνασκαφὴ τῆς Ὀλυμπίας

ἀπὸ τοὺς Γερμανούς. Τὴ σκέψη αὐτὴ ἐκφράζει καθαρὰ στὸν φίλο του ἀρχαιο-

λόγο Francois Lenormant, ἀλλὰ καὶ ἀπευΘύνει ἐπίσημα τὸ αἴτημά του στὸν

125. ΑΑΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖσ Σταματάκη Μυκηνῶν ἀρ. 1.

126. Ἀρχεῖσ Sch1iemann B 69, 295.

127. Κουμανούδης 1875, 195-209.

128. Meyer 1953, 267 ἐπ. 245' 268 ἐπ. 246, 247- 270 ἐπ. 248.
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βασιλέα Γεώργιοὶἳθ. Τὸ Θέμα τοῦ εἶχε γίνει ἔμμονη ἰδέα, ἀλλὰ ἡ συμφωνία μὲ τὴ

Γερμανία εἶχε ἤδη ὑπογραφεῖ καὶ αὐτὸ δὲν μποροῦσε ν᾿ ἀλλάξει. Οἱ δροι ἦταν

γνωστοί. Ἐπρόκειτο δμως, καθὼς φαίνεται, νὰ γίνουν κάποιες ρυΘμίσεις.

Τὶς σχετικὲς πληροφορίες ἀντλοῦμεαπὸ μία ἐπιστολὴ τοῦ Burnoufπρὸς τὸν

Sch1iemann, γραμμένη στὶς 18 Ιουνίου 1874130. Ο Βυτπουῖεἶχε πληροφορηθεῖ

τοὺς δρους καὶ εἶχε στείλειἀντίγραφοστὴγαλλικὴ κυβέρνηση, στὴν Ἀκαδημία

καὶ σ᾿ ἕνα ἢ δύο πρόσωπα: ἕνα ἀπὸ αὐτὰ ἦταν ὁ Sch1iemann καὶ τὸ ἀντίγραφο

αὐτὸ ὑπάρχει13 1. Δὲν ἔχει ἡμερομηνία, ἀλλὰ εἶναι σχεδὸν βέβαιο ὅτι ἐστάλη τὸν

Μάιο τοῦ 1874 ἢ τὸ πολὺ ἕως τὰ μέσα Ἰουνίου.

Στὴν ἐπιστολὴ του τῆς 18 Ἰουνίου ὁ Burnouf ἐκτιμᾶ ὅτι ἂν ἡ συμφωνία

παραμείνει ὡς ἔχει, τότε ἡ Ἑλλάδα οὐσιαστικὰ παραδίδεται στὴν Πρωσία: “Si

e11e est [1a conventionἸ acceptée 1a Gréce sera par 1e fait 1ivrée a 1a Prusse”.

Πιστεύει ὄμως ὅτι θὰ ὑπάρξουν τροπολογίες, καὶ πάντως ὅτι τελικὰ οἱ Πρῶσο

θὰ σκάψουν τὴν Ὁλυμπία. «Θὰ δοῦμε», τελειώνει, “nous verrons”.

Τὸ Θέμα ὄμως τῆς Ὀλυμπίας εἶχε κλείσει ὁριστικὰ γιὰ τὸν Sch1iemann. Πολὺ

ἀργότερα, ὅταν ὅλες οἱ δυσκολίες ἔχουν περάσει, Θὰ ἐπισκεφθεῖ τὴν Ὀλυμπία καὶ

Θὰ ἐπαινέσει τὶς ἀνασκαφὲςτῶν συμπατριωτῶν room. Ἐντῷ μεταξὺ ὄμως δὲν κρύβει

τὸ ἐνδιαφέρον του γιὰ τὴν ἀνασκαφῄ, κάνει διάφορες ὑποδείξεις καὶ γενικὰ κατα-

κρίνει λέγοντας ὅτι αὐτὸς Θὰ ἐπετύγχανε καλύτερα καὶ ὅτι ἡ Ἑλλάδα ἔκανε λάθος

ἐπιλογῄ. Παρόλ᾿ αὐτὰ δὲν διστάζει νὰ γράψει πολὺ αὐστηρὰ στὸν φίλο του Burnouf

καὶ νὰ ὑπερασπισθεῖτοὺςΓερμανούς, ὅταν κάποτε αὐτὸς ἐξεφράσθη ἐναντίον τους1 33.

Η συμφωνία τοῦ Sch1iemann μὲ τὸν Μαρτινέλλη καὶ μὲ τὴν Ἀρχαιολογικὴ

Ἑταιρεία σχετικὰ μὲ τὸν Φράγκικο Πύργο σημειώνεται στὸ (Ἡμερολόγιο Ὑπη-

ρεσίας στὶς 29 Ἰσυλίου134.

Ἀλλὰ ἡ κατεδάφιση δὲν ἐπρόκειτο νὰ γίνει ἀμέσως. Στὶς 3 Σεπτεμβρίου 1874

ἀναφέρεται στὰ Πρακτικὰ τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου ὅτι ζητῄθηκε ἄδεια ἀπὸ

τὸ Υπουργετο γιὰ τὴν ἐκτέλεση τοῦ ἔργου, ἡ ὁποία ὄμως δὲν δόθηκε,γιατὶ ὁ

,,,,,

τότε κατέθεσε στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρείαἔνα νέο ἔγγραφο, ποὺ ἀφοροῦσε

τὶς 13.000 δρχ., διατυπωμένο σύμφωνα μὲ τὶς ἀπαιτήσεις τοῦ Συμβουλίου.

129. Meyer 1953, 267 ἐπ. 245 καὶ 268 ἐπ. 247.

130. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 69, 278.

131. Αὐτόθι G, Misce11aneous Box 1, 1874, 230.

132. Meyer 1936, 186 ἐπ. 95.

133. Meyer 1953, 289 ἐπ. 270.

134. Εὐστρατιάδης, Ἡμερολόγτο 222 πρ. 1634, 29 Ἰουλ. 1874- πρ. Ὑπ. 5703, 29 Ἰουλ. 1874,

476/1.



1875. Η ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν ἀναβάλλεται.

Νέοι προσανατολισμοὶ

Πιεσμένος ἀπὸ τὴν ἀπραξία καὶ τὴν ἀναγκαστικὴ παραμονή του στὴν Ἔλ,

λάδα λόγῳ τῆς δίκης, ἐκεῖνο τὸ καλοκαίρι ὁ Sch1iemann ἔκανε μιὰ μεγάλη πε-

ριοδεία, καὶ στὴν ἐπιστροφῄ, ζήτησε ἀπὸ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία τὴν ἄδεια

νὰ ἀνασκάψει στὴν Πύλο. Στὸ ἴδιο Συμβούλιο, στὶς 3 Σεπτεμβρίου, τὸ Θέμα

συζητῄθηκε, ἡ πραγματοποίησή του ὄμως ἦταν ἀνέφικτη κάτω ἀπὸ τὶς παροῦσες

συνθῆκες καὶ ἡ ἀπάντηση ὑπῆρξε διπλωματικῄ: αὐτὴ ἡ ἀνασκαφὴ Θὰ γίνει ὅταν

ἐπιστρέψει ὁ Σταματάκης.

Στὶς 6 Μαΐου 1875 ζητῄθηκε καὶ πάλι ἡ ἄδεια ἀπὸ τὸ Ὑπουργεῖο γιὰ τὴν

κατεδάφιση τοῦ πύργου, καὶ αὐτὴ τὴ φορὰ ἐγκρίθηκε μὲ ὅλους τοὺς σχετικοὺς

δρους γιὰ τὴν ἀσφάλεια καὶ τὴν ἐπιτήρηση. Ἐν τῷ μεταξὺ ὁ Sch1iemann εἶχε

ἀναχωρήσει ἀπὸ τὴν Ἑλλάδα.

Στὶς 20 Ἰουνίου ὁ Κουμανούδης ἀνακοίνωσε στὸν Sch1iemann στὸ Λονδῖνο

ὅτι ὁ πύργος κατεδαφίστηκε. Τὸ γράμμα του συνοδεύεται, ὅπως καὶ παλαιότερα,

μὲ πολλοὺς ἐπαίνους.

Η ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ ΤΟΥ ΦΡΑΓΚΙΚΟΥ ΠΥΡΓΟΥ. Η κατεδάφιση ὑπῆρξε ἕνα γεγονὸς

σημαντικὸ γιὰ τὴν Ἀθῆνα τῆς ἐποχῆς, καὶ ἐκίνησε τὴν περιέργεια τοῦ κοινοῦ

καὶ τὸν θαυμασμὸ πολλῶν. «Λαμπροτάτη» κατεδάφιση, γράφει ἡ Σοφία Sch1ie-

mann στὸν ἄνδρα της στὶς 21 Σεπτεμβρίου, ὅταν πῆγε νὰ δεῖ «τὰ τοῦ πύργου

ἐξαχΘέντα». Τὸ ἔργο παρακολουθοῦν ὁ Εὐστρατιάδης καὶ ὁ Κουμανούδης,

γράφει, τὰ μάρμαρα τοποθετοῦνται ἀπὸ τὴ σωστὴ ὄψη γιὰ νὰ τὰ βλέπει ὁ κόσμος

καὶ μὲ τὴν καθοδήγηση τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας Θὰ συνενωθοῦν τὰ κομ-

μάτια ὥστε νὰ γίνει ἀντιληπτὴ ἡ πραγματικὴ μορφὴ τῶν Προπυλαίων, «... νὰ

συνδέσουν ὅλα τὰ τεμάχια καὶ νὰ δώσουν μιὰ ἰδέα τῶν Ηροπυλαίων, ἅτινα μᾶς

εἶναι ἄγνωστα ἄχρι τοῦδε»135. Ἴσως νὰ ἔγινε κάποια συζῄτηση γιὰ νὰ ἀπονεμη-

θεἷ παράσημο στὸν Sch1iemann, γιατὶ στὴν ἴδια ἐπιστολὴ ἡ Σοφία τὸν πλη-

ροφορεῖ σχετικῶς καὶ συμπληρώνει ὅτι «ἐπειδὴ δὲν θὰ τὸ δεχθῆς, ἀπεφάσισαν

νὰ χαράξουν εἰς τὸ ὑπὸ τῶν τεμαχίων τούτων συναφθὲν κεφαλαίοις γράμμασι,

δαπάνη τοῦ φιλέλληνος Σχλιέμανν». Δὲν εἶναι γνωστὸ ἂν πάρθηκε τέτοια ἀπά-

1.35. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 70, 344*.
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φαση, πάντως δὲν ἐκτελἔστηκε ποτέ, ὅπως καὶ ὁ Sch1iemann δὲν δημοσίευσε τὶς

ἐπιγραφὲς γιὰ τὶς ὁποῖες μᾶλλον ἀδιαφόρησε, ἐπειδὴ εἶχε σημαντικότερα

πράγματα νὰ κάνει. Στὶς 20 Σεπτεμβρίου ὁ Εὐστρατιάδης σημειώνει «Τελείωσε

καλῶς ἡ κατεδάφισις τοῦ ἐνετικοῦ πύργου»13β. Τὸ γεγονὸς ἦταν τόσο σημαντικό,

ὥστε ἐκτὸς ἀπὸ τὴν κανονικὴ δημοσίευση ὁ Κουμανούδης ἔστειλε καὶ μιὰ

ἀνταπόκριση στὸν τύπο137.

ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ ΜΕ ΤΟΝ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ ΚοΜΝο. Τὸ φθινόπωρο τοῦ 1874 ἕνα ἄλλο γε-

γονὸς δημιούργησε ἀναταραχὴ στὴν ἀθηναϊκὴ κοινωνία καὶ ἦρθε νὰ ταράξει

τὸν Sch1iemann. Ο Σπυρίδων Κὀμνος, λόγιος ἀπὸ τὴν Κέρκυρα, διευθυντὴς τῆς

ἘΘνικῆς ΒιβλιοΘήκης, ἀλλὰ πρόσωπο ἐμπαθὲς καὶ ἀμφιλεγόμενο, δημοσίευσε

στὸ ἀγγλικὸ περιοδικὰAthenaeum ἕνα βίαιο καὶ ὑβριστικὸ ἄρθρο γιὰ τὸν Sch1ie-

mann'gs. Μεταξὺ ἄλλων τὸν κατηγορεῖ ὅτι οἱ τρωϊκὲς ἀρχαιότητες εἶναι πλαστἑς,

ὅτι τὰ ἀγγεῖα ποὺ ἔχουν βρεθεῖ στὸ Hisar1ik ἔχουν ἀγορασθεῖ σὲ διάφορους

ἄλλους τόπους, ὅτι δὲν βρῆκε ἐπιγραφἑς, καὶ ἄλλα πολλὰ σὲ σχέση μὲ τὴ θεση

τῆς Τροίας, μὲ τὸν τρόπο ποὺ βγῆκε ὁ «θησαυρὸς τοῦ Πριἀμου» ἀπὸ τὴν Τουρ-

κία, καὶ μὲ τὶς λαθραῖες ἀνασκαφὲς στὶς Μυκῆνες. Πρόκειται γιὰ ἕνα ἀρκετὰ

κακόπιστο ἄρθρο, ὅσο κι ἂν ὁρισμένα στοιχεῖα ποὺ ἀφοροῦν ἀκριβῶς τὶς ἀνα-

σκαφὲς τῶν Μυκηνῶν ἢ τὶς προθέσεις τοῦ Sch1iemann νὰ πουλήσει ἢ νὰ δωρήσει

τόν «θησαυρὸ» εἶναι ἀκριβή.

'O Sch1iemann ἀπάντησε στὸν Κόμνο μὲ ἕνα μακροσκελὲς ἄρθρο στὸ

ἀγγλικὸ περιοδικὸ The Academy στὶς 8 Ὁκτωβρίου. Τὸ ἄρθρο, μεταφρασμένο

ἀπὸ τὸν ἴδιο, δημοσιεύτηκε σὲ δύο ἀθηναϊκὲς ἐφημερίδες στὶς 18 καὶ στὶς 21

Δεκεμβρίου139.

Εἶχε πιὰ περάσει ἀρκετὸς καιρὸς ἀπὸ τὸ ἄρθρο τοῦ Κόμνου ἀλλά, καθὼς

φαίνεται, ὁ Θόρυβος συνεχιζόταν᾿ ὁ Sch1iemann ἔχει γνώση τῶν ἀντιπαθειῶν πρὸς

αὐτόν: «ούδέποτε Θὰ συγχωρήσωσιν εἰς ἐμέ, τὸν πρώην ἔμπορον, τὸν αὐτοδι-

δάκτως παιδευΘἐντα, ὅτι ἔλυσα διὰ γιγαντιαίων ἀνασκαφῶν καὶ ἀντὶ διακοσίων

πενῆντα χιλιάδων φράγκων τὸ μέγα ζήτημα, ἀοῖ Troja fuit, καὶ ἐνῶ ὁ εἷς μὲ

καλεῖ παράφρονα, ἄξιον φρενοκομείου, ὁ ἄλλος καθάπτεται ἀσυνειδήτως τοῦ

χαρακτῆρος μου καὶ μὲ ἀνακηρύττει δημοσίᾳ κιβδηλοποιόν, ἀπατεῶνα, ἀγύρ-

την!». Μὲ τὰ λόγια αὐτὰ ὁ Sch1iemann δείχνει τὸ σύμπλεγμα τῆς ἐπιστήμης ποὺ

136. Εὐστρατιάδης, Ἡμερολόγιο 246 πρ. 1839, 20 Σεπτ. 1875- πρ. Ὑπ. 7424, 20 Σεπτ. 1875, 483.

137. Παλιγγενεσία, 9 Αὐγούστου 1875, 4. Γιὰ τὶς ἀντιδράσεις βλ. Πετράκος 1987(β), 98.

138. Athenaeum, 8 August 1874, 178-9.

139. Νέα Ἑλλάς, 21 Δεκεμβρίου 1874- Ἐφημερὶς τῶν Συζητήσεων, 18 Δεκεμβρίου 1874.
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τὸν κατέχει καὶ τὸν κυνήγησε σ᾿ ὅλη του τὴ ζωῄ, τὸ σχεδὸν συγκινητικὸ σύμπλεγ-

μα κατωτερότητας τοῦ ἐρασιτέχνη μπροστὰ στοὺς σοφοὐς.

Στὸ ἄρθρο του στὶς ἐφημερίδες ἀνασκευάζει ὅλες τὶς σοβαρὲς κατηγορίες

ἀναπτύσσοντας μὲ εὐγλωττία τὰ ἐπιχειρήματά του καὶ παρακάμπτοντας κάποιες

ἀσύμφορες λεπτομἐρειες. Τονίζει ἐπίσης τὶς προσφορές του πρὸς τὴν Ἑλλάδα,

τὴν πρόθεσῄ του νὰ χρηματοδοτήσει ἀνασκαφὲς στὶς Μυκῆνες, τὴν Πὐλο καὶ

τὸν Ὁρχομενό, και να κατεδαφίσει τον Φράγκικο Πύργο τῆς Ἀκρόπολης. Σχε-

τικὰ μάλιστα μὲ τὸ τελευταῖο αὐτὸ ἔργο, ἀποδίδει τὴν ἀρχικὴ ἄρνηση τοῦ

βασιλέως νὰ δώσει τὴσυγκατάθεσή του στὶς συκοφαντίες ποὺ εἶχαν διαδοθεῖ εἰς

βάρος του. Γενικὰ στὸ ἄρθρο αὐτὸ προσπαθεῖ νὰ δώσει μιὰ Θετικὴ εἰκόνα τοῦ

ἑαυτοῦ του.

Τὸ ἐνδιαφέρον εἶναι ὅτι ἀποκαλὐπτει, ἀλλὰ ἴσως αὐτὸ ἦταν ἀρκετὰ γνωστὸ

στὴν ἀθηναϊκὴ κοινωνία, πὼς ὁ ἴδιος (3 Κόμνος ἦταν ἀρχαιοκάπηλος καὶ εἶχε

φυγαδεύσει ἑλληνικὲς ἀρχαιότητες στὴν Τουρκία. Ο Sch1iemann ὑποθέτει

σωστὰ ὅτι αὐτὸ τὸ ἄρθρο στὸ Athenaeum, ἐνῶ ἡ διαδικασία τῆς δίκης μὲ τὴν

Τουρκία ἦταν σὲ ἐξἐλιξη, εἶχε σκοπὸ νὰ δημιουργῄσει ἕνα δυσμενὲς κλίμα γί

αὐτόν, καὶ ὅτι (3 Κὀμνος ἀποσκοποῦσε στὴν πραγματικότητα νὰ βοηΘῄσει τὴν

Τουρκία καὶ νὰ κερδίσει τὴν εθνοιά της, ὥστε νὰ συνεχίζει ἀπρόσκοπτα τὶς

συναλλαγὲς του.

Στὸ τέλος τοῦ ἄρθρου ὁ Sch1iemann δηλώνει - ἀλλὰ αὐτὰ τὰ ἔχει ξαναπεῖ

καὶ προφανῶς δὲν τὰ πιστεύει - ὅτι λόγῳ τῆς συμπεριφορᾶς τῆς κυβἐρνησης θὰ

ἐγκαταλείψει τὴν Ἑλλάδα γιὰ πάντα καὶ ὅτι θεωρεῖ τὸν ἑαυτό του ἀπαλλαγμένο

ἀπὸ κάθε ὑποχρέωση δωρεᾶς εἴτε μουσείου εἴτε συλλογῆς.

Τὴν ἀπάντηση του πρὸς τὸν Κόμνο κοινοποίησε σὲ διάφορους γνωστούς του,

ὅπως στὸν ἐκδότη του Friedrich Arno1d Brockhaus καὶ στὸν καθηγητὴ Ernst

Curtius' εἶχε μάλιστα σκεφθεῖ νὰ τὴ στείλει σὲ ὅλους τοὺς ἀρεοπαγίτες, καὶ ὁ

φίλος του νομομαθὴς Λ. Χαλκοκονδὐλης εἶχε προθυμοποιηθεῖ νὰ τὸν βοηΘῄσει

καὶ τοῦ ἔδωσε τὶς διάφορες διευΘὐνσεις. Δὲν εἶναι ὄμως γνωστὸ ἂν τελικὰ ἔγινε

αὐτὴ ἡ ἐνἐργεια140. 'O Χαλκοκονδὐλης, μὲ τὸν ὁποῖον εἶχε τὴν ἐποχὴ αὐτὴ συχνὴ

ἐπικοινωνία, ἐπιδοκιμάζει τὴν ἀπάντησηστὸν λίβελλο τοῦ Κόμνου καὶ λυπᾶται

ποὺ ὁ Sch1iemannἔχει τόσο χολωθεῖἀπὸ τὴν Ελλάδα. «Νόμιζα», τοῦ γράφει,

«ὅτι ἡ ἀγάπησας πρὸς τὴν Ἐλλάδαηταν τόσο βαθειὰ ριζωμένηὥστε νὰ εἶναι

ἀπρόσιτη ἀπὸ τὴν κακὴ συμπεριφορὰ τῆς κυβερνησης»14ὶ.

140. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 70, 8, 5 Ἰανουαρίου 1875.

141. Αὐτόθι Β 69, 472, 20 Δεκεμβρίου 1874.
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ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ. Στὶς 15 Ἀπριλίου τοῦ 1875 ἡ διένεξη τοῦ

Sch1iemann μὲ τὴν Τουρκία ἔληξε μὲ διακανονιομό. 'O Sch1iemann πλήρωσε

46.000 φράγκα στὴν Τουρκία, ἀρκετὰ περισσότερα ἀπ᾿ ὅσα τοῦ εἶχαν ζητηΘεῖ,

ἀλλὰ ἀπέβλεπε στὸ μέλλον, γιατὶ τὸ εἶχε πάντα σκοπὸ νὰ συνεχίσει τὶς ἀνα-

σκαφές του στὴν Τροία, πρᾶγμα ποὺ ἔγινε ἀργότερα καὶ ἕωςσχεδὸν τὸν Θάνατό

του.οἱ συζητήσεις γιὰ τὸν διακανονισμὸ εἶχαν ἀρχίσει νωρίτερα, ἤδη ἀπὸ τὸν

Δεκέμβριο τοῦ 1874, καὶ μ᾿ αὐτὸ τὸ πνεῦμα τότε εἶχε γράψειστὸν φίλο του

Εὐγένισ Piot'42οτι θὰ ἐπιτευχθεῖ συμφωνία, ὅτι ἡ συλλογὴ Θὰ εἶναι ἐλεύθερη,

ὅτι δὲν Θὰ μπορέσει νὰ τὴ δωρήσει γιατὶ ἐν τῳ μεταξὺ εἶχε πολλὰ ἔξοδα, ἀλλὰ

ὅτι Θὰ ἦταν καλὸ νὰ τὴν ἀγοράσει ἡ Γαλλίαὶ43. Εἶναι αὐτὸ μιὰ ἔνδειξη ὅτι τὰ

σχόλια τοῦ Κόμνου τὸν εἶχαν βέβαια Θίξει, ἀλλὰ οὐσιαστικὰ τὸν ἄφηναν ἀδιά-

φορος ἤθελε μὲ κάθε τρόπο νὰ ἐκμεταλλευθεῖ τὴ συλλογή του. Στὴν πώληση πρὸς

τὴ Γαλλία ἐπανῆλθε μόλις ἔληξε ἡ δίκη μὲ τὴν Τουρκία καὶ ἔγραψε πάλι στὸν

Ρἰοι καὶ σὲ ἄλλους ἀλλὰ καὶ ἐπισήμως στὸν τότε ὑπουργὸ Παιδεὶας τῆς Γαλλίας

Henri Wa11on. Δὲν ἔλαβε ποτὲ καμιὰ ἀπάντηση καὶ ἡ ὑπόθεση αὐτή, ὅσον ἀφορᾶ

τουλάχιστον τὴ Γαλλία, ἔληξε144.

ΠΕΡΙΟΔΕΙΕΣ. Ἀμέσως μόλις τελείωσαν τὰ διαδικαστικὰ μὲ τὴν Τουρκία ὁ Sch1ie-

mann ἀναχώρησε γιὰ μιὰ μεγάλη περιοδεία στὸ ἐξωτερικό, στὴν Ἰταλία, τὴν

Ἀγγλία - ὅπου ἔδωσε μιὰ διάλεξη στὴ Society ofAntiquaries στὸ Λονδῖνο -, τὴ

Γαλλία καὶ μετὰ σὲ διάφορες πόλεις, Λέυντεν, Χάγη, Κοπεγχάγη, Στοκχόλμη,

Lijbeck, Schwerin, Dantzig, Βουδαπέστη, Βιέννη, Ζυρίχη, Mainz, γιὰ νὰ ἐπι-

σκεφθεῖ τὶς ἀρχαιολογικὲς συλλογὲς καὶ νὰ συζητήσει ἀρχαιολογικὰ Θέματα μὲ

τοὺς διευθυντὲς τῶν μουσείων. Ἂς σημειωθεῖ ὅτι ἀκριβῶς τότε, στὸ Βερολίνο

γνώρισε τὸν Rudo1f Virchow, σπουδαῖο γερμανὸ ἐπιστήμονα, μὲ τὸν ὁποῖο

συνδέθηκε μὲ στενὴ φιλία. Ο Virchow ἔπαιξε καθοριστικὸ ρόλο στὴ ζωή του

καὶ τελικὰ ἦταν ἐκεῖνος ποὺ τὸν ἔπεισε νὰ χαρίσει τὴν τρωϊκὴ συλλογὴ στὴ

Γερμανίαὶ45.

Τὸ ἄρθρο τοῦ Κόμνου ἀκολούθησαν καὶ ἄλλα ἄρθρα δυσάρεστα γιὰ τὸν

Sch1iemann καὶ τὶς ἀνασκαφές του στὴν Τροία: τοῦ Frank Ca1vert στὸ

142. Εὐγένιος Ρἱοῖ (1812-1890). Γάλλος λόγιος, ἀρχαισδίφης, ἀρχαιολόγος καὶ συλλέκτης.

143. Amandry 1995, 80.

144. Αὐτόθι 81 .

145. Ο Rudo1f Virchow (1821-1902) ἦταν διάσημος γιατρός, ἀνθρωπολόγος καὶ ἐθνσλόγος-

θεωρεῖται ὁ πατέρας τῆς κυτταρικῆς παθολογίας.
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Athenaeum καὶ στὴν ἐφημερίδα Guardian τὸν Μάρτιο καὶ Αὔγουστο τοῦ

1875146, καθὼς καὶ ἕνα ἀνώνυμο δημοσίευμα στὴ γαλλικὴ ἐφημερίδα Liberte’ τὸ

φθινόπωρο τοῦ 1875, ὅπου ἀναφέρονταν οἱ προσπάθειες τοῦ Sch1iemann νὰ

πουλῄσει τὴ συλλογῄ του στὴ Γαλλία, τὴν Ἀγγλία ἀλλὰ καὶ τὴ Γερμανία, πράγμα

ἀνακριβές, γιατὶ μὲ τὴ χώρα αὐτὴ δὲν εἶχε γίνει καμιὰ ἐπαφῄ. Η Σοφία ἔστειλε

τὸ δημοσίευμα στὸν Sch1iemann καὶ βρίσκει τὴν εὐκαιρία νὰ τοῦ Θυμίσει ὅτι

ἐκείνη ποτὲ δὲν συμφώνησε γιὰ τὴν πώληση τῆς συλλογῆς σὲ ξένους «... τώρα ἂς

δεχθῶμεν τὰς μομφὰς καὶ τὰς κρίσεις τὰς φρικώδεις τῶν Γάλλων ..... κατα-

λῄγεὴ47. Τὸ Θέμα τῆς Liberté ἀναφέρεται καὶ σὲ μιὰ ἐπιστολὴ τοῦ Sch1iemann

πρὸς τὸν Piot στὶς 2 Δεκεμβρίου 1875148. 'O Sch1iemann ἦταν πεπεισμένος πὼς

ὁ συγγραφεὺς τοῦ ἄρθρου ἦταν ὁ Ἀθανάσιος Ρουσὁπουλος, καθηγητὴς τῆς

Ἀρχαιολσγίας στὸ Πανεπιστήμιο Ἀθηνῶν, ἀλλὰ καὶ ἔμπορος ἀρχαιοτῄτων, δη-

λωμἐνος ἐχθρός του. Ο Ῥουσόπουλος ἐμπορευόταν πράγματι ἀρχαῖα, γί αὐτὸ

καὶ σιωπηρῶς εἶχε ἀπομακρυνθεῖ ἀπὸ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία.

Τὰ ταξίδια ἦταν σίγουρα ἐνδιαφέροντα, κυρίως ὄμως ὁ Sch1iemann ἐπιθυ-

μοῦσε μιὰ ἀνασκαφῄ, καὶ τὸ φθινόπωρο τοῦ 1875 ἔκανε πράγματι μερικὲς

ἀνασκαφὲς στὴν Ἰταλία, κυρίως στὸ A1bano, κοντὰ στὴ Ρώμη, ὅπου προσπάθησε

νὰ βρεῖ τὴν προϊστορικὴ πόλη ποὺ συνδεόταν μὲ τὸν Αἰνεία, στὴν Ποσειδωνία,

καθὼς ἐπίσης καὶ στὴ Σικελία, στὴ Μοτὐη. Τὰ ἀποτελέσματα ἦταν μέτρια,

ἀπογοητευτικὰ γί αὐτὸν ποὺ ἀποζητοῦσε μιὰ μεγάλη προϊστορικὴ ἀνασκαφῆ.

Τὸν νοῦ του εἶχε στὴν Τροία.

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΤΡΟΙΑ. Η ἐποχὴ ὄμως δὲν ἦταν κατάλληλη γιὰ ἀνα-

σκαφὲς στὴν Τουρκία, ὄχι μόνο ἐξαιτίας τῶν προσωπικῶν του διενέξεων, ἀλλὰ

κυρίως γιὰ λόγους ἐξωτερικοὐς.

Μὴν περιμένετε αὐτὴ τὴ στιγμὴ ἀνασκαφῂ στὴν Τροία, τοῦ γράφει ὁ Λεω-

νίδας Δεληγεώργης στὶς 30 Νοεμβρίου τοῦ 1875149. «Περὶ ἐξακολουθήσεως

ἀνασκαφῶν ἐν Τροίᾳ πρέπει νὰ ἀπελπισθεῖτε ἐπὶ τοῦ παρόντος τουλάχιστον. Η

Τουρκία σήμερον διατρέχει τὸν ἔσχατον περὶ αὐτῆς τῆς ὑπάρξεώς της ἀγώνα

ἑπομένως σὐτε καιρὸν οὔτε δρεξιν ἔχει νὰ σκεφθῇ περὶ ἀνασκαφῶν τοῦ ἐδάφους

της ὅπερ καὶ αὐτὴ ἀμφιβάλλει ἂν θὰ ἔχῃ εἰς τὴν κατοχήν της αθριον». <Η ἐπα-

νάσταση τῆς Ἐρζεγοβίνης χειροτερεύει κάθε μέρα τὴν οἰκονομικὴ καὶ πολιτική

146. Trai1Ἰ 1995, 132, 134.

147. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 70, 344*.

148. Amandry 1995, 81.

149. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 70, 406.
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της Θέση, καὶ εἶναι πολὺ πιθανὸ ὅτι Θὰ ἐπεκταθεϊ- δὲν ἀποκλείει μάλιστα ὅτι

ἴσως, μετὰ ἀπὸ λίγα χρόνια, ὁ Sch1iemann θὰ πρέπει νὰ ἀπευθυνθεῖ σὲ ἄλλους

ποὺ ἐνδεχομένως Θὰ ἔχουν τότε στὴν κατοχή τους ἐδάφη τῆς Τουρκίας γιὰ νὰ

τοῦ ἐπιτρέψουν ἀνασκαφέςὶὖθ.

Πράγματι τὸν Ἰούνιο τοῦ 1875 ἐκδηλώθηκε ἐπανάσταση στὴν Ἐρζεγοβίνη

καὶ αὐτὴ ἦταν ἡ ἀρχὴ μιᾶς μεγάλης ἀναστάτωσης στὰ Βαλκάνια, ποὺ διήρκεσε

περίπου τρία χρόνια. Οἱ ἐπαναστάτες σύντομα κέρδισαν ἔδαφος ὄχι μόνο στὴν

Ἐρζεγοβίνη ἀλλὰ καὶ στὴ Βοσνία, καὶ πολλοὶ ἐθελοντὲς προσχώρησαν ἀπὸ τὴ

Σερβία καὶ τὸ Μαυροβοὐνιο. Οἱ ὑποσχέσεις τῆς Τουρκίας γιὰ μεταρρυθμίσεις

δὲν ἔγιναν πιστευτές, ἡ ἐξέγερση συνεχιζόταν καὶ τελικὰ οἱ τρεῖς δυνάμεις

Αὐστρία, Γερμανία καὶ Ρωσία ἀναγκάστηκαν νὰ ἔρθουν σὲ συνεννοήσεις μὲ τοὺς

Τούρκους. Ἀκολοὐθησαν ἡ σφαγὴ ἀπὸ φανατικοὺς μουσουλμάνους τοῦ γάλλου

καὶ τοῦ γερμανοῦ προξένου στὴ Θεσσαλονίκη καὶ αἱματηρὰ ἐπεισόδια στὴν

ἐπίσης ἐπαναστατημένη Βουλγαρία, ποὺ εἶχαν ὡς ἀποτέλεσμα τὴ δημιουργία

τοῦ βουλγαρικοῦ πολιτικοῦ ζητήματος. Ἐν τῷ μεταξὺ ἐκδηλώθηκε ἐπανάσταση

μὲ ἐθνικιστικὸ χαρακτῆρα στὴν Κωνσταντινούπολη, ἐκθρονίστηκε καὶ δολοφο-

νήθηκε ὁ σουλτᾶνος Ἀβδοὺλ Ἀζίζ, καὶ ἀνέβηκε στὸν θρόνο ὁ ἀνηψιός του Μου-

ράτ E', ποὺ ἀμέσως Θέλησε νὰ ἐπιβληθεῖ στὴ Σερβία. 'O σερβοτουρκικὸς πό-

λεμος ποὺ ἀκολούθησε δὲν ὑπῆρξε εὐτυχὴς γιὰ τοὺς Σἐρβους, ἐνῶ μιὰ νέα

ἐπανάσταση στὴν Τουρκία ἀπομάκρυνε τὸν Μουρὰτ καὶ ἀνακήρυξε σουλτάνο

τὸν Ἀβδοὺλ Χαμίτ. Μὲ τὴ διάσκεψη τῆς Κωνσταντινουπόλεως τὸν Δεκέμβριο

τοῦ 1876 οἱ δυνάμεις σὲ συνεργασία μὲ τὴν Ἀγγλία ἐπέβαλαν στὴν Τουρκία τοὺς

δρους τους γιὰ εἰρήνευση στὰ Βαλκάνια, ἀλλὰ δὲν ἀπεφεύχθη ὁ ρωσοτουρκικὸς

πόλεμος, ὁ ὁποῖος ἔληξε μὲ τὴ συνθήκη τοῦ [Αγίου Στεφάνου τὸν Μάρτιο τοῦ

1878 καὶ τὸ συνἐδριο τοῦ Βερολίνου τὸν Ἰοὐνιο τοῦ 1878, ὅπου ὁρίσθηκε ὁ νέος

καταστατικὸς χάρτης τῶν Βαλκανίων15 1.

Η Σοφία Sch1iemann εἶχε καὶ αὐτὴ πλησιάσει τὸν Δεληγεώργη γιὰ τὸν ἴδιο

σκοπὸ καὶ τοῦ εἶχε ζητήσει νὰ μεσιτεύσει στὸν Φωτιάδη Bey, τὸν πρεσβευτὴ τῆς

150. Ο Sch1iemann συνδεόταν φιλικὰ μὲ τοὺς ἀδελφοὺς Ἐπαμεινώνδα καὶ Λεωνίδα Δελη-

γεώργη. Ο Ἐπαμεινώνδας Δεληγεώργης (1829-1879) ἦταν πολιτικὸς γνωστὸς γιὰ τὰ

ἀντισθωνικὰ καὶ γενικὰ ἀντιβασιλικά του αἰοΘήματα, καὶ συνετέλεσε στὴν ἔκπτωση τοῦ

»Οθωνος Ἶ-Ιταν ὑπουργὸς Ἐξωτερικῶν τὸ 1866 καὶ χρημάτισε τέσσερις φορὲς πρωθυ-

πουργός (1865, 1870, 1872 καὶ 1876). Ο Λεωνίδας Δεληγεώργης (1839-1928) ἦταν ἐπίσης

πολιτικός, δικηγόρος καὶ μαχητικὸς δημοσιογράφος. Χρημάτισε ὑπουργὸς Ἐξωτερικῶν

καὶ μεταξὺ ἄλλων διευθυντὴς τῆς Ἐφημερίδος τῶν Συζητήσεων.

151. Λάσκαρις 1978, 275 κἑ.
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Τουρκίας στὴν Ἀθῆναὶθἳ, ὥστε νὰ δοθεῖ στὸν Sch1iemann ἄδεια ἀνασκαφῆς στὴν

Τροία. 'O Δεληγεώργης τὴν ἀπέτρεψε ἀπὸ μιὰ τέτοια κίνηση, ἀλλὰ ἦταν ἀποφα-

σισμἔνη νὰ τὴν κάνει, ἔστω καὶ μόνη της, ἐὰν ὁ σύζυγός της τὸ ἐπιΘυμοῦσε. Δὲν

φαίνεται ὄμως νὰ ἔγινε κάτι πρὸς αὐτὴ τὴν κατεύθυνση153.

Τὰ χρόνια 1875-1876 ἦταν δύσκολα γιὰ τὴν Ἑλλάδα καὶ ἡ ἑλληνικὴ κυβἔρ-

νηση βρισκόταν σὲ πολὺ λεπτὴ Θἔση προσπαθῶντας νὰ συγκρατήσει τοὺς Ἕλ-

ληνες τῆς Τουρκίας νὰ μὴν ἐπαναστατήσουν καὶ συγχρόνως νὰ μὴν κινδυνεύσει

τὸ ἑλληνικὸ κράτος ἀπὸ τουρκικὴ ἐπίθεση.«<H Θέσις τῆς Ελλάδος», γράφει ὁ

Ροΐδης, «κατὰ τὴν διάρκειαν τῆς τελευταίας κρίσεως ἦτο οἵα παραλυτικοῦ σαφῶς

κατανοοῦντος ὅτι ἵνα σωθῇ, ἔπρεπε νὰ τρέξῃ» 154 Ἀλλὰ τὰ χρόνια αὐτὰ ἦταν

πολὺ δύσκολα καὶ γιὰ τὴν Τουρκία, καὶ ὁ Δεληγεώργης εἶχε δίκιο, δενυπῆρχε

περίπτωση γιὰ νβες ἀνασκαφὲς στὴν Τροία.

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ. Στὴν (Ελλάδα, στὸ ὑπουργετο Παιδεὶας τὸν Βαλασό-

πουλο εἶχε διαδεχθεῖ ὁ Δημήτριος Ρἀλλης γιὰ ἕνα σχετικὰ σύντομο διάστημα,

ἀπὸ τὶς 27 Ἀπριλίου ἕως τὶς 15 Ὀκτωβρίου 1875155᾿ στὶς ἀρχὲς Ὀκτωβρίου 1875

ὁ Ρἀλλης ἦταν ἤδη σὲ παραίτηση. Στὶς 4 Ὀκτωβρίου ἡ Σοφία Sch1iemann γρά-

φει στὸν ἄνδρα της: «Κατὰ πᾶσαν πιθανότητα ἔχομεν ἐντὸς βραχέος χρόνου

Ὑπουργὸν τῆς Δημοοίας Ἐκπαιδεύσεως τὸν κ. Πετρἀκην, ὅστις δὲν Θὰ ἔχει μοὶ

φαίνεται καμμίαν δυσκολίαν ὅπως τὸ πᾶν κάμωμεν ἀρκεῖ νὰ μείνωμεν σταθεροὶ

εἰς τὰς ὑποσχέσεις μας Τὸ Ὑπουργεῖον ἔδωκεν ἤδη τὴν παραίτησίν του

εἶμαι πολὺ ἀνήσυχος νὰ μάθω ποῦ Θὰ σκάψωμεν τὸν χειμῶνα ...»156.

Στὶς 15 Ὀκτωβρίου τὸν Δημήτριο Ρἀλλη διαδέχθηκε στὸ ὑπουργετο Παι-

δείας ὁ Γεώργιος Μίλησης157. 'O Πετράκης δὲν ἔγινε ὑπουργός, ὅπως ἤλπιζε ἡ

152. Ἰωάννης Φωτιάδης Bey, μετέπειτα Γενικὸς Διοικητὴς Κρήτης (1879-1885).

153. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 70, 347*.

154. Λάσκαρις 1978, 281.

155. Δημήτριος Ρἀλλης (1844-1921). Νομικὸς καὶ δεινὸς ρήτωρ, ἐκλεγόταν συνεχῶς βουλευτὴς

ἀπὸ τὸ 1872. Εἶχε ταχθεῖ στὸ κόμμα τοῦ Χαριλάου Τρικούπη καὶ ὀνομάσθηκε ὑπουργὸς

Παιδεὶας καὶ Ἐκκλησιαστικῶν στὶς 27 Ἀπριλίου 1875 ἐπὶ πρωθυπουργίας Χαριλάου

Τρικούπη (σ. 36 σημ. 59).

156. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 70, 349*. Ο Ἀνάργυρος Πετράκης (T1892) ἦταν γιατρὸς καὶ no-

λιτικός, πρῶτος δήμαρχος Ἀθηναίων. Χρημάτισε ὑπουργὸς Δικαιοσύνης καὶ Ναυτικῶν.

157. Γεώργιος Μίλησης. Ὑπουργὸς Παιδεὶας καὶ Ἐκκλησιαστικῶν (15 Ὀκτωβρίου 1875 - 26

Νοεμβρίου 1876) στὴν κυβέρνηση Ἀλεξάνδρου Κουμουνδούρου. Μετὰ ἀπὸ ἀπομά-

κρυνση λίγων ἡμερῶν ἐπανῆλθε στὸ Ὑπουργεῖο τὴν 1 Δεκεμβρίου 1876. Ἦταν ὑπουργὸς

παιδείας ὅταν ὁ Sch1iemann ἔκανε τὶς ἀνασκαφὲς στὶς Μυκῆνες.
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Σοφία Sch1iemann, ἀλλὰ δὲν εἶχε λόγους νὰ εἶναι δυσαρεστημένη γιατὶ ὁ νέος

ὑπουργὸς ὑπῆρξε ἰδιαίτερα εὐνοϊκός.

Στὴν ἐπιστολή του τῆς 3οῆς Νοεμβρίου 1875, ποὺ ἤδη ἀναφέρθηκε, ὁ Δε-

ληγεώργης πληροφορεῖ τὸν Sch1iemann ὅτι ὁ Γεώργιος Μίλησης, «ἀνὴρ νοήμων»,

διάκειται εὐμενῶς «ν᾿ ἀναθέσῃ ὑμῖν οἱανδήποτε ἀνασκαφήν, ἂν ἦσθε ἐδῶ...

λυπᾶται διότι σᾶς ἐδόθησαν ἀφορμαὶ ν᾿ ἀπομακρυνθῆτε ἐξ Ἑλλάδος».

Στὶς 4 Δεκεμβρίου τοῦ 1875 ὁ ὑπουργὸς ἔστειλε ἕνα θερμὸ γράμμα στὸν

Sch1iemann μὲ τὸ ὁποῖο τὸν συγχαίρει γιὰ τὴν κατεδάφιση τοῦ μεσαιωνικοῦ

πύργου τῆς Ἀκρόπολης καὶ συγχρόνως τοῦ ἐκφράζει τὴ λύπη του ποὺ ἔχει φύγει

καὶ τὸν ἔχει στερηθεῖ ἡ Ἑλλάδα, ἐνῶ ἐδῶ Θὰ εἶχε μεγάλο πεδίο γιὰ ἀνασκαφἐς.

Τὸν διαβεβαιώνει μάλιστα ὅτι ἐὰν ἐπιστρέψει καὶ συνεχίσει τὶς ἔρευνές του, Θὰ

τοῦ παράσχει κάθε δυνατὴ εὐκολία, ἀρκεῖ ὅλα νὰ γίνουν μέσα στὸ πνεῦμα τοῦ

νόμουὶἇθε «ἈντισταΘμὸς πρὸς τὴν λύπην μου ἔσεται ἡ εὐχαρίστησις ἂν ἐπα-

νελΘὀντες ἐνταῦθα ἐπιδιώξητε τὸ εὐγενὲς ἔργον ὅπερ καὶ τὴν ἐπιστήμην ὠφελεῖ

καὶ τὸν τόπον καλλύνει. Ἐν τοιαύτῃ περιπτώσει εὑρήσετέ με πρόθυμον εἰς τὸ

νὰ παράσχω Ὑμῖν πᾶσαν ὑπὸ τῶν κειμένων νόμων ἐπιτρεπομένην εὐκολίαν».

Η τελευταία φράση εἶναι μία σύντομη ὑπόδειξη, οὕτως ὥστε ἀργότερα νὰ

μὴν ὑπάρξει καμιὰ ἀμφιβολία ὡς πρὸς τὸν τρόπο διεξαγωγῆς τῶν ἀνασκαφῶν

καὶ τὴν ἀπόδοση τῶν εὑρημάτων.

(Οπωσδήποτε, ἀπὸ τὰ τέλη τουλάχιστον τοῦ 1875, τὸ κλίμα εἶχε μεταστρα-

φεῖ, καθὼς φαίνεται, καὶ ὁ Sch1iemann εἶχε κερδίσει συμπάθειες. 'O γυναικά-

δελφός του Σπύρος Καστρωμἐνος τοῦ γράφει στὶς 28 Νοεμβρίου 1875, «τὰ

πράγματα ἤλλαξαν πολὺ ἐνταῦθα ..., Θὰ ἔχῃς ὑποδοχὰς ἀνταξίας τῶν Θυσιῶν

σου καὶ τοῦ ζήλου δνπερ ἔχεις πρὸς τὴν ἐπιστήμην. Οἱ ἐν τοῖς πράγμασιν

Ὑπουργοὶ καὶ ἰδίως ὁ ΠρωΘυπουργὸς159 ἀναγνωρίζουν τὴν ἀξίαν σου. Λἴαν

προσεχῶς θὰ λάβῃς ἔγγραφον εὐχαριστήριον παρὰ τῆς ἑλληνικῆς κυβερνήσεως

ἥτις θὰ σὲ προσκαλῇ νὰ ἔλθῃς νὰ ἀνασκάψῃς ὅπου Θέλῃς. Τὴν ἄφιξίν σου εἰς

Ἀθήνας Θέλουν χαιρετήσει ἐνθουσιωδῶς ὅλοι οἱ λάτρεις τῆς ἐπιστήμης διότι σὲ

Θεωροῦν ὡς τὸν ἀφιλοκερδέστατον μύστην τῆς ἐπιστήμης, τοῦ καλοῦ καὶ τοῦ

ὡραίου»>!ὶβὒ Ο Καστρωμἐνος εἶναι φυσικὰ ὑπερβολικὸς, ἀλλὰ εἶχε κάθε λόγο καὶ

συμφέρον νὰ κολακεύει τὸν Sch1iemann, πρὸς τὸν ὁποῖον ἡ συμπεριφορά του

ἦταν συχνὰ σχεδὸν δουλική. 'O Sch1iemann τὸν μεταχειριζόταν γιὰ τὴ διεκ-

περαίωση διαφόρων ὑποθέσεών του στὴν Ἑλλάδα- ἦταν ὁ ἀγαπημένος ἀδελφὸς

158. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 70, 409.

159. Ἐπαμεινώνδας Δεληγεώργης.

160. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 70, 404.
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τῆς Σοφίας καὶ τὴ συνόδευε πολλὲς φορὲς στὰ μοναχικὰ ταξίδια της. Ἀπὸ τὴν

ἀλληλογραφία διαφαίνεται ὅτι καὶ τὰ δύο ἀδέλφια ἐφοβοῦντο κατὰ κάποιο

τρόπο τὸν δεσποτικό, εὐέξαπτο καὶ ἰδιότροπο Sch1iemann.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΑΝΑΣΚΑΦΕΣ ΣΤΗΝ ΤΡΟΙΑ. Στὸ διάστημα αὐτό, καὶ ἐνῶ εἶχαν

τελειώσει οἱ ἀνασκαφές του ἐκεῖ, ὁ Sch1iemann βρίσκεται κάπως μετέωρος στὴν

Ἰταλία περιμένοντας νὰ δεῖ ποιὰ Θὰ εἶναι ἡ ἐπόμενη εὐκαιρία γιὰ ἀνασκαφὴ

στὴν Τουρκία. Ἄν καὶ ἐπιοκέφθηκε διάφορσυς χώρους στὴν Ἰταλία καὶ εἶχε καὶ

προτάσεις νὰ ἀνασκάψει μεγάλες ἐτρουσκικέ νεκροπόλεις, βρίσκει ὅτι ἐκεῖ οἱ

ἀνασκαφὲς δὲν παρουσιάζουν ἐνδιαφέρον, γιατὶ τελικὰ φέρνουν στὸ φῶς εὑρῆ-

ματα λίγο ὣς πολὺ γνωστῶν τὐπων. Αὐτὸ ποὺ ὁ ἴδιος ἐπιθυμεῖ εἶναι νὰ ἐρευνήσει

μιὰ προϊστορικὴ Θέση, ἐκεῖ ὅπου ὑπάρχει ἀκόμη τὸ ἄγνωστο καὶ ἡ εὐκαιρία νὰ

ἔρθει ἀντιμέτωπος μὲ νέα προβλήματα. Καὶ τοῦτο εἶναι ἕνα ἀπὸ τὰ χαρακτη-

ριστικὰ τοῦ Sch1iemann: σὲ μιὰ ἐποχὴ ὅπου ὅλοι ἀναζητοῦσαν τό «ὡρατο»

εὕρημα αὐτὸς ἦταν ἀπὸ τοὺς πρώτους ποὺ ἔκανε ἀνασκαφὲς ὄχι γιὰ νὰ βρεῖ

ὡραῖα ἀντικείμενα ἀλλὰ γιὰ νὰ λύσει ἱστορικὰ προβληματαὶβὶ.

Μὲ τὸ πνεῦμα αὐτὸ γράφει στὸν Burnouf στὶς 3 Δεκεμβρίου 1875 καὶ εἶναι

σαφὴς στὶς προθέσεις του: «... Μόλις ἠρεμήσουν τὰ πράγματα στὴν Τουρκία Θὰ

κάνω τὸ πᾶν γιὰ ν᾿ ἀποκτήσω ἕνα «φιρμάνι» καὶ νομίζω πὼς Θὰ τὸ πετὐχω»ὶβἳ.

“... car i1 n’y a pas de prob1emes a resoudre [en Ita1ieἸ et je ne saurais trouver

que ce que chaque musée possede déja. je crois que je devrais rester dans

1’époque préhistorique ει continuer 1es foui11es dans 1Ἀsie Mineure! Aussitét que

1a Turquie sera pacifiéeje ferai jouer tous 1es ressorts pour obtenir un «firman»

etje crois quej’y réussirai”. Μὲ τὰ δεδομένα τῆς χρονικῆς στιγμῆς ἡ αἰσιοδοξία

του μοιάζει ὑπερβολικῄ, ὅπως Θὰ φανεῖ στὴ συνέχεια.

Οἱ ἀνασκαφὲς στὴν Ἑλλάδα δὲν φαίνεται νὰ εἶχαν προτεραιότητα γιὰ τὸν

Sch1iemann αὐτὸν τὸν καιρὸ καὶ ἐξακολουθεῖ νὰ δηλώνει ὅτι θεωρεῖ πάντα τὸν

ἑαυτό του προσβεβλημένο. Στὶς 19 Νοεμβρίου/ Ι Δεκεμβρίου 1875 ἔγραψε, ὅπως

ἤδη ἀναφέρθηκε, στὸν πρωθυπουργὸ Ἀλέξανδρο Κουμουνδοῦρο ἀπὸ τὴ Νεά-

πολη γιὰ νὰ τὸν συγχαρεῖ καὶ σὰν κατακλεῖδα τοῦ λέει ὅτι παρόλη την «ἔμπυρον»

ἀγάπη του γιὰ τὴν Ἑλλάδα ἔχει πικραθεῖ τόσο πολὺ ὥστε Θὰ γυρίσει μόνο ἂν

κληθεῖ ἀπὸ τὴ Βουλὴ καὶ τὸν βασιλέαὶβΞ.

161. Βασιλικοῦ 2001, 31.

162. Meyer 1953, 302 ἐπ. 276.

163. Σ. 45 σημ. 81.
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Πάντως γύρισε στὴν Ἀθήνα γιὰ τὶς γιορτὲς καὶ σχεδὸν ἀμέσως ἀναχώρησε

γιὰ τὴν Κωνσταντινούπολη, ὅπου ἄρχισε χωρὶς καΘυστέρηση τὶς ἐνέργειες γιὰ

τὴν ἀπόκτηση ἄδειας ἀνασκαφῆς στὴν Τροία. Κινήθηκε κυρίως στοὺς διπλω-

ματικοὺς κύκλους, ὥστε μέσῳ ξένων πρεσβειῶν νὰ ἀσκηθεῖ πίεση στὴν Τουρκία.

Τελικὰ μετὰ ἀπὸ ἔντονες προσπάθειες - κυριολεκτικὰ ἕνα χορὸ διπλωματικῶν

πιέσεων καὶ φιλοδωρημάτων - ποὺ διήρκεσαν 4 μῆνες, στὶς 5 Μαΐου τοῦ 1876

ἀπόκτησε ἐπιτέλους τὸ πολυπόθητο φιρμάνι, Εἶχε μεγάλα σχέδια. Ἐκάλεσε τὸν

G1adstone νὰ ἐπισκεφΘεῖ τὸν χῶρο καὶ τὸν φίλο του Burnouf, ποὺ εἶχε πλέον

ἐπιστρέψει στὴ Γαλλία, νὰ συνεργαστεῖ μαζί του καὶ προσέλαβε τὸν μηχανικὸ

C1aude Racine νὰ χτίσει τὶς κατοικίες τῆς ἀνασκαφῆς καὶ νὰ φροντίσει ἐξο-

πλισμό, χάρτες κλπ. Οἱ ἀνασκαφὲς ἐπρόκειτο ν᾿ ἀρχίσουν στὶς 26-28 Μαΐου. Ο

Κουμανούδης ἀπὸ τὴν Ἀθῆνα παρακολουθοῦσε τὶς ἐξελίξεις καὶ τοῦ ἔστειλε

θερμὸ σημείωμα ἐκφράζοντας τὴν ὑποστήριξή τουὶβ4.

Κατὰ τὴ διάρκεια τῶν μηνῶν αὐτῶν τῆς ἀναμονῆς, ζῶντας προφανῶς σὲ

μεγάλη ὑπερδιέγερση καὶ ἀνυπομονησία, προσπαθοῦσε νὰ βρεῖ διάφορες

λύσεις, καὶ τότε ἡ προοπτικὴ μιᾶς ἀνασκαφῆς στὴν [Ελλάδα ἐμφανίζεται καὶ

πάλι στὸ προσκἠνιο. Στὶς 15 Μαρτίου 1876 σημειώνει στὸ ἡμερολόγιό του: «Ἐὰν

δὲ δέῃ με περιμένειν εἰσέτι δύω ἢ τρεῖς μῆνας αἱροῦμαι τὴν τῶν Μυκηνῶν ἀνα-

σκαφὴν πρὸ τῶν τῆς Τροίας ὀρύξεων, τὸ γὰρ ὁρμητικὸν τοῦ ἐμοῦ χαρακτῆρος

οὐ μ᾿ ἐᾶ περιμένειν»165,

Δὲν περίμενε δύο ἢ τρεῖς μῆνες, περίμενε τέσσερις μῆνες, ἀλλά, παρὰ τὸ

φιρμάνι, τὰ πράγματα δὲν πῆγαν καλά. Ἦρθε σὲ σύγκρουση μὲ τὸν Ἰμπραὴμ

Πασά, τὸν Γενικὸ Διοικητὴ τῆς περιφέρειας τῶν Δαρδανελλίων, ὁ ὁποῖος δὲν τὸν

συμπαθοῦσε καὶ προσπάθησε μὲ κάθε τρόπο νὰ ἐμποδίσει τὴν ἀνασκαφῄ. Ἀλλὰ

καὶ ὁ Σαφβὲτ Πασάς, ὁ ὑπουργὸς τῆς Δημοσίας Ἐκπαιδεύσεως καὶ ἀπὸ τὸ τέλος

Ἰουνίου 1876, τῶν Ἐξωτερικῶν, ἦταν δυσαρεστημένος, γιατὶ παλαιότερα ὁ

Sch1iemann τὸν εἶχε σχολιάσει μὲ ἄκομψο τρόπο.

Πράγματι στὸ βιβλίο του Troy and its Remains, περιγράφοντας τὴν ἀνα-

σκαφὴ καὶ τὴν ἐξαγωγὴ ἀπὸ τὴν Τουρκία τοῦ «θησαυροῦ τοῦ Πριάμου» καὶ τὴν

διένεξή του μὲ τὶς τουρκικὲς ἀρχές, εἶχε τότε χαρακτηρίσει τὴ στάση τοῦ Σαφβὲτ

Πασά «ἀπαίσια καὶ ποταπῄ» - “odious and contemptib1e”'66. Τώρα, τὸν Ἰούνιο

τοῦ 1876, προσπάθησε νὰ ἐπανορθώσει τὰ πράγματα. Σὲ ἐφημερίδα τῆς Κων-

σταντινούπολης δημοσίευσε μιά “reparation d’honneur” καὶ πολλὲς ὑποσχέσεις

164. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 71, 166, 27 Μαΐου 1876.

165. Αὐτόθι Α 15, 53.

166. Sch1iemann 1875, 52-53.
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πρὸς τὸν Σαφβὲτ Παοὰ γιὰ νὰ τὸν ἐξευμενίσει ἤθελε μάλιστα νὰ δημοσιευτεῖ τὸ

κείμενο αὐτὸ καὶ στὸν εὐρωπαϊκὸ τὐπο, ἀλλὰ ἀπὸ μιὰ τέτοια ἐνέργεια, ποὺ θὰ

ἄγγιζε τὰ δρια τοῦ γελοίου, τὸν ἀπέτρεψε ὁ ΒυΓπουῒἼβἼ. Τελικὰ ὄμως ἔστειλε

στὸν Max Mii11er ἕνα ἄρθρο ὅπου περιγράφει τὶς δυσκολίες ποὺ τοῦ πρόβαλε ὁ

Ἰμπραὴμ Πασὰς καὶ τὴν κατάσταση ἀνασφάλειας ποὺ ἐπικρατοῦσε στὴν

Τουρκία. Τὸ ἄρθρο δημοσιεύτηκε στοὺς Times τοῦ Λονδίνουὶβθ.

Η ἀνασκαφὴ τῆς Τροίας δὲν μποροῦσε νὰ προχωρήσει- ὁ Sch1iemann τὴν

ἔκλεισε γύρω στὶς 20 Ἰουνίου, καὶ στὶς 29 Ἰουνίου ἀναχώρησε, ἀπελπισμένος,

- “in despair” — ἀπὸ τὰ Δαρδανέλλιαὶβθ, καὶ ἀναδιπλώθηκε στὴν Ἑλλάδα170. Η

ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν Θὰ γινόταν πιὰ πραγματικότηςὶἭ.

167. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 71, 216.

168. Meyer 1958, 47 ἐπ. 18- 418 σημ. 47.

169. Meyer 1962, 88 ἐπ. 10.

170. Αὐτόθι 87 ἐπ. 7.

171. Η προσπάθεια τοῦ Sch1iemann γιὰ ἀνασκαφὲς στὴν Τρωάδα καὶ τὰ προβλήματά του

μὲ τὸν Ἰμπραὴμ Παοὰ τὴν ἄνοιξη τοῦ 1876 εἶναι καλὰ τεκμηριωμένη ἀπὸ τὴν ἀλληλο-

γραφία του καὶ ἀπὸ δημοσιεύματα στοὺς Times τοῦ Λονδίνου: Ἀρχεῖο Sch1iemann B

71, 119' 123' 124' 188' 192' 194' 216' BBB 35, 194, 27 Ἀπριλίου 1876᾿ 226, 29 Ἰουνίου

1876- Meyer 1958, 36 ἐπ. 8, 40 ἐπ. 11, 43 ἐπ. 13, 45 ἐπ. 15, 46 ἐπ. 17, 47 ἐπ. 18, 51 ἐπ.

22, 66 ἐπ. 33, 418 σημ. 47- Meyer 1962, 87 ἐπ. 7, 88 ἐπ. 10- Trai11 1995, 142-143.

 



1876. Η ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν

ΝΕΑΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑΤΗΝ ΑΝΑΣΚΑΦΗ ΤΩΝ ΜΥΚΗΝΩΝ. Στὶς 4 Ἰουλίου 1876 ὁ Sch1iemann

ὑπέβαλε στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας αἴτηση γιὰ νὰ ἀνασκάψει

στὶς Μυκῆνες, τὴν Τίρυνθα, τὸν Βοιωτικὸ Ὁρχομενό, καὶ ἄλλες ἀρχαῖες πόλεις.

Τὸ ἔγγραφο ἔχει δημοσιευτεῖ μὲ μικρὲς περικοπἐς172. Παρατίθεται ἐδῶ ὀλόκληροι 73.

Ἐπιστολὴ Χ

Ἐν Ἀθήναις τῇ 4 Ἰουλίου 1876 Ι Πρὸς τὸν Πρόεδρον τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ι Ἑταιρίας κ. Φίλιππον Ἰωάννου

Χάριν ἐπιστημονικῶν σκοπῶν θέλω νὰ ἐνεργήσω ἀνασκαφὰς ἐν Μυκἠναις,

Τίρυνθι καὶ ἐν τῷ Βοιωτικῷ ᾿()ρχομενῷ, κατόπιν δὲ ἴσως καὶ ἐν ἄλλαις τῆς

Ἑλλάδος πόλεσιν ἀρχαίαις.

Πρὸς ταχυτέραν ἐκπλήρωσιν τῶν πόθων μου ἐπιθυμῶ νὰ ἔχω τὴν σύμπραξιν

τῆς Ἀρχαιολ. Ἑταιρίας ἐπὶ τοῖς ἑξῆς δροις.

1) Αἱ ἀνασκαφαὶ γενήσονται ὑπ᾿ ἐμοῦ συμπραττούσης καὶ τῆς Ἀρχαιολ.

Ἑταιρίας καὶ ἐμῇ δαπάνῃ.

2) ούδὲν ἕτερον δικαίωμα ἐπὶ τῶν τυχὸν ἀνευρεθησομένων ἀρχαιοτήτων

θέλω νὰ ἔχω ἢ τὸ τῆς πρώτης ἀπεικονίσεως καὶ δημοσιεύσεως αὐτῶν.

3) Πάντα τὰ ἀνευρεθησόμενα ἀρχαῖα ἔσονται κτῆμα τῆς Ἑλλάδος, ἡ δὲ

Ἀρχαιολ. Ἑταιρία Θἐλει καταθέσει αὐτὰ ὅπου κρίνῃ καταλληλότερον εἴτε ἐν ᾧ

τόπῳ εὑρεθῶσιν εἴτε ἀλλαχοῦ μὲ τὴν ἐπιγραφὴν ὅτι ἐμαῖς δαπάναις ἀνευρἐθησαν.

Ἐλπίζων ὅτι τὸ σοφὸν συμβούλιον τῆς Ἑταιρίας Θἐλει δεχθῇ τὴν αἴτησίν μου,

παρακαλῶ ὑμᾶς κ. Πρόεδρε, νὰ εὐαρεστηθῆτε νὰ ἐνεργήσητε ὅπως ταχύτερον

ποιήσωμαι ἔναρξιν τῶν ἐργασιῶν μου κατὰ τὰ ὑπὸ τοῦ νόμου ὁριζόμενα.

Ὑποσημειοῦμαι εὐσεβάστως Ἑρρῖκος Σχλἐμανν.

[Ἐπισημείωση στὸ ἀριστερὸ περιΘώριοἸ: Κατὰ προφορικὴν συνεννόησιν τοῦ

Καστόρχη πρὸς τὸν κ. Εὐστρατιάδην καὶ Sch1iemann ἡ προτεινόμενη ἀνασκαφὴ

Θἐλει γείνῃ ὑπὸ τῆς ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρίας διὰ τοῦ κ. Sch1iemann.

Τὴν αἴτηση ἔχει γράψει ὁ Εὐθύμιος Καστόρχης - ἀναγνωρίζεται σαφῶς ὁ

γραφικός του χαρακτῆρας - καὶ ἔχει ὑπογράψει ὁ Sch1iemannm.

172. Πετρἀκσς 1990, 106.

173. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 417.

174. Ο ΕύΘύμιος Καστόρχης (σημ. 35) ἦταν τότε σύμβουλος τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας

καὶ συνδεόταν φιλικὰ μὲ τὸν Sch1iemann. Εἶναι φανερὸ ὅτι ὁ Sch1iemann ἤΘελε νὰ κερ-

δίσει χρόνο καὶ ὁ Καστόρχης τὸν διευκόλυνε γράφοντας ὁ ἴδιος τὴν αἴτηση σύμφωνα μὲ

τοὺς ἀπαιτούμενους τύπους.
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Τὴν ἴδια μἐρα, στὶς 4 Ἰουλίου, ἐστάλη ἀναφορὰ τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑται-

ρείας πρὸς τὸ Ὑπουργεῖο ζητώντας τὴν ἄδεια νὰ ἀνασκάψει τὶς Μυκήνες διὰ

τοῦ Ἑρρίκου Sch1iemann.

Στὶς 7 Ἰουλίου ὁ Εὐστρατιάδης σημειώνει στὸ (Ἡμερολόγθιο 'szosm’ac: «Ἡ

Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρία ἐπιχειρεῖ νὰ ἀνασκάψῃ εἰς τὴν ἀκρόπολιν τῶν Μυκηνῶν

διὰ δαπάνης τοῦ κυρ. Σλίμαν, ὅστις ἀντὶ πάσης ἄλλης ἀμοιβῆς λαμβάνει τὸ

δικαίωμα τοῦ δημοσιεῦσαι πρῶτος τὰ ἀνευρεΘἐντα»175.

Στὶς 16 Ἰουλίου ὁ ὑπουργὸς ἀπηὐΘυνε στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἐταιρείας ἔγγραφο, μὲ τὸ ὁποῖο ἐπιτρέπει τὴν ἀνασκαφὴ τῶν ΜυκηνῶνὶἼβ.

Ἐπιστολὴ ΧΙ

Ἀρ. πρ. 5207/ ἀρ. διεκπ. 3433 Ι Ἐν Ἀθήναις τῇ 16 Ἰουλίου 1876 Ι Τὸ

Ὑπουργεῖον τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ τῆς Δημοσίας Ι Ἐκπαιδεὐσεως Ι Πρὸς

τὸν Πρόεδρον τῆς Ἀρχαιολογικῆς [Εταιρίας

Μετὰ μεγίστης εὐχαριστήσεως τὸ Ὑπουργεῖον πληροφορεῖται τὰ τῆς ὑμε-

τἐρας ὑπ. ἀριθ. 405 ἀναφορᾶς, ὅτι ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἐταιρία εὗρε τὰ μέσα ἵνα

ἀνασκάψῃ αὐτὴ τὰς Μυκἠνας, ὅπερ ἀπὸ πολλοῦ ἤδη χρόνου ὡς τὸ Ὑπουργεῖον

ηὔχετο καὶ ἡ Ἑταιρία ἐπεΘὐμει. Παρέχον δὲ ὑμῖν τὴν πρὸς τοῦτο ζητουμένην

ἄδειαν τὸ Ὑπουργεῖον εθχεται μὲν πλουσίας τὰς ἐκ τῆς ἀνασκαφῆς ἀνακα- _

λὐψεις, πέποιθε δὲ ὅτι Θἐλει καταβληθῇ ὑπὸ τῆς Ἑταιρίας ἡ δέουσα φροντίς,

ὅπως τὰ ἀνακαλυπτόμενα συλλέγονται μὲν μετὰ τῆς μεγίστης ἐπιμελείας καὶ

προσοχῆς, ὅσα πρέπει νὰ συλλεχθῶσιν εἰς συλλογὴν καὶ καταγράφονται ἀκριβῶς

ὑπὸ τοῦ ἐπιτηρητοῦ τῶν ἀνασκαφῶν εἰς ἡμερολόγιον ἐνδελεχῶς τακτικόν. Θέλο-

μεν δὲ ἀναγγείλει εἰς τὰς ἁρμοδίους ἀρχὰς τὴν ἐπιχείρησιν ταύτην τῆς Ἀρχαιο-

λογικῆς Ἑταιρίας καὶ διατάξωμεν αὐτὰς ἵνα παράσχωσιν πᾶσαν συνδρομὴν εἰς

τὰς ἐργασίας της, ἅμα κοινοποιηθῆ ἡμῖν ὑπὸ τῆς Ἑταιρίας, τίς μέλλει νὰ κατα-

σταθῇ ἐπίτροπος αὐτῆς ἐν τῇ ἀνασκαφῇ ταύτῃ. Ι Ο Ὑπουργός Ι Γ. Μίληοης.

Ο τόνος τοῦ ἐγγράφου προδίδει τὴν εὐχαρίστηση τοῦ ὑπουργοῦ μὲ τὴν

προοπτικὴ μιᾶς μεγάλης ἀνασκαφῆς, συγχρόνως ὄμως εἶναι αὐστηρὸς καὶ

τυπικὸς ὡς πρὸς τὴ διαδικασία τῆς ἀνασκαφῆς, τὴ συλλογὴ καὶ τὴν καταγραφὴ

τῶν εὑρημάτων. <Η εὐΘὐνη τοῦ ἐπιτηρητοῦ διαφαίνεται μεγάλη, καὶ ἀσφαλῶς

ὁ εὐσυνείδητος καὶ ἀδέκαστος Σταματάκης, ποὺ ὁρίσθηκε ἐπιτηρητῄς, τὴν

αἰσθανόταν στὸ ἔπακρο. Πίσω ἀπὸ τὸ ἔγγραφο τοῦ ὑπουργοῦ ἀναγνωρίζεται ἡ

προσωπικότητα τοῦ Εὐστρατιάδη, ποὺ θὰ ἦταν ὁ ἐμπνευστὴς του, καὶ λόγῳ

175. Εὐστρατιάδης, (Ἡμερολόγιο 264, πρ. 5207, Ἰοὐλ. 1876, 476/1.

176. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 410. Πετράκος 1987, 99.
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Θέσεωςεφόσον ἦταν ΓενικὸςEqmpoc, ἀλλὰ καὶλόγῳ χαρακτῆρος. Εἶναι φυσικὸ

ὅτι ὁ Εὐστρατιάδης ἤθελε νὰ κατοχυρώσει τὸ ἑλληνικὸ κράτος ἀπὸ τὶς αὐ᾿

Θαιρεσίες τοῦ Sch1iemann, ἀπὸ τὸν ὁποῖα εἶχε κακὴ ἐμπειρία καὶ ἀπὸ τὶς

παράνομες ἀνασκαφὲς στὶς Μυκήνες τὸ 1874, ἀλλὰ καὶ ἐξαιτίας τῆς συμπε-

ριφορᾶς του σχετικὰ με τὶς τρωϊκὲς ἀρχαιότητες, καὶ ἰδιαίτερα μὲ τὸν«Θησαυρὸ

τοῦ Πριάμου».

Στὶς 21 Ἰουλίου μὲ νέο ἔγγραφο πρὸς τὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἐταιρείας 6 ὑπουργὸςὅρισε ἐπιτηρητὴ τῶν ἀνασκαφῶν στὶς Μυκήνες τὸν Πα-

ναγιώτη Σταματάκη, ὁ ὁποτος, ὅπως ἤδη ἀναφέρθηκε, εἶχε διορισθεῖἐπιτηρητὴς

καὶ τὸ 1874,( ..Τὰς ἐν ΙὝΙυκῄναιςἀνασκαφὰς τῆς Ἀρχαιολογικῆς Εταιρίας

ἀπεφασίσαμεννὰ ἐπιτηρήση ὁ Εφορος τῶν κατὰ τὴν Στερεὰν Ελλάδάαρχαιο-

τῄτων Π, Σταματάκης.... 177.

Ἀπὸ τὰ διάφοραίεγγραφα γιὰ τὰ ὁποῖα ἔγινε λόγος, εἶναι σαφὲς ὅτι ἡ ἄδεια

ἀνασκαφῆς δὁΘηκε στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία καὶ ὄχι στὸν Sch1iemann.

Εἶναι πιθανὸνστι καὶ 6 ἴδιος, ἀκολουΘώντας τὶς συμβουλὲς φίλων του, ὅπως π.χ.

τοῦ Κουμανούδη καὶ τοῦ Καστόρχη, ἐπεζήτησε αὐτὴ τὴ λύση γιὰ νὰ διευκο-

λυνθεῖ ἡ διαδικασία, γνωρίζοντας ὅτι ἀλλιῶς Θὰ ὑπῆρχαν προβλήματα καὶ ἴσως

σὲ προσωπικὸ ἐπίπεδσ νὰ μὴν ἔπαιρνε καθόλου τὴν ἄδεια178.

Ἀμέσως μόλις ὑπέβαλε τὴν αἴτηση γιὰ τὴν ἀνασκαφῄ, τὴν ἴδια κιόλαςμέρα

- 4/16 Ἰουλίου -,εἰδοποίησε τὸν καλό του φίλο Max Mfi11er καὶ τοῦ ἀνακοίνωσε

ὅτι εἶναι βέβαιος πὼς Θὰ πάρει τὴν ἄδεια, ἀλλὰὅτι ὁ ἴδιος προσωπικὰ δὲνἔ̓χει

τίποτε νὰ κερδίσειαπὸ τὶς ἀνασκαφὲς τῶν Μυκηνῶν, ἐπειδὴ ὅλοι οἱ χῶροι ὅπου

Θὰ σκάψει εἶναι δημόσιοι ὁ μόνος ποὺ Θὰ ὠφεληθεῖ εἶναι ἡ ἐπιστήμη.. ,179.Τὴ

μελλοντικὴ ἀ̓νασκαφὴ ἀνακοίνωσε ἐπίσης στὸν ἐκδότη του Friedrich Arno1d

Brockhaus στὴ Λειψία, τὸν ὁποῖο καὶ εἰδοποιεῖ συνήθως ὅταν πρόκειται ν᾿ ἀκο-

λουθησει κάποια δημοσίευση.

177. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 434 Ι Ὑπουργείου Ἐκκλησιαστικῶν καὶ ΔημοσίαςἘκπαιδεύσεωςαρ. πρ.

5207/ 6̓p. διεκπ. 3499.

178 Τὸ γεγονὸς ὅτι ἡ ἄδειαἀνασκαφῆς τῶνΜυκηνῶν εἶχε δοθεῖ στὴν Αρχαιολογικὴ Εται-

ρεία καὶ ὄχι στὸν Sch1iemannηταν ἤδη τότε γνωστὸ καὶ διεθνῶς (Simpson, W., “Mycenae’,

Fraser’5 magazine New Series Vo1.16, 1877, 675-693 εἰδ. 692). Προκύπτει μὲ σαφήνεια

ἀπὸ τὶς πολλαπλὲςαναφορὲς τοῦ Σταματάκη πρὸς τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία καὶ τὴν

Ἐφορεία τῶν Ἀρχαιστῄτων, τὰ ἔγγραφα τοῦ ὑπουργοῦ ἀπὸ τὸ ἡμερολόγιο τῆς Ἀρχαιο-

λογικῆς Ὑπηρεσίας καὶ ἀπὸ ἄλλες πηγές. Ἐνδεικτικὰ ἀναφέρεται μία ἐπιστολὴ τοῦ Εὐ-

θυμίου Καστόρχη πρὸς τὸν Sch1iemann, ὅπου ὑπενθυμίζεται ὅτι ἡ Ἑταιρεία ἐκτελεῖ τὰς

ἀνασκαφάς, διότι «εἰς αὐτὴν ἐδὀΘη ἡ ἄδεια οὐχὶ εἰς ὑμᾶς» (Ἀρχετο Sch1iemann B 71,

290, 19/31 Αὐγούστου 1876- βλ. καὶ σ. 99, 137).

179. Meyer 1962, 88 ἐπ. 9.
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Ἀλλοῦ πάλι δείχνεται πιὸ ἀδιάφορος: «ἀντὶ νὰ κάθομαι ἐδῶ ἄεργος προ-

τίμησα νὰ ζητήσω τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν», γράφει στὸν Hu1da Sche1s — ἢ

Sche11s —, δικαστικὸ στὸ Regensburg καὶ βουλευτὴ τοῦ κρατιδίου τῆς Βαυαρίας.

Εἶναι φανερὸ ὅτι ἡ Τροία εἶναι ἀκόμη στὸ μυαλό του καὶ δὲν ξεχνᾶ τὴν ἀποτυχία

τουὶβθ. Στὸν ἄλλο φίλο του, τὸν Emi1e Burnouf, ἀνήγγειλε τὴν προσεχὴ ἀνασκα-

φὴ στὶς Μυκῆνες, καὶ μὲ Θερμὰ λόγια τὸν κάλεσε αὐτὸν καὶ τὴν κόρη του νὰ

ἔρθουν στὴν Ἑλλάδα καὶ νὰ σκάψουν μαζί τουὶθὶ. Ἀλλὰ ὁ Burnouf ἀρνήθηκε

καὶ τηλεγράφησε ἀπὸ τὸ Παρίσι ἀμέσως μὲ τελειωτικὸ τρόπο: “Irons a trois

quand vous y serez mais en Grece impossib1e. Vous écrirai pourquoi” (Θὰ

βρεθοῦμε μαζὶ καὶ οἱ τρεῖς ὅταν Θὰ εἶσθε ἐκεῖ- ἐνν. στὴν Τροία - ἀλλὰ ἀδύνατον

στὴν Ἑλλάδα. Θὰ σᾶς γράψω τὸν λόγο)182.

ΜΥΚΗΝΕΣ. Η ΑΝΑΣΚΑΦΗ. Στὶς 31 Ἰουλίου ξεκίνησαν ἀπὸ τὴν Ἀθῄνα μὲ τελικὸ

προορισμὸ τὶς Μυκῆνες, ὁ Sch1iemann μὲ τὴ Σοφία καὶ τρεῖς καθηγητὲς τοῦ

Πανεπιστημίου: ὁ Εὐθύμιος Καστόρχης, ὁ Σπυρίδων Φιντικλῆς καὶ ὁ Ἰωάννης

Παππαδάκης, σύμβουλοι καὶ οἱ τρεῖς τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας. Τὸ ἀπό-

γευμα ἔφθασαν στὸ Ναύπλιο καὶ τὴν ἄλλη μέρα στὴν Τίρυνθα, ὅπου ὁ Sch1iemann

πραγματοποίησε ὁρισμένες ἀνασκαφὲς ἀπὸ τὴν 1 ἕως τὶς 4 Αὐγούστουὶβἷἇ. Στὶς

5 Αὐγούστου πέρασαν ὁλόκληρη τὴν ἡμέρα στὴν ἀκρόπολη τῶν Μυκηνῶν- στὶς

β Αὐγούστου ἐπισκέφθηκαν τὸ (Ηρατο καὶ τὴν πόλη τοῦ Ἄργους.

180. Meyer 1958, 52 ἐπ. 24.

181. Ἀρχεῖο Sch1iemann BBB 35, 279, 18 Ἰουλίου 1876- Meyer 1958, 52 ἐπ. 23, 19 Ἰουλίου

1876.

182. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 71, 233. Ο Burnouf δὲν εἶχε διάθεση νὰ ξαναγυρίσει στὴν Ἑλ-

λάδα. Ο νέος διευθυντὴς τῆς Γαλλικῆς Σχολῆς στὴν Ἀθηνα καὶ διάδοχός του, A1bert Du-

mont, εἶχε τελείως διαφορετικὲς ἀντιλήψεις. Ἐπὶ τῶν ἡμερῶν του ἡ Σχολὴ πῆρε μιὰ

στροφὴ καὶ ἀπὸ ἵδρυμα γενικῆς παιδείας καὶ πολιτισμοῦ, ὅπως ἦταν ἐπὶ Burnouf, ἔγινε

ἵδρυμα καβαρὰ ἐπιστημονικό. Εὐχαριστῶ τὸν διευθυντὴ τῆς Γαλλικῆς Ἀρχαιολογικῆς

Σχολῆς Dominique Mu11iez γιὰ τὴ διευκρίνιση αὐτὴ.

183. Ο Εὐστρατιάδης σημειώνει: «Ὁ Καστόρχης τηλεγραφεῖ εἰς τὸν Πρόεδρον ὅτι ποιοῦσιν

(ὁ Καστόρχης, Φιντικλῆς καὶ Παππαδάκης μετὰ τοῦ Sch1iemann) ἀποπειρατηρίους ἀνα-

σκαφὰς ἐν Τίρυνθι (δρ. 6130 Αὐγ. 9, 1876, 476/1). Ι Τίρυνς. Μετεκομίσθησαν εἰς τὸ μου-

σετον ὑπὸ Μαρτινἐλλ...» (Εὐστρατιάδης, ᾞΗμερολόγτο 265). Τὰ ἀρχαῖα ποὺ βρέθηκαν

μεταφἑρθηκαν στὸ Μουσεῖο τῆς Ἑταιρείας, προφανῶς αὐτὸ ποὺ στεγαζόταν στὴ Βαρ-

βάκειο Σχολή.

 



ΜΥΚΗΝΕΣ. Η ΑΝΑΣΚΑΦΗ 81

 

Στις 7 Αὐγούστου ξαναγύρισαν στὶς Μυκήνες γιὰ τὴ μεγάλη ἀνασκαφή. Στὸ

Ἥμερίὶλόγυιο Ὑητὖοεσίας ἀναφέρεται ὅτι: «Ἡ ἀνασκαφῂ ἤρχισε τὴν 26 Ἰουλίου/

7 Αὐγούστου 1876 παρόντων 3 συμβούλων καὶ τοῦ Ἐφόρου τῶν ἀνασκαφῶν τού-

των Π. Σταματάκη» 184. Ο Σταματάκης στὸ ἡμερολόγιο τῆς ἀνασκαφῆς σημειώνει:

«Ἀνασκαφαὶ ἐν Μυκήναις ἐπιμελείᾳ τῆς ἐν Ἀθήναις ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας

καὶ δαπάνῃ τοῦ κ. Ἑρ. Σχλιέμανν Ἰουλ. 26 δευτέρα. Ἤρξατο ἡ ἀνασκαφῂ ἔσωθεν

τῆς μεγάλης πύλης τῆς ἀκροπόλεως ἐφ᾿ ἧς οἱ λέοντες, κατὰ δεξιὰν τῷ εἰσελΘόντι,

παρὰ τὸ τεῖχος μακρὰν τῆς πύλης 50 περίπου μ. γ. προχωροῦσα πρὸς αὐτήν .... 185.

Στὶς 30 Ἰουλίου ἡ ἔναρξη τῆς ἀνασκαφῆς ἀναγράφεται στὰ Πρακτικὰ τοῦ

Διοικητικοῦ Συμβουλίου τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείαςὶββ. Οἱ δροι τῆς ἀνασκα-

φῆς ἔχουν ήδη ἀναφερθεῖ (σ. 53)187.

Γνωρίζουμε τὸν τρόπο σύμφωνα μὲ τὸν ὁποῖο διεξήχθη ἡ ἀνασκαφῂ τῶν

Μυκηνῶν τὸ 1876, ἀλλὰ δὲν εἶναι ἀκριβῶς γνωστὸ ὣς ποιὸ βαθμὸ ἐφαρμόστηκαν

οἱ δροι. Ο Sch1iemann ἐκμεταλλεύθηκε τὸ γεγονὸς ὅτι δὲν ὑπῆρχε εἰδικὸ συμφω-

νητικὸ ἀνάμεσα στὴν Ἐφορεία τῶν Ἀρχαιοτήτων, τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία καὶ

τὸν ἴδιο. Ἔτσι ἀκροβατοῦσε ἀνάμεσα στὶς διάφορες ὑπηρεσίες καὶ στὸν ἐπόπτη,

παράβαινε τὶς συμφωνίες ἀπὸ Θέση ἰσχύος ἐπειδὴ εἶχε ἀναλάβει ὅλα τὰ ἔξοδα,

καὶ κάθε φορὰ ποὺ ὑπῆρχε μιὰ δυσκολία ἀπευθυνόταν σὲ κάποια ἀνώτερη ἀρχὴ

εἴτε στὴν κυβέρνηση εἴτε στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας.

Μὲ τὸ σύστημα αὐτὸ εἶχε συχνὰ τὴ δυνατότητα νὰ διαφεύγει καὶ δὲν παρέλειπε

νὰ τὸ κάνει. Γενικὰ ὄμως οἱ δροι τηρήθηκαν κυρίως χάρη στὴν αὐταπάρνηση καὶ

ἀφοσίωοη τοῦ Σταματάκη, ὁ ὁποῖος παρακολουθοῦσε συνεχῶς τὴν ἀνασκαφῂ καὶ

ἐφρόντιζε τὴν περισυλλογὴ τῶν εῦρημάτων, συχνὰ κάτω ἀπὸ δυσμενεῖς συνθῆκες

ποὺ ἀφοροῦσαν τὴν ὑγεία του ἀλλὰ κυρίως τὶς σχέσεις του μὲ τὸν Sch1iemann,

τοῦ ὁποίου ὁ αὐταρχικὸς χαρακτῆρας, οἱ ἰδιότυπες μέθοδοι ποὺ χρησιμοποιοῦ-

σε κατὰ τὴ διάρκεια μιᾶς μεγάλης καὶ δύσκολης ἀνασκαφῆς, καθὼς καὶ οἱ

ἰδιοτροπίες τῆς συζύγου του Σοφίας, ὑπῆρξαν συνεχεῖς αἰτίες γιὰ σύγκρουοηὶββ.

184. Εὐστρατιάδης, Ἡμερολόγτο βλ. σ. 78 σημ. 175.

185. Διεύθυνοη Ἐθνικοῦ Ἀρχείου Μνημείων. Ἡμερολόγιο Π. Σταματάκη 1876. Ἀνασκαφὲς

Μυκηνῶν.

186. ΠΑΕ Συνεδρίασις 1’, 30 Ἰουλίου 1876.

187. Τὸ 1876 ἔχει ἐπὶ πλέον ἐπιτραπεῖ καὶ ἡ ἀνασκαφῂ τοῦ ὑπογείου οἰκοδομήματος ποὺ

βρίσκεται κοντὰ στὴν εἴσοδο τῆς ἀκρόπολης.

188. <Ο Παναγιώτης Σταματάκης (1' 1 885) εἶχε προσληφθεῖ ἀπὸ τὴν Ἐφορεία ὡς βοηθὸς τοῦ

Εὐστρατιάδη τὸ 1866. Τὸ 1871 ἀποσπάσθηκε στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία ὡς περιο-

δεύων Ἕφορσς «ἀπόστολος». Ὀνομάσθηκε Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων τὸ 1875 καὶ Γενι-

κὸς Ἐφορος τὸ 1884.
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Ο ἐργολάβος τοῦ Sch1iemann ἦταν ἀρχικὰ ὁ Δημήτριος Χλιμήτζας, ἐνῶ

ἀργότερα ἀνέλαβε ὁ Σπύρος Δημητρίου, ὁ ὁποῖος μόνος του ἐπεδίωξε τὴν ἀπο-

στολὴ αὐτή. <Ο Δημητρίου ἦταν ἄνθρωπος ἐντελῶς ἔμπιστος τοῦ Sch1iemann,

ἐργοδηγός του στὶς ἀνασκαφὲς τῆς Τροίαςὶθθ. Ἀφοῦ ἐγκατέστησαν τὸν Σταματά-

κη οἱ τρεῖς σύμβουλοι ἀναχώρησον. Στὶς 4/16 Αὐγούστου 1876 ὁ Σταματάκης

ἔστειλε στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία, στὸν ΕὐΘύμιο Καστόρχη, τὴν πρώτη του

ἀναφορά [Ἔγγραφο 11190.

Η ἀνασκαφὴ ἄρχισε στὸ ἐσωτερικὸ τῆς ἀκρόπολης τῶν Μυκηνῶν καὶ πρὸς

τὸ δυτικὸ τεῖχος «ἔσω τῆς μεγάλης πύλης». Η Θέση εἶχε ἀποφασιστεῖ ἀπὸ κοινοῦ

μὲ τὸν Sch1iemann. Ἡpfiav στὸ φῶς πολλὰ εὺρῄματα, τὰ ὁποῖα ὁ Sch1iemann

χαρακτήρισε προϊστορικά, ἐνῶ γιὰ τὸν Σταματάκη ἦταν πρωτόφαντα, δὲν εἶχε

συναντήσει παρόμοια στὶς ἀνασκαφές του. Συλλέγονται τὰ σπουδαιότερα καί

««περιεργότερα»» καὶ μὲ κοινὴ συμφωνία κατατάσσονται κατὰ εἶδος μετάλλινα,

λίθινα, πήλινα, κτλ.

Ἀπὸ τὶς 9 Αὐγούστου ἄρχισε μὲ 10 ἐργάτες ὁ καθαρισμὸς τῆς Πύλης τῶν

Λεόντωνὶθὶ. Η πύλη ὄμως βρισκόταν σὲ πολὺ κακὴ κατάσταση καὶ ὑπῆρχε

φόβος νὰ καταπέσει τὸ ἀνάγλυφο. Γί αὐτὸ καὶ παρὰ τὸ γεγονὸς ὅτι παρουσιά-

σθηκαν δύο ἐσωτερικοὶ τοῖχοὴθἳ, ὁ Σταματάκης ἀπαγόρευσε τὴ συνέχιση τῆς

ἀνασκαφῆς πρὶν γίνει ἡ συντήρηοη:

εἶναι ἀπόλυτος ἀνάγκη τὸ συμβούλιον τῆς Ἐταιρίας νὰ ζητήσῃ παρὰ τοῦ

ἁρμοδίου Ὑπουργείου, ἵνα ἀποσταλῆ ὅσον τὸ δυνατὸν τάχιστα ἱκανὸς ἀρχιτέ-

κτων εἰς Μυκήνας, ἵνα κανονίσῃ τίνι τρόπῳ δύναται νὰ γείνῃ ἡ ἐπισκευὴ πρὸς

πλήρη ἐξασφάλισιν τοῦ ἀναγλύφου καὶ προϋπολογίσῃ τὴν δαπάνην, ἣν βεβαίως

Θέλει ὑποστῆ ἡ ἐταιρία. Ο κ. Σχλ. ὡς μοὶ ἐδήλωσε δὲν ἐπιθυμεῖ νὰ δαπανήσῃ

αὐτὸς εἰς τὴν ἐπισκευήν. Τὴν πρότασίν μου ταύτην, παρακαλῶ, νὰ μὴ Θεωρήση

τὸ συμβούλιον ἀναξίαν λόγου καὶ παραμελήσῃ. Ἀν ἤδη, γινομένων τῶν ἀνα-

σκαφῶν, δὲν γείνῃ φροντίς, ὅπως ἐξασφαλισθῇ τὸ ἀνάγλυφον, κατόπιν θὰ ἦναι

δυσκολωτάτη, καὶ δαπανηματάκι ἡ ἐπισκευὴ Η καὶ δὲν Θὰ γείνῃ φροντὶς πρό-

189. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 71 , 267.

190. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 424. Η ἀναφορὰ αὐτὴ ἔχει δημοσιευθεῖ (Πετράκος 1990, 109). Ἀναδημο-

σιεύεται στὴν παροῦσα μελέτη, στὸ πλαίσιο τοῦ συνόλου τῶν ἀναφορῶν, ἐπιστολῶν κτλ.

ποὺ ἔστειλε ὁ Σταματάκης σχετικὰ μὲ τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν. Πετράκος 1987, 101.

191. Ο ἀριθμὸς τῶν ἐργατῶν ποὺ ἀναφέρει ὁ Sch1iemann δὲν συμφωνεῖ πάντα μὲ αὐτὸν ποὺ

ἀναφέρει ὁ Σταματάκης. Στὴν περίπτωση αὐτὴ συμπίπτει.

192. “A1ready now we know that from the gate proceed 2 para[1Ἰ1e1 wa11s” (Ca1der 8c Trai1Ἰ

1986, 143, 9 August).
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τερον πρὶν ἢ καταπέσῃ τὸ ἀνάγλυφον, ὡς συνήθως γίνεται ἐν Ἑλλάδι, ὅτε ἅπας

6 πεπολιτισμένος κόσμος Θὰ ἐξεγερθῆ κατὰ τῆς ἀκηδείαςτῶν ἑλλήνων. Ταῦτα

γράφω, ἵνα μὴ ὑπάρχῃ ἀφορμή, ὅτι δενεγένετο γνωστὸν εις τὴν ἑταιρίαν, ὅτι τὸ

ἀνάγλυφον κινδυνεύει193.

Τὴν ἴδια μέρα, στὶς 28 Ιουλίου/9 Αὐγούστου, ἄρχισε καὶ ἡ ἀνασκαφὴ τοῦ

λεγομένου «θησαυροῦ». Προκειται γιὰ τὸν θολωτὸ τάφο ποὺ ὀνομάσθηκεαργό-

τερα τάφος τῆς «Κλυταιμνῄστρας». Εδῶ παρουσιάζεται γιὰ πρώτη φορὰ ἡ δια-

φωνία μεταξὺ Sch1iemann καὶ Σταματάκη. Ο Sch1iemann, ἀναζητώντας τὴν

εἴσοδο, καὶ παρὰ τὴν ἀντίθετη γνώμη τοῦ Σταματάκη, ἄνοιξε τάφρους καθέτους

πρὸς τὴν περιφέρεια τοῦ οἰκοδομήματος καὶ τὸ ἀποτέλεσμα ἦταν ἀρνητικὀ. Στὶς

3/15 Αὐγούστου, μὲ ἐντολὴ τοῦ Σταματάκη ἀνοίχτηκε τάφρος παράλληλη πρὸς

τὴν περιφέρεια καὶ τότε «ἐπαρουσιάσθησαν λίθοι τῆς εἰσόδου καταπεπτωκότες».

Μετὰ ἀπὸ μιὰ σχετικὰ σύντομη παρουσίαση τῶν ἐργασιῶν, ὁ Σταματάκης

περιγράφει τὴ ζωὴ στὶς Μυκῆνες.

Ο Sch1iemann διαμένει στὸ Χαρβάτι καὶ δύο φορὲς τὴν ἡμέρα ἐπισκέπτεται

τὴν ἀνασκαφή- 6 Σταματάκης βρίσκεται μόνος του καὶ δὲνεπαρκεῖ. Η δουλειὰ

εἶναι πολλή ζητᾶ ἀπὸ τὴν Ἑταιρεία νὰ στείλει «τάχιστα» δύο ἐργάτες ἢ ἐπι-

στάτες γιὰ νὰ τὸν βοηθήσουν στὴν ἐπιστασία, παραλαβὴ καὶ τακτοποίηση των

εὑρημάτων᾿ ὁ μόνος ποὺ βρίσκεται ἐκεῖ ὡς «ἐργάτης», ἀλλὰ ἔχει καὶ πολλὴ

γραφικὴ ἐργασία, εἶναι 6 ἀνηψιὸς τοῦ Καστόρχη Νικόλαος Πετρίδης. Ο φύ-

λακαςτοῦ Σταματάκη, «6 δὲ παρ᾿ ἐμοὶ φύλαξ», ἐκτὸς ἀπὸ τὶς ἄλλες ἐργασίες

του, εἶναι ὑποχρεωμένος νὰ κάθεται ὁλόκληρη τὴν ῆμέρα στὸ κατάλυμα τῆς

ἀνασκαφῆς, ἐκεῖ ποὺ τοποθετοῦνται τὰ ἀρχαῖα, διότιὁ Sch1iemann συνεχῶς τὰ

ἐπισκέπτεται, εἴτε μόνος του εἴτε μὲ ξένους, ποὺ ἔρχονται. Γιὰ τὸν φύλακα αὐτὸν

ζητᾶ ἀπὸ τὴν Ἑταιρεία νὰ τοῦ παραχωρηθεῖἕνα μικρὸ ἐπιμίσθιο. Ἐνα ἄλλο

αἴτημα τοῦ Σταματάκη εἶναι ἡ ἀπόκτηση μιᾶς σκηνῆς γιὰ νὰ ἀναπαύονται κατὰ

τὴ διακοπὴ τῶνἐργασιῶν, νὰ καταφεύγουν ἐκεῖ σὲπερίπτωση βροχῆς καὶ γιὰ νὰ

καταγράφουν τὰ εὺρῄματα κατὰ τὸ διάστημα τῆς ἡμέρας. Φαίνεται ἀξιοπερίερ-

γο σήμερα ἀλλὰ τὴ σκηνὴ μπορεῖνὰ διαθέσει μόνο τὸ ὑπουργετο τῶν Στρατιω-

τικῶν ἂν αὐτὸ δεν γίνεται, ζητᾶὁ Σταματάκης τὴν ἄδεια καὶ τὰ χρήματα ἀπὸ

τὴν Ἑταιρεία γιὰ νὰ χτίσει ἕνα μικρὸ οἰκίσκο. Ζητᾶ ἐπίσης νὰ τοῦ ἐπιτραπεῖ νὰ

193. Εἶχε καὶ ἄλλοτε ἐπισημανθεῖἡ ἀνάγκη ἐπισκευῆς τῆς Πύλης τῶν Λεόντων, καὶ μάλιστα

ἀπὸ τὸν ἴδιο τὸν Σταματάκη σὲ μιὰ ἐπιστολὴἀπὸ τὸ Ἄργος πρὸς τὸν Στέφανο Κουμα-

νούδη, ὅπου δίνει λεπτομερὴ περιγραφὴ τῆς κατάστασης τῆς πύλης (AAEα. ἀρ. πρ,, 25

Ιανουαρίου 1873) καὶ εἶχε γίνει σχετικὴ συζήτηση γιὰ τὸ Θέμα αὐτὸ στὸ Διοικητικὸ

Συμβούλιο (ΠΣΑΕ Συνεδρίασις IB’, 30 Ἀπριλίου 1873).
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κατασκευασθοῦν μικρὲς θῆκες γιὰ νὰ τοποθετοῦνται τὰ ἀρχαῖα, τὰ ὁποῖα

βρίσκονται πρὸς τὸ παρὸν κατὰ σωρούς. Ο Sch1iemann δὲν δέχεται νὰ ἀναλάβει

τὰ ἔξοδα αὐτά.

Η ἀναφορὰ τελειώνει μὲ τὰ συνηθισμένα διαδικαστικὰ ποὺ σχετίζονται μὲ

ἐντάλματα, πληρωμὲς κλπ. Πάντα τὰ χρήματα εἶναι λίγα καὶ πάντα ὑπάρχει

ἀνάγκη νὰ σταλοῦν γρήγορα. 'O Sch1iemann δίνειἀμοιβὴ 5 λεπτὰ σὲ ὅποιον

ἐργάτη ἀνακαλύψει κάτι ἀξιόλογο. Ο Σταματάκης εἶναι ἀναγκασμένος νὰ κάνει

τὸ ἴδιο. μὲ τὸν τρόπο αὐτό ««οὐδὲν δύναται νὰ διαφύγῃ τὰ ὄμματα τῶν ἐργατῶν

ἐλπιζόντων ἀμοιβήν. Γίνεται μικρὰ δαπάνη, ἀλλὰ τὸ ἐκ τῶν ἀρχαίων κέρδος εἶναι

μέγιστον. Καὶ τοῦτο παρακαλῶ ποιήσατε γνωστὸν εἰς τὸ συμβούλιον».

Η ἀνασκαφὴ εἶναι στὴν ἀρχὴ, ὁ τρόπος ποὺ ἐργάζοντανὁ Sch1iemann καὶ

ὁ Σταματάκης εἶναι τελείως διαφορετικός σκιαγραφεῖται ἤδη ἡ διένεξη ποὺ

θ᾿ ἀκολουΘῄσει. 'O Σταματάκης προσπαθεῖ νὰ ὀργανωθεῖ γιὰ ν᾿ ἀντιμετωπίσει

σωστὰ τὴν κατάσταση καὶ τὸ μόνο μέλημά του εἶναι ἡ διάσωση τῶν ἀρχαίων.

Ο ΤΑΦΟΣ ΤΗΣ «ΚΛΥΤΑΙΜΝΗΣΤΡΑΣ». ΔΙΑΦΩΝΙΕΣ. Μετὰ ἀπὸ τὴν πρώτη διαφωνία

γύρω ἀπὸ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ τάφου τῆς «Κλυταιμνῄστρας» ἀνέκυψαν κι ἄλλες,

καὶ μάλιστα ἀρκετὰ σύντομα. Στὶς 5/17 Αὐγούστου ὁ Sch1iemann σημειώνει στὸ

ἡμερολόγιά του ὅτι φάνηκε τὸ ἄνοιγμα ἐπάνω ἀπὸ τὴν εἴσοδο τοῦ «θησαυροῦ»,

ἀλλὰ ἀναγκάστηκε νὰ σταματήσει τὴν ἐργασία ἐξαιτίας τοῦ προσβλητικοῦ καὶ

ἀπότομου τρόπου τοῦ Σταματάκη194. Τότε, καθὼς φαίνεται, ἔγραψε σχετικὰ στὸν

Καοτόρχη, ὁ ὁποῖος τοῦ ἀπάντησε στὶς 8/20 Αὐγούστου μ᾿ ἕνα σύντομο πολὺ

φιλικὸ σημείωμα: «... Εὗρον δύο γράμματά σας καὶ γράφω τὰ δέοντα εἰς τὸν

Σταματάκην...Παρ ἐμοῦ ζητεῖτεό,τι Θέλετε καὶ Θέλομεν σᾶς εὐχαριστῄσει. Οἱ

φίλοι πάντες σᾶς χαιρετοῦν, ἐγὼ δὲ εἰμὶ πρόΘυμος εἰς τὰς διαταγάς σας»195.

Στὶς 10/22 Αὐγούστου στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἐταιρείας παρουσιά-

σθηκαν δύο ἐπιστολές. Η μία ἦταν ἡ ἀναφορὰ τοῦ Σταματάκη μὲ τὰ γνωστὰ

αἰτῄματα, τὰ ὁποῖα καὶ ἐγκρίθηκαν σχετικὰ μὲ τὴν Πύλη τῶν Λεόντων ὁ σύμ-

βουλος ἀρχιτέκτωνΛύσανδρος Καυταντζόγλου ἀνέλαβε νὰ βρεῖ τοὺς κατάλλη-

λους τεχνίτες καὶ νὰ μεριμνῄσει καὶ γιὰ τὴ στῄριξη τοῦ ἀναγλύφουὶθβ.

194. Ca1der 8c Trai11 1986, 147.

195. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 71, 262.

196. Ο Καυταντζόγλου δὲν εἶχε ἐπιτυχία στὶς ἐνέργειές του- κανένας ἀπὸ ὅσους πλησίασε δὲν

θέλησε νὰ πάει στὶς Μυκῆνες. Ο Εὐστρατιάδης ἀνέλαβε νὰ λύσει τὸ θέμα καὶ στὶς 28

Αὐγούστου τηλεγράφησε στὸν Σταματάκη πὼς τὸ ὑπουργετο τῶν Ἐσωτερικῶν εἰδοποίησε
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4. Ο τάφος τῆς «Κλυταιμνήστρας» κατὰ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ I876. Ἀριστερὰ ἀπὸ τὴν εἴσοδο

διακρίνεται ἡ Σοφία Sch1iemann. DAἸ.

Η ἄλλη ἐπιστολὴ ἦταν τοῦ Sch1iemann, τὴν ὁποία παρουσίασε προφανῶς ὁ

Καοτὀρχης, «ἐν ἦ ἐλέγοντο τινὰ περὶ διενέξεώς του πρὸς τὸν Σταματάκην. Τὸ

Συμβούλιον ἔλαβε ὑπὸ σπουδαίαν ἔποψιν ταῦτα καὶ ἀπεφάσισε νὰ γράψωμεν

τῷ Σταματάκη Ο δὲ Καοτὀρχης ἐπεφορτίσθη νὰ γράψῃ ἰδίᾳ τὰ δέοντα εἰς τὸν

κ. Σχλἐμανν»197. 'O Καοτὀρχης τοῦ ἔγραψε πράγματι τὴν ἑπομένη κιόλας μἐρα,

Ι 1/23 Αὐγούστουὶθβ.

τὴ νομαρχία τῆς Ἀργολίδος νὰ σταλεῖ μηχανικὸς γιὰ νὰ ἐξετάσει τὴν Πύλη τῶν Λεόντων

καὶ τὸ ἀνἀγλυφο (Εὐστρατιἀδης, τἩμερολόγιο 266, πρ. 1985, 28 Αὐγ. 1876). Τὸ Θέμα

συζητήθηκε στὶς 3 Σεπτεμβρίου στὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας καὶ ἀνα-

φέρεται στὰ Πρακτικὰ (ΠΣΑΕ Συνεδρίασις ΙΓ ', 3 Σεπτεμβρίου 1876). Ἀναφέρεται ἐπί-

σης στὶς ἐπιστολὲς τοῦ Καστόρχη πρὸς τὸν Sch1iemann ποὺ παρατίθενται (Ἀρχετο

Sch1iemann B 71, 282- B 72, 293 καὶ Β 72, 295). Η ὑπόθεση ἀπασχόλησε τοὺς ἁρμο-

δίους γιὰ μεγάλο χρονικὸ διάστημα. Βλ. σ. 107 κἑ.

197. ΠΑΕ Συνεδρίασις IA', 10 Αὐγούστου 1876.

198. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 71, 282.
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Ἀρχικὰ τὸν συγχαίρει γιὰ τὰ εὑρήματα τῶν Μυκηνῶν, στὴ συνέχεια τὸν

πληροφορεῖ ὅτι τὸ Συμβούλιο τῆς Ἐταιρείας πῆρε τὴν ἀπόφαση νὰ μεριμνήσει

γιὰ τὴ στερέωση τῆς Πύλης τῶν Λεόντων καὶ τοῦ ἐκΘέτει τὴν ἄποψη τοῦ Συμ-

βουλίου σχετικὰ μὲ τὸν Σταματάκη.

Ἐπιστολὴ ΧΙΙ

Ἐν Ἀθήναις τῆ 11/23 Αὐγούστου 1876

Κύριε Σχλίεμαν

Εὐχαρίστως ἀπαντῶ εἰς τὴν ἀπὸ 6/18 τοῦ μηνὸς ὑμετέραν ἐπιστολήν. Εἶδον

ἐν αὐτῇ τὰ πολύτιμα ἀρχαῖα ἃ φέρει εἰς φῶς ἡ ὑμετέρα ἐπιμονὴ καὶ γενναιο-

φροσύνη ὑπὲρ τῆς ἐπιστήμης καὶ τῆς Ἑλλάδος, δί ἃ συγχαίρω ὑμᾶς ἀπὸ καρ-

δίας, εὐχόμενος νὰ ἀποπερατώσητε τὸ ἔργον κατὰ τὰς ὑμετέρας ἐπιθυμίας. Τὸ

συμβούλιον τῆς ἀρχαιολ. ἑταιρίας ἐνέκρινε χθὲς νὰ δαπανήσῃ ὑπὲρ στερεώσεως

τῶν ἐν τῇ Πύλῃ Λεόντων οἵτινες ἵστανται ὀλίγον ἐκτοπισΘέντες. Τὸ αὐτὸ ἀνέγνων

μετὰ λύπης τὰ περὶ Σταματάκη γραφόμενά σας, δί ἃ γράφω αὐτῷ σήμερον

πολλὰ ὥστε ἐλπίζω τοῦ λοιποῦ νὰ μὴ ἐπαναληφθῶσι τὰ δυσάρεστα ταῦτα.

Εὐχαρίστως τὸ συμβούλιον ἤθελε πράξει καὶ πᾶν ἄλλο ἵνα σᾶς εὐχαριστήσῃ,

ἀλλὰ δὲν δύναται δί οθς λόγους γινώσκετε, φοβούμενον μὴ ψυχράνῃ ἔτι μᾶλλον

τὸν ζῆλον σας

Διατελῶ μετὰ πολλῆς πρὸς ὑμᾶς τιμῆς καὶ ὑπολήψεως Ι Εὐθ. Καστόρχης

Οἱ σύμβουλοι θορυβήθηκαν ἀπὸ τὶς διαφωνίες ποὺ ἀνέκυψαν στὶς Μυκῆνες-

δὲν ἤθελαν μὲ κανένα τρόπο νὰ δυσαρεστήσουν τὸν Sch1iemann, ὄχι μόνο γιατὶ

εἶχαν κοινωνικὲς σχέσεις μαζί του ἀλλὰ καὶ γιὰ ἕναν ἄλλο λόγο καθαρὰ πραγ-

ματιστικό: τόσο τὸ κράτος ὅσα καὶ ἡ Ἑταιρεία ἐπιΘυμοῦσαν ἀπὸ παλιὰ τὴ

σπουδαία καὶ πολυέξοδη ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν καὶ δὲν ἔπρεπε νὰ χαθεῖ ἡ

μεγάλη εὐκαιρία τῆς χρηματοδότησης. Ἀποφασίστηκε νὰ γίνουν κάποιες παρα-

τηρήσεις στὸν Σταματάκη, ἀλλὰ τὸ Συμβούλιο δὲν μποροῦσε νὰ προχωρήσει πιὸ

πολὺ γιατὶ οἱ δροι τῆς ἄδειας εἶναι σαφεῖς: ὁ ἐπιτηρητὴς ἔχει ἀρμοδιότητες ποὺ

δὲν παρακάμπτονται, καὶ πίσω ἀπὸ αὐτὸν εἶναι ὁ Γενικὸς Ἕφορος.

Στὶς 15/27 Αὐγούστου ὁ Σταματάκης στέλνει τὴ δεύτερη ἀναφορά, τὴν ὁποία

ἀπευΘύνει αὐτὴ τὴ φορὰ στὴ Γενικὴ Ἐφορεία τῶν Ἀρχαιοτήτων μὲ τὴν παρά-

κληση νὰ δοθεῖ ἀντίγραφο στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας [Ἔγ-

γραφο 21199.

'0 Sch1iemann ἄνοιξε μέσα στὴν ἀκρόπολη καὶ μιὰ δεύτερη ἀνασκαφὴ

κοντὰ σ᾿ αὐτὴν ποὺ ὑπῆρχε ἤδη. Παρόλον ὅτι αὐτὸ δημιουργοῦσε ἀνωμαλία, ὁ

199. ΑΑΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν ἀρ. 60.
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Σταματάκης δὲν ἔφερε καμιὰ ἀντίρρηση. Ὅταν ὄμως τὴν Πέμπτη 12/24 Αὐγού-

στου ἄνοιξε καὶ τρίτη μεγάλη ἀνασκαφὴ στὴν εἴσοδο τοῦ «ὑπογαίου οἰκοδο-

μήματος», ὁ Σταματάκης διαμαρτυρήθηκε ἔντονα δηλώνοντας ἀδυναμία νὰ

παρακολουθεῖ συγχρόνως τρεῖς ἀνασκαφὲς καὶ μὲ τόσους πολλοὺς ἐργάτες, διότι

ἐνῶ τὸ Ὑπουργεῖο εἶχε χορηγήσει τὴν ἄδεια γιὰ 50-60 ἐργάτες, στὴν πραγματι-

κότητα ἐργάζονταν 90, πράγμα ἀνώμαλο.

'O Sch1iemann πολὺ δυσαρεστημένος, «μετὰ δυσαρεσκείας ὡς συνήθως

φέρεται», ἀπάντησε ὅτι θὰ προχωρήσει στὴν ἀνασκαφὴ τοῦ «θησαυροῦ», καὶ ἂν

ὁ Σταματάκης δὲν ἐπαρκεῖ, ἂς στείλει τὸ Ὑπουργεῖο ἄλλους ὑπαλλήλους, ὅτι

αὐτὸς εἶναι ἐλεύθερος νὰ σκάβει ὅπου θέλει καὶ ὅ,τι Θέλει, καὶ ὅτι ὁ ρόλος τοῦ

ἐπιτηρητῆ περιορίζεται μόνο στὸ νὰ παραλαμβάνει τὰ ἀρχαῖα. Ο Σταματάκης

ἔκανε ἔνσταση o’ αὐτὸ καὶ τοῦ ὑπέδειξε νὰ εἰδοποιήσει σχετικὰ τὴ Γενικὴ

Ἐφορεία καὶ ἐφόσον δικαιωθεῖ, ἔχει καλῶς, ἀλλιῶς ὄμως οἱ τρεῖς ἀνασκαφὲς

πρέπει νὰ περιοριστοῦν σὲ μία ὥστε νὰ συλλέγονται καὶ νὰ κατατάσσονται

σωστὰ τὰ εὑρήματα καὶ νὰ μὴν κυκλοφοροῦν φῆμες περὶ κλοπῶν, ὅπως ἀκού-

στηκε στὸ Ἄργος πρὸ ὀλίγων ἡμερῶν.

Τὴν ἑπομένη μέρα - Παρασκευὴ - ἀποκαλύφθηκαν τοῖχοι ἔξω ἀπὸ τὴν

εἴσοδο τοῦ ὑπογείου οἰκοδομήματος καὶ ὁ Sch1iemann ἔδωσε ἐντολὴ στοὺς

ἐργάτες νὰ τοὺς κατεδαφίσουν, πράγμα ποὺ ὁ Σταματάκης ἀπαγόρευσε πρὶν νὰ

γίνει ἀπὸ τὸν ἴδιο ἡ ἀπαραίτητη ἔρευνα. Τὸ Σάββατο ὁ Sch1iemann πῆγε πολὺ

πρωὶ στὴν ἀνασκαφή, αὐτὴ τὴ φορὰ συνοδευόμενος ἀπὸ τὴ σύζυγό του, ἔδωσε

νέα ἐντολὴ γιὰ τὴν κατεδάφιση τῶν τοίχων καὶ ἀναχώρησε ἀφήνοντας ἐπὶ τόπου

«τὴν ἑαυτοῦ σύζυγον ὡς φρουρὸν τῶν διαταγῶν του». (Ὅταν ὁ Σταματάκης δια-

μαρτυρήθηκε, ἡ Σοφία Sch1iemann ὑπῆρξε πολὺ βίαιη: τοῦ εἶπε ὅτι δὲν ἔχει

κανένα δικαίωμα νὰ ἀνακατεύεται, ὅτι δὲν γνωρίζει ἀπὸ ἀνασκαφές, ὅτι οἱ τοῖχοι

εἶναι ρωμαϊκοὶ καὶ πρέπει νὰ καταστραφοῦν, ὅτι ὁ σύζυγός της εἶναι ἐπιστήμων

καὶ οἱ ἐπεμβάσεις τὸν ἐνοχλοῦν καὶ ὅτι εἶναι «λίαν εὐερέθιστος δὲν δέχεται

παρατηρήσεις ἢ Θέλει παύσει τὰς ἀνασκαφάς». Ο Σταματάκης ἀπήντησε ὅτι ὁ

κ. Sch1iemann δὲν εἶναι ἐδῶ ἐλεύθερος νὰ κάνει ὅ,τι Θέλει ὅπως στὴν Τροία, ἀλλὰ

τοῦ δόθηκε ἄδεια νὰ ἀνασκάψει τὶς Μυκήνες σύμφωνα μὲ τὸν νόμο. Μετὰ ἀπὸ

αὐτὰ ἔστειλε δύο τηλεγραφήματα στὸν Γενικὸ Ἔφορο σχετικὰ μὲ τὴν κατάσταση

ποὺ δημιουργήθηκε.

'O Sch1iemann πράγματι εἶχε τὴν τάση νὰ καταστρέφει ὁτιδήποτε ἑλληνικὸ

ἢ ρωμαϊκὸ προκειμένου νὰ φθάσει στὰ προϊστορικὰ στρώματα, καὶ συνήθιζε νὰ

πετάει ὡς ἄχρηστα ὅλα τὰ ὄστρακα νεοτέρων ἐποχῶν. Ἐπιπλέον οἱ ἄνθρωποί

του ἐργάζονταν ἐργολαβικὸ καὶ πληρώνονταν 1 δραχμὴ γιὰ κάθε κυβικὸ μέτρο

χώματος. Ἦταν μιὰ βάρβαρη μορφὴ ἀνασκαφῆς καὶ ὅ,τι σώθηκε τότε ἀπὸ τὶς

Μυκήνες τῶν ἱστορικῶν χρόνων ὀφείλεται ἀποκλειστικὰ στὸν Σταματάκη.

Μὲ τὴν ἴδια λογικὴ ὁ Sch1iemann ἐπέμενε νὰ κατεδαφιστοῦν τοῖχοι «ἔσωθεν
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τῆς πύλης τῆς ἀκροπόλεως» καὶ δικαίως ὁ Σταματάκης τὸ ἀπαγόρευσε ἕως ὅτου

στερεωθεῖ τὸ ἀνάγλυφο. «Διὰ τὴν παρεμπόδισιν ταύτην ἤκουσα παρὰ τοῦ

κ. Σχλιέμανν κατ᾿ ἐμοῦ ἀπολλᾶς ἀνοικείους φράσεις᾿». Τελικὰ ὁ Sch1iemann

ἀναγκάστηκε νὰ σταματήσει τὴν ἀνασκαφὴ αὐτή.

Γύρω στὰ μέσα Αὐγούστου, στὴν ἀκρόπολη, ἄρχισε νὰ φαίνεται τὸ κτίριο

κοντὰ στὴν πύλη ποὺ ἀργότερα ἔγινε γνωστὸ ὡς «ΣιταΠΟΘῄκη» καὶ λίγο ἀργότερα

ἄρχισε νὰ ἐμφανίζεται ὁ ταφικὸς κύκλος μὲ τὶς πλάκες ποὺ ἀποτελοῦσαν τὴν

περίφραξη, καθὼς καὶ ὁρισμένες ἐπιτύμβιες στῆλεςἳθὒ. Τοῦτο ὑπῆρξε μιὰ ἄλλη

ἀφορμὴ γιὰ ἀντιδικία, γιατὶ ὁ Sch1iemann, γιὰ λόγους ἀσφαλείας, ἤθελε νὰ τὶς

μετακομίσει στὸ Χαρβάτι, ἐνῶ ὁ Σταματάκης ἐπέμενε νὰ μείνουν in situ ὥστε νὰ

ἀνασκαφεῖ τὸ κάτω μέρος τους καὶ νὰ ἐρευνηθεῖ ἡ σχέση τους μὲ τὸν χῶρο καὶ

μεταξύ τους. Θέμα ἀσφαλείας δὲν ὑπῆρχε, γιατὶ ἡ περιοχὴ φυλασσόταν πλέον

νυχθημερόν. Ο Sch1iemann χαρακτηρισε τὴ στάση αὐτὴ «βάρβαρη καὶ ἀπο-

λίτιστη». Ο Σταματάκης ἀναγκάσθηκε πάλι νὰ τηλεγράφησε στὸν Γενικὸ Ἔφο-

po201 καὶ νὰ τοῦ ἀπευθύνει τὴ λεπτομερὴ ἀναφορὰ γιὰ τὴν ὁποία γίνεται λόγος.

«Τὰ ἀνωτέρω ἀνακοινῶν τῇ Ἐφορεία παρακαλῶ, ἵνα ἐνεργήσῃ τὰ δέοντα

ὅπου δεῖ, ἵνα γίνωνται αἱ ἀνασκαφαὶ κατὰ τὸν νόμον καὶ τὰς διαταγὰς τοῦ

Ὑπουργείου. Ἐν ἐναντία περιπτώσει ἐγὼ δὲν δύναμαι νὰ διαμένω ἐν Μυκῄναις,

οὕτω γινομένων τῶν ἀνασκαφῶν ὑπὸ τοῦ κ. Σχλίεμανν, διότι φέρω εὐθύνην με-

γάλην καὶ ἐνώπιον τοῦ Ὑπουργείου καὶ τῆς Ἐφορείας, καὶ παρακαλῶ νὰ αἰτήσῃ

ἡ Ἐφορεία παρὰ τοῦ Ὑπουργείου τὴν ἀνάκλησίν μου ἐντεῦθεν, ἢ καὶ τὴν ἀπό-

λυσίν μου ἐκ τῆς Ὑπηρεσίας»202.

200. Στὸ ἡμερολόγια τοῦ Σταματάκη σημειώνεται στὶς 21 Αὐγούστου 1876 «... πλεῖστοι πω-

ρίνων πλακῶν αἵτινες σχηματίζουσι κύκλον» καὶ στὶς 25 Αὐγούστου «κύκλος ἀναφανείς»

(EAM. Ἀρχεῖο Σταματάκη).

201. Στὸ Ἡμερολόγιο ὁ Εὐστρατιάδης σημειώνει τὸ τηλεγράφημα τοῦ Σταματάκη σχετικὰ

μὲ τὴν ἀπαίτηση τοῦ Sch1iemann νὰ μεταφερθοῦν οἱ ἀνάγλυφες πλάκες. Σημειώνει ἐπίσης

τὴν ἀνακάλυψη μικροῦ θησαυροῦ χαλκῶν (Εὐστρατιάδης, ἷΗμερολόγιο 265, Μυκῆναι,

Κυριακὴ 15 Αὐγούστου). Τὴν ἀνεύρεση τῶν χαλκῶν ἀναφέρει ἐπίσης ὁ Sch1iemann (Ca1der

8c Trai11 1986, 149, 25 Αὐγούστου). Πιθανότατα τὸ εὕρημα προερχόταν ἀπὸ τάφο.

202. Η μεγάλη διαφωνία μεταξὺ Sch1iemann καὶ Σταματάκη ἔλαβε χώρα στὶς 13/25 καὶ 14/26

Αὐγούστου. Δὲν ἀναφέρεται ὄμως στὸ ἡμερολόγιο τοῦ Sch1iemann στὶς ἀντίστοιχες

ἡμερομηνίες, ἐνῶ ἀναφέρονται ἄλλα Θέματα τὶς ἴδιες μέρες, ὅπως π.χ. ἡ ἀνεύρεση τῶν

χαλκῶν. Ἀντίθετα στὶς 5/17 Αὐγούστου ὁ Sch1iemann σημειώνει, ὅπως ἤδη παρατηρήθηκε

(σ. 84), ὅτι διέκοψε τὴν ἀνασκαφὴ στὸν «θησαυρὸ» λόγῳ τοῦ «ἀποτόμου καὶ προσβλητι-

κοῦ τρόπου» τοῦ Σταματάκη. Ἴσως τότε νὰ εἶχε γίνει μία μικρὴ διακοπὴ τῆς ἀνασκαφῆς-

εἶναι ὄμως πιθανὸ ὁ Sch1iemann νὰ σημείωσε στὶς 17 Αὐγούστου τὴ διαφωνία τῆς 26ης.

Παρατηροῦνται παρόμοιες περιπτώσεις παραχρονολόγησης στὸ ἡμερολόγιό του.



() ᾿1ἈΦοΣ ΤΗΣ «ΚΛΥἸἈΙΜΝΗΣΤΡΛΣ». ΔΙΑΦΩΝΙΕΣ 89

5. Ο ταφικὸς κύκλος Α τῶν Μυκηνῶν

καὶ τμῆμα τῆς ἀκρόηολης. Κάτοψη

Sp. 1akovidis, Late He11adic Citade1s

on Main1and Greece, Leiden 1983,

41 ἀρ. 6.

6. Ἄποψη τοῦ ταφικοῦ κύκλον Α τῶν Μυκηνὧν. 1910. Δεξιὰ στὸ βάθος ἡ ἐσωτερικὴ ὄψη τῆς

Πύλης τῶν Λεόντων. Ἀρχαιολογῖκὴ Ἑταιρεία, ΦΑΕ, 193.
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Στὸν K. Sch1iemann «... ἐχορηγήσαμεν πᾶσαν συνδρομὴν τὸν ἐπεριποιῄ-

θημεν» - συνεχίζει ὁ Σταματάκης - «ὅσον ἦν δυνατὸν ἡμῖν συνηθίσαμεν [τοὺς

ἐργάται εἰς τὴν τάξιν καὶ πειθαρχίαν ἀπαγορεύσαντες αὐτοῖς αὐστηρότατα

τὰς ἔριδας καὶ τοὺς διαπληκτισμοὺς κατὰ τὰς ὥρας τῆς ἐργασίας καὶ ἀναπαύ-

σεως. Ἔκτοτε οἱ ἐργάται ἐργάζονται τακτικῶς καὶ εὐπειθῶς. Τὰ δὲ ἀνακαλυ-

πτόμενα ἀρχαῖα παραλαμβάνομεν ἡμεῖς, καθαρίζοντες καὶ τακτοποιοῦντες

αὐτὰ ἐν τῷ τόπῳ τῆς ἀνασκαφῆς, χάριν τοῦ κ. Σχλιέμανν ἵνα, ὅτε πρὸς τὸ ἐσπέ-

ρας μεταβαίνει εἰς τὰς ἀνασκαφάς, εὑρίσκῃ αὐτὰ ἔκθετα καὶ κάμνῃ τὰς ση-

μειώσεις του. <Ημεῖς δὲ διαμένομεν ἐν ταῖς ἀνασκαφαῖς ἀπὸ τῆς 6 π.μ. μέχρι τῆς

6 μ.μ. ἐπιτηροῦντες τὰς ἐργασίας καὶ συλλέγοντες τὰ ἀνακαλυπτὁμενα, ἐν ᾧ ὁ

κ. Σχλίεμανν δὶς τῆς ἡμέρας ἐπισκέπτεται αὐτάς, τὴν πρωΐαν καὶ τὸ ἑσπέρας.

Τὰ καθ᾿ ἑκάστη ἀνακαλυπτόμενα καὶ θεωρούμενα ὑπὸ τοῦ κ. Σχλίεμανν μετα-

κομίζομεν εἰς Χαρβάτι, εἰς τὸ κατάλυμα ἡμῶν, ἐν ᾧ διαιροῦμεν αὐτὰ κατ᾿ εἶδος,

Θέτοντες ἐπ᾿ αὐτῶν τὰ οἰκεῖα δελτία κατ᾿ αὔξοντα ἀριΘμόν, ὑφ᾿ δν σημειοῦται

καὶ τὸ βάθος τῆς εὑρέσεως ἑκάστου, καὶ σημειοῦντες αὐτὰ ἐν τῷ ἡμερολογίῳ

ἡμῶν. Ἑἶτα δὲ τοποθετοῦμεν ἕκαστον ἀρχαῖον εἰς τὴν οἰκείαν αὐτοῦ Θέσιν. Η

ἐργασία αὕτη τῆς κατατάξεως καὶ καταγραφῆς διαρκεῖ καθ᾿ ἑκάστην, μὲ βλάβην

οὐ μικρὰν τῆς ὑγείας ἡμῶν καὶ χάριν τῶν εὐκολιῶν τοῦ K. Σχλἐμανν ἀπὸ τῆς 9

μ.μ. μέχρι τῆς πρώτης καὶ ἐνίοτε μέχρι τῆς δευτέρας μ.μ.203». Ο Σταματάκης

διευκρινίζει ὅτι ὁ Sch1iemann μελετᾶ ἐλεύθερα τὰ ἀρχαῖα καὶ ὅτι τοῦ παρέχει

κά6ε διευκόλυνση ἐγκαταλείποντας καμιὰ φορὰ τὴ δικἡ του ἐργασίά παίρνει

ἐλεύθερα στὸ σπίτι του γιὰ μελέτη ὅποιο ἀντικείμενο Θέλει καὶ μάλιστα, ἀπὸ τότε

ποὺ ἔχει ἐδῶ ἕνα ζωγράφο ποὺ τὰ ἀπεικονίζει, αὐτὸ γίνεται συνεχῶς. Τίποτε

ἄλλο δὲν τοῦ ζητάει κανεὶς παρὰ μόνο νὰ λέει κάθε φορὰ πόσα ἀντικείμενα

παίρνει καὶ νὰ τὰ ἐπιστρέφει2ὒ4.

203. Ἐννοεῖ ἕως τὶς δύο τὸ πρωΐ.

204. Τὸν Αὔγουστο τοῦ 1876 ὁ Sch1iemann προσέλαβε ἕνα ζωγράφο καὶ ἀργότερα ἕνα

δεύτερο κυρίως γιὰ νὰ σχεδιάσουν τὶς παραστάσεις ποὺ κοσμοῦσαν τὶς στῆλες. Τὰ

ὀνόματά τους δὲν εἶναι γνωστά. Στὸ ἡμερολόγιο καὶ στὴν ἀλληλογραφία ἀναφέρεται μόνο

ἡ λέξη “painter” (Meyer 1962, 89 σημ. 47᾿ Ca1der 8c Trai1! 1986, 150). Καθὼς φαίνεται,

ὑπῆρχαν δυσκολίες στὴν ἐξεύρεση ζωγράφου, τὶς ὁποῖες ὁ Sch1iemann ἀποδίδει στὶς

κακὲς συνθῆκες τῆς διαβίωσης στὶς Μυκῆνες. Καὶ οἱ δύο ζωγράφοι τὸν ἐγκατέλειψαν

στὶς 25 Σεπτεμβρίου (Meyer 1962, 90 ἐπ. 13/20). Ἀργότερα προσέλαβε τὸν ζωγράφο

Δημήτριο Τουντόπουλο, ὁ ὁποῖος μαζὶ μὲ τὸν Βασίλειο Δροσινὸ φιλοτέχνησε τἡν «ἰχνο-

γραφία» - ὅπως χαρακτηριστικὰ τὴν ὀνομάζει ὁ ἀνασκαφέας - τῶν πέντε τάφων καὶ τῆς

κυκλικῆς «Ἀγορᾶς», δηλαδὴ τοῦ ταφικοῦ περιβόλου (Sch1iemann 1976, 351). Ο Βασί-

λειος Δροσινός, ὑπολοχαγὸς τοῦ Μηχανικοῦ, ὅπως ἤδη ἀναφέρΘηκε, προσελήφθη ἀπὸ τὸν
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Τὸ Θέμα τῆς διένεξης μεταξὺ Sch1iemann καὶ Σταματάκη εἶχε λάβει πιὰ

διαστάσεις. <Ο Εὐστρατιάδης τὴν ἴδια κιόλας μέρα, στὶς 15/27 Αὐγούστου,

τηλεγράφησε στὸν ἔπαρχο τοῦ Ἄργους γιὰ νὰ τὸν ἐνημερώσει καὶ νὰ Θέσει

ὑπόψη του ὅτι τὸ Ὑπουργεἷο εἶναι ἐν γνώσει τῶν γεγονότων- ὁ ἔπαρχος ὡς κρα-

τικὸς λειτουργὸς ἦταν ὑποχρεωμένος νὰ συμμορφωθεῖ μὲ τὶς διαταγὲς τοῦ

Ὑπουργείου καὶ νὰ τὶς ἀνακοινώσει στὸν Sch1iemann. Συγχρόνως ὁ Εὐστρατιά-

δης εἰδοποίησε καὶ τὸν Σταματάκη, ὅτι ὁ ἔπαρχος εἶναι ἐνήμερος. Μὲ δεύτερο

τηλεγράφημα πρὸς τὸν Σταματάκη, ὁ Εὐστρατιάδης τοῦ ἀναγγέλλει ὅτι «ἔχει

τὴν πληρεξουσιοδότησιν νὰ διατάττει πᾶν ὅ,τι συντελεῖ εἰς τὴν ἀκριβῆ καὶ ἐπι-

στημονικὴν σύνταξιν τοῦ ἡμερολογίου τῶν ἀνασκαφῶν καὶ τὴν ἀκριβῆ περι-

γραφὴν τῶν θέσεων»205. Τοῦ δίνει λοιπὸν ἀπόλυτο δίκιο καὶ τοῦ ἐπιβεβαιώνει

ὅτι αὐτὸς εἶναι ὁ μόνος ὑπεύθυνος τῆς ἀνασκαφῆς. <Η συγκεκριμένη συμπερι-

φορὰ τοῦ Εὐστρατιάδη εἶναι πολὺ σημαντικῄ: δηλώνει ὅτι ἡ Ἀρχαιολογικὴ

Ὑπηρεσία συσπειρώνεται, ἐνδυναμώνεται καὶ λαμβάνει τὰ μέτρα της γιὰ νὰ μὴ

γίνονται πιὰ ἄτακτες ἀνασκαφές, ὅπως συχνὰ συνέβαινε κατὰ τὴ διάρκεια τοῦ

19ου αἰ., κυρίως ἀπὸ ξένους.

ΔΙΑΚΟΠΗ ΤΗΣ ΑΝΑΣΚΑΦΗΣ. Στὶς 16/28 Αὐγούστου, μὲ ἐντολὴ τοῦ ἐπάρχου πρὸς

τὸν Sch1iemann, διακόπηκαν οἱ ἀνασκαφὲς στὶς Μυκῆνες. Στὶς 23 Αὐγούστου/4

Σεπτεμβρίου, μιὰ ἑβδομάδα δηλαδὴ ἀφότου τὴν ἔλαβε, ὁ Εὐστρατιάδης ἔστειλε

στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ἀντίγραφο τῆς ἀναφορᾶς τοῦ Στα-

ματάκη. Προφανῶς εἶχε ἐκτιμήσει ὅτι δὲν ἦταν ἀνάγκη νὰ τὴ στείλει νωρίτερα,

γιατὶ φανταζόταν ὅτι Θὰ ὑπῆρχαν ἀντιδράσεις καὶ ἤθελε νὰ κινηθεῖ ἐλεύθερα

καὶ νὰ προστατεύσει τὴν Ὑπηρεσία, ὅπως αὐτὸς θεωροῦσε πὼς ἦταν σωστό. Ο

Εὐστρατιάδης ἦταν στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας,

ἦταν ὄμως καὶ Γενικὸς Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτῄτων, καὶ ὑπὸ αὐτὴ τὴν ἰδιότητά

Sch1iemann τὸν Νοέμβριο τοῦ 1876 καὶ σ᾿ αὐτὸν ὀφείλονται οἱ πρῶτες κατόψεις καὶ τὰ

σχέδια τῆς πόλης τῶν Μυκηνῶν, τῆς ἀκρόπολης καὶ τῶν τάφων (σ. 58).

Ο Sch1iemann ὑπῆρξε πρωτοπόρος στὰ Θέματα τῆς ἀποτύπωσης τῶν ἀνασκαφῶν

καὶ τῶν εὺρημάτων. χρησιμοποιοῦσε πάντα ζωγράφους καὶ φωτογράφους, καὶ Θεωροῦ-

σε τὴ φωτογραφικὴ τεκμηρίωση ἐξαιρετικὰ σημαντικῄ. Τὰ εὐρήματα τῶν Μυκηνῶν

ἔχουν φωτογραφηΘεῖ ἀπὸ τοὺς γνωστοὺς φωτογράφους ἀδελφοὺς Ρωμαΐδη. Ἀλλὰ καὶ

πρὶν ἀπὸ τὴ συνεργασία του μὲ αὐτοὺς εἶχε χρησιμοποιῄσει ἄλλους. Τὸν Ὀκτώβριο τοῦ

1876 εἶχε ἔλθει σὲ ἐπαφὴ μὲ τὸν φωτογράφο Κωνσταντῖνο Ἀθάνασίου ἀπὸ τὴν Ἀθήνα

καὶ λίγο ἀργότερα μὲ τὸν Παναγιώτη Χρυσαίτη (σ. 116 σημ. 267).

205. Εὐστρατιάδης, (Ἡμερολόγὶο 265, πρ. 1976, 15 Αὐγ. 1876 καὶ πρ. 1977, 16 Αὐγ. 1876.
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του ἐνεργοῦσε. '0 Σταματάκης πάλι, γνωρίζοντας ἀπὸ τὴν προηγούμενη ἀναφο-

ρά του τὴ μεροληπτικὴ ὑπὲρ τοῦ Sch1iemann στάση τοῦ Καστόρχη, προτίμησε

νὰ εἰδοποιήσει πρῶτα τὸν Γενικὸ Ἔφσρσ. (Ὁταν, ἀμέσως μετά, εἰδοποίησε τὴν

Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία,τὰ νέα εἶχανήδη διαρρεύσει στὸ Συμβούλιο.

Ο Sch1iemann ἀπὸ τὴ μεριά του, ὁ ἴδιοςἡ ἡ σύζυγός του, Θὰ εἰδοποίησαν

ἴσως τὴν Ἀρχαιολογικὴ Εταιρεία, εἰδοποίησανόμως ὁπωσδήποτε τὸν Καστόρ-

χη, 6ὁποῖος ἦταν καθὼς φαίνεται γνώστης τῆς διαφωνίας ἀπὸ τὴν πρώτη στιγμὴ

καὶ εἶχε θορυβηθεῖ διαβλέποντας τὴ μεγάλη δυσαρέσκεια τοῦ Sch1iemann. Ο

Καστόρχης γιὰ νὰ συμβιβάσει τὰ πράγματα ἀποφάσισε νὰ δράσει μὲ πλάγιο

τρόπο. Στὶς 14/26 Αὐγούστου ἔστειλε ἕνα τηλεγράφημα στὴ Σοφία Sch1iemann

καὶ ἀμέσως στὴ συνέχεια τῆς ἔγραψε τὴν ἴδια μέραἳθβ.

Ἐπιστσλὴ ΧΙΙ

Ἐν Ἀθήναις τῇ 14/26 Αὐγούστου 1876

Εὐγενεστάτη Κυρία. Ι Μὲ λύπην μου ἀνέγνωσα τηλεγράφημά σας ὃ ἀνεκοί-

νωσα καὶ εἰς Πρόεδρον. Καὶ ὁ Σταματάκης ἐτηλεγράφησε εἰς Ὑπουργετον,

λέγων ὅτι καταστρέφονται ρωμαϊκὰ τείχη. Δυσκολία ἡμῶν μακρόθεν κρίνῃ ἂν

ἔχῃ δίκαιον. Ἐπειδὴ ὄμως εἶναι τῆς Κυβερνήσεως ἀντιπρόσωπος καὶ ἄλλον δὲν

ἔχομεν νὰ στείλωμεν ἀντ᾿ αὐτοῦ. Ἀρκετὰ δὲ σᾶς εἶναι γνωστὸ μὲ πόσας δυσκο-

λίας εἴχομεν νὰ ἀντιπαλεύομεν ἕως λάβωμεν τὴν ἄδειαν, σᾶς παρακαλῶ πολὺ

νὰ οἰκονομήσητε ὑμεῖς, κυρία Σοφία, τὸν ἄνθρωπον χάριν τῆς ἐπιστήμης καὶ τῆς

Ἑλλάδος, ἵνα μὴ δυσαρεστηθεὶς 6 κ. Σχλίεμαν καταπαύσῃ ἔργον ἀφ᾿ οὗ καὶ

αὐτῷ μεγάλη δόξα προσδοκᾶται καὶ τῇ ἐπιστήμῃ ὠφελείᾳ.

Εἰς τὸν Σταματάκην ἔγραψα καὶ σήμερον γράφω πολλά. Ι Προσφέρων εἰς

ὑμᾶς καὶ τὸν κ. Σχλίεμαν τὰ σεβάσματά μου ὑποσημειοῦμαι. Ι ὅλως πρόθυμος

Εὐθ. Καστόρχης.

Ο Καστόρχης Θυμίζει στὴ Σοφία Sch1iemann τὶς δυσκολίες ποὺ συνάντησε

ὁ σύζυγός της ἕως ὅτου ἀποκτήσει τὴν ἄδεια ἀνασκαφῆς καὶ προσπαθεῖ νὰ τῆς

ἐξηγήσει τὴν ἀποστολὴ ἀκριβῶς τοῦ Σταματάκη, 6 ὁποῖος εἶναι ἀντιπρόσωπος

τῆς κυβέρνησης καὶ πρέπει νὰ τὸν ὑπακούουν καὶ νὰ τοῦ συμπεριφέρονται μὲ

κατάλληλο τρόπο. Κρίνεται ἀπαραίτητη ἡ ὑπενθύμιση αὐτὴ σὲ ἔναν ἄνθρωπο

σὰν τὸν Sch1iemann, ποὺ ἔχει μάθει νὰ κινεῖ μιὰ ἀνασκαφὴ μόνος του. Δελεα-

στικὰ 6 Καστόρχης μνημονεύει τὴ δόξα ποὺ θὰ προσκομίσει στὸν Sch1iemann

ἡ ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν καὶ πάλι ὑπόσχεται νὰ γράψει σχετικὲς νουθεσίες

στὸν Σταματάκη.

206. Ἀρχεῖο Sch1iemann, Sophia Sch1iemann’s Papers, Series A Correspondence Box 1, 76.
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Ο Sch1iemann δμως, πολὺ χολωμένος, τηλεγράφησε καὶ στὸ Ὑπουργεῖσ

ζητώντας «πληρεστάτην ἱκανοποίησιν», ἀλλιῶς ἐπρόκειτο νὰ ἐγκαταλείψει τὴν

ἀνασκαφῄ. Τὴν κίνηση αὐτὴ ἀναφέρει τὴν ἴδια μέρα, 16/28 Αὐγούστου, σὲ μιὰ

ἐπιστολή του πρὸς τὸν Max Mfi11er, ὅπου κάνει λόγο γιὰ τὴν «ἀναίδεια» τοῦ

Σταματάκη ποὺ τὸν ἐμποδίζει νὰ σκάψει τόν «θησαυρό»207. Στὴν ἴδια ἐπιστολὴ

περιγράφει τὶς ἐργασίες του στὶς Μυκήνες καὶ ἀναγγέλλει στὸν Max Mfi11er ὅτι

θὰ τοῦ στείλει τὰ σχέδια δύο ἐπιτυμβίων πλακῶν. Σ᾿ αὐτὸ τὸ στάδιο πιστεύει ὅτι

ὅλες οἱ πλάκες, ἁπλὲς καὶ γλυπτές, ἀνῄκουν σὲ τάφους. Ἀργότερα Θεώρηοε ὅτι

ὁρισμένες ἀπὸ αὐτές, καὶ συγκεκριμένα οἱ παραστάδες τῆς εἰσόδου στὸν ταφικὸ

κύκλο μὲ τμῄματα τοῦ περιβόλου εἶναι δεξαμενέςἳθβ. Στὸν Max Mii11er ἐπίσης

ἀναφέρει τῄν «κυκλώπεια οἰκία», τῄν «ΣιταΠΟΘῄκη», τὴν ὁποία θεωρεῖ τάφο. Τὴν

πεποίθηση αὐτὴ θὰ ἐξακολουθήσει νὰ ἔχει γιὰ μεγάλο χρονικὸ διάστημα, του-

λάχιστον ὣς τὶς 23 Σεπτεμβρίου/ὃ Ὁκτωβρίουἳθθ. Ἐπίσης ἀρχικὰ ὑπέθεσε ὅτι ὁ

κυκλικὸς περίβολος περιέκλειε κάποιο κῆποἳὶθ, ἐνῶ ἀργότερα σχημάτισε τὴν

ἀστήρικτη γνώμη ὅτι ἐπρόκειτο γιὰ ἀγορά21 '.

Oi ἀνασκαφὲς σταμάτησαν γιὰ τρεῖς ἡμέρες καὶ ἐπαναλήφθηκαν στὶς 19/31

Αὐγούστου, μετὰ ἀπὸ διάφορες διαπραγματεύσεις καὶ διαβεβαιώσεις πρὸς τὸν

Sch1iemann ἐκ μέρους τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας. Ο Σταματάκης σημειώνει

στὸ ἡμερολόγιό του: «Αὐγ. 19 Πέμπτη - Διακοπεῖσα ἀνασκαφαὶ ἐπανελήφθη-

σαν τηλεγραφικῇ διαταγῇ προέδρου ἀρχ. ἑταιρίας καὶ γενικοῦ ἐφόρου τῶν ἀρ-

χαιοτῄτων συμμορφωθέντος τοῦ κ. Σχλιέμαν τῷ νόμῳ»212.

Στὶς 19/31 Αὐγούστου ὁ Καστόρχης τηλεγράφησε στὸν Sch1iemann ἐκφρά-

ζοντας τὴ λύπη του γιὰ τὰ γεγονότα, τὸν διαβεβαιώνει γιὰ τὶς ἐνέργειες τῆς Ἑται-

ρείας καὶ τὸν παρακαλεῖ νὰ μὴν ψυχρανθεῖ καὶ ἐγκαταλείψει τὶς ἔρευνες.

«... τοῦτο Θέλουσι φθονεροὶ ὑμῶν καὶ ἑταιρίας δόξα ἐπιβάλλει ἐξακολούθησιν

ἔργου. Ἐπιστήμη στεφανώσει ὑμᾶς δί ἀνακαλύψεις καὶ καρτερίαις κατὰ κω-

λυμάτων ....213

207. Meyer 1962, 89 ἐπ. 11.

208. Sch1iemann 1976, 80, 100‘ Τσούντας 1893, 105 σημ. Ι. Μὲ τὴ θεωρία περὶ δεξαμενῶν

συμφωνοῦσε ἀρχικὰ καὶ ὁ Σταματάκης: στὶς 23 Αὐγούστου, σημειώνει στὸ ἡμερολόγιό

του, «ἐκαθαρίσθη δεξαμενὴ ἢ τάφος κατὰ Σχλ. παρόντος Φιντικλέους. Η δεξαμενὴ

σύγκειται ἐκ πλακῶν πωρίνων» (ΕΑΜ. Ἀρχεῖο Σταματάκη).

209. Ca1der 8c Trai11 1986, 174.

210. Meyer 1953, 59 ἐπ. 28- Ca1der 8c Trai11 1986, 168.

211. Sch1iemann 1976, 125 κὲ. Τσούντας 1893, 99.

212. ΕΑΜ. Ἀρχεῖο Σταματάκη.

213. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 496.
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Συγχρόνως μὲ τὸ τηλεγράφημα ἔστειλε στὸν Sch1iemann καὶ ἕνα ἐξωφρενικὸ

γράμμα, μὲ τὸ ὁποῖο κατηγορεῖ τὸν Σταματάκη ὅτι κακῶς εἰδοποίησε τὸ Ὑπουρ-

γετο - τὸν Γενικὸ Ἔφορο - διότι κανονικὰ ἡ Ἑταιρεία ἔπρεπε νὰ εἰδοποιηθεῖ,

ἐπειδὴ ἐκείνη ἔχει τὴν ἄδεια τῆς ἀνασκαφῆς, ἄρα καὶ τὴν εὐθύνη- δόθηκε ἔτσι

στὸν Εὐστρατιάδη ἡ εὐκαιρία νὰ ἐπέμβει, πράγμα ποὺ θὰ ἐδικαιοῦτο νὰ κάνει

μόνο ἂν ἡ ἄδεια εἶχε δοθεῖ στὸν ἴδιο τὸν Sch1iemann, ὅπως τὸ 1874. Πρόκειται

γιὰ μιὰ δικαιολογία ἀληθοφανῂ καὶ διπλωματική, γιὰ νὰ φανεῖ ὅτι ἡ Ἑταιρεία

εἶναι μὲ τὸ μέρος τοῦ Sch1iemann, ἀλλὰ καὶ δικολαβική, γιατὶ οὕτως ἢ ἄλλως τὸ

Ὑπουργεῖο εἶχε ἀπόλυτη ἀρμοδιότητα.

Μετὰ ἀπὸ πολλὰ κολακευτικὰ λόγια ὁ Καστόρχης διαβεβαιώνει τὸν Sch1ie-

mann γιὰ τὴν ὑποστήριξη τῆς Ἐταιρείας καὶ τὸν συμβουλεύει νὰ συνεχίσει τὶς

ἀνασκαφὲς σὲ μιά, δύο, ἢ τρεῖς Θέσεις, ὥστε νὰ παρακολουθοῦν οἱ ἐπιστάτες!

Στὴν πραγματικότητα τὸν ἀφήνει ἐλεύθερο νὰ ἔχει ὅσες ἀνασκαφὲς εἶχε καὶ

πρίν. Τελειώνει τὸ γράμμα του μ᾿ ἕνα ἄτοπο ἀστεϊσμὸ παρομοιάζοντας τὸν

Γενικὸ Ἔφορο καὶ τὸν ἐπιτηρητὴ μὲ τοὺς τραχεῖς καὶ βάρβαρους Μυκηναίους.

Τὸ χειρότερο ὄμως εἶναι ὅτι ἀναγγέλλει πὼς ἕνας ἀπὸ τοὺς φίλους τοῦ Sch1ie-

mann, ὁ Σπυρίδων Φιντικλῆς, Ἀντιπρόεδρος τῆς Ἑταιρείας, Θὰ ἐπισκεφθεῖ προ-

σεχῶς τὶς Μυκήνες μὲ τὸν σκοπὸ νά «συμμορφώσει» τὸν Σταματάκη. Η ἐπίσκε-

ψη τοῦ Φιντικλῆ μόνο ἀνωμαλίες ἐπρόκειτο νὰ δημιουργήσε1214.

Ἐπιστολὴ XIV

Ἐν Ἀθήναις τῇ 19/31 Αὐγούστου 1876

Κύριε Σχλίεμαν

Σήμερον σᾶς ἔπεμψα τηλεγράφημα πρὶν ἢ μάΘω ὅτι κατεπαύσατε τὰς ἀνα-

σκαφάς, ὡς ἀνήγγειλε ὁ Σταματάκης τηλεγραφικῶς.

Πάντες κατεκρίναμεν τὰ διὰ τοῦ ἐπάρχου ἀνακοινωθέντα ὑμῖν ὡς ἀτόπως

γινόμενα καὶ προσβάλλοντα τὴν ἐταιρίαν, διότι εἰς αὐτὴν ἔδει ν᾿ ἀποταθῇ ὁ

ἐδόθη ἡ ἄδεια οὐχὶ εἰς ὑμᾶς. Ταῦτα ὡμολόγησε καὶ ὁ Ὑπουργὸς σήμερον πρὸς

δν παρεπονέθη ὁ κ. Παπαδάκης. Αἴτιος δὲ ὅλων αὐτῶν εἶναι ὁ κ. Σταματάκης,

ὅστις δὲν ἔγραψεν εἰς τὴν ἑταιρίαν καὶ δί αὐτῆς νὰ ζητήσῃ τὴν διόρθωσιν, ἀλλ᾿

εἰς τὸ Ὑπουργετον, ὁ δὲ Εὐστρατιάδης εὗρεν ἐκεῖθεν πρόφασιν νὰ σᾶς ἀνα-

κοινώσει συμφωνίας γινομένας πρὸς ὑμᾶς πρὸ δύο ἐτῶν καὶ νῦν ἀκύρους οθσας,

214. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 71, 290, 19/31 Αὐγούστου 1876. Ο Σταματάκης σημειώνει ὅτι ὁ

Σπυρίδων Φιντικλῆς ἔφθασε στὶς Μυκήνες στὶς 22 Αὐγούστου: «Αυγουστος ἐν Μυκήναις.

Ἀνασκαφαὶ ἐν Ἀκροπόλει. Μετὰ μεσημβρίαν ἦλθεν εἰς Χαρβάτι ἐκ Δελφῶν ὁ καθηγητὴς

τοῦ Πανεπιστημίου καὶ ἀντιπρόεδρος τῆς Ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας κ. Σπ. Φιντικλῆς

ἐπιστρέφων εἰς Ἀθήνας δί ἐπιδαυρίας» (ΕΑΜ. Ἀρχεῖο Σταματάκη).
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διότι οὐχὶ ὑμεῖς ἀλλ᾿ ἡ ἑταιρία ποιεῖ τὰς σημερινὰς ἀνασκαφὰς ὥστε εἰς αὐτὴν

εἶχεν τὸ Ὑπουργεῖον νὰ ἀναφερθῇ.

Ἐπειδὴ δὲ ἔγεινε κακῶς ὅ,τι ἔγεινε, καλὸν νομίζομεν νὰ ἐξακολουθήσετε τὰς

ἀρξαμένας ἀνασκαφὰς εἰς μίαν ἢ δύο τρεῖς θέσεις ἵνα ἐπιτηρῶσι τοὺς ἐργάτας

οἱ ἐπιστάται ἡμῶν καὶ ὅ,τι εἰς τὸ μέλλον νέον Θέλετε νὰ κάμητε, γνωστοποιήσατε

τοῦτο εἰς ἡμᾶς καὶ ἡμεῖς ἐνεργοῦμεν τὰ δέοντα.

Τώρα ὅτι ἀνεύρετε μεγάλα πράγματα, εἶναι λίαν λυπηρόν, λίαν ἐπιζήμιον

εἰς τὴν ἑταιρίαν καὶ εἰς τὴν ἐπιστήμην νὰ παύσητε. Αἱ ἀνακαλύψεις σας Θέλουσι

καταστήσει τὸ ὄνομά σας ἀΘάνατον, διότι τέσσαρες χιλιετηρίδες ἐκάλυπτον Θη-

σαυρούς, οθς σήμερον ὑμεῖς ἀνευρίσκετε.

Δέον νὰ ἔχετε ὑπ ὄψιν ὅτι ἔχετε νὰ κάμητε μὲ ἀνΘρώπους τῶν χρόνων τοῦ

Ἀγαμέμνονος ἤτοι τραχεῖς καὶ ἀγροίκους οὐχὶ δὲ μὲ τοὺς συγχρόνους τοῦ

Περικλἐους. Ὑποφέρετε λοιπὸν ὡς μάρτυς χάριν τῆς ἐπιστήμης.

Προσκυνῶν τὴν Κυρίαν καὶ ἀσπαζόμενος ὑμᾶς Ι

ὁ φίλος Εὐθ. Καστόρχης.

'0 K. Φιντικλῆς ἀναχωρήσας σήμερον διὰ Δελφοὺς μέλλει μετὰ τέσσαρας

ἡμέρας νὰ ἔλθῃ νὰ σᾶς ἴδῃ. Αὐτὸς Θέλει διδάξει τὸν Σταματάκην νὰ φέρεται

ὅπως δεῖ.

Ἐν τούτοις ὁ Εὐστρατιάδης παραμένει τυπικός, κι ἐπειδή, σύμφωνα μὲ τὸν

νόμο, ὁ ἐπιτηρητὴς τῶν ἀνασκαφῶν εἶναι ὁ ἐντεταλμένος καὶ ἔχει τὴν εὐΘύνη

τοῦ ἔργου, τὴν ἴδια μέρα, 19/31 Αὐγούστου, τηλεγραφεῖ στὸν Σταματάκη «ὅτι

παρ᾿ αὐτοῦ ἐξήρτηται νὰ ἐπεκτείνῃ ἢ νὰ περιστείλῃ τὰς ἀνασκαφάς»215- συγχρό-

νως τοῦ ἀναγγέλλει ὅτι ἀποφασίσθηκε ἡ ἐνοικίαση καὶ ἡ ἐπισκευὴ ἑνὸς σπιτιοῦ

στὸ Χαρβάτι γιὰ νὰ στεγασθεῖ ὁ Ἔφορος καὶ ἡ συλλογή.

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΤΗΣ ΑΝΑΣΚΑΦΗΣ. ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΠΡΟΣΤΡΙΒΕΣ. Οἱ πιέσεις ἦταν μεγάλες

καὶ ἦταν πλέον ἀδύνατο νὰ σταματήσει ἡ ἀνασκαφή. <Ο Σταματάκης τηλεγρά-

φησε στὴν Ἀρχαιολογικῂ Ἑταιρεία τὴν ἐπανάληψη τῶν ἀνασκαφῶν καὶ τοῦτο

ἀνακοινώθηκε μὲ ἀνακούφιση στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιοἳὶβ.

Τὴν ἱκανοποίησή του γιὰ τὴν ἐπανάληψη τῶν ἐργασιῶν ἐκφράζει πρὸς τὸν

Sch1iemann ὁ Καστόρχης μ᾿ ἕνα θερμὸ γράμμα, ὅπου ὁ Σταματάκης ἀναφέρεται

σχεδὸν συνθηματικὰ μὲ τὴ λέξη «φίλος»217.

215. Εὐστρατιάδης, (Ημερολόγιο 265, πρ. 1979, 19 Αὐγ. 1876.

216. ΠΑΕ Συνεδρίασις IB’, 23 Αὐγούστου 1876.

217. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 293.
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Ἐπιστολὴ XV

Ἐν Ἀθήναις τῇ 21 Αὐγ./2 Σεπ. 1876

Κύριε Σχλίεμαν

Ἐμάθομεν ὅτι μετὰ τὰ γενόμενα ἄνευ ἀνάγκης σκάνδαλα ἐκ μέρους τοῦ

φίλου ἐπανελήφθησαν πρὸς ἄκραν χαρὰν πάντων τῶν φίλων αἱ περισπούδασταί

ἀνασκαφαί. Τοῦ λοιποῦ παρακαλῶ ὁσάκις παρουσιάζονται τοιαῦτα σκάνδαλα,

καὶ εθχομαι νὰ μὴ παρουσιασθῶσι τοῦ λοιποῦ, νὰ γράφετε πρὸς τὴν ἑταιρίαν

καὶ αὐτὴ διὰ τοῦ Ὑπουργοῦ ἀμέσως θέλει ἐξομαλύνει αὐτὰ καὶ ἀπαλλάσσει

ὑμᾶς ἀπὸ ἐνοχλήσεις.

Σᾶς παρακαλῶ πρὸς τούτοις νὰ ἀνεχθῆτε τὸν φίλον μὲ τὰς ἐλλείψεις του,

διότι μὴ ἔχοντες ἄλλον ὀφείλομεν νὰ ὑποφέρωμεν τὰς ἐλλείψεις αὐτοῦ. Ἐλπίζω

ὄμως τοῦ λοιποῦ νὰ εἶναι ἀνεκτικώτερος διότι πολλὰ ἐντεῦθεν ἐγράφησαν αὐτῷ.

Τὸ πρὸς τὸν κ. Καυταντζόγλου τηλεγράφημά σας μοὶ ἐπέδειξεν οὗτος σημε-

ρον καὶ μετ᾿ αὐτοῦ μετέβημεν εἰς τὸ Ὑπουργεῖον τῶν Ἐσωτερικῶν ἐρωτῶντες

ἐὰν ὑπάρχῃ εἰς Ναύπλιον καλὸς μηχανικός, ἀλλὰ δυστυχῶς ἐμάθομεν ὅτι δὲν

ὑπάρχει. Ἀναμένουν ὄμως νὰ σταλῇ προσεχῶς τις εἰς Ναύπλιον διὰ δημοσίαν

ὑπηρεσίαν καὶ τότε Θέλομεν ἐνεργήσει τὰ δέοντα.

Ο διὰ τὴν ἐπισκευὴν τῆς Πύλης Μυκηνῶν πρωτστέκτων οὐχὶ μηχανικός,

Θέλει ἔλθει περὶ τὰ τέλη τοῦ μηνὸς αὐγούστου. Ἐπειδὴ δὲ οὗτος δὲν εἶναι ἱκανὸς

νὰ ἐπιτελέσῃ ὅ,τι ὑμεῖς Θέλετε μέλλομεν ἄλλως νὰ ἔλθωμεν εἰς ἐπικουρίαν σας

διὰ τοῦ Ὑπουργείου τῶν Ἐσωτερικῶν. Ἀλλὰ περὶ τούτου Θέλω σᾶς γράψει ἀκο-

λοὐθως.

Τὸ πρὸς τὸν Ὑπουργὸν ἔγγραφόν σας ἔκρινα περιττὸν νὰ τυπώσω μετὰ τὸν

γενόμενον συμβιβασμόν. Εἶπον ὄμως καὶ ἐγὼ καὶ ὁ Παπαδάκης πολλὰ πρὸς

αὐτὸν ὥστε καὶ αὐτὸς ὡμολόγησεν ὅτι ἀτόπως ἔγειναν ὅσα ἔγειναν. Εὐχόμενος

τοῦ λοιποῦ ἐν εἰρήνη νὰ ἐξακολουθῆτε τὰς ἀνασκαφάς, σᾶς εθχομαι ὑγίειαν.

Τὴν κυρίαν Σοφίαν προσκυνῶ μετὰ τῶν ὑμῶν πάντοτε.

Ο φίλος Εὐθ. Καστόρχης.

Στὸ δεύτερο μέρος τῆς ἐπιστολῆς ὁ Καστόρχης ἀναφέρεται στὶς δυσκολίες

ποὺ παρουσιάζονται γιὰ τὴν ἐξεύρεση τοῦ μηχανικοῦ ποὺ Θὰ ἐπισκευάσει τὴν

Πύλη τῶν Λεόντωνἳὶβ, ἐνῶ ἀπὸ τὴν τελευταία παράγραφο φαίνεται ὅτι ὁ Sch1ie-

mann, ἐκτὸς ἀπὸ τηλεγράφημα, εἶχε ἀπευθύνει καὶ κάποιο ἔγγραφο στὸν

ὑπουργὸ μὲ τὰ παράπονά του γιὰ τὸν Σταματάκη. Οἱ δύο ἐκπρόσωποι τῆς

Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, ὁ Καστόρχης καὶ ὁ Παπαδάκης, ἔσπευσαν νὰ

218. Σ. 84 σημ. 196.



ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΤΗΣ ΑΝΑΣΚΑΦΗΣ. ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΠΡΟΣΤΡΙΒΕΣ 97
 

δικαιολογἠσουν τὸν Sch1iemann γιὰ νὰ δημιουργήσουν εὐνοϊκὸ κλίμα γί αὐτὸν

στὸ Ὑπουργετο.

Στὶς 5/17 Σεπτεμβρίου ὁ Σταματάκης ἔστειλε νέα ἀναφορὰ πρὸς τὴ Γενικὴ

Ἐφορεία [Ἔγγραφο 31219. 'O Εὐστρατιάδης τὴν ἔλαβε στὶς 7 Σεπτεμβρίου. Στὶς

16 τὴν διεβίβασε γιὰ τυπικοὺς λόγους στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑται-

ρείαςἳἳθ, ἀφοῦ ὄμως εἶχαν ληφθεῖ οἱ οχετικὲς ἀποφάσεις, ὅπως θὰ φανεῖ παρακάτω.

<Ο Sch1iemann ἔχει ἀνοίξει σὲ τέσσερις Θέσεις ἀνασκαφές, τρεῖς στὴν

ἀκρόπολη καὶ μία στὸ ὑπόγειο οἰκοδόμημα, ἀλλὰ καμιὰ δὲν ἔχει ὁλοκληρωθεῖ

λόγῳ τῆς μεγάλης ἀκαταστασίας ποὺ ἐπικρατεῖ «διὰ τὸ ἄτακτον καὶ ἀκανόνιστον

τῆς ἐργασίας καὶ διευΘὐνσεως». Ο Σταματάκης ἀναφέρει ὁρισμένα εὺρῄματα

ὅπως: ἕνα ἐνεπίγραφο πυθμένα ἀγγείου221 καὶ τὴν ἀποκάλυψη τοῦ κουφιστικοῦ

τριγώνου στὴν εἴσοδο τοῦ «θησαυροῦ»- ἀναφέρει ἐπίσης τὴν ἐμφάνιση τριῶν

βαθμίδων «μεταγενεστέρων χρόνων», τὶς ὁποῖες ὁ Sch1iemann ἤθελε νὰ κατεδα-

φίσει, πράγμα ποὺ ὁ Σταματάκης δὲν ἐπέτρεψε καὶ ἀνέλαβε ὁ ἴδιος τὴ συγκε-

κριμένη ἀνασκαφῄ᾿ οἱ βαθμίδες ὄμως ἦταν πολὺ σαθρὲς καὶ κατέπεσαν μόλις

ὁλοκληρώθηκε ἡ ἐκσκαφὴ τους222.

Οἱ ἀνασκαφὲς στὸ ὺπόγειο οἰκοδόμημα, ὅπως καὶ στὴν ἀκρόπολη, προχω-

ροῦν πολὺ ἀργά, γιατὶ ὁ Sch1iemann «δὲν Θέλει ἢ δὲν ἐννοεῖ νὰ ἐργασθεῖ τα-

κτικῶς καὶ δεόντως». Δὲν ἀπομακρύνει κανονικὰ τὰ χώματα τῆς ἀνασκαφῆς

«φειδόμενος χρόνου καὶ δαπάνης» κι ἔτσι ἀναγκάζεται κάθε μέρα νὰ τὰ μετα-

κινεῖ ἀπὸ τὸ ἕνα μέρος στὸ ἄλλο᾿ προσπάθηοε μάλιστα νὰ ρίξει χώματα καὶ

πέτρες στὴ μεγάλη εἴσοδο τῆς ἀκρόπολης, καθὼς καὶ ἐπάνω ἀπὸ τὸ τεῖχος, δεξιὰ

ἀπὸ τὴν πὐλη. Δύο φορὲς ἐμποδίστηκε στὶς ἐργασίες του αὐτὲς ἀπὸ τὸν Ἔφορο

καὶ αὐτὸ ἔγινε αἰτία μεγάλης δυσαρέσκειας. Ο Σταματάκης παρατηρεῖ ὅτι ὁ

219. ΑΔΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν ἀρ. 63. Ἀποσπάσματα τῶν πρώτων τριῶν

ἀναφορῶν τοῦ Σταματάκη 4 Αὐγ. 1876, 15 Αὐγ. 1876 καὶ 5 Σεπτ. 1876 ἔχει δημοσιεύσει

ὁ D. Trai11 (Trai11 1993, 205-213- Trai11 1995, 144-152).

220. Εὐστρατιάδης, τἩμερολόγιο 267, πρ. 1989, 7 Σεπτ. 1876.

221.16 IV, 495: τοῦ ἥρωός εἰμ[ιἸ. Ο Sch1iemann ἀναφέρει τὸ εὕρημα στὶς 13 Σεπτεμβρίου

(Ca1der 8c Trai1Ἰ 1986, 162).

222. Τὸ γεγονὸς αὐτὸ συνέβη πρὶν ἀπὸ τὶς 5 Σεπτεμβρίου, γιατὶ ὁ Σταματάκης τὸ περιγράφει

στὴν ἀναφορά του. Ο Sch1iemann τὸ σημειώνει στὸ ἡμερολόγιό του στὶς 7/19 Σεπτεμ-

βρίου (Ca1der 8c Trai1Ἰ 1986, 165). Πρόκειται γιὰ τὶς βαθμίδες τοῦ Θεάτρου τῆς Ἑλληνι-

στικῆς ἐποχῆς. Τὴν ἐμφάνιση τοῦ κτιρίου αὐτοῦ ἀναφέρει ὁ Sch1iemann στὶς 13 Σε-

πτεμβρίου (Ca1der 8c Trai1Ἰ 1986, 162), τὴν ἀποκάλυψη τοῦ κουφιστικοῦ τριγώνου τοῦ

«θησαυροῦ» στὶς 8 Σεπτεμβρίου (Ca1der 8c Trai1Ἰ 1986, 160).
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Sch1iemann βιάζεται πολὺ νὰ τελειώσει τὶς ἀνασκαφές- ἀπὸ ἐκεῖ προέρχονται ἡ

μεγάλη ἀταξία καὶ οἱ συνεχεῖς προστριβές.

Τὶς τρεῖς πρῶτες μέρες μετὰ ἀπὸ τὴν ἐπανάληψη τῆς ἀνασκαφῆς οἱ ἐργασίες

προχωροῦσαν κανονικά- ὅταν ὄμως ἔφθασε ὁ Ἀντιπρόεδρος τῆς Ἐταιρείας

Σπυρίδων Φιντικλῆς, δημιουργήθηκε μεγάλη ἀταξία- ὁ ἀριθμὸςτῶν ἐργατῶν ἀπὸ

80 ἔφθασε τοὺς 130 καὶ οἱ Θέσεις ἀνασκαφῆς ἀπὸ 4 ἔγιναν 7. Η ἐπιτήρηση ἦταν

πολὺ δύσκολη ἕως ἀδύνατη. «Ὁ κ. Σχλίεμαν ἐνεργεῖ τὰς ἀνασκαφὰς ὅπως

βούλεται, οὔτε νόμον λαμβάνων ὺπ᾿ ὄψιν, οὔτε διαταγὰς Ὑπουργείου, οὔτε πα-

ρόντα ὑπάλληλον, ἀλλὰ προτιμᾷ πανταχοῦ καὶ πάντοτε τὸ ἴδιον αὐτοῦ συμφέ-

ρον ὅ,τι κτίριον ἑλληνικὸν ἢ μεταγενέστερον ἀπαντᾶται κατὰ τὴν ἀνασκαφὴν

καταστρέφεται ἄνευ οὐδεμιᾶς ἐξετάσεως, ἂν δὲ ἐγὼ ἀπαιτήσω νὰ μὴ κατα-

στραφῇ πρὶν ἐξετασθῆ καὶ σημειωθῇ, τότε ἡ καταστροφὴ ἐπέρχεται ταχυτέρα

καὶ Θρασυτέρα».

Η κατάσταση ἦταν φαίνεται ἀνυπόφορη καὶ ἔφθασε σὲ ἐκρηκτικὸ σημεῖο

τὴν 1/13 Σεπτεμβρίου, ὅταν φάνηκε στὴν ἀνασκαφὴ ἕνα κατώφλι Θύρας καὶ

μιὰ μικρὴ βάση κίονος. Ο Σταματάκης παρήγγειλε στοὺς ἐργάτες νὰ μὴ

μετακινήσουν τὸ κατώφλι πρὶν τὸ ἐξετάσει καὶ σημειώσει τὴ Θέση του. <Ο Sch1ie-

mann ὄμως τοὺς διέταξε νὰ τὸ ἐκσκάψουν καὶ νὰ τὸ πετάξουν μὲ τὸ κάρο ἔξω

ἀπὸ τὸ τεῖχος. <[Οταν ὁ Σταματάκης εἶδε ἀπὸ μακριὰ τὰ συμβαίνοντα, ἔσπευσε

ἐπὶ τόπου καὶ ἐπέπληξε τοὺς ἐργάτες. «Ὁ κ. Σχλίεμαν εὑρισκόμενος ἐκεῖ ἤρξατο

νὰ μὲ ὑβρίζη βαναύσως. Ἐγὼ δὲ μὴ δυνηθεὶς νὰ κρατήσω τὴν ὀργήν μου τῷ

ἀνταπέδωκα τὰς ἰδίας ὕβρεις. Ἐλθοῦσα δὲ κατόπιν ἐκεῖ καὶ ἡ σύζυγός του

ἤρξατο καὶ αὕτη νὰ μὲ κακολογῇ ἐνώπιον τῶν ἐργατῶν, ὡς ἀγράμματον καὶ ἄξιον

νὰ ὁδηγῶ ζῶα καὶ οὐχὶ ἀρχαιολογικὰς ἐργασίας, προοΘέσασα, ὅτι ἐγὼ ἐστάλην

ἐκεῖ ἁπλῶς μόνο νὰ ἐφορεύω καὶ νὰ παραλαμβάνω τὰ ἀρχαῖα, οὐδὲν δὲ δικαίω-

μα ἔχω νὰ κάμνω παρατηρήσεις καὶ νὰ ἐνοχλῶ τὸν σύζυγόν της. Αὐτοί, εἶπεν,

ἔχουσιν ἀπόλυτον ἄδειαν παρὰ τῆς ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας νὰ ἐνεργῶσι τὰς ἀνα-

σκαφὰς ὅπως βούλονται. Εἰς τὰς ἀνοικείους κακολογίας της οὐδὲν ἀπήντησα».

Στὴ συνέχεια ὁ Σταματάκης παρακαλεῖ τὴ Γενικὴ Ἐφορεία νὰ διαβιβάσει

τὴν ἀναφορὰ αὐτὴ μαζὶ μὲ τὸ ἡμερολόγιο τῆς ἀνασκαφῆς223 στὸ Συμβούλιο τῆς

223. Συχνὰ ἀναφέρονται σὲ ἔγγραφα τὰ ἡμερολόγια τοῦ Σταματάκη. Πραγματικὰ ἡμερολόγια

ἀνασκαφῆς γραμμένα ἐπὶ τόπου ὑπάρχουν αὐτὰ ποὺ ἀφοροῦν τὴν ἀνασκαφὴ τῶν πέντε

τάφων: πρόκειται γιὰ μεγάλα λευκὰ τετράδια ὅπου ἀναγράφονται βιαστικὰ μὲ μολύβι τὰ

εὐρήματα τοῦ κάθε τάφου, οἱ διαστάσεις του, ὁ ἀριθμὸς τῶν πωρίνων πλακῶν στοὺς ὁποίους

ἀνήκουν, καθὼς καὶ ὁ ἀριθμὸς τῶν νεκρῶν ποὺ βρίσκονται στὸν καΘένα- ὁρισμένες διορ-
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Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας «πρὸς ὃ ἐχορηγήθη ἡ ἄδεια τῶν ἀνασκαφῶν ἐν

Μυκῄναις» καὶ τονίζει τὴ διάταξη αὐτῄ, διότι καὶ γύρω ἀπὸ αὐτὴ εἶχε ἐπικεν-

τρωθεῖ ὁ Καοτὀρχης στὸ γράμμα του πρὸς τὸν Sch1iemann, γιὰ τὸ ὁποῖο ἔγινε

ἤδη λόγος, ὅτι ἐφόσον τὸ Συμβούλιο ἔχει τὴν ἀνασκαφὴ ἔχει καὶ τὴν εὐΘύνη τῶν

ἀποφάσεων. '0 Σταματάκης παρακαλεῖ ἐπίσης τὸν Γενικὸ Ἔφορο νὰ ἀπαιτήσει

ἀπὸ τὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς νὰ διατάξει τὸν Sch1iemann: νὰ περιο-

ρίσει τοὺς ἐργάτες καὶ τὶς Θέσεις ἀνασκαφῆς, νὰ τοῦ ἀπαγορεύσει τὴν κατα-

στροφὴ νεοτέρων κτιρίων, νὰ τοῦ ἐπιβάλει νὰ μὴν καταπλακώνει τὶς ἀρχαιότητες

μὲ χώματα καὶ πἐτρες, καὶ γενικὰ νὰ τοῦ Θυμίσει ποιὰ τὰ δικαιώματα καὶ οἱ

ὑποχρεώσεις τοῦ ἰδίου καὶ ποιὰ τὰ καθήκοντα τοῦ ἐφόρου. « Ἐν ἐναντία δὲ πε-

ριπτώσει παρακαλεῖται ἡ Ἐφορεία νὰ αἰτήσῃ παρὰ τοῦ Ὑπουργείου τὴν ἀνά-

κλησίν μου ἐκ Μυκηνῶν», καταλῄγει. Εἶναι ἡ δεύτερη φορὰ ποὺ ὁ Σταματάκης

ζητᾶ τὴν ἀνάκλησή του.

Τὴν ἀνασκαφὴ αὐτὴ καὶ τὸ ἐπεισόδιο μὲ τὸν Σταματάκη δὲν ἀναφέρει ὁ

Sch1iemann στὸ ἡμερολόγιά του- τηλεγράφησε ὄμως τὰ καθέκαστα στὸν Κά

στόρχη καὶ τὸ τηλεγράφημα διαβάστηκε στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιο-

λογικῆς Ἐταιρείας στὴ συνεδρίαση τῆς 3 Σεπτεμβρίου224.

βώσεις γίνονται μὲ μελάνι. Ὑπάρχει ἐπίσης καὶ πρόχειρο σχέδιο κάθε τάφου μὲ τὴ θέση

τῶν νεκρῶν. Ο Σταματάκης συχνὰ σημειώνει στὸ ἐπάνω μέρος τοῦ φύλλου ἀποσπάσματα

τραγικῶν ποιητῶν ἢ ὁμηρικῶν ποιημάτων ποὺ τοῦ δημιουργοῦν συνειρμούς. Σὲ μιὰ

χωριστὴ κόλλα ἀναγράφονται περιληπτικὰ οἱ ἡμερομηνίες κατὰ τὶς ὁποῖες ἔλαβε χώρα

ἡ ἀνασκαφὴ μέχρις ὅτου τὰ εὐρήματα τακτοποιήθηκαν στὴν Ἐθνικὴ Τράπεζα, δηλαδὴ

ἀπὸ 9 Νοεμβρίου 1876 ἕως 15 Φεβρουαρίου τοῦ 1877. Πρόκειται γιὰ κάποιο πρόχειρο

χρονολόγιο. Ὑπάρχει χωριστὰ κατάλογος τῶν εὑρημάτων, ὅπου ὅλα εἶναι καταγεγραμ-

μἐνα καὶ μὲ αὔξοντα ἀριθμό. Τὰ ἔγγραφα αὐτὰ βρίσκονται στὰ ἀρχεῖα τοῦ Ἐθνικοῦ

Ἀρχαιολογικοῦ Μουσείου. Ἀξιοσημείωτο εἶναι ὅτι ὁ Σταματάκης ἔχει σχεδιάσει καὶ τὰ

ἑρμάρια ὅπου τοποθετήθηκαν τὰ εὺρῄματα καὶ σημείωσε τὴν ἀκριβὴ Θέση τους ἐκεῖ.

Η ἀνασκαφὴ τῆς ἀκρόπολης τῶν Μυκηνῶν, καθὼς καὶ ἐκείνη τοῦ ἔκτου τάφου, εἶναι

τακτικὰ γραμμένες σὲ κόλλες ἀναφορᾶς, μὲ ἐνδελεχὴ κατάλογο τῶν εὑρημάτων καὶ περι-

γράφον᾿ται μὲ πολλὲς λεπτομέρειες. Μία ἀναφορὰ γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ ἔκτου τάφου

βρίσκεται στὰ ἀρχεῖα τοῦ Ἐθνικοῦ Μουσείου καὶ ἄλλη μία στὸ ἄρχετο τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἑταιρείας. Οἱ ἀναφορὲς γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τῆς ἀκρόπολης τῶν Μυκηνῶν εἶναι μοιρασμέ-

νες ἀνάμεσα στὰ ἀρχεῖα τοῦ Ἐθνικοῦ Μουσείου καὶ τῆς Διεύθυνσης Ἐθνικοῦ Ἀρχείου

Μνημείων. Συγχρόνως μὲ τὶς ἀναφορὲς του πρὸς τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ὑπηρεσία ὁ Σταμα-

τάκης ἔστελνε ἀνάλογες ἀναφορὲς, ἄλλοτε ἐξίσου λεπτομερεῖς καὶ ἄλλοτε πιὸ συνοπτικἑς,

στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία, ποὺ εἶχε καὶ τὴν εὐθύνη τῶν ἔργων.

224. ΠΑΕ Συνεδρίασις II", 3 Σεπτεμβρίου 1876.
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Στὶς 4/16 Σεπτεμβρίου, τὴν ἑπομένη μἐρα τῆς συνεδρίασης, ὁ Καστόρχης

ἔστειλε ἕνα μακροσκελὲς γράμμα στὸν Sch1iemann ὅπου ἀναφέρονται διάφορα

Θἐματα- τὸ κυριότερο ἀφορᾶ τὸν Σταματάκη225.

«...Εἰς τὸν κ. Σταματάκην Θἐλει γράψει ὁ γραμματεὺς τῆς ἐταιρίας τὰ δέοντα

περὶ τῶν παραπόνων σας, εἰς ἐμὲ δὲ ἀνέθεσεν τὸ συμβούλιον νὰ γράψω πρὸς

ὑμᾶς ὅτι λυπεῖται διὰ τὰς μεταξύ σας διαφοράς, καὶ νὰ σᾶς παρακαλέσω νὰ

ἀνεχθῆτε αὐτόν, διότι εἶναι τῆς Κυβερνήσεως ἐκπρόσωπος, δν αὕτη διώρισε νὰ

ἐπιτηρῇ οὐ μόνον ὑμᾶς ἀλλὰ καὶ τὴν ἑταιρίαν, ὥστε μ᾿ ὅλας τὰς προσπαθείας

μας οὐδὲν κατορθοῦμεν, καθόσον μάλιστα οὐδεὶς ἄλλος ὑπάρχει. ὁ Δημητριά-

δης ἀπεστάλη ἤδη εἰς Ὀλυμπίαν, ὅπου ἐξ ἀρχῆς ἦτο, ὡς γινώσκων τὰ γερμανικά,

ἵνα συνεννοῆται μετὰ τῶν ἐκεῖ γερμανῶν».

Ο Καστόρχης διαβεβαιώνει τὸν Sch1iemann ὅτι ὑπῆρξε προσπάθεια ἐκ μἐ-

ρους τοῦ Συμβουλίου γιὰ ν᾿ ἀντικατασταθεῖ ὁ Σταματάκης. Στὴν πραγματικότητα

πιθανότατα νὰ μὴν ἔγινε καμιὰ τέτοια προσπάΘεια. Οἱ σύμβουλοι γνώριζαν ὅτι

γιὰ διάφορους λόγους ἡ ἀντικατάσταση ἦταν ἀδύνατη- ἡ μόνη τους δυνατότητα

ἦταν νὰ συμβιβάζουν τὶς δύο πλευρὲς κάθε φορὰ ποὺ ἀνέκυπτε μιὰ διαφωνία.

Ἕνα ἄλλο Θέμα ἀφορᾶ τὴ στερέωση τῆς Πύλης τῶν Λεόντων. 'O Καστόρχης

δηλώνει στὸν Sch1iemann τὴν ἀδυναμία τοῦ Συμβουλίου νὰ βρεῖ μηχανικό, οὔτε

κάν «πρωτοτἐκτονα» - ἀρχιμάστορα -, ὅπως εἶχε ἀρχικὰ ὑποσχεθεῖ καὶ παρἐ-

πεμψε τὴν ὑπόθεση στὴν κυβέρνηοη, οὐσιαστικὰ στὸν Εὐστρατιάδη, ὁ ὁποῖος

διαβεβαίωσε ὅτι Θὰ φροντίσει ν᾿ ἀποσταλεῖ κάποιος, ἄγνωστο πότε. Ο Καστόρ-

χης ὑποδεικνύει στὸν Sch1iemann τὴν παρουσία στὸ Ἄργος κατὰ τὸν μῆνα

Σεπτέμβριο τοῦ μηχανικοῦ Πέτρου Λυκούδη, τὸν ὁποῖον ἐνδεχομένως θὰ ἦταν

σκόπιμο νὰ πλησιάσει.

Τὸ τρίτομέρος τῆς ἐπιστολῆς σχετίζεται μὲ μιὰ διαφορετικῂ ὑπόθεση. Ο

Καστόρχης ἦταν ἕτοιμος νὰ δημοσιεύσει στὸ Ἀθηναίον μιὰ συνοπτικὴ πληρο-

φοριακὴ περιγραφὴ τῶν ἐργασιῶν τοῦ Sch1iemann στὶς Μυκῆνες, πράγμα ποὺ

καὶ παλαιότερα εἶχε κάνει δημοσιεύοντας ἕνα ἄρθρο στὴν Παλιγγενεσία. <Ο

Sch1iemann ὄμως τοῦ τὸ ἀπαγόρευσε ρητῶς καὶ μάλιστα κατὰ τρόπο ἀπόλυτο.

Ο Καστόρχης διαμαρτύρεται μὲ σωστὰ ἐπιχειρήματα, ἀλλὰ καὶ μεγάλη προ-

σοχὴ καὶ ἐπεξηγήσεις γιὰ νὰ μὴ δημιουργηθεῖ παρεξηγηση.

Ἀπαιτεῖτε, τοῦ γράφει, νὰ μὴ γράψει κανεὶς ἄλλος ἐκτὸς ἀπὸ ἐσᾶς ἐπειδὴ

ἔχετε κάνει τόσα ἔξοδα καὶ τόσους κόπους. Τὸ ἀναγνωρίζω- ἁπλῶς ἤθελα νὰ

γνωστοποιήσω τὴ σπουδαιότητα τῶν εὑρημάτων γιὰ τὰ ὁποῖα Θὰ γράψετε καὶ

θὰ δημοσιεύσετε- σταμάτησα τὴ δημοσίευση στὸ Ἀθῆναιον, ὅπου μιλοῦσα γιὰ

225. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 295.
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τὶς δαπάνες σας καὶ τὶς κακουχίες ποὺ περνᾶτε λόγῳ τοῦ ἀφορήτου καὐσωνος.

Ἐγὼ ἤΘελα μόνο νὰ σᾶς εὐχαριστήσω καὶ νὰ διεγείρω τὴν προσδοκία τοῦ κοι-

νοῦ δὲν Θέλω νὰ εἰσπράξω κάτι ἀπὸ τὴ δόξα τῶν ἀνασκαφῶν στὶς Μυκῆνες,

ποὺ εἶναι ἀποκλειστικὸ δικό σας ἔργο.

Προχωρεῖ ὁ Καστόρχης παρακάτω σ᾿ ἕνα Θέμα δεοντολογικό, ὅτι δὲν εἶναι

δυνατὸν νὰ ἐμποδίζει κανεὶς τὸν τύπο νὰ δημοσιεύει τὶς ἀπόψεις του οὔτε καὶ

τοὺς ἐπισκέπτες τῶν ἀνασκαφῶν καὶ τῶν ἀρχαιολογικῶν χώρων νὰ ἐκφράζουν

τὶς δικές τους.

«Νῦν ὄμως ἐπειδὴ οὐδὲν τοῦτο Θέλετε, σιωπῶ χάριν σας. Ἀλλ᾿ εἶμαι παρηγ᾿

γελμένος ἐκ τοῦ συμβουλίου νὰ σᾶς εἴπω ὅτι δὲν δυνάμεθα νὰ ἀπαιτήσωμεν παρὰ

τοῦ ἑλλ. τύπου νὰ μὴ κάμῃ λόγον περὶ τῶν ἀνασκαφῶν σας. οὐδὲ νὰ ἐμποδίσωμεν

τοὺς ἐπισκεπτομένους τὰς ἀνασκαφὰς νὰ ἐκφράζουσι τὰς περὶ αὐτῶν ἀπόψεις

των διὰ τοῦ τόπου, διότι τοιοῦτον τι οὐδὲ ἡ Γερμανική Κυβέρνησις ἐμποδίζει,

γινόμενον εἰς τὴν ἐν Ὁλυμπίᾳ ἀνασκαφὴν ὑπὸ Ἑλλήνων καὶ μὴ Ἑλλήνων. Καὶ

αὐτὴ ἡ Ἑλλ. Κυβέρνησις δημοσιεύει μετ᾿ οὐ πολὺ ἔκθεσιν μετὰ τοπογραφικοῦ

πίνακος ἀρκετὰ λεπτομερῆ περὶ τῶν ἐν Ὁλυμπίᾳ ἀνασκαφῶν ὑπὸ τοῦ Δημητριά-

δου γεγραμμένην, ἐν ᾧ ἡ Γερμ. Κυβέρνησις ἔχει διὰ συνθήκης ἀποκλειστικὸν

δικαίωμα τῆς δημοσιεύσεως. ἀλλὰ δημοσιεύσεως ἐπιστημονικῆς διεξοδικῶς

λεπτομεροῦς καὶ οὐδόλως ἀπηγόρευσαν εἰς Ἕλληνας καὶ μὴ Ἕλληνας ἐπισκε-

πτομένους τὰς ἐν Ὀλυμπίᾳ ἀνασκαφὰς νὰ γράφωσι καὶ δημοσιεύωσι περὶ αὐτῶν

ἄρΘρα, οἷα ἐδημοσίευσαν πολλὰ μέχρι τοῦδε αἱ ἑλλ. καὶ εὐρωπαϊκαὶ ἐφημερίδες,

ὁ Newton, ὁ Δεληγεώργης, οὗτινός τὴν μακρὰν διατριβὴν μεταφράσατε καὶ ὑμεῖς

καὶ ἐδημοσιεύσατε εἰς τὸν Χρόνον τοῦ Λονδίνου. οὐδόλως δὲ ἡ γερμ. Κυβέρ-

νησις παρηπονέΘη διὰ ταῦτα»226.

Παρόλον τὸν Θαυμασμό του πρὸς τὸν Sch1iemann ὁ Καστόρχης προσπαθεῖ

νὰ τὸν κάνει ν᾿ ἀντιληφθεῖ τὸν λανΘασμένο τρόπο μὲ τὸν ὁποῖο ἀντιμετωπίζει τὸ

ἑλληνικὸ κοινό «... Πιστεύω λοιπὸν ὅτι καὶ ὑμεῖς νῦν ἄλλως δέον νὰ σκέπτεσθε

περὶ τούτου ...».

Στὶς 9/21 Σεπτεμβρίου ἔγινε μεγάλη συζήτηση στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς

Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας γιὰ τὸ Θέμα τῶν Μυκηνῶν227. Ο Εὐστρατιάδης

παρουσίασε τὴν ἀναφορὰ τοῦ Σταματάκη σχετικὰ μὲ τὴν ἀκατάστατη ἀνασκαφὴ

στὶς Μυκῆνες, τὶς καταστροφὲς τῶν ἀρχαίων, καὶ κυρίως ἔθεσε τὸ αἴτημά του νὰ

226. Ο Ἐπαμεινώνδας Δεληγεώργης εἶχε γράψει ἕνα ἄρθρο γιὰ τὶς ἀνασκαφὲς τῆς Ὀλυμπίας.

Ο Sch1iemann τὸ μετέφρασε ἀγγλικὰ καὶ τὸ ἔστειλε στὸν Max Mii11er γιὰ νὰ δημοσιευτεῖ

στοὺς Times τοῦ Λονδίνου (Meyer 1962, 88 ἐπ. 9).

227. ΠΑΕ Συνεδρίασις ΙΔἼ, 9 Σεπτεμβρίου 1876.
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σταλεῖ ἀπὸ τὴν Ἑταιρεία ἐπίσημο γράμμα στὸν Sch1iemann μὲ σαφεῖς ἐντολές,

ἀλλιῶς παρακαλεῖ γιὰ τὴν ἀνάκλησή του. <Ο Καστόρχης παρατήρησε ὅτι τὸ Θέμα

αὐτὸ ἔρχεται καΘυστερημένα, διότι μὲ τηλεγράφημα τοῦ Ὑπουργείου «ἐνεκρίθη

κατὰ πάντα ἡ διαγωγὴ τοῦ Σταματάκη χωρίς τι νὰ εἴπη [τὸ ὙπουργετονἸ νῦν

εἰς τὴν Ἑταιρίαν δί ἣν ἐδόθη ἡ ἄδεια»- ἡ γνώμη του λοιπὸν εἶναι, ἀφοῦ ἔτσι

ἔχουν τὰ πράγματα, νὰ ἐνεργήσει πλέον μόνο του τὸ Ὑπουργετο. Ο Φιντικλῆς

παρατήρησε ὅτι ἀφοῦ τὸ Ὑπουργεῖο ἔπραξε ὅπως αὐτὸ ἐνόμιζε, ἡ Ἑταιρεία

ἀποδέχεται τὴν ἀπόφαση. Στὴ συνέχεια ὁ Καστόρχης ἀποχώρησε, προφανῶς

γιατὶ δὲν ἤθελε νὰ ἀναμιχθεῖ σὲ καμιὰ ἐνέργεια ποὺ Θὰ δυσαρεστοῦσε τὸν Sch1ie-

mann, ἀλλὰ καὶ δὲν μποροῦσε νὰ μὴ δεχθεῖ τὶς κυβερνητικὲς ἀποφάσεις. Εἶναι

φανερὸ ὅτι ὁ Εὐστρατιάδης, ὡς Γενικὸς Ἔφορος, εἶχε ἥδη ἐνεργήσει πρὶν τὸ

Θέμα φθάσει στὸ Συμβούλιο.

Πρὶν λήξει ἡ συνεδρίαση ὁ Πρόεδρος ἐπρότεινε καὶ τὸ Συμβούλιο δέχθηκε

νὰ γραφοῦν ἐκ μέρους τῆς Ἐταιρείας «τὰ δέοντα» στὸν Sch1iemann καὶ νὰ τοῦ

γίνει ἡ σύσταση νὰ συμμορφωθεῖ μὲ ὅσα ζητᾶ ὁ Σταματάκης, δηλαδὴ περιο-

ρισμὸ ἐργατῶν καὶ θέσεων ἀνασκαφῆς, μὴ κατεδάφιση νεότερων κτισμάτων,

ρύΘμιση τοῦ Θέματος τῶν χωμάτων ὥστε νὰ μὴ ρίχνονται ἄτακτα καὶ καλύπτουν

τὰ ἤδη φανερὰ ἀρχαῖα, καὶ τέλος συμφωνία μὲ τὸν ἐπιτηρητὴ Ἔφορο.

Η ἐπιστολὴ αὐτὴ πρὸς τὸν Sch1iemann δὲν ἔφυγε ποτέ. Στὴ συνεδρίαση τοῦ

Διοικητικοῦ Συμβουλίου στὶς 27 Σεπτεμβρίου/9 Ὀκτωβρίου ὁ Κουμανούδης

ἀναφέρει ὅτι «τὸ πρὸς τὸν Σχλίεμαν γράμμα ὡς ἀπεφασίσθη δὲν ἐγράφη, διότι

δὲν ἐμείναμεν σύμφωνοι περὶ τῆς συντάξεώς του»228, <Οπωσδήποτε ὄμως σχετικὸ

ἔγγραφο ἐστάλη στὸν Σταματάκη, γιατὶ αὐτὸς τὸ ἐπέδειξε στὸν Sch1iemann

ἀργότερα μαζὶ μὲ τὰ ἔγγραφα τοῦ Ὑπουργείου.

Ἐνῶ ὁ Σταματάκης ἔστελνε τὴν ἀναφορά του στὸ Ὑπουργεῖο ἡ Σοφία Sch1ie-

mann ἐπέστρεφε στὴν ἈΘήνα. Ἔχει ὑποστηριχθεῖ μὲ πειστικότητα ὅτι ἡ Σοφία

ἀναχώρησε ἀπὸ τὸ Ναύπλιο στὶς 5/ 17 Σεπτεμβρίου μὲ τὸ ἴδιο ἀτμόπλοιο μὲ τὸ

ὁποῖο ταξίδευε ἡ ἀναφορὰ τοῦ Σταματάκη229. Ἐπιθυμοῦσε νὰ δεῖ τὴν κόρη της,

ἀλλὰ εἶχε ἐπίσης σκοπὸ νὰ προσπαθήσει νὰ ἐπηρεάσει τὸ Συμβούλιο τῆς

Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας γιὰ τὴν ἀντικατάσταση τοῦ Σταματάκη, καὶ τοῦτο,

παρόλον ὅτι ὁ Καστόρχης τὴν εἶχε προειδοποιήσει ὅτι αὐτὸ θὰ ἦταν ἀδύνατο.

Πράγματι οἱ προσπάθειές της ὑπῆρξαν ἄκαρπες. Οἱ κινήσεις ὄμως εἶναι γνωστὲς

ἀπὸ μιὰ ἐπιστολὴ τοῦ Sch1iemann στὶς 13/25 Σεπτεμβρίουἲ3θ. «Προσπαθεῖς νὰ

228. ΠΑΕ Συνεδρίασις IE', 27 Σεπτεμβρίου 1876.

229. Trai11 1995, 152.

230. Ἀρχεῖο Sch1iemann, Sophia Sch1iemann’s Papers, Series A Correspondence Box 1, 80a.
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ἐπιτύχεις τὴν ἀντικατάσταση τοῦ ἐχΘροῦ μας», τῆς γράφει μεταξὺ ἄλλων, καὶ

συγχρόνως τὴν ἐπαινεῖ γιὰ κάποιο ἄρΘρο της: τὸ ἑλληνικὸ ἔθνος πρέπει νὰ εἶναι

ὑπερήφανο ποὺ ἔχει μιὰ κόρη ποὺ γράφει τέτοια ἄρθρα Τῆς ἐκφράζει ἀκό-

μη τὴ λύπη του ποὺ βρίσκεται μακριά του: «ἡ ἐργασία δὲν προχωρᾶ χωρὶς

ἐσένα ...» ἀλλὰ στὶς 18/30 Σεπτεμβρίου τῆς στέλνει τηλεγράφημα ὅπου γίνεται

δραματικότερος: «Ἅπασαι αἱ ἀνασκαφαὶ σταματῶσιν ἄνευ τῆς σῆς ἐπιστασίας

ἐξάπαντος σὲ περιμένω προσεχῆ Δευτέραν Ναυπλίῳ ἄλλως ἀποθνῄσκω Σχλιέ-

μαν»231. Η Σοφία ἐπέστρεψε στὶς Μυκήνες στὶς 2 ἢ 3 Ὁκτωβρίου.

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΣΤΕΦΑΝΟ ΚΟΥΜΑΝΟΥΔΗ. Μετὰ τὰ γεγονότα αὐτά, στὶς

14/25 Σεπτεμβρίου, ὁ Σταματάκης ἔστειλε προσωπικὴ ἐπιστολὴ στὸν Στέφανο

Κουμανούδη μὲ τὶς σκέψεις του γύρω ἀπὸ τὰ Θέματα ποὺ εἶχαν δημιουργηθεῖ

στὴν ἀνασκαφὴ κάνοντας συγχρόνως ἕνα σύντομο ἀπολογισμὸ τοῦ ἔργου

[Ἕγγραφσ 41232.

Καθὼς φαίνεται ὁ Κουμανούδης, μετὰ ἀπὸ τὴν ἀπόφαση τοῦ Συμβουλίου,

εἶχε γράψει ΟΤὸν Σταματάκη ὁρισμένες παραινέσεις σχετικὰ μὲ τὸν τρόπο μὲ τὸν

ὁποῖον Θὰ ἔπρεπε νὰ χειρίζεται τὸν Sch1iemann. [Ο Σταματάκης τοῦ ἀπαντᾶ

«Θέλω προσπαθήσει ἵνα ἐκτελεσθῇ ἡ παραγγελία Ὑμῶν, καθ᾿ ὅσον δὲν ἀντίκειται

τῷ νόμῳ καὶ τῇ μέχρι τοῦδε διαγωγῇ μου ἐν τῇ ἀρχαιολογικῇ ὑπηρεσίᾳ, ὅπερ

οὔτε ὑμεῖς βεβαίως ἐπιθυμεῖτε». Η ἀπάντηση δείχνει σθένος: δὲν Θὰ γίνει τίποτε

ποὺ νὰ παραβαίνει τὸν νόμο ἢ τὶς ἀρχὲς δικαίου ποὺ διέπουν τὴ διαγωγὴ τοῦ

Σταματάκη- «τὸ συμβούλιον τῆς ἑταιρίας», συνεχίζει, «νομίζω ἠπατήθη εἰς τὰς

τῶν Μυκηνῶν ἀνασκαφὰς ὑπὸ τοῦ κ. Σχλ. ἐπιτρέψαν αὐτῷ ἄδειαν ἄνευ νομίμων

γραπτῶν δρων. Πλησιάζει ὁ χρόνος καθ δν Θέλη πεισθῇ περὶ τούτου τὸ συμ-

βούλιον᾿ πεισθεῖ δὲ καὶ ἐκεῖνος ὅστις ἐκθύμως ὑποστηρίζει τὸν κ. Σχλ. καὶ μοὶ

ἐπιτιμᾷ πλαγίως καὶ δί ἐπιστολῶν ὅτι ἐγὼ ἐπίτηδες ὠθῶ τὰ πράγματα». Πράγματι

τὸ γεγονὸς ὅτι δὲν ὑπῆρχε ἕνα γραπτὸ συμβόλαιο μεταξὺ Sch1iemann καὶ Ἀρ-

χαιολογικῆς Ἑταιρείας, ὁρίζοντας ἀκριβῶς τὶς δικαιοδοσίες τῶν δύο πλευρῶν,

ἦταν λάθος, χωρὶς αὐτὸ νὰ σημαίνει ὅτι ὁ Sch1iemann Θὰ τὸ λάμβανε σοβαρὰ

ὑπόψη- ὁπωσδήποτε ὄμως Θὰ ἦτον ἕνα ἐμπόδιο γιὰ τὶς ὅποιες αὐθαιρεσίες τοῦ

ἀνασκαφέα. Ο Σταματάκης ἐκφράζεται μὲ πικρία καὶ γιὰ τὸν Καστόρχη, γιὰ τὴ

μεροληπτικὴ του στάση, εὐνοϊκὴ πρὸς τὸν Sch1iemann, ἐνῶ μόνο τὸ συμφέρον

τῶν ἀρχαίων μνημείων ἔπρεπε νὰ τὸν ἐνδιαφέρει.

231. Ἀρχεῖο Sch1iemann, Sophia Sch1iemann’s Papers, Series A Correspondence Box 1, 81.

232. ΑΔΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.
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Ο Σταματάκης γνωστοποίησε στὸν Sch1iemann τὰ ἔγγραφα τοῦ Ὑπουργείου

καὶ τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας σύμφωνα μὲ τὰ ὁποῖα αὐτὸς καΘίοταται

ὑπεύθυνος τῆς ἀνασκαφῆς, καὶ τοῦ γνωστοποίησε ἐπίσης τοὺς δρους ποὺ ἔχουν

Θέσει οἱ δύο ἁρμόδιες ὑπηρεσίες καὶ ποὺ εἶναι ἀκριβῶς αὐτοὶ ποὺ ὁ ἴδιος ὁ

Σταματάκης εἶχε ζητήσει, δηλαδὴ περιορισμὸ των Θέσεων ἀνασκαφῆς καὶ ἐρ-

γατῶν, μὴ καταστροφὴ νεοτέρων κτισμάτων κτλ. Εὰν οἱ δροι δεν τηρηθοῦν, θὰ

εἰδοποιηθεῖ τὸ Ὑπουργεῖο καὶ εἶναι πιθανὸ νὰ διακοπεῖἡ ἀνασκαφῄ. Ο Sch1ie-

mann ἀπεδέχθη τοὺς ορους, ἀλλὰ οἱ σχεσεις του μὲ τὸν ἐπιτηρητὴ διακόπηκαν

ἐντελῶς, «οθτε ἁπλοῦν χαιρετισμὸν ἀνταλλάσσοντες πρὸς ἀλλήλους».

Στὴ συνέχεια τῆς ἐπιστολῆς ὁ Σταματάκης ἀναφέρει καὶ περιγράφει ὁρι-

σμένα εὺρῄματα, καὶ κυρίως τὰ τεμάχια τοῦ λεγομένου «κρατῆρα τῶν πολε-

μιστῶν», ποὺ ἔδωσε τὸ ἄνομά του στὴν οἰκία μέσα στὴν ὁποία βρέθηκε. Γενικὰ

τὸν ἐντυπωσιἀζει ἡ ἐξαιρετικῆς ποιότητας κεραμικὴ ποὺ ἔρχεται στὸ φῶς καὶ τὴ

θεωρεῖ «περισπούδαστον διὰ τὴν ἐπιστήμην». 'O Sch1iemann στὸ ἡμερολόγιό

7. Ο «κρατήρας τῶν πολεμιστῶν», ΥΕ I11!“ (12ος ai. IZ.X.).

ΙΙηλός. Ὑψ. 0,41.

Ἀθήνα, Ἐθνικὴ Ἀρχαιολογικὸ Μουσετο, 1426.
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του περιγράφει ἐπίσης τόν «κρατῆρα τῶν πολεμιστῶν» στὶς 19 Σεπτεμβρίου καὶ

4 Ὁκτωβρίου233, καθὼς ἐπίσης καὶ στὸ σύγγραμμά του περὶ Μυκηνῶν234. Ο

Σταματάκης ἀναφέρει ἀκόμη μιὰ μῆτρα λίΘινη καὶ ἐπίσης «Κόσμημά τι ἐν εἴδει

κυμβίου στρατιωτικοῦ ἔχον τὸ ἔνδον ὀστέινον μετὰ λαβῆς τὸ δὲ ἔξωθεν περί-

βλημα χρυσοῦ». Καὶ τὰ δύο ἀντικείμενα ἀναφέρονται στὸ ἡμερολόγιο τῆς ἀνα-

σκαφῆς235. Τὸ τελευταῖο εἶναι ἕνα πολύτιμο εὕρημα ἀπὸ τοὺς λακκοειδεῖς, ποὺ

προσετέθη στὰ εὐρήματα τοῦ τάφου V.

Ο Σταματάκης περιγράφει ἐπακριβῶς τοὺς διαφορετικοὺς τύπους τῶν

γυναικείων εἰδωλίων ποὺ βρέθηκαν σὲ μεγάλο ἀριθμὸ καὶ κατατάσσονται σύμ-

φωνα μὲ τὶς σημερινὲς μελέτες στοὺς γνωστοὺς τύπους Φ, Ψ καὶ Τ.

Η ἐπιστολὴ τελειώνει κάπως ἀπότομα. Ο Σταματάκης ζητᾶ συγγνώμη ἀπὸ

τὸν Κουμανούδη, ποὺ δὲν γράφει πιὰ ὅπως ἄλλοτε. «Τὸ ἄτακτον καὶ βιαστικὸν

τῶν ἀνασκαφῶν ἀφ᾿ ἑνὸς καὶ ἀφ᾿ ἑτέρου αἱ πολυειδεῖς ἐργασίαι δὲν μὲ ἀφίνουν

οὔτε στιγμὴν ἡσυχίας. Φοβοῦμαι δὲ μὴ ἐπὶ τέλους ὑποπέσω εἰς ἀσΘένειαν». Η

ζωὴ τοῦ Σταματάκη ἦταν πολὺ δύσκολη, μόνος σὲ μιὰ μεγάλη ἀνασκαφὴ σ᾿ ἕνα

κακὸ συναδελφικὸ κλίμα καί, ὑπερβολικὰ εὐσυνείδητος, ἀνάμεσα σὲ συνεχὴ

παρακολούθηση ὁλόκληρη τὴ μέρα και καταγραφὴ τῶν ἀρχαίων τὴ νύχτα,

δικαίως φοβόταν μήπως ἀρρωστήσει. Δὲν ἀρρώστησε στὶς Μυκῆνες, ἀλλὰ τελικὰ

ἔφθειρε τὴ ζωῆ του μὲ τὶς ἀντιξοότητες τῆς ἀρχαιολογικῆς ἔρευνας, ὅπως ἦταν

τὴν ἐποχὴ ἐκείνη, ταξιδεύοντας συνεχῶς καὶ συχνὰ ζώντας σὲ ἄθλιες συνθῆκες.

Οἱ τελευταῖες του ἀνασκαφὲς ἦταν στὴ Βοιωτία καὶ πέθανε νέος ἀπὸ ἐλονοσία

ποὺ ἐνδημοῦσε τότε στὴν περιοχῆ.

Η ἐπιστολὴ αὐτὴ πρὸς τὸν Κουμανούδη δὲν ταχυδρομήθηκε ἀμέσως «ἐλη-

σμονῆθη ἐπὶ τῆς τραπέζης ...». Τόσος ἦταν ὁ φόρτος ἐργασίας ποὺ ὁ τυπικὸς

Σταματάκης τὴν ξέχασε καὶ τὴ συνέχισε στὶς 22 Σεπτεμβρίου/4 Ὁκτωβρίου. Τὴν

ἐπιστολὴ ἔλαβε ὁ Κουμανούδης στὶς 26 Σεπτεμβρίου/Β Ὀκτωβρίου ὅπως ὁ ἴδιος

σημειώνει στὸ ἐπάνω μέρος τῆς.

Νέα τμῆματα τοῦ «κρατῆρα τῶν πολεμιστῶν» ἦρθαν ἐν τῷ μεταξὺ στὸ φῶς,

καθὼς καὶ ἕνας ὀρειχάλκινος τρίπσυς, ποὺ ἀναφέρεται ἐπίσης στὸ ἡμερολόγιο

233. Ca1der 8c Trai11 1986, 165 καὶ 173 ἀντίστοιχα.

234. Sch1iemann 1976, 132-137. Τό «κυκλώπειο» κτίσμα νότια τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α, ποὺ

ἀργότερα ὀνομάσθηκε «οἰκία τοῦ κρατῆρα τῶν πολεμιστῶν» ἀπὸ τὸ ὁμώνυμο ἀγγετο,

ἀναφέρει ὁ Sch1iemann γιὰ πρώτη φορὰ στὸ ἡμερολόγιο στὶς 8 Σεπτεμβρίου (27 Αὐ-

γούστου). Ἀργότερα τὸ θεώρησε ἀνάκτορο (Sch1iemann 1976, 130-137).

235. Ca1der 8c Trai11 1986, 167 καὶ 166 ἀντίστοιχα: “a button ofgo1d covered with a sma11 p1ate

of go1d”.
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τοῦ Sch1iemann236. Ἔνας κυκλικὸς βωμός, ἀκόσμητος, βρέθηκε στὸ ἐσωτερικὸ

τῆς ἀκρόπολης καὶ σὲ ἀπόσταση 12 μ. περίπου ἀπὸ τὴ μεγάλη πύλη237. Μέσα

ἀπὸ τὴν πύλη εἶχαν συσσωρευτεῖ πολλὰ χώματα, καὶ 6 Sch1iemann ἤθελε γιὰ

λόγους οἰκονομίας νὰ τὰ πετάξει ἐπάνω στὴν εἴσοδο, προφασιζόμενος ὅτι δὲν

236. Ca1der 8c Trai11 1986, 172.

237. Τὸ κείμενο τοῦ Σταματάκη ἀναφέρει: «ἜσωΘεν τῆς πύλης ἐφ᾿ ἧς οἱ λέοντες μακρὰν περὶ

τὰ 12 μ.γ. καὶ εἰς βάθος 3 εὕρομεν βωμὸν κυλινδρικὸν ὕψ. 0,75, διαμέτρου 0,80 ἔχοντα

ἐν τῇ ἄνω ἐπιφανείᾳ στρογγύλην μεγάλην κοιλότητα ἧς διάμετρος 0,65. Κόσμημα οὐδὲν

φέρει». Πρόκειται προφανῶς γιὰ τὸν βωμὸ ποὺ βρισκόταν πάνω ἀπὸ τὸν τάφο IV, 6

ὁποῖος ἀνασκάφηκε ἀργότερα. Τὸν βωμὸ ἀναφέρει ὁ Sch1iemann στὸ ἡμερολόγιό του

στὶς 18 Νοεμβρίου (Ca1der 8c Trai1Ἰ 1986, 197, 198, 200)’ πιθανῶς ὅταν τὸν εἶχε δεῖ ὁ

Σταματάκης γιὰ πρώτη φορά - στὶς 22 Σεπτεμβρίου/4 Ὀκτωβρίου - ὁ Sch1iemann νὰ

μὴν ἦταν παρών. Ὑπάρχει καὶ κάποια ἀσάφεια ὡς πρὸς τὸ βάθος στὸ ὁποῖο βρέΘηκἙ ὁ

Σταματάκης ἀναφέρει 3 μ., ἐνῶ 6 Sch1iemann 6V2 μ. ἀπὸ τὴν ἐπιφάνεια καὶ 3 μ. πάνω

ἀπὸ τὸν τάφο. Οἱ περιγραφὲς τοῦ Sch1iemann δὲν χαρακτηρίζονται πάντα ἀπὸ ἀκρίβεια,

ἀλλὰ καὶ θὰ ἦταν δύσκολο νὰ ἐπιτευχθοῦν ἀκριβεῖς μετρήσεις σὲ μιὰ περιοχὴ ὅπου τὰ

χώματα καὶ οἱ ἐπιχώσεις παρουσίαζον συνεχῶς μεγάλη ἀκαταστασία. Ο Schuchhardt

ἐπίσης, ποὺ ἐπισκέφθηκε τὶς Μυκήνες σχετικὰ σύντομα μετὰ τὴν ἀνασκαφῄ, δίνει χρῄ-

σιμες πληροφορίες: “The a1tar was found 20 feet be1ow the former surface ofthe mound.

This surface was 12 feet above the 1eve1 of the ring of s1abs. The a1tar was at 1east 8 feet

be1ow the ring of s1abs” (Schuchhardt 1891, 156-157). ὌM-IQ ὄμως οἱ ἀποστάσεις ποὺ

δίνονται συνηγοροῦν γιὰ τὴν ταύτιση: 12 μ. ἀπὸ τὴ μεγάλη πύλη, (i) 6 μ. ἀπὸ τὴν τότε

ἐπιφάνεια, (t) 3 μ. χαμηλότερα ἀπὸ τὶς πλάκες τοῦ κυκλικοῦ περιβόλου. Ο βωμὸς εἶχε

φαίνεται κτιστεῖ στὸ ὕψος τοῦ χείλους τοῦ τάφου, 3 μ. πάνω ἀπὸ τὸ δάπεδό του ἡ

κατασκευὴ τοποθετῄθηκε ἐκεῖ ὅταν κτίσθηκε 6 περίβολος καὶ καταχώθηκε κάτω ἀπὸ τὶς

πλάκες μαζὶ μὲ τοὺς τάφους. Ο Sch1iemann δίνει μιὰ λεπτομερὴ περιγραφὴ καὶ σχέδιο

τοῦ βωμοῦ (Sch1iemann 1976, 213 καὶ πίν. F): εἶναι κτιστός, ἐπιμελημένης κυκλώπειας

τεχνοτροπίας, ἂν καὶ τὸ σχέδιο ποὺ ἐμφανίζεται στὸ Λεύκωμα τῶν Μυκηνῶν δείχνει ἕνα

κτίσμα πιὸ χονδροειδοῦς κατασκευῆς (Hood 1960, 65)- ἡ περιγραφὴ τοῦ Σταματάκη

εἶναι ἁπλούστερη ἀπὸ τοῦ Sch1iemann, πρέπει ὄμως νὰ ληφΘεῖ ὑπόψη ὅτι τὸ κείμενο

τοῦ Σταματάκη δὲν περιλαμβάνεται σὲ κάποια ἐπίσημη ἔκΘεση ἀλλὰ σὲ μιὰ ἐπιστολὴ

πρὸς τὸν Κουμανούδη.

Στὴν ἀκρόπολη τῶν Μυκηνῶν ἔχουν βρεθεῖ δύο βωμοί: αὐτὸς τοῦ ταφικοῦ κύκλου

καὶ ἕνας δεύτερος στὸ Θρησκευτικὸ Κέντρο, ποὺ ἦρθε στὸ φῶς πολὺ ἀργότερα μὲ τὶς

ἀνασκαφὲς τοῦ Μυλωνᾶ τὸ 1972 (ΠΑΕ 1972, 122-123)- 6 δεύτερος σώζεται, ἐνῶ 6 βωμὸς

τοῦ ταφικοῦ κύκλου ἔχει σήμερα χαΘεῖ. Γιὰ τελευταία φορὰ ἀναφέρεται στὰ Πρακτικὰ

τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας τὸ 1878 (ΠΣΑΕ A’ Συνεδρίασις,

28 Φεβρουαρίου 1878): «Νὰ γράψωμεν» στὸν Σταματάκη, σημειώνει 6 Κουμανούδης, «νὰ

φροντίσῃ περὶ ἐξασφαλίσεως ἑνὸς μεγάλου βωμοῦ ἔχοντος ἐπάνω κοιλότητα κειμένου

κάτωθέντῶν Μυκηνῶν πρὸς δυσμὰς πλησίον ρεύματος». Ο βωμὸς εἶχε ἀπὸ τότε μετακινηΘεῖ.

Εὐχαριστῶ Θερμὰ τὸν καθηγητὴ Σπύρο Ἰακωβίδη γιὰ τὶς διαφωτιστικές του πληροφορίες.
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ὑπῆρχε πουθενὰ ἐλεύθερος χῶρος. Ο Σταματάκης, γιὰ νὰ διευκολυνθεῖ ἡ μετα-

φορὰ τῶν χωμάτων, ἀνέλαβε νὰ κατασκευάσει ἀμαξιτὴ ὁδὸ ποὺ ξεκινοῦσε ἀπὸ

τὴν πύλη καὶ ὁδηγοῦσε βόρεια σὲ 60 μ. περίπου ἀπόσταση. Μὲ δαπάνες τοῦ

Sch1iemann ἐργάστηκαν 2O ἐργάτες ἐπὶ τρεῖς μέρες καὶ ἔτσι ἡ εἴσοδος ἐλευ-

θερώθηκε.

Οἱ σχέσεις ὄμως τοῦ Σταματάκη μὲ τὸν Sch1iemann ἦταν πολὺ κακὲς καὶ

ἐσυνεννοοῦντο πιὰ μόνο «διὰ τῶν ἐπιστατῶν». Ἐν τῷ μεταξὺ στὶς 2 ἢ 3 Ὁκτω-

βρίου, ὅπως ἤδη ἀναφέρθηκε, ἐπέστρεψε στὶς Μυκήνες καὶ ἡ Σοφία Sch1iemann.

«Ἡ κυρία του», γράφει ὁ Σταματάκης, «ἐπέστρεψε ἐνταῦθα ἐξ Ἀθηνῶν ἀλλὰ

καλὸν ἦτο νὰ μὴ ἤρχετο. Διότι πᾶν ὅ,τι συνέβη αὐτὴ τὸ ἐπροκάλεσε καὶ φοβοῦ-

μαι πολὺ μὴ ἔχωμεν πάλι τὰ ἴδια».

'O ρόλος τῆς Σοφίας Sch1iemann 0’ αὐτὴ τὴ διένεξη δὲν ἦταν καλός. Μὲ τὴ

μεγάλη ἔπαρση ποὺ τῆς ἔδινε ὁ πλοῦτος καὶ τὸ διάσημο ὄνομα τοῦ συζύγου της

φερόταν ὑπεροπτικὰ σ᾿ αὐτοὺς ποὺ θεωροῦσε κατώτερούς της καὶ παρόλον ὅτι

ῆταν Ἑλληνίδα, ἴσως μάλιστα γί αὐτό, δὲν προσπάθησε νὰ διευκολύνει τὰ πράγ-

ματα. Ἀντίθετα ῆταν ἀδιάλλακτη, φανατικὴ «εἰς τὰς ἰδιοτροπίας καὶ τὰς παρα-

νομίας τοῦ συζύγου της», εἶναι ὁ χαρακτηρισμὸς τοῦ Σταματάκη γί αὐτὴν.

To ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΤΗΣ ΠΥΛΗΣ ΤΩΝ ΛΕΟΝΤΩΝ. Μετὰ ἀπὸ τὶς ἐνέρ-

γειες τοῦ Εὐστρατιάδη πρὸς τὸ ὑπουργετο Ἐσωτερικῶν καὶ τὴν αἴτηση τοῦ Στα-

ματάκη, δόθηκε ἐντολὴ στὸν Χαρίλαο Σουίδα τῆς διεύθυνσης Μηχανικοῦ Ἀργο-

λίδας/ΚορινΘίας νὰ μεταβεῖ στὶς Μυκήνες καὶ νὰ γνωματεύσει γιὰ τὴ στερεότητα

τοῦ ἀναγλύφου τῶν λεόντων238. Ο Σουίδας ἔστειλε τὴν ἀναφορά του «περὶ τῶν

ἐν Μυκῄναις ἀνασκαφῶν» στὸ ὑπουργετο Ἐσωτερικῶν στὶς 22 Σεπτεμβρίου/4

Ὀκτωβρίου 1876 καὶ αὐτὴ διαβιβάστηκε πρῶτα στὸ ὑπουργετο Ἐκκλησιαστικῶν

καὶ Δημοσίας Ἐκπαιδεύσεως - στὶς 30 Σεπτεμβρίου - καὶ στὴ συνέχεια στὸν

Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας -, στὶς 5 Ὀxtwflpiov239. Ὄncoc; ἀναφέ-

ρεται στὸ ἡμερολόγιο τοῦ Σταματάκη, ὁ Σουίδας ἔφθασε στὶς Μυκήνες στὶς 15

Σεπτεμβρίου- ἡ ἴδια ἡμερομηνία ἀναφέρεται καὶ στὸ ἡμερολόγιο τοῦ Sch1ie-

mann (27 Σεπτεμβρίου)240.

Ο Σουίδας ἀπὸ τὴν ἀρχὴ δηλώνει ὅτι δυστυχῶς δὲν βρῆκε κανέναν τεχνίτη

κατάλληλο γιὰ τὴν ἐνδεχόμενη στερέωση τοῦ ἀναγλύφου- ὁ ἴδιος ἐπρόκειτο μόνο

238. Σ. 84 σημ. 196.

239. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 452.

240. Ca1der 8c Trai1! 1986, 170.
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νὰ γνωματεύσει. Η ἀναφορά του ὄμως δίνει ἐνδιαφέρουσες πληροφορίες γιὰ

τὴν κατάσταση στὶς Μυκῆνες.

«Πρὶν δὲ εἰσέλΘω εἰς τὴν περὶ οὗ Ἀκρόπολιν τῶν Μυκηνῶν, εἶδον μετὰ λύπης

ὅτι οἱ ἐργάται τῆς ἀνασκαφῆς κατακαλύπτουσι διὰ τῶν χωμάτων τῆς περὶ οὗ

ἐκχύσεως τὰς ἔξω ἀρχαιότητος δηλ. τὰ τείχη τῆς περὶ οὗ Ἀκροπόλεως προϊστο-

ρικῆς ἐποχῆς τυγχάνοντά τὴν λύπην μου ταύτην μετὰ Θάρρους ἐξέφρασα εἰς

τὸν περὶ οὗ Ἔφορον καὶ τὸν Κον Σλίμαν, τὸν ἐνεργοῦντα τὰς ἀνασκαφὰς ταύτας

δαπάνῃ του. 'O Κθς Ἔφορσς μᾶς ἀπήντησεν ὅτι λόγῳ οἰκονομίας τοῦ Κου Σλίμαν

ἡ ἀρχαιολογικὴ ἐταιρία ἐσυγχώρησε τοῦτο. ἂς μᾶς συγχωρηθῇ εἰς τοῦτο

ν᾿ ἀπαντήσωμεν ὅτι ἡ ἐργασία αὕτη οὕτως ἐνεργουμένη Θεωρεῖται καθ᾿ ἡμᾶς

ἱερόσυλος ...». Ο Σουίδας θεωρεῖ ὅτι Θὰ ἦταν προτιμότερο νὰ ξοδέψει ἡ Ἑται-

ρεία κάποιο ποσὸ ὥστε νὰ ἀπομακρύνονται σωστὰ τὰ χώματα, ἀλλιῶς ἐκτὸς τῶν

ἄλλων, ὑπάρχει καὶ (3 φόβος νὰ ἐκτεθεῖ ἡ Ἑλλὰς σὲ δυσμενὴ σχόλια τῶν περιη-

γητῶν καὶ τῶν ἐπιστημόνων ποὺ ἐπισκέπτονται τὶς Μυκῆνες241. Ὑπῆρχε λοιπὸν

ἀνάγκη νὰ λυθεῖ αὐτὸ τὸ ζήτημα τὸ γρηγορότερο, καὶ ὁ Σουίδας σὲ συνεργαοία

μὲ τὸν Σταματάκη ὑπέδειξαν στὸν Sch1iemann τὴν κατάλληλη θέση ὅπου Θὰ

μεταφέρονται τὰ χώματα, ἀφοῦ προηγουμένως κατασκευασθεῖ μία ὁδὸς ἀμα-

ξιτὴ σύντομη, καὶ ἑπομένως ὀλιγοδάπανη, ἡ ὁποία θὰ διευκολύνει τὴ μεταφορά.

Ο Sch1iemann ἀπεδέχθη τὴν πρόταση. Μὲ ἱκανοποίηση ὁ Σουίδας ἀνακοινώνει

στὸ Υπουργετοότι κατόρθωσε νὰ λύσει τὶς διαφορὲς μεταξὺεφόρου καὶ ἀνα-

σκαφέα «προσδιορίσας τὰ δρια καὶ τὸν τρόπον τῶν περαιτέρω ἀνασκαφῶν πρὸς

τὴν Πύλην, ἀφ᾿ ὅπου καθ᾿ ἡμᾶς ἔπρεπε ν᾿ ἀρχίσωσιν αἱ ἀνασκαφαὶ αὗται, κατα-

σκευαζομένης προηγουμένως τῆς ἀνωτέρω μνημονευομένης συντόμου ὁδοῦ....»242

Στὴ συνέχεια ὁ Σουίδας καθησύχασε τὸν Sch1iemann σχετικὰ μὲ τὴ στε-

ρεότητα τοῦ τάφου τῆς «Κλυταιμνῄστρας» καὶ τέλος συζητησε μὲ τὸν Σταματάκη

γιὰ τὰ προβλήματα τοῦ ἀναγλύφου τῶν λεόντων, τὸ βασικὸ θέμα γιὰ τὸ ὁποῖο

καὶ εἶχε πάει. Η Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία καὶ γερμανοὶ εἰδικοὶ εἶχαν τὴ γνώμη

ὅτι τὸ ἀνάγλυφο λόγῳ σεισμῶν καὶ παλαιότητας ἔχει ξεφύγει ἀπὸ τὴ Θέση του,

ἔχει ἐκτοπισθεῖ. Ο Σουίδας ὄμως πιστεύει ὅτι στὴν πραγματικότητα ἡ ἐκτόπισις

πρὸς τὰ ἔσω ποὺ παρουσιάζεται, ἦταν ἠθελημένη, ὑπῆρχε ἐξ ἀρχῆς, γιὰ λόγους

241. Πράγματι ἀργότερα τὴν κατάσταση τῶν τειχῶν, καλυμμένων μὲ χῶμα, κατέκρινε καὶ ὁ

αὐτοκράτωρ τῆς Βραζιλίας καὶ ἄλλοι. Ο νομάρχης Ἀργολίδος παρατήρησε τότε ὅτι

ὑπῆρχε μεγάλη ἀνάγκη νὰ κατασκευαοΘεῖ καὶ δρόμος ἀπὸ τὸ Χαρβάτι ὣς τὴν ἀκρόπολη

τῶν Μυκηνῶν.

242. Εὐστρατιάδης, (Ἡμερολόγιο 270, πρ. 9483, 16 Νοεμβ. 1876, 476/1.
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αἰσθητικῆς - γιὰ νὰ εἶναι ὁρατὸ ἀπὸ ὁποιαδῄποτε Θέση - καὶ στατικῆς - γιὰ νὰ

ἐμποδίζεται ἡ πτώση πρὸς τὰ ἔξω. "000 γιὰ τὸ ὑπέρθυρο καὶ τὸ κάτω μέρος τοῦ

ἀναγλύφου, ποὺ παρουσιάζουν κάποιες φθορές, αὐτὲς εὔκολα διορθώνονται μὲ

τὶς κατάλληλες συμπληρώσεις. Οἱ ὀγκόλιθοι ὄμως ποὺ ἔχουν πέσει στὸ δυτικὸ

μέρος τῆς πύλης πρέπει νὰ ἀναρτηθοῦν στὴ Θέση τους, καθὼς καὶ οἱ ὀγκόλιθοι

τῶν «προπυλαίων καὶ τῶν πύργων» - ἐννοεῖ προφανῶς τοῦ προμαχώνα. Εἶναι μιὰ

ἐργασία δύσκολη καὶ δαπανηρῄ. Ο Σουίδας προτείνει ὅτι ἐνδεχομένως ὁ ἀρ-

χιτέκτων ΖἰΠεΓ243 Θὰ μποροῦσε νὰ βοηΘῄσει δανείζοντας τὰ κατάλληλα ἐργαλεῖα.

Ἀλλὰ προτείνει τὸν κατάλληλο τεχνίτη. [Οπωσδῄποτε ὄμως Θὰ πρέπει νὰ ἀπο-

φευχθεῖ μιὰ καινούργια κατασκευὴ, «δὲν πιστεύομεν οὐδεὶς νὰ τολμήση νὰ Θέση

οὕτω τοιαύτην βέβηλον χεῖρα ἐπὶ τῶν σπουδαίων τούτων προϊστορικῶν ἑλλη-

νικῶν ἀρχαιοτῄτων...».

Ἀπὸ τὶς συζητήσεις αὐτὲς μὲ τὸν Σουίδα, στὶς ὁποῖες καὶ ὁ ἴδιος ἔλαβε μέρος,

ὁ Sch1iemann στὴ σύντομη σημείωση στὸ ἡμερολόγιά του δὲν ἀναφέρει σχεδὸν

τίποτε παρὰ μόνο τὴν ἱκανοποίησή του γιὰ τὴ διαπίστωση τῆς οτερεάτητας τοῦ

θολωτοῦ τάφου244 καὶ γιὰ τὴ γνωμάτευση ὅτι πρέπει νὰ καθαριστεῖ ἡ εἴσοδος

τῆς πύλης.

Στὶς 4 Ὀκτωβρίου (22 Σεπτεμβρίου) ὁ Sch1iemann σημειώνει ὅτι ἄνοιξε μιὰ

δίοδο στὴν Πύλη τῶν Λεὁντων, ἐνῶ συνεχίζει τὶς ἀνασκαφὲς στῄν «κυκλώπεια

οἰκία» - τὴν οἰκία τοῦ «κρατῄρα τῶν πολεμιστῶν». Ὅπως ἤδη σημειώθηκε, στὴν

ἐπιστολὴ του πρὸς τὸν Κουμανούδη τῆς 22 Σεπτεμβρίου/4 Ὀκτωβρίου ὁ Στα-

ματάκης ἀναφέρει ὅτι ἀνέλαβε νὰ κατασκευάσει μιὰ ἀμαξιτὴ ὁδὸ γιὰ νὰ

μεταφέρονται τὰ χώματα. Ο Sch1iemann οἰκειοποιεῖται τὴν πρόταση τοῦ Σουίδα

καὶ τὴν ἐργασία τοῦ Σταματάκη, καί, κατὰ τὴ συνήθειά του, ἐντελῶς ἑτεροχρο-

νισμένα, ἀναφέρει στὶς 11/23 Σεπτεμβρίου: «Κατασκεύασα ἕνα νέο δρόμο γιὰ

τὰ ἁμάξια»245.

Η εἴσοδος στὴν ἀκρόπολη διὰ μέσου τῆς Πύλης τῶν Λεόντων ἀνοίχτηκε

μετὰ ἀπὸ τὴν ἐπίσκεψη τοῦ Σουίδα, ἀλλὰ ἡ στερέωση τοῦ ἀναγλύφου καὶ ὁ

243. Ἐννοεῖ τὸν γνωστὸ γερμανὸ ἀρχιτέκτονα Ἐρνέστο Zi11er, ποὺ ἐργαζόταν στὴν Ἑλλάδα

ἐκείνη τὴν ἐποχὴ καὶ εἶχε ἐκπονήσει τὰ σχέδιά γιὰ τὸ Ἰλίου Μέλαθρον.

244. Ο Sch1iemann ἀνησυχοῦσε γιὰ τὴν κατάσταση τοῦ μνημείου αὐτοῦ, τοῦ ὁποίου τὴν

ἀνασκαφὴ Θεωροῦσε κατ᾿ ἐξοχὴν σημαντικὸ ἔργο δικό του καὶ τῆς συζύγου του, καὶ εἶχε

ζητήσει γραπτῶς τὴ γνώμη τοῦ Καυταντζόγλου, ὁ ὁποῖος ὄμως τοῦ ἀπάντησε ὅτι δὲν

μποροῦσε νὰ πάει στὶς Μυκήνες καὶ δυστυχῶς τοῦ ἦταν ἀδύνατο νὰ γνωμοδοτήσει ἐξ

ἀποστάσεως (Ἀρχετο Sch1iemann B 72, 308).

245. Ca1der 8c Trai11 1986, 168: “I have been making a new road for the cars”.
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καθαρισμὸς ἀπὸ τὰ μπάζα καὶ τὶς ἐπιχώσεις ἑκατέρωθεν τῆς πύλης ἐπρόκειτο

ν᾿ ἀργήσει πολύ.

Στὸ σύγγραμμά του περὶ Μυκηνῶν ὁ Sch1iemann σημειώνει στὶς 30 Σε-

πτεμβρίου ὅτι ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία δὲν ἔστειλε ἀκόμη μηχανικὸ γιὰ νὰ

στερεώσει τὸ ἀνάγλυφο τῆς πύλης καὶ νὰ ἐπισκευάσει τὸ παρακείμενο κυκλώπειο

τεῖχος, ἔχει ὄμως τὴν πρόθεση ὁπωσδήποτε νὰ τὸ κάνει. Στὶς 30 Ὀκτωβρίου

ὄμως ἐκφράζει καθαρὰ τὴ δυσαρέσκειά του: ἐπειδὴ ἐπιμόνως μοῦ τὸ ζήτησε ἡ

Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία εἶμαι ὑποχρεωμένος - ἂν καὶ αὐτὸ μὲ ἐνοχλεῖ καὶ μὲ

δυσαρεστεῖ πολὺ - νὰ ἀφήσω ἀνέπαφα τὰ μπάζα, τοὺς ὀγκολίθους καὶ τὶς ἐπι-

χώσεις ἑκατέρωθεν τῆς πύλης. Δὲν ἔχει ἀκόμη σταλεῖ μηχανικὸς νὰ τὴ στερεώσει

καὶ νὰ ἐπισκευάσει τὸ τεῖχος. Ὅμως ἀργὰ ἢ γρήγορα ἡ ἐργασία αὐτὴ Θὰ γίνει,

καὶ οἱ ἁρμόδιοι στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία πιστεύουν ὅτι οἱ δύο ὄγκοι λίθων

καὶ ἐπιχώσεων Θὰ διευκολύνουν τὴν ἀνάρτηση τῶν ὀγκολίθων καὶ τὴν ἐπανα-

τοποΘἐτησή τους. Ἐλπίζω αὐτὸ νὰ γίνει γρήγορα, γιατὶ ὁ χῶρος ἔχει ἄθλια

ἐμφάνιση, ἰδίως μάλιστα, ἂν μείνουν τὰ μπάζα ἀπὸ τὴ δεξιὰ μεριὰ τῆς πύλης,

σὲ λίγο διάστημα θὰ διαλυθοῦν ἀπὸ τὴ βροχὴ καὶ θὰ σκεπάσουν τὶς ἀνασκα-

φἐς μου- ὅλοι οἱ ἐπισκέπτες θὰ Θεωρήσουν ὅτι ἐγὼ εἶμαι ὑπεύθυνος γιὰ τὴν

κατάσταση αὐτὴ καὶ Θὰ μὲ κατηγορήσουν ὡς ἀμελή24β. 'O Sch1iemann ξεχνᾶ

ἐδῶ ὅτι καὶ ὁ ἴδιος εἶναι ἐν μέρει ὑπεύθυνος, ὄχι γιὰ τὴν πτώση τῶν ὀγκολίθων

βἐβαια, ἀλλὰ γιὰ τὴ ρίψη μπάζων στὴν εἴσοδο καὶ στὰ τείχη, καὶ δὲν εἶχε σκε-

φθεῖ νὰ λάβει καμιὰ πρόνοια γί αὐτό, παρὰ μόνο μετὰ ἀπὸ τὴν ἐπίσκεψη

τοῦ Σουίδα47.

Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΟΣΤΗΣ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ. Στὶς 9 Ὀκτωβρίου ὁ Sch1iemann

διέκοψε τὴν ἀνασκαφὴ στὶς Μυκήνες καὶ μετὰ ἀπὸ πρόσκληση τῆς τουρκικῆς

κυβἐρνησης ἀναχώρησε γιὰ τὴν Τρωάδα, γιὰ νὰ ξεναγήσει τὸν αὐτοκράτορα

Πἐτρο τῆς Βραζιλίας. Αὐθημερὸν τηλεγράφησε στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογι-

κῆς Ἑταιρείας: «Ἐπισήμως τηλεγραφικῶς προσκληθεὶς ὑπὸ τουρκικῆς κυβερ-

νήσεως συνοδεῦσαι αὐτοκράτορα Βραζιλίας Ἰλιόνδε ἠναγκασμένος διακόπτω

246. Sch1iemann 1976, 121 8c 144.

247. Ἀπὸ μία ἀναφορά του πρὸς τοὺς Times φαίνεται ὅτι ὁ Sch1iemann εἶχε καὶ παλαιότερα

προσπαθήσει νὰ μετακινήσει τοὺς ὀγκόλιθους, ἀλλὰ χωρὶς ἐπιτυχία (Meyer 1958, 53 ἐπ.

26, 9 Σεπτεμβρίου 1876). Στὶς ἐπιστολἐς του ὄμως πρὸς τοὺς Times δὲν τηρεῖ τὶς σωστὲς

ἡμερομηνίες καὶ ἑπομένως δὲν᾿ὑπἀρχει βεβαιότητα γιὰ τὸν χρόνο ποὺ ἔκανε αὐτὴ τὴν

επιχειρηση.
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ἀνασκαφὰς Μυκηνῶν ἡμέρας τινὰς Σχλίεμαν»248. Τὸ τηλεγράφημα ἀναφέρεται

καὶ στὰ Πρακτικὰ τοῦ Συμβουλίου τῆς ἴδιας ἡμέρας249.

Γιὰ τὸν Sch1iemann ἡ πρόσκληση αὐτὴ ἦταν ἐξαιρετικὰ σημαντικὴ ὄχι μόνο

γιατὶ θὰ βρισκόταν τόσες μέρες μὲ ὑψηλὰ πρόσωπα, πράγμα ποὺ τὸν κολάκευε

ὑπερβολικά, ἀλλὰ καὶ γιατὶ τοῦ δινόταν ἡ εὐκαιρία νὰ ξαναγυρίσει στὴν

Τουρκία μὲ ἐπίσημο τρόπο καὶ μάλιστα νὰ προκαλέσει ἔτσι τὸν παλιό του ἐχθρὸ

Ἰμπραὴμ Πασά. Οὕτως ἢ ἄλλως ἡ Τροία γιὰ τὸν Sch1iemann ἦταν πάντα ἡ

πραγματικὴ προτεραιότητα, ὅπως φαίνεται ἀπὸ τὴν ἀλληλογραφία του λίγο πρὶν

ξεκινήσει τὴν ἀνασκαφὴ στὶς Μυκήνες (σ. 69).

Ἀλλὰ καὶ κατὰ τὴ διάρκεια τῆς ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν, στὶς ἐπιστολές του

πρὸς τὸν Max Mii11er, ἐπανέρχεται συνεχῶς τὸ ἐνδιαφέρον του γιὰ τὴν Τροία καὶ

προβαίνει σὲ διάφορες ἐνέργειες γιὰ νὰ ἀποκτήσει ἄδεια ἀνασκαφῆς ἐκεῖ. Στὶς

1 1/23 Αὐγούστου γράφει ὅτι προσπαθεῖ μέσω τοῦ ἄγγλου πρέσβυ νὰ ἐπιτύχει τὴ

μετάθεση τοῦ Ἰμπραὴμ Πασὰ ἀπὸ τὰ Δαρδανέλλια250. Στὶς 21 Αὐγούστου/2

Σεπτεμβρίου σχολιάζει τὸ βιβλίο τοῦ Lenormant γιὰ τὶς τρωϊκὲς ἀρχαιότητες251-

συγχρόνως ἀναγγέλλει ὅτι ὑπάρχει πιὰ ἡ βεβαιότητα πὼς Θὰ τοῦ δοθοῦν στὰ

Δαρδανέλλια ὅλες οἱ δυνατὲς διευκολύνσεις καὶ ὅτι ἀρχίζει τὶς ἀνασκαφὲς στὴν

Τροία τὴν 1η Μαρτίου252. Εἶναι πιθανὸ ἡ εθνοια τοῦ G1adstone καὶ τὰ ἐπαι-

248. ΑΔΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν. Ο Πέτρος B’, αὐτοκράτωρ τῆς Βραζι-

λίας (1825-1891), τοῦ πριγκιπικοῦ οἴκου τῶν Braganza, ἦταν ἕνας καλλιεργημένος,

προοδευτικὸς καὶ φιλελεύΘερος ἡγεμών, ποὺ μεταξὺ ἄλλων φιλολάκων μέτρων κατάρ-

γησε τὴ δουλεία στὴ Βραζιλία- γιὰ τὸν λόγο αὐτὸ ἐξαναγκάστηκε σὲ παραίτηση. Τὸ 1876

ἔκανε μιὰ μεγάλη περιοδεία στὴν Ἑλλάδα καὶ στὴν Τουρκία. Στὴν Ἀθῆνα τοῦ ἐπιφυλά-

χθηκε ἐπίσημη ὑποδοχή- ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία μάλιστα ἀναγκάσθηκε τότε μὲ δικά

της ἔξοδα νὰ καθαρίσει τὴν ἄνοδο πρὸς τὴν Ἀκρόπολη. Μετὰ ἀπὸ τὴν ἐΠίσκεψη στὴν

Τροία, ὁ αὐτοκράτωρ καὶ ἡ ἀκολουθία του ἐπέστρεψαν στὴν Ἑλλάδα καὶ ἐπισκέφθηκαν

τὶς Μυκήνες δύο φορές, στὶς 29 καὶ στὶς 30 Ὀκτωβρίου. Τὴ μία ἡμέρα ἐγευμάτισαν μέσα

στὸν «Θησαυρὸ τοῦ Ἀτρέως» καὶ τὴν ἄλλη στὸ Χαρβάτι, ὅπου βρίσκονταν τὰ εὑρήματα

τῆς ἀνασκαφῆς. Σώζονται διάφορες διηγήσεις σχετικὰ μὲ τὶς ἐπισκέψεις αὐτὲς καὶ ἰδίως

γιὰ τὸ γεῦμα μέσα στὸν «θησαυρό» (Ca1der 8cTrai11 1986, 181 , 182 καὶ 214, 215 σημ. 141, 148).

249. ΠΑΕ Συνεδρίασις IE', 27 Σεπτεμβρίου 1876.

250. Meyer 1962, 91 ἐπ. 14 (25).

251. Francois Lenormant (1837-1883), ἀρχαιολόγος. Ο Lenormant εἶχε ὑποστηρίξει ὅτι ἡ

Τροία ἦταν μία ἀκμαία πόλη ἤδη τὸν 14ο αἱ. π.Χ., ὅτι ὁ Τρωϊκὸς πόλεμος ἔλαβε χώρα

γύρω στὰ 1200 n.X. καὶ ὅτι ἑπομένως τὰ εὑρήματα τοῦ Sch1iemann ἦταν πολὺ παλαιό-

τερα. Ο Lenormant δὲν βρισκόταν μακριὰ ἀπὸ τὴν πραγματικότητα, πράγμα ποὺ ὁ

Sch1iemann δὲν μποροῦσε νὰ παραδεχθεῖ (Lenormant, Fr., Les antiquite’s de 1a Troade

ει 1’histoire primitive des contre’es grecques. Paris 1876, 39 καὶ 86).

252. Meyer 1962, 90 ἐπ. 12 (18).
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νετικὰ ἄρθρα τῶν Times νὰ βοήθησαν στὴν εὐνοϊκὴ πρὸς αὐτὸν ἀλλαγὴ τοῦ

κλίματος. Γυρνώντας ἀπὸ τὴν Τροία στὶς 2O Ὀκτωβρίου γράφει στὸν Max Mii11er

ἀπὸ τὸ πλοτο, καὶ δὲν κρύβει τὴν εὐχαρίστησή του, ποὺ ὁ Ἰμπραὴμ Πασὰς τὸν

δέχθηκε μὲ πολλὲς τιμές. Δὲν εἶχε πετύχει βέβαια τὴ μετάθεσή του, «ἂν καὶ εἶναι

φανερὸ ὅτι μὲ φοβᾶται», προσθέτει μὲ σχετικὴ ἀφέλεια253.

To ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΠΥΛΗΣ ΚΑΙ ΠΑΛΙ Στο ΠΡΟΣΚΗΝΙΟΙΣ Sch1iemann ἐπέστρεψε

στὶς Μυκήνες στὶς 11/23 Ὀκτωβρίου. Στὶς 13/25 Ὀκτωβρίου σημειώνει στὸ

ἡμερολόγιό του ὅτι οἱ ὀγκόλιθοι κοντὰ στὴν πύλη ἐμποδίζουν τὴν πρόοδο τῶν

ἐργασιῶν254 καὶ ὑπὸ τὸ κράτος κάποιου ἐκνευρισμοῦ, ὅπως θὰ φανεῖ πιὸ κάτω,

τηλεγραφεῖ στὸ ὑπουργετο τῶν Ἐκκλησιαστικῶν

Επειδὴ Μηχανικὸς καὶ ἅπαντες ἀπεφάνθησαν ἄγαλμα λεόντων στερεω-

τατον. Επειδὴ ἑπομένως ἀρχαιολογικὴ ἑταιρίαW

Wm;Θερμῶς παρακαλῶ τηλεγραφῆσαι Σταματάκην ἀφῆναι με

ἐλεύθερον μετακομίσαι τὰ χώματα τὰ ὑπολειφθέντα ἑκατέρωθεν τῆς πύλης διὰ

εὐκόλυνσιν δυναμένης γενέσθαι ἐπιδιορθώσεως. Σχλιέμαν255.

Τὸ τηλεγράφημα ἐπιδόθηκε στὸ τηλεγραφικὸ τοῦ Ἄργους στὶς 25 Ὁκτω-

βρίου - ἡ ἡμερομηνία σημειώνεται σύμφωνα μὲ τὸ Γρηγορίαν ἡμερολόγιο -

καὶ παρελήφθη στὸ Ὑπουργεἷο στὶς 14 Ὀκτωβρίου/26 Ὀκτωβρίου. Τὴν ἴδια

κιόλας μέρα διαβιβάστηκε στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας μὲ τὴν

παράκληση νὰ συγκαλέσει τὸ Συμβούλιο, νὰ ἀποφασίσουν γιὰ τὴν ἐπιδιόρθωση

τῆς πύλης καὶ νὰ ἀνακοινώσουν στὸ Ὑπουργεῖο τὴν ἀπόφαση «ἵνα διατάξωμεν

τὸν ἀντιπρόσωπον τῆς Κυβερνήσεως τὰ δέοντα περὶ τῆς αἰτήσεως τοῦ Κυρίου

Σχλίεμαν»256. Τὸ τηλεγράφημα περιέχει ἀνακρίβειες. Η Ἀρχαιολογικὴ Ἑται-

ρεία δὲν εἶχε λάβει καμιὰ ἀπόφαση σχετικὰ μὲ τὴν ἐπισκευὴ τῆς πύλης. Ἐπάνω

στὸ κείμενο καὶ πλάι στὴν ὑπογραμμισμένη φράση, τὴν ὁποία πιθανότατα ἔχει

ὑπογραμμίσει ὁ ἴδιος, ὁ Πρόεδρος τῆς Ἐταιρείας σημειώνει «δὲν εἶναι ἀληθές.

Τὸ συμβούλιον οὔτε συνῆλθε περὶ τούτου». Εἶναι φανερὸ ὅτι ὁ Sch1iemann

προσπαθεῖ νὰ ἐκβιάσει μιὰ κατάσταση καὶ νὰ φανεῖ ἀρεστὸς καὶ δραστήριος.

253. Meyer 1962, 91 ἐπ. 14 (25).

254. Ca1der 8c Trai11 1986, 179.

255. ΑΑΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν. Ἀρ. πρ. Ὑπουργείου τῶν Ἐκκλησιαστικῶν

καὶ τῆς Δημοσίας Ἐκπαιδεύσεως 8534.

256. ΑΔΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν. Ἀρ. πρ. Ὑπουργείου 7662. Ὑπουργικὴ

ἐπισημείωση in verso στὸ τηλεγράφημα τοῦ Sch1iemann σημ. 255.
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8. Η Πύλη τῶν Λεόντων. 1898. Ὄρθιος ἀριστερὰ ἔξω ἀπὸ τὴν εἴσοδο

διακρίνεται ὁ W. Db’rpfe1d. DAἸ.

Τὸ Συμβούλιο συνῆλθε στὶς 16 Ὀκτωβρίου καὶ τότε συζητήθηκε τὸ θέμα

«ἔτι ὑπεβλήθη τηλεγράφημα τοῦ Σχλιἑμανν» - σημειώνει ὁ Γραμματεὺς - «ζη-

τοῦντος νὰ τοῦ δοθῇ ἡ ἄδεια νὰ σηκώσῃ τὰ χώματα τὰ πρὸ τῆς Πύλης τῶν Λεόν-

των. Ἀπεφασίσθη νὰ ἀποκριθῶμεν εἰς τὸ Ὑπουργεῖον Παιδεὶας (ὅπερ διέπεμψεν

ἡμῖν τὸ τηλεγράφημα πρὸς γνωμοδὀτησιν) ὅτι τὸ Συμβούλιον φρονεῖ, ὅτι πρέπει
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νὰ μὴ ἀποκομισθοῦν τὰ χώματα, καθ᾿ ὅσον δὲν ἐπείσθη ἐκ τῆς ἐκθέσεως τοῦ

μηχανικοῦ Σσυΐδα, ὅτι δὲν τρέχει κίνδυνον καταπτῴσεως τὸ ἀνάγλυφον τῶν Λεόν-

των, καὶ Θέλει στείλει ἡ Ἑταιρία ἄνθρωπον διὰ τὴν ὑποστήριξιν αὐτοῦ»257,

Ο Sch1iemann, κατὰ τὴ συνήθειά του, ἐκτὸς ἀπὸ τὸ Ὑπουργετο, ἔστειλε καὶ

κάποιο ἀνάλογο μήνυμα στὸν Καστόρχη, ὁ ὁποῖος τοῦ ἀπάντησε στὶς 21 Ὁκτω-

βρίου/2 Νοεμβρίου. Φαίνεται ὅτι (3 Καστόρχης ἔκανε κάποιες ἐνἐργειες, γιατὶ

πληροφορεῖ τὸν Sch1iemann ὅτι τὸ ὑπουργετο Ἐσωτερικῶν θὰ στείλει τὸν μη-

χανικὸ Καλλέργη στὸ Ναύπλιο, στὴν ἐκεῖ διεύθυνση Μηχανικοῦ, νὰ δεῖ τὰ

ἐργαλεῖα ποὺ ὑπάρχουν καὶ ποὺ αὐτὸς χρειάζεται- «ἂν δὲν τοῦ τὰ δίδωσι νὰ

ἐκτελέσῃ τὴν ἐργασίαν, τότε νὰ γράψητε εἰς ἡμᾶς νὰ προκαλέσωμεν διαταγὴν

παρὰ τοῦ Ὑπουργείου ἵνα τοῦ δοθῶσιν»258. Ο Καστόρχης δὲν θεωρεῖ τὸν Καλ-

λέργη κατάλληλο γιὰ τὴν ἐργασία αὐτή, διότι δὲν ἔχει καλὴ ὑγεία καὶ ὑπεν-

Θυμίζει στὸν Sch1iemann ὅτι δὲν ἦρθε σ᾿ ἐπαφὴ μὲ τὸν μηχανικὸ Λυκούδη, τὸν

ὁπστο (3 ἴδιος παλαιότερα τοῦ εἶχε ὑποδείξει. Δὲν εἶναι γνωστὸ ἐὰν ἡ ἀποστολὴ

τοῦ Καλλέργη πραγματοποιῄθηκεἳθθ.

Στὴν ἴδια χρονικὴ περίοδσ γίνεται ἐπίσης λόγος γιὰ ἐργαλεῖα σχετικὰ μὲ μιὰ

ἄλλη περίπτωση. Ο Sch1iemann εἶχε ζητήσει ἀπὸ τὸν παλιὸ καλό του γνώριμο,

τὸν ἀστυνόμο Λεωνίδα Λεονάρδο, νὰ πληροφορηΘεῖ ἀπὸ τὸ [Οπλοστάσιο τοῦ

Ναυπλίσυ ἐὰν ὑπῆρχαν ἐκεῖ κάποια συγκεκριμένα ἐργαλεῖα καὶ ἂν μπορεῖ νὰ

τὰ δανεισθεῖ. Ο Λεονάρδος τοῦ ἀπάντησε ὅτι ἔκανε τὶς ἀπαραίτητες ἐνἐργειες,

ἀλλὰ ὅτι γιὰ νὰ δανεισθεῖ ἐργαλεῖα ἀπαιτεῖται ἐπίσημη ἀναφορὰ πρὸς τὸν

διευΘυντὴ τοῦ (Οπλοστασίου, σύμφωνα ὄμως μὲ τὶς πληροφορίες ποὺ συνέλεξε

δὲν ὑπάρχει τίποτε στὸ σοπλοστάσισ ποὺ νὰ ἐνδιαφέρει τὸν Sch1iemann250. Στὴν

ἴδια ἐπιστολὴ (3 Λεονάρδος ἐπισυνάπτει ἕνα σχέδιο αἴτησης πρὸς τὴ διεύΘυνση

τοῦ Ὁπλσστασίου, ὅπου (3 αἰτῶν [(3 Sch1iemannἸ ζητεῖ «νὰ μᾶς χορηγηθῶσι

257. ΠΑΕ Συνεδρίασις ΙΣΤὶ, 16 Ὁκτωβρίου 1876.

258. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 343.

259. Η ἐπισκευὴ ὄμως τῆς πύλης ἐπρόκειτο νὰ καΘυστερῄσει. Τὸ 1884 ἀναφέρεται στὰ

Πρακτικαὶ «ἐμελετῄΘη ἡ ἐπισκευὴ Πύλης Λεόντων. Ἀπεστάλησαν δὶς τὰ κατάλληλα

πρόσωπα ἐν οἷς (3 Π. Σταματάκης. Τὸ ἔργον μέλλει νὰ τελεσθεῖ προσεχῶς» (ΠΑΕ 1883

(1884), 1 1). Δὲν εἶναι γνωστὸ πότε ἔγινε ἡ ἐπισκευὴ αὐτῄ. Τὸ 1922 ἡ πύλη καὶ ἡ εἴσοδος

ἐμπρὸς ἀπὸ αὐτὴν καθαρίστηκαν ἀπὸ τὸν Wace κατὰ τὶς ἀνασκαφὲς τῆς Ἀγγλικῆς Ἀρ-

χαιολογικῆς Σχολῆς. Τὸ 1949 τοποθετήθηκαν στὴ Θέση τους ἀπὸ τὸν Ἰωάννη Παπα-

δημητρίου οἱ δύο μεγάλοι ὀγκόλιθοι ποὺ βρίσκονταν στὸ ἔδαφος δεξιὰ ἀπὸ τὴν πύλη

(Ἰωάννης Παπαδημητρίου, Ἀναστηλωτικαὶ ἐργασίαι ἐν Μυκῄναις,ΑΕ 1948-1949, 43-48,

ἰδ. 45). Η ὁριστικὴ στερέωση ἔγινε ἀπὸ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία ἐπὶ Γραμματείας

Ἀναστασίου Ὀρλάνδου (ΠΑΕ 1954, 383).

260. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 341.



ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΠΥΛΗΣ ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ 115

 

προσωρινῶς καὶ ἐπὶ ἐπιστροφῇ τὰ ἀναγκαιοῦντα ἐργαλεῖα καταμετρήσεως διὰ

τὴν ἐκτέλεσιν τοῦ τοπογραφικοῦ χάρτου τῆς Τίρυνθος. Ἀναλαμβάνω τὴν εὐΘὐ-

νην διὰ πᾶσαν τυχὸν φΘΟρὰν αὐτῶν κτλ.»251.

Ο Sch1iemann παρόλον ὅτι ἦταν τόσο ἀπασχολημένος στὶς Μυκῆνες, καὶ

ἐνῶ βιαζόταν νὰ τελειώσει τὴν ἀνασκαφή, σκόπευε πράγματι νὰ προχωρήσει

στὴν τοπογράφηση τῆς Τίρυνθας. Εἶχε ἤδη κάνει ἐκεῖ μιὰ σὐντομη ἀνασκαφὴ

μὲ τὴν προοπτικὴ νὰ τὴ συνεχίσει ἀργότερα, ὅπως καὶ ἔγινε. Ἄνθρωπος συνη-

Θισμένος νὰ καταπιάνεται μὲ πολλὰπράγματα συγχρόνως, θεώρησε ὅτι τώρα

ποὺ βρισκόταν στὴν περιοχή, ἦταν ἡ κατάλληλη στιγμὴ γιὰ τὴν τοπογραφικὴ

μελέτη, ὥστε νὰ εἶναι ἔτοιμος ἀργότερα. Τὸεργο αὐτὸ εἶχε ἀναλάβειὁ Βασίλειος

Δροσινός, ὁ ὁποῖος Θὰ ἦταν πλέον στὸ ἑξῆςὁ ἔμπιστος καὶ στενὸς συνεργάτης

τοῦ Sch1iemann. Ο Δροσινός, ἐκτὸς ἀπὸ τὴ γνωστή<<ἰχνογραφία» τῶν πέντε τά

φων καὶ τῆς «κυκλικῆς Ἀγορᾶς» ποὺ ἔκανε μὲ τὸν ζωγράφο Δημήτριο Τουντό-

πουλο (σ. 90 σημ. 204) ἐκπόνησε, ὅπως ἤδη ἀναφέρθηκε, καὶ τὰ σχέδιά τῶν

Μυκηνῶν, καθὼς καὶ τῆς Τίρυνθας- ἐπισκεπτόταν καὶἐπιθεωροῦσε τοὺς χώρους

γιὰ λογαριασμὸ τοῦ Sch1iemann μετὰ ἀπὸ τὴν ἀναχώρησή του, καὶ ἦταν ἀργό-

τερα ἐπιβλέπων μηχανικὸς στὸ Ἰλίου Μέλαθρον.

Ο Δροσινός, μὲ ἄδεια ἀπὸ τὴν Ὑπηρεσία του, ἄρχισε νὰ ἐργάζεται στὴν

ΤίρυνΘα, μάλιστα περίμενε τὸν Sch1iemann ἐκεῖ στὶς ἀρχὲς Νοεμβρίου, ἀλλὰ

πρὶν τελειώσει τὸ ἔργο ἔλαβε διαταγὴ νὰ ἀναχωρήσει γιὰ τὴν ἈΘήνα. Μὲ δύο

διαδοχικὲς ἐπιστολὲς παρακάλεσε τὸν Sch1iemann νὰ μεσολαβήσει στὸν πρω-

Θυπουργὸ ὥστε τὸ ὑπουργετο τῶν Στρατιωτικῶν νὰ τοῦ παρατείνει τὴν ἄδεια,

ἀλλὰ παρόλο τὸ ἰσχυρὸ αὐτὸ μέσον ἡ ἀπάντηση ἦταν ἀρνητικήἳβἳ. Ο ἔπαρχος

τοῦ Ἄργους φρόντισε τότε νὰ τεθεῖ στὴ διάθεση τοῦ Sch1iemann ὁ ὑπολοχαγὸς

261. Ἀργότερα, πρὸς τὸ τέλος Νοεμβρίου, ὁ Λεονάρδος βρέθηκε ἀνακατεμένος σὲ μιὰ δυσά-

ρεστη ἱστορία, διότι κατηγορήθηκε ὅτι καταχράσθηκε χρήματα ποὺ τοῦ εἶχε παραχω-

ρήσει ὁ αὐτοκράτωρ τῆς Βραζιλίας γιὰ νὰ τὰ μοιράσει στοὺς ἀστυνομικοὺς τοῦ Ναυπλίου.

Ο Λεονάρδος ἔχασε τὴ Θέση του καὶ ὁ Sch1iemann τὸν ὑπερασπίσθηκε γράφοντας

ἀκόμη καὶ στὸν πρωΘυπουργό (Ca1der 8c Trai11 1986, 216- βλ. καὶ σ. 75 σημ. 165), καθὼς

καὶ στὸν αὐτοκράτορα τῆς Βραζιλίας, γιὰ νὰ πληροφορηθεῖ τὸ ἀκριβὲς ποσὸ ποὺ ἔλαβε

ὁ Λεονάρδος (Ἀρχετο Sch1iemann B 72, 372 καὶ 372a). Ὁπωσδήποτε ὁ Sch1iemann εἶχε

στενὴ σχέση μὲ τὸν Λεονάρδο. Στὸ ἡμερολόγιά του σημειώνει στὶς 3 Νοεμβρίου τὴν ἡμέ-

ρα ποὺ πῆγε στὸ Ναὐπλιο καὶ προσέλαβε τὸν Βασίλειο Δροσινό: “I am great1y indebted

to the master of po1ice Leonidas Leonardos in Argos” (Εἶμαι πολὺ ὑποχρεωμένος στὸν

Λεωνίδα Λεονάρδο, ἀρχηγὸ τῆς Ἀστυνομίας στὸ Ἄργος). Δὲν φαίνεται ἂν ἦταν ὑποχρεω-

μένος ἐπειδὴ ὁ Λεονάρδος τοῦ σύστησε τὸν Δροσινὸ ἢ γιὰ κάποιον ἄλλο λόγο.

262. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 367, 2/14 Νοεμβρίου- Β 72, 376, 5/17 Νοεμβρίου- Β 72, 378,

6/ 18 Νοεμβρίου.
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τοῦ Μηχανικοῦ Βασίλειος Μπροῦσκος, ἀλλὰ ἡ συνεργασία αὐτὴ δὲν φαίνεται

νὰ εἶχε συνέχειαἳββ.

Ἔπειτα ἀπὸ μιὰ σύντομη διακοπῄ, ὁ Δροσίνὸς ξαναγύρισε στὴν ὑπηρεσία

τοῦ Sch1iemann. Μετὰ ἀπὸ τὴ μεγάλη ἐπιτυχία τῆς ἀνασκαφῆς κανεὶς δὲν θὰ

εἶχε τὴ διἀθεση νὰ τοῦ ἀρνηθεῖ ὁτιδήποτε. Στὶς 27 Δεκεμβρίου, μὲ ἐπιστολή του,

ὁ Δροσίνὸς ἀναγγέλλει στὸν Sch1iemann ὅτι ἔχει τελειώσει τὰ σχέδια τῆς Τί-

ρυνθας καὶ τῶν Μυκηνῶν - «τὰ τείχη τῶν τριῶν ἐποχῶν καὶ τὰς πέριξ κυκλωπείους

οἰκοδομὰς» καὶ ἔχει καταμετρήσει τὸ βάθος κἀθε τἀφου- σύντομα Θὰ ἀποστείλει

καὶ τὴν «ἰχνογραφία» τοῦ ταφικοῦ κύκλου μαζὶ μὲ ἕνα ἀντίγραφοἳβ4.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΣΚΑΦΗΣ. Η φωτογραφικὴ τεκμηρίωση

τῆς ἀνασκαφῆς καὶ τῶν εὑρημάτων ἦταν ἐξαιρετικὰ σημαντικὴ γιὰ τὸν Sch1ie-

mann καὶ ὑπῆρξε πρωτοπόρος, ὅπως ἤδη ἀναφέρθηκε, καὶ στὸν τομέα αὐτόν.

Γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν, ἐκτὸς ἀπὸ ζωγράφους, ὁ Sch1iemann χρησιμο-

ποίησε καὶ φωτογρἀφους.

᾿Ἡδη πρὶν ἀναχωρήσει γιὰ τὴν Τροία, συνοδεύοντος τὸν αὐτοκράτορα τῆς

Βραζιλίας, εἶχε ἔρθει σ᾿ ἐπαφὴ καὶ εἶχε προφανῶς συμφωνήσει, μ᾿ ἕνα φωτο-

γρἀφο ἀπὸ τὴν Ἀθήνα, τὸν Κωνσταντῖνο Ἀθανασίουἳβὖ. Στὴν ἀλληλογραφία τοῦ

Sch1iemann σώζεται τὸ συμφωνητικὸ τῆς συνεργασίας αὐτῆς, ποὺ φέρει τὴν

ὑπογραφὴ τοῦ Ἀθανασίου ἀλλὰ ὄχι τοῦ Sch1iemann265. Πρόκειται πιθανότατα

γιὰ τὸ ἕνα ἀπὸ τὰ δύο ἀντίτυπα, τὸ ἄλλο μὲ τὴν ὑπογραφὴ τοῦ Sch1iemann θὰ

βρισκόταν στὴν κατοχὴ τοῦ φωτογρἀφουἳβἼ. '0 Ἀθανασίου εἶναι, καθὼς φαί-

263. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 369.

264. Αὐτόθι Β 72, 484. Ο Sch1iemann σημειώνει ὅτι παρέλαβε τὴν ἐπιστολὴ στὶς 10 Ἰανουα-

ρίου. Ο Sch1iemann εἶχε διακρίνει τρεῖς ἐποχὲς στὰ τείχη: τὸ τεῖχος στὴν περιοχὴ τῆς

πύλης, τὸ τμῆμα τοῦ τείχους ποὺ περιέκλειε τὸν ταφικὸ κύκλο καὶ τὴν περίφραξη τοῦ

ταφικοῦ κύκλου- αὐτὴ ὄμως δὲν ἦταν τμῆμα τῆς ὀχύρωσης.

265. Ο Ἀθανασίου ἦταν γνωστὸς φωτογρἀφος τῆς ἐποχῆς καὶ εἰδικευόταν στὴ φωτογρἀφηση

ἀρχαίων μνημείων. Σώζονται φωτογραφίες του ἀπὸ τὶς ἀνασκαφὲς τῆς Περγἀμου, ἀπό-

ψεις τῆς Ἀκροπόλεως τῶν ἈΘηνῶν, τοῦ Κεραμεικοῦ, τοῦ Σουνίου καὶ ἄλλων μνημείων

καὶ περιοχῶν, κυρίως τῆς Ἀττικῆς. (Ἄλκης Ξανθἀκης, Ο φωτογρἀφος, τεῦχ. 189, Σεπτ.

2009, 48-50).

266. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 336, 10/22 Ὀκτωβρίου 1876.

267. Ο Sch1iemann Θὰ πληρώσει τὰ ἔξοδα τοῦ ταξιδιοῦ καὶ τῆς διαμονῆς τοῦ Ἀβανασίου στὶς

Μυκήνες μέχρι τὴν ἐπιστροφὴ του στὴν Ἀθῆνα. Ο φωτογρἀφος θὰ παραμείνει στὶς Μυκῆ-

νες ὅσο χρειασθεῖ καὶ θὰ παραδώσει 70 πλάκες καὶ δύο ἀντίτυπα ἀπὸ τὴν κάθε μιὰ πρὸς

10 δρχ. τὴν πλἀκα. Η ἐργασία Θὰ πληρωθεῖ ἐντὸς ὀκτὼ ἡμερῶν ἀπὸτὴν ἀναχώρησητοῦ φω-

τογρἀφου ἀπὸ τὶς Μυκῆνες, ἀλλιῶς ὁ Sch1iemann Θὰ ἐπιβαρυνθεῖ μιὰ σχετικὴ ἀποζημίωση.
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νεται, ὁ φωτογράφος τὸν ὁποῖον ἀναφέρει ὁ Sch1iemann χωρὶς νὰ τὸν ὀνομάζει,

σὲ μιὰ ἐπιστολὴ πρὸς τὸν Max Mii11er στὶς 3/15 Νοεμβρίουἳββ.

Ο Ἀθανασίου ἐπανέρχεται καὶ ἀργότερά ἀναφέρεται στὰ Πρακτικὰ τοῦ

Συμβουλίου τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, ὅταν ζήτησε νὰ φωτογραφῄσει τὰ

εὐρήματα τοῦ Σταματάκη ἀπὸ τὸν «θησαυρὸ» τοῦ ταφικοῦ κύκλου καὶ τὸ Συμ-

βούλιο δὲν τοῦ τὸ ἐπέτρεψε (σ. 155)269.

Ο Sch1iemann χρησιμοποίησε καὶ δεύτερο φωτογράφο στὶς Μυκῆνες, τὸν

Παναγιώτη Χρυσαΐτη, ὁ ὁποῖος ἀνέλαβε νὰ φωτογραφῄσει τοὺς τάφους καὶ τὸν

χῶρο ὅταν εἶχε τελειώσει ἡ ἀνασκαφῄ.

Στὶς 27 Νοεμβρίου ὁ Χρυσαίτης γράφει στὸν Sch1iemann καὶ τοῦ ζητᾶ τὴν

ἄδεια νὰ φωτογραφῄσει «τὸ πτῶμα», ἐννοώντας τὰ σκελετικὰ λείψανα ἀπὸ τὸν

τάφο V. <Η ἄδεια αὐτὴ θὰ ἦταν ἡ ἀνταμοιβὴ του γιὰ τὰ ἔξοδά του νὰ ἔρθει στὶς

Μυκήνες μετὰ ἀπὸ πρόσκληση τοῦ Sch1iemann, ἐνῶ αὐτός, καθὼς φαίνεται, εἶχε

ἐν τῷ μεταξὺ ἀλλάξει γνώμη. Ο Sch1iemann δὲν ἦταν πολὺ σαφὴς στὶς διαπραγ-

ματεύσεις του, γί αὐτὸ καὶ συχνὰ ὑπῆρχαν διαφωνίες μὲ τοὺς συνεργάτες του270.

Ὡστόσο ὁ Χρυσαίτης παρέμεινε στὸ Ναύπλιο γιὰ τὴ φωτογράφηση τῶν

τάφων. Στὶς 5/17 Δεκεμβρίου ἀναφέρει στὸν Sch1iemann ὅτι συνάντησε δυ-

σκολίες, γιατὶ δὲν ὑπῆρχε κατάλληλη θέση γιὰ νὰ σταθεῖ ὥστε νὰ ἐπιτύχει καλὴ

εἰκόνα271. Γιὰ τοὺς κόπους ποὺ κατέβαλε ἐπικαλεῖται μάλιστα τὴ μαρτυρία τοῦ

Σταματάκη, ὁ ὁποῖος πράγματι τὸ ἐπιβεβαίωσεᾞἳ. <Ο Χρυσαίτης σὲ νέα ἐπιστο-

λὴ στὶς 13/25 Δεκεμβρίου πληροφορεῖ τὸν Sch1iemannὅτι καὶ σὲ νέα του προ-

σπάθειαἡ φωτογράφηση δὲν στάθηκε δυνατῄ, καὶ τοῦ ὑπενθυμίζειοτι ἡσυμφωνία

ποὺ εἶχαν συνάψειἀφοροῦσε τὴ φωτογράφηση τῆς τοποθεσίας καὶ ὄχι τῶν τά-

φων διευκρινίζειὅτι ὁ Ἰούνιος εἶναι ὁ κατάλληλος μῆνας γιὰ νὰ φωτογραφη-

θοῦν οἱ τάφοι σωστά, ἐπειδὴ τότε Θὰ εἶναι κατάλληλος ὁ φωτισμός, ἀλλὰ νέα

διαφωνία προκύπτει σχετικὰ μὲ τὴν ἀμοιβὴ του273.

Τὶς δυσκολίες αὐτὲς ἐπισημαίνει καὶ ὁ Δροσινός, καὶ ἐπειδὴ ὁ Sch1iemann

ἐπιθυμεῖ ὁπωσδήποτε μία<ἰχνογραφία» τῶν τάφων, τοῦ προτείνει νὰ ζωγρα-

φηθεῖ πρῶτα ὁ χῶρος καὶ τὰ πέριξ καὶ μετὰ ὁ πίνακας νὰ φωτογραφηθεῖ274.

Ἕνας καλὸς ζωγράφος βρισκόταν ἤδη στὶς Μυκῆνες- ἀλλὰ τὸ ὄνομά του δὲν τὸ

268. Meyer 1962, 92 ἐπ. 15/27.

269. ΠΑΕ B’ Συνεδρίασις, 14 Φεβρουαρίου 1877.

270. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 393.

271. Αὐτόθι Β 72, 413.

272. Αὐτόθι Β 72, 375,

273. Αὐτόθι Β 72, 437.

274. Αὐτόθι Β 72, 463, 19/21 Δεκεμβρίου.
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ἀναφέρει ὁ Δροσίνός -, θὰ μποροῦσε αὐτὸς νὰ ἀναλάβει τὸ ἔργο. Σὲ παλαιότερο

τηλεγράφημαὁ Δροσίνὸς εἶχε ζητήσειαπὸ τὸν Sch1iemann νὰ τοῦ στείλει μου-

ἤδη τὴν περίπτωση τῆς<«ἰχνογραφίας», ἴσως κάτι ἄλλο. Τελικὰ παρόλονὅτι ὁ

καιρὸς ἦταν πολὺ κακός, οἱ δυσκολίες ὑπερνικῄθηκαν, ὁ μουσαμᾶς ἔφθασε ἀπὸ

τὴν ἈΘῄνα καὶ ἡ ἰχνογραφία ἔγινε. <Ὁπως ἤδη ἀναφέρθηκε, ὁ ζωγράφος ποὺ

τὴν ἐξετέλεσε ἦταν ὁ Δημῄτριος Τουντόπουλος27β.

Οἱ φωτογράφοι ὄμως μὲ τοὺς ὁποίους κυρίως συνεργάστηκε ὁ Sch1iemannu,

καὶ μὲ καλὴ συνεννόηση, ἦταν οἱ ἀδελφοὶ Ρωμαΐδη, ποὺ εἶχαν τὸν πολὺ γνωστὸ

φωτογραφικὸ οἶκο τῶν Ἀθηνῶν. Σ᾿ αὐτοὺς ἐμπιστεύτηκε τὴ φωτογράφηση τῶν

εὑρημάτων τῶν Μυκηνῶν277.

Η ΑΝΑΣΚΑΦΗ ΤΟΥ ΤΑΦΙΚΟΥ ΚΥΚΛΟΥ. Στὶς 9 Νοεμβρίου (28 Ὀκτωβρίου) ὁ

Sch1iemann ξεκίνησε τὴν ἀνασκαφὴ στὸν πρῶτο ἀπὸ τοὺς πέντε τάφους ποὺ

ἐπρόκειτο νὰ ἐρευνήσει. Ηταν ὁ τάφος V (1 κατὰ Sch1iemann) καὶ ἔφερε τρεῖς

γλυπτὲς ἐπιτὐμβιες στῆλες278. Η Θέσηηταν γνωστὴ ἀπὸ προηγούμενα διάσπαρ-

ταεὺρῄματα: ἐκεῖ εἶχε ἔρθει στὸ φῶς ἕνα(«κομβίον» στὶς 19 ΣεπτεμβρίουΞἼ9 καὶ

στὶς 25 Ὀκτωβρίουὁ τάφος εἶχε ἀπολύτως ἐντοπισθεῖ, ἀλλὰ γιὰ κάπσιο λόγοὁ

Sch1iemann δὲν συνέχισε τὴν ἀνασκαφὴ τότε, ἀλλὰ οὔτε καὶ στὶς 30 Ὀκτωβρίου,

275. Αὐτόθι Β 72, 402 2/14 Δεκεμβρίου.

276. Sch1iemann 1976, 351.

277. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 458. Συμφωνητικὸ μὲ τοὺς ἀδελφοὺς Ρωμαΐδη, 20 Δεκ. 1876.

278. Η ἀρίθμηση ποὺ εἶχε δώσει ὁ Sch1iemann στοὺς τάφους διαφέρει ἀπὸ αὐτὴν ποὺ ἐπι-

κράτησε στὴν ἔρευνα καὶ τὴν ὁποία εἶχε χρησιμοποιῄσει ὁ Σταματάκης. Μὲ τὴ διαφορὰ

ὅτι ὁ Σταματάκης δὲν εἶχε μεταχειριστεῖ ρωμαϊκοὺς ἀριΘμοὐς, ὅπως σήμερα, ἀλλὰ κεφα-

λαῖα γράμματα τοῦ ἀλφαβήτου Α, Β, Γ, Δ, Ε, ΣΤ μὲ τὴν ἴδια ἀντιστοιχία. Η ἀντιστοιχία

ἔχει ὡς ἑξῆς: Τάφσς Ι (2 κατὰ Sch1iemann): περιεῖχε τρεῖς γυναικεῖες ταφές. Τάφος II (5

κατὰ Sch1iemann): μία ἀνδρικὴ ταφῄ. Τάφος ΙΕΙ (3 κατὰ Sch1iemann): τρεῖς γυναικεῖες

ταφὲς καὶ δύο παιδικές. Τάφος IV (4 κατὰ Sch1iemann): δύο ἀνδρικὲς καὶ τρεῖς γυναι-

κεῖες ταφές. Τάφος V (1 κατὰ Sch1iemann): τρεῖς ἀνδρικὲς ταφές. Ο τάφος VI ἀνασκά-

φηκε ἀργότερα ἀπὸ τὸν Σταματάκη καὶ περιεῖχε δύο ἀνδρικὲς ταφές. Στὸν τάφο ΙΕΙ ὁ

Σταματάκης ἀναφέρει μία παιδικὴ ταφῄ, πράγμα ποὺ ἐπιβεβαιώνεται ἀπὸ τὴν ἔρευνα-

τὰ διπλὰ χρυσὰ ἐλάσματα ποὺ ἔχουν βρεθεῖ ἐκάλυπταν τὸ παιδικὸ σῶμα ἀπὸ τὶς δύο

πλευρές, τὴν μπροστινὴ καὶ τὴν πίσω. Μέχρι πρόσφατα, ἐξαιτίας τῶν διπλῶν ἐλασμάτων,

ἐθεωρεῖτο ὅτι οἱ παιδικὲς ταφὲς ἦταν δύο.

279. Σ. 105 σημ. 235.
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ὅπου πάλι βρισκόταν στὸ σημεῖο αὐτό. Εἶναι πιθανὸ ὅτι ἦταν ἀπασχολημένος

μὲ τὴν ἐπίσκεψη τοῦ αὐτοκράτορα τῆς Βραζιλίας ποὺ ἦταν τότε στὶς Μυκῆνες,

ἀλλὰ μπορεῖ καὶ νὰ Θεωροῦσε ὅτι ὁ καιρὸς δὲν ἦταν εὐνοϊκὸς καὶ προτιμοῦσε

νὰ περιμένει. Ο καιρὸς ἦταν ὄμως πολὺ κακὸς σὲ ὅλη αὐτὴν τὴν περίοδο, κατὰ

τὴ διάρκεια τῆς μεγάλης ἀνασκαφῆς, καὶ ὁ Sch1iemann τὸ ἀναφέρει συχνὰ στὸ

ἡμερολόγιά του. Ὑπῆρχαν μέρες ποὺ ἡ βροχὴ ἦταν τόσο δυνατὴ ὥστε δὲν μπο-

ροῦσαν νὰ ἐργαστοῦν. Εἶναι γνωστὴ ἡ περιγραφὴ τοῦ Sch1iemann ὅτι ἐργά-

ζονταν μὲ τὴ Σοφία γονατιστοὶ μέσα στὴ λάσπηἳθθ.

Ἀπὸ τὶς 9 Νοεμβρίου ἡ ἀνασκαφὴ στὸν ταφικὸ κύκλο συνεχίστηκε κανονικά,

ἂν καί, ἀρχικὰ τουλάχιστον, μὲ σχετικὴ ἀκαταστασία ἀπὸ τὸν ἕνα τάφο στὸν

ἄλλο, χωρὶς νὰ ὁλοκληρώνεται ὁ καθαρισμὸς καὶ ἡ ἀνασκαφὴ κανενός. Στὶς 10

Νοεμβρίου ὁ Sch1iemann σημειώνει ὅτι δὲν προχώρησε στὴν ἀνασκαφὴ τοῦ

τάφου V, ἐπειδὴ πίστευε ὅτι ἐφαπτόταν μὲ τὸν κυκλικὸ περίβολο καὶ φοβόταν

μήπως τὸν καταστρέψει- στὴ συνέχεια πρσχώρησε πρὸς τὸν τάφο Ι, ἔπειτα πρὸς

τὸν τάφο ΙΕΙ καὶ ξαναγύρισε στὸν νἳβὶ.

(Ὁταν λίγες μέρες ἀργότερα ἀνέλαβε τὴ συστηματικὴ καθοδήγηση τῆς

ἀνασκαφῆς ὁ Σταματάκης, τὰ πράγματα μπῆκαν σὲ κάποια τάξη. Ἀπὸ τὶς 9/21

Νοεμβρίου ὁ Σταματάκης ἔχει κρατήσει ἕνα πρόχειρο - πολύτιμο γιὰ τὴν ἕρευνα

- χρονολόγιο, ὅπου σημειώνει τὶς συγκεκριμένες μέρες ποὺ γίνονταν ἐργασίες

σὲ κάθε τάφο- σημειώνει ἐπίσης τὶς δραστηριότητές του μετὰ ἀπὸ τὸ τέλος τῆς

ἀνασκαφῆςἳβἳ. [Ὁπως ἤδη ἔχει ἀναφερθεῖ, ὅλα τὰ εὑρήματα τὰ κατέγραφε

χωριστά.

Μιὰ πρώτη περιγραφικὴ ἀναφορὰ τοῦ Σταματάκη γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ

ταφικοῦ κύκλου ἔχει ἡμερομηνία 4/16 Νοεμβρίου καὶ ἀπευΘύνεται στὸν νο-

μάρχη Ἀργολίδος, ὁ ὁποῖος μὲ παραπεμπτικὸ σημείωμα τὸ διαβίβασε στὶς 5/17

Νοεμβρίου στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας283. οὐσιαστικὰ πρό-

κειται γιὰ ἕνα μακροσκελὲς τηλεγράφημα- ἀπαριθμοῦνται εὑρήματα πολύτιμα,

ποὺ ἦρθαν στὸ φῶς τὴν Κυριακὴ 12 Νοεμβρίου καὶ ὁρισμένα ἀπὸ αὐτὰ ἔχουν

ἤδη συναρμολογηθεῖ [Ἔγγραφο 5Ἰ.

'O Σταματάκης ἀναφέρει φύλλα χρυσοῦ σὲ σχῆμα δάφνης καὶ ἄλλα δια-

φορετικοῦ σχήματος, σταυροὺς ποὺ ἀποτελοῦνται ἀπὸ φύλλα χρυσοῦ, πήλινα

280. Δημακοποὐλου 1990, 93- Ca1der 8c Trai1! 1986, 131.

281. Ca1der 8c Train 1986, 189.

282. Τὸ χρονολογία αὐτό, ὅπως ἤδη ἀναφέρΘηκε, βρίσκεται στὸ ἄρχετο Σταματάκη στὸ

Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσεῖο (σ. 98 σημ. 223).

283. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 464. Νομαρχία Ἀργολίδος ἀρ. πρ. 8692.
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9. Ἄποψη τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνών κατὰ τὴν ἀνασκαφῇ τοῦ Ι876. Ἀριστερὰ στὸ

ἐμπρὸς Μάιος τῆς εἰκόνας διακρίνεται ΙΖ Σοφία. Δεξιὰ κάτω, καθισμένος σὲ μιὰ πέτρα, εἰκονίζεται

πιθανῶς ὁ Σταματάκης. Στὴ δημοσίενση τῆς ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν ὁ Sch1iemann άφαὶζοεοε

τὴ μορφὴ αὐτὴ ἐξαιτίας τῆς ἀντιπάθετας ποὺ ἔτρεφε γιὰ τὸν Σταματάκη. Ο ἴδιος ὁ Sch1iemann
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εἰκονίζεται δύο φορὲς ἀριστερὰ κοντὰ υτὸν περίβολο καὶ δεξιὰ στὴν ἄκρη πάλι κοντὰ στὸν περί-

βολο. Τοῦτο ἐξηγεῖται ἀπὸ τὸ γεγονὸς ὅτι ἔγιναν δύο λήψεις ποὺ μετέπειτα συνενώθηκαν (Antike

Denkmfi1er Π, 4 (1899-1901), Ber1in 1901, 46).
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10. Ἐπιτύμβια στήλη ἀπὸ τὸν τάφο V τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Mυκηνὦν.

Γύρω στὸ 1550 η.Χ. Ἀμμόλὶθος. Ὑψ. Ι,34.

Ἀθήνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογῖκὸ Μουσετο, 1428.

Σχέδτο. ΑΑΕ, Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνὧν. (Φωτ. Στ. Στουρνάρας).

ἀγγεῖα, ἕνα χάλκινο ἀγγετο, ἕνα ἐπιχρυσωμένο στόμιο χάλκινου ἀγγείου καὶ

ἄλλα. Αὐτὰ προέρχονται ἀπὸ τὸν τάφο Ι, πάνω στὸν ὁποῖο στέκονταν «δὐο

πώριναι πλάκες μὴ γλυπταί». Περιγράφει τὸν τάφο καὶ σημειώνει ὅτι παραμένει

ἀνερεὐνὴτο τὸ ἕνα τέταρτο αὐτοῦ234. Στὴ συνέχεια ὁ Σταματάκης ἀναφέρει

ἐπίσης τὸν τάφο V, στοῦ ὁποίου τὴν ἕρευνα Θὰ προχωρήσει ἀργότερα, καθὼς

καὶ κάποια εὺρῄματα ἀπὸ αὐτόν- ἔχει ἐπίσης ἐντοπίσει τοὺς τάφους II καὶ III,

284. Τὰ εὐρήματα αὐτὰ ἀπὸ τὸν τάφο Ι ἀναφέρει ὁ Sch1iemann στὶς 5/17 Νοεμβρίου (Ca1der

8c Trai1Ἰ 1986, 195).
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Ι I. Ἐπιτυμβία στήλη ἀπὸ τὸν τάφο V τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνῶν.

Γύρω στὰ I500 n.X. Ἁμμόλτθος. Ὑψ. I, 12.

Ἀθήνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσεἷο, 1427.

Σχέδτο. ΑΑΕ, Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν. (Φωτ. Στ. Στουρνάρας).

καὶ οἱ θέσεις τους ἐξετάζονταιἳβὒ. Στὸ ἴδιο ἔγγραφο ὁ Σταματάκης ἀναφέρεται

καὶ στὴν ἀσφάλεια τῆς ἀνασκαφῆς: «Πᾶσα ἀσφάλεια ἀνακαλυφθέντων καὶ μὴ

ἐλήφθη δεόντως, ἀνακοινώσατε ταῦτα καὶ προέδρῳ ἑταιρίας», καταλῄγει. Εἶναι

ἀξιοπρόσεκτη ἡ ἔκφραση «ἀνακαλυφΘἐντων καὶ μῄ»: γιὰ μιὰ ἀνασκαφὴ σὲ ἐξέ-

λιξη μὲ τόσα ἀναμενόμενα πολύτιμα εὐρήματα ἡ φροντίδα τῆς φύλαξης εἶναι

285. Ο Σταματάκης ἔχει ἐντοπίσει τὶς θέσεις τῶν τάφων ἀπὸ τὶς ἐπιτύμβιες στῆλες. Ο τά-

φος Ι ἔφερε δύο στήλες χωρὶς γλυπτὸ διάκοσμο, ὁ τάφος II μία γλυπτῄ, ὁ τάφος ΙΕΙ δύο

χωρὶς γλυπτὸ διάκοσμο, ὁ τάφος IV μία ἐπίσης ἀδιακόσμητη καὶ ὁ τάφος V τρεῖς γλυ-

πτἐς. 'O τάφος VI, ποὺ ἀνακαλύφθηκε ἀργότερα, ἔφερε μία στήλη χωρὶς γλυπτὸ διά-

κοσμο, Σχετικὰ μὲ τὸν τάφο IV ὁ Σταματάκης σημειώνει ὅτι δὲν βρέθηκε ἐπιτὐμβια

στήλή ὁ Wace ἀργότερα ἀναγνώρισε ὅτι μία ἀδιακόσμητη στήλη ἀνῄκει στὸν τάφο αὐτό.

10,11
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διπλῄ. Πράγματι τὴν περιφρούρηση εἶχε ἀναλάβει στρατιωτικὸ ἀπόσπασμα, τὸ

ὁποῖο ὑπῆρχε ἀκόμη ἐκεῖ τὸν Μάρτιο τοῦ 1877, σύμφωνα μὲ τὴν πληροφορία

τοῦ W. Simpson286. Οἱ στρατιῶτες ἀποσύρθηκαν στὶς 12 Ἀπριλίου 1877287. Μετὰ

ἀπὸ τὴν ἀνακάλυψη τοῦ ἔκτου τάφου, ἡ φρουρὰ ἐπανῆλθε γιὰ ἕνα διάστημα. Η

φρούρηση ἦταν ἀπαραίτητη, γιατὶ καὶ μετὰ τὸ τέλος τῆς μεγάλης ἀνασκαφῆς

διάσπαρτα εὐρήματα ποὺ εἶχαν διαφύγει τὴν προσοχὴ ἔρχονταν συνεχῶς στὸ

φῶς, ἀλλὰ κυρίως γιατὶ ἔγιναν καὶ δύο μεγάλες ἀνακαλύψεις μέσα στὸν ταφικὸ

κύκλα ἡ ἀνεύρεση ἑνός «θησαυροῦ», καθὼς καὶ ἐκείνη τοῦ ἕκτου τάφου. 'O Στα-

ματάκης ἐπόπτευε συνεχῶς τὸν χῶρο. Ο νομάρχης στὸ παραπεμπτικό του ση-

μείωμα διαβεβαιώνει τὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ὅτι ἔχει ἐξα-

σφαλίσει τὴ φύλαξη στὶς Μυκήνες καὶ ὅτι ὁ ἴδιος εἶναι σχεδὸν πάντα παρὼν ἐκεῖ.

Στὶς 15 Νοεμβρίου ὁ Sch1iemann ἀναγγέλλει, μεταξὺ ἄλλων, στὸν Max

Mii11er τὴν ἔναρξη τῆς ἔρευνας στὸν ταφικὸ κύκλο, καὶ ἀναφέρει ἐργασίες στοὺς

τάφους V καὶ II, καὶ καθόλου στὸν τάφο Ι, παρόλο ὅτι εἶχαν ἔρθει στὸ φῶς

διάφορα εὐρήματα ἀπὸ αὐτόνἳθβ.

Εἶναι ἀξιοπερίεργο ὅτι στὶς 12 Νοεμβρίου σημειώνει πὼς πρέπει νὰ τελειώσει

τὶς ἐργασίες αὐθημερόν, γιατὶ σκοπεύει νὰ ἀναχωρήσει κιόλας τὴν ἑπομένη.

Πρόκειται ἴσως γιὰ μιὰ παρορμητικὴ σκἐψη, ὅπως συνήθιζε, γιατὶ φαίνεται

ἀπίθανο νὰ Θέλει νὰ ἐγκαταλείψει μιὰ ἀνασκαφὴ ἀκριβῶς τὴ στιγμὴ ποὺ αὐτὴ

δίνει ἐξαιρετικὰ εὑρῄματα. Φυσικὰ δὲν στάθηκε δυνατὸν νὰ φύγει τότε, πράγματι

ὄμως βιαζόταν νὰ τελειώσει ὁλόκληρη τὴν ἀνασκαφὴ, γί αὐτό, καθὼς καὶ γιὰ διά-

φορους ἄλλους λόγους ποὺ Θὰ ἐκτεθοῦν ἀργότερα, τὴ διέκοψε τελικὰ ἀπότομα.

Στὶς 19 Νοεμβρίου, παρόλη τὴ μεγάλη ἔνταση, ὅταν τὰ εὺρῄματα ἐμφανί-

ζονταν καταιγιστικά, ἔστειλε τηλεγράφημα ἀπὸ τὸ Ἄργος στὸν ὑπουργὸ τῶν

Ἐκκλησιαστικῶν Γεώργιο Μίληση, ὁ ὁποῖος τὸ διαβίβασε στὸν Πρόεδρο τῆς

Ἀρχαιολογικῆς ἙταιρείαςβθΞ

Χθὲς ἔφερον εἰς φῶς τρεῖς ἄλλους βασιλικοὺς τάφους πιθανῶς αθριον εὑρἲ

σκω εἰσέτι ἕνα, πλείονες ἀδύνατον ὑπάρχουσι Θερμῶς παρακαλῶ στείλατε ἀμέ-

σως ἓν μέλος Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρίας βοηθῆσαι Σταματάκην ἐξορύξει χρυσῶν

286. Σ. 79 σημ. 178.

287. Εὐστρατιάδης, Ἡμερολόγιο 277, πρ. 2054, 12 Ἀπρ. 1877: «Τηλεγράφημα ἐκ Μυκηνῶν

ὅτι ἀνεκλήθησαν οἱ ἐκεῖ ἐναπομείναντες στρατιῶται .....

288. Meyer 1962, 91 ἐπ. 15/27.

289. ΑΑΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν, Ὑπουργεῖον τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ

τῆς Δημοσίας Ἐκπαιδεύσεως, 11 Νοεμβρίου 1876, ἀρ. πρ. 9405. In verso: Ἁp. πρ.

παραπεμπτικοῦ σημειώματος Ὑπουργείου Ἐκκλησιαστικῶν καὶ Δημοσίας Ἐκπαιδεύ-

σεως 8175, 11 Νοεμβρίου 1876,
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κειμηλίων τάφων ὅπως ἔργον ἐξάπαντος τελειώσῃ προσεχὲς Σάββατον διότι

σπουδαιόταται ὑποθέσεις μὲ καλοῦσιν Παρισίους ἐὰν ἐκπληρώσητε αἴτησιν ὑπο-

χρεοῦμαι μετακομίσαι δί ἐμῶν ἐξόδων ἅπαντα ἐπὶ τειχῶν Μυκηνῶν ἐῤῥιμμένα

χώματα Σταματάκης ἐν μιᾷ ἑβδομάδι οὔτε ἕνα τάφον τελειώνει καὶ σκοπεύει μὲ

ἀναγκάσαι παραιτεῖσθαι ἵνα αὐτὸς μόνος ἔχῃ δόξαν τῶν θησαυρῶν.- Σχλιέμαν.

Παρατηρεῖται ἤδη μιὰ πρώτη παρατυπία. Ο Sch1iemann, κατὰ τὴ συνήθειά

του, παραμερίζει ὅλους τοὺς ἁρμόδιους ὑπηρεσιακοὺς παράγοντες, τὸν Γενικὸ

Ἔφορο τῶν Ἀρχαιοτῄτων καὶ τὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, καὶ

ἀπευΘὐνεται κατ᾿ εὐθεῖαν στὸν ὑπουργὰ ἀνακοινώνει ὅτι πρόκειται νὰ ἀναχω-

ρῄσει στὶς 25 Νοεμβρίου, ζητεῖ τὴ βοῄΘεια τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας γιὰ

νὰ προχωρήσουν οἱ ἐργασίες πιὸ γρῄγορα, καὶ καταλῄγει μὲ τρόπο ἀπρεπὴ καὶ

ἐκβιαστικό: «ἐὰν ἐκπληρώσετε τὴν αἴτησῄ μου θὰ εἶμαι ὑποχρεωμένος νὰ

μετακομίσω τὰ χώματα ποὺ εἶναι πεταμένα ἐπάνω στὰ τείχη τῶν Μυκηνῶν» -

πράξη γιὰ τὴν ὁποία ἦταν ὁ ἴδιος ὑπεύΘυνος. Στὸν ὑπουργὸ ἀναγγέλλει ὅτι ἔχουν

ἤδη βρεθεῖ τέσσερις τάφοι - οἱ Ι, II, III, V —, παραλείπει ὄμως νὰ πεῖ ὅτι κανένας

δὲν ἔχει ἀκόμη ἀνασκαφεῖ ἐντελῶς, ἀναγγέλλει ὅτι θὰ ἀνασκαφεῖ ἄλλος ἕνας -

ἐννοεῖ τὸν IV - καὶ δηλώνει βέβαιος ὅτι δὲν ὑπάρχουν ἄλλοι, μιὰ ἐξαιρετικὰ

πρόχειρη διαπίοτωση, ποὺ δὲν τὸν ἐμπόδισε, ὅταν ἀργότερα βρέθηκε ὁ «θησαυ-

ρὸς» τοῦ ταφικοῦ κύκλου ἀπὸ τὸν Σταματάκη, νὰ διαμαρτυρηθεῖ ἔντονα.

Τὸ τηλεγράφημα ὄμως ἀποκαλύπτει καὶ τὸν ἐκδικητικὸ χαρακτῆρα τοῦ

Sch1iemann, ποὺ κατηγορεῖ τὸν Σταματάκη γιὰ ἀνικανότητα - σὲ μιὰ ἑβδομάδα

δὲν ἔχει τελειώσει τὴν ἀνασκαφὴ οὔτε ἑνὸς τάφου - καὶ ὑστεροβουλία - ὅτι

καθυστερεῖ ἐπίτηδες γιὰ νὰ πάρει ὁ ἴδιος τὴ δόξα τῶν θησαυρῶν. Βρισκόταν

πολὺ μακριὰ ἀπὸ τὴν πραγματικότητα καὶ σὲ ἀδυναμία νὰ ἀντιληφθεῖ τὸ μέ-

γεθος τῆς εὐΘύνης τοῦ Ἐφόρου καὶ τὴν ἀπόλυτη ἀνάγκη τῆς περισυλλογῆς καὶ

συστηματικῆς καταγραφῆς τῶν εὑρημάτων. Ἦταν ἔνας τρόπος ἐργασίας ξένος

πρὸς αὐτόν. Η ἐπιστημονικὴ ὄμως κατοχύρωση τῆς ἀνασκαφῆς προστάτευσε

καὶ τὸν ἴδιο τὸν Sch1iemann, ὅταν χρειάστηκε ἀργότερα ν᾿ ἀντικρούσει τοὺς

ἐπικριτές του γιὰ ἀμέλειες καὶ φαλκιδεὐσειςἳθὒ.

(Ὁπως ἔχει σωστὰ παρατηρηθεῖ, ὁ Sch1iemann, παρόλες τὶς μεγάλες του

ἀνακαλύψεις, ἴσως νὰ εἶχε μιὰ ἀπογοήτευση ἐξαρχῆς στὶς Μυκῆνες, γιατὶ φαντα-

ζόταν ὅτι θ᾿ ἀνακάλυπτε μιὰ ὁλόκληρη πόλη, τὶς ὁμηρικὲς Μυκῆνες, ὅπως «τὴν

Τροία τοῦ Πριάμου», γί αὐτὸ καὶ ἤθελε νὰ καθαρίσει ὁλόκληρη τὴν ἀκρό-

πολη291. Η ἀνασκαφὴ τοῦ ταφικοῦ κύκλου ἦταν δύσκολη, πιθανὸν δυσκολότερη

290. Πετράκος 1990, 108-110.

291. Dickinson 1976, 162.
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ἀπὸ τῆς Τροίας. Η ἐπίχωση παρουσίαζε μεγάλη κατωφέρεια πρὸς τὰ δυτικά,

οἱ τάφοι βρίσκονταν σὲ διάφορα ἐπίπεδα καὶ οἱ ἐπιτύμβιες στήλες ἐπίσης, τὰ

κτερίσματα ἦταν πολλά. Ο Sch1iemann ἴσως δὲν ἦταν προετοιμασμένος γιὰ ἕνα

τέτοιο προβληματικὸ χῶρο. Οἱ περιγραφὲς του εἶναι συχνὰ συγκεχυμένες καὶ

ἀσαφεῖς, 1600 ποὺ καθὼς παρατηρεῖ ὁ Τσοὐντας «[ὀ Sch1iemannἸ φωρᾶται

ἀντιφάσκων ἑαυτόν. ..»292. Ο Sch1iemannἔχασε πολὺ χρόνο στὴν ἀνασκαφὴ τοῦ

τάφου τῆς «Κλυταιμνήστρας» καὶ ὅταν ὅλα τὰ συνταρακτικὰ εὑρήματα τοῦ

ταφικοῦ κύκλούἔφτασαν, ἦταν γί αὐτὸν κάπως πολὺ ἀργά, γιατὶ βιαζόταν νὰ

συνεχίσει τὴν ἐργασίαστὴν Τροία. Παρόλες τὶς διαπιστώσεις τοῦ τύπου: «τίποτε

δεν εἶναι ὡραιότερο ἀπὸ μιὰ προϊστορικὴ ἀνασκαφή»293, διαβάζοντας τὸ ἡμε-

ρολόγιο τῶν Μυκηνῶν ἔχει κανεὶς τὴν αἴσθηση ὅτι ὅλα τὰ ἀντιμετωπίζει με

κάποια συμβατικότητα. Στὴν τελικὴ δημοσίευσή του ὄμως τῶν Μυκηνῶν, καθὼς

καὶ στὴν ἀλληλογραφία του μὲ τὸν Max Mfi11er, εἶναι πολὺ πιὸ ἐνθουσιώδης.

Στὴν πρώτη περίπτωση, ἐπειδὴ ἀσφαλῶς ἡ ἀγωνία του εἶχε κάπως ἠρεμήσει καὶ

στὴ δεύτερη ἐπειδὴ ὁ Max Mii11er ἔδινε τὶς ἀνταποκρίσεις στοὺς Times καὶ

ἥΘελε νὰ τὸν ἐντυπωσιάσει.

Τρεῖς μέρες μετὰ ἀπὸ τὸ τηλεγράφημα τοῦ Sch1iemann πρὸς τὸν ὺπουργὁ,

ὁ Σταματάκης, στὶς 22 Νοεμβρίου, τηλεγράφησε ἀπὸ τὸ Ναύπλιο στὸν Πρόεδρο

τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας καὶ ἀναφέρει νέα εὑρήματα, ἐπίχρυσο «κομβίο»

καὶ ὀστέινα κοσμήματα - ἀπὸ τὸν τάφο V — φύλλα χρυσοῦ σὲ σχῆμα δάφνης,

χρυσὴ φιάλη, ξίφη καὶ ἐγχειρίδια - ἀπὸ τὸν τάφο II - καὶ σημειώνει ὅτι ὺπολεί-

πονται ἀνερεύνητα τρεῖς τάφοι δμοιοι. Τοῦτο σημαίνει ὅτι ὑπάρχει ἀκόμη

πολλὴ ἐργασία καὶ ἡ εἰκόνα εἶναι διαφορετικὴ ἀπὸ αὐτὴν ποὺ παρουσίαζε ὁ

Sch1iemann, ὅταν βεβαίωνε πὼς τὸ τέλος τῆς ἀνασκαφῆς πλησιάζει. Ο Σταμα-

τάκης τελειώνοντας ζητεῖ νὰ τοῦ ἀποσταλοῦν τὰ χρήματα ποὺ ἔχει ζητήσει. Στὴν

ἴδια σελίδα ὁ Φίλιππος Ἰωάννου ἔχει σημειώσει ἕνα μήνυμα πρὸς τὸν Κουμα-

νοὐδη καὶ τὸν παρακαλεῖ νὰ στείλει γρήγορα τὰ χρήματα στὸν Ἔφορο294.

Ἐν χώματι τάφου ἔνθα ἐπαρουσιάσθησαν ἐπίχρυσα κομβία εὑρέθη χθὲς καὶ

ἕτερον ὅμοιον καί τινα ὀστέινα κοσμήματα: πυθμὴν τάφου τούτου εἰσέτι δὲν

εὑρέθη. Παρὰ τὸν τάφον τοῦτον ἀνεκαλύφθη ἕτερος σήμερον εἰς βάθος 7 μὲ

292. Τσοὐντας 1896, 103.

293. Ca1der 8c Trai11 1986, 156-157: “there is nothing sweeter than excavation in remnants

of prehistoric times”. .

294. ΑΔΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν. Ἀρ. τηλ/τος 8824, ἀρ. ἀφίξεως 8163, 22

Νοεμβρίου 1876.
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τρων γαλλικῶν ἐλάσσων μήκους δύο καὶ πλάτους δύο ἔχων τὴν αὐτὴν κατα-

σκευὴν πρὸς τὸν εὑρεΘέντα, ἐν τούτῳ ἐπαρουσιάσθησαν φιάλη χρυσῆ σῶα

gmἐκ λεπτοτάτου φύλλου ὕψους 0,07 καὶ διαμέτρου 0,08 φέρουσα ἁπλᾶ

κοσμήματα ἓν φύλλον χρυσοῦ ἔχον σχῆμα φύλλου δάφνης μήκους 0,44 καὶ

πλάτους 0,045 φέρον ἀνάγλυπτα ἑλικοειδῆ κοσμήματα- ἓν ξίφος χαλκοῦν τε-

θλασμένον καὶ ἐφθαρμένον- ἕτερον ξίφος μεῖζον τεθλασμένον- ἐπὶ τῆς λαβῆς

τούτου σώζονται τεμάχια ἀργύρου καὶ ἓν μαχαιρίδιον χαλκοῦν τεθλασμένον ἔχον

λαβὴν ὀστεΐνην. Ὑπολείπονται ἀνερεύνητα τρεῖς τάφοι δμοιοι.

Ἀποστείλατε αἰτηθέντα χρήματα τῷ ἐφόρῳ. Ι Π. Σταματάκης.

[Κάτω ἀριστεραὶ Κύριε Κουμανούδη Ι Ἐὰν τὰ ζητούμενα ὑπὸ τοῦ κ. Στα-

ματάκη χρήματα δὲν ἐστάλησαν ἀκόμη, ἂς σταλῶσιν, ἵνα μὴ στενοχωρῆται. Ι

Ἐν Ἀθήναις τῇ 11 Νοεμβ. 1876. Ι Φίλιππος Ἰωάννου Ι πρόεδρος τῆς Ἀρχαιολ.

Ἐταιρείας

Στὸ Συμβούλιο τῆς Ἐταιρείας διαβάστηκαν στὶς 12/24 Νοεμβρίου καὶ τὰ

δύο τηλεγραφήματα, τοῦ Sch1iemann καὶ τοῦ Σταματάκη, καὶ ἀποφασίστηκε

νὰ μεταβεῖ ὁ Σπυρίδων Φιντικλῆς στὶς Μυκήνες γιὰ μία ἢ δύο ἑβδομάδες ὥστε

νὰ ἐπιταχυνθοῦν οἱ ἐργασίες. Ο Ἀντιπρὀεδρος τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας

ἔφθασε στὶς Μυκήνες στὶς 15/27 Νοεμβρίουἳθἇ.

Ἐν τῷ μεταξύ, στὶς 9/21 Νοεμβρίου σύμφωνα μὲ τὶς πληροφορίες τοῦ Στα-

ματάκη, ἐκκενώθηκε ἀπὸ τὰ χώματα ὁ τάφος III, ὁ ὁποῖος εἶχε ἥδη ἐντοπισθεῖ,

καὶ στὶς 10/22 καὶ 1 1/23 Νοεμβρίου ἔγινε ἡ ἔρευνα τὴν ὁποία περιγράφει ἐπίσης

ὁ Sch1iemann στὸ ἡμερολόγιο τὴν Πέμπτη 23 Νοεμβρίου.

Μὲ τὴν ἄφιξη τοῦ Φιντικλῆ, οἱ ἐργασίες συνεχίστηκαν μὲ ταχύτερο ρυθμό.

Στὶς 16 καὶ 17 Νοεμβρίου - 28 καὶ 29/1 1 - ἐρευνήθηκε ὁ τέταρτος τάφος καὶ

ξεκίνησε ἡ ἔρευνα στὸν πέμπτο. Τὶς τρεῖς ἑπόμενες μέρες, Παρασκευή, Σάββατο

καὶ Κυριακὴ 19, 20 καὶ 21 Νοεμβρίου - 1, 2 καὶ 3 Δεκεμβρίου -, ἀποκομίστηκαν

τὰ χώματα καὶ ὁλοκληρώθηκε ἡ ἔρευνα τοῦ πέμπτου τάφου. Τὴ Δευτέρα 22

Νοεμβρίου/4 Δεκεμβρίου ἔγιναν ὁρισμένες συμπληρωματικὲς ἐργασίες καὶ ὁ

Ἀντιπρὀεδρος ἀναχώρησεἳἳὶβ.

Στὶς 16/28 Νοεμβρίου, μὲ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ τετάρτου τάφου, ὁ Sch1iemann

ἄγνωστο γιὰ ποιὸ λόγο σταμάτησε νὰ κρατᾶ ἡμερολόγιο καὶ τὴν ἴδια μέρα ἔστει-

λε ἕνα τηλεγράφημα στὸν βασιλέα Γεώργιο καὶ τοῦ ἀνήγγειλε ὅτι ἀνεκάλυψε τοὺς

τάφους τοῦ Ἀγαμέμνονα, τῆς Κασσάνδρας, τοῦ Εὐρυμέδοντα καὶ τῶν συντρό-

295. ΠΑΕ Συνεδρίασις 1H', 12/24 Νοεμβρίου 1876.

296. ΕΑΜ. Ἀρχεῖσ Σταματάκη, Χρονολόγιο.
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φων τους μὲ πλουσιότατα κτερίσματα. Δὲν παραλείπει νὰ συμπληρώσει ὅτι ὅλ᾿

αὐτὰ τὰ ἔκανε γιὰ τὴν ἐπιστήμη κι ὅτι ὁ ἴδιος δὲν θὰ κρατῄσει τίποτ8297.

Ο ΣΚΕΛΕΤΟΣ ΤΟΥ ΤΑΦΟΥ V. Στὶς 2O Νοεμβρίου κατὰ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ πέμπτου

τάφου, τοῦ τελευταίου ποὺ ἐρευνῄθηκε, βρέθηκε στὴ βόρεια πλευρά του ἕνας

ἀνθρώπινος σκελετὸς σὲ ἀρκετὰ καλὴ διατήρηση, ἴσως ἐπειδὴ τὸ πρόσωπο καὶ

τὸ στῆθος καλύπτονταν ἀπὸ χρυσὸ προσωπεῖο καὶ ἐπιστῄΘιο. Τὴν ὥρα ποὺ

ἀποκαλὐφθηκε ὁ σκελετὸς ἦταν παρόντες ἀρκετοὶ κάτοικοι τοῦ Ἄργους καὶ τῶν

Μυκηνῶν, δύο γιατροὶ ἀπὸ τὸ Ἄργος, (3 Sch1iemann, ὁ Ἀντιπρόεδρος τῆς Ἀρχαιο-

λογικῆς Ἑταιρείας, ἕνας ὑπάλληλος τοῦ ὑπουργείου Παιδείας, ὁ Σταματάκης ὁ

ὁποῖος μετὰ ἀπὸ αἴτημα τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου, ἔδωσε λεπτομερὴ περι-

γραφὴ τοῦ γεγονότος298 καὶ οἱ τρεῖς ἐπιστάτες [Ἔγγραφο 6Ἰ.

(Ορισμένοι τότε πρότειναν νὰ μείνουν τὰ σκελετικὰ λείψανα κατὰ χώραν καὶ

νὰ καλυφθοῦν μὲ γυάλινο σκέπασμα, ἐνῶ ὁ Sch1iemann ἔσπευσε νὰ καλέσει

ζωγράφο ἀπὸ τὸ Ναὐπλιο γιὰ νὰ ἀπεικονίσει τὸ εθρημα. υοπως μὲ κάποια δόση

εἰρωνείας ἀναφέρει ὁ Σταματάκης, ὁ Sch1iemann ἀμέσως ἔδωσε καὶ στὸν νεκρὸ

αὐτὸν τὸ ὄνομα τοῦ Ἀγαμέμνονος, ὅπως τὸ εἶχε δώσει καὶ σὲ ἄλλους προηγου-

μένως: «ἀποδοὺς ὡς καὶ εἰς τοὺς ἄλλους προερευνηΘέντας νεκρούς, τὸ ὄνομα

τοῦ Ἀγαμέμνονος»299. Στὴ συζῄτηση παρενέβη ὁ φαρμακοποιὸς τοῦ Ἄργους

Σπυρίδων Νικολάου καὶ αὐθορμήτως προσφέρθηκε νὰ στερεοποιῄσει μὲ κατάλ-

ληλα φάρμακα τὸν σκελετὸ ὥστε νὰ γίνει δυνατὴ ἡ ἐξαγωγῄ του- δὲν ζῄτησε

καμιὰ ἀμοιβή, ἐκτὸς ἀπὸ τὰ ἔξοδά του καὶ τὸ ἀντίτιμο τῶν φαρμάκων ποὺ θὰ

χρησιμοποιοῦσε. Δήλωσε μάλιστα ὅτι ἦταν σὲ Θέση νὰ ἀπεικονίσει τὸν σκελετό.

Στὶς 21 Νοεμβρίου, παρουσία τοῦ Ἀντιπροέδρου καὶ τοῦ Σταματάκη, (3 φαρμα-

κοποιὸς ἄρχισε τὴ στερεοποίηση, ἡ ὁποία διήρκεσε δύο ὧρες. Τὸ φάρμακο ποὺ

χρησιμοποιῄθηκε ἦταν ἡ σανδαράχη, ἕνα εἶδος φυτικῆς ρητίνης. Ο φαρμακο-

ποιὸς ἀπεικόνισε τὰ λείψανα καὶ ἀναχώρησε μὲ τὴν ὑπόσχεση νὰ ἐπιδιορθώσει

τὴν εἰκόνα καὶ νὰ τὴν παραδώσει στὸν Ἔφορο. Ο Σταματάκης μάλιστα τοῦ πρό-

τεινε νὰ ὑποβληθεῖ ἡ εἰκόνα στὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας καὶ

ἐφόσον εἶναι καλὴ νὰ ἀμειφθεῖ. Μεταξὺ 23 καὶ 27 Νοεμβρίου ἔγινε ἡ ἐξαγωγὴ τοῦ

σκελετοῦ καὶ τὴν Κυριακὴ 28 Νοεμβρίου μεταφέρθηκε στὸ Χαρβάτι3θθ.

297. Sch1iemann 1976, 380.

298. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 618, 2O Μαΐου 1877. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν ἀρ. 104.

299. Στὴ νεότερη ἔρευνα ἐπισημαίνεται ὅτι ὁ Sch1iemann ἐταύτισε μὲ τὸν Ἀγαμέμνονα τὸν συγ-

κεκριμένο νεκρὸ τοῦ τάφου V, (3 ὁποῖος ἔφερε τὴν προσωπίδα EAM 623 (Dickinson 2005).

300. EAM. Ἀρχεῖο Σταματάκη, Χρονολόγιο.
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12. προσωπίδα ἀπὸ τὸν τάφο V τοῦ tat/92x05 κύκλον Α τῶν Μυκηνὧν. Γύρω στὸ 1500 ιι.Χ.

Χρυσός. Ὑψ. 0,315, πλ. 0,31. Ἀθήνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσεἷο, 623.

13. Ἐπιστήθιο ἀπὸ τὸν τάφο V τοῦ ταφικοῦ κύκλον A τῶν Μυκηνὦν. Γύρω στὰ Ι500 n.X.

Χρυσός. "pr. 0,42, ιτλ. 0,402. Ἀθήνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσετο, 626.
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Στὶς 26 Νοεμβρίου ὁ Νικολάου ἔγραψε στὸν Sch1iemann“. Τὸν πληροφό-

ρησε ὅτι ἡ ἀπεικόνιση τοῦ σκελετοῦ εἶναι ἕτοιμη καὶ ὅτι τὴν ἐρχόμενη Δευτέρα,

δηλαδὴ στὶς 29 Νοεμβρίου, Θὰ τὴν παραδώσει στὸν Σταματάκη. Τὸν ἐρωτᾶ ἐὰν

χρειάζεται ὁ ἴδιος ἕνα ἀντίτυπο καὶ ἂν τὸ προτιμᾶ «ἐπὶ σιδηροῦ φύλλου ἢ λινοῦ»,

καὶ ὁρίζει τὴν τιμή, 150 φράγκα, ἀπὸ τὰ ὁποῖα τὰ 50 προπληρωτέα. <Ο Sch1ie-

mann δὲν πλήρωσε ὄμως τίποτε καὶ στὴν τελική του δημοσίευση εὐχαριστεῖ τὴν

Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία γιὰ τὴν ὅλη ἐπιχείρηση, γιὰ τὴ διατήρηση τοῦ σώματος

καὶ τὴ μεταφορά του στὸ Χαρβάτι302.

Στὶς 27 Νοεμβρίου ὁ Νικολάου παρουσίασε στὸν Σταματάκη ἀπόδειξη μὲ

τὰ ἔξοδά του, τὰ ὁποῖα καὶ ἐξοφλήθηκαν ἀμέσως, καθὼς καὶ μιὰ ἔκτακτη ἀμοιβὴ

γιὰ νὰ μεταφερθεῖ ἡ εἰκόνα σὲ σιδερένια πλάκα-λαμαρίνα. Ἐνώπιον μαρτύρων

ὁ Νικολάου συμφώνησέ καὶ ὑποσχέθηκε νὰ παραδώσει τὴν εἰκόνα τὸ συντομό-

τερο, ἀλλὰ παρὰ τὶς συνεχεῖς ὑπενΘυμίσεις, μέχρι τὶς 6 Δεκεμβρίου ὅταν ὁ

Σταματάκης ἀναχώρησε ἀπὸ τὶς Μυκῆνες, συνοδεύοντας τὰ ἀρχαῖα, ὁ φαρ-

μακοποιὸς δὲν εἶχε ἐμφανισθεῖ.

Περίπου ἕνα μῆνα ἀργότερα, στὶς 12 Ἰανουαρίου 1877, ὅταν ὁ Σταματάκης

ξαναπῆγε στὶς Μυκῆνες, ὁ Νικολάου τοῦ ζήτησε ἕνα πιστοποιητικὸ ποὺ νὰ

βεβαιώνει πὼς ἡ εἰκόνα ἀπεικονίζει ἀκριβῶς τὰ λείψανα τοῦ σκελετοῦ, γιατὶ

σκέφτηκε νὰ τὴν ἀναπαραγάγει σὲ πολλὰ ἀντίτυπα καὶ νὰ τὰ πουλήσει. Ο

Σταματάκης φυσικὰ ἀρνήθηκε καὶ ὑπενθύμισε στὸν Νικολάου ὅτι τὴν ἀποκλει-

στικότητα τῆς ἀπεικόνισης τῶν εὑρημάτων ἔχει μόνο ὁ Sch1iemann καὶ ὁποια-

δήποτε ἀντίτυπα κυκλοφορήσουν θὰ κατασχεΘοῦν. Ο Νικολάου δήλωσε ὅτι θὰ

μεταβεῖ ὁ ἴδιος στὴν Ἀθήνα καὶ θὰ παρουσιάσει τὴν εἰκόνα στὸ Συμβούλιο τῆς

Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, πράγμα ποὺ ὄχι μόνο δὲν ἔκανε, ἀλλὰ ἀντίθετα

ἀπείλησε τὴν Ἑταιρεία ὅτι θὰ ἀνοίξει δικαστικὸ ἀγώνα ἐὰν δὲν τοῦ χορηγηθεῖ

ἐπὶ πλέον ἀποζημίωση, ὁρίζοντας μάλιστα τὸ ἐξωφρενικὸ ποσὸ τῶν 600 δρχ.303

Στὶς 14 Φεβρουαρίου 1877 στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἐταιρείας ἀναφέρθηκε τὸ αἴτημα τοῦ Νικολάου καὶ ζητήθηκαν ἐξηγήσεις γιὰ

τὸ Θέμα αὐτὸ ἀπὸ τὸν Σταματάκη304. Στὶς 4 Ἰουνίου τὸ Συμβούλιο ἀπεφάνθη ὅτι

γιὰ τὴ στερεοπσίηση τοῦ σκελετοῦ ἡ Ἀρχαιολογικῂ Ἑταιρεία δὲν χρωστᾶ τίποτε,

ὅσο γιὰ τὴν εἰκόνα «ἣν αὐθορμήτως ἐποίησεν», ἂς τὴν παρουσιάσει ὁ Νικολάου

καὶ ἐὰν τὸ Συμβούλιο τὴν ἐγκρίνει τότε θὰ ἀποφασίσει305. Καθὼς φαίνεται ἡ ὑπό-

301. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 389.

302. Sch1iemann 1976, 298.

303. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 486 καὶ 615, 28 Ἰανουαρίου 1877 καὶ 10 Μαΐου 1877 ἀντίστοιχα.

304. ΠΑΕ B’ Συνεδρίασις, 14 Φεβρουαρίου 1877- βλ. καὶ σ. 128 σημ. 298.

305. ΠΑΕ H’ Συνεδρίασις, 4 Ἰουνίου 1877.
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Θέση δὲν εἶχε συνέχεια- ἡ εἰκόνα βρέθηκε, προφανῶς, στὰ χέρια τοῦ Sch1iemann,

δημοσιεύθηκε στὸ Mycenae, καὶ ἀργότερα πουλήθηκε μαζὶ μὲ τὸ Λεύκωμα τῶν

Μυκηνῶν.

Η ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ SCHLIEMANN Ἀπὸ ΤΙΣ ΜΥΚΗΝΕΣ. Δύο μέρες μετὰ ἀπὸ τὴν

ἀναχώρηση τοῦ Φιντικλῆ, 24 Νοεμβρίου/β Δεκεμβρίου, ἀναχώρησε καὶ ὁ Sch1ie-

mann. Ἄφησε τὶς Μυκήνες χολωμένσς, βιαστικὸς καί, ὅπως ἔχει σωστὰ παρα-

τηρηθεῖ, ἴσως μὲ τὸ συναίσθημα ὅτι διαψεύστηκαν οἱ προσδοκίες τουθθβ. Δὲν

ξαναγύρισε ποτέ. Ἀσφαλῶς περίμενε ὅτι κατὰ τὴ διάρκεια τῆς ἀνασκαφῆς Θὰ

ἦταν ἐλεύθερος νὰ κινηθεῖ ὅπως ἤθελε- ἡ παρουσία τοῦ Σταματάκη τὸν ἐνόχλησε

ἀφάνταστα καὶ τὴ δυσαρέσκειά του τὴν εἶχε ἐκφράσει πολλὲς φορές, κυρίως στὸν

Max Mii11er307: Ὑποφέρω ἀπὸ τὴν ὑπεροψία τοῦ κυβερνητικοῦ ὑπαλλήλου, γρά-

φει στὶς 28 Αὐγούστου 1876᾿ Ἵ have much to suffer from the arrogance of the

greek government officia1” καὶ ἀργότερα στὶς 31 Δεκεμβρίου 1876: «Πιστέψτε

με εἶχα ἕναν ἐπιβλέποντα ποὺ δὲν ἦταν καλύτερος ἀπὸ τὸν ἔξαλλο Τοῦρκο - τὸν

Ἰσσὲτ Ἐφέντη - ποὺ εἶχα στὴν Τουρκία. Ο ἄνθρωπος ἴσως νὰ ἦταν καλὸς γιὰ

νὰ ἐκτελεῖ ἐντολές, ἀλλὰ ὑπῆρξε ἕνα ἀνυπόφορο βάρος στὴν ἐπιστημονικὴ ἔρευ-

να. Μόνο τὸ ἱερὸν πῦρ τῆς ἐπιστήμης3θβ ἀνάγκασε τὴν κυρία Sch1iemann καὶ

ἐμένα νὰ ὑπομείνω ὅλ᾿ αὐτά»309. Ἕνα χρόνο ἀργότερα, στὶς 12 Δεκεμβρίου 1877,

ὁ Σταματάκης χαρακτηρίζεται ὡς “brute de1egate of the greek government” —

ἄξεστος ἀπεσταλμένος τῆς ἑλληνικῆς κυβέρνησης3ὶθ.

Ἀλλὰ δὲν ἦταν μόνο ἡ παρουσία τοῦ Σταματάκη ποὺ τὸν ἐνοχλοῦσε, ἦταν

καὶ ἡ γενικότερη παρακολούθηση ἀπὸ ἑλληνικῆς πλευρᾶς. Μὲ πολλὴ ὑπερβολὴ

γράφει στὸν Max Mij11er στὶς 15/27 Νοεμβρίου ὅτι οἱ Ἕλληνες φοβοῦνται καὶ

τὴ σκιά τους, καὶ ἀναγκάσθηκε νὰ καθυστερήσει τὴν ἀνασκαφὴ δύο μέρες

ἐπειδὴ ἔπρεπε νὰ περιμένει τὸν νομάρχη (;) — the governor — καὶ δύο ἀκόμη

ὑπαλλήλους ἀπὸ τὴν Ἀθήνα γιὰ νὰ συνεχίσει311. Δὲν ὑπάρχει ὄμως ἔνδειξη ὅτι

ὑπῆρξε ἀπαγόρευση- ἦ 14/26 Νοεμβρίου ἦταν Κυριακὴ καὶ πράγματι στὶς 15/27

Νοεμβρίου δὲν ἔγινε καμιὰ ἐργασία, ἦταν ἡ μέρα ποὺ ἔφθασε στὶς Μυκήνες ὁ

Φιντικλῆς, τῂ βοήθεια τοῦ ὁποίου εἶχε ὁ ἴδιος ὁ Sch1iemann ζητήσει.

306. Dickinson 2005, 306.

307. Meyer 1962, 90 ἐπ. 11 (16).

308. Ἑλληνικὰ στὸ κείμενο.

309. Meyer 1962, 95 ἐπ. 2O (38).

310. Αὐτόθι 97 ἐπ. 24 (48).

311. Αὐτόθι 93 ἐπ. 17 (33).
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Εἶναι φυσικὸ ὅτι ἡ συμπεριφορὰ τοῦ Sch1iemann στὴν Tpoia καὶ ὁ τρόπος

ποὺ οἰκειοποιήθηκε τόν «θησαυρὸ τοῦ Πριάμου», καθὼς καὶ οἱ παράνομες

ἀνασκαφὲς στὶς Μυκήνες εἶχαν κάνει τὶς ἑλληνικὲς ἀρχὲς πολὺ ἐπιφυλακτικὲς

ἀλλὰ καὶ πάλι ἔδειξαν μεγάλήεπιείκεια, ἂν ληφθεῖυπόψη ὅτι συχνὰ ὁ Sch1ie-

mann παρέβαινε τοὺς δρους σύμφωνα μὲ τοὺς ὁποίους τοῦ εἶχε δοθεῖ ἡ ἀνα-

σκαφή. Σήμερα ἡ συμπεριφορά του καὶ οἱ μέθοδοί του Θὰ ἦταν ἀπαράδεκτες

καὶ ὄμως ὅλα ἔγιναν ἀποδεκτὰ γιὰ τὸ μεγάλο καλό: νὰ βγεῖ ἡ ἑλληνικὴ προϊ-

στορία στὸ φῶς καὶ νὰ πάρει τὴ Θἔση της στὴν ἱστορικὴ ἐξἐλιξη.

Η ἴδια ἡ προσωπικότητα τοῦ Sch1iemann δημιουργοῦσε δυσπιστία. Εἶχε

τὴν ἐπιμονή, καὶ αὐτὸ ἦταν γνωστό, νὰ συνεχίζει παλιὲς συνήθειες καὶ πρακτικἐς,

ἔστω κι ἂν ἤξερε ὅτι εἶναι βλαπτικἐς.

Στὶς ἀρχὲς τοῦ 1876, παρόλον ὅτι ἦταν πολὺ ἀπασχολημένος προσπαθῶντας

ν᾿ ἀποκτήσει τὴν ἄδεια ἀνασκαφῆς στὴν Τροία, ἔστειλε λαθραῖα ἀπὸ τὴν Ἑλ-

λάδα 12 εἰδώλια τύπου Ταναγραίας στὴ βασίλισσα τῆς ὄλλανδίας, ποὺ τῆς τὰ

εἶχε ὑποσχεΘεῖ παλαιότερα. Μὲ ἐπιστολή του τῆς διευκρινίζει ὅτι αὐτὰ προ-

ἔρχονται ἀπὸ τὴν προσωπική του συλλογή, καὶ λυπᾶται γιὰ τὴν καΘυστἐρηση

ἐπειδὴ ἡ ἐξαγωγὴ ἀρχαιοτῄτων ἀπὸ τὴν Ἑλλάδα ἀπαγορεύεται αὐστηρά, χρεια-

ζόταν νὰ βρεῖ τὸν κατάλληλο τρόπο γιὰ τὴν ἀποστολή τους312. Στὴν πραγματικό-

τητα τὰ εἰδώλια δὲν προἐρχονταν ἀπὸ κάποια συλλογή, ἀλλὰ τὰ εἶχε ἀγοράσει ἡ

Σοφία Sch1iemann σύμφωνα μὲ παραγγελία τοῦ συζύγου της3 13.

Η ἴδια πρακτικὴ συνεχίστηκε καὶ ἀργότερα, μετὰ ἀπὸ τὴν ἀνασκαφὴ τῶν

Μυκηνῶν. Στὶς 6 Δεκεμβρίου 1876 γράφει στὸν Max Mii11er ὅτι θὰ λάβει σύντομα

τὰ εἰδώλια ποὺ τοῦ ἔχει ὑποσχεθεῖ, ἐνῶ λίγο ἀργότερα, στὶς 31 Δεκεμβρίου, τὸν

παρακαλεῖ νὰ μὴ δείξει πουθενὰ τὰ ὄστρακα ποὺ τοῦ ἔχει στείλει, γιατὶ ἂν αὐτὸ

γινόταν γνωστὸ θὰ τοῦ δημιουργοῦσε μεγάλα προβλήματα καὶ Θὰ ἔχανε τὴν

ἀξιοπιστία του314. «Στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία», συμπληρώνει, «εἶναι τόσο

ζηλότυποι ποὺ ἐνῶ τοὺς ἔδωσα χιλιάδες ὡραῖα πράγματα δὲν μ᾿ ἀφήνουν νὰ

πάρω 100 κοινὰ ὅστρακα!». <Ὁλες οἱ ἀντιλήψεις τοῦ Sch1iemann σχετικὰ μὲ τὴ

διαχείριση τῶν ἀρχαιοτήτων συμπυκνώνονται o’ αὐτὰ τὰ λόγια315. '0 Max Mii11er

312. Meyer 1958, 36 ἐπ. 8.

313. Poo1e 1966, 213.

314. Τὰ ὄστρακα αὐτὰ κατέληξαν πιθανῶς στὸ Βρετανικὸ Μουσετο. Σὲ μιὰ ἐπιστολὴ στὶς

19/5/1877 τὸ Μουσεῖο εὐχαριστεῖ γιὰ τὸ δῶρα μιὰ συλλογὴ ὀστράκων ἀπὸ τὶς Μυκήνες

ποὺ βρέθηκαν κατὰ τὴ διάρκεια τῆς ἀνασκαφῆς σας “... co11ection offragments ofpottery

from Mycenae found during your excavations there” (Ἀρχετο Sch1iemann B 73, 53 Ι).

315. Meyer 1962, 93 ἐπ. 18 καὶ 95 ἐπ. 20.
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ἔλαβε βέβαια τὰ εἰδώλια καὶ στὶς 21 Ἰανουαρίου 1877 ὁ Sch1iemann τοῦ γράφει:

«Μὴ δώσετε πουθενὰ τὰ λίγα εἰδώλια ἀπὸ τὶς Μυκήνες ποὺ σᾶς ἔχω στείλει. Εἶναι

μοναδικά, γιατὶ δὲν Θὰ ξανασκάψω στὶς Μυκήνες καὶ δὲν θὰ μπορέσω νὰ σᾶς

στείλω ἄλλα!»3!β.

Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ. Φεύγοντας ἀπὸ τὶς Μυκήνες ὁ Sch1iemann ἄφησε

πίσω του τὸν χῶρο ἐντελῶς ἄτακτο. Η περιγραφὴ τοῦ Σταματάκη εἶναι σαφῄς:

Τοῦ μέρους δὲ τούτου ἐκαθαρίσθησαν ἐντελῶς (μέχρι τοῦ στερεοῦ ἐδά-

φους) μόνον οἱ πέντε τάφοι- τὸ δὲ ὑπόλοιπον μέρος τὸ περικλειόμενον ὑπὸ τοῦ

περιβόλου τῶν τάφων ἔμεινεν ἀκαθάριστον κατὰ τὰ πλεῖστα μέρη. Τῶν δὲ ἐκτὸς

τοῦ περιβόλου τῶν τάφων μερῶν εἶχαν καθαρισθῆ τὰ ἑξῆς μέχρι τοῦ στερεοῦ

ἐδάφους, α) μικρὸν μέρος ἔξω τοῦ περιβόλου, κατὰ τὸ βορειοδυτικόν, τὸ μεταξὺ

τούτου καὶ τοῦ τείχους τῆς ἀκροπόλεως, καὶ β) ἕτερον μικρὸν μέρος, ἔξω τοῦ

περιβόλου κατὰ τὸ μεσημβρινοανατολικόν, τὸ πρὸς ἀνατολὰς τῶν ἐρειπίων τῶν

οἰκοδομημάτων. Ἁπάντων δὲ τῶν λοιπῶν μερῶν ἡ κάθαρσις ἐγκατελείφθη ἀτε-

λῄς- ἔν τισι μὲν μέρεσιν ἔμεινεν ἀτελὴς περὶ τὰ δύο μέτρα γαλλικὰ μέχρι τοῦ

στερεοῦ ἐδάφους, ἔν τισι δὲ περὶ τὰ τρία, ἐν ἄλλοις δὲ περὶ τὰ 4 καὶ ἐν ἄλλοις

περὶ τὰ πέντε καὶ πλέον317.

Τὸ ἀπόσπασμα περιλαμβάνεται σὲ μιὰ γενικότερη ἔκθεση τοῦ Σταματάκη

μὲ τὸν τίτλο «ἘξακολοὐΘησις τῶν ἐν τῇ ἀκροπόλει τῶν Μυκηνῶν ἀνασκαφῶν

ἐπιμελείᾳ καὶ δαπάνῃ τῆς ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας ἀπὸ τῆς 7 Νοεμβρίου 1877

ἕως τὶς 16 Ἰανουαρίου 1878». Προφανῶς ἀναφέρεται στὴν ἀρχὴ τῆς χρονικῆς

αὐτῆς περιόδου, διότι ὁ ἕκτος τάφος δὲν ἔχει ἀκόμη ἀνακαλυφΘεῖ. <Οπωοδῄποτε

ἀπὸ τὸ τέλος τῆς ἀνασκαφῆς τὸν Δεκέμβριο τοῦ 1876 ἕως τὸν Ἰανουάριο τοῦ

1878 ἡ περιοχὴ, ἐκτὸς ἀπὸ τὴν ἀνακάλυψη τοῦ «θησαυροῦ» καὶ τοῦ ἕκτου

τάφου, ἔδινε συνεχῶς καὶ ἄλλα εὺρῄματα, ποὺ εἴτε βρίσκονταν ἀκόμη μέσα

στοὺς τάφους, εἴτε γύρω ἀπὸ αὐτούς, εἴτε διάσπαρτα ἔξω ἀπὸ τὸν περίβολο- ὅλα

316. Meyer 1962, 96 ἐπ. 21 (39). Ἀργότερα ὁ Sch1iemann ζήτησε ἀπὸ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑται-

ρεία νὰ τοῦ παραχωρηθοῦν μερικὰ ὄστρακα ἀπὸ ἀγγεῖα τῶν Μυκηνῶν. Ο Εὐστρατιάδης

ὑπῆρξε εὐνοϊκός, καθὼς καὶ ἡ πλειοψηφία τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου ἐκτὸς ἀπὸ τὸν

Πρόεδρο. Ἀποφασίστηκε νὰ δοθοῦν στὸν Sch1iemann μερικὰ ὄστρακα ἀπὸ ἐκεῖνα ποὺ

μποροῦν νὰ θεωρηθοῦν «περιττὰ ὡς μὴ δυνάμενα νὰ ἀπαρτίσουν ὁλόκληρον ἀγγεῖον

ἄχρηστα καὶ οὐδὲν μοναδικόν» (ΠΣΑΕ ΙΔ᾿ Συνεδρίασις, 17 Ἰανουαρίου 1879).

317. EAM. Ἀρχεῖο Σταματάκη. Ἀνασκαφαὶ Μυκηνῶν. Ἀπόσπασμα ἀπὸ τὴν πρώτη σελίδα.
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μετακομίζονταν σταδιακὰ στὴν ἈΘήνα. Ἀλλὰ καὶ στὸ ἐσωτερικὸ τῆς ἀκρόπολης

ὁ Sch1iemann ὑπῆρξε ἐξαιρετικὰ ἀπρόσεκτος318.

Μετὰ ἀπὸ τὴν ἀναχώρηση τοῦ Sch1iemann ὁ Σταματάκης παρέμεινε στὶς

Μυκῆνες: ἔπρεπε νὰ ἐπιθεωρήσει, νὰ ἀσφαλίσει τὸν χῶρο καὶ νὰ τακτοποιήσει

κάπως τὴν περιοχὴ τῶν τάφων - ἀλλὰ γί αὐτὸ Θὰ χρειαζόταν, ὅπως ἤδη ἀνα-

φέρΘηκε, πολὺς χρόνος -, κυρίως ὄμως γιὰ νὰ φροντίσει πολὺ γρήγορα τὴ συ-

σκευασία τῶν εὑρημάτων καὶ τὴ μεταφορά τους στὴν ἈΘήνα. Η ἐπιχείρηση δὲν

ἦταν εθκολη.

Ἀπὸ τὴν ἔναρξη τῆς ἀνασκαφῆς στὸν ταφικὸ κύκλο, ἀπὸ τὶς 8 Νοεμβρίου ᾿

1876, ὁ Σταματάκης βρισκόταν σὲ τακτικὴ ἐπικοινωνία μὲ τὸ Ὑπουργεἷο, ὅπου

ἔστελνε ἀνελλιπῶς καταλόγους τῶν εὺρημάτων319. Μετὰ τὸ τέλος τῆς ἀνασκαφῆς

ἦταν καὶ πάλι συνεχῶς σὲ συνεννόηση μὲ τὸν Εὐστρατιάδη γιὰ τὴ μεταφορά

τους320.

Ἀπὸτὴ Δευτέρα 29 Νοεμβρίου ἕως τὶς 5 Δεκεμβρίου (1 1-17 Δεκεμβρίου) ὅλα

τὰ εὑρήματα τακτοποιήθηκαν καὶ ἑτοιμάστηκαν γιὰ τὴ μεταφορὰ στὴν ἈΘήνα.

Τὴ Δευτέρα 6/18 Δεκεμβρίου μὲ τὴ συνοδεία τοῦ Σταματάκη μεταφέρθηκαν στὸ

Ναύπλιο καὶ τὴν Τρίτη 7 Δεκεμβρίου ὁ Σταματάκης καὶ τὸ πολύτιμο φορτίο

ἀναχώρησαν γιὰ τὴν ἈΘήνα321.

Στὶς 5/17 Δεκεμβρίου ὁ Σταματάκης εἰδοποίησε τηλεγραφικῶς τὸν Sch1ie-

mann ὅτι τὴν ἐρχομένη Τρίτη - 7 Δεκεμβρίου - Θὰ φθάσουν στὴν ἈΘήνα322.

Σχεδὸν συγχρόνως στὶς 6/ 18 Δεκεμβρίου, πρὶν φύγει ἀπὸ τὸ Χαρβάτι, ἔγραψε

στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ὅτι τὰ ἀρχαῖα συνοδευόμενα ἀπὸ

τὸν ἴδιο γιὰ πλήρη ἀσφάλεια, μετακομίζονται στὴν Ἀθήνα καὶ Θὰ παραδοθοῦν

στὸ Μουσεἷο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, μὲ τὴν ἐπιμέλεια τῆς ὁποίας ἔγιναν

οἱ ἀνασκαφὲς στὶς Μυκῆνες. Πρόκειται γιὰ δεκατρία ἀριθμημένα κιβώτια καὶ

ἕνα κάνιστρο, ποὺ περιέχουν τὰ χρυσᾶ καὶ ἀργυρὰ κοσμήματα, τὰ χαλκὰ ξίφη,

τὰ χάλκινα, τὰ πήλινα καὶ διάφορα ἄλλα ἀντικείμενα, καθὼς καὶ τὰ ὀστὰ τῶν

νεκρῶν. <Ο Σταματάκης παρακαλεῖ τὸν Πρόεδρο κατὰ τὴν ἀποσφραγίση καὶ

καταγραφὴ τῶν ἀρχαίων νὰ εἶναι παρόντες, ἐκτὸς ἀπὸ αὐτοὺς ποὺ Θὰ ὁρίσει τὸ

Συμβούλιο, ὁ Ἀντιπρόεδρος κ. Φιντικλῆς ποὺ ἦταν παρὼν στὴν ἀνασκαφὴ τῶν

318. Τσούντας, Χρ., ΠΑΕ 1890 (1893), 35: «... ἡ ἀμαξιτὴ ὁδός, ἥτις ἀπὸ τῆς Πύλης τῶν λεόν-

των ἦγεν εἰς τὸ ἀνάκτορον- τῆς ὁδοῦ ταύτης σώζεται σήμερον μόνον τμῆμα ἡ δ᾿ ἀρχὴ

λείπει, διότι κατεστράφη κατὰ τὰς ἀνασκαφὰς τοῦ 1876 ...». Βλ. καὶ σ. 176 σημ. 463.

319. Εὐστρατιάδης, [Ἡμερολόγιο 269.

320. ΑὐτόΘι up. 2006, 2007, 2008, 2010.

321. ΕΑΜ. Ἀρχεῖο Σταματάκη. Χρονολόγιο.

322. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 375.
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σπουδαιοτέρων τάφων, ὁ Γενικὸς Ἔφορσς τῶν Ἀρχαιοτῄτων, ὁ κ. Σχλιέμανν καὶ

ὁ ἴδιος ὁ Σταματάκης. Στὸ ἔγγραφο αὐτὸ ἐπισυνάπτονται ὅλοι οἱ λογαριασμοὶ

ποὺ ἀφοροῦν τὴ συσκευασίακαὶ τὴ μεταφορὰ τῶν ἀρχαίων [Ἕγγραφο 71323.

Ἐντύπωση προκαλεῖ ἡ λεπτομερέστατη περιγραφὴ τῶν ἐξόδων. Ἐκτὸς ἀπὸ

τὰ βασικὰ ἔξοδα ἀναφέρονται π.χ. τὰ τραταρίσματα στρατιωτῶν καὶ ἁμαξηλά-

τῶν καθ᾿ ὁδὸν ἀπὸ τὶς Μυκήνες στὸ Ναύπλιο, καὶ χωριστὰ τῶν στρατιωτῶν ἐντὸς

τοῦ ἀτμοπλοίου ποὺ μετέφερε τὰ ἀρχαῖα ἀπὸ τὸ Ναὐπλιο στὸν Πειραιά-

ἰδιαίτερα ἔξοδα γιὰ τὶς λέμβους ποὺ φόρτωσαν τὰ ἀρχαῖα στὸ Ναύπλιο καὶ γιὰ

ἄλλες ποὺ τὰ ἐκφόρτωσαν στὸν Πειραιά τὰ ἀγώγια τῶν ἁμαξῶν ἀλλὰ καὶ ἔξοδα

ἀναμονῆς γιὰ τὶς ἅμαξες ποὺ περίμεναν στὸ Χαρβἀτι ἕως ὅτου φθάσει ἡ ἐντολὴ

ἀπὸ τὴν Ἀθηνα γιὰ νὰ φορτωθοῦν ἀκόμη ἔξοδα γιὰ κασέλες, γιὰ τάβλες, γιὰ

μπαμπάκι, γιὰ χαρτί, γιὰ χαρτόσημο καὶ πολλὰ ἄλλα, ποὺ ἴσως φαίνονται

ὑπερβολικά, ἀλλὰ ἔτσι δριζαν οἱ κανόνες τῆς οἰκονομικῆς διαχείρισης.

Πρὶν ἀπὸ τὴν τελικὴ μετακὀμιση, ὅταν ἀκόμη ὅλα τὰ ἀρχαῖα δὲν εἶχαν

συσκευαστεῖ, ὁ Σταματάκης ἔστειλε χωριστὰ στὸ Ὑπουργεῖο ἕνα κιβώτιο μὲ 1 1 1

κομμάτια καὶ συνοδευτικὸ κατάλογο. Αὐτὰ τὰ εἶχε ζητήσει ὁ Sch1iemann γιὰ

φωτογράφηση324. Πρόκειται γιὰ τὰ εὺρῄματα ἀπὸ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ Φιντικλῆ

γιὰ τὰ ὁποῖα ἔγινε λόγος στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑται-

ρείας325. Στὶς 3/15 Δεκεμβρίου τὸ κιβώτιο ἀνοίχθηκε ἐνώπιον τοῦ Γενικοῦ Γραμ-

ματέως τοῦ Ὑπουργείου, τοῦ Γενικοῦ Ἐφόρου τῶν Ἀρχαιοτῄτων καὶ τοῦ ἰδίου

τοῦ Φιντικλῆ, καταμετρήθηκε τὸ περιεχόμενο καὶ συντάχθηκε τὸ σχετικὸ πρα-

κτικόΞἳβ. Στὴ συνεδρίαση τῆς 8 Δεκεμβρίου τὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἑται-

ρείας ἀποφάσισε τὸ ἰδιαίτερο αὐτὸ κιβώτιο νὰ ζητηθεῖ ἐγγράφως ἀπὸ τὸ

Ὑπουργετο. Αὐτὸ ἔγινε πολὺ ἀργότερα - στὶς 22 Ὀκτωβρίου 1877 - καὶ τὸ κι-

βῴτιο κατόπιν διαταγῆς τοῦ Ὑπουργείου παραδόθηκε στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑται-

ρεία μὲ συνοδευτικὴ ἔκθεση τοῦ Σταματάκη καὶ κατάλογο τοῦ Εὐστρατιἀδη, στὸ

τέλος Ὀκτωβρίου 1877, λίγο πρὶν παραδοθοῦν ὅλα τὰ ἀρχαῖα τῶν Μυκηνῶν327.

Φθάνοντας στὴν Ἀθηνα ὁ Sch1iemann, τὴν ἴδια κιόλας μέρα, ἔγραψε στὸν

Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας καὶ τοῦ ζήτησε τὴν ἄμεση μεταφορὰ

τῶν μυκηναϊκῶν εὺρημάτων, ὑπενθυμίζοντας ὅτι ἔχει τὸ δικαίωμα τῆς πρώτης

323. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 470. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν ἀρ. 81.

324. Εὐστρατιἀδης, τἩμερολόγιο 269, πρ. 2009, 26 Νοεμβ.

325. ΠΑΕ K' Συνεδρίασις, 8 Δεκ. 1876.

326. Εὐστρατιἀδης, (Ηἳιερολόγιο 269, πρ. 2012.

327. Αὐτόθι 283, πρ. 9246, 25 Ὁκτ. 1877 καὶ ΠΑΕ 1Z’ Συνεδρίασις, 30 Νοεμβρίου 1877.
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δημοσίευσης καὶ πρέπει νὰ τὰ ἀπεικονίσει τὸ συντομότερο δυνατόν. Πρότεινε

μάλιστα ὡς κατάλληλη Θέση γιὰ τὴν ἐναπόθεση τῶν ἀρχαίων τὴν Σιναία

Ἀκαδημία328Ξ

Ἐπιστολὴ XVI

Ἐντιμότατε Κύριε πρόεδρε

Λαμβάνω τὴν τιμὴν νὰ παρακαλέσω Ὑμᾶς νὰ δώσητε διαταγὴν διὰ τὴν

ΜΥ μετακόμισιν τῶν ὑπ᾿ ἐμοῦ ἐν Μυκήναις ἀνακαλυφθέντων Θησαυρῶν εἰς

Ἀθῆνας, διότι, κατὰ τὴν μεταξὺ τῆς Ἀρχ: Ἑταιρίας καὶ ἐμοῦ γενομένης συμφω-

νίας, ἔχω ἐγὼ τὸ ἀποκλειστικὸν δικαίωμα τῆς πρώτης δημοσιεύσεως τῶν ἀρχαιο-

τῄτων, οὐδόλως δὲ δύναμαι ν᾿ ἀπεικονίσω αὐτὰς ἐν τῷ ἀθλιοτάτῳ χωρίῳ

Χαρβάτι, πρῶτον μὲν διότι οἱ Θησαυρσὶ εἶναι ἐκεῖ σεσωρευμένοι ἐν τῷ μικρῷ

δωματίῳ τοῦ Κυρίου Σταματάκη, δεύτερον δὲ διότι οὐδεὶς ζωγράφος τοῦ κόσμου

ἀποφασίζει νὰ μεταβῆ ἐκεῖ.

Η σπουδαιότης τοῦ ἔργου ἀπαιτεῖ νὰ γείνωσιν αἱ ζωγραφίαι μετὰ τῆς

HMS ἀκριβείας καὶ τάξεως- διὰ τοῦτο δὲ εἶναι ἀναγκαιότατον νὰ ἐκτεθῇ ἡ

συλλογὴ τῶν κειμηλίων ὅσον τάχιστα ἐν ἁρμοδίῳ τινι μουσείῳ. Κατὰ τὴν γνώμην

μου ὁ μόνος κατάλληλος τόπος διὰ τοῦτο εἶναι ἡ νέα τοῦ Σίνα Ἀκαδημία, διότι,

ἐφ᾿ ὅσον καιρὸν ἡ σφαίρα μας κατοικεῖται ὑπ᾿ ἀνθρώπων, ἡ συλλογὴ τῶν

Μυκηνῶν θέλει ἐφελκύει εἰς Ἀθήνας Κατέκος μυριάδας ξένων ἐξ ἁπάντων τῶν

μερῶν τοῦ κόσμου. Ἐν πάσῃ περιπτώσει ἡ κυβέρνησις μετ᾿ ἐνθουσιασμοῦ Θέλει

δώσει Ὑμῖν προσκαίρως τὴν Ἀκαδημίαν διὰ τοιοῦτον σκοπόν.

Εὔελπις ὅτι δὲν Θέλετε διστάσει νὰ ἐκπληρώσητε τὴν δίκαιαν ἀπαίτησίν μου,

διαμένω μετ᾿ εἰλικρινεστάτης ὑπολἠψεως.

ἐν Ἀθήναις 24/6 Δεκ. ἄωρά Ι Ἐρρῖκος Σχλιέμανν Ι Τῷ Κυρίῳ Καθηγητῆ

Φιλίππῳ Ἰωάννη Ι Προέδρῳ τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρίας.

'O Sch1iemann εἶχε καὶ μιὰ ἄλλη πιὸ φιλόδοξη ἰδέα στὸ μυαλό του: εἶχε

σκεφτεῖ ὅτι τὰ ἀρχαῖα, γιὰ νὰ διευκολυνθεῖ ἡ ἀπεικόνισῄ τους, θὰ μποροῦσαν

νὰ τοποθετηθοῦν στὰ βασιλικὰ ἀνάκτορα- τὴν ἰδέα ὄμως αὐτὴ τὴν ἀνέφερε μόνο

στὴ σύζυγο τοῦ Στεφάνου Κουμανούδη, ὁ ὁποῖος καὶ τὸν ἀπέτρεψε ἀπὸ μιὰ

ἐνέργεια πρὸς αὐτὴ τὴν κατεύΘυνση διαβεβαιώνοντάς τον ὅτι ἡ Ἀρχαιολογικὴ

Ἑταιρεία Θὰ διευκολύνει τὴ μελέτη του μὲ κάθε τρόπο329.

328. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 465, 25 Νοεμβρίου 1876.

329. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 72, 422, 9 Δεκεμβρίου 1876. Τὶς πρῶτες μέρες μετὰ ἀπὸ τὴν

ἐπιστροφὴ του ἀπὸ τὶς Μυκήνες ὁ Sch1iemann δὲν παρέλειψε νὰ ζητήσει καὶ ἀκρόαση

ἀπὸ τὸν βασιλέα, ἀπὸ τὸν ὁποῖο ἔγινε δεκτὸς στὶς 3/15 Δεκεμβρίου (Ἀρχετο Sch1iemann

B 72, 406, 2/14 Δεκεμβρίου 1876). Ἴσως μετὰ ἀπὸ τὴν ἐπίσκεψη αὐτὴ τοῦ γεννήθηκε ἡ

ἰδέα τῆς ἐκθέσης τῶν ἀρχαίων στὰ ἀνάκτορα.
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Η ἐπιστολὴ τοῦ Sch1iemann διαβάστηκε αὐθημερὸν στὸ Συμβούλισ τῆς

Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας330. Ἀποφασίστηκε νὰ σταλεῖ ἀμέσως ἔγγραφο στὸ

Ὑπουργεῖο γιὰ νὰ μεταφερθοῦν τὰ ἀρχαῖα στὴν Ἀθήνα συνοδείᾳ στρατιωτικοῦ

ἀποσπάσματος καὶ νὰ τοποθετηθοῦν σὲ μέρος ἀσφαλές, ὅπου ὁ Sch1iemann θὰ

μπορεῖ νὰ τὰ ἀπεικονίσει. Ο Εὐστρατιἀδης διευκρίνησε ὅτι ἤδη ἔχουν δοθεῖ

σχετικὲς ἐντολές. Ἐπιπλέον ὁ Φιντικλῆς πληροφόρησε τὸ Συμβούλιο ὅτι οἱ Ἀρ-

γετοι Θέλουν νὰ κρατήσουν τὰ ἀρχαῖα ἐπὶ τόπου καὶ ὁ ἴδιος ἀντέδρασε, ὅπως

ἦταν φυσικό, διότι στὸ Ἄργος δὲν ὑπῆρχε κατάλληλος χῶρος οὔτε γιὰ ἐναπόθεση

οὔτε γιὰ μελέτη. Στὸ ἔγγραφο πρὸς τὸ Ὑπουργεῖο ὑπενΘυμίζεται ὅτι ἡ Ἀρχαιο-

λογικὴ Ἑταιρεία εἶναι ἡ μόνη ποὺ ἔχει τὸ δικαίωμα στὰ εὐρήματα αὐτά, διότι

αὐτὴ διενήργησε τὴν ἀνασκαφῂ διὰ τοῦ Sch1iemann «... ὅτι κατὰ τὸν ἀρχαιο-

λογικὸν νόμον τῇ ἀδείᾳ τῆς Κυβερνήσεως ἐπὶ ἐθνικῶν γαιῶν δί ἀνασκαφῆς

ἀνευρισκόμενα ἀρχαῖα ἀνήκουν εἰς τοὺς λαβόντας τὴν ἄδειαν πρὸς ἀνασκαφὴν

καὶ ἀνευρόντας αὐτά τὴν ἄδειαν τῆς ἀνασκαφῆς ἔλαβεν ἡ Ἀρχαιολογικὴ

Εταιρία καὶ αὐτὴ ἐνήργησε τὴν ἀνασκαφὴν διὰ τοῦ κυρίου Σχλιέμανν ....331.

Τὸ Συμβούλιο εἶχε προβληματιστεῖ με τὴν ἀνεὐρεση τοῦ καταλλήλου χώρου

γιὰ τὴν ἐναπόθεση τῶν ἀρχαίων ἡ ἐπιλογὴ ἦ̓ταν ἀνάμεσα στὸ Βαρβάκειο- ποὺ

ἦταν μουσεῖο τῆς Ἑταιρείας- καὶ τὸ Πολυτεχνετο ἐφόσον Θὰ μποροῦσε νὰ

παραχωρηθεῖ ἕνα τμῆμα τοῦ κτιρίου καὶ νὰ ληφθοῦν εἰδικὰ μέτρα γιὰ τὴν

ἀσφάλεια. Τὰ ἀρχαῖα ὄμως ἔφθασαν στὶς 7 Δεκεμβρίου καὶ τὸ Συμβούλιο

ἀποφάσισε ἀμέσως νὰ τοποθετηθοῦν στὰ ὑπόγεια τῆς Ἐθνικῆς Τράπεζας, ὅπως

καὶ ἔγινε332. Στὴ διαδικασία τῆς παραλαβῆς ἦταν παρόντες ὁ Πρόεδρος, ὁ

Γραμματεὺς τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας καὶ δύο ἄλλοι σύμβουλοι, ὁ Στα-

ματάκης καὶ ὁ Γενικὸς Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων, ὁ ὁποῖος καὶ πῆρε τὸ κλειδὶ

τοῦ δωματίου ὅπου φυλάχτηκαν τὰ ἀρχαῖα, ἐνῶ ὁ Πρόεδρος τῆς Ἐταιρείας πῆρε

μόνο τὸ κλειδὶ τῆς πόρτας τοῦ διαδρόμου ποὺ ὁδηγοῦσε στὸ ὑπόγειο. Αὐτὸ

θεωρήθηκε πολὺ ἄτοπο καὶ ἀποφασίστηκε νὰ σταλεῖ ἀναφορὰ στὸ Ὑπουργεῖο

μὲ τὴν αἴτηση νὰ δοΘεῖ τὸ κλειδὶ τοῦ δωματίου στὸν Πρόεδρο, ὅπως ἔχει τὸ

δικαίωμα. Μετὰ ἀπὸ αὐτὴ τὴ διαδικασία τὸ κλειδὶ δόθηκε στὸν Πρόεδρο στὶς

23 Δεκεμβρίου333.

330. ΠΑΕ ΙΘΙ Συνεδρίασις, 24 Νοεμβρίου 1876.

331. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 466, 25 Νοεμβρίου 1876.

332. ΠΑΕ K’ Συνεδρίασις, 8 Δεκεμβρίου 1876 καὶ Εὐστρατιἀδης, (Ημερολόγτο 269, πρ.

2013, 7 Δεκ. 1876.

333. Εὐστρατιἀδης, [Ἡμερολόγιο 269, πρ. 10115.
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Στὴν ἴδια συνεδρία, στὶς 8 Δεκεμβρίου ἀλλὰ καὶ στὶς ἑπόμενες, στὶς 30

Δεκεμβρίου 1876 καὶ Ι Φεβρουαρίου 1877 τὸ Θέμα τοῦ Πολυτεχνείου συζητή-

θηκε διεξοδικά. Τὸ Συμβούλιο ἔκρινε ὅτι ὁ χῶρος στὸ Πολυτεχνετο, τὸν ὁποῖον

εἶχε ἐπισκεφθεῖ εἰδικὴ ἐπιτροπή, ἦταν κατάλληλος γιὰ τὴν ὁριστικὴ τοποθέτηση

τῶν ἀρχαίων. Θὰ ἦταν βέβαια ἐπιθυμητὸ νὰ στεγασθοῦν ἐκεῖ καὶ τὰ ἀρχαῖα τοῦ

Βαρβακείου, ὥστε ὁ Γραμματεὺς τῆς Ἑταιρείας, ποὺ ἔφερε τὴ γενικὴ εὐθύνη,

νὰ μὴν εἶναι ὑποχρεωμένος νὰ ἐποπτεύει δύο μουσεῖα. Γιὰ τὸν λόγο αὐτὸ ὁ Στέ-

φανος Κουμανούδης πρότεινε νὰ τοποθετηθοῦν τὰ ἀρχαῖα σὲ μιὰ αἴθουσα τοῦ

νεοκτισμένου Ἐθνικοῦ Μουσείου, ἀλλὰ οἱ σύμβουλοι δὲν συμφώνησαν334.

Δέχτηκαν ὄμως νὰ διορισθεῖ βοηθὸς Γραμματέως ὥστε νὰ ἐλαφρυνθεῖ ὁ Γραμ-

ματεὺς ἀπὸ τὸν φόρτο ἐργασίας ποὺ δημιουργοῦσε ἡ ἐποπτεία δύο μουσείων

καὶ στὴ Θέση αὐτὴ διορίστηκε ὁ Ἀθανάσιος Κουμανούδης, γιὸς τοῦ Στεφάνου.

Ἐν τῷ μεταξὺ ὁ εὐεργέτης-δωρητὴς τοῦ κτιρίου Γεώργιος Ἀβέρωφ ἀποδέ-

χθηκε τὴν αἴτηση τῆς Ἐταιρείας γιὰ τὴν παραχώρηση τοῦ Πολυτεχνείου καὶ τὸ

ἁρμόδιο Ὑπουργεῖο συμφώνησε ἐπίσης, ἀλλὰ ἀρχικὰ παραχωρήθηκε στὴν

Ἑταιρεία μία μόνο αἴθουσά ἔπειτα ὄμως ἀπὸ σχετικὲς ἐνέργειες πρὸς τὸν πρω-

Θυπουργὸ παραχωρήθηκαν καὶ ἄλλες αἴθουσες, ὄχι ὄμως ὁλόκληρος ὁ δροφος,

ὅπως θὰ ἦταν ἐπιΘυμητό. Τὸ Συμβούλιο ἔκρινε πὼς ὅ,τι παραχωρήθηκε πρέπει

ἀμέσως πλέον νὰ γίνει ἀποδεκτὀ, διότι εἶναι ἀπαραίτητο νὰ γίνει ἡ ὁριστικὴ

τοποθέτηση τῶν ἀρχαίων, ὥστε νὰ ἀνοίξει γρήγορα ἡ ἔκθεση γιὰ τὸ κοινό.

Στὴ συνεδρία τῆς 30 Δεκεμβρίου ἀνακοινώθηκε ὅτι ἡ Ἐθνικὴ Τράπεζα

παραχώρησε στὴν Ἑταιρεία ἕνα ἀκόμη δωμάτιο στὰ ὑπόγειά της, καὶ ἀποφα-

σίστηκε νὰ ἐγκατασταθεῖ ὁ Σταματάκης ἐκεῖ καὶ νὰ συντάσσει τὸν λεπτομερὴ

κατάλογο τῶν ἀρχαίων σύμφωνα μὲ τὸν ὁποῖον Θὰ γίνει ἡ παράδοση αὐτῶν στὴν

Ἑταιρεία, ἐνῶ παράλληλα θὰ γίνεται ἡ φωτογράφηση. Γιὰ τὰ Θέματα αὐτὰ

ὁρίστηκε μιὰ τριμελὴς ἐπιτροπή, ἀποτελούμενη ἀπὸ τοὺς Εὐστρατιάδη, Καυταν-

τζόγλου καὶ Μεσσηνέζη, στὴν ὁποία Θὰ ἀναφερόταν ὁ Σταματάκης. Τὸ Συμ-

βούλιο ἐπίσης ἔκρινε ὅτι ἔπρεπε νὰ σταλεῖ εὐχαριστήριο γράμμα στὸν δήμαρχο

τῶν Μυκηνῶν γιὰ τὴ συμβολῄ του στὴν καλὴ διεξαγωγὴ τῶν ἀνασκαφῶν καὶ νὰ

ζητηθεῖ ἀπὸ τὸ Ὑπουργεῖο ἀπονομὴ παρασήμου στὸν Sch1iemann, «ἀνταξίου

᾿334. Τὸ ἙΘνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσεῖο δὲν εἶχε ἀκόμη τελειώσει. Στὶς 29 Ἰανουαρίου 1878

στὴ B' ἐτῄσια Συνέλευση τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ἡ συνέλευση «συνιστᾶ εἰς τὸ

Συμβούλιον νὰ μεριμνῄσει ἐκ τῶν ἐνόντων περὶ ἀποτελείωσες τῆς οἰκοδομῆς τοῦ Ἐθνι-

κοῦ Μουσείου καὶ τῆς ἐν καιρῷ κατατάξεως τῶν τῆς Ἑταιρίας ἀρχαίων ἐν αὐτῷ». Τὸ

1892 τὸ Μουσεῖο ἦταν ἕτοιμο. Τὸν Αὔγουστο τῆς ἴδιας χρονιᾶς ἄρχισε ἡ παράδοση τῶν

ἀρχαίων τῆς Ἐταιρείας πρὸς αὐτὸ καὶ ἡ ἀρχὴ ἔγινε ἀπὸ τὶς μυκηναϊκὲς ἀρχαιότητες

(σ. 187).
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τοῦ ὑπὲρ τῶν ἀρχαιοτήτων ζήλου του καὶ τῶν δαπανῶν»ἔἇ35. Τὸ Θέμα τοῦ παρα-

οῄμου ἀναφέρεται καὶ στὸ ἡμερολόγιο τῆς Ὑπηρεοίαςε «Πρὸς τὸ Ὑπουργεῖον

τῶν Ἐξωτερικῶν ἐκτίθενται αἱ συνδρομαὶ τοῦ κυρ. Σχλείμαν διὰ τὰς ἀνακα-

λὐψεις τῶν ἀρχαιοτῄτων γενόμεναι καὶ παρακαλεῖται ἵνα δοθῇ εἰς τὸν ἄνδρα

παράσημον τοῦ Τάγματος τοῦ Σωτῆρος ἀντάξιον τῆς συνδρομῆς»33β.

335. ΠΑΕ ΚΑΙ Συνεδρίαοις, 30 Δεκεμβρίου 1876.

336. Εὐστρατιᾴδης, (Ἡμερολόγτο 271, πρ. 24, 4 Ἰαν. 1877, 469/18 Ἀναφορὰ τῆς Ἀρχ. Ἑται-

ρίας 31 Δεκεμβρίου περὶ τοῦ παραοῄμου.



1877. Νέες ἀνακαλύψεις στὶς Μυκῆνες.

Οἱ μυκηναϊκὲς ἀρχαιότητες στὴν Ἀθήνα

Ο «ΘΗΣΑΥΡΟΣ» ΤΟΥ ΤΑΦΙΚΟΥ ΚΥΚΛΟΥ. Στὶς ἀρχὲς Ἰανουαρίου 1877 ὁ Σταματά-

κης ἀναχώρησε γιὰ τὶς Μυκήνες μὲ ἐντολὴ ἀπὸ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία, γιὰ

νὰ ἐποπτεύσει τὴν οἰκοδόμηση ἑνὸς παραπήγματος, ποὺ Θὰ χρησίμευε ὡς κατά-

λυμα στὴ στρατιωτικὴ φρουρά. Καὶ ἐκεῖ ξεκινοῦσε μιὰ καινούργια περιπέτεια.

Στὶς 8 Ἰανουαρίου ὁ Βασίλειος Δροσινὀς, ποὺ βρισκόταν στὶς Μυκήνες ὅπου

πήγαινε συχνὰ γιὰ τὴν ἐκτέλεση τῶν σχεδίων τῆς ἀκρόπολης ποὺ τοῦ εἶχε

παραγγείλει ὁ Sch1iemann, παρατήρησε στὴ νότια πλευρὰ τοῦ ταφικοῦ κύκλου

ἕνα μικρὸ ὄρυγμα ποὺ φαινόταν σὰν τάφος καὶ δὲν παρέλειψε νὰ τὸ ἀναφέρει

στὸν δςῂἘεπιἒιππ337. Δὲν ὑπῆρχε περίπτωση νὰ κάνει ὁ ἴδιος ὁ Δροσίνὸς ἀνασκα-

φὴ καὶ δὲν ἦταν δυνατὸν νὰ γίνει ἀνασκαφὴ χωρὶς τὴν παρουσία ἐκπροσώπου

τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας- ἐπειδὴὖδμως, κατὰ τὴ γνώμη του, ὑπῆρχε φόβος

λαθρανασκαφή καὶ σύλησης, θεώρησε σωστὸ νὰ εἰδοποιήσει τὸν Σταματάκη

ποὺ βρισκόταν ἐπὶ τόπου, καὶ στὶς 10 Ἰανουαρίου εἶχε μιὰ συζήτηση μαζί του

γιὰ τὴ γενικὴ κατάσταση τῆς ἀκρόπολης τῶν Μυκηνῶν καὶ τὴν πιθανὴ ὕπαρξη

τάφων. Ο Δροσίνὸς ἰσχυρίζεται ὅτι ὑπέδειξε στὸν Σταματάκη ἀκριβῶς τὸ σημεῖο

ὅπου εἶχε παρατηρήσει τὸ ὄρυγμα -ἕνα ἄνοιγμα στὸν βράχο - ἀλλὰ τὸ Θέμα δὲν

εἶναι ἀκριβῶς ἔτσι. Ο Σταματάκης, ὁ ὁποῖος ἐπόπτευε τὸν χῶρο καὶ ἦταν ἔμπει-

ρος ἀρχαιολόγος, εἶχε ἀσφαλῶς ὑπόψη του τὸ ἄνοιγμα αὐτὸ καὶ πολλὰ ἄλλα

ἐξάλλου συνεχῶς ἀνακάλυπτε πράγματα μετὰ ἀπὸ τὴν ἀποχώρηση τοῦ Sch1ie-

mann. Στὶς 14 Ἰανουαρίου ὁ Σταματάκης προχώρησε σὲ κανονικὴ ἀνασκαφὴ

στὴ συγκεκριμένη Θέση, πολὺ κοντὰ στὸ νότιο τμῆμα τοῦ κυκλικοῦ περιβόλου

ἀλλὰ ἔξω ἀπὸ αὐτόν, στὰ ἐρείπια μιᾶς οἰκίας ποὺ ἀργότερα ὀνομάσθηκε συμ-

βατικά «Οἰκία τῆς Ἀναβάθρας» - Ramp House?’38 - καὶ ἀνακάλυψε ἕνα σύνολο

337. Στὶς Ι 1 Ἰανουαρίου ὁ Δροσινὀς, ἀπὸ τὶς Μυκῆνες, ἔγραψε στὸν Sch1iemann σχετικὰ μὲ

τὸν ζωγράφο, ὁ ὁποῖος τελικὰ ἐπέτυχε νὰ ἀπεικονίσει τοὺς τάφους, παρόλον ὅτι ὑπῆρχε

μεγάλη δυσκολία γιὰ τὴν ἐξεύρεση τῆς κατάλληλης Θέσης, ὥστε νὰ συμπεριληφθοῦν καὶ

οἱ κυκλώπειες οἰκοδομές. Τώρα ὁ ζωγράφος ἐργάζεται γιὰ τὴν τελειωτικὴ μορφὴ τοῦ

ἔργου καὶ ὁ ἴδιος ὁ Δροσίνὸς γιὰ τὴν ἐκπόνηση τῶν σχεδίων. Στὸ τέλος τῆς ἐπιστολῆς του

ἀναφέρει τὴν πιθανὴ ὕπαρξη τάφου καὶ σημειώνει: «Μοῦ φαίνεται ὅτι ἀνεῦρον ἐντὸς

τοῦ περιβόλου τῶν παραλλήλων πλακῶν πρὸς τὸ μεσημβρινὸν μέρος ἴχνος τάφου ὁμοίου

ἐκείνων οθς ἀνακαλύψατε ὑμεῖς. Φρονῶ δὲ ὅτι οὗτος δὲν θὰ ἔχῃ καὶ πολὺ βάθος»

(Ἀρχετο Sch1iemann B 73, 58).

338. Μυλωνᾶς 1966, 79.
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πολυτίμων ἀντικειμένων, ἕνα «θησαυρὸ» ποὺ ἀποτελεῖτο ἀπὸ χρυσὰ κύπελλα,

χρυσὰ δαχτυλίδια καὶ διάφορα ἄλλα πολύτιμα ἀντικείμενα. Στὴ θέση τῆς ἀνα-

σκαφῆς ἡ ἐπίχωση ἦταν μικρῄ - 20 ἐκ. σύμφωνα μὲ μαρτυρίες τῆς ἐποχῆς - καὶ

τὸ πρῶτο χρυσὸ κύπελλο - ἕνα ἀπὸ τέσσερα παρόμοια ποὺ ἀνευρέθησαν - ἦρθε

ἀμέσως στὸ φῶς. Δὲν ἐπρόκειτο γιὰ τάφο: ὁ «θησαυρὸς» εἶχε ἀποκρυβεῖ ἐκεῖ ἀπὸ

τυμβωρύχους ἤδη στὴν ἀρχαιότητα. Τὴν τοιχοποήα τῆς οἰκίας εἶχε ἐκλάβει ὁ

Δροσίνὸς ὡς κτιστὴ ἐπένδυση τάφου.

Ο Σταματάκης δὲν θεώρησε ὅτι αὐτὴ ἡ ἀνασκαφὴ ἦταν κάποιο λεπτὸ Θέμα

ποὺ χρειαζόταν ἰδιαίτερο χειρισμό: ὁ Sch1iemann εἶχε ἀναχωρήσει ὁριστικὰ ἀπὸ

τὶς Μυκῆνες, ἡ ἀνασκαφὴ του εἶχε τελειώσει, ὁ χῶρος ἦταν στὰ χέρια τῆς Ἀρχαιο-

λογικῆς Ὑπηρεσίας, καὶ ἰδίως τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας στὴν ὁποία εἶχε

δοθεῖ ἡ ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν. Δὲν ὑπῆρχε λόγος νὰ ζητηθεῖ ἡ ἄδεια κανενός.

14. Κύλικα ἀπὸ τόν «θησαυρὸ» ποὺ βρέθηκε ἔξω ἀπὸ τὸν περίβολο τοῦ ταφικοῦ κύκλου A

τῶν Μυκηνῶν. 1500-1450 n.X. Χουσός. Ὑψ. 0,135, βάρος 314, 70 γρ.

Ἀθήνα, Ἐθντκὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσεἶο, 959.

14



 

'O Sch1iemann ὄμως δὲν σκεφτόταν ἔτσι. Δημιούργησε ἕνα μεγάλο Θέμα κατὰ

κάποιο τρόπο πνευματικῆς ἰδιοκτησίας, μὲ διάφορες διαπραγματεύσεις στὶς

ὁποῖες ἐμπλέκονταν ὁ Δροσινός, οἱ τοπικοὶ παράγοντες, ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταί

ρεία καὶ τελικὰ τὸ Ὑπουργετο. Ο βασικός του στόχος ἦταν νὰ τοῦ χρεωθεῖ ἡ

ἀνακάλυψη τοῦ «θησαυροῦ» καὶ νὰ περιλάβει τὰ εὺρῄματα στὴ δημοσίευση τῶν

Μυκηνῶν. Αὐτὸ τὸ πέτυχε διαμαρτυρόμενος συνεχῶς, φανατίζοντας πότε τὸν ἕνα

καὶ πότε τὸν ἄλλο καὶ ἐκμεταλλευόμενος τὶς κακὲς σχέσεις ποὺ εἶχε ἀπὸ παλιὰ

μὲ τὸν Σταματάκη.

Στὶς 15 Ἰανουαρίου ὁ Σταματάκης τηλεγράφησε στὸν Γενικὸ Ἔφορο τῶν

Ἀρχαιοτῄτων: «ἜξωΘεν πρὸς μεσημβρίαν τοῦ ἐν ἀκροπόλει τῶν Μυκηνῶν πε-

ριβόλου ἐντὸς τοῦ ὁποίου ἀνεκαλύφθησαν οἱ πέντε τάφοι μικρᾶς δοκιμῆς χΘὲς

γενομένης ἀνεκαλύφθησαν τὰ ἑξῆς χρυσᾶ σκεύη Ἀνακοινώσατε ταῦτα τῷ

Ὑπουργείῳ καὶ προέδρῳ ἀρχ. ἑταιρίας ...» [Ἔγγραφο 81339.

Η ΔΙΕΝΕἩ. Ὡστόσο στὶς Μυκήνες μετὰ ἀπὸ τὴν ἀνακάλυψη τοῦ «θησαυροῦ»

ἐπικράτησε μεγάλη ἀναταραχῄ. Στὶς 15 Ἰανουαρίου ὁ Δροσίνὸς ἔγραψε στὸν

Sch1iemann ὅτι βρέθηκε ἔνας τάφος στὴ μεσημβρινὴ πλευρὰ τῆς διπλῆς σειρᾶς

τῶν πλακῶν, τοῦ ὁποίου ὁ τοῖχος εἶναι παρόμοιος μὲ αὐτοὺς τῶν ἄλλων τάφων᾿

προσθέτει μάλιστα ὅτι ἡ γενικὴ κατάσταση τῶν τάφων δὲν εἶναι καλὴ καὶ ὅτι ἡ

Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία θὰ ἔπρεπε νὰ τοὺς συντηρῄσει340. Ἐπειδὴ φοβόταν

μῄπως τὸ γράμμα καΘυστερῄσει, ὁ Δροσινός, στὶς 16 Ἰανουαρίου, ἔστειλε καὶ

τηλεγράφημα μὲ τὸ ὁποῖο πληροφοροῦσε τὸν Sch1iemann γιὰ τὴν ἀνεύρεση τῶν

πολυτίμων ἀντικειμένων34 ! .

Στὶς 18 Ἰανουαρίου μὲ νέα ἐπιστολὴ ὁ Δροσίνὸς ἀναφέρει στὸν Sch1iemann

τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ Σταματάκη στὴ Θέση ποὺ ὁ ἴδιος, καθὼς λέει, τοῦ εἶχε ὺπο-

δείξει. Στὴν ἐπιστολὴ ποὺ εἶναι γραμμένη σὲ ἤπιο τόνο περιλαμβάνονται καὶ

διάφορες ἄλλες πληροφορίες ποὺ ἀφοροῦν τὰ σχέδια τῆς ἀκρόπολης, τὸ κατώ-

φλι τῆς πύλης, τὴν ἐργασία τοῦ ζωγράφου, καθὼς καὶ κάποιο αἴτημα γιὰ τὴν

ἀντιμισθία τοῦ ἰδίου342.

339. ΕΑΜ. Ἀρχεῖο Σταματάκη ἀρ. 95. Τὸ τηλεγράφημα δημοσιεύτηκε καὶ στὸν τύπο Ἐφη-

μερὶς 21 Ἰανουαρίου 1877, 5-6᾿ Παλιγγενεσία 24 Ἰανουαρίου 1877, 2᾿ Στοὰ 19 Ἰανουα-

ρίου 1877, 3' Ἐθνικὸν Πνεῦμα 20 Ἰανουαρίου 1877, 4.

340. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 72.

341. Αὐτόθι Β 73, 76.

342. Αὐτόθι Β 73, 40.
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Ο Sch1iemann δμως, ὅπως ἤδη ἀναφἐρθηκε, ἐξοργίσθηκε πολὺ μὲ τὴ νέα

ἀνακάλυψη καὶ Θεώρησε πὼς τὸ εὕρημα τοῦ ἀνῆκε. Οἱ ἐφημερίδες εἶχαν ἥδη

ἀναγγείλει στὶς 13 Ἰανουαρίου ὅτι ἡ Ἀρχαιολογικῂ Ἑταιρεία πρόκειται νὰ κάνει

ἀνασκαφὲς στὶς Μυκῆνες343 καὶ ἐπίσης εἶχαν δημοσιεύσει τὸ τηλεγράφημα τοῦ

Σταματάκη μετὰ ἀπὸ τὴν ἀνακάλυψη τοῦ «Θησαυροῦ» μὲ τὸν κατάλογο τῶν εὑ-

ρημάτων. Ο Sch1iemann ἔπρεπε τώρα νὰ κινήσει τὸν Δροσινὸ καὶ τοὺς τοπικοὺς

παράγοντες γιὰ νὰ μὴ μείνει ὁ ἴδιος ἔξω ἀπὸ τὴν ὑπόθεση. Στὸ Ναύπλιο καὶ τὶς

Μυκήνες οἱ συζητήσεις καὶ οἱ φῆμες ὀργίαζαν. Ο Σταματάκης ἀπὸτὴν Ἀθήνα ὅπου

βρισκόταν γιὰ τὴ μεταφορὰ τῶν ἀρχαίων καὶ ἐπειδὴ διάφορα δημοσιεύματα

ἔρχονταν στὸ φῶς344, ἀναγκάσθηκε νὰ κάνει κάποια δήλωση. Στὶς 20 Ἰανουαρίου

ἔστειλε ἐπιστολὴ στὴ σύνταξή τῆς Ἐφημερίδος, ποὺ δημοσιεύτηκε τὴν ἐπομένη345:

Ἐπιστολὴ XVII

Κύριε Συντάκτα τῆς Ἐφημερίδος

Δημοσιεύσατε, παρακαλῶ, διὰ τοῦ προσεχοῦς φύλλου τῆς Ἐφημερίδος, ὅτι

ἡ ἐκ Ναυπλίου ἀποσταλεῖσα εἴδησις εἰς τὴν σύνταξιν τῆς ἐφημερίδος Στοὰ καὶ

δημοσιευθεῖσα διὰ τοῦ ὺπ᾿ ἀριθ. 1078 φύλλου της, ὅτι δῆθεν ὁ κ. Δροσινός,

καταμετρῶν τὴν ἀκρόπολιν Μυκηνῶν, παρετήρησε τάφον ἀρχαῖον καὶ κατἐδει-

ξεν τοῦτον εἰς ἐμὲ ἐκεῖ παριστάμενον, δὲν εἶνε ἀληθής. Τὰ ἐν Μυκήναις ἐσχάτως

ἀνακαλυφθέντα χρυσᾶ ἀρχαῖα ἀνεκαλύφθησαν τὴν παρελθοῦσαν παρασκευὴν

ἔξωθεν καὶ πρὸς μεσημβρίαν τοῦ ἐν Ἀκροπόλει Μυκηνῶν περιβόλου ἐντὸς τοῦ

ὁποίου ἀνεκαλύφθησαν οἱ πέντε τάφοι. Ο δὲ κ. Δροσίνὸς ἐπεσκέφθη τὰς Μυ-

κήνας δύο ἡμέρας μετὰ τὴν ἀνακάλυψιν αὐτῶν, ἤτοι τὴν παρελθοῦσαν Κυρια-

κήν. Τὰ χρυσᾶ ἀρχαῖα δὲν ἀνεκαλύφΘησαν, ὡς ἐπληροφόρησαν τὴν σύνταξιν

τῆς Στοᾶς, ἐντὸς τάφου, ἀλλ᾿ ἐντὸς ἐρειπίων ἀρχαίων κτιρίων, τῶν ὁποίων τὴν

κάθαρσιν ὡς καὶ πολλῶν ἄλλων μερῶν ἐγκατέλιπεν ἀτελῆ ὁ κ. Σχλίεμαν.

Ἐν Ἀθήναις τῇ 20 Ἰανουαρίου 1877. Ι Π. Σταματάκης.

Σαφῶς λέει ὅτι τὰ ἀρχαῖα δὲν βρέθηκαν σὲ τάφο ἀλλὰ μέσα στὰ ἐρείπια

κτιρίων, ὅτι στὸν χῶρο δὲν τοῦ ὑπέδειξε τὴ Θέση ὁ Δροσινός, ὁ ὁποῖος καὶ δὲν

ἦταν παρὼν στὴν ἀνασκαφή, πράγμα ποὺ διαπιστώνεται καθαρὰ ἀπὸ τὴν ἀλλη-

λογραφία μεταξὺ τοῦ Δροσινοῦ καὶ τοῦ Sch1iemann καὶ ἀπὸ τὰ λεγόμενα τοῦ

ἴδιου τοῦ Δροσινοῦ. 'O Σταματάκης δὲν παραλείπει νὰ τονίσει τὴν ἀλήθεια: ὅτι

ὁ Sch1iemann ἐγκατέλειψε τὴν ἀνασκαφὴ ἀτελή.

343. Παλιγγενεσία 13 Ἰανουαρίου 1877, 3.

344. Στοὰ 20 Ἰανουαρίου 1877, 2.

345. Ἐφημερὶς 21 Ἰανουαρίου 1877, 7.



144 1877. ΝΕΕΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΙ-ΞΙΣ ΣΗΣ ΜΥΚΗΝΕΣ. ΟΙ ΜΥΚΗΝΑΪΚΕΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

 

Στὶς 21 Ἰανουαρίου, ἐκτὸς ἀπὸ τὴν ἐπιστολὴ τοῦ Σταματάκη στὴν Ἐφημε-

ρίδα, ὑπῆρχε καὶ στὴν Παλιγγενεσία μιὰ ἀνταπόκριση ἀπὸ τὶς Μυκῆνες. [Ὅπως

καὶ στὶς προηγούμενες τὸ ὄνομα τοῦ Sch1iemann δὲν ἀναφέρεται34β.

Ἐξακολουθῶν τὰς ἐν Μυκήναις ἀνασκαφὰς ὁ ἔφορος τῶν ἀρχαιοτήτων

κ. Σταματάκης ἀνεκάλυψε δωμάτιον κατεδαφισθείσης οἰκίας, ὅπου ἀνεῦρε διά-

φορα κειμήλια μεγάλης ἀξίας, ἤτοι μέγαν χρυσοῦν δακτύλιον, ἐφ᾿ οὗ εἰσὶν

ἐζωγραφημένα ἐννέα πρόσωπα, καὶ φοῖνιξ ἐφ οὗ διάφορα ἕτερα ἀνάγλυφα- Ο δα-

κτύλιος ἔχει λεπτοτάτην καὶ ἐντελῆ ἐργασίαν, μάλιστα ἐν τοῖς ἀναγλὐφοις. Ἀνεῦ-

ρε προσέτι τέσσαρας ἄλλους δακτυλίους μικροὺς χρυσοῦς καὶ ἕνα ἀργυροῦν,

τέσσαρα ἀγγεῖα χρυσᾶ, μίαν φιάλην χρυσῆν καὶ διάφορα ἄλλα χρυσᾶ ἀντικείμε-

να βάρους μιᾶς ὀκᾶς καὶ ἡμισείας. Αἱ ἀνασκαφαὶ διεκόπησαν προσωρινῶς μέχρι

τῆς εἰς Μυκήνας ἐπανόδου τοῦ κ. Σταματάκη, διατελοῦντος νῦν ἐν Ἀθήναις.

Ο Δροσίνὸς αἰσθάνθηκε τὴν ἀνάγκη νὰ δικαιολογήσει τὴ στάση του μὲ πιὸ

ἔντονο τρόπο- θέλησε νὰ προβάλει τὸν ἑαυτό του, νὰ ἀποποιηθεῖ κάθε εὐθύνη,

νὰ ἠρεμήσει τὸν Sch1iemann καὶ συγχρόνως νὰ τὸν βοηθήσει νὰ κερδίσει τὸ

παιχνίδι. Στὶς 22 Ἰανουαρίου ἔστειλε στὸν Sch1iemann συγχρόνως δύο ἐπιστολὲς

μὲ παρόμοιο περιεχόμενο347. Σ᾿ αὐτὲς ἀναφέρει τὴν ἐπίσκεψή του στὶς Μυκήνες

στὶς 8 Ἰανουαρίου, τὸν ἐντοπισμὸ τοῦ τάφου, τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ Σταματάκη, τὴ

μικρὴ ἐπίχωση στὴ θέση καὶ τὴν ἐμφάνιοη τοῦ πρώτου χρυσοῦ κυπέλλου- θεωρεῖ

ὅτι ἔπραξε τὸ καθῆκον του ὑποδεικνύοντας τὴ Θέση στὸν Ἔφορο, διότι ἔβλεπε

τὸν κίνδυνο τῆς σύλησης, ἀλλὰ δὲν φανταζόταν ὅτι ὁ Σταματάκης Θὰ προχωροῦ-

σε σὲ ἀνασκαφὴ χωρὶς τὴν παρουσία τοῦ Sch1iemann καὶ μέλους τῆς Ἀρχαιολο-

γικῆς Ἑταιρείας- ἀντιλαμβάνεται τώρα ὅτι σχετικὰ μὲ τὸ θέμα αὐτό, θὰ ἔπρεπε

ἴσως νὰ καταστήσει προσεκτικοὺς τοὺς ἁρμοδίους - πιθανῶς ἐννοεῖ τὸν ἔπαρχο

ἢ τὸν δήμαρχο. Κολακεύει τὸν Sch1iemann λέγοντας ὅτι «ἄλλος καρποῦται τοὺς

κόπους σας», ἀλλὰ καὶ κατὰ κάποιο τρόπο τὸν ψέγει γιατὶ καὶ ἄλλοτε δὲν τὸν

πίστεψε, ὅταν γιὰ πρώτη φορά, σὲ ἄλλη περίπτωση, τοῦ ἀνέφερε τὴν πιθανὴ

ὕπαρξη ἀρχαίων «... ἐσεῖς ἐπταίσατε μὴ πιστεύοντάς με ἀλλὰ νομίσαντες ὅτι ἠδυ-

νάμην νὰ ἀπατηθῶ ἐκλαμβάνων τὰς δεξαμενὰς καὶ τὰς οἰκίας ὡς τάφους».

Ὁπωσδήποτε, δηλώνει ὅτι Θὰ γράψει στὶς ἐφημερίδες διαμαρτυρόμενος γιὰ τὴν

ἀπαράδεκτη παραποίηση τῆς ἀληθείας σχετικὰ μὲ τὴν ἀνασκαφή.

Εἶναι φανερὸ ὅτι ὁ Δροσίνὸς φοβᾶται, καὶ δικαίως, κάποια περαιτέρω ἀντί-

δραση τοῦ Sch1iemann, γί αὐτὸ καὶ πράγματι, τὴν ἴδια μέρα, στὶς 22 Ἰανουα-

ρίου, ἔστειλε μιὰ ἐπιστολὴ στὴν Ἐφημερίδα ὅπου ἐκθέτει τὴ δική του ἐκδοχὴ

346. Παλιγγενεσία 21 Ἰανουαρίου 1877, 3.

347. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 56 καὶ 57.
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στὴν ὑπόθεση τοῦ «θησαυροῦ»ε Στὶς 8 Ἰανουαρίου ἐντόπισε καὶ τάφο στὴ μεσημ-

βρινὴ πλευρὰ τοῦ ταφικοῦ κύκλου- ἐπειδὴ ἡ μικρὴ ἐπίχωση καθιστοῦσε εὔκολη

τὴ σύληση, εἰδοποίησε τὸν Sch1iemann στὴν Ἀθήνα καὶ τὸν Σταματάκη στὶς

Μυκήνες ὑποδεικνύοντάς του ὅτι ἡ Θέση πρέπει νὰ φυλάγεται ἕως ὅτου ὁ Sch1ie-

mann καὶ ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία ἀποφασίσουν τί θὰ γίνεί καὶ ἐνῶ ὁ ἴδιος

ἀπουσίαζε, ὁ Σταματάκης στὶς 14 Ἰανουαρίου, διενῄργησε ἀνασκαφὴ καὶ ἀπε-

κάλυψε ἕνα σύνολο πολυτίμων ἀντικειμἐνων- ὁ Δροσίνὸς τότε τηλεγράφησε στὸν

Sch1iemann τὰ γεγονότα ἀλλὰ μὲ κατάπληξη διάβασε στὴν ἐφημερίδα Ἐθνικὸν

Πνεῦμα ἀρ. 515 ὅτι «ὁ κ. Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων ἀνεκάλυψε δωμάτιον κατε-

δαφισθείσης οἰκίας, ἐν ᾧ εὑρέθησαν πολύτιμοι ἀρχαιότητες»᾿ ὄμως τὰ θρυμμα-

τισμἐνα ὀστά, συμπληρώνει ὁ Δροσινός, πιστοποιοῦν ὅτι πρόκειται γιὰ τάφο34β.

Στὶς 20 Ἰανουαρίου, πρὶν λάβει τὶς ἐπιστολὲς καὶ διαβάσει τὴν ἔκθεση στὴν

Ἐφημερίδα, ὁ Sch1iemann εἶχε ἥδη γράψει στὸν Δροσινό «... κακίστην ἐποιή-

σατε ὑμῖν ὑπηρεσίαν δεικνύων τὸν ὑπ᾿ ἐμοῦ ἀνακαλυφθέντα τάφον τῷ Κῳ Στα-

ματάκῃ»349. Οτρόπος του εἶναι ἄδικος καὶ ἐγωιστικός. Προφανῶς στὴν περίπτωση

αὐτὴ δὲν τὸν ἀπασχολοῦσαν τὰ ἀρχαῖα ἀλλὰ μόνο τὸ προσωπικό του ὄφελος-

μάλιστα οἰκειοποιεῖται κατὰ τὴ συνήθειά του τὸ ἔργο ἄλλων, ἀφοῦ οὔτε αὐτὸς εἶχε

ἀνακαλύψει τὴ θέση ποὺ κακῶς θεωροῦσε τάφο ἐξ ἀποστάσεως, οὔτε τὴν εἶχε

ἀνασκάψει. Πιθανῶς ἂν δὲν ἔφευγε τόσο βιαστικὰ ἀπὸ τὶς Μυκήνες κι ἂν φρόντιζε

τὴν ἀνασκαφὴ καλύτερα, νὰ εἶχε ἀνακαλύψει τόν «θησαυρό», ἀλλὰ δὲν ἔγινε ἔτσι.

Στοὺς φίλους του ὁ Sch1iemann ἀνἐφερε, ὅπως ἦταν φυσικό, τὸ γεγονὸς ἀλλὰ

μὲ διάφορες ἐκδοχἐς. Στὶς 28 Ἰανουαρίου γράφει στὸν Max Mu11er γιὰ ἕναν τά-

φο ποὺ εἶχε ὁ ἴδιος ἀνασκάψει, χωρὶς ὄμως νὰ τὸν ἀντιληφθεῖ ἀκριβῶς, καὶ τὸν

ὁποῖον εἶχε ἀργότερα δεῖ ὁ μηχανικός του Δροσινός350. Στὶς 27 Ἰανουαρίου δίνει

μιὰ ἄλλη ἐκδοχὴ στὸν Virchow: ὅτι ὁ μηχανικός του βρῆκε ἕναν τάφο σὲ ἕνα ἀπὸ

τὰ δωμάτια μιᾶς κυκλώπειας οἰκίας ποὺ ὁ ἴδιος ὁ Sch1iemann εἶχε παλαιότερα

ἐρευνήσει. Ὑποθέτω, γράφει, ὅτι ὅλα τὰ δωμάτια τῆς οἰκίας αὐτῆς εἶναι τάφοι,

γί αὐτὸ θὰ πρέπει νὰ ξαναπάω στὶς Μυκήνες νὰ συνεχίσω τὶς ἀνασκαφἐς35 1.

348. Ἐφημερὶς 26 Ἰανουαρίου 1877, 6-7.

349. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 65.

350. Meyer 1962, 96 ἐπ. 22 (40): “... ΜΥ engineer Mr. Drosinos saw a tomb which Ι had exca-

vated without being aware of it and in which very 1itt1e rubbish had remained, and, in re-

moving this he found 4 1arge go1d vesse1s ...”.

351. Meyer 1936, 149 ἐπ. 58: “... mein 1ngenieur fand gestern in dem einen Zimmer des

grossen von mir ausgegrabenen kyk1opischen Hauses ein Grab Ich vermute daher, das

a11e Zimmer des Hauses nichts anderes sind αἶς Graber und werde daher wieder nach

Mykene gehen mfissen, um die Ausgrabungen fortzusetzen”.
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Στὸ σύγγραμμά του Mycenae ὁ Sch1iemann δὲν μπορεῖ ν᾿ ἀποκρύψει τὴν

παρουσία τοῦ Σταματάκη, τοῦ κυβερνητικοῦ ὑπαλλήλου - the government c1erk

— ὅπως τὸν ἀποκαλεῖ, ἀλλὰ θεωρεῖ πὼς τὸ εὕρημα εἶναι δικό του καὶ ὅτι ἁπλῶς

ὅταν ἔκανε τὴ μεγάλη ἀνασκαφὴ τοῦ εἶχε διαφύγει τὴν προσοχή352.

Εἶναι προφανὲς ὅτι βρίσκεται σὲ κάποια σύγχυση καὶ Θέλει ὁπωσδήποτε νὰ

προστατεὐσει αὐτὰ ποὺ νόμιζε δικαιώματά του καὶ ποῦ, ὅπως θὰ φανεῖ παρα-

κάτω, τελικὰ τοῦ ἀναγνώρισε χαριστικὰ ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία.

Ο Sch1iemann δὲν περιορίστηκε στὶς δηλώσεις αὐτὲς προσωπικοῦ χαρα-

κτήρα, ἀλλὰ πολὺ γρήγορα ἀνήγγειλε καὶ στὴ διεθνὴ κοινότητα τὴν ἀνακάλυψη

τοῦ «θησαυροῦ». Τὴν 1 Φεβρουαρίου - 20 Ἰανουαρίου μὲ τὸ Ἰουλιανὸ ἡμερολό-

γιο - ἔστειλε ἀνταπόκριση στοὺς Times τοῦ Λονδίνου, ἡ ὁποία ἀναδημοσιεὐτηκε

καὶ στοὺς Times τῆς Νέας Ὑόρκης. Ἐκεῖ ἀναγγέλλει ὅτι ὁ μηχανικός του Βασί-

λειος Δροσίνὸς ἐπιστρέφοντας ἀπὸ τὶς Μυκήνες τὴν Κυριακὴ 21 Ἰανουαρίου τὸν

πληροφόρησε ὅτι πιθανῶς ὑπάρχει τάφος ἔξω ἀπὸ τὸν ταφικὸ περίβολο πολὺ

κοντὰ στὸ νότιο τμῆμα του353. <Ο τάφος αὐτὸς συνορεύει μὲ τὴ διπλὴ σειρὰ τῶν

πλακῶν ἀπὸ τὴ μιὰ μεριὰ καὶ μὲ τὴν κυκλωπεια οἰκία γιὰ τὴν ὁποία πολλὲς φορὲς

ἔχει μιλήσει, ἀπὸ τὴν ἄλλη. Τὴ Θέση αὐτή, συνεχίζει, τὴν εἶχε ἀνασκάψει ὁ ἴδιος,

χωρὶς ὄμως ν᾿ ἀντιληφθεῖ τὴν ὕπαρξη τάφου -ἴσως οἱ καταρρακτώδεις βροχὲς

τῶν τελευταίων μηνῶν συνέτειναν ὥστε νὰ ἔρθει στὸ φῶς. Στὴ συνέχεια περι-

γράφει ὅλα τὰ εὑρήματα κανονικά, σὰν νὰ πρόκειται γιὰ δική του ἀνασκαφὴ

καὶ βεβαιώνει ὅτι στὸ ἐσωτερικὸ τοῦ τάφου ὑπῆρχαν ἐπίσης στάχτες καὶ ὀστά.

Ὅλ᾿ αὐτὰ ἀποδεικνύουν ὅτι ὁ ἐντιμότατος W. E. G1adstone εἶχε δίκιο, κι ὅτι ὁ

<Ὁμηρσς ἦταν Ἀχαιόςἓ354, καταλήγει. Τὸ ἄρθρο αὐτὸ περιλαμβάνεται καὶ στὸ

ἡμερολόγια τοῦ Sch1iemann: εἶναι ἰδιόγραφο, γραμμένο στὸ ἴδιο τεῦχος μὲ τὸ

ἡμερολόγιο τῆς ἀνασκαφῆς, ἀλλὰ στὶς πίσω σελίδες, τελείως ξεχωριστά355.

Στὶς 24 Ἰανουαρίου ὁ Δροσίνὸς ἀπάντησε στὸν Sch1iemann διαμαρτυρό-

μενος ὅτι δὲν δέχεται τὴν ἐπιτίμηση, διότι αὐτὸς ἐνήργησε μόνο ἀπὸ ἐνδιαφέρον

πρὸς τὰ ἀρχαῖα καὶ γιὰ τὸ καλὸ τῆς πατρίδας. Ἐπιμένει ὅτι ὁ «θησαυρὸς» βρέθηκε

σὲ τάφο καὶ ὄχι σὲ οἰκία ὅπως γράφουν οἱ ἐφημερίδες, καὶ ὅτι μέσα στὸν τάφο

βρέθηκαν καὶ ὀστά. Παρακαλεῖ τὸν Sch1iemann νὰ θυμηθεῖ ἐὰν καὶ ἄλλα ὀστὰ

εἶχαν βρεθεῖ στὴν περιοχὴ αὐτὴ καὶ δὲν παραλείπει νὰ τὸν κολακεὐσει: «ἐσεῖς

εἶστε ὁ ἡγήτωρ τῆς εὐδοξίας ἀρχαιολογικῆς, φιλολογικῆς καὶ καλλιτεχνικῆς»355.

352. Sch1iemann 1976, 351 κἑ.

353. Η 21 Ἰανουαρίου δὲν ἦταν Κυριακή.

354. The New York Times February 26, 1877.

355. Ἀρχεῖο Sch1iemann A 15 XXX.

356. Αὐτόθι Β 73, 65.
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Στὶς 27 Ἰανουαρίου, προφανῶς ὑπὸ τὸ κράτος ἔντονης πίεσης, ὁ Δροσίνὸς

δραστηριοποιεἷται. Μὲ νέα ἐπιστολὴ διαβεβαιώνει τὸν Sch1iemann ὅτι ἔλαβε τὸ

τηλεγράφημα καὶ τὴν ἐπιστολή του, καὶ ὅτι ὅλα «βαίνουν καλῶς ὑπὲρ τῆς ἀλη-

θείας». Τοῦ ἀναγγέλλει ὅτι ἤδη πῆγε στὶς Μυκήνες «μετὰ ἐντίμων κυρίων» ποὺ

θὰ φανερώσουν τὴν ἀλἡΘεια καὶ ὅτι θὰ ξαναπάει γιὰ νὰ δεῖ τὸν δήμαρχο καὶ νὰ

πάρει τὶς καταθέσεις τῶν μαρτύρων ποὺ θὰ βεβαιώνουν τὴν ὕπαρξη ὀστῶν μέσα

στὸν τάφο. Τὰ ὀνόματα τῶν μαρτύρων Θὰ γίνουν γνωστὰ ἀργότερα357.

Ἐν τῷ μεταξὺ στὴν ὑπόθεση μπαίνει καὶ ὁ ἔπαρχος Ναυπλίου Ἰωάννης

Κονδάκης, ὁ ὁποῖος μὲ τὴ σειρά του, τὴν ἴδια μέρα, στὶς 27 Ἰανουαρίου, ἀσφα-

λῶς μετὰ ἀπὸ συνεννόηση μὲ τὸν Δροσινό, γράφει στὸν Sch1iemann πὼς μὲ

ἀπορία διάβασε στὶς ἐφημερίδες ὅτι ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία ἄρχισε νέες

ἀνασκαφὲς στὶς Μυκήνες καὶ ὅτι ὁ Ἔφορος Σταματάκης εἶχε σπουδαῖα εὑρῆ-

ματα. Οἱ πληροφορίες του δὲν ἦταν πρόσφατες- ὅπως ὅλοι, γνώριζε τὴν ὑπόθεση

ἀπὸ μέρες, ἀλλὰ βρῆκε μιὰ πρόφαση γιὰ νὰ γράψει στὸν Sch1iemann καὶ νὰ

ἐπαινέσει τὸν Δροσινό, ποὺ προσφέρει τόσες ὑπηρεσίες στὴν ἐπιστήμη. Η

ἀλήθεια εἶναι, γράφει ὁ Κονδάκης, ὅτι ὁ Δροσίνός «ἔξωθεν τοῦ ἐν τῷ Ἀκροπόλει

κύκλῳ μεσημβρινῶς αὐτοῦ καὶ ἐπὶ τῶν ὑμετέρων ἐργασιῶν ἀνεκάλυψε τὰ ἴχνη

τάφου»- ὁ ἴδιος τὸν παρότρυνε νὰ κάνει ἀνασκαφὴ ἐπειδὴ ἡ ἐπίχωση ἦταν μικρὴ

καὶ ὑπῆρχε φόβος σύλησης, ἀλλὰ ὁ Δροσίνός «δὲν ἐπεθύμει νὰ ἔλθωσιν εἰς φῶς

ἀρχαιότητες προϊόντα τῶν ὑμετέρων ἐργασιῶν ἄνευ τῆς γνώσεώς σας καὶ ὅτι

τούτου ἕνεκεν θὰ γράψῃ πρὸς ὑμᾶς». Ἀργότερα ὄμως «ἀναγνωρίσας τὸν κίνδυ-

νον» ὑπέδειξε τὴ Θέση τῶν ἀρχαίων στὸν Σταματάκη, ποὺ βρισκόταν στὶς Μυκῆ-

νες γιὰ τὴν κατασκευὴ ἑνὸς παραπήγματοςθὒβ.

Ἔτσι εἶχε ἡ ἀλήθεια σύμφωνα μὲ τὸν Δροσινὸ καὶ τὸν Κονδάκη. 'O Σταμα-

τάκης ἀποφάσισε ν᾿ ἀπαντήσει γιὰ νὰ βάλει τὰ πράγματα στὴ Θέση τους, διη-

γούμενος μὲ διεξοδικὸ τρόπο τὰ ὅσα διεμείφΘησαν μεταξὺ τοῦ Δροσινοῦ καὶ

τοῦ ἰδίου. Στὶς 26 Ἰανουαρίου, τὴν ἴδια μέρα ποὺ δημοσιεύτηκε ἡ ἐπιστολὴ τοῦ

Δροσινοῦ, ὁ Σταματάκης ἔστειλε ἕνα μεγάλο ἄρθρο στὴν Ἐφημερίδα, ποὺ

τυπώθηκε στὶς 28 Ἰανουαρίου359.

357. Αὐτόθι Β 73, 71. Στὶς 26 Ἰανουαρίου/7 Φεβρουαρίου, τὴν προηγουμένη τῆς ἐπιστολῆς,

εἶχε στείλει καὶ τηλεγράφημα στὸν Sch1iemann γιὰ τὸ ἴδιο θέμα (αὐτόθι Β 73, 103).

358. Αὐτόθι Β 73, 51.

359. Ἐφημερὶς 28 Ἰανουαρίου 1877, 3-4.
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Ἐπιστολὴ XVIII

Κύριε Συντάκτα τῆς Ἐφημερίδος

Εἰς ἀπάντησιν τῶν ὅσων διὰ τοῦ ὺπ᾿ ἀριθ. 26 φύλλου τῆς «Ἐφημερίδος»

ἔγραψεν ἐκ Ναυπλίου ὁ κ. Δροσίνὸς δημοσιεύσατε, παρακαλῶ, τὰ ἑξῆς.

Κατὰ τὴν ΙΟ ἤδη φθίνοντος μεταβαίνων εἰς Μυκήνας συνήντησα ἔν τινι ὁδῷ

τοῦ Ναυπλίου τὸν κ. Δροσινὸν ὅστις μὲ προσεκάλεσεν εἰς τὴν οἰκίαν του, ἵνα μοὶ

ἐπιδείξῃ τὰ ὑπ᾿ αὐτοῦ διὰ τὸν κ. Σχλίεμαν κατασκευασθέντα σχέδια τῶν ἀνα-

σκαφῶν Μυκηνῶν. <Ὁτε εἶδον ταῦτα τῷ παρετήρησα, ὅτι τὸ ἐπ᾿ ἐμοὶ τὰ σχέδιά

του εἶνε καλά, ἀλλὰ κατά τι ἀτελῆ αἱ) διότι δὲν σημειοῦνται ἐν αὐτοῖς ἀρχαῖα

ἀνακαλυφθέντα καὶ μένοντα ἤδη κατὰ χώραν, καὶ βὶ) διότι ὁ κ. Σχλἐμαν

ἐγκατέλειψεν ἀτελῆ τὴν κάθαρσιν τῶν μερῶν, τὰ ὁποῖα ἀνέλαβε νὰ καθαρίσῃ.

Ο κ. Δροσίνὸς μοὶ ἀπήντησεν, ὅτι ἡ τοποθέτησις τῶν ἀρχαίων ἀνήκει εἰς τὸν κ.

Σχλἐμαν καὶ οὐχὶ εἰς αὐτόν, καὶ ὅτι τὰ σχέδιά του δεικνύουσι μόνον μέχρι τίνος

ἐπροχώρησεν ὁ κ. Σχλἐμαν, Τῷ προσέθηκα δὲ ὅτι μετ᾿ ὀλίγον τὰ σχέδιά του θε-

λουσιν ἔχει χρείαν μεταβολῆς, διότι τὰ ὑπὸ τοῦ κ. Σχλἐμαν ὑπολειφθέντα ἀτελῆ

μέρη τῆς ἀνασκαφῆς, Θέλουσιν ἀποτελειώσει δαπάνῃ τοῦ ὑπουργείου τῆς δημ.

ἐκπαιδεύσεως καὶ τῆς ἀρχαιολογικῆς ἐταιρίας, καὶ ὅτι καὶ ἤδη κατὰ τὴν ὀλι-

γοήμερον διαμονήν μου ἐν Μυκήναις Θέλω ἐνεργήσει δοκιμὰς ἐπὶ τῶν μερῶν

τούτων. Ο κ. Δροσίνὸς εἶπεν, ὅτι καὶ αὐτὸς παρετήρησεν, ὅτι ὁ κ. Σχλἐμαν

ἐγκατέλειψε τὰ πλεῖστα τῶν ἀνασκαφῶν ἀτελῆ, καὶ ὅτι ἔξω τοῦ περιβόλου, ἐντὸς

τοῦ ὁποίου ἀνεκαλύφθησαν οἱ τάφοι, ἐν τοῖς ἀρχαίοις κτιρίοις, τὰ ὁποῖα δὲν

ἐκαθαρίσθησαν ἐντελῶς ὑπὸ τοῦ κ. Σχλἐμαν, ὑποθἐτει, ὅτι εἶνε καὶ ἄλλοι τάφοι,

καὶ περὶ τούτου ἔγραψε τῷ κ. Σχλἐμαν, Τῷ ἀντιπαρετήρησα, ὅτι τάφοι ἐν τοῖς

κτιρίοις δὲν πιστεύω νὰ ἦναι- δύο τάφοι, προσέθηκα αὐτῷ, ὑποθέτω νὰ ἦναι

ἐντὸς τοῦ περιβόλου, τοῦ περιβάλλοντος τοὺς ἀνακαλυφθέντας τάφους.

Τοιαύτη ὑπῆρξεν ἡ μετὰ τοῦ κ. Δροσινοῦ ὁμιλία ἡμῶν. Τὸ δὲ ὅτι αὐτὸς μοῦ

κατέδειξεν ἐν τῷ χάρτῃ τὴν Θἐσιν, ὡς λέγει, καὶ μοῦ ἐσύστησε τὴν προσοχήν, ἵνα

μὴ συληθῇ ὁ δῆθεν ὑπ᾿ αὐτοῦ ἀνακαλυφθεὶς τάφος, δὲν εἶνε ἀληΘἐς. Τὰ τῶν

ἀνασκαφῶν ἐγνώριζον κάλλιον τοῦ κ. Δροσινοῦ καὶ αὐτοῦ τοῦ κ. Σχλἐμαν, ὥστε

οὐδεμίαν χρείαν εἶχον τῆς συνδρομῆς αὐτοῦ, ἵνα ὁδηγηθῶ ποῦ καὶ πῶς θ᾿

ἀνασκάψω. Αὐτὸς ὁ ἴδιος κ. Δροσίνὸς κατὰ τὰς ἐν Μυκήναις ἐργασίας του καθ᾿

ἑκάστην ἐζήτει πληροφορίας παρ᾿ ἐμοῦ, μὴ δίδων, ὡς ἔλεγεν, οὐδεμίαν πίστιν

εἰς τὰς τοῦ κ. Σχλἐμαν, Λόγοι συμφέροντος ὑπηγόρευσαν τῷ κ. Δροσινῷ νὰ

γράψῃ ὅσα ἔγραψεν, ἵνα εὐχαριστήσῃ τὸν κ. Σχλἐμαν καὶ λάβῃ παρ᾿ αὐτοῦ

πλείονα ἀμοιβὴν διὰ τὴν κατασκευὴν τῶν σχεδίων τῶν ἀνασκαφῶν. Ο κ. Σχλἐ-

μαν μαθὼν τὴν τελευταίαν ἀνακάλυψιν τῶν χρυσῶν ἀρχαίων κατεταράχθη σφό-

δρα, φοβούμενος μὴ ὺπ᾿ ἄλλου ἐκδοθῶσι ταῦτα πρὸ τοῦ συγγράμματός του, καὶ

οὕτως ἀπολέσῃ τὰ μεγάλα κέρδη, τὰ ὁποῖα ἐλπίζει νὰ καρπωθῇ ἐκ τῆς ἐκδόσεως

αὐτοῦ. Τούτου ἕνεκα ὁ κ. Σχλἐμαν ἐκίνησε καὶ κινεῖ πάντα λίθον καὶ τὸν κ.

Δροσινὸν κατέπεισε νὰ γράψῃ ὅσα ἔγραψεν, ἵνα ἀποδοθῇ ἡ ἀνακάλυψις εἰς τὸν

ἄνθρωπόν του, ὡς λέγει ὁ κ. Σχλἐμαν, καὶ δί αὐτοῦ εἰς αὐτὸν τὸν κ. Σχλἐμαν,
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καὶ οὕτω λάβῃ αὐτὸς τὸ δικαίωμα τῆς πρώτης δημοσιεύσεως αὐτῶν. Ἔγραψε

δὲ ὁ κ. Σχλιέμαν καὶ εἰς τὴν ἀρχαιολογικὴν ἐταιρίαν παρακαλῶν, ἵνα τῷ ἐπιτραπῇ

νὰ φωτογραφήσῃ αὐτὰ ἀπὸ τοῦδε καὶ ἑνώσῃ μετὰ τῶν ἄλλων.

Ο δὲ ἄλλος ἰσχυρισμὸς τοῦ κ. Δροοινοῦ, ὅτι τὸ ἐσχάτως ἀποκαΘαρισΘὲν

μέρος εἶνε τάφος, ὡς καὶ τὰ μὴ καθαρισθέντα ἐντελῶς κτίρια εἶνε τάφοι, δὲν εἶνε

παντάπασιν ἀληθής. 'O κ. Δροσίνὸς ὡς μὴ ἰδών, βεβαίως δὲν γνωρίζει τὴν

κατασκευὴν τῶν ἐν τοῖς τάφοις τοίχων, δί ὃ καὶ ἀπατᾶται μεγάλως ἐκλαμβάνων

ἤδη ὡς τάφον τὸ ἀποκαΘαριοΘὲν μέρος. Ἀληθῶς πρὸς τὸ μέρος ἐκεῖνο ὑπάρχει

πρὸς ἀνατολὰς βράχος λαξευτὸς καΘέτως ἔχων ἔκτασιν περίπου 20 μέτρων

γαλλικῶν καὶ κεκαλυμμένον τὸ ἔμπροσθεν λαξευτὸν αὐτοῦ μέρος ὑπὸ τοίχου,

οὐχί, ὡς λέγει ὁ κ. Δροσίνὸς ὑπὸ τοίχου ἔχοντος ὁμοίαν τὴν κατασκευὴν πρὸς

τοὺς ἐντὸς τῶν ἀνακαλυφθέντων τάφων τοίχους, ἀλλὰ κατασκευὴν ὁμοίαν, οἵαν

ἔχουσι τὰ παρακείμενα ἐκεῖ κτίρια. Πρὸς ἄρκτον τοῦ μέρους τούτου ὑπάρχει

ἕτερος τοῖχος, ἀλλ᾿ οὗτος εἶνε ὑποστήριγμα τοῦ ἐκ πλακῶν πωρίνων περιβόλου

τῶν τάφων, καὶ οὐδεμίαν σχέσιν ἔχει πρὸς τὸν ἐκ μεσημβρίας ἐρχόμενον τοῖχον

ἔμΠΡΟΟΘεν τοῦ λαξευτοῦ βράχου, ὅπερ δὲν ἠδυνήθη νὰ ἐννοήσῃ ὁ κ. Δροσινός-

πρὸς μεσημβρίαν περὶ τὰ τρία μγ.360 μακρὰν ἐκ τοῦ ὑποστηρίγματος τοῦ περι-

βόλου ὑπάρχει ἕτερος τοῖχος, ἀλλὰ μὴ ἑνούμενος μὲ τὸν πρὸς ἀνατολάς. Πρὸς

δυσμὰς τοῖχον δὲν ἔχει. Ὥστε ἐκ τῆς διαθέσεως τῶν τοίχων τούτων δὲν δύναταί

τις νὰ πιστεύσῃ, ὅτι περικλείουσι τάφον. Ἄν ὁ κ. Δροσινός, ἀφ᾿ οὗ μετὰ τὴν ἀνα-

κάλυψιν τῶν ἀρχαίων μετέβη εἰς Μυκήνας κατὰ διαταγὴν τοῦ κ. Σχλιέμαν, παρε-

τήρει, ὅτι ὑπὸ τὸν πρὸς ἀνατολὰς τοῖχον διέρχεται ἐκ μεσημβρίας πρὸς ἄρκτον

ὑδραγωγεῖον ἢ μᾶλλον μικρὸς ὑπόνομος κεκαλυμμένας ὑπὸ πλακῶν καὶ φθάνων

μέχρι περίπου τοῦ τοίχου τοῦ ὑποστηρίζοντας τὸν περίβολον τῶν τάφων στρέφει

πρὸς δυσμάς, δὲν θὰ ὑπέπιπτεν εἰς τοιαύτην ἀπάτην. Τὸ ἔδαφος τοῦ καΘαρί

σθεντος ἐντελῶς μέρους εἶνε βράχος ἀνώμαλος καὶ δί αὐτοῦ διέρχεται ὁ ὑπό-

νομος. Τὰ εἰς τὸ μέρος τοῦτο ἀνακαλυφθέντα ἐσχάτως ἀρχαῖα εὑρέθησαν

ἅπαντα ἐν σωρῷ καὶ οὐχὶ ὡς εὑρίσκοντο ἐν τοῖς τάφοις εἰς τὸ κάτω ἄκρον τοῦ

πρὸς ἀνατολὰς τοίχου καὶ ἀκριβῶς ἐπὶ τοῦ ὑπονόμου. Ἐκ τούτων μικρὰ ῥάβδος

ἀργυρᾶ σώζει ἐπ᾿ αὐτῆς ἴχνη ὑφάσματος (ἴσως λινοῦ). Τὸ ὕφασμα τοῦτο

ὑποτίθεται ὅτι ἦτο θύλαξ ἐντὸς τοῦ ὁποίου ἦσαν ἐκτεθειμένα τὰ χρυσᾶ ἀρχαῖα,

τὰ ὁποῖα ἔκ τινων ἑλικοειδῶν χρυσῶν ἀντικειμένων καὶ τεμαχίων αὐτῶν εἰκάζεται

ὅτι ἀνήκουσιν εἰς χρυσοχόον. Ἄγνωστον δὲ καθ᾿ ἡμᾶς ἂν κατὰ τύχην ἢ διά τινα

λόγον ἦσαν ἐκεῖ τεΘειμένα. Κτέρισμα νεκροῦ οὐδὲν εὑρέθη εἰς τὸ ἀποκαΘαρι-

σθὲν μέρος οὔτε τέφρα οὔτε ἄνθραξ. Τὸ δὲ συντρίμματα ὀστῶν, ἅπερ παρετή-

ρησεν ἐκεῖ που ὁ κ. Δροσινός, ἢ ἄλλοι τῷ εἶπον, δὲν εἶνε ὀστᾶ ἀνΘρώπων, ἀλλ᾿

ὀστᾶ ζώων τετραπόδων καὶ πτηνῶν- καὶ τοιαῦτα εὑρέθησαν παντοῦ τῆς ἀνασκα-

φῆς καὶ εἰς τὰ διάφορα στρώματα.

Ἐν Ἀθήναις, τῇ 26 Ἰανουαρίου 1877 Ι Π. Σταματάκης

360. Μέτρα γαλλικά.
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Μὲ τὴν ἐπιστολὴ αὐτὴ ἐπιβεβαιώνει τὴ συνάντησή του στὶς 1O Ἰανουαρίου

μὲ τὸν Δροσινὸ καὶ ἐπισημαίνει ὅτι ἡ ἀνασκαφὴ τοῦ Sch1iemann ὑπῆρξε ἀτελῄς,

καὶ ὅτι ἀσφαλῶς ὑπάρχουν στὴν ἀκρόπολη καὶ ἄλλοι τάφοι καὶ ἄλλα ἀρχαῖα

ποὺ θὰ ἔρθουν μελλοντικὰ στὸ φῶς, ἐπειδὴ ἡ ἀνασκαφὴ θὰ συνεχισθεῖ ἀπὸ τὴν

Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία καὶ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ὑπηρεσίαθβὶ.

<Ο Σταματάκης ἀρνεῖται ὅτι ὁ Δροσίνὸς τοῦ ὑπέδειξε κάποιο τάφο, καὶ πολὺ

σωστὰ παρατηρεῖ ὅτι ὁ ἴδιος γνωρίζει τὸν χῶρο καλύτερα ἀπὸ κάθε ἄλλον-

ἐπιβεβαιώνει ὅτι 6 «θησαυρὸς» δὲν βρέθηκε σὲ τάφο καὶ ἐξηγεῖ ἀκριβῶς τὸν λόγο

ἑρμηνεύοντας τὰ ἀρχιτεκτονικὰ κατάλοιπά τὰ πολύτιμα ἀντικείμενα ἦταν

πιθανότατα τυλιγμένα σὲ ὕφασμα καὶ συγκεντρωμένα ἐκεῖ γιὰ ἄγνωστο λόγο.

(Ὀσο γιὰ τὰ ὀστὰ γιὰ τὰ ὁποῖα ἔγινε τόσος λόγος, πρόκειται γιὰ ὀστὰ ζώων καὶ

πουλιῶν, ὅπως ἔχουν βρεθεῖ πολλὰ στὸν χῶρο τῆς ἀνασκαφῆς. Ο Σταματάκης

πιστεύει ὅτι ὁ Sch1iemann, ταραγμένος ἀπὸ τὴν ἀναπάντεχη αὐτὴ ἀνακάλυψη,

δημιούργησε ὅλη τὴν ἱστορία γιὰ νὰ πάρει τὸ δικαίωμα τῆς πρώτης δημοσίευσης

καὶ ὅτι 6 Δροσίνὸςὑπήκουσε γιὰ λόγους συμφέροντος.

Η ἐπιστολὴ εἶναι ἀπόλυτα σαφὴς καὶ ἡ ὑπόθεσήἔπρεπε νὰ τελειώσει ἐδῶ,

ἀλλὰ τὰ πράγματαεἶχαν πάρει τὸν δρόμο τους καὶ τόσο 6 Κονδάκηςόσο καὶ 6

Δροσίνὸςἔχασαν τὸν ἔλεγχο.

Στὶς 30 Ἰανουαρίου 6 Κονδάκης ἔστειλε δύο ἐπιστολὲς στὴν Ἐφημερίδα,

μία πρὸς τὴ σύνταξη καὶ μία ἀνοικτὴ ἐπιστολὴ πρὸς τὸν Σταματάκη ἔστειλε καὶ

μία τρίτη πρὸς τὸν Sch1iemann. Στὴν πρώτη ἐπιστολὴ362ὁ Κονδάκηςαναφἐρει

ὅτι πῆγε στὶς Μυκήνες μὲ μιὰ ὁμάδα ἐγκρίτων πολιτῶν - τὸν δήμαρχο, ἕναν

ἀντιμοίραρχο, ἕνα βουλευτὴ καὶ τὸν Δροσινὸ - γιὰ νὰ πληροφορηθοῦν τὰ σχε-

τικὰ μὲ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ Σταματάκη καὶ τὴν ἀνεύρεση ἀνθρωπίνων ὀστῶν. Ὡς

ἀποτέλεσμα τῆς ἔρευνας δὲν διστάζει νὰ διηγηθεῖ μιὰ ἀπόλυτα ἐξωφρενικὴ

ἱστορία: ὅτι 6 Δροσίνὸς στὶς 8 Ἰανουαρίου ἐργαζόταν στὴν ἀκρόπολη τῶν Μυ-

κηνῶν, καὶ ὑπέδειξε στὸν στρατιώτη Ἰωάννη Πανόπουλο μιὰ θέση ὅπου ἐνδε-

χομένως ὑπῆρχαν ἀρχαῖα, τὴν ὁποία εἶχε ὑποδείξει προηγουμένως στὸν Στα-

ματάκη. <Ο Σταματάκης βρισκόταν στὶς Μυκήνες γιὰ τὴν κατασκευὴ παραπηγ-

ματος καὶ ἐνῶ ἐπιτηροῦσε τὴν ἐργασία αὐτὴ κάποιοι ἐργάτες διενήργησαν

ἀνασκαφὴ στὴ Θέση ποὺ τοὺς ὑπέδειξε ὁ στρατιώτης καὶ ἀνακάλυψαν χρυσὸ

361. Ο Σταματάκης πράγματι, στὴν περιοχὴ τοῦ ταφικοῦ κύκλου, ὅπως θὰ γίνει λόγος πιὸ

κάτω, ἀνακάλυψε ἕναν ἀκόμη βασιλικὸ τάφο, τέσσερις ἁπλοῦς καὶ διάφορα πολύτιμα ἀντι-

κείμενα ποὺ εἶχαν διαφύγει τὴν προσοχὴ τοῦ Sch1iemann ἐξαιτίας τῆς μεγάλης βιασύνης

στὶς τελευταῖες μέρες τῆς ἀνασκαφῆς (σ. 133 καὶ σ. 168).

362. Ἐφημερὶς 2 Φεβρουαρίου 1877, 3-4.
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ἀγγετο. Τότε ἐκάλεσαν τὸν Σταματάκη, ὁ ὁποῖος «διὰ μαχαιρίου ξέσας τὰ χώ-

ματα» ἀποκάλυψε τὰ λοιπὰ ἀρχαῖα, ἀδιαφόρησε ὄμως γιὰ τὰ ὀστὰ καὶ ἀπο-

φάνθηκε ὅτι ἦταν ὀστὰ ζώων, ἐνῶ τρεῖς γιατροί, ποὺ ἦταν παρόντες, θεώρησαν

ὅτι πρόκειται γιὰ ὀστὰ ἀνθρώπου, χωρὶς ὄμως νὰ εἶναι βέβαιοι. Ἐν τῷ μεταξὺ

κατέφθασε ὁ σταθμάρχης καὶ Θέλησε νὰ ἐμποδίσει τὶς ἐργασίες, ἀλλὰ ἄφησε

ἐλεύθερο τὸν Σταματάκη, ὅταν πληροφορήθηκε τὴν ἰδιότητά του (!). 'O Kov-

δάκης κλείνει τὴν ἐπιστολὴ μὲ διάφορες ἀνασκαφικὲς περιγραφἐς, γιὰ τὶς ὁποῖες

εἶναι φυσικὰ τελείως ἀναρμὁδιος.

<Ο Κονδάκης ἦταν βέβαια σὲ συνεννόηση μὲ τὸν Δροσινὸ γιὰ τὶς ἐνέργειές

του αὐτές. Στὶς 29 Ἰανουαρίου, ἀμέσως μετὰ ἀπὸ τὶς δηλώσεις τοῦ Σταματάκη,

6 Δροσίνὸς ἔγραψε στὸν δεῂὶἰεπιἒιππ ἐσώκλεισε τὴν ἐπιστολὴ τοῦ Κονδάκη πρὸς

τὴν Ἐφημερίδα καὶ τὸν προέτρεψε νὰ ἐνεργήσει γιὰ τὴ δημοσίευσῄ της. Ἐπα-

ναλαμβάνει ὅτι πῆγε στὶς Μυκήνες γιὰ νὰ ἐξακριβώσει τὴν ἀλήθεια καὶ μάλιστα

συνοδευόμενος ἀπὸ τὸν δήμαρχο καὶ ἄλλους, ἐπειδὴ ἀρχικὰ εἶχε συναντήσει

ἐμπόδια ἀπὸ τὶς ἀρχές. Κυρίως ἤθελε νὰ βεβαιωθεῖ γιὰ τὴν ὕπαρξη ὀστῶν.

Ἐπιβεβαιώνει ὅτι ἡ ἐκθέση τοῦ δημάρχου τῶν Μυκηνῶν καὶ οἱ καταθέσεις τῶν

μαρτύρων μετὰ ἀπὸ τὴν ἐπίσκεψη αὐτὴ Θὰ σταλοῦν σύντομα στὸν Sch1iemann.

(Ο Δροσίνὸς δίνει καὶ πάλι μιὰ περιγραφὴ τῆς Θέσης τῆς ἀνασκαφῆς, ἀλλὰ

διατηρεῖ τὴν ἐπιφύλαξη ὅτι 6 ἴδιος δὲν εἶναι ἱκανὸς νὰ κρίνει ἂν πρόκειται περὶ

τάφου. Τέλος διαμαρτύρεται γιὰ τούς «μικροπρεπεῖς», ὅπως τοὺς χαρακτηρίζει,

«λόγους» τοῦ Σταματάκη καὶ διαβεβαιώνει ὅτι ὁ ἴδιος δὲν κινεῖται μὲ κανένα

τρόπο ἀπὸ συμφέρον353.

Η ἀνοικτὴ ἐπιστολὴ τοῦ Κονδάκη πρὸς τὸν Σταματάκη354 δημοσιεύτηκε

μετὰ ἀπὸ ἐνέργειες τοῦ Sch1iemann, ὅπως διαφαίνεται ἀπὸ τὴν ἀλληλογραφία355.

Ἐδῶ 6 Κονδάκης διηγεῖται πὼς ὁ Δροσίνὸς τὸν πληροφόρησε στὶς 8 Ἰανουαρίου

γιὰ τὴν ὕπαρξη τάφου- ἀμέσως καὶ γιὰ μεγαλύτερη ἀσφάλεια τὸ ἀνακοίνωσε σὲ

δύο δικηγόρους καὶ ἕναν τραπεζιτικό, κατέστησε δὲ προσεκτικὴ τὴ φρουρά. Στὶς

12 Ἰανουαρίου πληροφόρησε καὶ τὸν Σταματάκηθββ. 'O Δροσινός, συνεχίζει 6

Κονδάκης ἀπευθυνόμενος πρὸς τὸν Σταματάκη, δὲν σᾶς θεώρησε ποτέ «κατάλ-

ληλον πρὸς συζήτησιν» καὶ ὅσες ἀρχαιολογικὲς πληροφορίες χρειαζόταν, τὶς

ζητοῦσε ἀπὸ τὸν «γνωστὸ ἀρχαιολόγο κ. Δ. Παππαναστασίου». Ἀκολουθοῦν

363. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 74, 690, 69οα, 69οβ.

364. Ἐφημερὶς 4 Φεβρουαρίου 1877, 3-4.

365. Αὐτόθι Β 73, 82.

366. Η ἡμερομηνία εἶναι λανΘασμἐνη, γιατὶ τόσο ὁ Δροσίνὸς ὅσο καὶ ὁ Σταματάκης ἀναφἒ

ρουν ὅτι ἡ συνάντησή τους ἔλαβε χώρα στὶς 10 Ἰανουαρίου.
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εἰρωνικὰ σχόλια σχετικὰ μὲ τὴν ἀνασκαφὴ καὶ μὲ τὰ ὀστά «... δὲν δύναμαι ἢ νὰ

θαυμάσω τὴν περὶ τὴν ὀστολογίαν δεινότητα ὑμῶν ...» καὶ ὡς κατακλεῖδα ση-

μειώνει «... αἱ ἐπιστῆμαι οὐδὲ νὰ προαχθῶσιν δύνανται ἄνευ τῆς ἀληθείας ......

Στὶς 30 Ἰανουαρίου, μετὰ ἀπὸ μιὰ συνάντηση μὲ τὸν Δροσινό, ὁ Κονδάκης,

ὅπως ἤδη ἀναφέρθηκε, ἔγραψε καὶ στὸν Sch1iemann. «... Μετὰ τῆς παρούσης

μου λαμβάνετε καὶ ὀστᾶ τινα διὰ τὰ ὁποῖα δὲν ἠδυνήθησαν ἀδιστάκτως ν᾿ ἀπο-

φανθοῦν οἱ ἰατροὶ ὅπερ Θὰ ἐπετυγχάνετο ἂν ὅλα τὰ ὀστᾶ συνελέγοντο...», «...νὰ

δημοσιεύσετε διὰ τῆς Ἐφημερίδος τὴν ἔγκλειστον πρὸς τὸν κ. Σταματάκην

διατριβὴν μου...», «... Ἐνδιαφερόμενος διὰ τῆς ἀληθείας τὴν ἀνακάλυψιν Θέλω

νὰ ρίψω τὸ πρόσωπον ἀνθρώπου ἄνευ ἀνατροφῆς, ἀγραμμάτου καὶ ἐκ συστῄ-

ματος ψεύστου...»367. Οἱ ἀπίστευτοι αὐτοὶ χαρακτηρισμοὶ γιὰ τὸν Σταματάκη

δείχνουν τὸν βαθμὸ τῆς ἔξαρσης ποὺ εἶχε πάρει τὸ πάθος γύρω ἀπὸ τὸ Θέμα τοῦ

«θησαυροῦ».

Βέβαια ὁ Δροσίνὸς δὲν ὑπολείπεται σὲ συκοφαντίες. Η ἐπιστολή του στὶς 31

Ἰανουαρίου πρὸς τὸν Sch1iemann εἶναι ἕνας λίβελλος γιὰ τὸν Σταματάκη, τοῦ

ὁποίου τὰ γραπτὰ στὸ ἄρθρο τῆς Ἐφημερίδος χαρακτηρίζονται ὡς «... βάναυσοι

καὶ ἀναιδεῖς ψευδολογίαι ...». Ο Δροσίνὸς κατηγορεῖ εὐΘέως τὸν Σταματάκη ὅτι

διαδίδει ψέματα διότι ἔχει ἰδιοτελεῖς σκοποὺς καὶ ἀπορεῖ πῶς ἡ Ἀρχαιολογικὴ

Ἑταιρεία ἀνέχεται καὶ ἐπιτρέπει σ᾿ ἕναν ὑπαλληλικὸ νὰ διακυβεύει τὴν ὑπό-

ληψῄ της καὶ νὰ ὑβρίζονται ἄνθρωποι ποὺ τόσα προσέφεραν στὴν πατρίδα.

Ἀπάξει ὁ ἴδιος ν᾿ ἀπαντήσει στὸν Σταματάκη, γιατὶ ἔχει πολὺ μεγαλύτερη θέση

ἀπὸ αὐτόν (!). Τέλος ὁ Δροσίνὸς προτρέπει τὸν Sch1iemann νὰ ἐπιδείξει στὴν

Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία τὶς ἐπιστολές του τῆς Ι Ἱῆς καὶ 15ης Ἰανουαρίου, ὅπου

φαίνεται πὼς αὐτὸς ὑπέδειξε στὸν Σταματάκη τὴ Θέση τῶν ἀρχαίων. <[Ολοι στὸ

Ναύπλιο, καταλῄγει, περιμένουν τὶς σκέψεις τῶν κυρίων τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἐταιρείας γιὰ τὸ Θέμα αὐτό3ββ.

Τὴν Ιη Φεβρουαρίου τὸ Θέμα συζητήθηκε στὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολο-

γικῆς Ἑταιρείαςθβθ. Ο Σταματάκης εἶχε ἥδη ἐπιστρέψει ἀπὸ τὶς Μυκῆνες, εἶχε

φέρει μαζί του τὰ νέα εὺρῄματα καὶ τὰ εἶχε τοποθετῄσει στὴν Ἐθνικὴ Τράπεζα

μαζὶ μὲ τὰ ἄλλα ἀρχαῖα τῶν Μυκηνῶν. Κατὰ τὴ διάρκεια τῆς Συνεδρίασης ὁ

Γραμματεὺς πρότεινε τὰ ἀντικείμενα αὐτά, «τὰ ὑπὸ τοῦ Σταματάκη εῦρεΘέντα»,

νὰ θεωρηθοῦν παράρτημα τῆς μεγάλης ἀνασκαφῆς καὶ νὰ παραχωρηθεῖ στὸν

Sch1iemann καὶ σὲ κανέναν ἄλλο τὸ δικαίωμα τῆς φωτογράφησης καὶ τῆς δη-

367. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 82.

368. ΑὐτόΘι Β 73, 85.

369. ΠΑΕ A' Συνεδρίασις, αἱ Φεβρουαρίου 1877.
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μοσίευσης αὐτῶν, ὑπὸ τὸν δρον νὰ μνημονευθεῖ ὁ Σταματάκης. Ο Πρόεδρος

καὶ οἱ σύμβουλοι Φιντικλῆς καὶ Εὐστρατιάδης δὲν συμφώνησαν μὲ τὴν πρόταση

αὐτή, διότι θεώρησαν ὅτι ἀφοῦ 6 Σταματάκης εἶχε βρεῖ τὰ ἀρχαῖα, αὐτὰ ἦταν

ἑπομένως τῆς Ἐταιρείας καὶ μποροῦσε ἐκείνη νὰ τὰ διαθέσει γιὰ δημοσίευση

ὅπως ἤθελε- οἱ ὑπόλοιποι ὄμως σύμβουλοι δέχθηκαν τὴν πρόταση τοῦ Γραμ-

ματἐως καὶ εἶπαν ὅτι αὐτὴ ἡ χάρη πρέπει νὰ δοθεῖ στὸν Sch1iemann, «τὸν αἴτιον

πάντων τούτων τῶν εὑρημάτων».

'O Sch1iemann ἀπὸ τὴ μεριά του δὲν μποροῦσε ν᾿ ἀφήσει τὴν ὑπόθεση αὐτὴ

στὸν Κονδάκη καὶ τὸν Δροσινὸ ἢ σὲ ἄλλους παράγοντες, οὔτε κὰν στοὺς δύο φο-

ρεῖς, τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία καὶ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ὑπηρεσία. Κατὰ τὴ συνή-

θειά του πῆγε πιὸ ψηλά, καὶ στὶς 5 Φεβρουαρίου 1877 ἔγραψε στὸν ὑπουργ637ΟΞ

Ἐπιστολὴ XIX

Ἐξοχώτατε Ι Λαμβάνω τὴν τιμὴν ν᾿ ἀναμνήσω Ὑμῖν ὅτι κατὰ τὸν νόμον τῆς

Ἑλλάδος καὶ ἀπασῶν τῶν ἄλλων χωρῶν τοῦ κόσμου 6 Θησαυρόν τινα ἀνακαλύ-

ψας λαμβάνει τὸ ἥμισυ αὐτοῦ- ὅτι δὲ ἐγώ, ἐξ ἁγνῆς ἀγάπης διὰ τὴν ἐπιστήμην

καὶ διὰ τὴν Ἑλλάδα ὁρμώμενος, ἅμα ἀνακαλύψας τοὺς μεγάλους Θησαυροὺς ἐν

Μυκήναις, ἐτηλεγράφησα τῷ Βασιλεῖ ὅτι ὅλα δίδω τῇ Ἑλλάδι- aimδὲ ἔχω

ἀξίωσιν- Προχθὲς μοὶ εἶπεν 6 K. Φιλίμων371 ὅτι ἡ Βουλὴ ἐψήφισε 50000 δρ.

Κατέκος διὰ τὴν ἐξακολούθησιν τῶν ἐμῶν ἐν Μυκήναις ἀνασκαφῶν ὑπὸ τοῦ

δημοσίου- ὅτι δὲ ἑπομένως ἡ Ἑλλὰς πλέον δὲν ἔχει χρείαν ἐμοῦ διὰ τὸ ἔργον

τοῦτο. Ἀπεκρίθην δὲ αὐτῷ ὅτι τὸ ἔθνος τὰ μἐγιστα μ᾿ ἀδικεῖ, ὅτι δὲ οὐδεμίαν

ἔχω ἀπαίτησιν καὶ παρακαλῶ νὰ κάμουν καθὼς Θἐλουν.

Σήμερον δὲ ἔχω ἀπαίτησιν: ὁ ἐμὸς μηχανικὸς κ. Δροσινός, καταμετρῶν τὴν

10 Ἰαν: τὰς ἐμὰς ἀνασκαφάς, εὕρηκεν ἐκεῖ εἶδός τι τάφου ὑπέδειξε δὲ τὸν τόπον

τῷ ὀλίγας ἡμέρας ὕστερον τὴν Ναυπλίαν περάσαντι κ. Σταματάκη, ὅστις ἐν ἡμι-

σείᾳ ὥρᾳ εὕρηκεν ἐκεῖ 4 χρυσᾶ ποτήρια, 2 δακτυλίους κ. τ. λ. Κατὰ τὴν αἴτησίν

μου τὸ συμβούλιον τῆς Ἀρχ. Ἑταιρ. μοὶ ἔδωσε τὴν ἄδειαν νὰ φωτογραφήσω αὐτὰ

διὰ τὸ σύγγραμμά μου, ἀρνεῖται δὲ ὁ κ. Σταματάκης λέγων ὅτι ἡ Ἀρχ. Ἑται. δὲν

ἔχει ἐκεῖ οὐδὲν δικαίωμα- ὅτ᾿ αὐτὸς πρέπει ν᾿ ἀποδώσῃ τὸ πᾶν τῷ Ὑπουργείῳ,

τὸ ὁποῖον ἔχει ν᾿ ἀποφασίσῃ ἂν ἔχω τὸ δικαίωμα ἢ ὄχι νὰ φωτογραφήσω τὰ

πράγματα. Ταυτοχρόνως εἶπε τῷ ἐμῷ φωτογράφῳ ὅτι ἀπαιτεῖ ποσόν τι ἀντιτύπων

τῶν φωτογραφιῶν ἐν περιπτώσει καθ ἣν μοὶ δοθῇ ἡ ἄδεια τῆς φωτογραφήσεως.

370. ΑΑΕ. Ἀρχεῖο Παναγιώτη Εὐστρατιάδη, 5 Φεβρουαρίου 1877. παράρτημα Ἡμερολογίου

τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ὑπηρεσίας, φάκ. 2ε.

371. Ο Τιμολέων Φιλήμων (1833-1898) ἦταν βουλευτὴς Ἀττικῆς, δήμαρχος ἈΘηναίων, ἱδρυ-

τὴς τῆς Βιβλιοθήκης τῆς Βουλῆς καὶ τῆς Ἰστορικῆς καὶ Ἐθνολογικῆς Ἑταιρείας, ἐκδό-

της τῆς ἐφημερίδας Αἰών.
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Δίὰ τοῦτο Θερμῶς παρακαλῶ νὰ ὁμιλήσητε μετὰ τοῦ δραστηρίου ἐξαιρέτου Κυ-

ρίου Ἐφόρου Εὐστρατιάδη καὶ νὰ δώσητε τὰς ἀναγκαίας διαταγὰς ἵνα μὴ μ᾿ ἐμπο-

δίσῃ πλέον ὁ κ. Σταματάκης νὰ κάμω τὰς φωτογραφίας- ὁμοίως νὰ μὴ ἔχῃ οὐδεὶς

τὸ δικαίωμα τῆς ἀπεικονίσεως τῶν κειμηλίων τούτων πρὸ τῆς δημοσιεύσεως τοῦ

ἐμοῦ περὶ Μυκηνῶν συγγράμματος, διότι ἀλλέως τὰ μέγιστα μὲ βλάπτετε.

Εἰσέτι παρακαλῶ νὰ μὴ εἴπητε τῷ κ. Σταματάκη ὅτι ἔγραψα Ὑμῖν, διότι

ἀλλέως ἤθελε μοὶ παρεμβάλει νέας δυσκολίας καὶ προσκόμματα.

Ἐκ προκαταβολῆς Θερμῶς εὐχαριστῶν Ὑμᾶς δί ὅσα Θέλετε πράξει δί ἐμέ,

διαμένω μετὰ βαΘυτάτου σεβασμοῦ καὶ εἰλικρινεστάτης ὺπολῄψεως. Ι Ὅλως Ὑμέ-

τερος Ι Σχλιέμανν Ι 5 Φεβ. 1877 Ι Τῷ Ἐξοχωτάτῳ Κυρίῳ Ὑπουργῷ Μιλισσῇ.

Η ἐπιστολὴ ἀρχίζει μὲ τὶς γνωστὲς ὑπερβολές, ὅτι σύμφωνα μὲ τοὺς νόμους

ὅλων τῶν χωρῶν τοῦ κόσμου ὅποιος ἀνακαλύπτει θησαυρὸ δικαιοῦται νὰ κρα-

τῄσει τὸν μισό- ὁ ἴδιος ὄμως ἀπὸ ἀγάπη πρὸς τὴν ἐπιστήμη τὰ προσέφερε ὅλα

στὴν Ἑλλάδα. Τώρα μαθαίνει ὅτι ἡ ἀνασκαφὴ στὶς Μυκήνες Θὰ συνεχιστεῖ ἀπὸ

τὸ Δημόσιο καὶ μὲ πικρία συνειδητοποιεῖ ὅτι ἡ Ἑλλάδα δὲν τὸν χρειάζεται πιά.

[Ὁπως ἔχει ἤδη ἀναφερθεῖ, ὁ νόμος στὴν Ἑλλάδα δὲν ἐπέτρεπε μερίδιο σὲ

θησαυρό, ἐφόσον ἡ ἀνασκαφὴ εἶχε γίνει σὲ δημόσια γῆ ὁ Sch1iemann εἶχε διὰ-

πραγματευθεῖ τὸ Θέμα πολλὲς φορὲς καὶ εἶχε ἀναγκασθεῖ νὰ συμφωνῄσει: τὰ

εὺρῄματα Θὰ ἔμεναν στὴν Ἑλλάδα ἀλλιῶς ἄδεια ἀνασκαφῆς δὲν δινόταν- οἱ δροι

ἦταν σαφεῖς.

Ο σκοπὸς ὄμως τῆς ἐπιστολῆς ἦταν ἄλλος. <Ο Sch1iemann ζητᾶ - ἔχει

«ἀπαίτησιν» - ἀπὸ τὸν ὺπουργὸ νὰ μεσιτεύσει στὸν Εὐστρατιάδη, τὸν Γενικὸ

Ἔφορο, ὥστε νὰ τοῦ ἐπιτραπεῖ ἡ φωτογράφηση τῶν ἀντικειμένων τοῦ «θησαυ-

ροῦ», παρακάμπτοντας ὁρισμένες ἀντιρρήσεις τοῦ Σταματάκη. Προβάλλει τὸ

γνωστὸ ἐπιχείρημα ὅτι ὁ μηχανικὸς κ. Δροσίνὸς ἀνεκάλυψε «εἶδός τι τάφου»-

ἰσχυρίζεται ἐπίσης ὅτι τὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας

τοῦ ἔδωσε τὴν ἄδεια, ἐνῶ ἀπὸ τὰ Πρακτικὰ τοῦ Συμβουλίου προκύπτει ὅτι στὴν

πραγματικότητα δὲν εἶχε ληφθεῖ καμιὰ σχετικὴ ἀπόφαση.

Δὲν εἶναι γνωστὸ ὣς ποιὸ σημεῖο ὁ Σταματάκης εἶχε ἀντιρρήσεις γιὰ τὴ φω-

τογράφηση- προφανῶς ζητοῦσε νὰ γίνουν ὅλα σύμφωνα μὲ τὸν νόμο καὶ πολὺ

σωστὰ ζητοῦσε νὰ κατατεθοῦν στὴν Ὑπηρεσία ἀντίτυπα τῶν φωτογραφιῶν.

Ἀσφαλῶς ὄμως δὲν Θὰ ἐπέδειξε καὶ ἐξαιρετικὴ προΘυμία γιὰ τὴν ἱκανοποίηση

τῶν αἰτημάτων τοῦ Sch1iemann, γιατὶ εἶχε ὑπερβολικὰ συκοφαντηθεῖ, ὑβριστεῖ

μάλιστα ἐξαιτίας του. Ο Sch1iemann τὸ ἤξερε πολὺ καλά, γί αὐτὸ καὶ στὸ τέλος

τῆς ἐπιστολῆς παρακαλεῖ τὸν ὺπουργὸ νὰ μὴν πεῖ τίποτε στὸν Σταματάκη.

Δὲν εἶναι βέβαιο ὅτι ὁ ὑπουργὸς ἔκανε κάποιο διάβημα καὶ ὁ Εὐστρατιάδης,

ὅπως φαίνεται ἀπὸ τὰ Πρακτικά, δὲν ἦταν εὐνοϊκὸς πρὸς τὸν θεὴἰἰετπἃππ- καμιὰ

ἀπόφαση δὲν πάρθηκε, ἀλλὰ τὰ πράγματα κύλησαν κατὰ κάποιο τρόπο ἀπὸ

μόνα τους.
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Τὸ Θέμα ἐπανῆλθε στὴν ἑπόμενη συνεδρίαση τοῦ Συμβουλίου τῆς Ἀρχαιολο-

γικῆς Ἑταιρείας, στὶς 14 Φεβρουαρίου, σχετικὰ μὲ τὴν αἴτηση τοῦ φωτογράφου

Κώστα Ἀθανασίου, ποὺ ζητοῦσε νὰ φωτογραφἡσει τὰ νέα εῦρῄματα372. Καὶ

πάλι ἐπικράτησε διχογνωμία. Ο πρόεδρος καὶ οἱ σύμβουλοι Εὐστρατιάδης καὶ

Καυταντζόγλου πρότειναν νὰ δοθεῖ ἡ ἄδεια στὸν Ἀθανασίού ὄμως ὁ Γραμματεὺς

καὶ οἱ Καστὁρχης, Κοκίδης καὶ Γιαννόπουλος ἰσχυρίσθηκαν ὅτι ὁ Sch1iemann

δὲν εἶχε παραιτηθεῖ ἀπὸ τὶς Μυκήνες καὶ ἑπομένως διατηροῦσε τὸ ἀποκλειστικὸ

δικαίωμα τῆς φωτογράφησης. Η στάση τους ἐξηγεῖται. Εἶναι γνωστὸ ὅτι ὁ Κου-

μανούδης καὶ ὁ Καστὁρχης ἦταν φίλοι τοῦ Sch1iemann, εἶχαν κοινωνικὲς σχέσεις

μαζί του καὶ τὸν ὑποστήριζαν. Μὲ πρόταση τοῦ Γραμματέα ἡ περαιτέρω συζη-

τηση γιὰ τὸ Θέμα ἀναβλήθηκε καὶ δὲν ουνεχίστηκε ποτέ. Ο Κουμανούδης ὄμως

τὴν ἐπόμενη μέρα κιόλας τῆς συνεδρίασης, καὶ μὴ γνωρίζοντας τὴν ἔκβαση ποὺ

ἐνδεχομένως Θὰ εἶχε ἡ ὑπόθεση, ἐνημέρωσε τὸν θεῂἘετπἒιππ373:

Φίλε κἓἰ Σχλίεμανν,

Μετὰ λύπης μου Σᾶς ἀναγγέλλω, ὅτι τίποτε δὲν κατωρΘώΘη ἐν τῇ Χθεσινῇ

τοῦ Συμβουλίου ἡμῶν Συνεδριάσει. Ἐκεῖνα ἅπερ ἐθεωρήθησανἐν τῇ προτέρᾳ

Συνεδριάσει ὡς δίκαια ἢ ἐπιεικῆ παρὰ τῆς πλειονοψηφίας, δὲν ὑπεγράφησαν ἐν

ταύτῃ τῇ χθεσινῇ, καὶ οὕτω μένει δυστυχῶς ἡ ὑπόθεσίς Σας ἐκκρεμἡς. ἜῥῥωοΘε.

ὅλως πρόΘυμος Ὑμῶν Ι Στέφανος Κουμανούδης Ι Ἐν Ἀθήναις Ι τῇ 15

Φεβρουαρίου 1877.

Τελικὰ ὑπῆρξε μιὰ ἄτυπη συμφωνία ἢ ἀνοχὴ καὶ τὰ εὺρῄματα τοῦ(θησαυ-

ροῦ» περιελήφθησαν στὴ δημοσίευση τοῦ Sch1iemann. Ο Σταματάκης δεναντέ-

δρασε, ἂν καὶ αὐτὸς τὰ εἶχεἀνασκάψει ἦταν ἀπασχολημένος μὲ τὸ χάος τῶν

Μυκηνῶν, πολὺ εὐπειθὴς καὶ ἴσως ἀπηυδισμένος ἐξέφρασε μόνο τὴ γνώμη ὅτι

τὸ Ὑπουργεῖο ἔπρεπε ν᾿ ἀποφασίσει ἐὰν ὁ Sch1iemann εἶχε δικαίωμα στὴ φωτο-

γράφηση, καὶ ἐὰν ναί, νὰ δοθοῦν στὴν Ὑπηρεσία ἀντίτυπα τῶν φωτογραφιῶν.

Τὸ Θέμα ἔμεινε ἐκεῖ.

Ἔτσι μιὰ ἁπλὴ συζητήση ἀνάμεσα σὲ δύο ἀνθρώπους ποὺ ἐργάζονταν στὶς

Μυκήνες καὶ τὶς γνώριζαν καλά - ἂν καὶ ὁ Σταματάκης καλύτερα βέβαια ἀπὸ τὸν

Δροσινό -, ἐξαιτίας τῆς ἄμετρης φιλοδοξίας καὶ ἀπληστίας τοῦ Sch1iemann ἐξε-

λίχτηκε σὲ μιὰ μεγάλη διένεξη ποὺ ἀναστάτωσε μιὰ μικρὴ τοπικὴ κοινωνία, ἀνακά-

τεψε πρόσωπα μὲ σημαντικὲς θέσεις στὴν Ἀθηνα κι ἔφτασε ὣς τὸν ὺπουργό!

372. ΠΑΕ B’ Συνεδρίασις, 14 Φεβρουαρίου 1877‘ βλ. καὶ σ. 117 σημ. 269.

373. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 121.
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'O Sch1iemann κράτησε μνησικακία. Στὸ τέλος τοῦ βιβλίου του Mycenaesn4

εὐχαριστεῖ τὸν Δροσινὸ γιὰ τὴ συνεργασία καὶ γιὰ τὸ ὅτι ὑπέδειξε τὸν τάφο (!)

ποὺ ἀνακάλυψε, στόν «κρατικὸ ὑπάλληλο, ἔτσι ὥστε τὰ περιεχόμενά του διὰ-

σώθηκαν γιὰ τὴν ἐπιστήμη».

Μετὰ ἀπὸ ὅσα ἐξετέθησαν πιὸ πάνω, ἡ προσβλητικὴ αὐτὴ φράση ἀνα-

φαίνεται ὡς περιττὴ, δεδομένου ὅτι δὲν ἐπρόκειτο γιὰ τάφο καὶ ὅτι ἡ ἀνασκαφὴ

ἔγινε ἀπὸ τὸν Σταματάκη, τοῦ ὁποίου οὕτως ἢ ἄλλως ἡ ἀποστολὴ ἦταν νὰ

διασώζει τὰ ἀρχαῖα.

Η ΦΩΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΩΝ ΜΥΚΗΝΑΪΚΩΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ. Ἕνα ἄλλο Θέμα ποὺ ἀπα-

σχολοῦσε τὸν Sch1iemann αὐτὴ τὴν ἐποχὴ ἦταν ἡ φωτογράφηση τῶν εὑρημάτων-

βιαζόταν πολύ, ὅπως πάντα, κυρίως γιατὶ ἤθελε νὰ ἑτοιμάσει γρῄγορα τὴ δημο-

σίευση γιὰ νὰ γίνουν γνωστὰ στὸ εὐρὺ κοινό. Τὸ ἴδιο ἐπιΘυμοῦσε καὶ ἡ Ἀρχαιο-

λογικὴ Ἑταιρεία καὶ ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ὑπηρεσία, ἀλλὰ δὲν ἦταν κάτι εθκολο, οὔτε

μποροῦσε νὰ γίνει βιαστικά. <Ο Σταματάκης σημειώνει στὸ χρονολόγιο: «21

Δεκεμβρίου ἕως 15 Φεβρουαρίου 1877 φωτογράφησις τῶν χρυσῶν ἀρχαίων τῶν

Μυκηνῶν ἐν τῇ ἘθνικῇΤραπέζῃ»375. Η ἐργασία ὄμως δὲν ἄρχισε ἀμέσως καὶ προ-

χωροῦσε σχετικὰ ἀργά- τὰ ἀρχαῖα ἔπρεπε νὰ τακτοποιηθοῦν μὲ κάποια σειρὰ

καὶ νὰ φωτογραφίζονται σταδιακὰ ἐλλείψει χώρου- ὁ Σταματάκης ἐπέβλεπε καὶ

ἦταν μόνος, ἐνῶ ἀναγκαστικὰ ἀπουσίαζε ὁρισμένες μέρες στὶς Μυκῆνες.

Στὶς 28 Ἰανουαρίου ὁ Sch1iemann ἔγραψε στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἑταιρείας376.

Ἐπιστολὴ ΧΧ

Ἐν Ἀθήναις 28 Ἰαν. 1877 Ι Ἐντιμότατε Κύριε Πρόεδρε

Μετὰ μεγίστης λύπης ἀγγέλλω Ὑμῖν ὅτι χάνω ἐνταῦθα τὸν ἐμὸν πολυτιμώ-

τατον καιρὸν τότε μὲν ὑπὸ τῆς ἀπουσίας τοῦ κ. Σταματάκη τότε δὲ ὑπὸ τῆς

ἀρρωστίας αὐτοῦ. Ἤδη 3 ἑβδομάδας καθίζω οὕτω ἄνευ ἐργασίας. Δίὰ τοῦτο

Θερμῶς παρακαλῶ Ὑμᾶς νὰ ὑποβάλητε τῷ Συμβουλίῳ τῆς Ἀρχ: Ἑταιρίας τὴν

παράκλησίν μου νὰ διορισθῇ ἀμέσως μία ἐκ μελῶν τινων τῆς Ἀρχ. Ἑταιρ. συνι-

σταμένη ἐπιτροπὴ ἐπιφορτισμένη νὰ φροντίσῃ ὅπως ὁ φωτογράφος κ. Ρωμαίδης

ἔχῃ πάντοτε ἄφθονον δί ἐμὲ ἐργασίαν φωτογραφῶν τοὺς θησαυρούς. Ἐν ὀνό-

ματι τῆς Θέμιδος καὶ τῆς δικαιοσύνης μὴ μοὶ παρεμβάλετε προσκόμματα

374. Sch1iemann 1976, 381.

375. EAM. Ἀρχεῖο Σταματάκη. χρονολόγιο.

376. ΑΔΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.
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περισσότερα- ἀλλ᾿ εὐκολύνατε τὸ βαρύτατον καὶ δυσκολώτατον ἔργον μου, διότι

δὲν Θὰ λείψω νὰ φανῶ Ὑμῖν χρήσιμος ἐν ἄλλαις περιστάσεσιν.

Μετὰ βαΘυτάτου σεβασμοῦ καὶ εἰλικρινεστάτης ὑπολήψεως Ι ὅλως Ὑμέ-

τερος Ι Σχλιέμανν.

[Κάτω ἀριστεράἸ: τῷ Κυρίῳ καθηγητῆ Φιλίππῳ Ἰωάννῃ Ι Προέδρῳ τῆς

Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρίας Ι ἐν Ἀθηναις.

Στὴν ἐπιστολὴ αὐτὴ πρὸς τὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ἀνα-

φέρεται πιθανόταταενα ἀχρονολόγητο σημείωμα τοῦ Κουμανούδη, μὲ τὸ ὁποῖο

προτρέπει τὸν Sch1iemann νὰ μὴν τὴν στείλει:<«Σκεφθεὶς ὡριμότερον εὑρίσκω

ὅτι τὸ πρὸς τὸν Πρόεδρον γράμμα σας περὶ οὗ σήμερόν ὁμιλήσαμε εἶναι

καλλίτερον νὰ μὴν τὸ γράψητε πρὶν ἢ τελειώσητε τὴν φωτογράφησιν ἵνα μὴ

χαλάσωμεν τὴν δουλειάν»377.

Προνοητικὸς πάντα 6 Κουμανούδης καὶ καλὸς φίλος, προσπαθεῖ νὰ προ-

στατεύσει τὸν Sch1iemann ἀπὸ τοὺς σκοπέλους. Μὲ ὀρθολογισμό, διαφυλάττον-

τας αὐστηρὰ πάντα τὰ δικαιώματα τῆς Ἐταιρείας καὶ τῆς Ὑπηρεσίας, βοῄθησε

τὸν Sch1iemann ὄχι πάντα μὲ ἐπιτυχία, νὰ κινεῖται ἀνάμεσα στὴν ἀθηναϊκὴ

κοινωνία καὶ τὶς δημόσιες ὑπηρεσίες.

Ἀλλὰ ἡ ἐπιτροπὴ ποὺ ζητοῦσε 6 Sch1iemann εἶχε ἤδη συγκροτηθεῖ, ὅπως

ἀναφέρθηκε παραπάνω, 6 ρόλος της ὄμως δὲν ἦταν νὰ ὑποκαταστήσει τὸν

Σταματάκη ἀλλὰ νὰ παρακολουθεῖ ὅτι ὅλα βαίνουν καλῶς.

Στὶς 17 Φεβρουαρίου ἡ φωτογράφηση εἶχε περίπου τελειώσει. Ο Λύσανδρος

Καυταντζόγλου, μέλος τῆς Ἐπιτροπῆς, ἔστειλε ἕνα εὐγενικὸ γράμμα στὸν Schie-

mann λέγοντάς του ὅτι δὲν πρέπει νὰ ὑπάρχουν παράπονα γιατὶ κανένας δὲν

ἔφερε τὸ παραμικρὸ ἐμπόδιο στὴν ὁμαλὴ διεξαγωγὴ τῆς ἐργασίας- ἀναφέρει καὶ

τὰ ἀντικείμενα τοῦ «θησαυροῦ» καὶ τὸν διαβεβαιώνει ὅτι αὐτὸς θὰ ἔχει πρῶτος

τὸ δικαίωμα τῆς φωτογράφησης: «... τὰ ὑπὸ τοῦ Σταματάκη εὑρεθέντα ἡ ἐπι-

τροπὴ δὲν ἔλαβε εἰσέτι εἰς τὴν διάθεσίν της. Ἅμα Θέλει λάβει αὐτὰ βεβαίως ὑμεῖς

θέλει εἶοΘαι κατὰ προτίμησιν 6 πρῶτος ὅστις Θέλει τὰ φωτογραφῄσει»ἴ47ἳἇ

Τὴν ἴδια κιόλας μέρα, στὶς 17 Φεβρουαρίου, 6 Sch1iemann ἔλαβε ἕνα διπλὸ

σημείωμα ἀπὸ τὸν Εὐστρατιάδη καὶ τὸν Κουμανούδη. Στὸ ἐπάνω μέρος τῆς

σελίδας 6 Εὐστρατιάδης γράφει «Αθριο τὸ πρωὶ δύνασθε νὰ φωτογραφήσεις τὰ

ἀρχαῖα τὰ εὑρεθέντα ἐν Μυκῄναις ὑπὸ τοῦ κυρίου Σταματάκη». Στὸ κάτω μέρος

6 Κουμανούδης σημειώνει πὼς 6 Εὐστρατιάδης πῆρε, καθὼς φαίνεται, μόνος

του αὐτὴ τὴν ἀπόφαση, χωρὶς νὰ ἔχει προηγηθεῖ συζητήση στὸ Συμβούλιο᾿

377. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 75, 1228 (1877).

378. Αὐτόθι Β 73, 129.
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προτρέπει τὸν Sch1iemann νὰ προβεῖ ἀμέσως στὴ φωτογράφηση, ἂν καὶ εἶναι

πεπεισμένος ὅτι ὁ Εὐστρατιάδης δὲν θὰ δώσει σὲ ἄλλον ἄδεια χωρὶς ἀπόφαση

τοῦ Συμβουλίου379. (Ὅπως καὶ σὲ ἄλλες περιπτώσεις, παρατηροῦμε ὅτι ὁ Κου-

μανούδης μὲ σοφὸ τρόπο καὶ γνωρίζοντας τὴ δυσπιστία τοῦ Εὐστρατιάδη πρὸς

τὸν Sch1iemann, εἶναι ἕτοιμος νὰ δώσει τὴ σωστὴ συμβουλὴ γιὰ νὰ μὴ δημιουρ-

γηθεῖ καμιὰ ἐμπλοκή.

Ἀξίζει νὰ σημειωθεῖ ὅτι στὴν ἀλληλογραφία αὐτὴ τόσο ὁ Καυταντζόγλου

ὅσο καὶ ὁ Εὐστρατιάδης ἀναφέρονται στὰ ἀντικείμενα τοῦ «θησαυροῦ» ὡς τὰ

«ὑπὸ τοῦ Σταματάκη εὑρεΘέντα», καὶ μὲ τὸν ἴδιο τρόπο ἐκφράζεται καὶ ὁ Κου-

μανοὐδης στὰ Πρακτικὰ τοῦ Συμβουλίου τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας.

(Οπωσδήποτε τὸ χατήρι τοῦ Sch1iemann ἔγινε καὶ τὰ πράγματα ξαναπῆραν

τὸν κανονικό τους ρυΘμό. Ο Δροσίνὸς πῆγε στὶς Μυκήνες γιὰ νὰ ἐπεξεργασθεῖ

τὸ σχέδιο τῆς «ὅλης πόλεως τῶν Μυκηνῶν», τὸ ὁποῖο ἔστειλε στὸν Sch1iemann

τελικὰ στὶς 22 Μαΐου 1877380. Στὴ συνοδευτική τὸυ ἐπιστολὴ ἐπεξηγεῖ ὅτι ἔθεσε

δρια στὸν χῶρο καὶ ἐντὸς αὐτῶν συμπεριέλαβε ὅλα τὰ ἐρείπια καὶ συμπληρώνει

«... ἐκτὸς τοῦ μεγάλου κτιρίου ἐν τῷ ρεύματι ἐσημείωσα καὶ ἕτερον εὑρισκόμενον

ἐπὶ τῆς κορυφῆς τοῦ λόφου μεσημβρινῶς τῆς ἐκκλησίας (Παναγίας)»38!. Προη-

γουμένως εἶχε μελετήσει τοὺς τάφους καὶ εἶχε στείλει διάγραμμα τοῦ τάφου IV,

ὅπου εἶχε σημειώσει τὸ βάθος ποὺ βρέθηκαν τὰ διάφορα κτερίσματα, καθὼς καὶ

τὸ ἔδαφος ἐπάνω στὸ ὁποῖο ἔκειτο ὁ βωμός᾿ εἶχε ἐπίσης περιλάβει τὸ σχέδιο τῆς

πρόσοψης τοῦ βωμοῦ καὶ τὴν κάτοψηθβἳ.

Οἱ φωτογραφίες ἑτοιμάζονται ἀπὸ τοὺς ἀδελφοὺς Ρωμαίδή ὁ Sch1iemann

ἔχει ζητήσει ἕναν ἐντυπωσιακὸ ἀριθμό «φωτοτυπιῶν»383 καὶ ἡ συνεργασία μαζί

τους, ὅπως προκύπτει ἀπὸ τὴν ἀλληλογραφία, προχωρεῖ μὲ κανονικὸ ρυΘμό384.

Ἐκτὸς ἀπὸ τὴ φωτογράφηση, ἡ χημικὴ ἀνάλυση τῶν εὑρημάτων ἦταν μία

ἄλλη ἀπὸ τὶς πρωτοπόρες ἰδέες τοῦ Sch1iemann, καὶ στὸ Θέμα αὐτὸ ἡ συνερ-

379. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 136.

380. Αὐτόθι Β 74, 532- Sch1iemann 1976, p1an D.

381. Τὰ κτίσματα ποὺ ἀναφέρει ὁ Δροσίνὸς δὲν ἔχουν ταυτιστεῖ καὶ μόνον ὑποθέσεις μποροῦν

νὰ γίνουν (At1as 23). Στὴν κορυφογραμμή, τὴ λεγομένη τῆς Παναγιᾶς, εἶναι σήμερα

γνωστὰ τὰ λείψανα περίπου δέκα μεγάλων κτιρίων. Τὸ κτίριο «ἐπὶ τῆς κορυφῆς τοῦ

λόφου μεσημβρινῶς τῆς ἐκκλησίας» εἶναι ἴσως ἡ «Οἰκία τοῦ Μολὐβδου» - The house of

Lead. "000 γιὰ τὸ κτίριο «ἐν τῷ ρεὐματι» πιθανὸν νὰ πρόκειται ἁπλὰ γιὰ τὰ ἐρείπια τῆς

ὁδογέφυρας ποὺ βρίσκεται στὴν κοίτη τοῦ Χάβου.

382. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 105, 9 Φεβρουαρίου 1877.

383. Lichtdruck/ ἡλιογκραβοῦρες. -

384. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 219- Β 73, 285.
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I5. Λεπτότατα διάτρητα ἐλάσματα σὲ σχῆμα ταυροκεφαλῆς ποὺ (pains: διπλὸ πέλεκυ ἀνάμεσα

στὰ κέρατα. Ἀπὸ τὸν τάφο IV τοῦ tat/22x05 κύκλου Α τῶν Μνκηνὧν. 1500-1450 η.Χ.

χρυσός. Ὕψ. 0,04, πλ. 0,035.

Ἀθήνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογἲκὸ Μουσεἷο, 353, 354. (Φωϊ. Στ. Στονρνάρας).

γασία του μὲ τὸν Εὐστρατιάδη ὑπῆρξε ὁμαλῄ. Στὸν Sch1iemann ἀποστέλλονται,

ἀκόμη καὶ ὅταν αὐτὸς βρίσκεται ΟΤὸ ἐξωτερικό, δείγματα ἀντικειμένων γιὰ ἀνά-

λυση, ὅπως τεμάχια ξιφῶν, λεβῄτων, φύλλου χρυσοῦ ἢ πέταλο ἀργὐρου385. Οἱ

ἀναλύσεις αὐτὲς ἐνδιαφέρουν πολὺ τοὺς Ἕλληνες ἀρχαιολόγους καὶ ὁ Εὐστρα-

τιάδης, ὁ κατεξοχὴν ἁρμόδιος, ἀνταποκρίνεται πρόθυμα. Ἐνίοτε συμβαίνουν

καὶ ἐμπλοκὲς ποὺ προέρχονται ἀπὸ τὴν ἀνυπομονησία τοῦ Sch1iemann. Αὐτὸ

συνέβη στὴν περίπτωση τῶν διάτρητων χρυσῶν ἐλασμάτων σὲ σχῆμα ταυροκε-

φαλῆς ἀπὸ τὸν τάφο IV, τὰ ὁποῖα ἔπρεπε νὰ συναρμολογηθοῦν πρὶν ζωγραφι-

σθοῦν καὶ φωτογραφηθοῦν3ββ. Ο Sch1iemann ἔγραψε στὸν Εὐστρατιάδη σχετικἂ

τὴν ἐπιστολὴ μετέφερε ὁ Ἀλέξανδρος Καστρωμένος, ἀδελφὸς τῆς Σοφίας. 'O

Εὐστρατιἀδης ἀνέθεσε τὴν ὑπόθεση στὸν Σταματάκη καὶ ὁ Καστρωμένος δὲν

παρέλειψε νὰ πληροφορήσει τὸν Sch1iemann ὅτι ὁ Σταματάκης καθυστερεῖ καὶ

ὅτι ὁ Εὐστρατιἀδης ὑποκρίνεται τὸν φίλο - «ὁ ὑποκρινόμενος τὸν φίλον»387.

385. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 146- Β 73, 373.

386. Sch1iemann 1976, 318 εἰκ. 329, 330- Karo 1930-1933, ἀρ. 353, 354 πίν. XLIV.

387. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 74, 533, 22 Μαΐου 1877.
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Τελικὰ ἡ συναρμολόγηση ἔγινε καὶ ἡ ἀπεικόνιση ἐστάλη στὸν Sch1iemann στὶς

30 Ἰουνίου/12 Ἰουλίου. « Ἐγκλείστῳ εὑρίσκονται δύο εἰκόνες Βουκεφάλων τὰ

πρωτότυπα τῶν ὁποίων συνίστανται ἐκ λεπτοτάτων φύλλων χρυσοῦ», γράφει ὁ

Καστρωμένος, «Ἐβράδυνα τὴν ἀποστολὴ αὐτῶν ἕνεκα ἰδιοτροπίας τῶν κ. κ.

Σταματάκη καὶ Εὐστρατιάδη οἵτινες ὑπέβαλλον εἰς τὸ Συμβούλιον νὰ ἀποφανθῇ

ἐὰν πρέπει νὰ σᾶς ἐπιτρέψουν νὰ τὰ ἀπεικονίσετε. Οἱ κύριοι καθηγηταὶ ἀμέσως

ὁμοφώνως ἀπήντησαν καταφατικῶς»388.

Κατὰ τὴ διαδικασία τῆς συναρμολόγησης φάνηκε ὅτι ἀνάμεσα στὰ κέρατα

τῶν ταύρων ὑπῆρχε καὶ ἄλλο ἔλασμα σὲ σχῆμα διπλοῦ πέλεκυ. Ἐλάσματα τοῦ

τύπου αὐτοῦ ὑπῆρχαν πολλά- ἡ ἐπιλογὴ καὶ ἡ συνένωσή τους δὲν ἦταν ἁπλὸ

Θέμα, γί αὐτὸ καὶ τὸ διάστημα τῶν 45 ἡμερῶν, ποὺ διέρρευσε ἀνάμεσα στὴν

παραγγελία καὶ τὴν ἐκτέλεσή της, δὲν ἦταν μεγάλο, κυρίως ποὺ ἀκριβῶς τότε

ἑτοιμαζόταν ἡ μεταφορὰ τῶν μυκηναϊκῶν ἀρχαιοτήτων στὸ Πολυτεχνετο389.

<Η ὑποθῆ τῶν ἐλασμάτων δὲν ἀναφέρεται στὰ Πρακτικὰ τοῦ Συμβουλίου,

εἶναι ὄμως πιθανὸ νὰ ὑπῆρξε κάποια διαμαρτυρία γιὰ τὶς συνεχεῖς ἀπαιτήσεις

τοῦ Sch1iemann καὶ συγκεκριμένα ἀπὸ τὸν Λύσανδρο Καυταντζὀγλου, ποὺ ἦταν

μέλος τῆς Ἐπιτροπῆς γιὰ τὴ φωτογράφηση τῶν ἀρχαίων, πράγμα ποὺ πληροφο-

ρῆθηκε ὁ Sch1iemann. Στὸ ἐπεισόδιο αὐτὸ ἀναφέρεται προφανῶς μιὰ ἐπιστολὴ

τοῦ Καστόρχη πρὸς τὸν Sch1iemann, ὅπου τὸν παρακαλεῖ νὰ μὴ δίνει σημασία

στὰ λόγια τοῦ Καυταντζὀγλου, καὶ τὸν διαβεβαιώνει ὅτι ὁ Καυταντζόγλου ἐκ-

φράζει μόνο τὸ δικό του φρόνημα καὶ ὄχι τὴ γνώμη τοῦ Συμβουλίου, ποὺ δὲν τὸν

ἔλαβε ποτὲ σοβαρά. Η Ἑλλὰς χαίρει γιὰ τὶς ἐπιτυχίες σας καὶ τὶς τιμὲς ποὺ σᾶς

γίνονται στὴν Ἀγγλία, γράφει ὁ Καστόρχης, καὶ Θὰ ἦταν ἀχάριστη ἂν δὲν ἀνα-

γνώριζε τὸ ἔργο σας᾿ ὅλοι σᾶς ἐκτιμοῦν καὶ ὅσοι σᾶς κατηγοροῦν εἶναι μόνο ἀπὸ

φθόνοθθθ. “Ac σημειωθεῖ ὅτι ὁ Λύσανδρος Καυταντζὀγλου, ἀρχιτέκτων, καθη-

γητὴς στὴ Σχολὴ Καλῶν Τεχνῶν, ἁρμόδιος στὴν Ἑταιρεία γιὰ τὰ ἀρχιτεκτονικὰ

Θέματα, εἶχε τὴ γενικὴ ἐκτίμηση, ἀλλὰ ὁ Καστόρχης ἤθελε πάντα νὰ εἶναι

εὐχάριστος στὸν Sch1iemann. Ο ἴδιος ὁ Sch1iemann δὲν φαίνεται νὰ ἔδωσε καὶ

388. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 74, 725, 30 Ἰουνίου/12 Ἰουλίου 1877- Β 75, 1212, (1877).

389. 'O Καστρωμένος θέλησε κατὰ κάποιον τρόπο νὰ ἐξηγήσει στὸν Sch1iemann τὶς δυσκο-

λίες: «Τὰ βουκεφάλια ἔχουν ἀκριβῶς τὸ μέγεθος τῶν εἰκόνων ἃς σᾶς ἔστειλα. Δὲν εἶνε δὲ

νέα ἀνακάλυψις ἀλλὰ αὐτοὶ περιεργαζόμενοι τὰ χρυσᾶ φύλλα ἅτινα Σεῖς εθρητε ἐντὸς

τῶν βασιλείων τάφων εἶδον μεταξὺ αὐτῶν 2 τεμάχια φύλλων ἐφ᾿ ὧν ἦσαν ἐκτετυπομένα

τ᾿ ἀνωτέρω ῥηΘέντα βουκεφάλια» (Ἀρχετο Sch1iemann B 74, 725).

390. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 74, 779, 25 Ἰουλίου/ὃ Αὐγούστου 1877. Εἶναι πιθανὸν ὁ Καυταν-

τζόγλου νὰ εἶχε ἐπιπλέον δυσαρεστηΘεῖ μὲ τὴν ἀπαίτηση τοῦ Sch1iemann νὰ συμπερι-

λάβει στὸ ὑπὸ δημοσίευση Mycenae μιὰ ἔκθεση γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Σπάτων (σ. 164).
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μεγάλη σημασία στὴν ἐπιστολή, γιατὶ κάλυψε μεγάλο μέρος τοῦ κειμένου ἀνα-

γράφοντας ἐπάνω σ᾿ αὐτὸ τὸ ὄνομα τοῦ ἀποστολέα. Τὸν ἀπασχολοῦσαν ἄλλα

σημαντικότερα Θέματα.

Στὰ μέσα Μαρτίου ὁ Sch1iemann ἀναχώρησε ἀπὸ τὴν Ἀθῆνα καὶ στὶς 22

Μαρτίου ἔφθασε στὸ Λονδίνο- τὸ ἴδιο βράδυ παρουσίασε τὴν ἀνασκαφὴ τῶν Μυ-

κηνῶν στὴ Society ofAntiquaries. Ἀνάμεσα στὸ πολυπληθὲς ἀκροατήριο βρισκό-

ταν ὁ ἴδιος ὁ G1adstone39' Kai τὸ μόνο ἐπίσημο πρόσωπο ποὺ ἔλειπε ἦταν ὁ Char1es

Newton, διευΘυντὴς τοῦ Βρετανικοῦ Μουσείου, ποὺ βρισκόταν στὴν Ἑλλάδα392.

Η ἐπίσκεψη τοῦ Newton, καὶ γενικὰ τῶν διαφόρων ξένων, προβλημάτιζε τὶς

ἑλληνικὲς ἀρχὲς γιὰ διαφόρους λόγους. Στὶς 26 Φεβρουαρίου 1877 ὁ Ἰωάννης

Γεννάδιος, πρέσβυς τῆς Ἑλλάδος τότε στὸ Λονδίνο, γράφει στὸν ὑπουργὸ τῶν

Ἐξωτερικῶν Ἀλέξανδρο Κοντόσταυλο393 καὶ τοῦ προτείνει νὰ ὑπάρχει γενικὰ

κάποια ἐπιτροπὴ ποὺ νὰ ὑποδέχεται καὶ νὰ πληροφορεῖ τοὺς ξένους, καὶ μάλιστα

τοὺς ἄγγλους, φιλαρχαίους᾿ ζητᾶ νὰ γίνεται αὐστηρὴ ἐπιτήρηση τῶν ἀρχαιοτῆ-

των, γιατὶ πολλοὶ ξένοι μεταβαίνουν στὴν Ἑλλάδα μὲ ἁρπακτικὲς προθέσεις -

«οὐχὶ ἀμιγεῖς ἁρπακτικῶν προΘέσεων». Μεταβαίνει στὴν Ἑλλάδα καὶ ὁ Newton,

συνεχίζει ὁ Γεννάδιος, «οὗτινος ὄμως αἱ συνεχεῖς μετὰ τῆς ἑλληνικῆς ἀρχαιότητος

σχέσεις διέθεσαν αὐτὸν ῆκιστα εὐμενῶς πρὸς τοὺς νεωτέρους φὐλακας τῶν

προγονικῶν λειψάνων. 'O κὐριος Newton Θὰ ἐπροτίμα ἂν ὁ πλουτισμὸς τοῦ ὑπ᾿

αὐτὸν τμῆματος ἐγένετο τόσον εὐτόνωςἢ εὐκόλως ὅσον ἐπὶ Τουρκοκρατίας»394.

'0 Newton ἐπισκέφθηκε τὶς μυκηναϊκὲς ἀρχαιότητες στὴν Ἐθνικὴ Τράπεζα

καὶ στὴ συνέχεια τὶς Μυκήνες μαζὶ μὲ τὸν Percy Gardner, ἐρευνητὴ στὸ Βρετα-

νικὸ Μουσεἷο. Τοὺς δύο ξένους συνόδευσε ὁ Σταματάκης, γιὰ τὸν ὁποῖα ὁ Newton

ἐκφράσθηκε μὲ μεγάλη ἐκτίμηση καὶ ἀπέδωσε ἐξαιρετικὴ σπουδαιότητα στὶς

\\\\\

391. Wi11iam G1adstone (1809-1898). Ἄγγλος πολιτικός, χρημάτισε τέσσερις φορὲς πρωΘυ-

πουργός. Εἶχε μεγάλη κλασικὴ παιδεία καὶ διέκειτο πάντα φιλικὰ πρὸς τὴν Ἑλλάδα.

Ἔγραψε τὸν πρόλογο στὸ βιβλίο τοῦ Sch1iemann Mycenae, μετὰ ἀπὸ τὸ πιεστικὸ αἴτημα

τοῦ ἐκδότη john Murray. Ο Sch1iemann ἀφιέρωσε στὸν G1adstone τὴν ἀγγλικὴ ἔκδοση

τοῦ βιβλίου.

392. Trai11 1995, 166.

393. Ἀλέξανδρος Κοντόσταυλος (1837-1903). Πολιτευτῆς, ὑπουργὸς Δικαιοσὐνης, Ἐξωτερι-

κῶν (1875-1883, 1893), πρέσβυς στὸ Βερολίνο (1880). Πρόεδρος τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἐταιρείας (1880, 1882-1894).

394. Ἀρχεῖο Ὑπουργείου Ἐξωτερικῶν. Πρὸς τὸν ὑπουργὸ Ἐξωτερικῶν Ἀλέξανδρο Κοντόσταυ-

λο ἀπὸ Πρεσβεία Λονδίνου, πρέσβυς Ἰωάννης Γεννάδιος ἀρ. 64 Ι Ἐλήφθη 3 Φεβρουα-

ρίου 1877 ἀρ. πρ. 943.
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τάς». Ἰδιαίτερα γιὰ τὸ Θέμα τοῦ «θησαυροῦ» καὶ γιὰ τὸ ἐὰν βρισκόταν σὲ τάφο

ἢδχι, ὁ Newton συμφώνησε μὲ τὰ ἐπιχειρήματα τοῦ Σταματάκη395. '0 Newton

ἐπισκἐφθηκε καὶ τὴ Σοφία Sch1iemann δύο φορὲς, ὅπως ἡ ἴδια πληροφορεῖ τὸν

σύζυγό της, καὶ σχολίασε μαζί της τὰ εὑρήματα τῶν Μυκηνῶν, γιὰ τὴν ὑψηλὴ

ἀρχαιότητα τῶν ὁποίων δήλωσε ὅτι εἶναι ὁ ἴδιος πεπεισμένος καὶ ὅτι ἔπεισε καὶ

τὸν Κούρτιο3θβ. Η Σοφία ἀναφέρει ἐπίσης ὅτι ὁ Newton πῆγε στὶς Μυκήνες μαζὶ

μὲ τὸν Κούρτιο.

Η ΕΚΘΕΣΗ ΤΩΝ ΜΥΚΗΝΑΪΚΩΝ ΘΗΣΑΥΡΩΝ. Τὸ σημαντικὸ Θέμα ποὺ εἶχε ν᾿ ἀντι-

μετωπίσει ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία ἀπὸ τὴ στιγμὴ ποὺ τελείωσε ἡ φωτογρἀ-

φηση τῶν μυκηναϊκῶν ἀρχαιοτήτων, ἦταν καταρχὴν ἡ λεπτομερὴς καταλογο-

γράφησή τους καὶ ἡ ἐπίσημη παράδοσή τους ἀπὸ τὸν ὑπεύΘυνο τῆς ἀνασκαφῆς,

ποὺ ἦταν ὁ Σταματάκης, στὸν Γραμματἐα- σ᾿ ἕνα δεύτερο στάδιο ἔπρεπε, μόλις

Θὰ ἦταν ἕτοιμες οἱ αἴθουσες, νὰ μεταφερθοῦν στὸ Πολυτεχνετο γιὰ νὰ ἐκτεθοῦν

καὶ νὰ τὶς γνωρίσει τὸ κοινό.

<Ο Sch1iemann ἤδη πρὶν τελειώσει ἡ φωτογράφηση ἀδημονοῦσε. Στὶς 28

Ἰανουαρίου γράφει στὸν Virchow ὅτι ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία δὲν ἔχει βρεῖ

ἀκόμη τὸν κατάλληλο χῶρο γιὰ νὰ ἐκΘἐσει τὰ εὑρῄματά του καὶ τὸν συμβουλεύει

νὰ μὴν ἔρθει πρὸς τὸ παρόν, γιατὶ εἶναι ἀδύνατον νὰ τὰ δεῖ κανεὶς στὰ ὑπόγεια

τῆς Τράπεζας ὅπου βρίσκονται397. Τὴν ἴδια μἐρα γράφει ἀκριβῶς τὰ ἴδια στὸν

Max Mfi11er - προσθέτοντας ὅτι μόνο τὸ βασιλικὸ ζεῦγος τῆς Ἑλλάδος καὶ

395. The Times, Apri1 20, 1877' "Qpa, 20 Ἀπριλίου 1877, 3.

396. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 258, 2 Ἀπριλίου 1877, ‘0 Ernst Curtius (1816-1896), δια-

πρεπὴς γερμανὸς ἀρχαιολόγος, ἄλλοτε φίλος του, εἶχε πολὺ κακὲς σχέσεις μὲ τὸν Sch1ie-

mann ἀπὸ τὴν ἐποχὴ ποὺ οἱἀνασκαφὲς στὴν Ὀλυμπία δόθηκαν στὸ γερμανικὸ κράτος.

Ο Sch1iemann δὲνἔπαψε νὰ τὸν κατηγορεῖ γιὰ τὸν τρόπο τῆς ἐργασίας του, ἀλλὰ καὶ ὁ

Κούρτιος, ὅπως καὶ γενικὰ oi γερμανοὶ ἐπιστήμονες τῆς ἐποχῆς, καλλιεργοῦσαν, πολλες

φορὲς ἄδικα,ένα ἔντονο κλίμα δυσπιστίας πρὸς τὸν Sch1iemann καὶ τὰ συχνὰ ἐπιπόλαια

ἢ βιαστικὰ συμπεράσματά του. Πρόσφατα ὁ Κούρτιος ειχε δημοσιεύσει στὸ πρῶτο

τεῦχος τοῦ περιοδικοῦ Νοτά and Sad ἕνα ἄρΘρο γιὰ τὶς ἀνασκαφὲς στὴν ' Ελλάδα κατὰ

τὰ ἔτη 1876-1877. Μεταξὺ αὐτῶν ἀναφέρονται oi ἀνασκαφὲς τοῦ Sch1iemann στὶς

Μυκήνες μὲ καθόλου εὐνοϊκὸ τρόπο καὶ μὲ τὴ λανθασμένη ἄποψη ὅτι τὰ εὑρῄματά του

εἶναι μεταγενεστέρων ἐποχῶν. Ο Sch1iemann ἀπὸ τὸ Λονδίνο ἐδήλωσε ὅτι Θὰ ἀνασκευά-

σει τὸ ἄρθρο τοῦ Κουρτίου σὲ μεγάλη συγκἐντρωση σΤὸ Roya1 Institute of British Archi-

tects στὶς 30 Ἀπριλίου 1877 (Ἀρχετο Sch1iemann B 75, 1210. Ἀχρονολόγητο).

397. Meyer 1936, 149 ἐπ. 58.
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κάποιοι ἄγγλοι ἐπίσημοι εἶχαν τὴν εὐκαιρία νὰ δοῦν ἕνα μικρὸ μέρος - καὶ τὸν

παρακαλεῖ νὰ ἀνακοινώσει στοὺς Times ὅτι ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία δὲν ἔχει

βρεῖ χῶρο γιὰ νὰ ἐκΘέσει τοὺς θησαυροὺς καὶ γί αὐτὸ δὲν ἔχει παραγγείλει

ἀκόμη βιτρίνες καὶ ἑρμάρια398. Προφανῶς δὲν συνειδητοποιεῖ τὸ ἄτοπον ποὺ

ἐμπεριέχεται σὲ μιὰ τέτοια ἀνακοίνωση, ἀλλὰ οὔτε καὶ τὸ μέγεθος τῆς ἐργασίας

ποὺ συνεπάγεται ἡ ἐξεύρεση καὶ ἡ ὀργάνωση ἑνὸς χώρου, καὶ ἡ ὑπεύΘυνη καὶ

ἀσφαλὴς ἔκθεση χιλιάδων πολυτίμων ἀντικειμἐνων.

Ο Sch1iemann βιαζόταν γιὰ δικούς του λόγους, ἀλλὰ καὶ οἱ ἑλληνικὲς ἀρχὲς

ἐπείγονταν νὰ ἐκΘέσουν τοὺς Θησαυροὺςορμώμενες ἀπὸ τὸ αἴσθημα τοῦ κα-

θηκοντος καὶ τῆς ὑποχρέωσης νὰ ἀποδώσουν στὸ ἑλληνικὸ κοινὸ πράγματα ποὺ

προέρχονταν ἀπὸ τὴ γῆ του καὶ γιὰ τὰ ὁποῖα εἶχε γίνει τόσος Θόρυβος. Ἔπρεπε

ἐπίσης νὰ ληφΘεῖυπόψη καὶ ὁ ἀντίκτυπος ποὺ εἶχαν στὸ ἐξωτερικὸ αὐτὲς οἱ

ἀνακαλύψεις.

Ἐνδεικτικὴ ἀπὸ αὐτὴ τὴν ἄποψη, εἶναι ἡ ἐπιστολὴ ποὺ ἔστειλε ὁ ὑπουργὸς

ἐπὶ τῶν Ἐκκλησιαστικῶν Γεωργιος Μιλήσης πρὸς τὸ ὑπουργετο Ἐσωτερικῶν

στὶς 25 Φεβρουαρίου 1877. Σ᾿ αὐτὴν προσδιορίζετοοτι πρέπει νὰπαραγγελθοῦν

θῆκες γιὰ νὰ ἐκτεθοῦν τὰ εὐρήματα στὸ Πολυτεχνεῖσ, ἀλλά, σύμφωνα μὲ τὴν

ὑπόσχεση τῆς ἈρχαιολογικῆςΕταιρείας, κανεὶς νὰ μὴν μπορεῖ νὰ τὰ μελετήσει

πρὶν τὰ δημοσιεύσει ὁ Sch1iemann. ΠροσΘέτει ὅτι δὲν μποροῦν νὰ ἐκτεθοῦν ὅλα

καὶ αὐτὸ πρέπει νὰ διαβιβασθεῖ στὴν πρεσβεία μας στὸ Λονδίνο πρὶν νὰ ἔλθουν

οἱ φιλάρχαιοι ἄγγλοι γιὰ νὰ τὰ δοῦν, ἀλλιῶς θ᾿ ἀγανακτήσουν ἐναντίον μας,

«ἀγανακτῄσωσι καθ᾿ ἡμῶν»399,

Ἀπὸ τὴ στιγμὴ ποὺ βρέθηκε ὁ κατάλληλος χῶρος στὸ Πολυτεχνετο γιὰ νὰ

ὀργανωΘεῖ ἡ ἔκθεση καὶ τελείωσε ἡ φωτογράφηση, ἄρχισε ἡ λεπτομερὴς κα-

ταγραφὴ ὅλων τῶν ἀντικειμἐνων. Ο Σταματάκης σημειώνει στὸ χρονολόγιο: «16

Φεβρουαρίου ἕως τέλος Ἀπριλίου τακτοποίησις καὶ καταγραφὴ τῶν χρυσῶν ἀρ-

χαίων τῶν Μυκηνῶν ἐν τῇ Ἐθνικῇ Τραπέζῃ»4θθ.

[Ὁπως ἦταν φυσικό, ἡ καταγραφὴ δὲν τελείωσε στὸ τέλος Ἀπριλίου. Ο Στα-

ματάκης κατέγραφε μόνος του καὶ ἐπρόκειτο γιὰ πάνω ἀπὸ 8.500 ἀντικείμενα.

Ἐν τῷ μεταξὺ ὄμως ὑπῆρχαν καὶ πολλὲς ἄλλες τρέχουσες ἐργασίες, ὅπως ἡ

ἀνασκαφὴ στὰ Σπάτα.

398. Meyer 1962, 96 ἐπ. 22 (4Ο)᾿ The Times, 6 Φεβρουαρίου 1877.

399. Ἀρχεῖο Ὑπουργείου Ἐξωτερικῶν, φάκ. 2, ἀρ. πρ. Ι 145, ἀρ. διεκπ. 872.

400. ΕΑΜ. Ἀρχεῖο Σταματάκη. Χρονολόγιο.
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ΑΝΑΣΚΑΦΗ ΣΙΑ ΣΠΑΤΑ. Τὸν Ἰούνιο τοῦ 1877 ἕνατυχαῖο εὕρημα στὰ Σπάτα -

μιὰ ὀπὴ στὴν πλαγιὰ ἑνὸς λόφου- ἔγινε ἀφορμὴ γιὰ μιὰ σημαντικὴ ἀνακάλυψη.

Μετὰ ἀπὸ πρόταση τοῦ Καστόρχη4οΙὁ Σταματάκης, με ἐντολὴ τῆς Αρχαιολογι-

κῆς Ἑταιρείας, διενῄργησε στὰ τέλη Ιουνίου402ἀ̓νασκαφὴ στὴ ουγκεκριμένη

Θέση καὶ ἕνας μυκηναϊκὸς θαλαμωτὸς τάφος ἦρθε στὸ φῶς, τοῦ ὁποίου τὰ

πλούσια εὐρήματα ἔμοιαζαν ἐντυπωσιακὰ μὲ ἐκεῖνα τῶν Μυκηνῶν4ὒ3.

Σύντομα ἀκολούθησέανταπόκριση στοὺς szes σχετικὰ μὲ τὴν ἀνακάλυψη

ὁ Καστρωμένος ἀπὸ τὴ μεριά του εἰδοποίησε τὸν δεὴὶἰεπὶδππ4θ4, ποὺ ἐνδια-

φέρθηκε, ὅπως ἦταν φυσικό, καὶ ἀμέσως σκέφθηκεότι Θὰηταν καλὸ νὰ περι-

λάβει μιὰ ἔκθεση στὸ βιβλίο του γιὰ τὰ νέα εὺρῄματα. Παρόλονότι βρισκόταν

στὸ Λονδίνο ἀπασχολημένος μὲ τὴν ἐπικείμενη ἔκθεση τῶν τρωϊκῶν Θησαυρῶν,

ἐπέσπευσε τὴν ἀναχώρησῄ του γιὰ τὴν Ἑλλάδα, καὶ στὸ τέλος Σεπτεμβρίου βρι-

σκόταν στὴν Ἀθῆνα καὶ ἐπισκεπτόταν τὰ Σπάτα, καταβάλλοντας «ὑπεράνθρω-

πες προσπάθειες» γιὰ νὰ φθάσει στὸ μακρινὸ αὐτὸ μέρος405. Ἐκτὸς ὄμως ἀπὸ

τὸν χῶρο, ὁ Sch1iemann ἤθελε κυρίως νὰ δεῖ τὰ εὺρῄματα- αὐτὰ εἶχαν μεταφερ-

Θεἷ ἀπὸ τὸν Ἰούλιο στὴν Ἀθήνα καὶ τοποθετηθεῖ προσωρινὰ στὴν ἘΘνικὴ Τρά-

πεζα μαζὶ μὲ τὰ ἀρχαῖα τῶν Μυκηνῶν, ἕως ὅτου ἐκτεθοῦν κι αὐτὰ στὸ Πολυτε-

χνετο. Ο Sch1iemann πέτυχε τὴν ἄδεια νὰ τὰ ἐπισκέπτεται ἐλεύθερα καὶ νὰ τὰ

ἐπεξεργάζεται, γιὰ νὰ τὰ παρουσιάσει ὡς παράρτημα τοῦ βιβλίου του.

Ο Σταματάκης ξαναβρέθηκε μὲ τὸν Sch1iemann καὶ ἀναγκάσθηκε νὰ τὸν

ἐποπτεύει ἀκόμη μιὰ φορά, σὲ μιὰ ἐποχὴ μάλιστα ποὺ ὁ χρόνος του ἦταν πολὺ

401. ΠΑΕ H’ Συνεδρίασις, 4 Ἰουνίου 1877.

402. ΠΑΕ ΘἸ Συνεδρίασις, 22 Ἰουνίου 1877.

403. Στ. Κουμανούδης, Εὐθ. Καστόρχης, Οἱ ἐν Σπάτα τῆς Ἀττικῆς ἀρχαῖοι τάφοι καὶ τὰ ἐν

αὐτοῖς ἀνευρεΘέντα, Ἀθήναιον 6, 167-172, πίν. ΑἘ-Ζἰ καὶ ΠΑΕ 1878, 23-24. Ο Σταμα-

τάκης συνήθιζε νὰ στέλνει τὰ εὺρῄματά του - κυρίως τὶς ἐπιγραφὲς - στὸν Κουμανούδη

γιὰ δημοσίευση- ὁ ἴδιος εἶχε δημοσιεύσει πολὺ λίγα. Ο Λεωνίδας Δεληγεώργης, ποὺ ἦταν

ἀνάμεσα στούς «λογίους» ποὺ ἐξέδιδαν τὸ Ἀθῆναιον, ἔγραψε στὸν Sch1iemann στὶς 1/13

Σεπτεμβρίου 1877 ὅτι ὁ Σταματάκης, ἐπειδὴ καθυστεροῦσε ἡ λιΘΟγράφηση, δὲν πρόλαβε

νὰ ἐντάξει στὸ τεῦχος τοῦ Αὐγούστου τὴν περιγραφὴ τῶν εὑρημάτων ἀπὸ τὰ Σπάτα καὶ

Θὰ τὴν ἐντάξει στὸ τεῦχος τοῦ Σεπτεμβρίου, ὅπου Θὰ περιλαμβάνονται καὶ τὰ λιθογρα-

φῄματα, ὅπως ἐπίσης καὶ ἡ κάτοψη καὶ τομὴ τοῦ τάφου ἀπὸ τὸν ἀρχιτέκτονα Ernst Zi11er

(Ἀρχετο Sch1iemann 75, 867). Στὴν ἴδια ἐπιστολὴ ὁ Δεληγεώργης προτρέπει τὸν Sch1ie-

mann νὰ μὴν καθυστερήσει τὸ σύγγραμμα τῶν Μυκηνῶν λόγῳ τῆς δημοσίευσης τῶν

ἀρχαιοτητων τῶν Σπάτων.

404. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 74, 725.

405. Trai11 1995, 176.
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πιεστικός. Οἱ πολύωρες ἐπισκέψεις τοῦ Sch1iemann ἦταν ἀσφαλῶς ἐπίπονες,

ἀλλὰ ἀναγκαστικὰ τὶς ἀνεχόταν. Ο Sch1iemann ὄμως δὲν ἦταν εὐχαριστημένος

καί, καθὼς φαίνεται, παραπονέθηκε στὸν Εὐστρατιἀδη, ὁ ὁποῖος μετὰ ἀπὸ σχε-

τικὸ ἔλεγχο τοῦ ἔστειλε ἕνα εὐγενικὸ σημείωμα. «Ὁ κύριος Σταματάκης μὲ ἀπῄν-

τησεν ὅτι χΘὲς ἀρκετὴνὥραν καὶ μετἀκριβείας εἴδετε τὰ ἐκ τῶν Σπάτων ἀρχαῖα.

Ἐνασχολούμενος δε εἰς τὴν κατάταξιν τῶν Μυκηναίων ἀρχαιοτῄτων, δὲν δύνα-

ται νὰ διακόπτηταιινα ἐπιδεικνύει. Ἀνάγκη δε εἶναι νὰ προσμείνωμεν μέχρις

οὗ περατωθῇ ἡ τῆς κατατάξεως ἐ̓ργασία, ὅτε ἐλευθέρως δυνάμεθα νὰ ἴδωμεν

τὰ πάντα»4θβ.

To ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΩΝ ΜΥΚΗΝΩΝ ΣΤΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ. Γύρω στὰ μέσα Αὐγούστου

ἄρχισε ἡ κατάταξη τῶν ἀρχαίων στὸ Πολυτεχνετοίὶο7 καὶ τὸ ὑπουργετο τῶν

Ἐκκλησιαστικῶν ἐνέκρινε «φυλακὴ στρατιωτικὴ» γιὰ τὴν ἀσφάλειά τους4θβ.

Στὶς 8 Ὀκτωβρίου ὁ Σταματάκης δἠλωσε ὅτι τὰ ἀρχαῖα εἶναι ἕτοιμα καὶ

ἀσφαλισμένα σέ «θῆκες» - βιτρίνες - καὶ παρακάλεσε νὰ διορισθεῖ ἐπιτροπὴ γιὰ

νὰ τὰ παραλάβει ἐπισήμως. (Ορίσθηκαν οἱ Φιντικλῆς, Εὐστρατιἀδης καὶ Κουμα-

νούδης, οἱ ὁποῖοι καὶ τὰ παρέλαβαν σύμφωνα μὲ σημειώματα ποὺ ἔφεραν

ἀριθμοὺς παραληφΘέντων, μονογραφημένα καὶ ὑπογεγραμμένα «παρὰ τοῦ

παραλαβόντος καὶ παραδόντος»- μαζὶ παρέλαβαν καὶ τὰ κλειδιὰ τῶν Θηκῶν409.

'O τελικὸς κατάλογος εἰς τριπλοῦν, ὅπως προβλεπόταν, δὲν ἦταν ἀκόμη ἕτοιμος,

γιατὶ ὁ Σταματάκης ἤθελε νὰ ὁλοκληρώσει τὶς περιγραφὲς τῶν ἀντικειμένων᾿ ὁ

Κουμανούδης δυσαρεστήθηκε ἐλαφρῶς γιὰ τὴν καΘυστέρηση καὶ πάντως ὁ Στα-

ματάκης στὶς 27 Ὀκτωβρίου τοῦ παρέδωσε τὸν τελικὸ ὁλοκληρωμένο κατάλογσ.

Τὸ Μουσεῖο τῶν Μυκηνῶν στὸ Πολυτεχνετο ἄνοιξε τὶς πόρτες του γιὰ τὸ

κοινὸ στὶς 18 Ὀκτωβρίου 1877410.

Μαζὶ μὲ τὰ ὑπόλοιπα τοποθετῄθηκαν στὸ Πολυτεχνετο καὶ τὰ ἀρχαῖα ποὺ

εἶχε φέρει μαζί του ὁ Φιντικλῆς ἀπὸ τὶς Μυκήνες καὶ ποὺ βρίσκονταν ἀκόμη στὸ

Ὑπουργετο. Τὸ κιβώτιο ποὺ περιεῖχε τὰ ἀρχαῖα αὐτὰ παρέλαβε ὁ Γραμματεὺς

406. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 75, 881, 16/28 Σεπτεμβρίου 1877.

407. ΠΑΕ IB' Συνεδρίασις, 7 Σεπτεμβρίου 1877.

408. ΠΑΕ 1A' Συνεδρίασις, 19 Αὐγούστου 1877.

409. ΠΑΕ ΙΔ᾿ Συνεδρίασις, 8 Ὀκτωβρίου 1877. Εἶχε ἤδη ἀποφασισθεῖ ὅτι ἡ παράδοση τῶν

ἀρχαίων ἀπὸ τὸν Σταματάκη Θὰ γινόταν ὅταν Θὰ εἶναι ἕτοιμη ἡ ἔκθεση στὸ Πολυτεχνετο

(ΠΣΑΕ Z’ Συνεδρίασις, 26 Μαΐου 1877).

410. ΠΑΕ 1ΣΤ᾿ Συνεδρίασις καὶ ΙΖἸ Συνεδρίασις, 22 Ὀκτωβρίου 1877 καὶ 30 Νοεμβρίου

1877 ἀντίστοιχα.
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μαζὶ μὲ ἔκΘεση τοῦ Σταματάκη καὶ λεπτομερὴ συνοδευτικὸ κατάλογο, ποὺ εἶχε

συντάξει ὁ Εὐστρατιάδηςίὶ1 1.

ΝΕΑ ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΙΣ ΜΥΚΗΝΕΣ. Η ἀνασκαφὴ τῶν Μυκηνῶν δὲν εἶχε

τελειώσει. Ἤδη τὸν Ἀπρίλιο τοῦ 1877 σὲ φύλλο τοῦ Παρνασσοῦ εἶχε δημοσιευ-

θεῖ ὅτι ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία Θὰ συνεχίσει τὶς ἀνασκαφὲς στὶς Μυκήνες «διὰ

τοῦ κ. Π. Σταματάκη ἀποπερατωθείσης τῆς καταγραφῆς τῶν ἤδη ὑπὸ τοῦ κ.

Sch1iemann ἀνακαλυφθέντων». Τὴν εἴδηση αὐτὴ μετέδωσε ἀμέσως ἡ Σοφία

Sch1iemann στὸν σύζυγέ) της412.

Στὶς 22 Ὀκτωβρίου 1877, ἀφοῦ εἶχε πλέον ἀνοίξει τὸ Μουσεῖο στὸ Πολυ-

τεχνετο καὶ ὅλα τὰ ἀρχαῖα εἶχαν καταγραφεῖ καὶ παραδοθεῖ, οἱ Καστόρχης καὶ

Φιντικλῆς ἐπρότειναν στὸ Συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας νὰ πάει ὁ

Σταματάκης στὶς Μυκήνες γιὰ νὰ ἀποτελειώσει τὸ ἀνασκαφικὸ ἔργο ἐκεῖ καὶ νὰ

μεταφέρει στὴν Ἀθῆνα ὅσα ἀρχαῖα εἶχαν ἀπομείνει- ἔπρεπε ὄμως προηγου-

μένως νὰ διευκρινισθεῖ ἡ θέση του ὅσον ἀφορᾶ τὴν Ἑταιρεία, ἐπειδὴ αὐτὸς

ἐξαρτιόταν κατ᾿ ἀρχὴν ἀπὸ τὸ Ὑπουργεῖσ. Κατόπιν αὐτοῦ ζητἠθηκε γραπτῶς

ἀπὸ τὸ Ὑπουργεῖο ἡ ἔγκριση γιὰ τὴ μετάβαση τοῦ Σταματάκη στὶς Μυκήνες καί,

μὲ δαπάνη τῆς Ἑταιρείας, τὴ συνέχιση τῆς ἀνασκαφῆς413.

<Ο Σταματάκης ἀναχώρησε τὴν Ιη Νοεμβρίου 1877414. Στὸ χρονολογία ση-

μειώνει: « Ἐξακολούθησις τῶν ἐν τῇ ἀκροπόλει Μυκηνῶν ἀνασκαφῶν ἐπιμελείᾳ

καὶ δαπάνῃ τῆς ἀρχαιολογικῆς ἐταιρίας ἀπὸ τῆς 7 Νοεμβρίου 1877 ἕως 18

Ἰανουαρίου 1878»‘“5.

Στὶς 9 Νοεμβρίου, μὲ κακὸ καιρὸ καὶ πάλι, ὅπως καὶ τὴν προηγούμενη χρο-

νιά, ξεκίνησε τὴν ἔρευνα ξεκαθαρίζοντας κατ᾿ ἀρχὴν τὰ χώματα σὲ τρεῖς ἀπὸ

τοὺς πέντε τάφους ποὺ εἶχαν ἀνασκαφεῖ τὸ 1876, καὶ συγκεκριμένα στοὺς III,

IV καὶ V. Τὰ χώματα βρίσκονταν συσσωρευμένα εἴτε ἔξω ἀπὸ τοὺς τάφους καὶ

πλάι σ᾿ αὐτούς, εἴτε στὸ ἐσωτερικά τους᾿ τὴν ἐργασία δυσκόλευαν ὄχι μόνο ἡ

βροχὴ ἀλλὰ καὶ τὰ νερὰ ποὺ λίμναζαν στοὺς πυθμένες. Η συγκομιδὴ ὑπῆρξε

πλούσια σὲ εὑρῄματα. Τὸ μεγάλο ὄμως γεγονὸς τῆς ἔρευνας ἦταν ἡ ἀνακάλυψη

411. ΠΑΕ IZ’ Συνεδρίασις, 30 Νοεμβρίου 1877. Βλ. καὶ σημ. 319.

412. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 73, 258.

413. ΠΑΕ ΙΣΤ᾿ Συνεδρίασις, 22 Ὀκτωβρίου 1877. Η μετάβαση τοῦ Σταματάκη στὶς Μυκῆ-

νες εἶχε ἤδη ἀποφασιοΘεῖ σὲ προηγούμενη συνεδρίαση (ΠΣΑΕ ΙΓ᾿ Συνεδρίασις, 27 Σε-

πτεμβρίου 1877). .

414. ΠΑΕ IZ’ Συνεδρίασις, 30 Νοεμβρίου 1877.

415. ΕΑΜ. Ἀρχεῖο Σταματάκη. Χρονολὀγιο.
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Ι 6. Μόνωτο κύπελλα σὲ σχῆμα πόλουρου κώνου ἀπὸ τὸν τάφο VI τοῦ ταφικοῦ κύκλον Α

τῶν Μυκηνῶν. Γύρω στὸ 1550 η.Χ. Χρυσός. Ὑψ. 0,055 μὲ τὴ λαβὴ 0,06, διάμ. 0,068.

Ἀθήνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογῖκὸ Μουσεἷο, 912. (Φωτ. Στ. Στουρνάρας).

ἑνὸς ἀκόμη μεγάλου λακκοειδοῦς τάφου - τοῦ τάφου VI - μέσα στὸν ταφικὸ κύ-

κλο. Η ἀνασκαφῂ ἔγινε στὶς 19 Νοεμβρίου καὶ τὴν ἑπομένη, στὶς 20 Νοεμβρίου,

ὁ Σταματάκης τηλεγράφησε στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας

ἀναγγέλλοντας τὴν ἀνακάλυψη καὶ τὰ σημαντικότερα εὑρήματα4ὶβ.

Ἀνακαλυφθεὶς τάφος ἠρευνήθη χ6ἑς. Ἐμπεριεῖχεν δύο νεκροὺς κεκαυμἑ-

νους. Κοσμήματα τάδε: φυάλην χρυσῆν μόνωτον, δύο κοσμήματα περικνημίδος

χρυσᾶ, τέσσαρα κοσμήματα χρυσᾶ ἀποτελοῦντα δρμον, τριάκοντα ἥλους χρυ-

σοῦς ἀνήκοντας εἰς τελαμῶνα, τρία ξίφη χαλκᾶ, κομβίον ξίφους ἀλαβάστρινον, Ι6

ἕνδεκα ξιφίδια χαλκᾶ διάφορα, τέσσαρας λόγχας δοράτων χαλκᾶς, ἀγγεῖα χαλκᾶ

ὀλίγιστα συντετριμμἐνα, ἀγγεῖα πήλινα πλεῖστα συντετριμμἑνα, ὧν ἓν ἐξήχθη

σῶον. Ο τάφος ὅμοιος πρὸς τοὺς προανακαλυφΘἑντας- οὔτε σίδηρος, οὔτε νό-

μισμα, οὔτε ἐπιγραφὴ ἐπαρουσιάοΘη. Τὰ πλεῖστα μέρη τοῦ περιβόλου τῶν

τάφων ἠρευνήθησαν.

Ἐν Χαρβάτι Μυκηνῶν Ι τῇ 20 Νοεμβρίου 1877 Ι '0 Ἕφορσς τῶν Ἀρχαιο-

τήτων Ι Π. Σταματάκης.

416. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 678, 20 Νοεμβρίου 1877.
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Τὴν ἴδια μἐρα ὁ Κουμανούδης ἔστειλε στὸν Sch1iemann, στὸ Λονδίνο, ἀντί-

γραφο τοῦ τηλεγραφήματος τοῦ Σταματάκη417. Στὶς 26 Νοεμβρίου/δ Δεκεμβρίου

ἔγραψε καὶ ὁ Καστρωμἐνος στὸν Sch1iemann γιὰ τὸ Θέμα αὐτό418, καὶ λίγο ἀργό-

τερα καὶ ἡ Σοφία419.

Στὶς 30 Νοεμβρίου ὁ Πρόεδρος τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ἀνακοίνωσε

τὸ εὕρημα στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο420. Εἶναι περίπου βέβαιο ὅτι τὸ νέο δὲν θὰ

χαροποίησε τὸν Sch1iemann, ἀλλὰ δὲν πρόβαλε καμιὰ ἀντίρρηση ἢ ἀπαίτηση.

Στὶς 4 Δεκεμβρίου ὁ Σταματάκης ἔστειλε μιὰ ἐκτενὴ ἔκθεση στὸν Πρόεδρο

τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας [Ἕγγραφο 91421. Στὴν ἀρχὴ περιγράφει τὰ ἀντι-

κείμενα ποὺ συνέλεξε ἀπὸ τοὺς τρεῖς τάφους, ποὺ ἤδη ἀναφἐρθηκαν: χάντρες

ἀπὸ ἤλεκτρο καὶ χαλκηδὀνιο, πέταλα ἀργύρου καὶ χρυσοῦ, ἥλους χρυσοὺς ἀπὸ

ξίφη, κουμπιὰ ἁπλὰ ἢ καλυμμένα μὲ χρυσό, σύρματα χρυσά, μικρὰ σπαράγματα

κοσμημάτων καὶ ἄλλα422.

Ἀξιοσημείωτο εἶναι ἕνα χάλκινο ἀγαλματίδιο, ποὺ βρἑΘηκε στὰ ὑψηλότερα

στρώματα τῆς ἐπιφάνειας τοῦ ταφικοῦ κύκλου. Εἶναι τὸ μόνο χάλκινο εἰδώλιο

ἀπὸ τὴν ἀκρόπολη τῶν Μυκηνῶν, πιθανότατα ἀρχαϊκό423, καὶ παραλληλίζεται

μὲ ἕνα μικρό «ἀργυρὸ»424 εἰδώλιο ποὺ εἶχε βρεθεῖ ἀπὸ τὸν Sch1iemann κοντὰ

στὴν εἴσοδο τοῦ τάφου τῆς «Κλυταιμνῄστρας».

Στὴ συνέχεια ὁ Σταματάκης καθάρισε ὅλα τὰ σημεῖα τοῦ περιβόλου ποὺ

εἶχαν μείνει ἀτελὴ ἀπὸ τὸν Sch1iemann καὶ ἀποκάλυψε τέσσερις μικροὺς ἁπλοὺς

ἀκτερίστους τάφους425.

417. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 75, 962- Meyer 1958, 69 ἐπ. 38.

418. Ἀρχεῖο Sch1iemann B 75, 1041.

419. Αὐτόθι Β 75, 1096.

420. ΠΑΕ 1Z’ Συνεδρίασις, 30 Νοεμβρίου 1877- ΠΑΕ 1878, 24-25.

421. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 685, 16 Δεκεμβρίου 1877. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν ἀρ. 126.

422. Τὸ χρυσὸ κόσμημα ἀπὸ τὸν τάφο III, ἀρ. 1 στὸν κατάλογο τοῦ Σταματάκη, εἶναι παρό-

μοιο μὲ αὐτὰ ποὺ εἰκονίζονται στὴ δημοσίευση τοῦ Karo καὶ προέρχονται ἐπίσης ἀπὸ

τὸν τάφο 1II (Karo 1930-33, 49 ἀρ. 32 πίν. XXVII).

423. EAM X 19763 (Thomas K., Ath1eten Statuetten der Spdtarchaik und des Strengen Sti1s,

Roma 1981). Εὐχαριστῶ τὴν Ρόζα Προσκυνητοποὐλου γιὰ τὴν παροχὴ τῶν στοιχείων.

424. EAM 1201. Τὸ εἰδώλιο εἶναι μολύβδινο (Sch1iemann 1976, 105' Wace 1921-1923, 364,

ἀρ. 70).

425. Μέσα στὸν ταφικὸ περίβολο, ἐκτὸς ἀπὸ τοὺς ἕξι λακκοειδεῖς, ὑπῆρχαν ἀκόμη ὀκτὼ

ταφικοὶ λάκκοι, οἱ ὁποῖοι ἀνῄκουν στὸ παλαιὸ μεσοελλαδικὸ νεκροταφετο, ἐπάνω στὸ

ὁποῖο δημιουργῄθηκε ὁ ταφικὸς περίβολος (At1as 18). Ἀπὸ αὐτοὺς τἐσοερις ἀνακάλυψε

ὁ Σταματάκης, τρεῖς ὁ Sch1iemann καὶ ἕναν πολὺ ἀργότερα ὁ Παπαδημητρίου (ΠΑΕ

1957, 105- 1 09). Ἴσως ἕνας ἢ δύο λάκκοι νὰ ἀνήκουν στὴν Πρωτοελλαδικὴ περίοδο. Στὴν
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Ο ΕΚΤΟΣ ΤΑΦΟΣ. Κοντὰ στὴν εἴσοδο τοῦ περιβόλου ἦρθε στὸ φῶς ὁ ἕκτος τάφος,

ὁ ὁποῖος εἶναι καὶ ὁ παλαιότερος. 'O Σταματάκης δίνει τὶς διαστάσεις του, τὸ

βάθος στὸ ὁποῖο βρέθηκε, λεπτομερὴ περιγραφῄ, καὶ ἐπισυνάπτει σχέδια. Ο

τάφος παρουσιάζει μιὰ ἰδιαιτερὁτητα: ὁ πυθμένας ἦταν στρωμένος μὲ ἀπλοὺς

λίθους κι ἐπάνω στὸ στρῶμα αὐτὸ ὑπῆρχε ἕνα δεύτερο ἀπὸ χαλίκια, ὅπου ἔκειντο

οἱ νεκροί, ἐνῶ στοὺς ἄλλους πέντε τάφους οἱ πυθμένες εἶχαν μόνο μιὰ στρώση

ἀπὸ χαλίκια.

Οἱ νεκροὶ ἦταν δύο. '0 ἕνας νεκρός - νεκρὸς Χ - ἦταν τοποθετημένος ΟΤὸ

βόρειο μέρος τοῦ τάφου μὲ τὴν κεφαλὴ πρὸς τὰ ἀνατολικὰ καὶ τὰ χέρια πα-

ράλληλα μὲ τοὺς μηροὐς- τὰ ὀστὰ τοῦ δευτέρου νεκροῦ - νεκρὸς Ψ - ἦταν

συσσωρευμένα στὸ νότιο τμῆμα κι ἐπάνω στὸν σωρὸ εἶχε τοποθετηθεῖ τὸ κρανίο.

Τὰ κτερίσματα βρίσκονταν κοντὰ στὶς κεφαλὲς τῶν νεκρῶν, στὸ ἀνατολικὸ μέρος

τοῦ τάφου, ἐνῶ στὸ δυτικὸ μέρος ὑπῆρχε πλῆθος ἀγγείων, ποὺ ἦταν ὅλα θρυμ-

ματισμένα, ἐκτὸς ἀπὸ μιὰ οἰνοχὀη. Ὁστὰ σὲ σωρὸ δὲν εἶχαν βρεθεῖ στοὺς ἄλλους

πέντε τάφους4ἳβ. 'O Σταματάκης σημειώνει ὅτι οἱ νεκροὶ εἶχαν καεῖ - «κεκαυ-

μένοι» -, καὶ μάλιστα ὅτι ὁ ἕνας εἶχε καεῖ μέσα στὸν τάφο, ἐνῶ ὁ ἄλλος ἔξω ἀπὸ

αὐτόν, καὶ ὄχι συγχρόνως. Αὐτὸ φυσικὰ δὲν ἰσχύει- πρόκειται γιὰ μία παρα-

νόηση τοῦ Σταματάκη καὶ τοῦ Sch1iemann παλαιότερα, ποὺ εἶχε ἐπίσης νομίσει

ὅτι οἱ νεκροὶ εἶχαν καεῖ. Η παρανόηση προέρχεται ἀπὸ τὸ γεγονὸς ὅτι καὶ οἱ

δύο εἶχαν ἐκλάβει ὡς καμένα ὀστὰ τὴ σκόνη ποὺ εἶχε δημιουργηθεῖ ἀπὸ τὶς

ἀποσαθρωμένες ξύλινες δοκοὺς τῆς στέγης τοῦ τάφου.

Ἐπάνω στοὺς νεκροὺς καὶ τὰ κτερίσματά τους εἶχε τοποθετηθεῖ ἕνα τρίτο

στρῶμα πηλοῦ - «εἶδος ὥχρας» -, πρακτικὴ ἐπίσης ἰδιαίτερη ποὺ δὲν παρα-

τηρεῖται στοὺς ἄλλους τάφους427. Ἐπάνω ἀπὸ τὸ τρίτο στρῶμα πηλοῦ ὑπῆρχαν

περιοχὴ τοῦ περιβόλου ὁ Σταματάκης εἶχε βρεῖ καὶ μιὰ ὁμάδα πρωτοελλαδικῶν ἀγγείων,

τὰ ὁποῖα δημοσίευσε ὁ Wace, ποὺ θεωρεῖ ὅτι προέρχονται ἀπὸ τὸν πρωτοελλαδικὸ οἰ-

κισμὸ ποὺ ὑπῆρχε στὴ θέση αὐτὴ πρὶν ἀκόμη ἀπὸ τὸ μεσοελλαδικὸ νεκροταφεῖο (Wace

1921-1923, 1 14). Δὲν ἀποκλείεται ὄμως νὰ προέρχονται καὶ ἀπὸ τάφο.

426. Εἶναι γνωστὸ ὅτι οἱ Μυκηνατοι, ὅταν ἐπρόκειτο νὰ τοποθετήσουν ἕναν καινούργιο νεκρὸ

στὸν τάφο, συγκέντρωναν τὰ ὀστὰ καὶ τὰ κτερίσματα τοῦ ἢ τῶν παλαιοτέρων νεκρῶν σὲ

μιὰ ἄκρη γιὰ νὰ δημιουργηθεῖ χῶρος. Αὐτὴ εἶναι ἡ περίπτωση τοῦ τάφου νι. Πράγματι

ἡ πρακτικὴ τούτη δὲν ἀπαντᾶται σὲ ἄλλους λακκοειδεῖς, ἀλλὰ εἶναι συνηθισμένη στοὺς

θάλαμωτούς.

427. Ὤχρᾳ σὲ μορφὴ σκόνης μέσα σὲ ἀγγεῖο ἔχει βρεθεῖ ὡς κτέρισμα σὲ τάφο τοῦ περιβόλου

Β τῶν Μυκηνῶν, ἀλλὰ καὶ ἀλλοῦ στὴν Ἑλλάδα. Σὲ τάφους τῆς τρίτης π.Χ. χιλιετίας στὴν

περιοχὴ τῶν εὐρασιατικῶν στεππῶν, στὸν Καὐκασο, ἔχει ἐντοπισθεῖ ὤχρᾳ ἁπλωμένη

ἐπάνω στοὺς νεκρούς (Μ. Β. Sake11ariou, De 1’ocre dans 1a tombe Γ du cerc1e B de My-

cénes. Φίλια ἔπη εἰς Γεώργιον E. Μυλωνᾶν Γ, 15-18). Στὴν περίπτωση τοῦ τάφου VI

17
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Ι 7. Ο τάφος VI τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνὧν. Κάτοψη. Σημειώνονται

οἱ θέσεις τῶν νεκρῶν καὶ τῶν κτερισμάτων. Σχέδιο Παναγιώτη Σταματάκη.

ΑΑΕ, Ἁρχετο Σταματάκη Μυκηνὦν. (Φωτ. Στ. Στουρνάρας).

χώματα καὶ λίθοι - ἐφόσον ἡ στέγη μὲ τὶς ξύλινες δοκοὺς εἶχε καταρρεύσει - καὶ

18 τέλος ἡ πύρινη στήλη, σπασμένη καὶ χωρὶς γλυπτὸ διάκοσμο. Τὰ ὀστὰ τῶν νε-

κρῶν συνελέγησαν καί, ὅπως σημειώνει ὁ Σταματάκης, ὑπῆρχε ἡ δυνατότητα νὰ

συγκολληθοῦν428.

δὲν φαίνεται νὰ πρόκειται γιὰ τὸ ἔΘιμο αὐτό, ἀλλὰ γιὰ μιὰ ἐπιπλέον μέριμνα ὥστε νὰ

προστατευθοῦν οἱ νεκροὶ ἀπὸ τὴν ὑγρασία καὶ νὰ ἀποσυντεΘοῦν πιὸ γρήγορα, πράγμα

ἐπιΘυμητὸ ἀπὸ τοὺς Μυκηναίους. Η φροντίδα αὐτὴ ἴσως δὲν θεωρῄθηκε ἀπαραίτητη

γιὰ τοὺς ἄλλους τάφους.

428. Η παρατήρηση τοῦ Σταματάκη ἦταν εὔστοχη καὶ σχεδὸν προφητικἠ. Τὰ ὀστὰ τῶν

νεκρῶν τοῦ τάφου VI διατηρῄΘηκαν σε σχετικὰ καλὴ κατάσταση. ΤὸἸενα κρανίο εἶχε ἤδη

συγκολληθεῖ τὸ 1892, ὅπως φαίνεται ἀπὸ ἕνα πρωτόκολλο παράδοσηςαρχαίων ἀπὸ τὴν

Αρχαιολογικὴ Ἑταιρεία στὸ Εθνικὸ Μουσεῖο (ΑΑΕ Πρωτόκολλον I'). πρόσφατα ὅλα

τὰ ὀστὰ μελετἠθηκαν, ἀνασυντἑΘηκαν καὶ μάλιστα ὑποβλήθηκε πρόταση γιὰ τὴν ἀνα-

παράσταση τῆς μορφῆς τῶν νεκρῶν (Papazog1ou [et a1.Ἰ, BSA 104, 2009, 247-273).
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I8. Ο τάφος VI τοῦ tat/921m1? κύκλου Α τῶν Μυκηνὧν. Τομή.

Σχέδιο Παναγιώτη Σταματάκη. AAΕ, Ἁρχετο Σταματάκη Μυκηνὧν.

(Φωτ. Στ. Στουρνάρας).

Στὴν ἔκθεσή του ὁ Σταματάκης ἀναφέρει σὲ συνεχῂ ἀρίΘμηση, ἀρχίζοντας

ἀπὸ τὸ Ι, τὰ κτερίσματα τῶν νεκρῶν.

Στὸν πρῶτο νεκρὸ ἀνῄκουν:

(1) Μία χρυσῄ «φιάλη» - κύπελλο429 - περίπου ὅμοια μὲ δύο ἄλλες χρυσὲς

φιάλες, ποὺ προέρχονται ἡ μία ἀπὸ τὸν τάφο II καὶ ἡ ἄλλη ἀπὸ τὸν τάφο ν430.

(2, 3) Δύο κοσμήματα περικνημίδος χρυσὰ μὲ ἁπλὴ διακόσμηση431. Παρό-

μοια εἶναι αὐτὰ ποὺ προέρχονται ἀπὸ τὸν τάφο IV, ἀλλὰ μὲ πιὸ περίπλοκη

διακόσμηοη432, καὶ ἀπὸ τὸν τάφο ν433.

429. Karo 1930-1933, 161 ἀρ. 912, εἰκ. 78.

430. Αὐτόθι 70 ἀρ. 220 πίν. LXX11, CLXX καὶ 122 ἀρ. 627 πίν. CXX111 ἀντίστοιχα.

431. Αὐτόθι 161 ἀρ. 913, 914 niv.LXV111.

432. Αὐτόθι 77 ἀρ. 267-270 πίν. LXVII.

433. Αὐτόθι 125 ἀρ. 652-653 πίν. vam.
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(4, 5-7) Τέσσερα χρυσὰ κοσμήματα μὲ ἰδιότυπο σχῆμα, ποὺ δὲν ἀπαντοῦν

σὲ ἄλλους τάφους434. Τὰ κοσμήματα αὐτά, καθὼς καὶ τὰ κοσμήματα τῶν πε-

ρικνημίδων, βρέθηκαν μέσα στὴ χρυσὴ φιάλη. 'O Σταματάκης παρατηρεῖ ὅτι

παρόμοιες περιπτώσεις, δηλαδὴ κτερίσματα μέσα σὲ δοχεῖα, βρέθηκαν καὶ

στοὺς ἄλλους τάφους.

(8-37) Τριάντα ἧλοι χρυσοὶ ἀνάμεσα σὲ ξίφη καὶ ξιφίδια καὶ σκόνη χρώματος

καφέ, ποὺ προέρχεται ἀπὸ τὴ σήψη δερμάτων ποὺ Θὰ ἦταν ζωστῆρες ἢ τελά

μῶνες435. Παρόμοια ὑπολείμματα δερμάτων ἔχουν βρεθεῖ καὶ σὲ ἄλλους τάφους.

Μεγαλύτερο πρόβλημα ταύτισης παρουσιάζουν τὰ ὅπλα, ἐπειδὴ ἦταν ὀξει-

δωμένα καὶ σπασμένα σὲ πολλὰ κομμάτια ποὺ δὲν προσαρμόζονται εθκολα, γί

αὐτὸ καὶ στὸν παρόντα σχολιασμὸ δὲν ἀναφέρονται ὅλα. Παρόμοια ὅπλα ἔχουν

βρεθεῖ καὶ σὲ ἄλλους τάφους τοῦ κύκλου, πράγμα ποὺ ὑποδηλώνει τὴ σύγχρονη

χρονολόγηση.

(38) Ἕνα μεγάλο χάλκινο ξίφος «χρυσόηλο». Εἶναι ἀπὸ τὰ παλαιότερα τοῦ

εἴδους καὶ ἀνήκει στὸν τύπο Α435.

(39)Ἕνα χάλκινο ξιφίδιο μὲ ἐλεφάντινη λαβή

(40)Ἕνα χάλκινο ξιφίδιο μὲ λαβὴ ποὺ σώζει ἕξι χάλκινους ἥλους, τῶν ὁποίων

τὰ ἄκρα ἔχουν σχῆμα κωνικὸ καὶ εἶναι καλυμμένα μὲ πέταλα χρυσοῦ. Πρόκειται

κι ἑδω γιὰ μιὰ ἰδιοτυπία τοῦ τάφου VI, γιατὶ στοὺς ἄλλους τάφους δὲνἔχουν

βρεθεῖ κωνικοὶ ἧλσι. Κοντὰ στὴ λαβὴ ὑπῆρχαν ψήγματα χρυσοῦ, ποὺ σημαίνει

ὅτι ὁλόκληρη ἡ λαβὴ ἦταν ἐπίχρυση, καθὼς καὶ λείψανα ὑφάσματοςίὶθβ.

(41) Ἕνα ξιφίδιο ποὺ ἔχει μῆκος 40,5 ἑκ., σύμφωνα μὲ τὶς μετρήσεις ποὺ

ἔγιναν ἀπὸ τοὺς Λεονάρδο καὶ Κουμανούδη, καὶ ὄχι 0,37, ὅπως ἀναφέρει ὁ

Σταματάκης ἐφόσον οἱ διαστάσεις συμπίπτουν, εἶναι πιθανὸν νὰ πρόκειται γιὰ

τὸ ξίφος ἀρ. 905 στὴ δημοσίευση τοῦ Κ3Γο439, ὅπου δίδεται μῆκος 41 ἐκ. Ἀνήκει

στὸν νεκρὸ Χ καὶ βρίσκεται στὴ σωστὴ Θέση στὴν κάτοψη τοῦ τάφου VI, ποὺ

πρόσφατα δημοσιεύθηκε, ἐὰν γίνει ἀποδεκτὴ μιὰ σχετικὴ ἀκρίβεια στὴν κάτοψη

αὐτή, ἡ ὁποία εἶναι πολὺ μεταγενέστερη τῆς ἀνασκαφῆς44ὒ.

437

434. Karo 1930-1933, 162 ἀρ. 915-918 Πίν. LXVIII.

435. Αὐτόθι 162 ἀρ. 922.

436. Αὐτόθι 162 ἀρ. 925.

437. Αὐτόθι 162 ἀρ. 927 πίν. XCV.

438. Αὐτόθι 162 ἀρ. 928 πίν. XCV.

439. Αὐτόθι 161 ἀρ. 905 πίν. XCV.

440. Papazog1ou [et a1.Ἰ, BSA 104, 2009, 240 εἰκ. 8.
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Ι 9. Ἐγχειρίδιο ἀπὸ τὸν τάφο V1 τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνὦν.

Γύρω στὸ I550 n.X. χαλκός, χρυσός. Μῆκ. 0,53 (συμπληρωμένο). Πλ. 0,09.

Ἀθήνα, Ἐθνικὴ Ἀρχαιολογτκὸ Μουσεἷο, 928. (Φωτ. Στ. Στουρνάρας).

(45) Μικρὴ χάλκινη βελόνα μὲ κρίκο στὸ ἄνω ἄκρο γιὰ ἀνάρτηση44ὶ.

(46) Μικρὴ χάλκινη λαβίδα442. Χάλκινη λαβίδα ἔχει βρεθεῖ καὶ σὲ τάφο στὰ

Σπάτα443 καὶ ἀργυρὴ στὸν τάφο ν444.

(47) Χαλκῂ λόγχη, ποὺ ταυτίζεται ἐνδεχομένως μὲ τὴ λόγχη ἀρ. 933 στὴ

δημοσίευση τοῦ Κ3Γο445.

(48, 49) Τμῆμα λαβῆς ξίφους ἀπὸ ἐλεφαντὁδοντο44β καὶ θραύσματα ἀπὸ

ἔλεφαντόδσντο, ποὺ προέρχονται ἀπὸ λαβὲς ξιφῶν καὶ ξιφιδίων447.

(50) Τεμάχια ἀργυρά [ἀγγείωνἸ448.

(5 Ι , 52) Λίθινες ἀκὀνες, ἀφιέρωμα ποὺ ἐπίσης ἔχει ἐντοπισθεῖ στοὺς τάφους

IV, V, καθὼς καὶ σὲ τάφο στὰ Σπάτα449.

(53) Δύο λίθινα τεμάχια ποὺ ἔχουν σχῆμα ὄρχεων ζώων450.

441. Karo 1930-1933, 162 ἀρ. 924 πίν. XCV καὶ XCV1.

442. A6166: 163 πἰν. XCV καὶ XCVἸ.

443. Κουμανούδης [κ.ἄ.Ἰ 1877, τχ. γ᾿ πίν. E' ἀρ. 70.

444. Karo 1930-1933, 145 ἀρ. 818 πίν. (ZXXXVI.

445. Αὐτόθι 162 ἀρ. 933 πίν. XCVἸ.

446. Αὐτόθι 163 ἀρ. 936.

447. Αὐτόθι 163 ἀρ. 937.

448. Αὐτόθι 163.

449. Αὐτόθι 163 ἀρ. 934-935 εἰκ. 79, Τ. 1V καὶ αὐτόθι 110 ἀρ. 512 πίν. C11.

450. Αὐτόθι 163 ἀρ. 929 εἰκ. 79.
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Ο δεύτερος νεκρὸς εἶχε ἐπίσης ἀρκετὰ ὅπλα ὡς κτερίσματα. Ἀπὸ αὐτὰ ὁ ἀρ.

58 ταυτίζεται ἴσως μὲ τὸν ἀρ. 906 τοῦ Karo451 καὶ ὁ 60 μὲ τὸν ἀρ. 904452. Η μά-

χαιρα ἀρ. 61 ταυτίζεται μὲ τὸν ἀρ. 907 τῆς δημοσίευσης τοῦ Karo453, καὶ παρο-

μοιάζεται ἀπὸ τὸν Σταματάκη μὲ ἄλλες μάχαιρες ἀπὸ τοὺς τάφους 1V καὶ ν454.

Ἀνάμεσα στὰ ὅπλα αὐτὰ βρέθηκαν ἀρκετὰ κομμάτια ἀπὸ λαβὲς ξιφῶν καὶ

ἕνα τμῆμα ἀλαβάστρινο - «κομβίον ἀλαβάστρινον» - ἀπὸ λαβὴ ξίφους455, πα-

ρόμοιο μὲ ἄλλα ἀπὸ τοὺς τάφους IV καὶ V.

Στὸν τάφο βρέθηκαν ἐπίσης λίγα χάλκινα ἀγγεῖα Θρυμματισμένα κοντὰ στὴν

κεφαλὴ τοῦ νεκροῦ Χ καὶ μέσα σ᾿ αὐτὰ τὰ θρύμματα ἦταν καὶ ἡ χρυσὴ φιάλη

μὲ τὰ κοσμῄματα456. Ἀνάμεσα σ᾿ αὐτὰ τὰ κτερίσματα ἦταν καὶ διάφορα ὄστρα-

κα καὶ λαβὲς ἀγγείων, καθὼς καὶ τμῆμα ἑνὸς ξιφιδίου μὲ τρεῖς ἥλους457.

(Ὁπως ἤδη ἀναφέρθηκε, πολλὰ θρυμματισμένα πήλινα ἀγγεῖα βρίσκονταν

στὸ δυτικὸ μέρος τοῦ τάφου. 'O Σταματάκης ξεχωρίζει μιὰ μικρὴ οἰνοχόη μὲ ἁπλὰ

κοσμῆματα458. Στὴν ἔκθεσή του μὲ τὸν συγκεντρωτικὸ ἀριθμὸ 65, ἐκτὸς ἀπὸ τὴν

οἰνοχόη δὲν μνημονεύει ξεχωριστὰ ἄλλα δεκαπέντε ἀγγεῖα, ποὺ ὡς συγκολλημέ-

να καὶ συμπληρωμένα ἀναφέρονται στὸ πρωτόκολλο τῆς παράδοσης στὸ Ἐθνικὸ

βρίου 1892459. Τὰ ἀγγεῖα ἔχουν ἤδη ταυτιστεῖ στὴ δημοσίευση τοῦ Furtwéing1er460.

Μετὰ ἀπὸ τὴν περιγραφὴ τοῦ ἕκτου τάφου ἡ ἔκθεση τοῦ Σταματάκη συνεχί-

ζεται μὲ διάφορες ἄλλες παρατηρήσεις.

Τὸ ἐσωτερικὸ τοῦ ταφικοῦ κύκλου καθαρίστηκε καὶ παρέμεινε ἀνερεὐνητη

μόνο μιὰ Θέση μεταξὺ τῶν τάφων Α, Γ καὶ Δ - Ι, III, IV -, ὅπου ὑπάρχει ἕνας

μεγάλος πετρώδης βράχος μὲ σπηλαιῶδες κενὸ κάτω ἀπὸ αὐτόν. Ο Σταματάκης

Θεωρεῖ ὅτι πιθανῶς νὰ ὑπάρχουν κάποια ἀρχαῖα στὸ κενὸ αὐτό, ὅπως ὑποδη-

451. Karo 1930-1933, 161 ἀρ. 906 Πίν. XCV.

452. Αὐτόθι 160 ἀρ. 904 πίν. XCV.

453. Αὐτόθι 161 ἀρ. 907 πίν. XCVI.

454. Ἐνδεικτικά, μάχαιρα ἀπὸ τὸν τάφο IV, αὐτόθι 103 ἀρ. 438 πίν. XCVIII.

455. Αὐτόθι 161 ἀρ. 908.

456. Αὐτόθι 162 ἀρ. 919.

457. ΑΔΕ Πρωτόκολλον 1'.

458. Karo 1930-1933, 162 ἀρ. 941.

459. ΑΔΕ Πρωτόκολλον 1’.

460. ΑΔΕ Πρωτόκολλον I'. Furtwéing1er, A., Mykenische Thongefdsse, Ber1in 1879. Στὴν

κεραμικὴ ποὺ προέρχεται ἀπὸ τοὺς ταφικοὺς κύκλους τῶν Μυκηνῶν, γενικὰ παρατηρεῖ-

ται ποικιλία ρυθμῶν καὶ προελεὐσεων. Ἐκτὸς ἀπὸ μυκηναϊκὰ τῆς ΥΕ Ι καὶ 11 περιόδου,

ἔχουν ἀναφερθεῖ μεσοελλαδικά, καθὼς καὶ μινωικὰ καὶ κυκλαδικά, εἴτε εἰσηγμένα εἴτε

μινωικῆς καὶ κυκλαδικῆς τεχνοτροπίας.
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21. Ἁιττόσχημος ἀμφορέας μὲ παρά-

οταοη γρύἱτα ἀπὸ τὸν τάφο VI τοῦ τα-

φτκοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνὧν.

Γύρω στὸ I550 n.X.

Πηλός. Ὕψ. 0,57, διάμ. 0,165.

Ἀνήκετ στὴν κατηγορία τῆς πολύ-

χοωμης ἑλλαδικῆς κεραμικῆς μὲ κυ-

κλαδτκὴ ἐπίδραση. Η παράσταση

τοῦ γρῦπα σὲ λευκὰχρῶμα θεωρεῖται

μοναδῖκή.

Ἀθήνα, Ἐθντκὸ Ἀρχαιολογτκὸ Μου-

σεἷο, 948. (Φωτ. Στ. Στουρνάρας).

20. Πρόχους μτνωτκἠ ἀπὸ τὸν τάφο V1 τοῦ ταφικοῦ

κύκλου Α τῶν Μυκηνὧν. Γύρω στὸ 1550 ιτ.Χ.

Πηλός. Ὑψ. 0,365, διάμ. 0,12.

Ἀθήνα, Ἐθντκὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσετο, 945. (Φωτ.

Στ. Στουρνάρας).
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λώνουν ὁρισμένα ὄστρακα ποὺ ἔρχονται στὸ φῶς, ἀλλὰ ἀνασκαφὴ δὲν μπορεῖ

νὰ γίνει λόγῳ τῆς ἐπικινδυνότητας τῆς Θέσης4βὶ.

Στὴ συνέχεια ὁ Σταματάκης περιγράφει τὴν κατάσταση τῶν ἀρχαίων. Οἱ

πώρινες πλάκες τοῦ περιβόλου ἔχουν παρεκκλίνει ἀπὸ τὶς Θέσεις τους, κυρίως ἀπὸ

τὸ δυτικὸ μέρος- ἐξαιτίας τῶν βροχῶν καὶ τῶν χωμάτων ποὺ συσσωρεύονται θὰ

καταπέσουν ἐντελῶς, καὶ χρειάζονται στερέωση γιὰ νὰ ἐπανέλΘΟυν στὴν ἀρχικη

τους Θέση. Ἐπίσης οἱ τάφοι κινδυνεύουν νὰ καταστραφοῦν, τὰ τοιχώματά τους

ἀρχίζουν νὰ καταπέφτουν καὶ εἶναι ἀπαραίτητο νὰ στερεωθοῦν μὲ ξηρότοιχους,

ὅπως εἶχε γίνει καὶ στὸ παρελθόν- προτείνει μάλιστα μία ἢ δύο φορὲς τὸν χρόνο

ὁ φύλακας τῶν Μυκηνῶν νὰ καθαρίζει τὸ ἐσωτερικὸ τῶν τάφων ἀπὸ τὰ νερὰ καὶ

τὰ χώματα. Μὲ τὰ μέτρα αὐτὰ τόσο οἱ εἰδικοὶ ὅσο καὶ οἱ ἐπισκέπτες Θὰ μποροῦν

μὲ ἄνεση νὰ κατανοῄσουν τὸ μνημετο.

Τὸν Σταματάκη ἀπασχολεῖ ἡ ἔρευνα καὶ ὁ καθαρισμὸς τοῦ χώρου τῆς

ἀκρόπολης γύρω ἀπὸ τὸν ταφικὸ περίβολο. Ἔχει ἤδη ἐρευνήσει τὴν περιοχὴ

πρὸς Νότο, ἐκεῖ ὅπου ὑπάρχουν ἀρχαῖα κτίρια, καὶ εἶχε βρεθεῖ ὁ «θησαυρὸς»

τῶν χρυσῶν κοσμημάτων τὴν περασμένη χρονιά. Στὴν περιοχὴ αὐτὴ δὲν ἀνακα-

λύφθηκε τίποτε ἀξιόλογο, ἐκτὸς ἀπὸ τριάντα ὀκάδες μολύβδου σὲ πέταλα σὲ

βάθος 6 μ.γ.462

Ἀνερεύνητα παραμένουν τμῄματα τῆς ἀκρόπολης ποὺ πρόσκεινται στὸν

ταφικὸ περίβολο πρὸς τὰ ἀνατολικά. Τὰ διάφορα κτίρια βρίσκονται σὲ μεγάλο

βάθος καὶ οἱ στενοὶ δίοδοι ἀνάμεσά τους ἐμποδίζουν τοὺς ἐργάτες νὰ μετα-

φέρουν τὰ χώματα ἔξω ἀπὸ τὸ τεῖχος. Ἀλλὰ καὶ ἡ περιοχὴ κοντὰ στὴν πύλη,

πρὸς Βορρᾶν τῶν τάφων, ἡ ὁποία, ὅπως ἤδη ἔγινε λόγος, ἔχει ἐγκαταλειφθεῖ ἀκα-

τάστατη ἀπὸ τὸν Sch1iemann, χρειάζεται ἔρευνα, διότι τὴν περασμένη χρονιὰ

εἶχε βρεθεῖ ἐκεῖ ἕνα τμῆμα ἀπὸ χρυσὸ σύρμα καὶ ἄλλα ἀρχαῖα μέταλλαἇἳββ.

Τέλος ὁ Σταματάκης ἀναφέρεται στὸν λεγόμενο τάφο τοῦ «Ἀγαμέμνονος»,

στοῦ ὁποίου τὴν εἴσοδο ἔχει ἀρχίσει ἐργασίες καθαρισμοῦ, ποὺ γίνονται κυρίως

τὶς μέρες ποὺ ἡ δυνατὴ βροχὴ ἐμποδίζει τὶς ἔρευνες στὴν ἀκρόπολη. Πρὸς τὸ

461. Ο βράχος αὐτὸς δὲν ὑπάρχει σήμερα. Γιὰ ἕνα διάστημα εἶχε ΘεωρηΘεῖ θέση μὲ ἰδιαίτερη

ἱερότητα (Ἀ. Κεραμόπουλλος, Περὶ τῶν βασιλικῶν τάφων τῆς ἀκροπόλεως τῶν Μυκηνῶν,

ΑΕ 1918, 52-60᾿ My1onas 1966, 94-96' Wace 1921-1923, 121).

462. Ἐκτὸς ἀπὸ τὴ μνεία αὐτὴ τοῦ Σταματάκη, πέταλα μολύβδου δὲν ἀναφέρονται ἀλλοῦ,

οὔτε στὰ πρωτόκολλα παράδοσης τῶν ἀρχαίων ἀπὸ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία στὸ

Ἐθνικὸ Μουσετο, οὔτε στὰ εὑρετῄρια τοῦ Μουσείου.

463. Ἔχει καὶ ἀλλοῦ λεχθεῖ ὅτι ὁ Sch1iemann ἔχει ἐγκαταλείψει τὴν περιοχὴ αὐτὴ πολὺ

ἀκατάστατη. «...ἀτελῆ ἐγκατέλιπεν ὁ κ. Σχλίεμαν ...», γράφει ὁ Σταματάκης, τὸ ὁποῖο

ἐπισημαίνει καὶ ὁ Τσούντας, ὅπως ἤδη ἀναφέρθηκε βλ. καὶ σ. 134 σημ, 318.
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παρὸν ἔχει καθαριστεῖ μόνο ὁ δρόμος, ἀλλὰ Θὰ πρέπει νὰ ἀποκαλυφθεῖ ἡ πρό-

σοψη καὶ νὰ φανεῖ τὸ μνημεῖο σὲ ὅλη του τὴ μεγαλοπρέπεια, μὲ τὸ κουφιστικὸ

τρίγωνο τοῦ ὁποίου ἐνδέχεται νὰ σώζεται καὶ τὸ ἀνἀγλυφο. Θὰ προξενοῦσε

«μεγίστη τιμὴ» γιὰ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία, πιστεύει - καὶ δικαίως - ὁ Στα-

ματάκης νὰ ἀποδοθεῖ στὴν Ἑλλάδα, τόσο γιὰ τὸ ἐπιστημονικὸ κοινό, ὅσο καὶ

γιὰ τοὺς ἀπλοὺς ἐπισκέπτες ἕνα τέτοιο μνημεῖο καὶ τὰ ἔξοδα δὲν Θὰ εἶναι πολλά.

Ἀπὸ τὴν ἀρχαιολογικὴ συλλογὴ ποὺ βρισκόταν στὸ Χαρβάτι, τόσο ἀπὸ τὶς

παλαιότερες, ὅσο καὶ ἀπὸ τὶς τελευταῖες ἀνασκαφές, τὰ σπουδαιότερα εὺρῄματα

τοποθετῄθηκαν σὲ δέκα μεγάλα κιβώτια. Οἱ ἀνάγλυφες ἐπιτύμβιες πλάκες

γέμισαν ἐπίσης ἕξι μεγάλα κιβώτια καὶ ὅλα εἶναι ἕτοιμα νὰ σταλοῦν στὴν Ἀθηνα

μόλις τελειώσει ἡ ἀνασκαφῄ. Ο σκελετὸς ὄμως τοῦ πέμπτου τάφου, ποὺ εἶχε

τὸν περασμένο χρόνο συντηρηθεῖ μὲ βερνίκωμα σανδαράχης, δὲν Θὰ σταλεῖ γιατὶ

τὸ βερνίκωμα διαλύθηκε καὶ ἑπομένως δὲν μετακομίζεται.

Κλείνοντας, ὁ Σταματάκης παρακαλεῖ τὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἐταιρείας νὰ στείλει ἀντίγραφο τῆς ἔκθεσης καὶ τοῦ σχεδίου ποὺ τὴ συνοδεύει

στὸ ὑπουργετο τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ τῆς Δημοσίας Ἐκπαιδεύσεως.

'I-I ἔκθεση τοῦ Σταματάκη ἔχει σταλεῖ ἀπὸ τὸ Χαρβάτί καὶ περιλαμβάνει

ἐννέα σελίδες. υοταν τὰ ἀντικείμενα ποὺ περιγράφονται ἔφθασαν στὴν ἈΘῄνα

καὶ παραδόθηκαν στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία ἔγιναν ὁρισμένες νέες μετρη-

σεις, κυρίως στὶς διαστάσεις τῶν ὅπλων, καὶ ἀπόπειρες γιὰ τὴ συναρμολόγηση

διαφόρων Θραυσμάτων. Στὴ διαδικασία αὐτὴ ἔλαβαν μέρος ὁ Ἀθανάσιος Κου-

μανούδης, γιὸς τοῦ Στεφάνου, ποὺ ἦταν Ἐπιμελητὴς τῶν Ἀρχαιοτῄτων τῆς Ἑται-

ρείας, καὶ ὁ Βασίλειος Λεονάρδος, φίλος τοῦ Ἀθανασίου, πολὺ νέος τότε, ἀλλὰ

ἤδη ἀρκετὰ ἱκανὸς σὲ ἀρχαιολογικὰ Θέματα, τοῦ ὁποίου τὴ γνώμη ὑπολόγιζε ὁ

Κουμανούδης4β4.

Στὴν ἔκθεση καὶ μὲ διαφορετικὸ μελάνι σημειώνει ὁ Σταματάκης εἴτε στὸ

πλάι, εἴτε ἀνάμεσα στὶς γραμμές, διορθώσεις ποὺ προέκυψαν ἀπὸ τὶς νέες με-

τρῄσεις, πιθανότατα πρὸς τὸ τέλος τοῦ 1878. Στὸ μεταγραμμένο κείμενο οἱ

464. Ο Βασίλειος Λεονάρδος (1857-1930) σπούδασε πρῶτα ἰατρικὴ στὸ Πανεπιστήμιο ἈΘη-

νῶν καὶ ἀπὸ τὸ 1879 στὴ Βιέννη φιλολογία. Μὲ τὴν ἐπιστροφῆ του στὴν Ἑλλάδα διορί-

στηκε τὸ 1884 Ἔφορος στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ὑπηρεσία. Ὑπηρέτησε σὲ διάφορες Θέσεις,

ἐκ τῶν ὁποίων ἡ σημαντικότερη ἦταν ἡ διεύθυνση τοῦ Ἐπιγραφικοῦ Μουσείου. Ὑπῆρξε

μέλος τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ἀπὸ τὸ 1900 ἕως τὸ

1927, μὲ μιὰ μικρὴ διακοπὴ τὸ 1915. Η συνεργασία τοῦ Λεονάρδου μὲ τὸν Σταματάκη

καὶ τὸν Κουμανούδη γιὰ τὰ εὐρήματα τῶν Μυκηνῶν εἶναι ἡ πρώτη γνωστὴ ἐνασχόληση

του μὲ ἀρχαιολογικὰ Θέματα, πρὶν ἀκόμη ξεκινήσει τὶς ἀνθρωπιστικές του σπουδές.
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διορθώσεις καὶ συμπληρώσεις ποὺ ἔγιναν τότε, γράφονται ἀνάμεσα σὲ ἀγκύλες.

Ὁρισμένες σελίδες (3, 4, 5, 6, 8), κυρίως αὐτὲς ποὺ φέρουν διορΘώσεις, εἶναι

μονογραφημένες ἀπὸ τὸν Κουμανούδη καὶ τὸν Λεονάρδο.

Στὴν ἔκθεση τοῦ Σταματάκη ἐπισυνάπτονται δύο σχέδια τοῦ ἕκτου τάφου,

ποὺ καθὼς φαίνεται εἶχε πρόχειρα ἐκπονήσει ὁ ἴδιος ἐ̓πὶ τόπου, ἀμέσως μετὰ

τὴν ἀνασκαφῄ. Στὸ πρῶτο ἀποδίδεται σχεδιαστικὰ τὸ δάπεδο τοῦ τάφου, ἡ Θέση

τῶν νεκρῶν καὶ τῶν κτεριομάτων, καὶ δίδονται ἐπίσης οἱ διαστάσεις, ἐνῶ στὸ

δεύτερο σχέδιο εἰκονίζεται ἡ τομὴ τοῦ τάφου μὲ τὰ διάφορα ἐπάλληλα στρώ-

ματα, τοὺς λίθους, τὰ χαλίκια, τὸν πηλό, τὰ χώματα καὶ τὴν ἐπιτύμβια στήλη.

Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ. Μετὰ ἀπὸ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ ἕκτου τάφου, ὁ Στα-

ματάκης συνέχισε τὶς ἔρευνες στὶς Μυκῆνες. Στὶς 18 Δεκεμβρίου τηλεγράφησε

στὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας- ἀναφέρει διάφορα εὐρήματα καὶ

ζητᾶ ἀπάντηση στὸ αἴτημά του σχετικὰ μὲ τὴν ἀπαραίτητη ἐπισκευὴ τῶν τάφων465.

Ἀρ. 127, [18 Δεκεμβρίου 1877Ἰ Ι Πρόεδρον Ἀρχαιολογικῆς Ι Ἑταιρίας

ἈθἱῄναςἸ

Ἅπαντα τὰ πρὸς μεσημβρίαν τοῦ περιβόλου τῶν τάφων ἐκαθαρίσθησαν

ἐκτὸς ὀλιγίστου μέρους. Ἐν τούτοις ἀνεκαλύφθησαν πλῆθος τεμαχίων πηλίνων

ἀγγείων πηλίνων εἰδωλίων λιθίνων σφονδύλων. Ὁλίγα τεμάχια ἐλεφάντινα γλυ-

πτὰ ὧν τρία ὁμοιάζουσι πρὸς τὰ τῶν τάφων σπάτα. Δέκα τεμάχια πωρίνων πλα-

κῶν γλυπτῶν ὁμοιάζοντα πρὸς τὰς γλυπτὰς ἐπιτυμβίους πλάκας τάφων.

Ἀπαντήσατε περὶ ἐπισκευῆς τῶν τάφων καὶ τοῦ περιβόλου αὐτῶν. Ἐν Χαρ-

βάτι Μυκηνῶν τῇ 18 Ἀδρίου 77. Ι Ο Ἔφορος Ἀρχαιοτῄτων Ι Π. Σταματάκης.

[Ἐπὶ τοῦ νώτουἸ: Διευθύνεται πρὸς τὸν κύριον Κουμανούδην, ἵνα φροντίσῃ

νὰ παρασκευασθῇ καὶ σταλῇ πρὸς τὸν κ. Σταματάκην ἡ ζητουμένη ἀπόκρισις. Ι

Τῇ 17 Δεκεμβ.466 Ι Φίλιππος Ἰωάννου.

Ἀπὸ τὰ εὺρῄματα ἐνδεχομένως ταυτίζονται ὁρισμένα ἐλεφαντοστά, ποὺ

μοιάζουν μὲ αὐτὰ ποὺ εἶχε ἀνακαλύψει στὰ Σπάτα καὶ ἀπεικονίζουν πάλη

ζώων467.

Στὶς 27 Δεκεμβρίου μὲ νέο τηλεγράφημα στὸν Πρόεδρο τῆς Ἐταιρείας

ἀναγγέλλει νέες ἐργασίες ἐκτὸς τοῦ περιβόλου καὶ ἔρευνα στὰ χώματα τοῦ

465. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 686. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν ἀρ. 127,

466. Πρόκειται γιὰ παραδρομὴ τοῦ Φιλίππου Ἰωάννου.

467. ΕΑΜ 1046- Poursat 1977, 7 ἀρ. 2, πίν. Ι.
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πέμπτου τάφου. Ἐκεῖ ἀνακαλύφθηκαν πολλὰ μικρὰ πολύτιμα ἀντικείμενα, ὅπως

ἐλάσματα χρυσὰ μὲ ἔκτυπη διακόσμηση, ἧλοι χρυσσί, λαβὲς ξιφῶν, πέταλα ἀπὸ

χρυσό, κουμπιὰ ἀπὸ ἥλεκτρο, χρυσὸ καὶ ἄργυρο, καὶ ἄλλα4βθ.

; β

ι

Ψ “w γ

22. Περιδέραιο μὲ ψήφους ποὺ εἰκονίζουν ἀντὶ/νωτους ἱέρακες. Ἀπὸ τὸν τάφο V

τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνῶν. Δεύτερα μισὸ τοῦ Ι 6ου αἱ. η.Χ.

Χρυσός. Διαστ. ψήφου: ὕψ, 0,026, πλ. 0,041.

Ἀθήνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογτκὸ Μουσεἷο, 689.

Ἀριθ. 130, [27 Δεκεμβρίου 1877Ἰ Ι Πρόεδρον Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρίας Ι

Ἀθήνας.

παρελθοῦσαν ἑβδομάδα ἐργασίαι ἐγένοντο ἐκτὸς περιβόλου τάφων πρὸς τὸ

δυτικὸν καὶ ἀρκτικὸν μέρος. Ἐν τούτοις ἀνεκαλύφθησαν τέσσαρα τεμάχια πλα-

κῶν πωρίνων γλυπτὦν- ἐρευνηθέντων τῶν ἐντὸς πέμπτου τάφου χωμάτων, ἀνεκα-

λὐφΘησαν τὰ ἑξῆς. κόσμημα χρυσοῦν φέρον ἀποτυπωμένους δύο ἀετούς. μικρὰ 22

ῥάβδος χρυσῆ ἀνήκουσα εἰς τελαμῶνα, μικρὰ ταινία χρυσῆ φέρουσα ἀποτετυπω-

468. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 690. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν ἀρ. 130.
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μἑνα κοσμήματα- πέταλον χρυσοῦν περιφερὲς μετὰ κοσμήματος- δύο ἧλοι χρυ-

σοῖ- δεκατρία κομβία χρυσᾶ- τρία ὅμοια ἀργυρᾶ. λαβὴ ξιφιδίου ἔχουσα ἥλους

ἐπικεχρυσωμἑνσυς. τριάκοντα ἧλοι λαβῶν ξιφῶν χαλκοῖ ὧν οἱ δέκα τρεῖς ἔχουσι

τὰ ἄκρα ἐπικεχρυσωμἐνα. τρεῖς λαβαὶ ἀργυραὶ ἀργυρῶν ἀγγείων. τρία κομβία

ἐξ ἠλἐκτρου. μικρὸν πέταλον περιφερές ἐκ λίθου λαζουρίτου. ὑπολείπονται

ἀνερεύνητα τὰ ἐντὸς τετάρτου τάφου χώματα.

Ἐν Χαρβάτι Μυκηνῶν τῇ 27 Ἀδρίου 1877. Ι Ἕφσρος Ἀρχαιστἠτων Ι Π. Στα-

ματακης.

Ἕνα σημαντικὸ εὕρημα εἶναι τὸ χρυσὸ κόσμημα ποὺ εἰκονίζει «ἀποτυπω-

μἑνους δύο ἀετούς». Πρόκειται γιὰ ἕναν ἀπὸ τοὺς δρμους, ποὺ ἀποτελοῦν τὸ

γνωστὸ χρυσὸ περιδέραιο μὲ τὰ ἀντωπὰ γεράκια469. Ἀπὸ τὶς ἀργυρὲς λαβὲς ἀγ-

γείων, ποὺ μνημονεύονται στὸ τηλεγράφημα, ταυτίζεται ἐνδεχομένως μία470.

Στὶς 28 Δεκεμβρίου τὰ Θέματα τοῦ Σταματάκη συζητήθηκαν στὸ Συμβούλιο

τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας. 'O Γραμματεὺς ἀνήγγειλε τὰ νέα εὐρήματα καὶ

ἀνακοίνωσε ὅτι ἔστειλε διαταγὴ στὸν Σταματάκη νὰ στερεώσει τὸν περίβολο καὶ

τὰ τοιχώματα τῶν τάφων, ἀλλὰ νὰ ἀναβάλει τὸν καθαρισμὸ τοῦ τάφου τοῦ « Ἀγα-

μἐμνονος». Κατὰ τὴ διάρκεια ὄμως τοῦ συμβουλίου πάρθηκε ἡ νέα ἀπόφαση νὰ

καθαρισθεῖ ἡ εἴσοδος τοῦ τάφου τοῦ « Ἀγαμἑμνσνος», χωρὶς βέβαια νὰ καθυστε-

ροῦν οἱ ἐργασίες στὴν ἀκρόπολη. Ὑπῆρχε βέβαια καὶ τὸ Θέμα τῆς φύλαξης καὶ

ἀποφασίσθηκε, λόγῳ οἰκονομίας, νὰ παραμείνει στὶς Μυκήνες ἕνας μόνο φύλα-

κας, ἀλλὰ σύμφωνα μὲ αἴτημα τῆς Μοιραρχίας, νὰ δοθεῖ ἐπιμίσθιο στὸν χωρο-

φύλακα τῆς ὑπηρεσίας ὥστε νὰ ἐκτελεῖ καὶ αὐτὸς καθήκοντα ἀρχαιοφύλακα471.

469. Karo 1930-1933, 128 ἀρ. 689 εἰκ. 48 πίν. LXVI- Marinatos, Sp. 8c M. Hirmer, Kreta,

Them und das mykenische He11as, Miinchen 1976, 177 ἀρ. 227.

470. Karo 1930-1933, 153 ἀρ. 886 εἰκ. 71.

471. ΠΑΕ IH' Συνεδρίασις, 28 Δεκεμβρίου 1877.



 

1878. Προσωρινὸ τέλος τῆς ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν

ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ ΤΟΥ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ ΣΤΙΣ ΜΥΚΗΝΕΣ. Στὶς 3/15 Ἰανουα-

ρίου 1878, μὲ νέο τηλεγράφημα, ὁ Σταματάκης ἐνημέρωσε τὸν Πρόεδρο τῆς Ἑται-

ρείας γιὰ τὴν πορεία τῶν ἐργασιῶν472. Ὑποστήριξε μὲ ξηρὀτοιχο τὸν πρῶτο καὶ τὸν

πέμπτο τάφο, καθὼς καὶ μέρος τοῦ τετάρτου, τοῦ ὁποίου ὄμως ἐρεύνησε καὶ τὰ

χώματα μὲ νέα συγκομιδὴ εὺρημάτων: κουμπιὰ χρυσά, ἥλους χρυσοῦς, λαβὲς ξι-

φῶν, ἄνθη χρυσά, ψήφους ἀπὸ ἤλεκτρο κτλ. Ἐνδιαφέρον παρουσιάζουν τὰ μακρό-

στενα ἐπιπεδὀσχημα κρυστάλλινα πλακίδια, ἀπὸ τὰ ὁποῖα ἔχουν βρεθεῖ πολλὰ

ἀκόμη στὸν τάφο Ιν473. 'O Σταματάκης παρατηρεῖ καὶ πάλι τὶς ὁμοιότητες ἀνά-

μεσα στὰ εὐρήματα τοῦ ταφικοῦ κύκλου τῶν Μυκηνῶν καὶ τῶν τάφων στὰ Σπάτα.

Ἀριθ. 134, [3 Ἰανουαρίου 1878Ἰ Ι Πρόεδρον Ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας.

Παρελθοῦσαν ἑβδομάδα ὑπεστηρίχθησαν διὰ ξηροτοίχου τάφοι πρῶτος

πέμπτος καὶ μέρος τετάρτου. Ἐρευνηθέντος τοῦ ἡμίσεως μέρους χωμάτων τάφου

τετάρτου ἀνεκαλύφθησαν τὰ ἑξῆς. Δέκα τρία ἄνθη χρυσᾶ. δύω χρυσᾶ πέταλα

περιφερῆ. Ἑπτὰ ὅμοια έλάσσονα. Δύω κομβία χρυσᾶ μετὰ κοσμημάτων. Τρία

ὅμοια ἐλάσσονα. Κόσμημα χρυσοῦν ὅμοιον πρὸς τὰ ἐλεφάντινα τάφων σπάτα.

Σωλὴν χρυσοῦς ἀνήκων εἰς λαβὴν ξιφιδίου- εἷς ἦλος χρυσοῦς. Τεμάχιον λαβῆς

ξιφιδίου ἔχον ἐπικάλυμμα ἐλεφάντινον καὶ ἥλους ἐπιχρὐσους. Τεμάχιον χείλους

χαλκοῦ ἀγγείου ἐπίχρυσον. Τέσσαρες ἧλοι χαλκοῖ ὧν τὰ ἄκρα ἐπίχρυσα. Πλεῖστα

τεμάχια χρυσᾶ. Κρίκος ἀργυροῦς ἐν εἴδει δακτυλιδίου. Δύω ἐπιμήκη τεμάχια

κρυστάλλιναὀκτὼ τεμάχια κοσμημάτων ἐκ λίθου ἀμμίτου. πλεῖστα τεμάχια ἀγ-

γείων ἀργυρῶν. Τρεῖς αἰχμαὶ βελῶν λίΘιναι. πολλὰ τεμάχια ἐλεφάντινα ὧν ἓν ἔχει

κοσμήματα. Πολλὰ σφαιρίδιο ἐξ ἠλέκτρου.

Ἐν Χαρβάτι Μυκηνῶν τῇ 3 Ἰανουαρίου 1878. Ι Ἔφορος Ἀρχαιοτῄτων Ι Π.

Σταματάκης.

Στὶς 11 Ἰανουαρίου 1878 ὁ Σταματάκης τηλεγραφεῖ ὅτι ἐρευνῄθηκαν χώ-

ματα τοῦ τετάρτου τάφου, ποὺ δὲν εἶχαν ἐρευνηθεῖ προηγουμένως, καὶ ἦρθαν

στὸ φῶς ἀντικείμενα τῶν γνωστῶν τύπων, δηλαδὴ πέταλα χρυσά, τεμάχια χρυσῶν

καὶ χάλκινων ἀντικειμένων, καθὼς καὶ χάλκινων ξιφῶν474. Ἀπὸ τὰ διάφορα εὑ-

ρῄματα ξεχωρίζει μιὰ ἐλεφάντινη λαβὴ ξίφους μέ «κόσμημα περίεργον»475.

472. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 692/1. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν ἀρ. 134.

473. Karo 1930-1933, 116 ἀρ. 574 πίν. CM“.

474. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 698. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν ἀρ. 133.

475. Ταυτίζεται πιθανότατα μὲ τὴ λαβὴ ποὺ ἔχει δημοσιευθεῖ (Karo 1930-1933, 82-83 ἀρ. 295

πίν. LXXVII, LXXVIII καὶ Poursat 1977, 60 ἀρ. 208 πίν. XVII).
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Ὑποστηρίχθηκαν ὅλοι οἱ τάφοι μὲ ξηρότοιχους, καθὼς καὶ ὁ περίβολος τοῦ

ὁποίου ἡ στερέωση Θὰ τελειώσει ἐντὸς τῶν προσεχῶν ἡμερῶν, ὁπότε καὶ Θὰ ἀρ-

χίσει ὁ καθαρισμὸς τοῦ «ὑπογαίου οἰκοδομήματος», δηλαδὴ τοῦ θολωτοῦ τά-

φου, τοῦ λεγομένου τοῦ « Ἀγαμέμνονος». Ο Σταματάκης ἐνημερώνει ἐπίσης τὸν

Πρόεδρο τῆς Ἐταιρείας ὅτι ἔχει λάβει τὰ πενήντα γραμμάτια τοῦ λαχείου τῶν

ἀρχαιοτῄτων καὶ πουλήθηκαν ὅλα476.

Ἀρ. 133, [11 Ἰανουαρίου 1878Ἰ Ι Πρόεδρον Ἀρχαιολογίας Ι ἀΘ[ήναςἸ

παρελθοῦσαν ἑβδομάδα ἐγένοντο τὰ ἑξῆς. ἠρευνήθη ὑπόλοιπον μέρος χω-

μάτων τάφου τετάρτου ἐν οἷς ἀνεκαλύφθησαν πέταλον χρυσοῦν περιφερές, πλεῖ-

στα τεμάχια χρυσοῦ. ἀντικείμενον ἐλεφάντινον φέρον κόσμημα περίεργον καὶ

ἀνῆκον εἰς λαβὴν ξίφους. πολλὰ τεμάχια ἀγγείων χαλκῶν καὶ ξιφῶν. τάφοι ἅπαν-

τες ὑπεστηρίχθησαν διὰ ξηροτοίχου. ἤρξατο ὑποστήριξις περιβόλου τάφων

ἀποπερατωΘησομένης περὶ τὸ τέλος ἐρχομένης ἑβδομάδος. ἐρχομένην Δευτέραν

ἄρχεται καὶ καθάρισις εἰσόδου ὑπογαίου οἰκοδομήματος. Ἀποσταλέντα πεντή-

κοντα γραμμάτια λαχείου ἀρχαιοτῄτων ἔλαβον. Ἐπωλήθησαν ἅπαντα.

Ἐν Χαρβατίῳ Μυκηνῶν Ι Τῇ 11 Ἰανουαρίου 1878 Ι Π. Σταματάκης.

Στὸ ἑπόμενο συμβούλιο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ἀναφέρθηκαν τὰ

εὑρήματα καὶ οἱ ἐργασίες τοῦ Σταματάκη, καθὼς καὶ κάποια νέα ἀποκτήματα

ποὺ προέκυψαν καὶ ἀπὸ μιὰ ἄλλη ἀπρόσμενη πηγή. Σύμφωνα μὲ τὸ πνεῦμα

οἰκονομίας ποὺ ἐπικρατοῦσε τότε, ἀποφασίσθηκε νὰ διαλυθοῦν τὰ πέντε τε-

λευταϊα κιβώτια ποὺ εἶχαν παραμείνει ἄδεια στὰ ὑπόγεια τῆς Τράπεζας, ὥστε

νὰ χρησιμοποιηθοῦν οἱ σανίδες γιὰ ἄλλο σκοπό- μέσα στὰ ἄχυρα εἶχε ἀπομείνει

ἕνα μικρὸ δέμα μὲ τὴν ἐπιγραφὴ «T. A.». Ἦταν κι αὐτὰ ὁρισμένα ὑπόλοιπα τοῦ

τετάρτου τάφου, κομμάτια ἀπὸ ἐλεφάντινη λαβὴ ξίφους καὶ δύο ἦλοι, ἕνας

χάλκινος κι ἕνας χρυσός477.

<Ο Σταματάκης ἔμεινε στὶς Μυκήνες ὣς τὸν Ἰούνιο τοῦ 1878. Ἀσχολήθηκε

κυρίως μὲ τὸν χῶρο τῶν Μυκηνῶν καὶ γιὰ ἕνα διάστημα μὲ τὴν ἀνασκαφὴ στὸν

476. Τό «Λαχετον ὑπὲρ τῶν ἀρχαιοτῄτων» ἱδρύΘηκε τὸ 1874 καὶ τέθηκε σὲ ἐφαρμογὴ τὸ 1876.

Ὑπῆρξε γιὰ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία μεγάλη πηγὴ οἰκονομικῶν πόρων, ἡ ὁποία

ἐπέτρεψε τὴν ἐξαγορὰ σπιτιῶν ἀπὸ τὴ βόρεια πλευρὰ τῆς Ἀκρόπολης ὣς τὸν Πύργο τῶν

Ἀνέμων, καὶ τὸν χῶρο νότια καὶ δυτικὰ ἀπὸ τὴν Ἀκρόπολη ὣς τὴν Πνύκα καὶ τὸ μνημεῖο

τοῦ Φιλοπάππου. Ἔτσι ἀποκαλύφΘηκε ἡ ἀρχαία Ἀθῆνα. Μὲ τὰ ἔσοδα τοῦ λαχείου ἐπί-

σης κτίσΘηκαν πολλὰ νέα μουσεῖα, ποὺ λειτουργοῦν ὣς σήμερα - Χαλκίδος, Ἑπιδαύρου,

Μυκόνου, Χαιρωνείας, Λυκόσουρας, Σπάρτης, Τεγέας -, ἐνῶ ἄλλα ἀντικαταστάθηκαν μὲ

μεγαλύτερα. Τὸ λαχετο ἀντικαταστάθηκε τὸ 1904 μὲ τό «Λαχετον ὑπὲρτοῦ Ἐθνικοῦ Στόλου

καὶ τῶν Ἀρχαιοτήτων τῆς ᾿ Ελλάδος» καὶ τελικὰ καταργήΘηκε (Πετράκος 1987 σποράδην).

477. ΠΑΕ ΙΘΙ Συνεδρίασις, 12 Ἰανουαρίου 1878.
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σημαντικὸ θολωτὸ τάφο στὸ [Ηρατο τοῦ Ἄργους. Πέρασε στὶς Μυκήνες τρεῖς

χειμῶνες μὲ δύσκολες καὶ σπουδαῖες ἀνασκαφές, μὲ μεγάλο φόρτο ἐργασίας γιὰ

τὴν καταγραφῂ καὶ τὴ μεταφορὰ τῶν ἀρχαίων, καὶ μὲ πολὺ κακὲς καιρικὲς

συνθῆκες, ὅπως ὁ ἴδιος, ἀλλὰ καὶ ὁ Sch1iemann εἶχαν ἐπισημάνει πολλὲς φορές.

Ἐπιτέλους, στὶς 12 Ἰανουαρίου 1878, ὁ Γραμματεὺς ἀνήγγειλε στὸ Συμβούλιο

τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ὅτι ἐστάλη τηλεγράφημα στὸν Σταματάκη «νὰ

κτίσῃ ἐν τῇ οἰκίᾳ ἐν ᾗ κατοικεῖ, ἑστίαν ὡς ἐζῄτησεν». Ἦταν καιρός147β

Κατὰ τὸ διάστημα τῆς παραμονῆς του στὶς Μυκῆνες, ὁ Σταματάκης ἦταν σὲ

διαρκῆ ἐπαφὴ μὲ τὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας καὶ τὸν ἐνημέ-

ρωνε συνεχῶς γιὰ τὴν πρόοδο τῶν ἐργασιῶν479.

Στὶς ἀρχὲς τοῦ 1878 ὁ Σταματάκης ἀνέσκαψε τὴν εἴσοδο τοῦ τάφου τοῦ

« Ἀγαμέμνονος» - τόν «θησαυρὸ τοῦ Ἀτρέως» ὅπως συνήθως ὀνομάζεται -, ὁλο-

κλῄρωσε τὴν ἔρευνα στὸ δάπεδο τοῦ μνημείου καὶ δημιοὐργησε μικρὲς τάφρους

ἑκατέρωθεν τῆς εἰσόδου γιὰ νὰ ἀπομακρύνονται τὰ δμβρια.

Μὲ τὸν καθαρισμὸ τῆς εἰσόδου τοῦ τάφου λύθηκαν τρία μεγάλα Θέματα:

ἀποδείχτηκε ὅτι τὰ θολωτὰ μνημεῖα τοῦ τόπου αὐτοῦ εἶναι τάφοι- ὅτι τὸ

κουφιστικὸ τρίγωνο ἐπάνω ἀπὸ τὸ Θυραῖο ἄνοιγμα δὲν εἶναι φωταγωγός, ὅπως

γενικὰ τότε ἐπιστεύετο, καὶ τέλος ὅτι οἱ θολωτοί, ὅπως ὑποδηλώνουν καὶ τὰ

κτερίσματα ποὺ βρέθηκαν στὸν δρόμο τοῦ μνημείου, ἀνῄκουν στὴν ἴδια περίοδο

μὲ τοὺς τάφους τῆς ἀκρόπολης τῶν Μυκηνῶν καὶ τῶν Σπάτων. Οἱ συνεχεῖς

συγκρίσεις μνημείων καὶ εὑρημάτων κατέδειξαν τὴν ἑνότητα τοῦ μυκηναϊκοῦ

πολιτισμοῦ καὶ τὶς χρονολογικὲς ἀποκλίσεις, ποὺ μόλις ἄρχισαν νὰ γίνονται

ἀντιληπτές- τὸν Σταματάκη ἀπασχόλησαν ἰδιαίτερα οἱ συγχρονισμοὶ ἀνάμεσα

στοὺς τάφους τῶν Μυκηνῶν, τῶν Σπάτων καὶ τοῦ Ἡραίου. Ἦταν ἡ ἀρχῄ, ἀκόμη

στὰ σπάργανα, μιᾶς σημαντικῆς ἔρευνας.

Κατὰ τὴν ἀνασκαφὴ στὴν εἴσοδο τοῦ τάφου τοῦ « Ἀγαμέμνονος», ἦρθαν στὸ

φῶς πολλὰ διακοσμημένα ἀρχιτεκτονικὰ μέλη ἀπὸ λίθο φαιοπράσινο καὶ πορ-

φυρίτη, κομμάτια ἀπὸ τοὺς ἡμικίονες καὶ τὰ κιονόκρανα ποὺ κοσμοῦσαν τὴν

πρόσοψη. <Ο Σταματάκης τὰ συνέλεξε, τὰ συσκεύασε σὲ πέντε μεγάλα κιβώτια

καὶ ζῄτησε τὴν ἔγκριση νὰ τὰ στείλει στὴν Ἀθήνα μὲ τὴ γνώμη ὅτι αὐτὰ πρέπει

νὰ προσαρμοσθοῦν καὶ συγκολληθοῦν, ὥστε νὰ ἀνασυγκροτηθεῖ τὸ μνημετο.

478. ΠΑΕ ΙΘΙ Συνεδρίασις, 12 Ἰανουαρίου 1878.

479. Ἐκτὸς ἀπὸ τὰ ἀλλεπάλληλα τηλεγράφηματα, ὁ Σταματάκης ἔστειλε καὶ δύο μεγάλες

ἐκθέσεις, ὅπου ἀναφέρονται ὄχι μόνο οἱ ἐργασίες, ἀλλὰ καὶ σκέψεις γιὰ διάφορα Θέματα,

καθὼς καὶ οἱ προθέσεις του καὶ διάφορες προτάσεις (AAE ἀρ. πρ. 62. Ἀρχεῖο Σταματάκη

Μυκηνῶν ἀρ. 145, 28 Φεβρουαρίου 1878 καὶ ἰδιαίτερα ΑΔΕ ἀρ. up. 69. Ἀρχεῖο Σταμα-

τάκη Μυκηνῶν ἀρ. 148, 12 Μαρτίου 1878). [Ἔγγραφα 10, 11Ἰ.
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Προηγουμένως ὁ Σταματάκης εἶχε φροντίσει νὰ γίνουν «ἀποτυπώματα ἐπὶ χάρ-

του» τῶν διακοσμημένων ἀρχιτεκτονικῶν μελῶν ἡμικιόνων καὶ κιονοκράνων καὶ

τὰ ἔστειλε στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία μὲ τὴν παράκληση νὰ εἰδοποιηθεῖ σχε-

τικῶς ὁ Γενικὸς Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων.

Ἕνα ἀπὸ τὰ χαρακτηριστικὰ τοῦ Σταματάκη εἶναι ἡ διαρκὴς καὶ μεγάλη

φροντίδα γιὰ τὰ ἀρχαῖα, ὄχι μόνο κατὰ τὴν ἀνασκαφή, ἀλλὰ καὶ μετά. Συμβού-

λευσε τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία καὶ πέτυχε, παρόλες τὶς ἀρχικὲς ἀντιρρήσεις,

νὰ κιγκλιδωθοῦν ἡ εἴσοδος τοῦ τάφου τοῦ « Ἀγαμέμνονος», ἀλλὰ καὶ τῆς Πύλης

τῶν Λεόντων, ὥστε νὰ μὴν μπαίνουν ζῶα μέσα στοὺς χώρους ζήτησε μάλιστα νὰ

ὑπάρχει εἰδικὴ ἀστυνομικὴ διάταξη γιὰ τὸ Θέμα αὐτό, ὥστε ὁ φύλακας νὰ μπορεῖ

νὰ ἐκτελεῖ τὰ καθήκοντά του καλύτερα.

Τὸ Θέμα τῆς συντήρησης τοῦ ταφικοῦ κύκλου τὸν ἀπασχολοῦσε ἰδιαίτερα-

ὁλοκλήρωσε τὴ στερέωση τῶν τάφων καὶ τοῦ περιβόλου, καὶ δημιούργησε τά-

φρους τριγύρω γιὰ ν᾿ ἀπομακρύνονται τὰ νερὰ καὶ νὰ μὴ λιμνάζουν. Γενικὰ

ἔκανε ὅ,τι ἦταν δυνατὸν ὥστε νὰ διατηρηθεῖ ἡ ἀρχικὴ μορφὴ τοῦ χώρού συμ-

βουλεύει τὴ διαρκὴ εἰς τὸ ἑξῆς ἐπιτήρηση ἀπὸ τοὺς φύλακες, ὥστε οἱ τάφοι νὰ

παραμένουν καθαροί.

Στὴν ἀκρόπολη ἀποτελείωσε τὸν καθαρισμὸ τοῦ χώρου τῶν ἀνασκαφῶν- τὸ

τελευταῖο σημεῖο ποὺ χρειαζόταν ἐρευνα ἦταν ἕνα τετράγωνο ὄρυγμα - 1 μ.

μήκους καὶ πλάτους στὸ στόμιο καὶ βάθους πάνω ἀπὸ ἕξι μέτρα -, τὸ ὁποῖο

παρουσιάστηκε στὰ ἐρείπια ποὺ βρίσκονται στὰ νότια τοῦ περιβόλου στὶς πα-

ρειές του ὑπῆρχαν κοιλότητες λαξευμένες προφανῶς γιὰ νὰ ἐπιτρέπουν τὴν

ἄνοδο καὶ τὴν κάθοδο. Ἐπειδὴ στὰ χώματα τῆς ἀνασκαφῆς βρέθηκαν ὄστρακα

ἀγγείων καὶ ἕνα γυάλινο κόσμημα, ὅλα παρόμοια μὲ τὰ εὑρήματα τῶν τάφων

τοῦ κύκλου, ὁ Σταματάκης ὑποπτευόταν τάφο καὶ γί αὐτὸ ἤθελε νὰ ἐλέγξει καλὰ

τὴ Θέση480.

Ἕνα Θέμα ποὺ τὸν ἀπασχόλησε ἐπίσης ἦταν ὁ καθαρισμὸς τοῦ τάφου τῆς

«Κλυταιμνήστρας», ποὺ εἶχε ἀνασκάψει ὁ Sch1iemann, μάλιστα μὲ τὴ γυναίκα

του, καὶ τόν «ἐγκατέλιπεν ἀτελῆ». Τώρα ὑπῆρχε φόβος νὰ καταπέσει ἐντελῶς.

Ο Σταματάκης σημειώνει ὅτι ἡ Θύρα τοῦ οἰκοδομήματος αὐτοῦ φέρει λίθινα

ἀρχιτεκτονικὰ κοσμήματα ἀπὸ λίθο φαιοπράσινο καὶ πορφυρίτη, παρόμοια μὲ

αὐτὰ ποὺ κοσμοῦσαν τὴ Θύρα τοῦ τάφου τοῦ « Ἀγαμέμνονος»- πολλὰ βρέθηκαν

ὅταν ἐρευνήθηκαν τὰ χώματα ποὺ εἶχε ἀφήσει ἀνερεύνητα ὁ Sch1iemann μετὰ

ἀπὸ τὴν ἀνασκαφή- προφανῶς ὑπάρχουν καὶ ἄλλα ποὺ θὰ βρεθοῦν, ὅταν καθα-

480. Πρόκειται γιὰ ἕνα πηγάδι μέσα στὴν οἰκία τοῦ «κρατήρα τῶν πολεμιστῶν» (At1as 18'

Wace 1921-1923, 85).
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ρισθεῖ ἡ εἴσοδος, ἴσως μάλιστα περισσότερα διότι «βεβαίως ταῦτα κρυπτόμενα

ὑπὸ τὴν γῆν οὔτε ἐσὐλησεν, οὔτε ἠκρωτηρίασεν, ὡς τὰ τοῦ ἄλλου [τάφουἸ ὁ

Ἔλγιν»43!. Σημειώνει ἐπίσης ὁ Σταματάκης ὅτι κατὰ τὴν περυσινὴ ἀνασκαφὴ ὁ

Sch1iemann εἶχε βρεῖ κάποιο χρυσὸ κόσμημα δμοιο μὲ αὐτὰ ποὺ εἶχαν βρεθεῖ

στὸν ταφικὸ κύκλο. Ἐνθαρρύνει λοιπὸν μὲ κάθε τρόπο τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑται-

ρεία νὰ ἀποφασίσει τὸν καθαρισμὸ τοῦ μνημείου. Καὶ πράγματι αὐτὸ ἀποφασί-

σθηκε τὸν Δεκέμβριο τοῦ 1878482.

Τελειώνοντας τὴν ἔκθεση τῆς 12ης Μαρτίου 1878, ὁ Σταματάκης πληροφο-

ρεῖ τὸν Πρόεδρο τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ὅτι τὰ εὐρήματα τῆς περυσινῆς

μὲν ἀνασκαφῆς ἔχουν γεμίσει 15 κιβώτια, τῆς δὲ φετινῆς 10 ἕως 12, καὶ περιμένει

διαταγὴ γιὰ νὰ γίνουν οἱ ἀπαραίτητες διαδικασίες καὶ νὰ προετοιμάσει τὴν

ἀποστολή τους. Στὶς ἀρχὲς Ἰουνίου ὁ Σταματάκης ἐπέστρεψε στὴν Ἀθηνα-

συγχρόνως μ᾿ αὐτὸν μετακομίσθηκαν καὶ ὅλα τὰ ἀρχαῖα ἀπὸ τὶς δύο τελευταῖες

ἀνασκαφικὲς περιόδους καὶ τοποθετῄθηκαν στὸ Πολυτεχνετο μαζὶ μὲ τὰ ἄλλα.

Οἱ μεγάλες ἀνασκαφὲς στὶς Μυκήνες εἶχαν πρὸς τὸ παρὸν τελειώσει.

'0 Σταματάκης ξαναγύρισε στὶς Μυκήνες ἀργότερα, ἀλλὰ γιὰ ἕνα σύντομο

χρονικὸ διάστημα. Τὸ φθινόπωρο τοῦ 1878 ξεκίνησε ἔρευνες στὸ Ἄργος καὶ τὸ

Ναύπλιο, ἀλλὰ ἀρρώστησε βαριὰ μὲ ἑλονοοία, τὴν ἀρρώστια ποὺ ἐπρόκειτο νὰ

481. Ο «Θησαυρὸς τοῦ Ἀτρέως» εἶχε συληΘεῖ παλαιότερα ἀπὸ τὸν Ἕλγιν, ὁ ὁποῖος εἶχε με-

ταφέρει στὴν Ἀγγλία διακοσμημένα κομμάτια ἀπὸ τὴν πρόσοψη καὶ τὰ εἶχε πουλῄσει.

Σῄμερα βρίσκονται στὸ Λονδίνο, στὸ Βρετανικὸ Μουσεῖο (Pryce, F. Ν., Cata1ogue of

scu1pture in the Department ofGreek and Roman Antiquities ofthe British Museum,

1,1. London 1928, 14-31).

Στὰ χρόνια 1809-1810 ὁ λόρδος S1igo πῆρε τμήματα τῶν ἡμικιόνων μὲ γλυπτὴ διακό-

σμηση, ποὺ ἀποτελοῦσαν ἐπίσης μέρος τῆς πρόσοψης τοῦ «θησαυροῦ», καὶ τὰ μετέφερε

στὸν οἰκογενειακό του πύργο στὴν Ἰρλανδία. Περίπου ἑκατὸ χρόνια ἀργότερα οἱ ἀπό-

γονοί του τὰ δώρησαν στὸ Βρετανικὸ Μουσεῖο (Finn, Christine, A 1itt1e souvenir: The

Marquess and the Mycenaean co1umns, Oxfordjourna1 ofArchaeo1ogy 21, 2002, 1-12).

Ἄλλα τμήματα ἀπὸ τὴ γλυπτὴ διακόσμηση τῆς πρόσοψης τοῦ μνημείου βρίσκονται στὴν

Καρλσροὐη - ἀπὸ τὶς ἀνασκαφὲς τοῦ Fr. Thiersch τὸ 1831 (Breuer, Chr., Antike Sku1-

pturen. Bestandskata1og des Badischen Landesmuseums Kar1sruhe. Kar1sruhe 2001,

131, Νο. 101) -, στὸ Βερολίνο (Hei1mayer, W. D.,Antiken Museum. Ber1in 1988, 18) καὶ

στὸ Μόναχο- πρόκειται γιὰ τρία κομμάτια ποὺ εἶχε ἀποκτῄσει ὁ Dodwe11 κατὰ τὴ διάρ-

κεια τοῦ ταξιδιοῦ του στὴν Ἑλλάδα καὶ ἀργότερα τὰ πούλησε στὸν βασιλέα τῆς Βαυα-

ρίας Λουδοβῖκο A’. (R. Wfinsche (ed.), Mythos Troja, Munchen 2006, 401, εἰκ. 57.7-9).

Εὐχαριστῶ Θερμὰ τὴν Dr Katarina Horst καὶ τὸν Dr F1orian Knauss γιὰ τὶς πληρο-

φορίες ἀπὸ τὴν Καρλσροὐη καὶ τὸ Μόναχο ἀντίστοιχα.

482. ΠΑΕ II" Συνεδρίασις, 29 Δεκεμβρίου 1878.
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τὸν σκοτώσει τὸ 1885. Στὶς 24 Δεκεμβρίου τοῦ 1878 γράφει γιὰ τὴν ἀρρώστια

του ἀπὸ τὸ Ἄργος στὸν Ἀθανάσιο Κουμανούδη483. Δὲν πρόφθασε - ἂν καὶ πῆρε

τὴν ἔγκριση — νὰ καθαρίσει τὸν τάφο τῆς «Κλυταιμνήστρας» καὶ δὲν εἶναι γνωοτὸ

ἂν ἀναζήτησε- τὸν βωμὸ τοῦ ταφικοῦ κύκλου, ὅπως τοῦ εἶχε ζητηθεῖ ἀπὸ τὴν

Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία ἐκείνη τὴ χρονιά (σ. 106). <Ο βωμὸς εἶχε κυλήσει ἀπὸ

τὴν ἀκρόπολη, ἴσως νὰ μὴν ὑπῆρχε πιά, ὁπωσδήποτε κανεὶς δὲν τὸν ξαναεῖδε

μετὰ ἀπὸ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ Sch1iemann καὶ ἀπὸ τότε θεωρεῖται χαμἐνος484.

Τὴν 1η Μαρτίου τοῦ 1879 βρισκόταν στὴν Ἀθήνα καὶ ὑπέβαλε στὴν Ἀρχαιο-

λογικὴ Ἑταιρεία κατάσταση μὲ τὰ ἔξοδά του, φωτογραφίες, γυάλινες πλάκες κτλ.

Ξαναγόρισε στὶς Μυκήνες τὸ 1883 συνοδεύοντας μιὰ ἐπιτροπὴ εἰδικῶν μόνο

γιὰ νὰ δώσει τὴ γνώμη του σχετικὰ μὲ τὴ στερέωση τῆς Πύλης τῶν Λεόντων, ὅπως

τὴν εἶχε δώσει δέκα χρόνια νωρίτερα.

Η ἔκδοση τῶν ἡμερολογίων τοῦ Σταματάκη ἦταν ἕνα σημαντικὸ Θέμα γιὰ

τὴν ἐρευνα τῆς μυκηναϊκῆς ἀρχαιολογίας. Τὸν Σεπτεμβριο τοῦ 1878 πρῶτα οἱ

Γερμανοί, ἡ Ἀκαδημία τοῦ Βερολίνου, ζήτησαν ἀπὸ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑται-

ρεία νὰ τυπώσει τὶς ἐκΘἐσεις τοῦ Σταματάκη καὶ μάλιστα ἐπρότειναν νὰ ἀναλά-

βουν αὐτοὶ τὰ ἔξοδα- γνώριζαν καλὰ τὴ χρησιμότητά τους435. Εἶναι βέβαιο ὅτι ἡ

Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία εἶχε σκοπὸ νὰ τὶς δημοσιεύσει ἡ ἴδιά ἴσως ὄμως ἡ

πρόταση τῆς γερμανικῆς Ἀκαδημίας νὰ ὑπῆρξε ἡ ἀφορμὴ γιὰ μιὰ κινητοποίηση

πρὸς τὴν κατεύθυνση αὐτή. Ὁπωσδήποτε στὶς 30 Σεπτεμβρίου 1878 ἐστάλη

τηλεγράφημα πρὸς τὸν Σταματάκη, μὲ τὸ ὁποῖο τὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο τὸν

εἰδοποιοῦσε ὅτι ἀποφασίσθηκε ἡ ἔκδοση τῶν ἡμερολογίων του καὶ τοῦ ζητοῦν

νὰ τὰ προοκομίσεήἳββ. Στὶς 2 Δεκεμβρίου, ἀπὸ τὸ Ἄργος, ὁ Σταματάκης ἀπάν-

τησε ὅτι δὲν εἶναι ἕτοιμος ἐξαιτίας τῶν πολλαπλῶν του ἀπασχολήσεων, καὶ ὅτι

τὰ ἡμερολόγια χρειάζονται ἐπεξεργασία πρὶν δοθοῦν στὴ δημοσιότητα. Τὸ Θέμα

ἐπανῆλθε καὶ ἀργότερα στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο. (Ὅταν ὁ Sch1iemann ζήτησε

νὰ τεθεῖ στὴ διάθεση τοῦ κοινοῦ ἕνας πρόχειρος κατάλογος τῶν μυκηναϊκῶν

ἀρχαιοτήτων487, ὁ Καυταντζόγλου ὑπενθύμισε ὅτι πρέπει ὁπωσδήποτε νὰ δη-

483. ΑΑΕ ἄ. ἀρ. πρ. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.

484. Τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ τάφου τῆς Κλυταιμνήστρας ὁλοκλήρωσε ὁ Τσοὐντας (ΠΑΕ 1891,

19-20- 1892, 56᾿58᾿ 1897, 26-27).

485. ΠΑΕ IA' Συνεδρίαοις, 29 Σεπτεμβρίου 1878.

486. ΑΑΕ ἀρ. πρ. 243. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.

487. Η ὑπόθεση αὐτὴ ἦταν μιὰ ἀπὸ τὶς γνωστὲς παρατυπίες τοῦ Sch1iemann: Συνέταξε ἕναν

κατάλογο τῶν μυκηναϊκῶν ἀρχαιοτήτων προορισμένο γιὰ τὴ χρήοη ἑλλήνων καὶ ξένων

ἐπισκεπτῶν, κι ἐνῶ τὰ ἀρχαῖα βρίσκονταν στὸ Μουσεῖο τῆς Ἐταιρείας αὐτὸς ἔγραψε ὄχι
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μοσιευθοῦν τὰ ἡμερολόγια τοῦ Σταματάκηζθβ. Τελικὰὄμως αὑτὸ δὲν᾿ὶεγινε. Ο

Σταματάκης εἶχε μεγάλο φόρτο ἐργασίας, ἦταν συχνὰ ἄρρωστος καὶ ἐπιπλέον

τελειομανῄς. Τὰ πολύτιμα ἡμερολόγια- οἱ ἐκθέσεις καὶ οἱ σημειώσεις του δεν

δημοσιεύτηκαν ποτέ. Πολλὰ χάθηκαν᾿ ὅ,τι σώζεται βρίσκεται σκορπισμένο σὲ τρία

διαφορετικὰ ἀρχεῖα καὶ ἡ πρόσβαση δὲν εἶναι πάντα ἐφικτή. Διατυπώνεται ἡ

εὐχὴ κάποτε νὰ συγκεντρωθοῦν καὶ νὰ δημοσιευτοῦν μαζί. Τότε θὰ ὑπάρχει, ἂν

ὄχι ὁλόκληρη, πάντως μεγάλο μέρος ἀπὸτὴν εἰκόνα τῆς ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ. Στὶς 11 Αὐγούστου 1892 ἄρχισε ἡ παράδοση τῶν ἀρχαίων τῆς Ἑται-

ρείας στὸ Ἐθνικὸ Μουσετο, καὶ ἡ ἀρχὴ ἔγινε ἀπὸ τὶς μυκηναϊκὲς ἀρχαιότητες.

Τὰ ἀρχαῖα παρέδωσε ἐκ μέρους τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας ὁ Ἀθανάσιος

Κουμανούδης καὶ τὰ παρέλαβε 6 Βασίλειος Λεονάρδος, Ἔφορος τοῦ Μουσείου.

Σώζονται τὰ λεπτομερέστατα πρωτόκολλα τῆς ἐπιχείρησης αὐτῆς, ποὺ ὁλοκλη-

ρώθηκε ἕνα χρόνο ἀργότερα, στὶς 4 Σεπτεμβρίου 1893439. Παραδόθηκαν τὰ

πάντα, ὅλα τὰ ἀντικείμενα, τὰ ὀστὰ τῶν νεκρῶν, ἀκόμη καὶ ἡ σκόνη ἀπὸ τοὺς

λειωμένους τελαμῶνες τῶν ὅπλων ἐπίσης οἱ ἀρχαιοθῆκες- οἱ βιτρίνεςόπου

φυλάσσονταν τὰ μυκηναϊκὰ ἀρχαῖα. Ὀλα εἶχαν καταγραφεῖ ἀπὸ τὸν Σταματάκη,

ὅταν ως ὑπεύθυνος τῆς ἀνασκαφῆςτὰεἶχε παραδώσει στὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο

τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας καὶ τὰ εἶχε ἐγκαταστήσει στὸ Πολυτεχνετο. Τὸ

ἔργο ἦταν γιγάντιο.

Στὶς μυκηναϊκὲς αἴθουσες τοῦ Ἐθνικοῦ Μουσείου εἶναι πάντα παρόντες οἱ

συντελεστές. Ο Sch1iemann φιλόδοξος, ματαιόδοξος ὁραματιστὴς ποὺ ζωντά-

νεψε τοὺς μύθους, ἀποκάλυψε ἕναν πολιτισμὸ κι ἄνοιξε ἕνα «νέο κόσμο» στὴν

ἀρχαιολογία, ὅπως πολλὲς φορὲς τὸ εἶχε πεῖ ὁ ἴδιος- καὶ ὁ Σταματάκης, 6 Ἔφο-

στὴν Ἑταιρεία, ὡς ὄφειλε, ἀλλὰ στὸ Ὑπουργεῖο ζητώντας του νὰ μεσολαβήσει ὥστε νὰ

τὸν διευκολύνει ἡ Ἑταιρεία. Δημιούργησε ἔτσι ἕνα τετελεσμένο γεγονὸς καὶ τὸ διάβημά

του θεωρήθηκε ἀτόπημα. Ἐκτὸς ὄμως ἀπὸ αὐτὸ ὑπῆρχε καὶ ὁ φόβος σύγχυσης μὲ τὴν

ἀρίΘμηση ποὺ ἤδη εἶχαν πάρει τὰ ἀρχαῖα στὴν κατάταξή τους. Τελικά, πιεσμένη ἡ Ἑται-

ρεία δέχθηκε νὰ κυκλοφορηΘεῖ ὁ ὁδηγὸς τοῦ Sch1iemann ὑπὸ τὸν δρο νὰ μὴ μετακινηθεῖ

κανένα ἀρχαῖο ἀπὸ τὴ Θέση του, νὰ μὴν ἐπικολληθεῖ τίποτε ἀλλὰ νὰ δώσει ὁ Sch1iemann

χωριστὰ ἀριθμοὺς σὲ κάρτες- ἐπίσης νὰ μὴν τοποθετηθοῦν ξύλινα βάθρα στὸ ἐσωτερικὸ

τῶν βιτρινῶν, ὅπως τὸ ζήτησε (ΠΣΑΕ IH' Συνεδρίαοις, 28 Νοεμβρίου 1881 καὶ A’ Συνε-

δρίαοις, 1 1 Φεβρουαρίου 1882).

488. ΠΑΕ IH’ Συνεδρίαοις, 28 Νοεμβρίου 1881 καὶ A' Συνεδρίαοις, 11 Φεβρουαρίου 1882.

489. ΠΑΕ 1893 (1895), 24.



I88 1878. ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΑΝΑΣΚΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΥΚΗΝΩΝ

ρος, ποὺ θεμελίωσε ἐπιστημονικὰ τὴν ἀνασκαφῄ, τὴν παρακολουθοῦσε μεθο-

δικἀ, τὴν καθοδηγοῦσε μὲ σωφροσύνη ὅταν χρειαζόταν, ποὺ τὴν ὁλοκλῄρωσε

μετὰ ἀπὸ τὴν ἄτακτη ἀναχώρηση τοῦ Sch1iemann. (Ο Σταματάκης συντήρησε

τοὺς χώρους, κατέγραψε ὅλα τὰ εὺρῄματα. Ἐφρόντισε γιὰ τὴν ἀσφαλὴ μετα-

φορά τους, πρῶτα στὸ Χαρβᾴτι καὶ μετὰ στὴν Ἀθῆνα. Τὸν νέο αὐτὸν κόσμο, τὸν

διαφύλαξε γιὰ τὸ μέλλον.



ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

Ἔγγραφα Παναγιώτη Σταματάκη
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1. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 424, 4 Αὐγούστου 1876. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.

Ἐν Χαρβάτι Μυκηνῶν τῇ 4 Αὐγούστου 1876.

κ. Καστόρχη.

Αἱ ἀνασκαφαὶ ἤρξαντο τὴν προπαρελθοῦσαν δευτέραν διὰ 55 ἐργατῶν ἔσω

τῆς μεγάλης πύλης τῆς ἀκροπόλεως Μυκηνῶν, ἐν ᾗ θέσει ἀπεφασίσθη, παρόντων

καὶ ὑμῶν. Μέχρι τῆς σήμερον ἐκαθαρίσθη ἔκτασις ἔχουσα μῆκος 22 μ.γ. πλάτος

20 καὶ βάθος 2-4 μ.γ. Εἰς διάφορα βάθη τῆς καθάρσεως ἐπαρουσιάσθησαν

πολλὰ καὶ διάφορα ἀντικείμενα, ἄγνωστα εἰς τὰς συνήθως ἐνεργουμένας ἀνα-

σκαφὰς ἐν Ἑλλάδι, ἤτοι α ’) μετάλλινα, ἐργαλεῖα καὶ λαβαὶ ἐργαλείων, νομίσματα

κλπ. βἱ) λίΘινα, ἐργαλεῖα διάφορα, προϊστορικῆς ἐποχῆς κατὰ τὸν κ. Σχλιέμανν.

γ ’) πήλινα, εἰδώλια καὶ τεμάχια εἰδωλίων, οἷα καὶ τὰ ἐν Τίρυνθι παρουσιαοΘέντα,

παρόντων καὶ ὑμῶν, πρ.[οϊστορικῆςἸ ἐπ.[οχῆςἸ κατὰ Σχλ. δ)λίθινοι καὶ πήλινοι

σφόνδυλοι διαφόρων σχημάτων καὶ μεγεθῶν. ε ) ἀναρίθμητα τεμάχια πηλίνων

ἀγγείων φερόντων διάφορα κοσμήματα, ὧν τινὰ μὲν φέρουσι ἀνθρώπων μορφὰς

καὶ ζώων, τινὰ δὲ φέρουσι κοσμήματα ἔσωθεν καὶ ἔξωθεν τοῦ ἀγγείου, ἅπαντα

κατὰ Σχλ. προϊστορικῆς ἐποχῆς. Ἐγὼ δὲν ἀπήντησα μέχρι τοῦδε τοιαῦτα ἀγγεῖα

εἰς ὅσας ἀνασκαφὰς ἐνήργησα. Συλλέγονται δὲ οὐχὶ ἅπαντα τὰ τεμάχια, ἀλλὰ

τὰ σπουδαιότερα καὶ περιεργότερα. Μέχρι τοῦδε συνελέγησαν πλέον τῶν 1500.

Κατακαίονται δὲ ὺπ᾿ ἐμοῦ κατ᾿ εἶδος, ἤτοι εἰς μετάλλινα, λίΘινα, καὶ πήλινα. Τὴν

κατάταξιν ταύτην παρεδέχθη καὶ ὁ κ. Σχλιέμανν. Οὔτε γραπτὸν οὔτε γλυπτὸν

ἐπαρουσιάσθη. Εἰς βάθος 4 μ.γ. παρὰ τὸ τεῖχος τῆς ἀκροπόλεως ἀνεκαλύφθη

σκελετὸς μικροῦ παιδίου σχεδὸν ὁλόκληρος.

Ἀπὸ τῆς προπαρελθούσης τετάρτης ἤρξατο διὰ δέκα ἐργατῶν καὶ ἡ κά-

θαρσις τῆς πύλης. Μέχρι τοῦδε οὐδὲν ἐπαρουσιάσθη ἐκτὸς δύο τοίχων, ἀρ-

χομένων ἐκ τῶν ἐσω τῶν παραστάδων καὶ προχωρούντων πρὸς τὰ ἔνδον μέχρι

3.2Ο μ.γ. Εἶναι ἰσοϋψεῖς πρὸς τὰς παραστάδας, ἤτοι ἀνέρχονται μέχρι τοῦ

ὑπερΘύρου- τὸ πάχος των εἶναι 1.50 μ.γ. καὶ ἡ ἐργασία οἵα: ἡ τοῦ τείχους. Οἱ

τοῖχοι οὗτοι ἢ εἶναι: θωράκεια ἢ δωμάτια τῶν πυλωρῶν. Τὰ ὀπίσω τῶν Θωρα-

κείων δὲν ἐκαθαρίσθησαν, ἵνα βεβαιωθῶμεν περὶ τῆς χρήσεως αὐτῶν. Ἀλλ᾿ οὔτε

Θέλουσι καθαρισθῆ ἐπὶ τοῦ παρόντος πρὶν ἢ ἐπισκευασθῶσιν οἱ ἑκατέρωθεν τοῦ

ἀναγλύφου τοῖχοι πρὸς πλήρη ἐξασφάλισιν αὐτοῦ. Ἐν τῷ μέσῳ τῶν δύο τοίχων,

ἤτοι Θωρακείων, ἐπαρουσιάσθησαν πολλοὶ λίθοι ὀγκώδεις καταπεπτωκότες ἐκ

τοῦ τείχους, οθς δὲν μετεκινήσαμεν, ἵνα χρησιμεύσωσιν εἰς τὴν ἐπισκευὴν τῶν

ἑκατέρωθεν τοῦἀναγλύφου τοίχων. Τούτουένεκα εἶναι ἀπόλυτος ἀνάγκη τὸ

συμβούλιον τῆς ἑταιρίας νὰ ζητήσῃ παρὰ τοῦ ἁρμοδίου Υπουργείου, ἵνα ἀπο-

σταλῆ ὅσον τὸ δυνατὸν τάχιστα ἱκανὸς ἀρχιτέκτων εἰς Μυκήνας, ἵνα κανονίσῃ

τίνι τρόπῳ δύναται νὰ γείνῃ ἡ ἐπισκευὴ πρὸς πλήρη ἐξασφάλισιν τοῦ ἀναγλύφου

καὶ προϋπολογίσῃ τὴν δαπάνην, ἣν βεβαίως Θέλει ὑποστῆ ἡ ἑταιρία. <Ο κ. Σχλ.

<Ἰ Λεπτομέρεια τοῦ ἐγγράφου ἀρ. 1.
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ὡς μοὶ ἐδήλωσε δὲν ἐπιθυμεῖ νὰ δαπανήσῃ αὐτὸς εἰς τὴν ἐπισκευήν. τὴν πρό-

τασἰν μου ταύτην, παρακαλῶ, νὰ μὴ θεωρήσῃ τὸ συμβούλιον ἀναξίαν λόγου καὶ

παραμελήσῃ. Ἄν ἤδη, γινομένων τῶν ἀνασκαφῶν, δὲν γείνῃ φροντίς, ὅπως ἐξά

σφαλισθῇ τὸ ἀνάγλυφον, κατόπιν θὰ ἦναι δυσκολωτάτη καὶ δαπανηματάκι ἡ

ἐπισκευή- Η καὶ δὲν θὰ γείνῃ φροντὶς πρότερον πρὶν ἢ καταπέσῃ τὸ ἀνάγλυφον,

ὡς συνήθως γίνεται ἐν Ἑλλάδι, ὅτε ἅπας ὁ πεπολιτισμένος κόσμος θὰ ἐξεγερθῆ

κατὰ τῆς ἀκηδείας τῶν Ἑλλήνων. Ταῦτα γράφω, ἵνα μὴ ὑπάρχῃ ἀφορμή, ὅτι

δὲν ἐγένετο γνωστὸν εἰς τὴν ἑταιρίαν, ὅτι τὸ ἀνάγλυφον κινδυνεύει.

Ἀπὸ τῆς προπαρελθούσης τετάρτης ἤρξατο διὰ 7 ἐργατῶν καὶ δοκιμὴ πρὸς

τὸ μεσημβρινοανατολικὸν μέρος τοῦ θησαυροῦ, τοῦ κειμένου οὐ μακρὰν τῆς

πύλης τῆς ἀκροπόλεως, δν εἴδετε, πρὸς ἀνακάλυψιν τῆς εἰσόδου. Κατ᾿ ἀρχὰς ὁ

κ. Σχλιέμανν παρὰ τὴν ἰδικήν μου γνώμην, ἤνοιξε τάφρον κάθετον ἐπὶ τοῦ

περιφέρου δόματος, σχεδὸν ἐφαπτομένην, ἵνα ἐπιτύχῃ τὴν εἴσοδον, ἀλλὰ μέχρι

τῆς προχΘὲς οὐδὲν ἐπέτυχεν τῆς εἰσόδου. Ἀπὸ τῆς χθὲς ἠνοίχθη τάφρος, ὡς ἐγὼ

ἐπρότεινα, παράλληλος πρὸς τὸ περιφερὲς δόμα καὶ ἐξ αὐτῆς ἐπαρουσιάσθησαν

λίθοι τῆς εἰσόδου καταπεπτωκότες.

Ο κ. Σχλίεμανν δὶς τῆς ἡμέρας ἐκ Χαρβάτι ἐπισκέπτεται τὰς ἀνασκαφάς, τὸ

πρωῒ καὶ τὸ ἑσπέρας, τὰς λοιπὰς ὥρας μένει ἐν Χαρβάτι μελετῶν καὶ γράφων,

ὥστε ἅπασαι αἱ ἐργασίαι εἰσὶν ἀνατεθειμέναι εἰς ἐμέ, δί ἂς μόνος μου δὲν

ἐπαρκῶ. Ἕνεκα τούτου ἔχω ἀνάγκην δύο ἐργατῶν, ἢ ἐπιοτατῶν, ἵνα μοὶ βοη-

θῶσιν εἰς τὴν ἐπιστασίαν, παραλαβὴν καὶ τακτοποίησιν τῶν ἀνακαλυπτομένων.

Ἕνα τοιοῦτον τὸν ἀνεψιόν σας Νικόλαον Πετρίτην ἐξ Ἄργους παρέλαβον ἀπὸ

τὴν πρώτην ἡμέραν τῆς ἀνασκαφῆς, δν πληρώνω ἐγὼ ὡς ἐργάτην ἀνὰ τρεῖς

δραχμὰς τὴν ἡμέραν. Ἐπειδὴ δὲ οἱ δύο οὗτοι ἐργάται ἢ ἐπιστάται δύναται νὰ

μοὶ βοηθῶσι καὶ τὰς ἑορτὰς εἰς τὰς ἐργασίας μου, μάλιστα ὁ Πετρίδης καὶ εἰς

γραφικὴν ἐργασίαν, παρακαλῶ νὰ ὑποβάλητε τάχιστα καὶ τὴν πρότασίν μου

ταύτην εἰς τὸ συμβούλιον, ἵνα κανονισθῇ ἡ μισθοδοσία ἀμφοτέρων, τοῦ μὲν

Πετρίδου εἰς δρ. 90 κατὰ μῆνα, τοῦ δὲ προσληφθησομένου εἰς 60. Σημειωτέον,

ὅτι ἡ ἐργασία των εἶναι οἵα ἡ τῶν κυρίως ἐργατῶν.

Ο δὲ παρ᾿ ἐμοὶ φύλαξ ἐκτὸς τῶν ἄλλων ἐργασιῶν του εἶναι ἠναγκασμένος

νὰ διαμένῃ ὁλόκληρον τὴν ἡμέραν εἰς τὸ κατάλυμά μας, ἔνθα κατατίθενται τὰ

ἀρχαῖα, διότι ὁ κ. Σχλ. καθ᾿ ἑκάστην ὥραν ἐπισκέπτεται αὐτὰ μόνος του καὶ μετὰ

τῶν συχναζόντων ξένων. Ἐπὶ τούτοις νὰ ἐπιτραπῇ νὰ δίδεται κατὰ μῆνα ἐπιμί-

σΘιον ἐκ δρ. 15 εἰς τὸν ἐνταῦθα φύλακα ἀπόμαχον, ὅστις ἐπιστατεῖ εἰς τὰ παραρ-

τήματα τῶν ἀνασκαφῶν τοῦ κ. Σχλιέμανν.

Ἐκτὸς τῶν ἄνω ἔχομεν ἀνάγκην καὶ μιᾶς σκηνῆς ἐν τῷ τόπῳ τῆς ἀνασκαφῆς,

ἵνα ἀναπαυώμεθα κατὰ τὴν διακοπὴν τῶν ἐργασιῶν καὶ καταφεύγωμεν ἐν καιρῷ

βροχῆς᾿ ἐναποθέτωμεν δὲ ἐν αὐτῇ καὶ τὰ ἀνακαλυπτόμενα καὶ καταγράφωμεν

αὐτά, διότι τὸ ἑσπέρας δὲν προφθάνωμεν νὰ πράττωμεν τοῦτο. Τὴν σκηνὴν
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δύναται τὸ συμβούλιον τῆς ἑταιρίας νὰ ζητήσῃ παρὰ τοῦ Ὑπουργείου τῶν

Στρατιωτικῶν. “H ἐὰν τοῦτο δὲν εἶναι δυνατὸν νὰ ἐπιτρέψῃ τὸ συμβούλιον νὰ

δαπανηθῶσιν 40 ἕως 50 δρ. ἵνα κατασκευασθῇ ξύλινος οἰκίσκος. Ο K. Σχλ. δὲν

κατασκευάζει σκηνὴν οὔτε δί ἡμᾶς, οὔτε διὰ τοὺς ἐργάτας, ὥστε ὁλόκληρον τὴν

ἡμέραν ὑφιστάμεθα τὸν ἀνυπόφορον καύσωνα.

Ἐπὶ τούτοις νὰ ἐπιτραπῇ νὰ κατασκευασθῶσιν ἁπλαῖ θῆκαι πρὸς τακτσ-

ποίησιν τῶν ἀρχαίων, διότι μέχρι τοῦδε θέτομεν αὐτὰ ἐν σωρῷ.

Τὰ ἀνωτέρω γράφω ὑμῖν ἐν βίᾳ, διότι δὲν ἔχω καιρόν, καὶ παρακαλῶ ὑπο-

βάλετε αὐτὰ τάχιστα εἰς τὸ συμβούλιον, ἵνα ἐγκριθῶσι, καὶ γράψατέ μοι παρα-

καλῶ τάχιστα τὸ ἀποτέλεσμα. Εἰς τὸν K. πρόεδρον Θέλω γράψει τὴν ἐρχομένην

κυριακὴν περὶ τῶν ἀνασκαφῶν καὶ τῶν ἀνακαλυφΘέντων, ὅτε θὰ ἔχω καιρόν.

Σᾶς παρακαλῶ εἴπατε εἰς τὸν K. Γιαννόπουλονιιι νὰ μοὶ ἀποστείλῃ τὰς 350 δρ.

ὧν τὸ ἔνταλμα ὑπογράψας κατὰ τὴν ἐξ Ἀθηνῶν ἀναχώρησίν μου καὶ δοὺς αὐτὸ

εἰς τὸν Κουζουλὴν δὲν ἐπρόφθασα νὰ ἀνταμώσω τὸν κ. Γιαννόπουλον καὶ λάβω

αὐτάς.

Σήμερον ἔλαβον τὸ ἔγγραφον τοῦ συμβουλίου περὶ τοῦ τρόπου τῆς ἀπο-

στολῆς τῶν χρημάτων καὶ τῶν ἀποδείξεων τῶν δαπανῶν καὶ Θέλω συμμορφωθῆ

πρὸς αὐτό, ἂν καὶ δὲν διαφέρῃ παντάπασι τοῦ τρόπου, καθ δν μέχρι τοῦδε

ἐγένετο. Μετὰ τοῦ ἐγγράφου ἔλαβον καὶ τὴν ἐκ πεντακοσίων δρ. προκαταβολήν.

Σᾶς παρακαλῶ στείλατέ μοι καὶ τὸ τελευταῖον Ἀθήναιον περὶ τῶν ἐπιγραφῶν

τῆς ἀκρσπόλεως, ὅπερ δὲν ἔλαβον, ὡς καὶ τὰ πρακτικὰ τῆς ἑταιρίας.

'O K. Σχλιέμανν ἔχει συνήθειαν νὰ δίδῃ ἀμοιβὴν εἰς τοὺς ἐργαζομένσυς, 5

λεπτὰ εἰς τὸν εὑρίσκοντα λόγου ἄξιον ἀρχατον. Ὥστε ἑκόντα ἄκοντα μὲ ήνάγ᾿

κασε νὰ δαπανῶ καθ᾿ ἑκάστην εἰς τοιαύτας ἀμοιβὰς 2 καὶ 3 δρ. Εἶναι ἀδύνατον

εἶς καὶ δύο καὶ τρεῖς ἐπιστατοῦντες νὰ συλλέγωσιν ἅπαντα τὰ λεπτότατα ἀρχαῖα.

Δίὰ τοῦ τρόπου τοῦ K. Σχλίεμανν οὐδὲν δύναται νὰ διαφύγῃ τὰ ὄμματα τῶν ἐρ-

γατῶν, ἐλπιζόντων ἀμοιβήν. Γίνεται μικρὰ δαπάνη, ἀλλὰ τὸ ἐκ τῶν ἀρχαίων κέρ-

δος εἶναι μέγιστον. Καὶ τοῦτο παρακαλῶ ποιήσατε γνωστὸν εἰς τὸ συμβούλιον.

Σᾶς προσκυνῶ. Ι Ο φίλος Σας Ι Π, Σταματάκης.

* Παναγιώτης Γιαννόπουλος. Μέλος τοῦ Συμβουλίου τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας καὶ

ταμίας (1870-1888).
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2. ΑΑΕ ἄ. ἀρ. πρ., 15 Αὐγούστου 1876. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.

Ἀριθ. 60 Ι Ἐν Χαρβἀτι Μυκηνῶν τῇ 15 Αὐγούστου Ι 1876. Ι Πρὸς Ι τὴν Γε-

νικὴν Ἐφορείαν τῶν Ἀρχαιοτήτων,

Ἀπὸ τῆς παρελθούσης δευτέρας, ἤτοι τῆς 9 ἤδη μεσοῦντος, ὁ κ. Σχλιέμανν

ἤρξατο ἐντὸς τῆς Ἀκροπόλεως Μυκηνῶν καὶ ἑτέρας ἐργασίας διὰ 30 ἐργατῶν

παρὰ τὴν πρώτην Θέσιν, ἐν ᾗ ἐργάζονται ἐξ ἀρχῆς 40 ἐργάται, δοὺς καὶ ταύτην

ὡς καὶ τὴν πρώτην εἰς ἐργολάβους ἀντὶ δραχμῆς τὸ κυβικὸν μέτρον. Περὶ τῆς

νέας ταύτης ἐργασίας οὐδὲν προεῖπε πρὸς ἐμὲ ὁ κ. Σχλιέμανν, Ἐγὼ δέ, ἵνα μὴ

νομίσῃ, ὅτι παρεμβάλλω προσκόμματα εἰς τὰς ἐργασίας, οὐδεμίαν παρατήρησιν

ἐποίησα αὐτῷ. Ἐπέστησα ὄμως καὶ ἐπὶ τῆς νέας ταύτης ἐργασίας τὴν προσοχήν

μου, ἵνα μὴ συμβῶσιν ἄτοπα ἐν τῇ ἀνασκαφῇ ἕνεκα τῆς ταχύτητος τῶν ἐργο-

λάβων, μεθ᾿ ἧς ἐργάζονται, εἰς οὐδὲν ἕτερον ἐφιστῶντας τὴν προσοχὴν τῶν ἐργα-

τῶν, εἰμὴ εἰς τὴν ἐξαγωγὴν χωμάτων καὶ λίθων ἀδιακρίτως. Τὴν δὲ παρελθοῦσαν

πέμπτην ἔδωκαν εἰς ἐργολαβίαν ἐκ δέκα ἑπτὰ ἐργατῶν καὶ τὴν ἀνασκαφὴν τῆς

εἰσόδου τοῦ Ὑπογαίου Οἰκοδομήματος, τοῦ παρὰ τὴν πύλην τῆς Ἀκροπόλεως

κειμένου, ἔνθα καὶ πρό τινων ἡμερῶν ἐποίησεν ἁπλᾶς δοκιμάς. Ὅτε τὴν πρωΐαν

τῆς πέμπτης μεταβὰς ἐκεῖ εἶδον τὰς ἐπὶ τοῦ ὐπογαίου οἰκοδομήματος ἀνασκα-

φάς, εἶπον τῷ κ. Σχλιέμανν, ὅτι τὴν νέαν ταύτην ἐργασίαν δὲν δύναμαι νὰ

ἐπιτηρῶ καὶ ἑπομένως δὲν ἐπιτρέπω. Οὗτος δὲ μετὰ δυσαρεσκείας ὡς συνήθως

φέρεται, ἀπήντησεν, ὅτι Θὰ καθαρίσῃ καὶ τὴν εἴσοδον τοῦ Ὑπογαίου Οἰκοδο-

μήματος, καὶ ἐὰν ἐγὼ δὲν ἐπαρκῶ, ἂς στείλῃ τὸ Ὑπουργεῖον καὶ ἄλλους ὑπαλ-

λήλους. Ἐγὼ δὲ τῷ ἀπήντησα, ὅτι τὸ Ὑπουργεῖον δίδον τὴν ἄδειαν ἐννόει μίαν

ἀνασκαφὴν ἐκ 50-60 ἐργατῶν καὶ οὐχὶ ἐξ 90 καὶ ἐργολαβικῶς. Αὐτὸς ἀπήντησεν,

ὅτι ἔχει ἄδειαν νὰ ἐνεργήσῃ ἀνασκαφάς, ὅσας καὶ ὅπως βούλεται, καὶ ὅτι ἐγὼ

οὐδὲν ἕτερον ἔργον ἔχω ἐν ταῖς ἀνασκαφαῖς, εἰμὴ μόνον νὰ παραλαμβάνω τὰ

ἀνακαλυπτόμενα ἀρχαῖα. Ἐγὼ τῷ παρετήρησα, ὅτι ἡ ἀποστολή μου δὲν ἔχει

σκοπὸν νὰ παραλαμβάνω τὰ ἀρχαῖα μόνον, ἀλλὰ νὰ ἐπιτηρῶ ἐν μέρει ἀπάσας

τὰς ἐν Μυκήναις ἐργασίας καὶ πᾶν ὅ,τι δὲν γίνεται κατὰ τὸν νόμον καὶ τὴν διὰ-

ταγὴν τοῦ Ὑπουργείου νὰ ἐμποδίζω. Ἐπειδὴ δέ, προσέθηκα, ἔχει τοιαύτην

ἰδέαν περὶ τῆς ἀποστολῆς μου, Θέλω ἀνακοινώσει ταύτην τῇ Γενικῇ Ἐφορεία

τῶν Ἀρχαιοτήτων, καὶ ἂν ἐγκρίνῃ τὰ ἐνεργούμενα, ἔχει καλῶς- Εἰ δὲ μὴ αἱ τρεῖς

ἐργασίαι πρέπει νὰ περιορισθῶσιν εἰς μίαν, ἵνα καὶ ἡ συλλογὴ τῶν ἀνακαλυπτο-

μένων γίνηται δεόντως καὶ οἱ ἐργάται ἐπιτηρῶνται αὐστηρῶς ἵνα μὴ κλέπτωσιν

ἀντικείμενα ὡς πρότονον ἡμερῶν διεδόθη ἐν Ἅργει, καὶ τὰ παντὸς εἴδους ἀνά

καλυπτόμενα ἀρχαῖα σημειῶνται καθ᾿ ἑκάστην, ὡς δεῖ.

Τὴν δὲ παρελΘοῦσαν Παρασκευὴν εἰς τὰς ἐκτὸς τοῦ Ὑπογαίου Οἰκοδομή-

ματος ἐργασίας ἀνεφάνη τοῖχος ἐν γραμμῇ ἐκ τετραγώνων πλίνθων καὶ παρὰ

τοῦτον εἰς βάθος βαθύτερον ἕτερος, οθς ὁ κ. Σχλιέμανν, ἐν ἀπουσίᾳ ἐμοῦ, διέ-
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ταξε τοὺς ἐργάτας νὰ καταστρέψωσιν. Ἐγὼ δὲ μεταβὰς ἐκεῖ κατόπιν καὶ μαΘὼν

τοῦτο, εἶπον εἰς τοὺς ἐργάτας νὰ μὴ καταστρέψωσι τοὺς τοίχους, πρὶν ἐξετα-

σθῶσι καλῶς διὰ τῆς ἀνασκαφῆς καὶ ἂν μὲν φανῶσιν ἄχρηστοι, καταστρέφονται,

ἂν δὲ χρήσιμοι πρέπει νὰ διατηρηθῶσιν. Οἱ ἐργάται, ἀπόντος τοῦ κ. Σχλίεμανν,

ὑπήκουσαν εἰς τοὺς λόγους μου. Τὸ δὲ Σάββατον, ὁ κ. Σχλίεμανν μεταβὰς ἐκεῖ

λίαν πρωΐ, συμπαραλαβὼν καὶ τὴν ἑαυτοῦ σύζυγον, διέταξε τοὺς ἐργάτας νὰ

καταστρέψωσι τοὺς τοίχους, οθς καὶ ἤρχισαν νὰ καταστρέφωσιν. Ἵνα δὲ μὴ ἐγὼ

μεταβὰς ἐκεῖ κατόπιν, ἐμποδίσω τὴν περαιτέρω καταστροφήν, ἀφῆκεν ἐπὶ τῶν

ἐργατῶν τούτων τὴν ἑαυτοῦ σύζυγον, ὡς φρουρὸν τῶν διαταγῶν του, αὐτὸς δὲ

ἀνῆλθεν εἰς τὴν Ἀκρόπολιν, εἰς τὰς ἄλλας ἐργασίας. (Ὅτε δὲ ἐγὼ μετ᾿ ὀλίγον,

μετέβην ἐκεῖ καὶ παρετήρησα εἰς τοὺς ἐργάτας, διατί καταστρέψωσι τοὺς τοί-

χους, ἐν ᾧ τοῖς ἀπηγορεύθη ἡ καταστροφή, ἡ σύζυγος τοῦ κ. Σχλίεμανν ἀπήν-

τησεν, ὅτι ἐγὼ δὲν ἔχω οὐδὲν δικαίωμα νὰ κάμνω τοιαύτας παρατηρήσεις, ὅτι ὁ

σύζυγός της εἶναι ἐπιστήμων, ὅτι οἱ τοῖχοι εἶναι ρωμαϊκοὶ καὶ πρέπει νὰ

καταστραφῶσι, διότι ἐμποδίζουσι τοὺς ἐργάτας, ὅτι ἐγὼ ἀπὸ τοιαῦτα πράγματα

δὲν ἐννοῶ, καὶ πρέπει νὰ μὴ ἐνοχλῶ παντάπασι τὸν κ. Σχλίεμανν διὰ τοιούτων

παρατηρήσεων, διότι εἶναι λίαν εὐερέθιστος καὶ δὲν δέχεται παρατηρήσεις, καὶ

Θέλει παύσει τὰς ἀνασκαφάς. Εἰς τοὺς λόγους τούτους τῆς συζύγου τοῦ κ.

Σχλίεμανν ἀπήντησα, ὅτι ὁ κ. Σχλίεμανν δὲν εἶναι πάντῃ ἐλεύθερος νὰ πράττῃ

ὅ,τι βούλεται ἐπὶ τῶν ἀρχαίων κτιρίων, ὡς ἐν Τροίᾳ καὶ ὅτι ἄδεια τῷ ἐδόθη, ἵνα

ἐνεργήσῃ ἀνασκαφὰς ἐν Μυκῄναις σύμφωνα μὲ τὸν νόμον. Ἐντεῦθεν δὲ ἀνῆλ-

θον εἰς Ἀκρόπολιν οὐδὲν εἶπον τῷ κ. Σχλίεμανν, εἰμὴ ἔπεμψα αὐθημερὸν τῇ

Ἐφορεία τὰ δύω τηλεγραφήματα περὶ τῶν συμβαινόντων.

Ο κ. Σχλίεμανν εὐθὺς ἐξ ἀρχῆς τῆς ἀνασκαφῆς δεικνύει τάσιν εἰς τὸ νὰ

καταστρέφηται πᾶν κτίριον Ἑλληνικὸν ἢ ρωμαϊκόν, ἐναντίον τῆς γνώμης ἐμοῦ,

ἵνα μένωσιν μόνον καὶ σώζωνται οἱ κατ᾿ αὐτὸν Πελασγικοὶ οἶκοι καὶ τάφοι. Καὶ

ἐν τοῖς τεμαχίοις τῶν πηλίνων ἀγγείων καὶ εἰδωλίων ὁσάκις ἀνακαλύπτονται καὶ

τεμάχια Ἑλληνικῆς καὶ ῥωμαϊκῆς ἐποχῆς δεικνύει πρὸς ταῦτα ἀποστροφήν.

Ἐὰν δὲ κατὰ τὴν ἐργασίαν περιέλθωσιν εἰς χεῖρας του, τὰ ἀποῤῥίπτει, ἐν ᾧ ἡμεῖς

συλλέγομεν πάντα, τὰ κατ᾿ αὐτὸν Πελασγικά, τὰ Ἑλληνικὰ καὶ ῥωμαϊκά. Τοὺς

δὲ ἀναφανέντας τοίχους ἐν τῇ ἀνασκαφῇ, τῇ ἔσωθεν τῆς πύλης τῆς Ἀκροπόλεως,

θεωρεῖ οἴκους Πελασγικούς, ἐν ᾧ οἱ τοῖχοι οὗτοι πρὸς τὸ ἄνω μέρος τὸ παρὰ τὴν

ἐπιφάνειαν, ἔφερον ἀμμοκονίαν. Τὸ μέρος τοῦτο τοῦ τοίχου τὸ φέρον ἀμμο-

κονίαν κατέστρεψεν, ἀφεὶς μόνον τὸ μὴ ἔχον ἀμμοκονίαν. Ἐν τούτοις ὄμως ἡ

προέκτασις τοῦ τοίχου ἐξακολουθεῖ πρὸς τὸ μὴ σκαφὲν μέρος καὶ σώζει ἀμμο-

κονίαν, ὅπερ ὁ κ. Σχλίεμανν σπεύδει νὰ καταστρέψῃ, Ἐγὼ δὲ ἐμποδίζω, διότι τὸ

μέρος τοῦτο Θέλει διαμείνει ἄσκαπτον μέχρι τῆς ἐπισκευῆς τῶν τοίχων τῆς πύ-

λης, ἐφ᾿ ἧς οἱ Λέοντες. Δίὰ τὴν παρεμπόδισιν ταύτην ἤκουσα παρὰ τοῦ κ.

Σχλίεμανν κατ᾿ ἐμοῦ πολλὰς ἀνοικείους φράσεις. Τὰς δὲ γλυπτὰς Πωρίνας πλά-



196 ΕΓΓΡΑΦΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ
 

κας θεωρεῖ τάφους Πελασγικοὺς καὶ σπεύδει ἀπὸ τῆς ἡμέρας τῆς ἐμφανίσεώς

των νὰ ἐξαγάγωμεν ἐκεῖθεν καὶ μετακομίσωμεν εἰς Χαρβάτι. Ἐγὼ ὄμως ἀντι-

τείνω εἰς τὴν ἐξαγωγἡν, διότι δὲν ἀπεκαλύφθη ἀκόμη τὸ κάτω μέρος τῶν πλακῶν,

ἵνα παρατηρήσωμεν, ἂν κεῖνται κατὰ χώραν καὶ ἀποτελῶσι καὶ ὁποίαν σχέσιν

ἔχωσι πρὸς τὰς ἄλλας ὁμοίας πλάκας τὰς μὴ γλυπτάς, τάς τε πεπτωκυίας καὶ τὰς

ἀποτελούσας τετραγώνους δεξαμενάς, ἃς ὁ κ. Σχλίεμανν θεωρεῖ καὶ ταύτας

τάφους Πελασγικούς, ἤ εἰσίν ἐκεῖ τοποθετημέναι μεταγενεστέρως, εἰλημμέναι

ἐκ προγενεστέρων οἰκοδομῶν. Ὡς λόγον δὲ τῆς ἐκεῖθεν ἐξαγωγῆς καὶ μετακο-

μίοεως προβάλλει τὴν ἀσφάλειαν, ἐν ᾧ ἀφ᾿ ἧς ἀνεκαλύφθησαν αἱ πλάκες φυ-

λάττει αὐτὰς αὐστηρῶς κατὰ τὴν νύκτα καὶ τὰς ἑορτὰς φύλαξ ἐπὶ τούτῳ

τοποθετημένος ἐκεῖ. Η δίκαια αὕτη ἀντίστασίς μου θεωρεῖται παρὰ τοῦ κ.

Σχλίεμανν ὡς τρόπος βάρβαρος καὶ μὴ πεπολιτισμένος [Ἰ περὶ τῆς ἐπιμονῆς του

τοῦ νὰ ἐξαχθῶσιν ἐκεῖθεν αἱ πλάκες ἐτηλεγράφησα τῇ Ἐφορεία τὸ Σάββατον.

Τὰ ἀνωτέρω ἀνακοινῶν τῇ Ἐφορεία παρακαλῶ, ἵνα ἐνεργήση τὰ δέοντα

ὅπου δεῖ, ἵνα γίνωνται αἱ ἀνασκαφαὶ κατὰ τὸν Νόμον καὶ τὰς διαταγὰς τοῦ

Ὑπουργείου. Ἐν ἐναντίᾳ περιπτώσει ἐγὼ δὲν δύναμαι νὰ διαμένω ἐν Μυκῄναις,

οὕτω γινομένων τῶν ἀνασκαφῶν ὑπὸ τοῦ κ. Σχλίεμανν, διότι φέρω εὐθύνην με-

γάλην καὶ ἐνώπιον τοῦ Ὑπουργείου καὶ τῆς Ἐφορείας, καὶ παρακαλῶ νὰ αἰτήσῃ

ἡ Ἐφορεία παρὰ τοῦ Ὑπουργείου τὴν ἀνάκλησίν μου ἐντεῦθεν, ἢ καὶ τὴν ἀπό-

λυσίν μου ἐκ τῆς Ὑπηρεσίας.

Τῷ κ. Σχλίεμανν εὐθὺς ἐξ ἀρχῆς τῆς ἀνασκαφῆς ἐχορηγήσαμεν πᾶσαν

συνδρομὴν εἰς τὰς ἐργασίας του μὴ φειδόμενοι καὶ αὐτῆς τῆς ζωῆς ἡμῶν καὶ τὸν

ἐπεριποιήθημεν ὅσον ἦν δυνατὸν ἡμῖν. Ἐπειδὴ δὲ οἱ ἐργάται τὰς πρώτας ἡμέρας

ἐδείκνυον μεγάλην ἀταξίαν καὶ ἀπείθειαν, ἀνελάβομεν ἡμεῖς. Χάριν τοῦ κ.

Σχλίεμανν, τὴν διεύθυνσιν αὐτῶν κατὰ τὴν πρώτην ἑβδομάδα καὶ συνηΘίσαμεν

αὐτοὺς εἰς τὴν τάξιν καὶ πειθαρχίαν, προσδιορίσαντες τὰς ἐργασίμους καὶ τὰς

τῆς ἀναπαύσεως ὥρας καὶ ἀπαγορεύσαντες αὐτοῖς αὐστηρότατα τὰς ἔριδας καὶ

διαπληκτισμοὺς κατά τε τὰς ὥρας τῆς ἐργασίας καὶ τῆς ἀναπαύσεως. Ἔκτοτε

οἱ ἐργάται ἐργάζονται τακτικῶς καὶ εὐπειθῶς. Τὰ δὲ ἀνακαλυπτόμενα ἀρχαῖα

παραλαμβάνομεν ἡμεῖς, καθαρίζοντες καὶ τακτοποιοῦντες αὐτὰ ἐν τῷ τόπῳ τῆς

ἀνασκαφῆς, χάριν τοῦ κ. Σχλίεμμαν ἵνα, ὅτε πρὸς τὸ ἑσπέρας μεταβαίνει εἰς τὰς

ἀνασκαφάς, εὑρίσκῃ αὐτὰ εὐθεῖα καὶ κάμνῃ τὰς σημειώσεις του. [Ημεῖς δὲ

διαμένομεν ἐν ταῖς ἀνασκαφαῖς ἀπὸ τῆς 6. Π. Μ. μέχρι τῆς 6 Μ. Μ. ἐπιτηροῦντες

τὰς ἐργασίας καὶ συλλέγοντες τὰ ἀνακαλυπτόμενα, ἐν ᾧ ὁ κ. Σχλίεμανν δὶς τῆς

ἡμέρας ἐπισκέπτεται αὐτάς, τὴν πρωίαν καὶ τὸ ἑσπέρας. Τὰ καθ᾿ ἑκάστην

ἀνακαλυπτόμενα καὶ θεωρούμενα ὑπὸ τοῦ κ. Σχλίεμανν μετακομίζομεν εἰς

Χαρβάτι, εἰς τὸ κατάλυμα ἡμῶν, ἐν ᾧ διαιροῦμεν αὐτὰ κατ᾿ εἶδος, Θέτοντες ἐπ᾿

αὐτῶν τὰ οἰκεῖα δελτία κατ᾿ αὔξοντα ἀριθμόν, ὐφ᾿ δν σημειοῦται καὶ τὸ βάθος

τῆς εὑρέσεως ἑκάστου, καὶ σημειοῦντες αὐτὰ ἐν τῷ ἡμερολογίῳ ἡμῶν. Ἑἶτα 6‘8
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τοποθετοῦμεν ἕκαστον ἀρχαῖον εἰς τὴν οἰκείαν αὐτοῦ Θέσιν. Η ἐργασία αὕτη

τῆς κατατάξεως καὶ καταγραφῆς διαρκεῖ καθ᾿ ἑκάστην, μὲ βλάβην οὐ μικρὰν

τῆς ὑγείας ἡμῶν καὶ χάριν τῶν εὐκολιῶν τοῦ κ. Σχλίεμανν, ἀπὸ τῆς 9 Μ. Μ. μέχρι

τῆς πρώτης καὶ ἐνίοτε μέχρι τῆς δευτέρας Μ. Μ. Τὰ ἐν τῷ καταλύματι ἡμῶν

τακτοποιούμενα ἀρχαῖα ὁ κ. Σχλίεμανν ἐπισκέπτεται καὶ μελετᾷ ἐλευθερως.

ούδέποτε δὲ παρενεβάλομεν οὐδὲ τὸ ἐλάχιστον πρόσκομμα. Προσφερόμεθα δὲ

αὐτῷ μετὰ προθυμίας, ἐγκαταλείποντες πολλάκις καὶ ἐργασίας ἡμῶν, ἵνα τῷ

εὐκολύνωμεν εἰς τὰς ἰδικάς του. Ὁσάκις δὲ ζητεῖ νὰ παραλάβῃ κατ᾿ οἶκον ἓν ἢ

πλείονα ἀρχαῖα πρὸς πλείονα μελέτην, ἔχει παρ᾿ ἡμῶν πλήρη τὴν ἐλευθερίαν.

Ἀφ᾿ ἧς δὲ ἡμέρας μετέβη εἰς Χαρβάτι ὁ προσκληθεὶς παρ᾿ αὐτοῦ ζωγράφος,

ἐξακολουθεῖ ὁ κ. Σχλίεμανν νὰ παραλαμβάνῃ ἐλευθέρως ἐκ τοῦ καταλύματος

ἡμῶν, ὅσα ἀρχαῖα ἐκλέγει πρὸς ἀπεικόνισιν. Ἡμεῖς δὲ μετὰ προθυμίας παρα-

χωροῦμεν αὐτά, οὐδὲν ἄλλο ζητοῦντες παρὰ τοῦ κ. Σχλίεμανν, εἰμὴ τὸν ἀριθμὸν

τῶν παραλαμβανομένων ἀρχαίων ὑπ᾿ αὐτοῦ καὶ τὴν ἐπιστροφὴν μετὰ τὴν

ἀπεικόνισιν αὐτῶν. Δίὰ πάσας δὲ ταύτας τὰς εὐκολίας ἡμῶν ὁ κ. Σχλίεμανν

ἐξέφρασε τὴν εὐαρέσκειάν του πρὸς τε τὸν Δήμαρχον Ἄργους καὶ ἄλλους.

Παρακαλεῖται ἡ Ἐφορεία ἀντίγραφον τοῦ παρόντος ν᾿ ἀποστείλῃ καὶ πρὸς

τὸν κ. Πρόεδρον τῆς ἐν Ἀθήναις Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρίας.

ΕὐπειΘέστατος Ι Ο κατὰ τὴν Στερεὰν (Ελλάδα Ἔφορος Ι τῶν Ἀρχαιοτήτων

Ι Η. Σταματάκης.

[Στὸ περιΘώριο ἀριστερά, πρώτη σελίδαἸ: Ἀντίγραφον ἀποστελλόμενον, εἰς

τὸν πρόεδρον τῆς ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας κατὰ παράκλησιν τοῦ ἐφόρου κυρίου

Π. Σταματάκη. Ι Ἐν Ἀθήναις Ι 23 Αὐγ. 1876 Ι ὁ γεν. ἔφορος τῶν ἀρχαιοτήτων

Ι Π. Εὐστρατιάδης.

3. ΑΔΕ ἄ. ἀρ. πρ., 5/17 Σεπτεμβρίου 1876. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.

Ἀριθ. 63. Ι Ἐν Χαρβάτι Μυκηνῶν τῇ 5 Σεπτεμβρίου Ι 1876. Ι Πρὸς Ι τὴν

γενικὴν ἐφορείαν τῶν ἀρχαιοτήτων.

Ὑποβάλλω ἐγκλείστῳ ἐνταῦθα συνέχειαν τοῦ ἡμερολογίου μου περὶ τῶν ἐν

Μυκήναις ἀνασκαφῶν ἀπὸ τῆς 5 - τῆς 14. Αὐγούστου, ἤτοι ἀπὸ τοῦ ἄξοντας

ἀριθμοῦ 515 ἕως τοῦ 1001᾿ μετὰ τούτου δὲ καὶ πίνακα ἔχοντα 5 εἰκόνας ἐκ τῶν

ἀνακαλυπτομένων ἀρχαίων.

Μέχρι τῆς Χθὲς συνελέγησαν ἐκ τῶν ἀνασκαφῶν ἀρχαῖα 1870, ἐκτὸς τῶν

τεμαχίων τῶν διαφόρων πηλίνων ἀγγείων, ἅτινα ὑπερβαίνουσι τὰς 4 χιλιάδας.

Τὴν παρελθοῦσαν ἑβδομάδα ἐκτὸς τῶν συνήθων ἐπαρουσιάσθησαν καὶ τὰ ἑξῆς

αἱ) τεμάχιον ὅρμου συνήθους μεγέθους, λίθου πυρίτου, φέρον ἐγγεγλυμμένην

ἔλαφον, καλῆς ἐργασίας- βὶ) δακτύλιος ὑάλινος, οὗ ὁ κύκλος ἐλλείπει, φέρων
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δύο ἐλέφαντας ἐγγεγλυμμένους, καλῆς ἐργασίας, γ) πυθμὴν ἀγγείου φέρων ἐν τῇ

ἔξω ἐπιφανείᾳ τήνδε τὴν ἐπιγραφήν .. ΤΟ ΗΕΚΟΟΣ) ΕΜ

Μέχρι τοῦδε ὁ κ. Σχλιέμανν ἤρχισεν ἀνασκαφὰς εἰς 4 θέσεις, τρεῖς ἐν ἀκρο-

πόλει παρὰ τὴν πύλην, οὐ πολὺ μακρὰν κειμένας ἀλλήλων, καὶ μίαν ἐν τῇ εἰσόδῳ

τοῦ ὺπογαίου οἰκοδομήματος, ἀλλ᾿ οὐδεμίαν ἔφερεν εἰς πέρας διὰ τὸ ἄτακτον

καὶ ἀκανόνιστον τῆς ἐργασίας καὶ διευΘύνσεως. Τῆς εἰσόδου τοῦ ὺπογαίου

οἰκοδομήματος ἀπεκαλύφθησαν μέχρι τοῦδε τὰ ἑξῆς Η ἄνωθεν τῆς πύλης

τριγωνικὴ Θυρίς, ἔχουσα ὕψος 3.50, τὸ ὑπέρθυρον τῆς πύλης ἔχον μῆκος 5.75.

πλάτος 2.25 καὶ πάχος Ο,60. καὶ τῶν παραστάδων ἓν μέτρον εἰς βάθος. Ἐκ δὲ

τῶν ἑκατέρωθεν τῆς πύλης τοίχων τῆς εἰσόδου ἀπεκαλύφθη μῆκ. 22 μ.γ. καὶ βάθ.

2-5. Τὸ πλάτος τῆς εἰσόδου εἶναι 5.9Ο, ὥστε τὸ οἰκοδόμημα τοῦτο εἶναι ἔλασσον

τοῦ λεγομένου τάφου τοῦ Ἀγαμέμνονος, διότι τὸ πλάτος τῆς εἰσόδου τούτου

εἶναι 6.28. Τὸ ἔσω ἄκρον τῆς τριγωνικῆς Θυρίδος εἶναι ἐξεσμένον, ἐξ οὗ

εἰκάζεται, ὅτι ταύτην ἐκάλυπτέ ποτε γλυπτόν τι, ὅπερ πιθανὸν νὰ εὑρεθῇ εἰς τὸ

Κάτω μέρος τῆς πύλης- τοῦτο εἰκάζεται καὶ ἐκ τοῦ ἐξῆς- τὸ ἔσω: κενὸν μέρος τῆς

τριγωνικῆς Θυρίδος δὲν φέρει εἰς τὸ κενὸν τοῦ περιφέρου δόματος, ἵνα δί

αὐτοῦ εἰσέρχεται τὸ φῶς εἰς τὰ ἔνδον, ἀλλ᾿ ἀπαντᾷ εἰς τὸν τοῖχον αὐτοῦ. Ἐκ τῆς

διάσκεψής τῆς Θυρίδος ταύτης ἐξάγεται, ὅτι καὶ ἡ πρὸς τὰ ἔσω τῆς τριγωνικῆς

θυρίδος τοῦ λεγομένου τάφου τοῦ Ἀγαμέμνονος φαινομένη ἤδη ὀπὴ ἐσχημα-

τίσθη ἐκ καταπτώσεως τῶν λίΘων, οἵτινες καὶ σώζονται ἐντὸς τοῦ οἰκοδομήματος.

Καὶταύτην τὴν Θυρίδα Θὰ ἐκάλυπτε γλυπτόν τι, ὅπερ ἴσως περὶ τὴν ἀκαθάριστον

εἴσοδον Θὰ σώζεται κεχωσμένον. Εἰς ἀπόστασιν 11 μ.γ. τῆς ἀνασκαπτομένης

πύλης εὑρέθησαν εἰς βάθος 1.50 τρεῖς βαθμίδες ἐκ πώρου εὐθράοτου, ἔχουσαι

διεύθυνσιν καμπύλην, ἐν εἴδει βάθρων Θεάτρου, ἢ κατέχουσαι ἅπαν τὸ πλάτος

τῆς εἰσόδου. Αἱ βαθμίδες αὗται βεβαίως κατεσκευάσθησαν ἐν μεταγενεστέροις

χρόνοις, ἀκατάληπτον δί ἡμᾶς διὰ ποίαν χρῆσιν. Αἱ βαθμίδες αὗται ἐστηρίζοντο

ἁπλῶς ἐπὶ τῶν χωμάτων. Αἱ βαθμίδες ὁ κ. Σχλιέμανν ἀπήτει πρὸ πολλῶν ἡμερῶν

νὰ κρημνισθῶσιν- ἐγὼ δὲ ἀντέτεινα εἰς τὴν καταστροφὴν πρὶν ἐξετασθῶσι καλῶς

ἐργατῶν ἐξηγάγομεν τὰ ὑπὸ τὰς βαθμίδας χώματα μετὰ μεγίστης προσοχῆς- ἀλλ᾿

ἐν ᾧ μόλις εἶχαν ἐξέλθη καὶ αἱ βαθμίδες καταπεσοῦσαι συνετρίβησαν.

<Η ἀποκάλυψις τῆς εἰσόδου ἐβράδυνε πολὺ καὶ Θέλει βραδύνει ἀκόμη, διότι

ὁ κ. Σχλιέμανν δὲν Θέλει ἢ δὲν ἐννοεῖ νὰ ἐργασθῇ τακτικῶς καὶ δεόντως- τὰ

χώματα καὶ τοὺς κοινοὺς λίθους δὲν Θέλει ν᾿ ἀπομακρύνῃ, φειδόμενος χρόνου

καὶ δαπάνης, ὥστε ἀναγκάζεται καθ᾿ ἑκάστην ἑκὼν ἀέκων νὰ μετακινῇ ταῦτα

ἀπὸ τοῦ ἑνὸς μέρους εἰς τὸ ἄλλο.

Περὶ δὲ τῶν ἔνδον τῆς ἀκροπόλεως ἐργασιῶν οὐδἑν σαφὲς δύναμαι νὰ εἴπω,

διότι οὐδεμία Θέσις ἐκαθαρίσθη ἐντελῶς, οὔτε αἱ ἀναφανθεῖσαιγλυπταὶ πλάκες.

Αἱ ἐργασίαι δὲ προχωροῦσιν ἐν πλήρει ἀταξίᾳ. Μετὰ τὴν ἔναρξιν τῆς δια-
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κοπείσης ἀνασκαφῆς αἱ ἐργασίαι ἐπροχώρησαν ἐπὶ τρεῖς ἡμέρας τακτικῶς. Μετὰ

δὲ τὴν ἄφιξιν ἐνταῦθα τοῦ ἀντιπροέδρου τῆς ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας κ. Φιντι-

κλέους ἐπανελήφθη ἡ ἀταξία. Οἱ ἐργάται ἀνεβιβάσθησαν αἴφνης ἀπὸ 80 εἰς 130.

Αἱ ἀνασκαπτόμεναι Θέσεις ἀπὸ 3 ἐγένοντο 4 καὶ αἱ 4 κατόπιν ὑποδιῃρέθησαν

εἰς 7, ὥστε ἡ ἐπιτήρησις καὶ αἱ δέουσαι σημειώσεις τῶν ἀνακαλυπτομένων ἀρ-

χαίων καθίστανται δυσχερέσταται. Περὶ τῆς ἀταξίας ταύτης ὡμίλησα πολλάκις

εἰς τὸν κ. Σχλιέμανν, ἀλλὰ δὲν εἰσακούομαι παντάπασιν. 'O K. Σχλιέμανν ἐνεργεῖ

τὰς ἀνασκαφάς, ὅπως βούλεται, οὔτε νόμον λαμβάνων ὺπ᾿ ὄψιν, οὔτε διαταγὰς

Ὑπουργείου, οὔτε παρόντα ὑπάλληλον, ἀλλὰ προτιμᾷ πανταχοῦ καὶ πάντοτε τὸ

ἴδιον αὐτοῦ συμφέρον.

Οἱ ἐξαγόμενοι κοινοὶ λίθοι καὶ τὰ χώματα κατεπλάκωσαν εἰς πολλὰ μέτρα

ἅπαν τὸ ἐξωτερικὸν πρόσωπον τοῦ δυτικομεσημβρινοῦ μέρους τοῦ τείχους τῆς

ἀκροπόλεως καὶ τὰ ὑποκάτω αὐτοῦ πρὸς τὰ ἔξω σωζόμενα ἐρείπια ἀρχαίων

οἰκοδομῶν, καὶ ἐξακολουθοῦσι νὰ καταπλακόνωσι τὴν συνέχειαν τοῦ τείχους.

<Ὀ,τι κτίριον ἑλληνικόν, ἢ μεταγενέστερον ἀπαντᾶται κατὰ τὴν ἀνασκαφὴν

καταστρέφεται ἄνευ οὐδεμιᾶς ἐξετάσεως, ἂν δὲ ἐγὼ ἀπαιτήσω νὰ μὴ κατα-

στραφῇ πρὶν ἐξετασθῆ καὶ σημειωθῇ, τότε ἡ καταστροφὴ ἐπέρχεται ταχυτέρα

καὶ θρασυτέρα.

Πρὶν δὲ ἀποπερατωθῶσιν αἱ τρεῖς ἀρξάμεναι ἐν Ἀκροπόλει ἀνασκαφαί,

ἐπιμένει ὁ κ. Σχλιέμανν νὰ ἐπιληφθῇ καὶ τετάρτης ἔνδον τῆς πύλης, ἥτις πρὸ

πολλοῦ ἐμποδίσθη χάριν τῆς ἐπισκευῆς τῶν ἑκατέρωθεν τῆς πύλης τοίχων- τὰ δὲ

χώματα ζητεῖ νὰ ριφθῶσιν εἰς τὴν εἴσοδον τῆς πύλης, οἱ δὲ κοινοὶ λίθοι ἐπὶ τοῦ

καταπεπτωκότος πύργου, τοῦ κατὰ δεξιὰ τῆς εἰσόδου κειμένου. Δὶς δὲ ἐν ἀπουσίᾳ

μου ἐπελήφθη τῆς ἐργασίας ταύτης καὶ δὶς ἐμποδίσθη μετ᾿ οὐχὶ μικρᾶς δυσαρε-

σκείας. Σπεύδει παντὶ σΘένει, ἵνα ἀποπεράτωση τὰς ἐργασίας. Ἐκτούτου δὲ προέρ-

χεται ἡ μεγάλη ἀταξία καὶ αἱ καθ᾿ ἑκάστην πρὸς ἐμὲ συγκρούσεις καὶ διαφοραί.

Τὴν παρελθοῦσαν τετάρτην κατὰ τὴν ἴσην ὥραν Π: Μ. ἀνεφάνη κατὰ τὴν

ἀνασκαφὴν κατώφλιον Θύρας καὶ παρ᾿ αὐτῷ μικρὰ βάσις κίονος. Εὐθὺς ὡς

ἀνεφάνη παρήγγειλα εἰς τοὺς ἐργάτας καὶ τὸν ἐπιστάτην νὰ μὴ ἐξαχθῇ τῆς

Θέσεώς του, ὁ λίθος, πρὶν προχωρήσῃ εἰς βάθος ἡ ἀνασκαφὴ καὶ ἐξετασθῆ καὶ

σημειωθῇ ἡ Θέσις του. <Ο κ. Σχλιέμανν κατὰ τὴν 3 ὥραν Μ. Μ. διέταξε τοὺς

ἐργάτας ἐναντίον τῆς γνώμης μου νὰ ἐξαγάγωσι τὸ κατώφλιον πρὶν ἀποκαλυφθῇ

ἐντελῶς καὶ διὰ τοῦ κάρρου ρίψωσιν αὐτὸ ἔξω τοῦ τείχους. Τὴν ἐξαγωγὴν αὐτοῦ

ἰδὼν μακρόθεν ἔσπευσα καὶ ἐπέπληξα τοὺς ἐργάτας, διὰ τί νὰ ἐξαγάγωσιν αὐτό,

ἐν ᾧ τοῖς ἀπηγορεύθη ἡ ἐξαγωγή. Ο κ. Σχλιέμανν εὑρισκόμενος ἐκεῖ ἤρξατο νὰ

μὲ ὑβρίζῃ βαναύσως. Ἐγὼ δὲ μὴ δυνηΘεὶς νὰ κρατήσω τὴν ὀργήν μου, τῷ ἀντα-

πέδωκα τὰς ἰδίας ὕβρεις. Ἐλθοῦσα δὲ κατόπιν ἐκεῖ καὶ ἡ σύζυγός του ἤρξατο

καὶ αὕτη νὰ μὲ κακολογῇ ἐνώπιον τῶν ἐργατῶν, ὡς ἀγράμματόν καὶ ἄξιον νὰ

ὁδηγῶ ζῶα καὶ οὐχὶ ἀρχαιολογικὰς ἐργασίας, ΠΡΟΟΘέσασα, ὅτι ἐγὼ ἐστάλην ἐκεῖ
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ἁπλῶς μόνον νὰ ἐφορεύω καὶ νὰ παραλαμβάνω τὰ ἀρχαῖα, οὐδὲν δὲ δικαίωμα

ἔχω νὰ κάμνω παρατηρήσεις καὶ νὰ ἐνοχλῶ τὸν σύζυγόν της. Αὐτοί, εἶπεν, ἔχου-

σιν ἀπόλυτον ἄδειαν παρὰ τῆς ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας νὰ ἐνεργῶσι τὰς ἀνασκα-

φὰς ὅπως βούλονται. Εἰς τὰς ἀνοικείους κακολογίας της οὐδὲν ἀπήντησα.

T’ ἀνωτέρω μετὰ τοῦ ἐγκλείστου ἡμερολογίου παρακαλεῖται ἡ ἐφορεία ν᾿

ἀποστείλῃ καὶ πρὸς τὸ συμβούλιον τῆς ἐν Ἀθήναις ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας, πρὸς

ὃ ἐχορηγήθη ἡ ἄδεια τῶν ἀνασκαφῶν ἐν Μυκήναις, δαπάνῃ τοῦ κ. Σχλιέμανν,

καὶ ἀπαιτήσῃ παρ᾿ αὐτοῦ, ἵνα διατάξῃ τὸν κ. Σχλιέμανν νὰ περισταλῇ ἐντὸς τοῦ

νόμου, περιορίσῃ τοὺς ἐργάτας εἰς 80, τὰς Θέσεις εἰς μίαν, κανονίσῃ τὰς ἐργα-

σίας, ἵνα γίνηται ἡ ἐξέτασις τῶν ἀνασκαπτομένων Θέσεων, ὡς δεῖ, ἀπαγορεύσῃ

δὲ αὐτῷ νὰ καταστρέφῃ τὰ νεώτερα κτίρια ἄνευ τῆς γνωμοδοτήσεως τοῦ ἐφόρου,

νὰ καταπλακόνῃ ἄλλας ἀρχαιότητας ἕνεκα τῆς ἐξαγωγῆς τῶν κοινῶν λίθων καὶ

χωμάτων᾿ καὶ ἐν γένει νὰ κανονισθῶσιν αὐτῷ ὁποῖα δικαιώματα ἕνεκα τῆς ἀδείας

ἔχει ἐπὶ τῶν ἀνασκαφῶν- ἐπὶ τούτοις δὲ γείνῃ αὐτῷ ἐπισήμως γνωστὸν καὶ ὁποῖα

καΘήκοντα ἔχει ἐπὶ τῶν ἀνασκαφῶν ὁ ἔφορος τῶν ἀρχαιοτήτων.

Ἐν ἐναντίᾳ δὲ περιπτώσει παρακαλεῖται ἡ Ἐφορεία νὰ αἰτήσῃ παρὰ τοῦ

Ὑπουργείου τὴν ἀνάκλησίν μου ἐκ Μυκηνῶν.

ΕὐπειΘέστατος Ι Ο ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων Ι Π. Σταματάκης.

[Σημείωση τοῦ Παναγιώτη Εὐστρατιάδη ἐπάνω δεξιὰ στὴν πρώτη σελίδαἸ:

Ἐλήφθη 7 Σεπτ. 1876 Ι ἀρ. πρ. 1989.

[Ἐπισημείωση στὸ περιΘώριο ἀριστερά, πρώτη σελίδαἸ: ῌἃῼ Ι Παραπέμπε-

ται μετὰ τοῦ συνημμένου Ἡμερολογίου εἰς τὸν Πρόεδρον τῆς Ἀρχαιολογικῆς

Ἑταιρίας, ἵνα ὑποβάλῃ τὰ ἐνταῦθα ὑπὸ τοῦ Ἐφόρου Σταματάκη ἀναφερόμενα

εἰς τὸ Συμβούλιον τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρίας, καὶ ἀνακοινώσῃ εἰς τὴν Γενικὴν

Ἐφορίαν τῶν Ἀρχαιοτήτων τὴν ἀπόφασιν αὐτοῦ, ἐπιστρέφων καὶ τὴν ἀναφορὰν

διὰ τὴν περαιτέρω ἐνέργειαν. Ι Ἐν Ἀθήναις τὴν 9 7βρίου 1876. Ι ὁ Γενικὸς Ἕφο-

ρος τῶν Ἀρχαιοτήτων Ι Π. Εὐστρατιάδης.

4. ΑΑΕ ἄ. ἀρ. πρ., 14/25 Σεπτεμβρίου 1876. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.

Ἐν Χαρβάτι Μυκηνῶν τῇ 14 Σεπτεμβρίου 1876.

σεβαστέ μοι κ. Κουμανούδη.

Ἔλαβον τὴν ὑμετέραν ἐπιστολὴν καὶ Θέλω προσπαθήσει ἵνα ἐκτελεσθῇ ἡ

παραγγελία ὑμῶν, καθ᾿ ὅσον δὲν ἀντίκειται τῷ νόμῳ καὶ τῇ μέχρι τοῦδε διαγωγῇ

μου ἐν τῇ ἀρχαιολογικῇ ὑπηρεσίᾳ, ὅπερ οῦτε ὑμεῖς βεβαίως ἐπιΘυμεῖτε.

Τὸ συμβούλιον τῆς ἑταιρίας, νομίζω, ἠπατήθη εἰς τὰς τῶν Μυκηνῶν ἀνασκα-

φὰς ὑπὸ τοῦ κ. Σχλ. ἐπιτρέψαν αὐτῷ ἄδειαν ἄνευ νομίμων γραπτῶν δρων.

Πλησιάζει ὁ χρόνος, καθ δν Θέλει πεισθῇ περὶ τούτου τὸ συμβούλιον- πεισθεῖ
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δὲ καὶ ἐκεῖνος, ὅστις ἐκθύμως ὑποστηρίζει τὸν κ. Σχλ. καὶ μοὶ ἐπιτιμᾷ πλαγίως

καὶ δί ἐπιστολῶν, ὅτι ἐγὼ ἐπίτηδες ὠθῶ τὰ πράγματα.

Αἱ ἀνασκαφαὶ προχωροῦσιν ἐν Ἀκροπόλει καὶ τῇ εἰσόδῳ τοῦ ὑπογαίου

οἰκοδομήματος διὰ 88 ἐργατῶν.

Μετὰ τὴν τελευταίαν διένεξιν προσκαλέσας τὸν δήμαρχον Μυκηνῶν ἐποίησα

διὰ τούτου γνωστὰ τῷ κ. Σχλ. καὶ τῇ συζύγῳ του, τῇ φανατικῇ εἰς τὰς ἰδιοτροπίας

καὶ τὰς παρανομίας τοῦ συζύγου της, τὰ ἔγγραφα καὶ τὰ τηλεγραφήματα τοῦ

Ὑπουργείου, τοῦ γεν. ἐφ. τῶν ἀρχαιοτῄτων καὶ τοῦ προέδρου τῆς ἀρχαιολογικῆς

ἐταιρίας, δί ὧν καθίσταμαι ὑπεύθυνος διὰ πᾶσαν περὶ τὰς ἀνασκαφὰς Μυκηνῶν

παράβασιν τοῦ περὶ ἀρχαιοτῄτων νόμου, καὶ ἐδήλωσα αὐτοῖς α) νὰ περιορι-

σθῶσιν οἱ ἐργάται ἀπὸ 130 εἰς 80. β) αἱ πολλαὶ ἀνασκαπτόμεναι Θέσεις νὰ

περιορισθῶσιν εἰς δύο, καὶ γ) νὰ μὴ καταστρέφωνται τὰ ἀρχαῖα κτίρια πρὶν

ἐξετασθῶσι καλῶς καὶ σημειωθῶσιν. Ἐν ἐναντία δὲ περιπτώσει Θέλω ἀνακοινώ-

σει τὰ συμβαίνοντα εἰς τὸ Ὑπουργεῖον καὶ πιθανὸν νὰ ἐπέλθῃ ἡ παῦσις τῶν

ἀνασκαφῶν. Ἐξ ἐκείνης τῆς ἡμέρας ἐγένοντο δεκτὰ παρὰ τοῦ κ. Σχλ. τὰ ἀνω-

τέρω. Καὶ οὕτως ἐξακολουθήσαμε μέχρι τῆς χθές, οὔτε ἁπλοῦν χαιρετισμὸν

ἀνταλλάσσοντες πρὸς ἀλλήλους.

Τὰ μέχρι τῆς χθὲς ἀνακαλυφθέντα ἀρχαῖα ἔφθασαν 2131. ἐκτὸς τῶν τε-

μαχίων τῶν πηλίνων ἀγγείων καὶ ἄλλων μὴ σημειουμένων. Τῶν τελευταίως ἀνα-

καλυφΘέντων, τὰ σπουδαιότερά εἰσι τὰ ἑξῆς.

α) 45 τεμάχια πίθου μεγάλου φέροντα ἀρχαϊκωτἀτας γραφἀς, πολεμιστάς᾿

τρεῖς πολεμισταὶ σχηματίζονται κατὰ τὸ μᾶλλον καὶ ἧττον πλήρεις- τὰ λοιπὰ

τεμάχια μέρη γραφῶν σώζουσιν. Οἱ πολεμισταὶ ἵστανται ἐν γραμμῇ ἔχοντες ὕψος

ἕκαστος Ο,23, ἐνδεδυμένοι θώρακα καὶ περικνημίδας, τὴν περιφερῆ ἀσπίδα

ἔχουσιν ἐκ τοῦ ὤμου ἀνηρτημένην πρὸς τὰ ὅπισθεν, ἐπὶ δὲ τῆς κεφαλῆς τὴν

περικεφαλαίαν, ἥτις ἐκτὸς τοῦ λόφου φέρει ἔμπροσθεν ἄνωθεν τοῦ μετώπου δυὸ

ἀποφύσεις καμπύλας πρὸς τὰ ἄνω νευούσας. διὰ δὲ τῆς δεξιᾶς κρατοῦσιν ἔγχος.

Ἕτερον τεμάχιον σώζει τὰ ἄνω πολεμιστοῦ, προτείνοντος διὰ τῆς ἀριστερᾶς

χειρὸς τὴν ἀσπίδα, διὰ δὲ τῆς δεξιᾶς τὸ ἔγχος. Οὗτος φέρει ἐπὶ τῆς κεφαλῆς

περικεφαλαίαν διάφορον τῆς τῶν ἄλλων.

Τὰ τεμάχια εἶναι περισπούδαστα διὰ τὴν κατάστασιν τῆς γραφικῆς περὶ

ἐκείνους τοὺς χρόνους.

β) μικρὸς τετράγωνος λίθος, χρώματος μέλανος, φέρων πολλοὺς τύπους πρὸς

ἀποτύπωσιν κοσμημάτων᾿ Ἐξ ἑνὸς τύπου τοῦ λίθου τούτου εὑρέθησαν καὶ

ἀποτυπώματα, κωνοειδῆ μικρὰ σωμάτια ἔχοντα σχῆμα κοχλίού τὸ ἔνδον τῶν

σωματίων εἶναι λίΘινον, τὸ δὲ ἔξωθεν περίβλημα ἐξ θλης ἀγνώστου ἡμῖν, ἥτις καὶ

λαμβάνει τὸ σχῆμα τοῦ τύπου.

γ) κόσμημά τε ἐν εἴδει κυμβίου στρατιωτικοῦ, ἔχον τὸ ἔνδον ὀστέϊνον μετὰ

λαβῆς, τὸ δὲ ἔξωθεν περίβλημα χρυσοῦν, ἐφ οὗ 3 κοσμήματα ὅμοια ἀνάγλυπτα.
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Τὰ ἄμορφα εἰδώλια ἐξακολουθοῦσι παρουσιαζόμενα, ὀλίγιστα σῶα, τὰ

πλεῖστα δὲ εἰς τεμάχια. Τρία εἴδη τοιούτων εἰδωλίων ἐπαρουσιάσθησαν- τὸ

πρῶτον ὕψους 0,12-Ο,05 ἔχει σχῆμα τοιοῦτον᾿ ἀντὶ ποδῶν ἔχει κυλινδρικὴν βά-

σιν- ἀντὶ δὲ στήθους περιφερές τί ἐν δὲ τῷ μέσῳ τούτου πρὸς τὰ ἄνω δύο μικρὰ

ἐξογκώματα ἐν εἴδει μαστῶν. Ἄνωθεν τοῦ περιφέρου ἐν τῷ μέσῳ εἶναι ὁ λαιμὸς

μετὰ τῆς κεφαλῆς, ἥτις οὐδὲν ἀνθρώπινον φέρει εἰμὴ ἐν τῷ μέσῳ κυρτὴν προ-

εξοχὴν καὶ ἑκατέρωθεν ταύτης δύο ἐξέχοντα σημεῖα ἐν εἴδει ὀφθαλμῶν- ὄπισθεν

τῆς κεφαλῆς κατέρχεται πρὸς τὰ κάτω ταινία ἐξέχουσα ἐν εἴδει πλοκάμων- τὸ

στῆθος καὶ τὰ λοιπὰ μέρη φέρουσιν ἐγχρωμἀτους γραμμάς- Τὸ δεύτερον εἶδος

ὕψ.[ουςἸ τοῦ αὐτοῦ ὁμοιάζει πρὸς τὸ πρῶτον, ἀλλ᾿ ἀντὶ περιφέρου στήθους ἔχει

ἐπίμηκες- ἀντὶ δὲ μαστῶν ἔχει δὲ ἐξεχούσας ταινίας διπλουμένας περὶ τὸ στῆθος

ἐν εἴδει χειρῶν- ἐπὶ δὲ τῆς κεφαλῆς φέρει στρογγύλην κοιλὀτητα. Τὸ δὲ τρίτον

ὕψ.[ουςἸ τοῦ αὐτοῦ ἔχει ὁμοίαν βάσιν, ἀντὶ δὲ περιφέρου στήθους ἔχει τριγω-

νικόν- ἑκατέρωθεν δὲ τῶν μαστῶν καὶ ἄνωθεν πρὸς τὰ πλάγια ὑψοῦνται δυὸ

ἀποφύσεις ἀποτελοῦσαι σχῆμα μηνοειδές- ἐπὶ δὲ τῆς κεφαλῆς φέρει καὶ τοῦτο

στρογγύλην κοιλότητα καὶ ὄπισθεν ταύτης τὴν κατερχομένην ταινίαν- καὶ τὸ

δεύτερον καὶ τὸ τρίτον φέρουσιν ὡς κόσμημα ἐγχρωμἀτους γραμμάς. Καὶ τὰ

τρία εἴδη οὐδὲν ἀνθρώπινον ἔχουσιν. Ἕν μόνον εἰδώλιον ἐπαρουσιάσθη ἔχον

κεφαλὴν ὁμοιάζουσαν πρὸς τὴν τοῦ ἀνθρώπου ἀλλὰ καὶ ταύτην δυσειδεστάτην

καὶ ἀτελεστάτην.

Τὰ σφονδύλια ἐξακολουθοῦσι παρουσιαζόμενα εἰς ὅλα τὰ βάθη, ἐπίσης καὶ

λίθινα ἐργαλεῖα καὶ χαλκᾶ. Ἀλλὰ ὁ μέγας πλοῦτος καὶ ὁ περισπούδαστος διὰ

τὴν ἐπιστήμην εἶναι τὰ τεμάχια τῶν πηλίνων ἀγγείων, ὧν τὰ ποικίλα καὶ ζωηρὰ

κοσμήματα εἶναι ἀπερίγραπτα.

Ζητῶ συγγνώμην παρ᾿ ὑμῶν, διότι δὲν σᾶς γράφω ὡς ἄλλοτε. Τὸ ἄτακτον καὶ

βιαστικὸν τῶν ἀνασκαφῶν ἀφ᾿ ἑνὸς καὶ ἀφ᾿ ἑτέρου αἱ πολυειδεῖς ἐργασίαι δὲν

μὲ ἀφίουσιν οὔτε στιγμὴν ἡσυχίας. Φοβοῦμαι δὲ μὴ ἐπὶ τέλους ὑποπέσω εἰς

ἀσθενειαν.

Σᾶς προσκυνῶ Ι Ο φίλος Σας Ι Π. Σταματάκης

Η ἄνω ἐπιστολὴ γραφεῖσα ἐλησμονήθη μέχρι σήμερον ἐπὶ τῆς τραπέζης νὰ

ἀποσταλῆ εἰς τὸ ταχυδρομετον.

Μέχρι σήμερον 22 τοῦ μηνὸς τὰ ἀνακαλυφθέντα ἀρχαῖα ἔφθασαν 2415 ἐκτὸς

τῶν τεμαχίων τῶν ἀγγείων καὶ ἄλλων ἀρχαίων μὴ σημειουμένων. Ἐκ τῶν ἄνω

ἀναφερομένων πηλίνων τεμαχίων τοῦ πίθου, τῶν φερόντων καὶ ἀρχαϊκωτάτας

γραφάς, ἐπαρουσιάσθησαν ἀκόμη καὶ ἕτερα 15 ὅμοια τεμάχια καὶ δυὸ λαβαὶ

τοῦ πίθου ἔχουσαι σχῆμα κεφαλῆς βοὸς μετὰ κεράτου περιεργοτάτου σχήματος.

Ἄλλα δὲ τεμάχια ἀγγείων πηλίνων φερόντων μορφὰς ζώων καὶ ἀνθρώπων ἀρ-

χαϊκὰς κατετέθησαν μέχρι τοῦδε ἐν τῇ συλλογῇ περὶ τὰ 70. Σήμερον δὲ εἰς βάθος
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7 μ.γ. καὶ ἐντὸς κτιρίου ἀρχαϊκοῦ εὑρέθη ἀγγεῖον χαλκοῦν ἡμισφαιρικὸν ἔχον

διάμετρον περὶ τὸ χεῖλος 0,45 καὶ βασταζόμενον ὑπὸ τριῶν ποδῶν ὀρειχαλκίνων

προσκεκολλημένων ἐπ᾿ αὐτοῦ, ὧν ὁ εἷς ἀπεσπασμένας καὶ τεθλασμένος. τὸ

ἀγγεῖον ἔχει φθορὰν πολλὴν ὑπὸ τῆς κακώσεως καί τινα μέρη αὐτοῦ κατεφα-

γώθηοαν, ἀλλ᾿ ἐν γένει τὸ σχῆμά του διατηρεῖται. Πιθανὸν νὰ ἦναι εἶδος τρίπο-

δσς. Μετεκομίσθη δὲ μετὰ μεγάλης προσοχῆς εἰς τὴν συλλογήν. Εὕρομεν

σήμερον ἐν τοῖς χώμασι καὶ αἰχμὴν βέλους λιΘίνην᾿ χαλκᾶ δὲ καὶ σιδηρᾶ ἔχει ἡ

συλλογὴ 5.

Ἐπετύχαμεν δὲ σήμερον εἰς βάθος 7 μ.γ. καὶ πλεῖστα τεμάχια πηλίνων

ἀγγείων φέροντα πάντη ἀλλοῖα κοσμήματα τῶν μέχρι τοῦδε παρουσιαοΘέντων.

Ἔσωθεν τῆς πύλης, ἐφ᾿ ἧς οἱ λέοντες μακρὰν περὶ τὰ 12 μ.γ. καὶ εἰς βάθος 3.

εὕρομεν βωμὸν κυλινδρικὸν ὕψ. Ο,75, διαμέτρου 0,80 ἔχοντα ἐν τῇ ἄνω ἐπιφα-

νείᾳ στρογγύλην μεγάλην κοιλότητα ἧς ἡ διάμετρος 0,65. Κόσμημα οὐδὲν φέρει.

Τὰ ἔσωθεν τῆς πύλης χώματα ὁ κ. Σχλ. ἠθέλησε νὰ ριφθῶσιν ἐπὶ τῆς εἰσόδου

χάριν οἰκονομίας, ἀλλ᾿ ἐγὼ ἀντέτεινα.

Ἐπειδὴ δὲ ἐπροφασίζετο, ὅτι δὲν ὑπάρχει τόπος ἐλεύθερος οἰκοδομῆς, εἰς

δν νὰ ριφθῶσιν, ἐγὼ ἐπρότεινα αὐτῷ καὶ ἀνέλαβον νὰ κατασκευάσω ὁδὸν ἀμα-

ξιτὴν ἀπὸ τῆς πύλης φέρουσαν μακρὰν αὐτῆς περὶ τὰ 60 μ.γ. πρὸς ἄρκτον ἐπὶ

τοῦ βράχου πρὸς δν νὰ ρίπτωνται τὰ χώματα. Η ὁδὸς αὐτὴ ἐτελείωσε σήμερον,

εἰς ἣν εἰργάσθησαν 20 ἐργάται ἐπὶ τρεῖς ἡμέρας δαπάναις τοῦ κ. Σχλιέμανν. Δίὰ

τοῦ τρόπου τούτου ἡ εἴσοδος τῆς ἀκροπόλεως ἀπηλλάγη τοῦ νὰ καταχωθῇ ἐκ

τῶν χωμάτων καὶ πετρῶν.

Η μετὰ τοῦ κ. Σχ. σχέσις μου διατελεῖ διακεκομμένη συνεννοούμεθα δὲ διὰ

τῶν ἐπιστατῶν.

Η κυρία του ἐπέστρεψεν ἐνταῦθα ἐξ Ἀθηνῶν, ἀλλὰ καλὸν ἦτο νὰ μὴ ἤρχετο

Διότι πᾶν ὅ,τι συνέβη αὐτὴ τὸ ἐπροκάλεσε καὶ φοβοῦμαι πολὺ μὴ ἔχωμεν πάλιν

τὰ ἴδια.

Σᾶς παρακαλῶ ἀποστείλατέ μοι τὰ χρήματα, διότι ἔχω ἀπόλυτον ἀνάγκην.

Πολλαὶ τῶν ὑποβληθεισῶν δαπανῶν εἶναι ἀπλήρωτοι. Παρὰ τῶν δικαιούχων

ἔλαβον μόνον ἀποδείξεις χωρὶς νὰ πληρώσω.

Σᾶς προσκυνῶ Ι <Ο φίλος Σας Ι Π. Σταματάκης

[Σημείωση τοῦ Στεφάνου Κουμανούδη ἐπάνω δεξιὰ στὴν πρώτη σελίδαἸ:

Ἔλαβα τὸ γράμμα τοῦ Σ. Ι τῇ 26 Σεπτεμβρίου.
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5. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 464, 4/16 Νοεμβρίου 1876. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῷν.

Ἄργος 4./16. Νοεμβρίου 1876. Ι Νομάρχην Ἀργολίδος Ι Ναύπλιον

Τὰ τεμάχια φύλλων χρυσοῦ, τὰ ἀνακαλυφθέντα Κυριακήν, συναρμολογη-

Θέντα ἀπετέλεσαν πέντε φύλλα, ὧν τέσσαρα ἔχουσι σχῆμα δάφνης φύλλων

μήκους ἕκαστον 0,55 γαλλικοῦ μέτρου καὶ πλάτους 0,07 τὸ δὲ πέμπτον διαφόρου

σχήματος ἔχει μῆκος 0,45 καὶ πλάτος 0,10: ἕτερα τεμάχια φύλλων χρυσοῦ

ἀπετέλεσαν πέντε σταυροὺς μήκους ἕκαστος 0,18 καὶ πλάτους Ο,04. Χθὲς ἐν τῷ

αὐτῷ τάφῳ ἓν μέτρον ἀρχικώτερον εὑρέθησαν ἕτερα ὅμοια πέντε φύλλα χρυσοῦ

καὶ πέντε σταυροί, ἓν μέτρον ἀρχικώτερον καὶ τούτων εὑρέθησαν ἐν τῷ αὐτῷ

τάφῳ ἕτερα ὅμοια πέντε φύλλα χρυσοῦ καὶ τέσσαρις σταυροί, βεβλαμμένα

ἅπαντα ὑπὸ τοῦ πυρός. Ἕν μέτρον ἀρχικώτερον εὑρέθησαν ἐν τῷ αὐτῷ τάφῳ

πολλὰ ἀγγεῖα πήλινα συντετριμμένα, ἓν ἀγγεῖον χαλκοῦν συντετριμμένον καὶ ἓν

στόμιον ἀγγείου χαλκοῦ ἐπιχρυσωμένον. Ὑπολείπεται ἀνερεύνητον τὸ ἓν τέταρ-

τον τοῦ τάφου. ὁ τάφος, λαξευτὸς ἐν τῷ βράχῳ, κεῖται ἐντὸς τοῦ ἐκ πλακῶν πω-

ρίνων συγκειμένου περιβόλου τοῦ πρὸ δύο μηνῶν παρουσιαοΘέντος. Εὑρέθη εἰς

βάθος 7,50 μέτρου γαλλικοῦ ἔχει μῆκος 5 καὶ πλάτος 3. ἄνωθεν τοῦ τάφου 4

μέτρα γαλλικὰ ἵσταντο δύο πώριναι πλάκες μὴ γλυπταί. Τὸ κατώτερον μέρος τοῦ

τάφου εἶχε μικρὸν στρῶμα καθ᾿ ἅπασαν τὴν ἔκτασιν ἐκ τέφρας ἀνθράκων καὶ

ὀστῶν κεκαυμένων, ἐν οἷς εὑρέθησαν τὰ χρυσᾶ κοσμήματα.-

Τὴν τέφραν καθ᾿ ὅλην τὴν ἔκτασιν ἐκάλυπταν λίθοι κοινοὶ ἐπίτηδες ἐντε-

θειμένοι.

Δυτικώτερον τοῦ τάφου καὶ ἐντὸς τοῦ περιβόλου ἐπαρουσιάσθη ἕτερος

ὅμοιος ἀλλὰ μείονος μήκους᾿ ἐπὶ τούτου ἵσταντο αἱ τρεῖς πώριναι γλυπταὶ πλά-

κες. Προχωρήσαντες εἰς βάθος μέχρι 8 μέτρων δὲν εὕρομεν εἰσέτι τὸν πυθμένα

ἐν τοῖς χώμασι. Τούτου ἐπαρουσιάσθησαν τὰ χρυσᾶ κυμβία καὶ τὰ περιφερῆ

λεπτὰ χρυσὰ πέταλα. Μετὰ τὴν ἔρευναν τοῦ πρώτου γενήσεται καὶ ἡ ἔρευνα

τούτου. Μεσημβρινῶς τῶν δύο τάφων ἵσταντο ἕτεραι πλάκες εἰς δύο Θέσεις ἐν

τῇ μιᾷ γλυπτῇ ἐν δὲ τῇ ἑτέρᾳ δύο μὴ γλυπταί. αἱ Θέσεις αὗται ἐξετάζονται ἤδη.

Η ἔρευνα γίνεται βραδέως ἕνεκα τοῦ βάθους καὶ τοῦ εἴδους τῶν τάφων.-

Πᾶσα ἀσφάλεια ἀνακαλυφθέντων καὶ μὴ ἐλήφθη δεόντως, ἀνακοινώσατε

ταῦτα καὶ προέδρῳ ἑταιρίας.

Ἄργος 4 Νβρίου 1876. Ι Ἔφορος Ἀρχαιοτήτων Ι Π. Σταματάκης Ι

[Κάτω ἀριστερά:Ἰ Δίὰ τὴν ἀντιγραφὴν Ι Ναύπλιον τὴν 5 Νβρίου 1876. Ι Ο

Γραμματεὺς τῆς Νομαρχίας Ι Ἄγγ. Κλεομένης [;Ἰ
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[Ἐπὶ δευτέρας σελίδοςἸ:

Ἀριθ. 464 Ι Ἀριθ. 8692 Ι Βασίλειον τῆς Ἑλλάδος Ι Ο Ι Νομάρχης Ἀργο-

λίδας καὶ Κορινθίας Ι Πρὸς Ι Τὸν Km Πρόεδρον τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρίας

Διαβιβάζω ἐν ἀντιγράφῳ χθεσινὸν τηλεγράφημα τοῦ κατὰ τὰς Μυκήνας

Ἐφόρου τῶν Ἀρχαιοτῄτων Κῼὶ Π. Σταματάκη, ἐξ οὗ πληροφορεῖται ὁ KSE

Πρόεδρος τὰς μετὰ τὴν ἀναχώρησίν μου ἐκ Μυκηνῶν ἐργασίας αὐτόθι ἐπὶ τῶν

κατὰ τὴν παρελθοῦσαν Κυριακὴν ἀνευρεθέντων ἀρχαιολογικῶν εἰδῶν καὶ τῶν

κατόπιν ἀνευρεθέντων ἐξακολουθούσης τῆς ἀνασκαφῆς.-

Καὶ μολονότι ἐξησφάλισα διὰ τῆς ἐπισταθμεύσεως ὁπλιτῶν, τὰ ἀνακαλυ-

φθἐντα, καὶ μὴ, ἐν τούτοις προτίθεμαι νὰ μεταβῶ εἰς Μυκήνας ἐπὶ τούτῳ ἅμα

βελτιωθεῖ ὁ καιρός.-

Ναύπλιον 5 Νβρίου 1876. Ι Ο Νομάρχης Ι [Ὑπογραφὴ δυσανάγνωοτοςἸ

6. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 618, 20 Μαΐου 1877. Ἐστάλη τῇ 3 Ἰουνίου. Ἀρχεῖο Σταματάκη

Μυκηνῶν.

Ἀριθ. 104 Ι Πρὸς Ι τὸν κ. πρόεδρον τῆς ἐν Ἀθήναις ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας.

Η ὑπόθεσις, περὶ ἧς ἀνηνέχθη πρὸς ὑμᾶς ὁ ἐν Ἄργει φαρμακοποιὸς Σπ. Χ.

Νικολάου, ἔχει ὡς ἑξῆς-

Κατὰ τὴν 20 νοεμβρίου π: ε: ὅτε ἠρευνᾶτο ὁ τελευταῖος τῶν πέντε ἐν τῇ

ἀκροπόλει Μυκηνῶν ἀνακαλυφθέντων τάφων, εὑρέθησαν παρὰ τὴν ἀρκτικὴν

πλευρὰν αὐτοῦ λείψανα ἀνθρωπίνου σκελετοῦ, τὰ ὁποῖα διεσώζοντο ἕνεκα τῆς

ἐπικαλύψεως αὐτῶν ὑπὸ τοῦ χρυσοῦ προσωπείου καὶ τοῦ χρυσοῦ στηθοκαλύμ-

ματος, ἤτοι διεσώζοντο μέρος τοῦ μετωπικοῦ ὀστοῦ μετὰ τῶν κογχῶν τῶν ὀφθαλ᾿

μῶν, τὰ ζυγωματικὰ ὀστᾶ, ἡ ἄνω καὶ κάτω σιαγὼν μεθ᾿ ἁπάντων τῶν ὀδόντων,

μενόντων κατὰ χώραν, τὸ στῆθος καὶ αἱ πλευραὶ πεπιεσμέναι ἐπὶ τῆς σπονδυ-

λικῆς στῄλης, ἐφ᾿ ὧν διεκρίνοντο καὶ ἴχνη σαρκῶν ἀπηνθρακωμένων ἕνεκα τῆς

τοῦ νεκροῦ καύσεως, ὀλίγα μέρη τῆς λεκάνης, ὁλόκληρος σχεδὸν ὁ δεξιὸς μηρὸς

καὶ τοῦ ἀριστεροῦ τὸ ἥμισυ. Ἐκ δὲ τῶν ὑπολοίπων μερῶν τοῦ σκελετοῦ οὐδὲν

διεσώζετο. <[Οτε δἐ, ἐξαχθέντων τοῦ χρυσοῦ προσωπείου καὶ τοῦ χρυσοῦ στη-

θοκαλύμματος, ἐφάνησαν τὰ λείψανα τοῦ σκελετοῦ, ἦσαν παρόντες κατ᾿ ἐκείνην

τὴν στιγμὴν δύο ἰατροὶ ἐξ Ἄργους, οἱ K. Μ. Παπαλεξόπουλος καὶ Π. Κούζης,

πλεῖστοι ἄλλοι ἄνδρες τε καὶ γυναῖκες ἐξ Ἄργους καὶ Ναυπλίου, ὁ ἀντιπρόεδρος

τῆς ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας κ. Σπ. Φιντικλῆς, ὁ K. Σχλἐμαν, ὁ ὑπάλληλος τοῦ

Ὑπουργείου τῆς Παιδεὶας Ἀν. Γκιούλης καὶ ἐγὼ μετὰ τῶν 3 ἐπιστατῶν. Περὶ

τῆς διασώσεως τῶν λειψάνων τοῦ σκελετοῦ ἕκαστος τῶν παρευρισκομένων ἐξἐ-

φερε τὴν ἑαυτοῦ γνώμην- οἱ μὲν ἀργεῖοι ἰατροὶ καὶ πολῖται προέτεινον τὰ λεί-

ψανα ταῦτα νὰ μὴ ἐξαχθῶσι τῆς θεσεώς των, ἀλλὰ νὰ μένωσι κατὰ χώραν,
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κατασκευασθησομένης κατάλληλού Θήκης ὑαλίνης καὶ Θόλου λιθοκτίστου, ὁ δὲ

κ. Σχλιέμανν ἀποδοὺς καὶ εἰς ταῦτα, ὡς καὶ εἰς τοὺς ἄλλους τοὺς προερευνη-

θέντας νεκρούς, τὸ ὄνομα τοῦ Ἀγαμέμνονος, ἔσπευσε νὰ προσκαλέσῃ ἐκ Ναυ-

πλίου ζωγράφον πρὸς ἀπεικόνισιν τοῦ εὐρυκρείοντοςῢ. Ἐν τούτοις δὲ ἐκεῖ

παρευρισκόμενος καὶ ὁ ἐν Ἄργει φαρμακοποιὸς Σπ. Χ. Νικολάου, ἐπαρου-

σιάσθη αὐθόρμητος, προτείνας γνώμην, ὅτι δύναται αὐτὸς νὰ οτερεοποιῄσῃ τὰ

λείψανα τοῦ σκελετοῦ, τὰ ὁποῖα μετὰ τὴν οτερεοποίησιν δύνανται νὰ ἐξαχθῶσιν

ἐκεῖθεν ἀσφαλῶς. Ο κ. ἀντιπρόεδρος καὶ ἐγὼ εἰς τὴν πρότασίν του ταύτην τῷ

ἀπηντήσαμεν, ἂν δύναται, ὡς λέγει, νὰ ἐκτελέσῃ τὴν στερεοποίησιν, ν᾿ ἀναλάβῃ

αὐτῄν, εἰ δὲ καὶ δὲν δύναται, νὰ τὸ εἴπῃ, ἵνα προσκαλέσωμεν ἕτερον ἱκανώτερον

εἰς τὴν ἐργασίαν ταύτην. Οὗτος δὲ ἀνταπῄντησεν, ὅτι δύναται καὶ δὲν ἐπιθυμεῖ

οὐδεμίαν ἀμοιβὴν διὰ τὴν μικρὰν ταύτην ἐργασίαν, εἰμὴ τὰ ἔξοδά του καὶ τὸ

ἀντίτιμον τῶν φαρμάκων, τῶν δαπανηθησομένων εἰς τὴν οτερεοποίησιν τῶν

λειψάνων τοῦ σκελετοῦ. Ἐπεβεβαίωσαν δὲ καὶ οἱ Ἀργεῖοι ἰατροί, ὅτι δύναται 6

φαρμακοποιὸς οὗτος διὰ σανδαράχης νὰ στερεοποιἤσῃ τὰ λείψανα. Ἐπειδὴ δὲ

καὶ οἱ ἰατροὶ ἐνέκριναν τὴν πρότασίν του, ἐδώκαμεν αὐτῷ τὴν ἄδειαν, ἵνα οτε-

ρεοποιῄσῃ αὐτά. Τὸ ἑσπέρας δὲ τῆς ἡμέρας ταύτης 6 φαρμακοποιὸς ἐπέστρε-

ψεν εἰς Ἄργος, ἵνα προπαρασκευάσῃ τὰ τῆς οτερεοποιἤσεως, τὴν δὲ ἐπιοῦσαν

21 νοεμβρίου ἐπανέκαμψεν εἰς Μυκἡνας, καί, παρόντος τοῦ κ. ἀντιπροέδρου

καὶ ἐμοῦ, ἤρχισε τὴν οτερεοποίησιν, διαρκέσασαν δύο περίπου ὥρας. Μετὰ δὲ

τὸ πέρας τῆς ἐργασίας ταύτης ἤρχισε καὶ ν᾿ ἀπεικονίζῃ τὰ λείψανα τοῦ σκελετοῦ.

Ἐρωτησάντων δὲ αὐτὸν ἡμῶν, ἂν γνωρίζῃ ν᾿ ἀπεικονίζῃ, ἀπήντησεν, ὅτι γνωρίζῃ.

Τῷ εἴπομεν δέ, ἀπεικόνισον τὰ λείψανα, καὶ ἂν ἐπιτύχῃς, Θέλομεν ὑποβάλει τὴν

εἰκόνα εἰς τὸ συμβούλιον τῆς ἐν Ἀθήναις Ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας, καὶ ἂν

ἐγκρίνῃ ταύτην, Θέλει σοὶ δοθῆ δικαία ἀμοιβἡ. Οὗτος παρεδέχθη προΘύμως τὴν

πρότασιν ἡμῶν. Ἀφ᾿ οὗ δὲ ἔκαμε τὴν πρώτην ἀπεικὁνισιν, κατ᾿ ἐκείνην τὴν

ἡμέραν, ἀπῆλθεν, : εἰπὼν ὅτι μέλλει νὰ ἐπιδιορθώσῃ αὐτὴν, καὶ μετὰ τὴν ἐπι-

διόρΘωοιν Θέλει τὴν παραδώσει πρὸς ἡμᾶς. Μετ᾿ ὀλίγας δὲ ἡμέρας, ἤτοι τὴν 27 .

νοεμβρίου, ὅτε εἶχεν ἀπέλθει τῶν Μυκηνῶν 6 K. ἀντιπρόεδρος, ἐπέστρεψας εἰς

Χαρβάτι τῶν Μυκηνῶν 6 Σπ. Χ. Νικολάου, μοὶ ἐνεχείρισεν ἀπόδειξιν τῶν δα-

πανῶν τῆς στερεοποιῄσεως, ἤτοι φαρμάκων, ἀγωγίων κλπ. συμποσουμένων

ἁπάντων εἰς δραχμὰς 84.30, ἂ ἐμφαίνονται λεπτομερῶς ἐν τῇ ἐνταῦθα ἐγκλείστῳ

ἀποδείξει αὐτοῦ ἐν ἀντιγράφῳ, ἧς τὸ πρωτότυπον : εὑρίσκεται ἐν τῷ παρὰ τῷ

ταμίῳ τῆς ἑταιρίας φακέλλῳ τῶν ὑπ᾿ ἀριθ. 91 τῆς 15 Δεκεμβρίου π: ε: δαπανῶν

τοῦ νοεμβρίου, Τὰς δραχμὰς 84.30 ἐπλήρωσα αὐτῷ, παρόντων τοῦ ὑπαλλήλου

* Ἄρχοντος.
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τοῦ ὑπουργείου Ἀν. Γκιούλη καὶ τοῦ ἐπιστάτου Π. Χρηστοπούλου. Μετὰ δὲ τὴν

πληρωμὴν μοὶ εἶπεν, ὅτι ἡ εἰκὼν σχεδὸν ἀπετελείωσε, προσθέσας, ὅτι κρίνει

καλὸν νὰ μεταφέρῃ αὐτὴν ἐπὶ σιδηρᾶς πλακός (λαμαρίνας) καὶ ὅτι ἀπαιτοῦνται

15 δραχμαί. Τῷ ἔδωκα καὶ τὰς 15 ταύτας δραχμάς, αἵτινες συμπεριελήφθησαν

ἐν τῇ ἀνωτέρω ἀποδείξει, εἰπὼν αὐτῷ νὰ κάμῃ τὴν ἀντιγραφὴν ἐπὶ τῆς σιδηρᾶς

πλακός, καὶ νὰ φέρῃ τὴν εἰκόνα, ἵνα ὑποβληθῇ εἰς τὸ συμβούλιον τῆς ἑταιρίας.

Ἐνώπιον τοῦ Γκιούλη καὶ τοῦ Χρηστοπούλου ὑπεσχέθη καὶ πάλιν, ὅτι Θέλει

ἐκτελέσει τὴν παραγγελίαν. Μέχρι δὲ τῆς 6 δεκεμβρίου, ὅτε ἀπῆλθον μετὰ τῶν

ἀρχαιοτήτων ἐκ τῶν Μυκηνῶν, ἐπανειλημμένως παρήγγειλα αὐτῷ εἰς Ἄργος διὰ

τοῦ ἐπιστάτου Πέτρου Χρηστοπούλου νὰ φέρῃ τὴν εἰκόνα, διότι θέλομεν

ἀναχωρήσει, ἀλλὰ δὲν τὴν ἔφερε, προφασιζόμενος, ὅτι δὲν τὴν ἀπετελείωσεν.

Ὅτε δὲ κατὰ τὴν 12 Ἰανουαρίου ε. ε. κατ᾿ ἐντολὴν ὑμετέραν μετέβην εἰς Μυκήνας

διὰ τὴν κατασκευὴν τοῦ ἐν ἀκροπόλει παραπήγματος, συνήντησα αὐτῷ καθ᾿

ὁδὸν ἐν Ἄργει καὶ τῷ ὑπέμνησα νὰ φέρῃ τὴν εἰκόνα. Οὗτος δὲ ἤρχισε νὰ

παρακαλῇ, ἵνα ὡς ἔφορος τῶν ἀνασκαφῶν Μυκηνῶν τῷ δώσω πιστοποιητικόν,

βεβαιῶν ἐν αὐτῷ, ὅτι ἡ ὑπ᾿ αὐτοῦ γενομένη εἰκὼν εἶναι ὁμοία πρὸς τὰ λείψανα

τοῦ σκελετοῦ, διότι προτίθεται, ὡς ἔλεγε, νὰ κάμῃ πολλὰ ἀντίτυπα, ἵνα ὠφεληθῇ

καὶ πρέπει καὶ νὰ συστήσω αὐτὸν ἐν Ἀθήναις εἰς τοὺς ξένους. Τῷ ἀπήντησα,

ὅτι οὔτε νὰ συστήσω αὐτὸν δύναμαι, οὐτε ἔγγραφον τοιοῦτον νὰ δώσω. Τῷ ἐπα-

νέλαβον δὲ ὅτι πρέπει νὰ παρουσιάσῃ κατὰ τὴν παραγγελίαν τὴν εἰκόνα διότι

ἂν θελήσῃ νὰ κάμῃ χρῆσιν αὐτῆς εἰς πολλὰ ἀντίτυπα, ὡς λέγει, Θέλω ἐνεργήσῃ

διὰ τῆς ἁρμοδίου εἰσαγγελικῆς ἀρχῆς τὴν κατάσχεσιν αὐτῶν- προσθέσας αὐτῷ

ὅτι δικαίωμα ἀπεικονίσεως καὶ δημοσιεύσεως τῶν ἐν ταῖς ἀνασκαφαῖς Μυκηνῶν

ἀνακαλυφθέντων ἀρχαίων ἔχει κατ᾿ ἐντολὴν τῆς ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας μόνον

ὁ Σχλιέμαν καὶ οὐδεὶς ἕτερος. Εἰς ταῦτα δὲ μοὶ ἀπήντησεν, ὅτι Θέλει μετ᾿ ὀλίγας

ἡμέρας μεταβῆ εἰς Ἀθήνας καὶ παρουσιάσει ὁ ἴδιος πρὸς ὑμᾶς τὴν εἰκόνα. Καὶ

ἀληθῶς μετ᾿ ὀλίγας ἡμέρας μετέβη εἰς Ἀθήνας, ἀλλ᾿ ὡς ὑπεσχέθη τὴν εἰκόνα δὲν

ἐπαρουσίασε πρὸς ὑμᾶς. Τοὐναντίον δὲ παρὰ τὴν παραγγελίαν καὶ ὑπόσχεσιν

κατακρατεῖ αὐτὴν ἢ καὶ τὴν ἐπώλησεν εἰς ἄλλον.

Τοιαύτη, κ. πρόεδρε, εἶναι ἡ ὑπόθεσις. Ὄn δὲ προσεκλήθη παρ᾿ ἡμῶν, ὡς

λέγει ἐν τῇ ἀναφορᾷ του, ἵνα στερεοποιήσῃ τὰ λείψανα τοῦ σκελετοῦ καὶ

ἀπεικονίσῃ αὐτά, τοῦτο δὲν εἶναι ἀληΘές. Ἡμεῖς δὲν προσεκαλέσαμεν αὐτόν,

οὔτε ὑπεσχέθημεν ἀμοιβὴν διὰ τὴν στερεοποίηοιν αὐτός, ὡς ἄνω εἶπον, αὐθορ-

μήτως προσηνέχθη, εἰπὼν ἐνώπιον ἐμοῦ, τοῦ κ. ἀντιπροέδρου καὶ τοῦ Γκιούλη

καὶ πολλῶν ἄλλων, ὅτι δὲν Θέλει ἀμοιβήν, ἀλλὰ τὰ ἔξοδά του μόνον διὰ τὴν στε-

ρεοποίησιν, ἅπερ καὶ ἐπλήρωσα αὐτῷ, ὡς τὰ ἐπρότεινεν. Ἄν, κ. πρόεδρε, κατὰ

τὴν στερεοποίηοιν ἀπήτει ἀμοιβήν, ἠθέλομεν ἔκτοτε ἀμέσως ἀναγγείλει πρὸς

ὑμᾶς τὴν αἴτησίν του.

Δίὰ δὲ τὴν ἀπεικόνισιν δὲν δικαιοῦται κατὰ τὴν συμφωνίαν νὰ λάβῃ ἀμοιβήν,
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πρὶν ἢ παρουσιάσῃ πρὸς ὑμᾶς τὴν εἰκόνα καὶ ἀποφανθῇ τὸ συμβούλιον, ἂν αὕτη

εἶναι ἐπιτυχὴς καὶ ὁποίας ἀμοιβῆς εἶναι ἀξία.

Αἱ δὲ ἀπειλαὶ αὐτοῦ, ὅτι Θέλει καταφύγει εἰς τὰ δικαστήρια, οὐδεμίαν ὑπό-

στασιν ἔχουσιν.

Ἐν Ἀθήναις τῇ 20 μαΐου 1877 Ι Ο ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων Ι Π. Α. Στα-

ματάκης.

[Ἐπὶ δευτέρας σελίδοςἸ:

Ἕξοδα διὰ τὴν στερεοποίησιν τοῦ κατὰ τὴν ἀνασκαφὴν Μυκηνῶν Ι ἀνευ-

ρεΘἑντος πτώματος.

Δίὰ δύο ὀκάδας οἰνοπνεύματος ............................... δρ. 8.

διὰ 150 δράμια σανδαράχης .................................. » 12.

Ἔξοδα διὰ τὴν κατασκευὴν συμφώνως μὲ τὴν ἀπαιτουμένην

ἀνάγκην ................................................... » 4. 50.

διὰ τρία φύλλα λαμαρίνας .................................... » 9. 40.

διὰ μίαν φιάλην ............................................. » 80

δί ἀγώγιον ἁμάξης .......................................... » 15.

22. Νοεμβρίου δί ἀγώγιον .................................... » 5.

24......................................................... 5

25. διὰ 40 ὀκάδας γύψου παρεσκευασμένου .................... » 5. 60.

διὰ μίαν λαμαρῖναν ......................................... » 15.

.......................................................... » 80. 30.

Ἐν Ἄργει τῇ 27 νοεμβρίου 1876. Ι 'O φαρμακοποιὸς Ι Σπ. Χ. Νικολάου.

Ἀκριβὲς ἀντίγραφον Ι ὁ Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων Ι Η. Α. Σταματάκης

7. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 470, 6 Δεκεμβρίου 1876. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.

Ἀριθ. 81 Ι Χαρβάτι Μυκηνῶν τῇ 6Δεκεμβρίου Ι 1876. Ι Πρὸς Ι τὸν κ. πρόε-

δρον τῆς ἐν Ἀθήναις ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας.

Τὰ ἀνακαλυφθέντα κτερίσματα ἐν τοῖς τάφοις Μυκηνῶν προπαρασκευα-

σΘἑντα καλῶς ἐπλήρωσαν δέκα καὶ τρία κιβώτια, ὧν πέντε μὲν κιβώτια καὶ ἓν

κάνιστρον, τὰ ὑπὸ τὰ στοιχεῖα Αα ἕως Ε ἐμπεριέχουσι τὰ χρυσᾶ καὶ ἀργυρᾶ

κοσμήματα μετὰ τῶν χαλκῶν ξιφῶν καὶ ὀστέων τῶν νεκρῶν, τὰ δὲ ἑπτά, τὰ ὑπὸ

τὰ στοιχεῖα Ζ ἕως Μ ἐμπεριέχουσι τὰ χαλκᾶ, τὰ τεμάχια τῶν πηλίνων ἀγγείων

καὶ διάφορα ἄλλα κτερίσματα.

Τὰ ἀρχαῖα ταῦτα μετακομίζονται σήμερον εἰς ἈΘήνας, συνοδευόμενα ὑπ᾿
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ἐμοῦ τοῦ ἰδίου πρὸς πλῄρη ἀσφάλειαν, ἵνα παραδοθῶσιν εἰς τὸ μουσεῖον τῆς

ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας, ἐπιμελείᾳ τῆς ὁποίας ἐγένοντο αἱ ἐν Μυκήναις ἀνα-

σκαφαί.

παρακαλοῦμεν ὑμᾶς, κ. πρόεδρε, μετὰ τὴν παραλαβὴν τῶν κιβωτίων νὰ

διατάξητε, ἵνα κατὰ τὴν ἀποσφράγισον αὐτῶν καὶ καταγραφὴν τῶν ἀρχαίων νὰ

ἦναι παρόντες μετὰ τῶν ὑφ᾿ ὑμῶν διορισθέντων καὶ ὁ ἀντιπρόεδρος τῆς ἀρ-

χαιολογικῆς ἐταιρίας κ. Σπ. Φιντικλῆς, ὅστις ἦτο παρὼν κατὰ τὴν ἔρευναν τῶν

δύο πλουσιωτέρων τάφων καὶ εἶδε μετ᾿ ἀκριβείας ἐν τῇ ἐν Χαρβἀτι Μυκηνῶν

συλλογῇ ἅπαντα τὰ ἐν τοῖς τάφοις ἀνακαλυφθέντα χρυσᾶ ἀρχαῖα, ὁ κ. γενικὸς

ἔφορος τῶν ἀρχαιοτῄτων, ὁ δαπανήσας διὰ τὴν ἀνασκαφὴν τῶν τάφων κ. Ερ.

Σχλἐμανν, ὅστις εἶδε καὶ ἐσημείωσεν ἅπαντα τὰ ἀνακαλυφΘἐντα, καὶ ἐγώ, ἵνα ἡ

ἐξελέγξειςκαὶ παράδοσις τῶν ἐμπιστευθέντων μοι ἀρχαίων γίνῃ ἀκριβῄς. Ι

ΕὐπειΘέστατος Ι Ο ἔφορος τῶν ἐν Μυκήναις ἀνασκαφῶν Ι Π: Σταματάκης.

Ἐπισυνάπτεται λεπτομερὴς κατάλογος ἐξόδων, ὁ ὁποῖος δὲν δημοσιεύεται ἐδῶ.

8. EAM. Ἀρχεῖο Σταματάκη ἀρ. 95, 15 Ἰανουαρίου 1877- Ἐφημερὶς 21 Ἰα-

νουαρίου 1877, 5-6- Παλιγγενεσίαν 24 Ἰανουαρίου 1877, 2- Στοὰ 19 Ἰανουαρίου

1877, 3- Ἐθνικὸν Πνεῦμα 20 Ἰανουαρίου 1877, 4.

Μυκῆναι Ι Τηλεγράφημα Ι Γενικὸν ἔφορον τῶν ἀρχαιοτῄτων Ι Ἀθῄνας

ἜξωΘεν πρὸς μεσημβρίαν τοῦ ἐν ἀκροπόλει Μυκηνῶν περιβόλου, ἐντὸς τοῦ

ὁποίου ἀνεκαλύφθησαν οἱ πέντε τάφοι, μικρᾶς δοκιμῆς χΘὲς γενομἐνης ἀνεκα-

λύφθησαν τὰ ἑξῆς χρυσᾶ σκεύη (*)

A’ δύο ἀγγεῖα χρυσᾶ δίωτα ἄνευ κοσμημάτων ὕψους ἑκάτερον Ο,18.

B’ δύο ἔτερα ὅμοια ὕψους Ο,16. Καὶ τῶν τεσσάρων τὸ ἄκρον τῶν ὤτων, τὸ

πρὸς τὸ χεῖλος τοῦ ἀγγείου, κοσμεῖται διὰ κεφαλῆς κυνός.

I" μικρὰ φιάλη χρυσῆ Μοναῖος ὕψους 0,05.

Δ, δακτυλίδιον χρυσοῦν σχήματος καὶ μεγέθους, οἷα τὰ δύο πρότερον

ἀνακαλυφθέντα ἐν τῷ τετάρτῳ τάφῳ. Ἐπὶ τῆς ὡοειδοῦς μεγάλης σφενδόνης φἐ-

ρει ἐγγεγλυμμένα τάδε Κατ᾿ ἀριστερὰ τῷ ὁρῶντι ὑψοῦται φοίνιξ- ὑπ᾿ αὐτὸν

κάθηται γυναικεία μορφὴ ἐνδεδυμένη πολυτελῶς καὶ προτείνουσα τὴν ἀριστε-

ράν, τὴν δὲ δεξιὰν φέρει ἐπὶ τῶν γονάτων. Ἔμπροσθεν τῆς καθημένης ἵσταται

ἑτέρα μορφὴ γυναικεία ἀνατείνουσα τὰς χεῖρας πρὸς τὴν καθημἐνην. Ὀπίσω

τῆς ἱσταμένης ἵστανται δύο ἕτεραι μείζονες μορφαὶ γυναικεῖαί πολυτελῶς

ἐνδεδυμέναι, ὧν ἡ μία προτείνει πρὸς τὴν καθημένην κλάδον φυτοῦ, ἡ δὲ ὄπισθεν

ταύτης κρατεῖ εἰς τὰς χεῖρας ὅμοιον κλάδον. Ἄνωθεν τῶν δύο τούτων ἱσταμένων

μορφῶν ἵσταται ἑτέρα. Ὀπίσω τοῦ φοίνικος ἵσταται ἐτέρα μορφὴ προτείνουσα
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τὰς χεῖρας πρὸς τὴν καθημένην. Ἄνω τῆς καθημένης μορφῆς καὶ τῆς πρὸς αὐτὴν

προσφερούσης τὸν κλάδον παρίσταται ἔμβλημά τι ἐν εἴδει πελέκεως ἀμφιστό-

μου. Πρὸς τὸ ἄνω ἄκρον τῆς σφενδόνης κατὰ δεξιὰ τοῦ φοίνικος παρίσταται

δρος ἢ Θάλασσα, ἐξ οὗ ἀνατέλλει ἥλιος καὶ παρ᾿ αὐτὸν σελῄνη μηνοειδῄς. Τὸ

δακτυλίδιον ὑπὸ τεχνικὴν καὶ χρονολογικὴν ἔποψιν εἶνε πολύτιμον τῇ ἐπιστῄμῃ.

E' ἕτερον δακτυλίδιον χρυσοῦν μεταχειρισμένον, ὁμοίου σχήματος, ἀλλ᾿

ἐλάσσονος μεγέθους ἐπὶ τῆς ὡοειδοῦς σφενδόνης καὶ τούτου εἰσὶν ἐγγεγλυμμέναι

τρεῖς κεφαλαὶ βοὸς καὶ τρεῖς ἕτεραι ἐγγλύψαὶ δυσδιάκριτοι.

C’ μικρὸν ἔλασμα χρυσοῦν καμπύλον, ἐφ᾿ οὗ κάθηται λέων χρυσοῦς.

Z’ πέντε κρίκοι χρυσοῖ ἐν εἴδει δακτυλιδίων.

H’ εἷς ὅμοιος ἀργυροῦς.

ΘΙ τέσσαρα ἑλικοειδῆ ἀντικείμενα ἀποτελούμενα ἐκ σύρματος χρυσοῦ

τετραγώνου, πέντε τεμάχια ὁμοίου σύρματος χρυσοῦ.

I’ Ἑπτὰ ἑλικοειδῆ ἀντικείμενα ἀποτελούμενα ἐκ σύρματος χρυσοῦ κυλιν-

δρικοῦ. Τρία τεμάχια ὁμοίου σύρματος.

IA’ δέκα καὶ τέσσαρα σφαιρίδιο ὅρμου χρυσᾶ διάτρητα, ὧν τὰ δέκα τρία

σπειροειδῆ, καὶ τὸ δέκατον τέταρτον σφαιρικὀν.

IB’ ἐννέα μικροὶ ἧλοι χρυσοῖ.

ΙΓἸ ἓξ κεφαλαὶ ἥλων χρυσαῖ.

[ΔἸ μικρὸν ἔλασμα χρυσοῦν περιτετυλιγμένον.

Ἐν Χαρβάτι Μυκηνῶν, τῇ 15 Ἰανουαρίου 1877. Ι Ο ἔφορος τῶν ἀρχαιο-

τῄτων Ι Π. Σταματάκης

9. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 685, 4/16 Δεκεμβρίου 1877. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.

Ἀριθ. 126 Ι Πρὸς Ι τὸν κ. πρόεδρον τῆς ἐν Ἀθήναις ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας.

Αἱ μέχρι τοῦδε ἐργασίαι (ἀπὸ 9 - τέλους νοεμβρίου) ἐν τῇ ἀκροπόλει Μυ-

κηνῶν εἰσὶν αἱ ἑξῆς᾿

Am Ἠρευνήθησαν τὰ χώματα τῶν τριῶν ἐκ τῶν πέντε πέρυσιν ἀνακαλυ-

φθέντων τάφων, ὅσα εἶχαν τεθῆ παρ᾿ αὐτοῖς καὶ ὅσα εἶχαν μετακομισθῆ εἰς τὴν

ἐν Χαρβάτι συλλογήν. Ἐν τούτοις ἀνεκαλύφθησαν

ά. ἐν μὲν τοῖς χώμασι τοῦ τρίτου τάφου τάδε-

1. κόσμημα χρυσοῦν ἔχον ἀποτετυπωμένους δύο λέοντας, ὅμοιον πρὸς τὰ

ὺπ᾿ ἀριθ. 256-262 χρυσᾶ κοσμήματα τοῦ I" τάφου, τὰ κείμενα ἐν τῇ ἐσωτερικῇ

πλευρᾷ τοῦ τρίτου ἑρμαρίου τῆς ἐν τῷ πολυτεχνείῳ συλλογῆς τῶν Μυκηναίων

ἀρχαιοτῄτων.

2. χρυσοῦν ἐπικάλυμμα κομβίου ἁπλοῦν.

3. δύο μικρότατα περιφερῆ πέταλα χρυσᾶ ἁπλᾶ.
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4. μικρὸν ἐπίμηκες ἐπικάλυμμα χρυσοῦν διάτρητον.

5. τεμάχιον σύρματος χρυσοῦ.

β. κρίκος ἀργυροῦς ἐν εἴδει δακτυλιδίου, τεθλασμένος εἰς δύο.

7. μικρὸν πέταλον ἀργυροῦν περιφερἑς, ἁπλοῦν.

8. πέντε τεμάχια σύρματος ἀργυροῦ.

9. τέσσαρα τεμάχια δρμου, λίθου χαλκηδονίου, διάτρητα, ὧν τὰ μὲν τρία

κυλινδρικἀ, τὸ δὲ τέταρτον σφαιρικόν, ὅμοια πρὸς τὰ ὑπ᾿ ἀριθ. 73-83 τοῦ Γ

τάφου, τὰ κείμενα ἐν τῆ ἐξωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ τρίτου ἑρμαρίου.

10. μικρὸν τεμάχιον, λίθούαμμίτου, σῶζον ἀνάγλυπτον κολοβὴν κεφαλὴν

ἀνθρωπίνηςμορφῆς, ἀνῆκον εἰς τὰ ὑπ᾿ ἀριθ. 1093 τοῦ I" τάφου τεμάχια, ἐν οἷς

ὑπάρχει καὶ ἀνάγλυπτος ἑτέρα ὁμοία κεφαλῄ, τὰ κείμενα ἐν τῆ ἐξωτερικῇ

πλευρᾷ τοῦ B’ ἑρμαρίου ἐν τῷ B’ τμήματι.

1 1. ἕτερον μικρὸν τεμάχιον, λίθου ἀμμίτου, σῶζον κολοβὰ τὰ κάτω σκέλη

ἀνθρωπίνης μορφῆς, ἀνῆκον εἰς τὰ ὑπ᾿ ἀριθ. 1093 τεμάχια.

12. ἐννέα ἕτερα ὅμοια τεμάχια ἄνευ γλυφῆς.

13. εἴκοσι καὶ δύο σφαιρίδιο ἐξ ἠλέκτρου, διάτρητα, μεγάλα καὶ μικρά,

ὅμοια πρὸς τὰ ὑπ᾿ ἀριθ. 32 τοῦ ΓΙ τάφου, τὰ κείμενα ἐν τῇ ἐξωτερικῇ πλευρᾷ

τοῦ τρίτου ἑρμαρίου.

Χώματά τινα τοῦ τάφου τούτου ὑπολείπονται ἕνεκα τῶν βροχῶν ἀνερεύνητα.

βἱ. Ἐν δὲ τοῖς χώμασι τοῦ Δ τάφου ἀνεκαλύφθησαν τὰ ἑξῆς

1. πλεῖστα τεμάχια καὶ μικρὰ κοσμήματα χρυσᾶ, ὅμοια πρὸς τὰ ὑπ᾿ ἀριθ.

843-1118 τοῦ Δ τάφου, τὰ κείμενα ἐν τῇ ἐσωτερικῇ πλευρᾷ τῶν ἑρμαρίων

πέμπτου καὶ ἕκτου.

2. μικρὸν περιφερές πέταλον, λίθου λαζουρίτου, ἀνῆκον εἰς τὸ ὑπ᾿ ἀριθ. 423

ἢ 424 χρυσοῦν κόσμημα, τὰ κείμενα ἐν τῇ ἐξωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ πέμπτου

ἑρμαρίου.

3. δύο ἧλοι χαλκοῖ λαβῆς ξίφους τοῦ ἑνὸς τὰ ἄκρα εἰσὶν ἐπικεκαλυμμένα

ὑπὸ χρυσοῦ πετάλου.

Ὅσα τῶν χωμάτων τοῦ τάφου τούτου ἔμενον ἐντὸς ὑπολείπονται ἀνερεύνητα

ἕνεκα τῶν ἐν αὐτῷ λιμναζόντων ὑδάτων.

γὶ. Ἐν δὲ τοῖς χώμασι τοῦ E' τάφου ἀνεκαλύφθησαν τάδε

1. κομβίον ἐλεφάντινον, ἔχον ἐπικεκαλυμμένην τὴν ἔξω ἐπιφάνειαν ὑπὸ

πετάλου χρυσοῦ, φέροντος ἀποτετυπωμένον κόσμημα, ὅμοιον πρὸς τὰ πλεῖστα

τὰ ἀνακαλυφθέντα ἐν τῷ Δ καὶ Ε τάφῳ.

2. ἐπικάλυμμα χρυσοῦν, ὁμοίου κομβίου, ἔχον ἀποτετυπωμένον διάφορον

τοῦ προηγουμένου κόσμημα.

3. Ἦλος χρυσοῦς.

4. τρία μικρὰ ἐπιμήκη φύλλα χρυσᾶ ἄνευ κοσμημάτων, ὅμοια πρὸς τὰ

ἀνακαλυφθέντα ἄνωθεν τοῦ Ε τάφου ἐν τοῖς χώμασι, τὰ κείμενα μετὰ κομβίων
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καὶ ἄλλων ὀστεΐνων κοσμημάτων ἐν τῇ ἐσωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ δεκάτου ἑρμαρίου.

5. δύο ἧλοι χαλκοῖ λαβῆς ξίφους- τοῦ ἑνὸς τὰ ἄκρα εἰσίν ἐπικεκαλυμμένα

ὑπὸ χρυσοῦ πετάλου.

6. κομβίον ἐλεφάντινον κολοβόν.

(Ὁσα τῶν χωμάτων καὶ τοῦ τάφου τούτου ἔμενον ἐντὸς ὑπολείπονται καὶ

ταῦτα ἀνερεύνητα ἕνεκα τῶν ἐν αὐτῷ λιμναζόντων ὑδάτων.

Ἐν χώμασι δὲ τῆς πέρυσιν ἀνασκαφῆς τῶν ὑψηλοτέρων στρωμάτων, ἀπὸ τῆς

ἐπιφανείας μέχρι βάθους 3 μ. γαλλικῶν, πρὸ τριῶν ἡμερῶν ἀνεκαλύφθη κατὰ

τύχην ἀναθηματικὸν ἀγαλμάτιον χαλκοῦν καλῆς καὶ ἐπιμεμελημένης ἐργασίας,

ὕψους 0,07 παριστάνον ἀνδρικὴν μορφήν, γυμνὴν ἱσταμένην καὶ ταινίᾳ τὴν

κεφαλὴν ἀναδεδεμένην. Ἐλλείπουσι δὲ τοῦ ἀγαλματίου ἡ ἄκρα δεξιὰ χεὶρ καὶ

τοῦ δεξιοῦ σκέλους τὰ κάτω τοῦ γόνατος. Εἶναι τὸ εὕρημα τὸ μόνον χαλκοῦν:

εἰδώλιον τὸ εὑρεθὲν ἐν ταῖς μέχρι τοῦδε ἀνασκαφαῖς ἐν τῇ ἀκροπόλει Μυκηνῶν.

Πέρυσι δὲ ἐν τῇ ὑπὸ τοῦ κ. Σχλίεμαν καθάρσει τοῦ παρὰ τὴν εἴσοδον τῆς ἀκρο-

πόλεως ὑπογαίου οἰκοδομήματος εὑρέθη μικρότατον εἰδώλιον ἀργυροῦν, ἀρ-

χαϊκῆς ἐργασίας, ὅπερ εὑρίσκεται ἐν τῇ ἐν Χαρβάτι συλλογῇ.

ΒΩἵ Ἀπετελείωσαν δί ἀνασκαφῆς ἅπαντα τὰ μέρη τὰ ἐντὸς τοῦ περιβόλου

τῶν τάφων, τὰ μείναντα ἀτελῆ ὑπὸ τοῦ κ. Σλίεμαν. Πρὸς τὸ ἀνατολικὸν μέρος

τοῦ περιβόλου οὐδεὶς ἕτερος ὅμοιος τάφος ἀνεκαλύφθη. Εὑρέθησαν δὲ εἰς

τέσσαρα διάφορα μέρη αὐτοῦ ἐπὶ τοῦ στερεοῦ ἐδάφους τεθαμμένοι τέσσαρες

νεκροὶ μεταγενεστέρων ἐποχῶν᾿ τούτων δὲ οἱ μὲν δύο ἦσαν, ὡς οἱ συνήθεις τάφοι,

οἱ δὲ ἕτεροι δύο, στρογγύλα ὀρύγματα. Ἐν τοῖς τάφοις τούτοις οὐδὲν ἕτερον

πλὴν τῶν ὀστῶν ἀνεκαλύφθη. Πρὸς ἄρκτον δὲ τοῦ πέρυσι πρώτου ἀνακαλυφΘέν-

τος, ὡς τηλεγραφικῶς ἀνήγγειλα ὑμῖν, παρὰ τὴν εἴσοδον τοῦ περιβόλου ἀνε-

καλύφθη ἕκτος τάφος, ὅμοιος πρὸς τοὺς προανακαλυφΘέντας πέντε τάφους,

ἔχων μῆκος 4.15 μ .γ. πλάτος 3. 10 καὶ βάθος ἀπὸ μὲν τοῦ στερεοῦ ἐδάφους μέχρι

τοῦ πυθμένος 5 μ. γ. περίπου, ἀπὸ δὲ τῆς νῦν ἐπιφανείας τοῦ ἐδάφους ὑπὲρ τὰ

8 μ. γ. <Ο τάφος οὗτος, κατ᾿ ἐξαίρεσιν τῶν πέντε ἄλλων τάφων, εἶχε τὸν πυθμένα

αὐτοῦ ἐπιστρωμένον ἐκ λίθων κοινῶν (πάχους ὑπὲρ τὸ ἥμισυ μ. γ.). Ἐπὶ δὲ τοῦ

ἐπιστρώματος τούτου ἔκειτο δεύτερον ἐκ χαλίκων, ὡς καὶ ἐπὶ τῶν ἄλλων πέντε

τάφων, ἔχον πάχος περὶ τὰ 0,30 μ. γ. Ἐπὶ δὲ τοῦ δευτέρου τούτου ἐπιστρώματος

ἔκειντο δύο νεκροὶ κεκαυμένοι, ὡς καὶ ἐν τοῖς ἄλλοις πέντε τάφοις. Τούτων δὲ ὁ

μὲν πρὸς ἄρκτον κείμενος ἦτο ἐστραμμένος πρὸς ἀνατολάς (ἤτοι ἔχων τὴν

κεφαλὴν πρὸς ἀνατολὰς βλέπουσαν πρὸς δυσμὰς) τὰς δὲ χεῖρας ἔχων παρὰ τοῖς

μηροῖς, ὡς παρετηρήθη τοῦτο καὶ ἐν τισι νεκροῖς τοῦ Δ καὶ Ε τάφου. Ο δὲ παρ᾿

αὐτὸν πρὸς μεσημβρίαν κείμενος δὲν ἔκειτο κατὰ τὸν αὐτὸν τρόπον. Ἅπαντα τὰ

ὀστᾶ αὐτοῦ, κεκαυμένα δντα, ἔκειντο ἐν σωρῶ, καὶ ἐπ᾿ αὐτῶν τὸ κρανίον αὐτοῦ.

Η Θέσις τῶν ὀστῶν τούτων ὑποδεικνύει δύο τινά, πρῶτον, ὅτι ὁ εἷς τῶν νεκρῶν

ἐκάη ἐντὸς τοῦ τάφου, ὁ δὲ ἕτερος ἐκτός, καὶ δεύτερον, ὅτι οἱ νεκροὶ δὲν ἐτά-
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φησαν ταὐτοχρόνως. Ἀμφοτέρων δὲ τῶν νεκρῶν τὰ ὀστᾶ συνελέγησαν- καὶ

ὑπάρχει μεγάλη ἐλπὶς τὰ κρανία αὐτῶν, διαλελυμένα δντα, νὰ συγκολληθῶσιν.

Ὀστᾶ ἐν σωρῷ ἐν τοῖς πέντε προανακαλυφθεἷσι τάφοις δὲν ἐπαρουσιάσθησαν.

Τὰ δὲ κτερίσματα τῶν δύο νεκρῶν τούτων ἔκειντο πρὸς τὸ ἀνατολικὸν μέρος

τοῦ τάφου, ἤτοι παρὰ τὰς κεφαλὰς τῶν νεκρῶν. Πρὸς δὲ τὸ δυτικὸν μέρος τοῦ

τάφου καθ᾿ ὅλον τὸ πλάτος ἔκειντο πλῆθος ἀγγείων πηλίνων, συντετριμμένων

ἁπάντων, πλὴν μιᾶς οἰνοχόης κομψοῦ σχήματος. Ἐπὶ δὲ τῶν ὀστῶν καὶ τῶν κτε-

ρισμάτων ἔκειτο τρίτον στρῶμα ἐκ πηλοῦ (εἶδος ὥχρας) καὶ ἐπ᾿ αὐτοῦ ἀναμὶξ

χώματα καὶ λίθοι κοινοί. Τὸ εἶδος τοῦτο τοῦ ἐπιστρώματος δὲν παρετηρήθη ἐν τοῖς

ἄλλοις πέντε τάφοις. Αἱ δὲ ἔνδον πλευραὶ καὶ τοῦ τάφου τούτου εἶχαν ξηρότοιχον

ὕψους ἀπὸ ἑνὸς μέχρι ἑνὸς καὶ ἡμίσεος μ. γ. καὶ πάχους ἀπὸ 0,20-Ο,40 μ. γ. Καὶ

ἐπὶ τούτους τοῦ τάφου εὑρέθη ἱσταμένη, ὀλίγον κεκλιμένη, πλὰξ πωρίνη, τεθλα-

σμένη τὰ ἄνω ἄνευ οὐδεμιᾶς γλυφῆς, ὡς εὑρέθησαν ἱστάμεναι τοιαῦται πλάκες

ἐπὶ μὲν τοῦ Α καὶ Γ. ἄνευ γλυφῶν, ἐπὶ δὲ τοῦ Β. καὶ Ε μετὰ γλυφῶν,

<Ο πρῶτος νεκρός, ὡς τηλεγραφικῶς ἀνήγγειλα ὑμῖν, εἶχε τάδε τὰ κτε-

ρίσματα.

1. Φιάλην χρυσῆν μόνωτον σώαν ὕψους Ο,055 καὶ διαμέτρου κατὰ τὸ στόμιον

Ο,07. Εἶναι δὲ ὁμοία, ἀλλ᾿ ἐλάσσων τὸ μέγεθος, πρὸς τὴν ὑπ᾿ ἀριθ. 3127 τοῦ Β

τάφου τὴν κειμένην ἐν τῷ πρώτῳ ἑρμαρίῳ κατὰ τὴν ἐσωτερικὴν πλευράν, καὶ τὴν

ὑπ᾿ ἀριθ. 9 τοῦ Ε τάφου, τὴν κειμένην ἐν τῇ ἐξωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ δεκάτου

ἑρμαρίου.

2. κόσμημα περικνημίδος χρυσοῦν μεθ᾿ ἁπλῶν κοσμημάτων, σῶον, ὅμοιον

πρὸς τὰ ὑπ᾿ ἀριθ. 10 καὶ Ι 1 τοῦ Δ τάφου, τὰ κείμενα ἐν τῇ ἐξωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ

τετάρτου ἑρμαρίου καὶ τὰ ὑπ᾿ ἀριθ. 410 καὶ 41οβ τοῦ αὐτοῦ τάφου, τὰ κείμενα

ἐν τῇ ἐξωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ πέμπτου ἑρμαρίου, καὶ τὰ ὑπ᾿ ἀριθ. 90 καὶ 91 τοῦ

Ε τάφου, τὰ κείμενα ἐν τῇ ἐξωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ δεκάτου ἑρμαρίου. Μήκους

Ο,09.

3. Ἕτερον χρυσοῦν κόσμημα περικνημίδος, δμοιον. Μήκους 0.09.

4. Κόσμημα χρυσοῦν συγκείμενον ἐκ δύο πετάλων ἡνωμένων κατὰ τὸ ἄκρον,

ἔχον σχῆμα πυραμίδος ἀντεστραμμένης᾿ τὰ δύο πέταλα κατὰ τὴν ἐξωτερικὴν

ἐπιφάνειαν: φέρουσιν ἀποτετυπωμένα ἁπλᾶ κοσμήματα. Ἀμφότερα δὲ τὰ πέ-

ταλα κατὰ τὸ ἄκρον τῆς ἑνώσεώς των σχηματίζουσι στρογγύλον τρῆμα, δί οὗ

ἑνοῦτο: τὸ κόσμημα μετ᾿ ἄλλου ὁμοίου κοσμήματος. Ἔχει τὸ κόσμημα μῆκος

μὲν Ο,040 καὶ πλ. Ο,026.

5-7. τρία ἕτερα ὅμοια χρυσᾶ κοσμήματα.

Τοιαῦτα κοσμήματα δὲν εὑρέθησαν ἐν τοῖς πέντε προανακαλυφθεῖσι τάφοις.

Τὰ ἀπὸ τοῦ ἀριθμοῦ 2-7 εὑρέθησαν ἐντὸς τῆς φιάλης. Ἐντὸς τῆς ὑπ᾿ ἀριθ.

9 φιάλης χρυσῆς τοῦ Ε τάφου εὑρέθησαν καὶ τὰ ὑπ. ἀριθ. 10-26β χρυσᾶ πε-

ριφερῆ πέταλα, τὰ κείμενα ἐν τῇ ἐξωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ δεκάτου ἑρμαρίου.
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Ὁμοίως ἐντὸς ἀλαβαστρίνου ἀγγείου τοῦ αὐτοῦ Ε τάφου εὑρέθησαν τὰ ὑπ᾿

ἀριθ. 290 καὶ 291-325 κομβία χρυσᾶ, μικρὰ καὶ μεγάλα, τὰ κείμενα ἐν τῇ ἐξω-

τερικῇ πλευρᾷ τοῦ ἐννάτου ἑρμαρίου. <Ομοίως καὶ ἐν τῷ Δ τάφῳ ἐντὸς μεγάλου

συντετριμμένου ἀργυροῦ ἀγγείου εὑρέθησαν τὰ ὑπ᾿ ἀριθ. 176-182 χρυσᾶ καὶ

ἀργυρᾶ ἀγγεῖα, τὰ κείμενα ἐν τῇ ἐξωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ τετάρτου ἑρμαρίου.

8-37. Τριάκοντα ἧλοι χρυσοῖ. Οὗτοι εὑρέθησαν μεταξὺ τῶν ξιφῶν καὶ ξι-

φιδίων χαλκῶν τοῦ νεκροῦ τούτου. Μεταξὺ τούτων εὑρέθη καὶ κόνις παρεμ-

φερὴς πρὸς τὸ χρῶμα καφφὲ τετριμμένον, ὅπερ ὑποδεικνύει, ὅτι ἡ κόνις αὕτη

προέρχεται ἐκ σεσηπότος δέρματος, τελαμῶνος, ἢ ζωο-τῆρος. Τοιαύτη κόνις ,

εὑρέθη εἰς ἀρκετὴν ποσότητα καὶ ἐν τῷ Δ καὶ Ε τάφῳ ἐν τοῖς χρυσοῖς κομβίοις,

τοῖς εὑρισκομένοις μεταξὺ τῶν χαλκῶν ξιφῶν καὶ ξιφιδίων.

38. ξίφος χαλκοῦν ἀμφίοτομον, τεθλασμένον εἰς 4 μῆκ. 0,70. [Τεθλασμένον

εἰς πέντεἸ. Ἐπὶ τῆς λαβῆς αὐτοῦ σώζονται τρεῖς ἧλοι χαλκοῖ, ἔχοντες τὰ δύο

ἄκρα ἐπικεκαλυμμένα ὑπὸ πετάλου χρυσοῦ- (ἐντεῦθεν καὶ τὸ παρ᾿ [Ομῄρῳ

χρυσόηλον ξίφος). Τὸ ξίφος τοῦτο καὶ τὰ ἑπόμενα, ξίφη καὶ ξιφίδιά εἰσίν ὅμοια

πρὸς τὰ τοῦ Β. Δ καὶ Ε τάφου ξίφη (ἐκ τούτων καταφαίνεται, ὅτι καὶ ὁ τάφος

οὗτος ἀνῄκει εἰς ἣν ἐποχὴν καὶ οἱ προανακαλυφΘέντες πέντε).

39. ξιφίδιον χαλκοῦν ἀμφίοτομον, Η λαβὴ αὐτοῦ ἐξ ὀστοῦ ἐλεφαντίνου,

σώα κατὰ τὸ μᾶλλον καὶ ἧττον, ἐστὶν ἀπεσπασμένη. Μῆκος τοῦ ξιφιδίου μετὰ

τῆς λαβῆς 0,27. Μῆκος λεπίδος 0,185. Μῆκος λαβῆς 0.074.

40. Ἕτερον ξιφίδιον χαλκοῦν ἀμφίοτομον, τεθλασμένον εἰς δύο. Τεμάχια

τῆς ἀπεσπασμένης χαλκῆς λαβῆς σώζουσιν ἓξ ἥλους χαλκοῦς, ὧν τὰ ἄκρά εἰσίν

ἐπικεκαλυμμένα ὑπὸ πετάλου χρυσοῦ, σχήματος κωνικοῦ. Τοιούτου εἴδους ῆλοι

εἰς οὐδὲν τῶν ξιφῶν καὶ ξιφιδίων τοῦ Β. Δ καὶ Ε τάφου παρετηρήθησαν. Ἐπὶ

τοῦ μέρους τοῦ πρὸς τὴν λαβὴν ξιφιδίου σώζονται λείψανα ὑφάσματος. Ἐπὶ δὲ

τεμαχίων τῆς λαβῆς σώζονται ψήγματα χρυσοῦ ἃ ἐκάλυπτον τὴν λαβὴν διά τινος

ἀγνώστου συγκολλῆσεως. Τοιαῦτα ψήγματα χρυσᾶ εὑρέθησαν καὶ εἴς τινα ξι-

φίδια τοῦ Δ. καὶ Ε τάφου. Ἔχει μῆκος τὸ ξιφίδιον 0,30. [Τεθραυσμένον εἰς τρία

καὶ μῄκους ἐν ὅλῳ 0.325. Τῶν ἓξ ἥλων δύο μὲν σώζονται ἐπὶ τοῦ μικροῦ τεμα-

χίου, τέσσαρες δὲ ἀπεσπασμένοι, ὧν ὁ εἷς τεθραυσμένος εἰς δύοἸ.

41. Ἕτερον ξιφίδιον χαλκοῦν ἀμφίοτομον, τεθλασμένον εἰς δύο. μῆκ. 0,37.

ΓΟ Λεονάρδος λέγει ὅτι τὰ δύο τεμάχια δὲν προσαρμόζουσι. Μῆκος ἐν ὅλῳ

0,363Ἰ.

42. Ἕτερον ξιφίδιον χαλκοῦν ἑτερὀστομον, τεθλασμένον εἰς τρία, μῆκ. 0,25.-

[Εἰς τέσσαραἸ.

43. Ἕτερον ξιφίδιον ἀμφίστομον τεθλασμένον εἰς δύο, μῆκ. 0,15.

44. Ἕτερον ξιφίδιον χαλκοῦν ἑτερὀοτομον, τεθλασμένον εἰς δύο, μῆκ. 0,20.

45. Μικρὸν ἐργαλεῖον χαλκοῦν ἐν εἴδει βελόνης, φέρον πρὸς τὸ ὄπισθεν

μέρος κρίκον, ἵνα ἀναρτᾶται, μῆκ. 0,11. Μήκους 0.113.
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46. Μικρὰ Λαὶς χαλκῆ (τσιμπίδα) ὁμοία πρὸς τὴν ὑπ᾿ ἀριθ. 137 χαλκῆν

λαβίδα τῶν τάφων Σπάτα, καὶ τὴν ὑπ᾿ ἀριθ. 198 ἀργυρᾶν τοῦ Ε τάφου Μυκηνῶν,

τὴν κειμένην ἐν τῆ ἐσωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ δεκάτου ἑρμαρίου. Ἔχει ἡ Λαὶς μῆκ.

0,055. [Μῆκος 0.05 καὶ τεθραυσμένη εἰς τέσσαρα τεμάχιαἸ.

47. Χαλκῆ αἰχμὴ δόρατος (λόγχη) τεθλασμένη εἰς 4 μέρη. μῆκ. 0,60.

Τοιαῦται λόγχαι εὑρέθησαν μεταξὺ τῶν ξιφῶν καὶ ξιφιδίων καὶ ἐν τῷ Δ καὶ Ε

τάφῳ. [Ἐκ δώδεκα τεμαχίων (μῆκος μεγίστου 0,235 μῆκ. ἐλαχίστου 0,01) προσ-

αρμοζόντων μέ τινας ἐλλείψεις. 'O Λεονάρδος ἀμφιβάλλει ἂν τὰ τέσσαρα μικρό-

τερα τεμάχια προσαρμόζουσιν ἀμέσως. Ο δὲ Κουμανούδης λέγει ὅτι προσαρ-

μόζουσινἸ.

48. Τεμάχιον κομβίου (τὸ ὄπισθεν μέρος) λαβῆς ξίφους, ἐλεφάντινον. [Δια-

μέτρ. 0.042Ἰ.

49. [ἘννέαἸ Τεμάχια κομβίων ἐλεφαντίνων λαβῆς ξιφιδίων. Ταῦτα εὑρέ-

θησαν εἰς τὰ ἄκρα τῶν ξιφῶν καὶ ξιφιδίων.

50. Μεταξὺ τῶν ἐλεφαντίνων εὑρέθησαν καὶ τεμάχια ἀργυρᾶ. Δέκα τεμάχια

(μῆκος μεγίστου 0.027 μῆκος ἐλαχίστου 0.01) ἴσως ἀγγείου.

51. Τὸ ἥμισυ ἀκόνης λιΘίνης, φέρουσα κατὰ τὸ ἄκρον τρῆμα, ἵνα ἀναρτᾶται.

μῆκ. 0,13. <Ομοία πρὸς τὰς ἀκόνας τὰς εὑρεθείσας ἐν τῷ Δ τάφῳ ὑπ᾿ ἀριθ. 1769

καὶ 1770 καὶ ἐν τῷ Ε 1311’ ἀριθ. 573. 574 καὶ 575. [Ομοία εὑρέθη, ἀλλὰ κολοβῄ,

καὶ ἐν τοῖς τάφοις Σπάτα ἡ ὑπ᾿ ἀριθ. 1417. [Ἡ ἀκόνη εἶναι ἀρτία μετὰ ἐλλείψεως

κατὰ τὴν πλευρὰν καὶ ἔχει μῆκος 0.139Ἰ.

52. Ἑτέρα μικρὰ ἀκόνη λιθίνη τετράγωνος μῆκ. 0,08.

53. 54. Δύο τεμάχια λίθινα, ἔχοντα περίπου σχῆμα ὄρχεως ζῴου. Ἑνούμενα

δὲ σχηματίζουσι ἐν τῷ μέσῳ τρῆμα στρογγύλον ἐπίμηκες μῆκ. 0,09.

'O δὲ δεύτερος νεκρὸς εἶχε τάδε τὰ κτερίσματα.

55. Ξίφος χαλκοῦν ἀμφίστομον τεθλασμένον εἰς ἓξ μέρη μῆκ. 0,68. ['0

Λεονάρδος ἀμφιβάλλει ἂν τέσσαρα τῶν τεμαχίων προσαρμόζουσιν ἀμέσως. Ο

Κουμανούδης λέγει ὅτι ἀναμφιβόλως προσαρμόζουσιν1.

56. Ἕτερον ξίφος χαλκοῦν ἀμφίοτομον, τεθλασμένον εἰς τέσσαρα μῆκ. 0,65.

[Εἰς πέντε τεμάχιαἸ. Πρὸς τὸ ἄκρον τῶν δύο τούτων ξιφῶν, τὸ πρὸς τὴν λαβῄν,

εὑρέθησαν καὶ ἓξ ἧλοι χαλκοἷ, ὧν οἱ δυὸ ἔχουσι τὰ ἄκρα ἐπικεκαλυμμένα ὑπὸ

πετάλου χρυσοῦ. Ἐν τούτοις εὑρέθησαν καὶ τεμάχια κομβίων λαβῶν ξιφῶν

[Παρεδόθησαν καὶ οἱ ἓξ ἦλοι. Καὶ τέσσαρα τεμάχια κομβίων ἄμορφα ἐλεφαν-

τίνωνἸ καὶ

57. κομβίον ἀλαβάστρινον λαβῆς ξίφους ὅμοιον πρὸς τὰ εὑρεθέντα ἐν τῷ

τάφῳ Δ καὶ Ε. Διαμέτρου 0.05.

58. Ξιφίδιον χαλκοῦν ἀμφίοτομον, τεθλασμένον εἰς τρία μῆκ. 0,35. [Μῄκους

0,344. Σὺν αὐτῷ παρεδόθησαν καὶ τρεῖς ἧλοι χαλκοῖἸ.

59. Ἕτερον ξιφίδιον ἀμφίοτομον, τεθλασμένον [εἰς δύο τεμάχιαἸ. Ἐπὶ τῆς
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λαβῆς αὐτοῦ ὑπῆρχον ἓξ ἧλοι χρυσοῖ, ὧν εἷς ὑπάρχει κατὰ χώραν, οἱ δὲ 5 ἀπἒ

πεσον (ὑπάρχουν). Ἔχει τὸ ξιφίδιον μῆκ. 0,27. ['O ἐπὶ τοῦ ξιφιδίου σωζόμενος

ἦλος ἔχει τὸ ἕτερον ἄκρον ἐπίχρυσον, τῶν δὲ ἄλλων πέντε, τέσσαρες εἶναι ἁπλοῖ

μικροὶ ἧλοι χρυσοῖ μετὰ μιᾶς κεφαλῆς καὶ τεμάχιον χαλκοῦ ἥλου ἐπίχρυσον.

Ταῦτα σημειοῖ ὁ Λεονάρδος, ὁ δὲ Κουμανούδης προσθέτει ὅτι εἶναι περιττά,

σημειωτέον δὲ θεωρεῖ μόνον ὅτι οἱ ἀνεσπασμένοι ἧλοι δὲν ἀνήκουσιν εἰς τὸ ξίφος

καὶ ὅτι ἡ ἀκωκὴ τοῦ ξιφιδίου ἐλλείπειἸ.

60. Ἕτερον ξιφίδιον ἐτερόστομον, τεθλασμένον εἰς 4. μῆκ. 0,30. [Τὰ δύο

μεσαῖα συναρμόζουσι μόνον: Μῆκος ἐν ὅλῳ μέχρις 0,23Ἰ.

61. Μάχαιραν χαλκῆν᾿ ἡ λαβὴ αὐτῆς ἐλλείπει. Τοιαῦται εὑρέθησαν καὶ ἐν

τῷ τάφῳ Δ καὶ Ε. Ἔχει μῆκ. 0,35. [Ἐκ τριῶν τεμαχίων. Μετὰ μέρους τῆς λαβῆς.

Μῆκος ἐν ὅλῳ 0,365Ἰ.

62. Λόγχην δόρατος χαλκῆν, τεθλασμένη εἰς πέντε, μῆκ. 0,44.

63. Ἑτέραν λόγχην τεθλασμένην εἰς τρία, μῆκ. 0,3Ο.

64. Ἑτέραν τεθλασμένην εἰς τρία μῆκ. 0,35. [Ἐπὶ τῶν ἀρ. 62, 63, 64 ση-

μειωτέον ὅτι παρεδόθησαν- Λόγχη ὑπ᾿ ἀρ. 62 ἐκ τριῶν τεμαχίων μῄκους 0,26,

λόγχη ὺπ᾿ ἀρ. 63 ἐκ δύο τεμαχίων μῄκους 0,27, λόγχη ὺπ᾿ ἀρ. 64 μήκους 0,26

καὶ δώδεκα τεμάχια λογχῶν ἀνήκοντα ἴσως εἰς τὰς ἀνωτέρω. Μῆκος τῶν

τεμαχίων τοῦ μὲν μεγίστου 0,07, τοῦ δ᾿ ἐλαχίστου 0,01Ἰ.

65. Οἰνοχόη πηλίνη Μοναῖος σώα ἔχουσα ἁπλᾶ κοσμήματα ὕψους 0,18.

[ἀπεικ. Furtw. Myken. Thongef. πίναξ ΧΙ ἀρ. 51Ἰ. Αὕτη εὑρέθη, ὡς προερρέθη,

πρὸς τὸ δυτικὸν μέρος τοῦ τάφου μεταξὺ τῶν πολλῶν συντετριμμένων πηλίνων

ἀγγείων. Ὀλίγα χαλκᾶ ἀγγεῖα κατασυντετριμμένα εὑρέθησαν παρὰ τὴν κεφαλὴν

τοῦ πρώτου νεκροῦ, πρὸς ἀνατολάς. Ἐν τοῖς συντρίμμασι δὲ τούτοις εὑρέθη καὶ ἡ

χρυσῆ φιάλη μετὰ τῶν 8 χρυσῶν κοσμημάτων. [Ἐνταῦθα ἂν ἐννοοῦνται τὰ ὺπ᾿ ἀρ.

2-7 κοσμήματα, ταῦτα εὑρέθησαν καὶ εἶναι κατὰ τὸν κατάλογον ἓξ καὶ οὐχὶ ὀκτώἸ.

Εἶπον ἀνωτέρω, ὅτι ἅπαντα τὰ μέρη τοῦ περιβόλου τῶν τάφων, τὰ ἐντός,

ἐκαθαρίσθησαν πλὴν μιᾶς Θέσεως, κειμένης ἐν τῷ μέσῳ περίπου τοῦ ἐμβαδοῦ

τοῦ περιβόλου, μεταξὺ τῶν τάφων Α. Γ καὶ Δ. Ἐπὶ τῆς Θέσεως ταύτης ὑπάρχει

βράχος πετρώδης μέγας. Ὑπ᾿ αὐτὸν δὲ ὑπάρχει κενὸν καὶ χώματα ἐσκαμμένα

ἐνέχοντα καὶ τεμάχια ἀγγείων πηλίνων.

<Η Θέσις αὕτη παρέχει πολλὰς ὑποψίας, μὴ ὑποκρύπτῃ ὅμοιον τάφον. Ἵνα

δὲ καθαρισθῇ τὸ ὑπὸ τὸν βράχον μέρος δὲν εἶναι δυνατόν, διότι οἱ ἐργάται

φοβοῦνται, μὴ κατὰ τὴν ἐργασίαν καταπέσῃ ὁ βράχος. Ἕνεκα τῆς δυσχερείας

ταύτης καΘίοταται ἀναγκαῖον νὰ καταδαφισθῇ πρῶτον ὁ βράχος καὶ εἶτα νὰ

ἐρευνηθῶσι δί ἀνασκαφῆς τὰ ὑπ᾿ αὐτόν. <Η ἐργασία δὲ αὕτη γενήσεται κατόπιν.

* Ἀκωκὴ = ὀξὺ ἄκρο, αἰχμῆ.
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Τὸ ἥμισυ τοῦ περιβόλου τῶν τάφων, τὸ ἀνατολικόν, σώζει σχεδὸν ἀπάσας τὰς

Πωρίνας πλάκας, τὰς ἔσω καὶ ἔξω, ἐκτὸς τῶν καλυμμάτων. Τινὲς δὲ τούτων καὶ

πρὸ τῆς ἀνασκαφῆς εἶχαν παρεκκλίνει ἕνεκα τοῦ βάρους τῶν χωμάτων, τινὲς δὲ

καὶ παρεξέκλιναν τῆς ἑαυτῶν Θέσεως μετὰ τὴν ἀνασκαφἥν. Ἐπὶ τέλους δὲ ἕνεκα

τῶν βροχῶν, Θέλουσι καταπέσει ὁλοσχερῶς, ἐὰν ἀπὸ τοῦδε δὲν τεθῶσιν ἐν τῇ

ἀρχικῇ αὐτῶν Θέσει καὶ ἐπιστηριχθῶσιν ἀσφαλῶς. Τὸ δὲ ἕτερον ἥμισυ τοῦ

περιβόλου, τὸ δυτικόν, σώζει μόνον τὴν ἔσω σειρὰν τῶν πωρίνων πλακῶν, καὶ

τούτων ἀπασῶν σχεδὸν ἠκρωτηριασμένων. Τινὲς δὲ τούτων παρεξέκλιναν τῆς

ἑαυτῶν Θέσεως, ἄλλαι δὲ καταπεσοῦσαι, μένουσι παρὰ τὴν ἑαυτῶν Θέσιν καὶ

ἄλλαι ἀπεμακρύνθησαν. Ἐπὶ τέλους δὲ ἕνεκα τῶν βροχῶν καὶ τῆς κατασύρσεως

τῶν χωμάτων Θέλει καταστραφῆ ἐντελῶς καὶ τὸ μέρος: τοῦτο τοῦ περιβόλου. Ἵνα

δὲ διασωθῆ, ἀνάγκη τὸ ἔσω μέρος τοῦ περιβόλου νὰ ὑποστηριχθῇ διὰ ξηρο-

τοίχου, ἔχοντος ὕψος μὲν ἀπὸ ἑνὸς μέχρι δύο καὶ ἡμίσεος μ. γ. πλάτος δὲ περὶ

τὸ μέτρον. Αἱ παρεκκλίνασαι καὶ καταπεσοῦσαι πλάκες νὰ ἐπανέλθωσιν εἰς τὴν

ἑαυτῶν Θέσιν καὶ ἐπιστηριχθῶσιν ἀσφαλῶς. Οἱ ἐντὸς τοῦ περιβόλου ἀνακα-

λυφΘέντες ἓξ τάφοι κινδυνεύουσιν ἕνεκα τῶν βροχῶν καὶ τῶν κατερχομένων

χωμάτων νὰ καταστραφῶσι- τὰ τοιχώματα αὐτῶν ἤρχισαν νὰ καταπίπτωσι.

Μάλιστα δὲ ἡ ἀνατολικὴ πλευρὰ τοῦ Α τάφου ἔχει καταπέσει ἀπὸ τοῦ πα-

ρελθόντοςετους. Τὰςἔσω πλευρὰς τριῶν τάφων, τῶν μικροτέρων, Β, Γ καὶ C

ὑπεστηρίξαμεν πρὸ ὀλίγων ἡμερῶν διὰ ξηροτοίχου, ὡς ἦσαν καὶ πρὸ τῆς ἀνα-

σκαφῆς. Δίὰ τοῦ αὐτοῦ τρόπου δέον νὰ ἐξασφαλισθῶσι καὶ οἱ τρεῖς μεγάλοι

τάφοι. Τὰ δὲ ὀλίγα χώματα καὶ ὕδατα, τὰ ὁποῖα Θὰ καταρρέωσιν ἐντὸς τῶν

τάφων ἐν καιρῷ βροχῶν, δύναται ὁ φύλαξ τῶν ἀρχαιοτήτων Μυκηνῶν, διαταχθεὶς

νὰ ἐξαγάγῃ αὐτὰ τῶν τάφων ἅπαξ καὶ δὶς τοῦ ἔτους. Δίὰ τοῦ τρόπου τούτου

δύναται, κατ᾿ ἐμὴν γνώμην, ὅ τε περίβολος καὶ οἱ τάφοι νὰ ἐξασφαλισθῶσι καὶ

οὕτω νὰ διατελῶσιν ἐλεύθεροι πρὸς μελέτην τῶν εἰδημόνων καὶ Θέαν τῶν ἐπι-

σκεπτομένων αὐτούς. Ἄν τὰς προτάσεις ταύτας, κ. πρόεδρε, ἐγκρίνητε, διατά-

ξατε ἐγκαίρως, ἵνα ἐκτελεσθῶσιν, ἐν ὅσῳ διατρίβω ἐνταῦθα.

Μετὰ τὴν κάθαρσιν τοῦ ἐμβαδοῦ τοῦ περιβόλου ἤρξαντο νὰ καθαρίζωνται

τῶν χωμάτων τὰ πρὸς μεσημβρίαν τοῦ περιβόλου μέρη, ἐν οἷς ὑπάρχουσιν

ἐρείπια οἰκοδομῶν ἀρχαίων, καὶ εὑρέθησαν πέρυσι: τὰ μετὰ τὴν ἐκ Μυκηνῶν

ἀναχώρησιν τοῦ κ. Σχλίεμαν χρυσᾶ κοσμήματα. Τὸ ἥμισυ δὲ τῶν μερῶν τούτων

ἐκαθαρίσθη, ἀλλ᾿ οὐδὲν ἀρχαῖον λόγου ἄξιον ἀνεκαλύφθη, ἐκτὸς πληθύος

τεμαχίων ἀγγείων, πηλίνων εἰδωλίων ἀμόρφων, λιθίνων σφονδύλων κ.λ.π. Ἔν

τινι δὲ τούτων εἰς βάθος 6 μ. γ. εὑρέθησαν ὑπὲρ τὰς 30 ὀκάδας μολύβδου εἰς

πέταλα μεγάλα καὶ διπλωμένα. Ἀνερεύνητα δὲ ἰδίως ὑπολείπονται τὰ πρὸς τὸν

περίβολον τῶν τάφων μέρη, ἔνθα ὑπάρχει ἐλπίς, μὴ ἀνακαλυφθῇ τι σπουδατον.

Η κάθαρσις δὲ τῶν μερῶν τούτων παρέχει μεγάλας δυσχερείαςεἰς τοὺς ἐργα-

ζομένους ἕνεκα τοῦ βάθους καὶ τῶν ἑλιγμῶν τῶν διόδων, ἵνα ἐξαγάγωσι τὰ χώ-
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ματα ἐπ᾿ ὤμου ἐκτὸς τοῦ τείχους τῆς ἀκροπόλεως, Μάλιστα δὲ ἀδύνατος καΘί-

σταται ἡ ἐργασία, ὁσάκις πίπτει βροχὴ καὶ λιμνάζουσι τὰ ὕδατα. Ἀνερεύνητα

ἐπὶ τούτοις ὑπολείπονται καὶ τὰ πρὸς ἄρκτον τοῦ περιβόλου τῶν τάφων μέρη,

τὰ παρὰ τὴν πύλην τῆς ἀκροπόλεως, διότι καὶ τὴν κάθαρσιν τῶν μερῶν τούτων

ἀτελῆ ἐγκατέλιπεν ὁ κ. Σχλιέμαν. Καὶ τῶν μερῶν τούτων δέον ν᾿ ἀποτελειώσῃ ἡ

κάθαρσις, διότι καὶ πρὸς ταῦτα τὰ μέρη, ἐν τοῖς χώμασιν, ἀνεκαλύφθη πέρυσι

τεμάχιον σύρματος χρυσοῦ τετράγωνον, ὅπερ εὑρίσκεται ἥδη μετ᾿ ἄλλων

ἀρχαίων ἐν τῷ γραφείῳ τῆς γενικῆς ἐφορείας τῶν ἀρχαιοτήτων.

Ἐπειδὴ δὲ ἕνεκα τῶν βροχῶν δὲν δυνάμεθα διαρκῶς νὰ ἐργαζώμεθα ἐν τῇ

ἀκροπόλει, νομίζω καλόν, κατὰ ταύτας τὰς ἡμέρας νὰ γίνηται ἐργασία ἐν τῇ

εἰσόδῳ τοῦ λεγομένου τάφου τοῦ Ἀγαμέμνονος πρὸς κάθαρσιν αὐτῆς ἐκ τῶν

χωμάτων. Ὡς γνωστὸν ὑμῖν, K. πρόεδρε, τῆς εἰσόδου τοῦ ὑπογαίου τούτου οἰκο-

δομήματος μόνον τὸ πρὸς τὴν πύλην μέρος ἔχει καθαρισθῆ, καὶ διὰ τούτου

κατερχόμενός τις εἰσέρχεται εἰς τὸ οἰκοδόμημα. Ἐὰν δὲ καθαρισθῇ ἡ εἴσοδος,

Θέλει φανῆ πλῆρες τὸ οἰκοδόμημα ἐν τῇ μεγαλοπρεπείᾳ αὐτοῦ. Ἐνδέχεται δὲ

κατὰ τὴν κάθαρσιν τῆς εἰσόδου ν᾿ ἀνακαλυφθῶσι καὶ ἀρχαῖα, ἢ καὶ τὸ ἐπὶ τῆς

πύλης ἐν τῇ τριγωνικῇ ἀπῇ ἀνάγλυφον, ὡς πιστεύουσίν τινες, ὅτι ὑπῆρχεν ἐν

αὐτῇ. Η κάθαρσις τῆς εἰσόδου τοῦ ὑπογαίου τούτου οἰκοδομήματος Θέλει

προξενήσει μεγίστην τιμὴν εἰς τὴν ἀρχαιολογικὴν ἑταιρίαν καὶ τὴν Ἑλλάδα ἐκ

μέρους τῶν τε ἐπιστημόνων, οἵτινες θέλουσιν ἔχει ὑπ᾿ ὄψιν των πλῆρες οἰκοδό-

μημα παναρχαίας ἐποχῆς, καὶ τῶν ἐπισκεπτομένων τὰς Μυκήνας ἐγχωρίων τε

καὶ ἀλλοεΘνῶν. Αἱ δὲ δαπάναι διὰ τὴν κάθαρσιν ταύτην, ὡς ὑπολογίζω, δὲν

δύνανται νὰ ὑπερβῶσι τὰς 1500 δραχμάς. Ἄν, K. πρόεδρε, ἐγκρίνητε καὶ ταύτην

τὴν πρότασιν: διατάξατε ἐγκαίρως, ἵνα ἐκτελεσθῇ.

I'm Ἐκ τῆς ἐν Χαρβάτι συλλογῆς τῶν ἀρχαιοτήτων ἐξελέγησαν τὰ καλλίτερα

καὶ σπουδαιότερα καὶ ἐπλήρωσαν δέκα μεγάλα κιβώτια. Αἱ δὲ ἀνάγλυπτοι

πώριναι πλάκες καὶ τεμάχια ὁμοίως ἀναγλύπτων πλακῶν ἐπλήρωσαν ἓξ μεγάλα

κιβώτια καὶ εἰσὶν ἕτοιμα μετὰ τὸ πέρας τῶν ἀνασκαφῶν νὰ μετακομισθῶσιν εἰς

ἈΘήνας.

Τὰ λείψανα τοῦ πέρυσιν ἀνακαλυφθέντος σκελετοῦ ἐν τῷ Ε τάφῳ, ἅπερ

στεροποιηΘέντα διὰ βερνικώματος ἐκ σανδαράχης μετεκομίσθησαν ἐν κιβωτίῳ

εἰς τὴν ἐν Χαρβάτι συλλογήν, δὲν δύνανται νὰ μετακομισθῶσιν εἰς Ἀθήνας, διότι

τὸ βερνίκωμα διελύθη καὶ ὑπάρχει ἄφευκτος κίνδυνος κατὰ τὴν μετακόμισιν τὰ

λείψανα νὰ διαλυθῶσι καὶ καταστραφῶσιν ἐντὸς τῶν ἐν τῷ κιβωτίῳ χωμάτων.

Τῆς ἀνωτέρω ἐκθέσεως μετὰ τοῦ σχεδίου τοῦ τάφου, παρακαλῶ, διατάξατε,

K. πρόεδρε, ν᾿ ἀποσταλῆ ἀντίγραφον καὶ εἰς τὸ Ὑπουργεῖον τῶν Ἐκκλησιαστι-

κῶν καὶ τῆς δημοσίας ἐκπαιδεύσεως.

Ἐν Χαρβάτι Μυκηνῶν τῇ 4 Δεκεμβρίου 1877 Ι εὐπειΘέστατος Ι <Ο Ἔφορος

τῶν ἀρχαιοτήτων Ι Π. Σταματάκης.
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10. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 62. Ἀρχεἷο Σταματάκη Μυκηνῶν.

Ἀριθ. 145 Ι Ἐν Χαρβάτι Μυκηνῶν τῇ 28 Φεβρουαρίου Ι 1878. Ι Πρὸς Ι τὸν

κ. πρόεδρον τῆς ἐν Ἀθήναις Ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας.

Ἀποστέλλω ὑμῖν ἐντὸς κιβωτίου 56 ἀποτυπώματα ἐπὶ χάρτου ἐκ τεμαχίων

λίΘων, φερόντων ἐγγεγλυμμένα ἀρχιτεκτονικὰ κοσμήματα, τὰ ὁποῖα εὑρέθησαν

ἐν τῇ καθάρσει τῆς εἰσόδου τοῦ λεγομένου τάφου τοῦ Ἀγαμέμνονος᾿ τούτων τὰ

μὲν 48 εἰσι λίθου ὑποπρασίνου καὶ ἀνήκουσιν εἰς τοὺς ἡμικίονος (κορμὸν καὶ

κιονόκρανον) τῆς θύρας, τὰ δὲ 8 λίθου Πορφυρίου καὶ ἀνήκουσιν εἰς τὴν ἄνω

τῆς Θύρας τριγωνικὴν Θυρίδα.

Ἀποτυπώματα δὲ τῶν εὑρεθέντων πέντε μεγάλων τεμαχίων τοῦ κιονοκράνου,

λίθου ὑποπρασίνου, ὧν δύο φέρουσιν ἐγγεγλυμμένα κοσμήματα, θέλω ἀποστεί-

λει ὑμῖν μετ᾿ ὀλίγον.

Ἐπειδὴ δὲ μοὶ εἶναι δύσκολον ὅμοια ἀποτυπώματα ν᾿ ἀποστείλω καὶ τῷ

γενικῷ Ἐφόρῳ τῶν Ἀρχαιοτήτων, παρακαλῶ ὑμᾶς κ. πρόεδρε, προσκαλέσατε

αὐτόν, ἵνα λάβῃ γνῶσιν τούτων.

Ἐντὸς τοῦ κιβωτίου ὑπάρχουσι καὶ δύο φάκελλοι ἐμπεριέχοντες ὅμοιά τινα

ἀποτυπώματα, ῶν τὸν μέν, ἐὰν ἐγκρίνητε, διατάξατε νὰ ἐπιδοθῇ πρὸς τὸν αὐτόθι

διαμένοντα ἀμερικανὸν καθηγητὴν κ. Δαίβιτσωνῢ, τὸν 6‘8 πρὸς τὸν μαθητὴν τῆς

αὐτόθι γερμανικῆς σχολῆς κ. Καῖρτεᾁᾁ, οἵτινες διελθόντες ἐνταῦθα παρεκάλε-

σαν, ἵνα τοῖς ἀποσταλῶσι ταῦτα δί ὑμῶν.

Σήμερον ἐν τῇ ἐρεύνῃ τοῦ ἐδάφους τῆς εἰσόδου τοῦ ὑπογαίου οἰκοδομή-

ματος εὑρέθη καὶ ἕτερον ἐπικάλυμμα κομβίου χρυσοῦν, φέρον ἀποτετυπωμένον

κόσμημα. Συμβάλλει 6‘8 καὶ τοῦτο σὺν τοῖς ἄλλοις ἀνακαλυφθεῖσι, περὶ ὧν

τηλεγραφικῶς ἀνήγγειλα ὑμῖν, ὅτι τὸ καθαρισθὲν οἰκοδόμημα εἶναι τάφος

πανάρχαιος σεσυλημένος.

Δίὰ τῆς καΘάρσεως τῆς εἰσόδου τοῦ οἰκοδομήματος τούτου ἡ ἐν Ἀθήναις

ἀρχαιολογικὴ ἐταιρία ἔλυσε τρία σπουδαῖα ἐν τῇ ἀρχαιολογίᾳ ζητήματα-

πρῶτον, ὅτι τὰ τοιούτου εἴδους ὑπόγαια οἰκοδομήματά εἰσι πανάρχαιοι τάφοι,

* Thomas Davidson (1840-1900). Ἀμερικανὸς ἐρευνητής, καθηγητὴς τῆς Φιλοσοφίας.

Δίδαξε στὸν Καναδὰ καὶ τὶς ΗΠΑ. ἘπισκέφΘηκε τὴν Ἑλλάδα καὶ παρέμεινε, κυρίως στὴν

ἈΘήνα, γιὰ ἕνα χρόνο. Ἦρθε σὲ ἐπαφὴ μὲ τὸν Sch1iemann, ὁ ὁποῖος καὶ τοῦ χάρισε ἕνα

ἀγγεῖο ποὺ εἶχε βρεθεῖ κοντὰ στὸν τάφο «τοῦ Ἀγαμέμνονος». Ἐπισκέφθηκε τὶς Μυκήνες

καὶ τὸν Σταματάκη προφανῶς μετὰ ἀπὸ τὴν ἀναχώρηση τοῦ Sch1iemann ἀπὸ τὴν Ἑλλάδα.

Εὐχαριστῶ Θερμὰ τὴ Λήδα Κωστάκη, ποὺ μὲ ἐπιμονὴ καὶ ὑπομονὴ συνέλεξε αὐτὴν

τὴν πληροφορία.

** Gustav Καῆτε (1852-1917), Γερμανὸς ἀρχαιολόγος, μέλος τοῦ Γερμανικοῦ Ἀρχαιολογικοῦ

Ἰνστιτούτου (1877-1878).
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δεύτερον, ὅτι ἡ ἄνω τῆς Θύρας αὐτῶν τριγωνικὴ θυρὶς δὲν εἶναι φωταγωγός, ὡς

οἱ πλεῖστοι πρεσβεύουσιν, ἀλλ᾿ ἐκαλύπτετο ὑπὸ πλακὸς ἢ πλακῶν, φερουσῶν

ἐγγεγλυμμένα κοσμήματα (ἴσως δὲ καὶ γεγλυμμένας μορφάς, ὧν ἤδη οὐδὲν ἴχνος

διεσώθη) καὶ τρίτον, ὅτι τὰ εὑρεθέντα κτερίσματα ἐν τῇ εἰσόδῳ τοῦ οἰκοδο-

μήματος τούτου ἐπιβεβαιοῦσι τὸ πανάρχαιον τῶν τε ἐν τῇ ἀκροπόλει Μυκηνῶν

τάφων καὶ τῶν παρὰ τὸ χωρίον Σπάτα Ἀττικῆς ἀνακαλυφΘέντων.

ΕὐπειΘέστατος Ι <Ο Ἐφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων Ι Π. Σταματάκης.

11. ΑΔΕ ἀρ. πρ. 69. Ἀρχεῖο Σταματάκη Μυκηνῶν.

Ἀριθ. 148 Ι Πρὸς Ι τὸν κ. πρόεδρον τῆς ἐν Ἀθήναις ἀρχαιολ. ἑταιρίας.

Η κάθαρσις τῆς εἰσόδου τοῦ ὑπογαίου οἰκοδομήματος καὶ ἡ ἔρευνα τοῦ

ἐδάφους αὐτῆς καὶ τοῦ οἰκοδομήματος ἀπεπερατώθη κατὰ τὴν παρελθοῦσαν

ἑβδομάδα. Ἅπαντα δὲ τὰ χώματα, τὰ ἐπικείμενα ἑκατέρωθεν ἐπὶ τῶν τοίχων τῆς:

εἰσόδου ἀπεσύρθησαν ἐκεῖθεν, ἵνα μὴ καταρρεύσωσι πάλιν εἰς αὐτήν. Μικραὶ

δὲ τάφροι ἐγένοντο ἑκατέρωθεν τῆς εἰσόδου καὶ τοῦ ἄνω μέρους τοῦ οἰκοδο-

μήματος, ἵνα διευΘύνωσι τὰ καταρρέοντα ὕδατα πρὸς τὰ ἔξω. Τὸ οἰκοδόμημα,

ἡ Θύρα καὶ εἴσοδος αὐτοῦ εἰσὶν ἀκέραια. Μόνον δὲ οἱ τοῖχοι τῆς ἄνω τῆς Θύρας

τριγωνικῆς θύρίδος, οἱ ὀπίσω τοῦ μετώπου αὐτῆς μέχρι τοῦ περιφέρου δώ-

ματος, εἰσὶ καταπεπτωκότες᾿ οἱ δὲ λίθοι αὐτῶν ἔχουσι καταπέσει ἐντὸς τοῦ

οἰκοδομήματος, ὧν τινες μὲν σώζονται σῶοι, τινὲς δὲ τεθλασμένοι. Ἵνα δὲ οἱ λίθοι

οὗτοι ἀνασυρθῶσι καὶ τεθῶσιν ἐπὶ τῆς ἑαυτῶν Θέσεως ἀπαιτοῦσιν ἐκτὸς τῶν

μηχανῶν, ἀρχιτέκτονα καὶ τεχνίτην, ἐμπείρους ὄντας περὶ τὰ τοιαῦτα δαπάνην

δὲ μεγάλην. Δύναται ὄμως τὸ μέρος τοῦτο, ἐὰν ἐγκριθῇ ὑφ᾿ ὑμῶν καὶ τοῦ

ὑπουργείου, νὰ ἐπισκευασθῇ ὑπὸ ἐμπείρου τεχνίτου διὰ πωρίνων λίΘων. Ἵνα δὲ

τὸ οἰκοδόμημα μένῃ καθαρὸν καὶ μὴ εἰσέρχωνται εἰς αὐτὸ ζῶα, κρίνω καλὸν

κατὰ τὸ ἄκρον τῆς εἰσόδου νὰ φραχθῇ διὰ σιδηρῶν κιγκλίδων, ἐχουσῶν ὕψος 2.

μ.γ. καὶ μικρὰν θυρίδα ἐν τῷ μέσῳ κλειομένην διὰ κλειδός. Ἔχει δὲ ἡ εἴσοδος

πρὸς τοῦτο τὸ μέρος πλάτος 6.40 μ.γ. οὐδεὶς δὲ φόβος ὑπάρχει, μὴ αἱ κιγκλίδες

ἀφαιρεθῶσιν ὑπὸ τῶν χωρικῶν, διότι ὁ φύλαξ Θέλει διαμένει διαρκῶς ἐν Μυ-

κήναις. Ἐκτὸς δὲ τοῦ φύλακος οἱ ἐνταῦθα κατοικοῦντες ἄνθρωποι συνείθισαν

νὰ ἐκτιμῶσι καὶ σέβωνται τὰ ἀρχαῖα. Κατὰ τὴν πολυχρόνιον ἐνταῦθα διαμονήν

μου οὐδεμίαν ἀταξίαν τῶν χωρικῶν παρετήρησα ἐπὶ τῶν ἀρχαίων. Ἐὰν δὲ ἡ

πρότασίς μου αὕτη ἐγκριθῇ, παρακαλῶ, διατάξατε νὰ κατασκευασθῶσιν ἐν

Πειραιεῖ αἱ σιδηραῖ κιγκλίδες μετὰ τῆς θύρας καὶ κλειδὸς καὶ ἀποσταλῶσιν εἰς

Μυκήνας, ἵνα τεθῶσι διὰ τεχνίτου ἐν τῇ εἰσόδῳ, ἐν ὅσῳ διαμένω ἐνταῦθα.

Τὰ ἀνακαλυφθέντα ἐν τῇ καθάρσει τῆς εἰσόδου ἀρχιτεκτονικὰ κοσμήματα,

λίθου ὑποπρασίνου, φαιοπρασίνου καὶ πορφυρίτου, ὑπερβαίνουσι τὰ 200, ὧν πλέον
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τῶν 100 φέρουσιν ἐγγεγλυμμένα κοσμήματα, τὰ δὲ ἄλλα σώζουσι λελειασμένας

πλευράς. Ἐν τούτοις δὲ ὑπάρχουσι καὶ πέντε μεγάλα τεμάχια κιονοκράνων, ὧν

δύο μόνον σώζουσι κοσμήματα. Ταῦτα πάντα Θέλουσι πληρώσει πέντε μεγάλα

κιβώτια. Ἄν ἐγκρίνητε ἅπαντα ταῦτα νὰ μετακομισθῶσιν εἰς ἈΘήνας, διατάξατε.

Τοῦτο μόνον σημειῶ ἐνταῦθα, ὅτι πολλὰ τῶν τεμαχίων δύνανται, εὐκαιρίας πολ-

λῆς ὑπαρχούσης, νὰ ἐξετασθῶσι καὶ προσαρμοσθῶσιν. Ἔκθεσιν λεπτομερῆ τοῦ

ὑπογαίου τούτου οἰκοδομήματος καὶ τῶν ἐν τῇ θύρα καὶ εἰσόδῳ αὐτοῦ ἀνακα-

λυφθέντων λιθίνων ἀρχιτεκτονικῶν κοσμημάτων καὶ κτερισμάτων καὶ σύγκρισιν

τοῦ οἰκοδομήματος τούτου, ὡς τάφου, πρός τε τοὺς ἐν ἀκροπόλει Μυκηνῶν καὶ

τοὺς ἐν Σπάτα ἀνακαλυφθέντας τάφους θέλω μετ᾿ ὀλίγον ὑποβάλει ὑμῖν.

Η δὲ ὑποστήριξις διὰ ξηροτοίχου τῶν ἐν ἀκροπόλει τάφων, τοῦ ὑποστηρί-

γματος τοῦ περιβόλου αὐτῶν καὶ τῶν ἐντὸς τοῦ περιβόλου ἐπισφαλῶν βράχων

ἀπεπερατώθη πρὸ πολλοῦ, ὡς τηλεγραφικῶς ἀνήγγειλα ὑμῖν. Ἔμενε δὲ ἀδιόρ-

Θωτον μέρος τοῦ περιβόλου, τὸ ὁποῖον ἔπιπτεν ἐπὶ τῆς ἀρκτικῆς πλευρᾶς τοῦ

πέμπτου τάφου. Ἐπειδὴ δὲ κατὰ τὴν ἐπισκευὴν τῶν ἄλλων μερῶν δὲν ἦτο δυ-

νατὸν νὰ ἐπισκευασθῇ καὶ τοῦτο καὶ ἕνεκα ἄλλων δυσχερειῶν καὶ τῶν λιμνα-

ζόντων ἐν τῷ τάφῳ ὑδάτων, ἐπεσκευάσθη κατὰ τὴν παρελθοῦσαν ἑβδομάδα.

Μικραὶ δὲ τάφροι ἐγένοντο καὶ ἐντὸς τοῦ περιβόλου τῶν τάφων καὶ περὶ αὐτόν,

ἵνα διευΘύνωσι τὰ ὕδατα πρὸς τὰ ἔξω. Ἐν γένει δὲ πᾶν ὅ,τι ἦτο δυνατὸν νὰ γείνῃ

πρὸς ἐξασφάλισιν τῶν τάφων, ἐγένετο οθτως, ὥστε νὰ μὴ ἀλλοιώσῃ τὴν ἀρχικὴν

μορφὴν αὐτῶν τε καὶ τοῦ περιβόλου. Δίὰ τῆς ἐξασφαλίσεως δὲ ταύτης καὶ τῆς

διηνεκοῦς ἐπιτηρήσεως τοῦ φύλακος οἱ τάφοι δύνανται νὰ διατηρῶνται κα-

θαροί. Ἀφ᾿ ῆς δὲ ἡμέρας ἤρξαντο αἱ ἐν ἀκροπόλει ἀνασκαφαὶ ἀπηγορεύθη κατὰ

τὴν ἐνταῦθα διαμονήν μου ἡ εἴσοδος καὶ διαμονὴ ἐν αὐτῇ προβάτων καὶ ἄλλων

ζώων. Ἵνα δὲ ἡ ἀπαγόρευσις ἐξακολουΘήσῃ καὶ εἰς τὸ ἑξῆς μετὰ τὴν ἐντεῦθεν

ἀναχώρησίν μου, κρίνω καλόν, κ. πρόεδρε, νὰ παρακαλέσητε τὸ Ὑπουργετον, ἵνα

διατάξῃ τὸ ἐπαρχείον Ἀργολίδος νὰ ἐκδώσῃ αὐστηρὰν ἀστυνομικὴν διάταξιν,

ἀπαγορεύουσαν ρητῶς τὴν εἴσοδον καὶ διαμονὴν ζώων ἐν τῇ ἀκροπόλει, ἐν τῷ

καθαρισθέντι ὑπογαίῳ οἰκοδομήματι καὶ τοῖς λοιποῖς. Δίὰ τῆς ἀπαγορεύσεως

δὲ ταύτης ὁ φύλαξ δύναται νὰ ἐκτελῇ τὰ καΘήκοντα αὐτοῦ ἀσφαλέστερον. Πρὸς

τούτοις δὲ κρίνω καλὸν ἡ πύλη τῆς ἀκροπόλεως πρὸς τὸ ἔσω μέρος νὰ φραχθῇ

διὰ σιδηρῶν κιγκλίδων, ὡς ἡ εἴσοδος τοῦ ὑπογαίου οἰκοδομήματος. Ἄν καὶ τοῦ-

το ἐγκρίνητε, διατάξατε μετὰ τῶν σιδηρῶν κιγκλίδων τῆς εἰσόδου νὰ κατασκευα-

σθῶσι καὶ αὗται καὶ ἀποσταλῶσιν. Ἔχει δὲ ἡ πύλη πρὸς τὸ ἔσω μέρος πλάτος

3.60 μ.γ. Αἱ δὲ κιγκλίδες πρέπει νὰ ἔχωσιν ὕψος ἓν καὶ ἥμισυ μέτρου γαλλικοῦ.

Ἐν τῇ ἀκροπόλει ἐντὸς τῶν ἀνασκαφῶν ὑπολείπονται νὰ καθαρισθῶσι κατὰ

ταύτην τὴν ἑβδομάδα δύο μέρη, τὰ ἑξῆς α) τὸ ὑπὸ τὸν μέγαν λίθον ὕποπτον

μέρος ἐντὸς τοῦ περιβόλου τῶν τάφων, περὶ οὗ ἀνήνεγκα ὑμῖν διὰ τοῦ ὑπ᾿ ἀριθ.

126 τῆς 4 Δεκεμβρίου π. ε. ἐγγράφου μου. β) πρὸς μεσημβρίαν τοῦ περιβόλου
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τῶν τάφων ἐν τοῖς ἀνακαλυφθεῖσιν ἐρειπίοις ἀνεφάνη ὑπὸ τὰ θεμέλια οἰκοδο-

μήματος ἐπὶ τοῦ στερεοῦ ἐδάφους καὶ εἰς βάθος ἀπὸ τῆς νῦν ἐπιφανείας 4 μέτρα

γαλλικὰ ὄρυγμα τετράγωνον ἔχον μῆκος καὶ πλάτος κατὰ τὸ στόμιον ἓν μ.γ. καὶ

προχωροῦν εἰς βάθος. υοτε δὲ πρὸ δύο μηνῶν ἀνεφάνη, ἐκαθαρίσθη βάθος

αὐτοῦ ὑπὲρ τὰ ἓξ μέτρα γαλλικά. Εἰς τοὺς δύο τοίχους τοῦ καθαρισθέντος μἐ-

ρους, τοὺς ἀντικειμἐνους, παρετηρήθησαν κοιλότητες λελαξευμἐναι πρὸς χρῆσιν

καταβάσεως καὶ ἀναβάοεως. Ἐν τοῖς ἐξαγομένοις χώμασιν ἐκ τοῦ ὀρύγματος

ἐκτὸς τῶν τεμαχίων πηλίνων ἀγγείων, ὁμοίων πρὸς τὰ ἀνακαλυφθέντα ἐν τοῖς

ἄλλοις τῆς ἀνασκαφῆς μἐρεσιν, ἐπαρουσιάσθη καὶ ὑάλινον κόσμημα, ὅμοιον

κατά τε τὸ σχῆμα, τρῆμα καὶ χρῶμα πρὸς τὰ ὑπ᾿ ἀριθ. 211 καὶ 212 (Ἀθην. τομ.

C, τευχ. γ πίναξ Γ.32) τῶν τάφων Σπάτα. Η ἐμφάνισις τοιούτου κοσμήματος

ἐντὸς τοῦ ὀρύγματος ἐνέβαλεν ὑπονοίας, μὴ τὸ ὄρυγμα ἦναι κατάβασις εἰς τάφον

ὑπόγαιον ἄλλου εἴδους. Ἐπειδὴ δὲ τότε ἐπῆλθε βροχὴ καὶ τὸ καθαρισθὲν μέρος

τοῦ ὀρύγματος ἐπληρώθη ὑδάτων, ἀνεβλήθη ἡ κάθαρσις αὐτοῦ. Τὸ ὄρυγμα

τοῦτο θέλει καθαρισθῆ ἤδη. Μετὰ δὲ τὸ πέρας ἐντὸς τῆς ἑβδομάδος ταύτης

οὐδὲν ἕτερον ὑπολείπεται. Η μόνη δὲ ἐργασία, ἥτις ἐπείγει νὰ γείνῃ ἤδη, εἶναι

ἡ ἀποπεράτωσις τῆς καΘάρσεως τοῦ παρὰ τὴν εἴσοδον τῆς ἀκροπόλεως ὑπο-

γαίου οἰκοδομήματος, τὸ ὁποῖον ἤρξατο μὲν πέρυσιν ὁ κ. Σχλἐμαν νὰ καθαρίσῃ,

ἀλλὰ τὴν κάθαρσιν καὶ τούτου ἐγκατέλιπεν ἀτελῆ, ἐξ ἧς ἐπίκειται πτῶσις καὶ

κατάχωσις αὐτοῦ. Ἐὰν ἐγκρίνητε νὰ ἀποπερατωθῇ καὶ ἡ κάθαρσις τούτου,

διατάξατε, Σημειῶ δὲ ὅτι καὶ ἡ Θύρα καὶ τούτου τοῦ ὑπογαίου οἰκοδομήματος

εἶχεν ἀρχιτεκτονικὰ λίθ1να κοσμήματα, ὑποπρασίνου, φαιοπρασίνου καὶ πορ-

φυρίτου λίθου, οἷα καὶ ἡ τοῦ καθαρισθέντος ἤδη, τὰ ὁποῖα θὰ εὑρίσκωνται

κατακεχωσμένα ἔμπροσθεν τῆς Θύρας, ἴσως δὲ καὶ πλειότερα καὶ ἀκεραιότερα

τῶν ἐν τῷ καθαρισθέντι εὑρεΘἐντων, διότι βεβαίως ταῦτα κρυπτόμενα ὑπὸ τὴν

γῆν οὔτε ἐσύλησεν, ούτε ἡκρωτηρίασεν, ὡς τὰ τοῦ ἄλλου, ὁ Ἕλγιν, ἵνα μετακο-

μίοῃ καὶ πωλήσῃ εἰς Ἀγγλίαν. Κατὰ τὴν πέρυσι κάθαρσιν τοῦ οἰκοδομήματος

ὑπὸ τοῦ κ. Σχλίεμαν εὑρέθησαν ὀλίγα τεμάχια μετὰ κοσμημάτων, λίθου ὑπο-

πρασίνου καὶ φαιοπρασίνου, καὶ ἓν μικρὸν περιφερὲς πέταλον χρυσοῦν, ἔχον

ἀποτετυπωμένον κόσμημα, καὶ ὅμοιον πρὸς τὰ ἐν τοῖς τάφοις ἀνακαλυφΘἐντα,

τὸ ὑπ᾿ ἀριθ. 2969 τῆς ἐν τῷ Πολυτεχνείῳ συλλογῆς τῶν Μυκηνῶν, τὸ κατατε-

θειμἐνον ἐν τῇ ἐσωτερικῇ πλευρᾷ τοῦ δεκάτου ἑρμαρίου, τάφου Ε. Πρὸ δύο δὲ

ἑβδομάδων ἐρευνηθέντων τῶν ἐξαχθέντων ὑπὸ τοῦ κ. Σχλίεμαν χωμάτων ἐκ τοῦ

οἰκοδομήματος τούτου, εὑρέθησαν πολλὰ τεμάχια, λίθου ὑποπρασίνου, ὧν τρία

φέρουσιν ἐγγεγλυμμένα κοσμήματα- ἔτι δὲ καὶ ὀκτὼ τεμάχια, λίθου πορφυρίτου,

ὧν ἔν, τὸ μεῖζον, τεθλασμένον εἰς δύο, σώζει ἐγγεγλυμμένον ἑλικοειδὲς κόσμημα,

ὅμοιον πρὸς τὰ τοῦ ἄλλου οἰκοδομήματος, οὗ ἀποτύπωμα ἐπὶ χάρτου ἔπεμψα

ὑμῖν μετὰ τῶν ἄλλων.

Ἅπαντα τ᾿ ἀνωτἐρω, κ. πρόεδρε, παρακαλῶ, ἀνακοινώσατε τῷ ὑφ᾿ ὑμᾶς συμ-
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βουλἰῳ, καί, ἐὰν ἐγκριθῶσι, διατάξατε τὴν ἐκτέλεσίν των, εἰ δὲ μή, ἀναγγείλατέ

μοι ἐν καιρῷ, ἵνα προπαρασκευασθῶσι τὰ ἀπαράσκευα καὶ μετακομισθῶσιν.

Ἅπαντα δὲ τὰ πέρυσιν ἀνακαλυφθέντα ἐπλήρωσαν 15 μεγάλα κιβώτια, τὰ δὲ

κατὰ τὴν φετεινὴν ἀνασκαφὴν θέλουσι πληρώσει 10-12 ὅμοια κιβώτια, τὰ ὁποῖα,

ἵνα προπαρασκευασθῶσι καλῶς καὶ μετακομισθῶσιν εἰς Ναύπλιον, ἀπαιτοῦσι

χρόνον πλέον τῶν τριῶν ἑβδομάδων. Ἐν τούτοις δὲ παρακαλῶ, ἵνα γνωστοποιηθῇ

διὰ τοῦ ὑπουργείου τὸ ἐν Ναυπλίῳ πρακτορεῖον τῆς ἀτμοπλοϊκῆς ἐταιρίας, ἵνα

παραδεχθῇ τὰ κιβώτια ἐν τῷ ἀτμοπλοἰῳ. Συγχρόνως δὲ νὰ γνωστοποιηθῆ διὰ τοῦ

αὐτοῦ Ὑπουργείου ἡ εἰς Ἀθήνας μετακόμισις αὐτῶν καὶ εἰς τὰς διοικητικὰς

ἀρχὰς Ἄργους καὶ Ναυπλίου καὶ εἰς τὸ τελωνεῖον Πειραιῶς, ἵνα μὴ παρεμ-

βληθῶσι προσκόμματα.

Ἀντίγραφον τοῦ παρόντος ἐγγράφου, παρακαλῶ, κ. πρόεδρε, διατάξατε νὰ

ἀποσταλῆ καὶ πρὸς τὸ Ὑπουργετον.

Ἐν Χαρβάτι Μυκηνῶν τῇ 12 Μαρτίου 1878. Ι ΕὐπειΘέστατος Ι Ο ἔφορος

τῶν ἀρχαιοτῄτων Ι Π. Σταματάκης.
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16. Ἄποψη τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνῶν. 1910. Δεξιὰ στὸ βάθος ἡ

ἐσωτερικὴ ὄψη τῆς Πύλης τῶν Λεὁντων,

17. <Ο «κρατῆρας τῶν πολεμιστῶν», ΥΕ ΠΙΓ (12ος αἰ. π.Χ.). Πηλὀς. Ὕψ. 0,41.

Ἀθῆνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσετο, 1426.

18. Η Πύλη τῶν Λεὁντων, 1898. Ὄρθιος ἀριστερὰ ἔξω ἀπὸ τὴν εἴσοδο δια-

κρίνεται ὁ W. Dbrpfe1d.

19. Ἄποψη τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνῶν κατὰ τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ

1876. Ἀριστερὰ στὸ ἐμπρὸς μέρος τῆς εἰκόνας διακρίνεται ἡ Σοφία.

Δεξιὰ κάτω, καθισμένος σὲ μιὰ πέτρα, εἰκονίζεται πιθανῶς ὁ Σταματάκης.

Στὴ δημοσίευση τῆς ἀνασκαφῆς τῶν Μυκηνῶν ὁ Sch1iemann ἀφαίρεσε

τὴ μορφὴ αὐτὴ ἐξαιτίας τῆς ἀντιπάθειας ποὺ ἔτρεφε γιὰ τὸν Σταματάκη.

Ο ἴδιος ὁ Sch1iemann εἰκονίζεται δύο φορὲς ἀριστερὰ κοντὰ στὸν

περίβολο καὶ δεξιὰ στὴν ἄκρη πάλι κοντὰ στὸν περίβολο. Τοῦτο ἐξηγεῖ-

ται ἀπὸ τὸ γεγονὸς ὅτι ἔγιναν δύο λήψεις ποὺ μετέπειτα συνενώθηκαν.

10. Ἐπιτύμβια στῄλη ἀπὸ τὸν τάφο V τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνῶν.

Γύρω στὸ 1550 π.Χ. Ἀμμόλιθος. Ὕψ. 1,34. Ἀθήνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογι-

κὸ Μουσετο, 1428. Σχἑδιο.

1 1. Ἐπιτύμβια στήλη ἀπὸ τὸν τάφο V τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνῶν.

Γύρω στὰ 1500 π.Χ. Ἀμμόλιθος. Ὕψ. 1,12. Ἀθῆνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολο-

γικὸ Μουσετο, 1427. Σχἑδιο.

12. Προσωπίδα ἀπὸ τὸν τάφο V τοῦ ταφικοῦ κύκλου Ατῶν Μυκηνῶν. Γύρω

στὸ 1500 π.Χ. Χρυσάς. Ὕψ. 0,315, πλ. 0,31. Ἀθῆνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολο-

γικὸ Μουσετο, 623.

σελ.

40

41

62

85

89

89

104

113

120

122

123

129



13. Ἐπιστήθιο ἀπὸ τὸν τάφο V τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνῶν. Γύρω

στὰ 1500 π.Χ. χρυσός. Ὕψ. 0,42, πλ. 0,402. Ἀθηνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολο-

γικὸ Μουσετο, 626.

14. Κύλικα ἀπὸ τὸν «Θησαυρὸ» ποὺ βρἑΘηκε ἔξω ἀπὸ τὸν περίβολο τοῦ τα-

φικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνῶν. 1500-1450 π.Χ. χρυσός. Ὕψ. 0,135,

βάρος 314,70 γρ. Ἀθήνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσετο, 959.

15. Λεπτότατα διάτρητα ἐλάσματα σὲ σχῆμα ταυροκεφαλῆς ποὺ φέρει διπλὸ

πέλεκυ ἀνάμεσα στὰ κέρατα. Ἀπὸ τὸν τάφο IV τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α

τῶν Μυκηνῶν. 1500-1450 π.Χ. Χρυσός. Ὕψ. 0,04, πλ. 0,035. Ἀθήνα,

Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσετο, 353, 354.

16. Μὁνωτο κύπελλο σὲ σχῆμα κάλουρου κώνου ἀπὸ τὸν τάφο VI τοῦ ταφι-

κοῦ κύκλου Ατῶν Μυκηνῶν. Γύρω στὸ 1550 π.Χ. χρυσός. Ὕψ. 0,055 μὲ

τὴ λαβὴ 0,06, διάμ. 0,068. Ἀθῄνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσετο, 912.

17. Ο τάφος VI τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνῶν. Κάτοψη. Σημειῴνον-

ται οἱ Θέσεις τῶν νεκρῶν καὶ τῶν κτερισμάτων. Σχέδιο Παναγιώτη Σταμα-

τάκη.

18. Ο τάφος νΙ τοῦ ταφικοῦ κύκλου Α τῶν Μυκηνῶν. Τομῄ. Σχέδιο Πανα-

γιώτη Σταματάκη.

19. Ἐγχειρίδιο ἀπὸ τὸν τάφο VI τοῦ ταφικοῦ κύκλου Ατῶν Μυκηνῶν. Γύρω

στὸ 1550 π.Χ. Χαλκός, χρυσός. Μῆκ. 0,53 (συμπληρωμἑνο). Πλ. 0,09.

Ἀθηνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσετο, 928.

20. Πρόχους μινωικὴ ἀπὸ τὸν τάφο VI τοῦ ταφικοῦ κύκλου Ατῶν Μυκηνῶν.

Γύρω στὸ 1550 π.Χ. Πηλός. Ὕψ. 0,365, διάμ. 0,12. Ἀθηνα, Ἐθνικὸ Ἀρ-

χαιολογικὸ Μουσετο, 945.

21. Ἀπιὀσχημος ἀμφορἑας μὲ παράσταση γρῦπα ἀπὸ τὸν τάφο V1 τοῦ τα-

φικοῦ κύκλου Ατῶν Μυκηνῶν. Γύρω στὸ 1550 π.Χ. Πηλός. Ὕψ. 0,57,

διάμ. 0,165. Ἀνῄκει στὴν κατηγορία τῆς πολύχρωμης ἑλλαδικῆς κερα-

μικῆς μὲ κυκλαδικὴ ἐπίδραση. Η παράσταση τοῦ γρῦπα σὲ λευκὸ χρῶ-

μα Θεωρεῖται μοναδικῄ. Ἀθηνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιολογικὸ Μουσετο, 948.

22. Περιδέραιο μὲ ψήφους ποὺ εἰκονίζουν ἀντινώτους ἱἑρακες. Ἀπὸ τὸν τά-

φο V τοῦ ταφικοῦ κύκλου Ατῶν Μυκηνῶν. Δεύτερο μισὸ τοῦ 16ου αἱ. π.Χ.

Χρυσὁς. Διαστ. ψῄφου: ὕψ. 0,026, πλ. 0,041. Ἀθηνα, Ἐθνικὸ Ἀρχαιο-

λογικὸ Μουσετο, 689.

σελ.
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170
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173

175
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179
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Ἀβδοὺλ Ἀζὶζ 71

Ἀβδοὺλ Χαμὶτ 71

Ἀβέρωφ, Γεώργιος 138

Ἀγαμέμνων 95, 127, 128, 206

Ἀγγλικὴ Ἀρχαιολογικὴ Σχολὴ Ι 14

Ἀγία Τριάδα: ἀνασκαφῂ Ἀρχαιολογικῆς

Ἐταιρείας 54, 56

Ἀθανασίου, Κωνσταντῖνος 91, 116, 117, 155

Ἀθήνα 32, 49, 111, 116, 134~137, 140,

143, 161,166, 177,182, 185, 186,193,

207, 208, 218, 221, 223- ἐπιδημία χο-

λέρας 48

Ἀθήναιον, περιοδικὸ 100, 164

Αἰνείας 7Ο

Αἰών, ἐφημ. 36, 153

Ἀκαδημία Βερολίνου 186᾿ Γαλλική 22,

42, 63- Σιναία (Σίνας) 136

Ἀκρόπολη Ἀθηνῶν 62, 73, 116, 182' ἀνα-

σκαφὲς 47, 49᾿ ἐπίσκεψη τοῦ αὐτο-

κράτορος τῆς Βραζιλίας 111' Προπὐ-

λαια 39, 61, 62, 64, 66

ἈμάλΘεια, ἐφημ. 19

ἀμφορέας, ἀπιὀσχημος 175

ἀνάγλυφα Ἀπόλλωνος καὶ Ἡλίου 37

Ἀνδροῦτσος, Ὀδυσσέας 39

Ἀντίοχος Σελεύκου 25

«ἀποτυπώματα ἐπὶ χάρτου» ἀρχιτεκτο-

νικῶν μελῶν 184, 219
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Νομαρχία, Νομάρχης 40, 50, 85, 108,
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223' Δήμαρχος 197᾿ Ἔπαρχος 40, 91᾿

Ἡρατο 42, 43, 80, 183

Ἀτ-τικὴ 35, 116

Αὐγερινὁς, Ἀνδρέας 21

Αὐστρία 71

Αὐτοκράτωρ τῆς Βραζιλίας, Πέτρος Β ’

108, 110,111, 115, 116,119

Βαλασὁπουλος, Ἰωάννης 29, 44-46, 50-

53, 55, 57, 61, 72

Βαλκάνια 71

Βασιλικοῦ, Ντὀρα 32, 37, 74

Βασίλισσα τῆς Ὁλλανδίας, Σοφία τοῦ

Wfirtenberg 132

Βερολῖνο 69, 161, 185' συνέδριο 71

Βιέννη 69, 177

Βίμπος, Θεόκλητος 34, 36, 37

Βοιωτία 105

Βοσνία 71

Βουδαπέστη 69

Βούλγαρης, Δημήτριος 44

Βουλγαρία 71

Βουλὴ τῶν Ἑλλήνων 30, 31, 33-36, 51, 74,

153' Πρακτικὰ Συνεδριάσεων 35

βράχος πετρώδης ἐντὸς ταφικοῦ κύκλου

1 74, 2 16

Γεννάδιος, Ἰωάννης 161

Γερμανίά γερμανικῂ κυβέρνησή γερμα-

70, 71, 101

Γερμανικὸ Ἀρχαιολογικὸ ᾿ Ινστιτοῦτο 2 19

Γεώργιος A’ βασιλεὺς 45, 65, 68, 74, 127,

136᾿ βασιλικὰ ἀνάκτορα 153' βασι-

λικὸν ζεῦγος 162

Γιαννὁπουλος, Παναγιώτης, σύμβουλος
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Γκιούλης, Ἀναστάσιος, ὑπάλληλος Ὑπ.

παιδείας 205, 207

Γκοὐρας, Ἰωάννης 39

Δαίβιτσων (Davidson, Thomas) 2 19

Δαρδανέλλια 22, 33, 75, 76, 111

Δεληγεώργης, Ἐπαμεινώνδας 71, 73, 101

Δεληγεώργης, Λεωνίδας 70-73, 164

Δελφοὶ 94, 95

Δῄλεσι: «σφαγὴ τοῦ -» 22

Δηλιγιάννης, Ἰωάννης 36

Δημακοποὐλου, Κ. 119

Δημητριάδης, Κωνσταντῖνος, ἀρχαιολό-

γος 100

Δημητρίου, Σπῦρος, ἐργοδηγὸς 58, 82

Δίδυμος, Νικόλαος 27, 28

ΔιεὐΘυνση Ἐθνικοῦ Ἀρχείου Μνημείων

81, 99

Δοκὀς, Γεώργιος 27, 33

Δροοινὀς, Βασίλειος, μηχανικὸς 58, 90,

115-118, 158' θησαυρὸς τοῦ ταφικοῦ

κύκλου 140, 142-156

ἐγχειρίδιο μὲ κωνικοὺς ἥλους 172, 173, 214

ἘΘνικὴ Τράπεζα 99, 137, 138, 152, 156,

161, 162,163,164

Ἐθνικὸν Πνεῦμα, ἐφημ. 142, 145, 209

εἰδώλια 133, 153, 191, 195᾿ ἀργυρὸ (μολύ-

βδινο) 168, 212᾿ Ἥρας 43᾿ τύπου

Ταναγραίας 132᾿ τύπων Φ, Ψ, Τ 105,

202‘ χάλκινο 168, 212

Ἐκκλησία Παναγιᾶς 158

ἐλάσματα χρυσὰ διάτρητα 159, 160

Ἔλγιν λόρδος 185, 222

ἐπιστήθιο 128, 129᾿ στηθοκάλυμμα 205

Ἐπιτροπὴ (γιὰ τὴν παραλαβὴ τῶν εὺρη-

μάτων) 165

Ἐπιτροπὴ τριμελὴς (γιὰ τὴ φωτογράφη-

ση) 138, 156, 157, 160

ἐπιτύμβιες στήλες 88, 90, 93, 118, 122,

123, 177, 178' γλυπτὲς πλάκες 198᾿ πώ-

ρινες πλάκες 93, 179, 196, 198, 204,

213, 217

Ἐρζεγοβίνη 70, 71

Εὐρυμέδων 127

Εὐστρατιάδης, Παναγιώτης 21, 22, 24, 26,

100-102, 107, 108, 124, 133-135, 137-

139, 153-155, 157-160, 165, 166, 197,

200' διένεξη τοῦ Σταματάκη μὲ τὸν

Sch1iemann 91' «θησαυρὸς τοῦ Πριά-

μου» 32, 33' παράνομες ἀνασκαφὲς τοῦ

Sch1iemann στὶς Μυκήνες 39-42' σύμβα-

ση γιὰ τὴν ἀνασκαφὴ τῆς Ὀλυμπίας 34

Ἐφημερὶς 142-144, 145, 147, 148, 150-

152, 209

Ἐφημερὶς τῶν Συζητήσεων 67, 71

Ζυρίχη 69

ζωγράφοι 59, 90, 91, 115, 116, 128, 136,

140, 142, 197

ἡλιογκραβοῦρες (Lichtdruck) 158

Ἡμέρα, ἐφημ. 19

Θἑατρο ἑλληνιστικῆς ἐποχῆς 97, 198

Θεσσαλονίκη: ἄφιξη τοῦ Sch1iemann 32'

σφαγὴ γερμανοῦ προξένου 71

Θῄβα 35

Θῄρα 20

Θηρασίὰ 20

* Τονίζονται μὲ μαῦρα στοιχεῖα οἱ σελίδες στὶς ὁποῖες ἀναφέρονται βιογραφικὰ σημειώματα.
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«Θησαυρὸς τοῦ Ἀτρέως» 42, 53, 111᾿

τάφος τοῦ «Ἀγαμέμνονος» 176, 180,

182-185, 198, 218, 219' ὑπόγαιον

οἰκοδόμημα 218-221

«θησαυρὸς τοῦ Πριάμου» 27, 31-33, 37,

60, 67, 75, 79, 132

«θησαυρὸς» τοῦ ταφικοῦ κύκλου 117,

124, 133' ἀνακάλυψη 140-146, 153-

155, 158,162, 176, 209, 210

θησαυρὸς χαλκῶν 88

θολωτοὶ τάφοι 183, 219, 220

Θρησκευτικὸ Κέντρο 106

Ἰακωβίδης, Σπῦρος 89, 106

Ἱερὰ Σύνοδος 44

Ἴλιο 26᾿ ὁμηρικὸ - 57

Ἰλίου Μέλαθρον 25, 57, 109, 115

Ἰμπραὴμ Πασὰς 75, 76, 111, 112

Ἰρλανδία 185

Ἰσσὲτ Ἐφέτης 131

Ἰταλία 35, 44, 69, 70, 74

«ἰχνογραφία» 90, 115-118

77, 126,127, 136, 157,178

Kazpoz’, Οἱ, ἐφημ. 44

Καῖτε (Κδτιε, Gustav) 219

Καλλέργης, μηχανικὸς 114

Καλλιφρονᾶς, Δημήτριος 26, 28

Καρλσρούη 185

Κασσάνδρα 127

79, 80, 82-85, 92-96, 99, 100, 102, 103,

114,155, 160,164, 166, 191

Καστρωμένος 36- Ἀλέξανδρος 108, 159,

160, 164, 168' Σπῦρος 73

Κατσίνας, Λουκᾶς 36

Καύκασος 169

Καυταντζὀγλου, Λύσανδρος 48, 63, 84,

96, 109, 138, 155, 157, 158, 160, 186

Κεραμεικὸς 116

Κεραμὁπουλλος, Ἀντώνιος 176

Κέρκυρα 67

Κλεομένης, Ἄγγελος, Γραμματεὺς τῆς

Νομαρχίας Ἀργολίδος 204

Κοκίδης, Δημήτριος 155

Κὀμνος, Σπυρίδων 67-69

Κονδάκης, Ἰωάννης, Ἔπαρχος Ναυπλίου

147, 150- 153

Κοντὀσταυλος, Ἀλέξανδρος 161

Κοπεγχάγη 69

Κούζης, Π., ἰατρὸς 205

Κουμανούδης, Ἀθανάσιος 138, 172, 174,

177,178,186,187, 215, 216

Κουμανούδης, Στέφανος 20, 25, 32, 37,

105, 106, 109, 126, 127, 136, 138, 155,

157, 158, 164, 165, 168, 173, 178, 203᾿

ἐπιστολὴ Σταματάκη 103, 200' εὑρῄ-

ματα Sch1iemann ἀπὸ παράνομες ἀνα-

σκαφὲς 43, 47-50

Κουμουνδοῦρος, Ἀλέξανδρος 44, 45, 72, 74

Κούρτιος (Curtius, Ernst) 34, 68, 162

Κουτζούλης, ὑπάλληλος Ἀρχαιολογικῆς

Ἐταιρείας 193

κουφιστικὸ τρίγωνο 97, 177, 183, 198,

218, 220

«κρατῄρας τῶν πολεμιστῶν» 104, 105, 201

κρυστάλλινα πλακίδια 181

«κυκλικὴ ἀγορὰ» 115

κυκλικὸς βωμὸς 106, 158, 186, 203

«κυκλωπεια οἰκία» 93, 145

Κωνσταντινούπολη 71, 75

Κωστᾶκη, Λὴδᾳ 219

Λαμπρἱδης, Ἰωάννης 36, 37

Λάσκαρις, Μιχαὴλ Θ. 71, 72
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Λαχετον ὑπὲρ τῶν ἀρχαωϊήτων 182

Λειψία 79

Λεμπἑσης, Πολυχρὀνης, ζωγράφος 59

Λεονάρδος, Βασίλειος 172, 174, 177, 178,

187, 214, 215, 216

Λεονάρδος, Λεωνίδας, Δ/ντὴς Ἀστυνομίας

Ναυπλίου 23, 40, 114, 115

Λεύκωμα τῶν Μυκηνῶν 106, 131

Λἑϋντεν 69

Λονδίνο 66, 69, 77, 161-164, 168, 185,

προμετωπίδα

ΛουδοβίκοςΑ ’ , βασιλεὺς τῆς Βαυαρίας 185

Λυκοὐδης, Πέτρος 100, 114

Μαλλούχου Tufano, Φανῆ 63

Μαραθὼν 22

Μαρκεζίνης, Σπῦρος 44, 57

Μαρτινἑλλη, Ναπολέων (Martine11i, Na-

po1eone) 62-65, 80

Μαυροβούνιο 71

Μεσσηνἑζης, Ἰωάννης 138

Μίλησης, Γεώργιος 72, 73, 78, 124, 154, 163

Μνημετο Φιλοπάππου 182

Μόναχο 185

Μοτύη 70

Μουρὰτ E’ 71

Μουσετο: - Ἀκροπόλεως 47- τῆς Ἀρχαιο-
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Μπροῦσκος, Βασίλειος 116
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140, 169, 176
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143, 148, 152, 153, 185, 204, 205, 223᾿

Ἔπαρχος 147᾿ Ὁπλοστάσιο 114

Νέα Ἑλλάς, ἐφημ. 67

Νεάπολη (Ἰταλίας) 44, 74

Νερουλός, Ἰάκωβος Ρίζος 47

Νικολάου, Σπυρίδων 128, 130, 205, 206, 208

Νικσλὀπουλος, Βασίλειος 44

ΞανΘάκης, Ἅλκης 116

Ξενοδοχεῖον τῆς Ἀγγλίας, ἈΘῄνα 23

ξίφος «χρυσὀηλσ» 172, 214

Ὄewv βασιλεὐς: ἔκπτωση 71

«Οἰκία τῆς Ἀναβάθρας» 140-141

οἰκία τοῦ «Καρδίτση» 43

Οἰκία τοῦ «κρατῆρα τῶν πολεμιστῶν»

104, 105, 109, 184

«Οἰκία τοῦ Μολὐβδσυ» 158

Ὀλυμπία 19, 26, 27, 30, 31, 34-37, 47, 64,

65,100,101,162

Ὄpqpoq 19, 45, 146

Ὀξφόρδη 39, 58

Ὁρλάνδος, Ἀναστάσιος 114
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Παπαδημητρίου, Ἰωάννης 114, 168

Παπαλεξόπουλος, Μ., ἰατρὸς 205

Παππαναστασίου, Δ. 151, ἐκπαιδευτικὸς

ἀρχαιολογῶν, εἶχε παλαιότερα ἀλλη-

λογραφῄσει μὲ τὸν Στέφανο Κουμα-

νούδη σχετικὰ μὲ μιὰ ἐπιγραφἠίι

Παρνασσός, ἐφημ. 166

Πειραιὰς 135' ἀποκλεισμὸς 1854, 48᾿ τε-

λωνετο 223

Πελασγικοὶ οἴκοι/τάφοι 195, 196

Πέργαμος 116

Περικλῆς 95

πέταλα μολύβδου 176, 217

Πετράκης, Ἀνάργυρος 72

125, 182

Πετρίδης, Νικόλαος 83, 192

Πιττάκης, Κυριακὸς 47, 49

Πνύκα 182

πόλεμος: ρωσστσυρκικὸς 71' σερβοτουρ-

κικὸς 71

Ποσειδωνία 7Ο

προπύλαια τῆς Ἀκρόπολης τῶν Ἀθηνῶν

39, 61, 62, 64, 66

Προσκυνητοπούλσυ, Ρόζα 168

προσωπεῖα, προσωπίδα 128, 129, 205

πρόχους μινωικὴ 175

Πρωσία 65

πυθμένας ἀγγείου ἐνεπίγραφος 97, 198

Πύλη τῶν Λεόντων 47, 60, 81, 113, 134,

176, 184, 194, 195, 198, 199' ἀμαξιτὴ

ὁδὸς 108, 109, 134, 203' στερέωση 82-

86, 88, 89, 96, 100,107-113,185,191,

192, 217, 221

Πύλος: ἄδεια ἀνασκαφῆς 66, 68

Πύργος Ἀνέμων 182

Ραγκαβῆς, Ἀλέξανδρος Ρίζος 47

Ράλλης, Δημήτριος 36, 72

Ροῖδης, Ἐμμανουὴλ 72

Ρσυσόπουλσς, Ἀθανάσιος 70

Ρωμαῒδη, Α/φοὶ 91, 118, 156, 158

Ρώμη 70

Ρωσία 34, 71

Σακελλαρίου, Μιχαὴλ 169

Σαφβὲτ Πασὰς 75, 76

Σερβία 7 1

Σικελία 70

Σιταποθήκη 88, 93

σκελετικὰ λείψανα, σκελετός (τάφου V)

117, 128, 130, 177, 205-207, 2 18

Σκυλιάσης Ἰσιδωρίδης, Ἰωάννης 19

Σουῖδας, Χαρίλαος 107-1 10, 114

Σούνιο 1 16

Σπάτα 160, 163-165, 173, 178, 181, 183,

2 1 5, 220-222
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* Εὐχαριστῶ τὴν Σοφία Ματθαίου γιὰ τὴν πληροφόρηση.
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